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1. [bookmark: _名词解释][bookmark: _名颂解释]名颂解释

问：因三毒、果三苦是什么意思？
答：因三毒是说贪嗔痴三毒是痛苦的因，果三苦是说苦苦、坏苦、行苦是烦恼的果。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第11课：【
在无始以来这么漫长的时间当中，我们每一世都在不断地累积很多病痛的因，并且在成熟它的果。这些让我们成为病人的就是因和果，这个因主要是三毒，每一世只要是我们没有真实的断除烦恼，成为圣者之前，都在不断地引发三毒。三毒即是贪欲、嗔恚和无明愚痴，每一世都是相应于三毒。
……
我们因为有了因三毒，就会成熟果三苦。这个果三苦后面会讲，以前我们也再再地讲过。三苦是苦苦、变苦或坏苦、行苦这三种。以苦为形象的一种苦，叫做苦苦。什么叫以苦为形象呢？我们不愿意感受的很明显的一些痛苦或是心里面的忧愁，这方面都叫苦苦，以痛苦为形象例如头疼、肚子疼、受到殴打或者在轮回中受到很多不悦意的，这些都叫苦苦。后面《前行》中讲的苦上加苦也叫做苦苦，有很多不同的解释。
第二种苦的形象不是刚刚所讲的痛苦，变苦的形象是以乐为苦、以变化为苦，这种苦的方式是变化。不能再用苦苦来解释变苦，苦苦是三苦之一，是以痛苦为形象。在苦苦所有的种类中，要么是身体的苦，要么是心的苦，诸如此类的叫以苦为形象。第二个变苦是以变化为形象，因为有变化的缘故，以变化本身安立为苦。平时我们认为的快乐，身体的乐受、心里面的愉悦，这些是一种苦。但是这种苦不是以痛苦为形象的，它是以变化来安立苦。因为快乐没办法保持，是会变化的，变化本身就是一种苦，所以这个叫做变苦。佛法中讲的苦并不是纯粹、狭隘的痛苦的苦，变化本身就是一种苦，这个叫变苦。或者安乐会坏掉，叫坏苦，所以快乐也是一种苦。所谓变苦的苦，不是痛苦的苦，它就是以变化为苦，无法让快乐永恒，它会变化、会变坏，从这个程度安立为坏苦或者变苦。
第三种苦叫做行苦，既不是以苦苦为性，也不是以变苦为性，它以行为性，行苦是以行为苦。这个行就是痛苦的因，即苦因。行苦是一个无记的状态，不苦不乐。只要行苦存在，就会从行苦变化成快乐，或者变化成痛苦。因为我们的受比较明显的，就是苦受和乐受，第三种舍受不明显，不苦不乐叫舍受。第一种苦苦是以痛苦为性；第二个变苦是以安乐为性；第三种行苦则是以舍受为性，这种不苦不乐本身可以作为痛苦和快乐的因，所以它是一种苦因。以舍受为基础，若变成痛苦，就是苦苦；若变成快乐，就是变苦。
只要行苦存在，苦因就存在，这个行苦到底是什么呢？有的地方讲五蕴本身就是行苦。只要五蕴存在，那么在五蕴上面一定会显现痛苦和快乐。不管显现痛苦也好、快乐也好，都不离苦的自性。在很多大德注释当中讲，就像我们的手上长了一个疮，这个疮本身就是苦因，遇到了热水会非常疼痛，这个叫苦苦。苦苦是以疮为基础的，如果没有疮就不会有苦苦，不是吗？如果遇到凉水，或者抹点药很清凉，这种舒适叫做变苦。变苦的安乐和痛苦都是以疮本身为因的，所以这个疮就叫做行苦。行苦本身是不苦不乐的，不用热水或者凉水的时候，是一种舍受。但是遇到了热水就会疼，遇到了凉水就快乐，它本身不是苦也不是乐，但却是苦和乐的因，这个叫做果三苦。】

问：第十一课中也讲到“观托噶”，请问何意？
答：是大圆满正行的一种修法。（正见C1）

问：顶礼上师三宝！顶礼法师！《前行》11课当中，大恩上师讲到：《现观庄严论》最后一品所讲的佛陀事业，也是通过传法，令一部分人获得道的所依，一部分人获得道，一部分通过道而成就果，佛的三种事业都与讲经说法有关。因此，佛陀度化众生的唯一方法就是转法轮。
道的所依，得道，通过道成就果是什么意思啊？感恩法师开示！
答：道的所依就是暇满人身；得道就是获得道位的功德，比如获得菩萨、阿罗汉的果位等等；成就果的意思就是获得究竟的果位，成佛。（正见C1）
问：这个和“基道果”有关系吗？您能解释下“基道果”吗？感恩法师！
答：这里的道、果，是可以对应“基道果”当中的道与果。基就是基础，也就是万法的本性、实相。（正见C1）

问：“《现观庄严论》最后一品所讲的佛陀事业，也是通过传法，令一部分人获得道的所依，一部分人获得道，一部分通过道而成就果，佛的三种事业都与讲经说法有关。”这里，“道的所依，道，通过道而成就果”应当如何理解？
答：个人理解，道的所依，比如暇满人身，以暇满人身做基础可以进行修道，还可以有其他很多种所依；道指的是道位的功德和成就；果指的是修行获得的果位，比如佛果。可以有多种安立方式。（正见C1）


问：我们正在学《前行》第11课“依止四想”，其中提到：“《现观庄严论》最后一品所讲的佛陀事业，也是通过传法，令一部分人获得道的所依，一部分人获得道，一部分通过道而成就果，佛的三种事业都与讲经说法有关。因此，佛陀度化众生的唯一方法就是转法轮。”那么这里道的所依、获得道、道而成就果，分别怎么理解呢？另外，佛的三种事业又是指哪三种事业呢？
答：道的所依就是暇满人身。道就是修道阶段的果位，比如菩萨的果位等果就是究竟的果位——成佛。佛陀讲法之后，不同因缘的有情可以在一段时间当中获得不同的结果。
三种事业，就是让众生获得道的所依、道、果。（正见C1）
问：顶礼上师三宝！弟子是13A加行网络组圆泓，有中组师兄问：“佛的三种事业是不是为三种根基的人传法？或着可以理解一说法为一部分相续种下解脱种子，指凡夫，二说法为一部分有修证为获得一地菩萨的果位，三，说法令一地菩萨以上获的果位。”（应为《现观庄严论》前行依止四想内容），恳请法师慈悲开示！
答：三种事业包括：一、安置于道之所依；——比如让众生获得人身等。二、安置于道之本体；比如让众生安住于修道的境界。三、安置于道之果位中。——让众生获得圣者果位。（正见C1）
问：请教法师，前行11课“佛的三种事业都与讲经说法有关。”佛的三种事业是哪三种？怎样理解？感恩！
答：就是将有情“一、安置于道之所依；二、安置于道之本体；三、安置于道之果位中。”
——【庚二（广说分类）分三：一、安置于道之所依；二、安置于道之本体；三、安置于道之果位中。
辛一、安置于道之所依：诸趣寂灭业。
1、行持使一切众生寂灭沉陷于三恶道的所有痛苦而获得乐道增上生人天身份的事业。
辛二（安置于道之本体）分四：一、安置于资粮道；二、安置于加行道；三、安置于见道；四、安置于修道。
壬一、安置于资粮道：
安立四摄事，令知诸杂染，
及知诸清净，有情如证义，
六波罗蜜多，佛道…
安置于资粮道的特点：
2、将众生安置于道的助缘四摄事中。
3、令他们通达道的本体染污及清净因果所摄的四谛之义。
4、意乐的特点：使他们如实成办一切有情之利益的发心无量等之义。
5、加行的特点：使他们行持六度万行。
6、所依的特点：使他们具足决定胜的佛道——十善等戒律。
壬二、安置于加行道：…自性空。
7、将他们安置于加行道，使他们相应修行一切诸法自性空性的甚深实相。
壬三、安置于见道：
尽灭二戏论。
8、将他们安置于布施波罗蜜多尤为殊胜的一地自性法界遍行之义中，令他们以无二智慧现量见到真义。
壬四（安置于修道）分二：一、安置于不清净七地；二、安置于清净三地。
癸一、安置于不清净七地之方式：
假名无所得，成熟诸有情。
安置于修道的特点：
9、将他们安置于持戒等尤为殊胜的二地至五地之间，使他们证悟一切法唯是假立名称的本体。
10、将他们安置于智慧波罗蜜多尤为殊胜的六地，使他们证悟诸法一无所得的本体。
11、将他们安置于方便波罗蜜多尤为殊胜的七地，使他们成熟一切有情。
癸二（安置于清净三地）分三：一、安置于八地；二、安置于九地；三、安置于十地。
子一、安置于八地：
及立菩萨道，遣除诸执著。
将他们安置于力波罗蜜多尤为殊胜的八地，12、由于共同声缘的断证已经圆满，从而将他们安置于不共大乘菩萨道中，这是对治证悟的特点。13、断除所断的特点：使他们遣除对一切法耽著的所知障。
子二、安置于九地：得菩提…
14、将他们安置于愿波罗蜜多尤为殊胜的九地，使他们获得愿殊胜圆满的菩提。
子三（安置于十地）分二：一、安置于总特点；二、安置于最后有者之特点。
丑一（安置于总特点）分三：一、安置于有学清净圆满成熟究竟之特点；二、安置于彼地功德法获得自在之特点；三、安置于彼地道果法中之特点[本来此科判藏文中是“安置于道之本体断治之特点”，但为了与下文一致，而作改动。]。
寅一、安置于有学清净圆满成熟究竟之特点：…严净，佛土及决定，
无量有情利。
将他们安置于智波罗蜜多尤为殊胜的十地，15、有学道清净刹土究竟之特点：使他们严净种种佛土；16、资粮圆满究竟之特点：使他们依靠资粮圆满而决定一生成佛；17、成熟有情之特点：使他们——成办十方刹土中的有情的无量利益。
寅二、安置于彼地功德法获得自在之特点：亲近佛等德。
18、使他们心的刹那顿时以神境通前往一切世间界依止佛陀等等无量功德获得自在。
寅三、安置于彼地道果法中之特点：菩提分诸业，不失坏见谛，
远离诸颠倒。
19、道之本体的特点：使他们齐全作为圆满菩提之因的菩提的一切分支。
20、道之作用的特点：使他们具足作为因的二资本体之业与圆满菩提果紧密相联而绝不失坏。
道的断治之自性：
21、对治的特点：使他们拥有如理如实现见一切法之究竟实相真谛圆满的智慧。
22、断的特点：将他们安置于远离一切颠倒所断的自性中。
丑二、安置于最后有者之特点：
无彼根本理，清净及资粮，
有为与无为，悉不知有异。
23、证悟的特点：将他们安置于证悟那些颠倒之相根源不存在的智慧理中。
24、断的特点：将他们安置于清净一切所断之理中。
25、成就究竟果位断证之直接因的特点：使他们能圆满断尽二障及习气的断德本性身对治的资粮臻至究竟。
26、将他们安置于能圆满证悟（有为与无为不可了知是异体）有寂等性的证德智慧法身现空无别的证悟解脱中。
辛三、安置于道之果位中：安立大涅槃。
27、将他们安置于获得道之究竟果位不住有寂的大涅槃中。
庚三、摄义：许法身事业，有二十七种。
本师圆满佛陀在了义《般若经》中承许如是能表示第八品法身的法——事业有二十七种。】——以上是《现观庄严论释》当中的内容。（正见C1）

2. [bookmark: _依止四想]依止四想


问：顶礼法师！请问第11课中依止四想中哪一种是最关键的？感恩！
答：都很关键。都要尽量具足。（正见C1）

问：法师你好！关于依止四想中哪一个对我们是最重要的，我们组师兄有的说是把自己当病人想，但我们几个师兄认为是精进修持正法是最重要的，不知对否，请法师给予解答。
答：不同角度可以有不同的结论，都有道理。把自己当作病人是一个基础，如果没有这一点，其他的很多都无从谈起。（正见C1）

问：大圆满前行第11课，“通过三喜来承侍上师”的注释为：华智仁波切在《前行》后面说：“上等承侍为修行供养，也就是以坚韧不拔的精神，历经苦行孜孜不倦地实地修持上师所传的一切正法；中等者以身语意承侍，也就是自己的身语意侍奉上师，为上师服务……”
“中等者以身语意承侍”，如何做到身语意承侍——个人理解是依止上师后，通过如理精进闻思来承侍；“上等承侍为修行供养”，就是闻思之后，再修行、行持。不知理解是否准确。
答：某种角度，闻思也是一种承侍。而许多场合，闻思修都可以属于法供养。身语承侍有时侧重于，比如照顾起居、打水做饭、打扫房间，办理事务等等，也包括在学会当中从事各种发心工作，为弘法事业努力。（正见C1）

问：顶礼法师！请问观清净心与依止四法都是一种内心的想法，为什么观清净心属于发心，而依止四想属于行为？请法师开示，感恩。
答：个人理解，有时有次序先后，发心包括在正式听法之前，可以是一种前行，而在过程当中，可以以依止四想来摄持。可以有多种方式。（正见C1）

3. [bookmark: _其余疑问]其余疑问

问：学习了闻法方式的所取之行为的依止其他威仪后，发现自己平时独自学习时很多条件无法满足，因为工作，我不敢公开自己信仰，有时候闻法都是躺着装作睡觉（我住宿舍），还有其他很多不如法行为，您对此怎么看？我觉得如果因为闻法不如法而放弃闻法实在太可惜了。
答：克服困难听闻佛法有很大功德，随喜。（正见C1）

问：上师在前行中讲过，佛陀说：“我为汝示解脱法，当知解脱依自己。”佛陀还说：“诸佛无法水冲罪，众苦亲手亦不除，自之证悟非移他，说寂法性令解脱。”那我们祈祷上师三宝加持有作用吗？自己的解脱要自己努力吧！
答：自己祈祷的过程，本身也是自己的一种努力。祈祷上师三宝有很大的作用，要经常祈祷。这本身就是一种修行。（正见C1）
还可参考：
大恩上师索达吉堪布《前行广释》第12课：【
其实，学佛的人常祈祷上师三宝非常重要，通过祈祷，诸佛菩萨的感应和加持会融入于心。学佛并不是像学世间知识那样，懂得以后就可以了，而要靠自己的信心和恭敬心，获得传承上师和诸佛菩萨的加持。这种加持与自己智慧融入一体的力量非常强，它能指引我们趋入解脱，制止一切恶行，故与学习世间知识完全不同。】

生西法师《前行》辅导笔录上师瑜伽速赐加持：【
在修行过程当中，一方面修行有两个层次或者两个方法。一种方式是靠自己的精进，对于佛法的教理通达了，然后自己必须要去观修，这个没人替你做，必须要自己做。反正你打坐，能不能够相应啊？你在修寂止的时候，能不能入禅定啊？或怎么怎么样，这些你必须要去摸索，自己必须要经过失败失败再失败的阶段，然后自己慢慢慢慢对禅定有感应了，对修持四加行有感应了，这个方面自己必须要去做的。
我们不能说反正上师一定会给我加持的，我自己啥都不做，这是不行的。这一部分我们自己必须要去做，必须要经过非常枯燥的修行过程。我们闻思的时候生起定解，也是很困难；打坐的时候，也是很困难。不管怎么样，这些都是要经过的。通过不断的修行，不断地观修，我们的心就和法义逐渐逐渐磨合之后，逐渐逐渐相融，逐渐逐渐相应，这是自己必须要付出的努力。
除了自己必须要付出的努力之外，还要经由上师的加持，佛菩萨的加持，需要这个外力。前面我们讲了自力，自力方面必须要付出的，一定要付出的，这是绕不过去的。第二个方面除了自力之外，还要通过他力。有些修行者完全凭他力，不管怎么样，自己不想努力，反正把自己的一切交给上师三宝，觉得好像只要依止了上师三宝之后，自己只是依止而已，只是做一个皈依，所有的事情全部交给上师三宝去办，似乎好像很有信心，但是有的时候信心有点过头，这方面也是不对的。
还有一些人完全过度的相信自己的能力，反正什么事情自己都能搞定，根本不祈祷上师，也不祈祷上师三宝加持，完全靠自己的力量去修学，这也很困难。一方面我们讲自己的修行一定要做，第二个祈祷上师，上师的加持也一定要去祈祷，要去得到上师三宝的加持。如果有了自力，自己该有的精进，该有的修行的意乐，这个也有了，再加上也有了外力的加持，内外都在努力。自己也在努力，上师也在加持我们，这时候成就就快得多，两方面我们都要知道。如果我们没有去观修、去祈祷，单单凭学术的研究，真正要马上获得解脱，或者很快的解脱，是比较困难的。】

问：顶礼法师，弟子有个问题要问，在我刚学的第十一课程中，有个问题看不懂，就是在闻法的过程中，如何于一堂课中具足六度？这样有什么功德？功德是什么？
答：在课程里讲得很明白“那么，听一堂课该怎样具备六度呢？正如一切法行之窍诀——《现证续》中所云：“奉献花座等，随处戒威仪，不害诸含生，于师生正信，无散闻师教，解疑问难题，闻者具六支。”能让人接近实相的就是功德。（正见C1）
问：顶礼法师，由于我刚接触佛法，对此还执着。我们在讨论中说法不一，有的说这是六度不叫功德，争执不下，所以再请教法师。
答：六度本身就有无量功德。（正见C1）

问：请问法师：今天我们菩提小组上的前行的11课，说佛陀度化众生的唯一方法就是转法轮。净土里又说只要我们有信愿行，阿弥陀佛就会在我们往生的时候来接我们去极乐世界。这二个说法是不是互相矛盾的？请法师指点.
答：没有矛盾。一方面你能够具足信愿行也是需要因缘的。需要佛陀善知识将这些道理传授给我们。如果没有佛陀善知识传法，你怎么知道阿弥陀佛和极乐世界的存在呢，你怎么知道那里很殊胜并且想要往生呢？（正见C1）

[bookmark: _GoBack]问：佛陀说过：我为汝说解脱之方便，当知解脱依赖于自己。自己的解脱要靠自己修行的，没办法指望佛陀把我们像丢石头一样丢到清净刹土，但是米拉日巴尊者把他的父母都超度到了清净刹土，解脱了轮回，这是否和前面的教理矛盾？
答：不矛盾。因缘成熟（相关众生具有福报等）的时候可以超度到清净刹土，如果没有任何因缘福报，那很难超度。如果不需要那些因缘，佛陀早就把众生都超度到清净刹土了。（正见C1）
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