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问：顶礼上师三宝！请问法师，师兄们，在前行广释12课中“上去下去之关键，如马随辔头所转”中辔头所包含的意思是什么？
答：个人理解，是比喻临终的时机、时间段，形容非常重要，对于未来的去向有决定性作用。就像辔头的方向对于马的行走方向起着决定性的作用一样。（正见C1）

问：前行12课有句话：“我们宁玛派的很多舍事者，也是通过一生努力...”这个“舍事者”是什么意思？
答：大概可以理解为舍弃世间琐事，专心修持的行者。（正见C1）

2. 其余疑问

问：当生病时，可以这样观想：“上师三宝的加持不可思议，我今天得病是消业障，依靠这个机会，无始以来的业障能得以遣除。”请问这句话如何理解，为何要这么观想呢？
答：从因果的缘起规律来讲：我们任何的苦乐感受均来自往昔所造的善恶业。所以得病也是往昔杀生等损害众生的果报成熟的表现。通过生病则消了此业。如果学习了佛法，通过上师三宝的加持，还可以后报转前报，重报轻受。如《金刚经》中云：“须菩提，善男子、善女人，受持读诵此经，若为人轻贱，是人先世罪业，应堕恶道，以今世人轻贱故，先世罪业则为消灭，当得阿耨多罗三藐三菩提。”生病时还可以修自他相换菩提心。（正见B2）

问：末学查到大恩上师在《前行广释》中第12课《闻法方式》一章中一直用的比喻是“病人－药－医生”这三方，而不是“病人－医生”这两方。在大恩上师的比喻中，病人喻凡夫，药喻佛法，医生喻上师，医生开了药方，病人要自己吃药，才能病除。大恩上师还特别说明：“只依赖医生却不吃药，病情则无法好转。而作为医生，医术再高明但不给药的话，恐怕也不能治愈疾患”、“你一点都不吃药，完全依靠医生让自己痊愈，有没有这种可能呢？稍微懂医学的人都明白，这是绝不可能的”，又说“佛陀度化众生的唯一方法就是转法轮”，这一点似乎和您开示的有违背之处？不过大恩上师在同一课中也说“其实按理来讲，通过上师加持或僧人念经使亡人获得解脱，这种情况相当常见”，末学确实是没有想通这二者到底如何圆融。换言之，不通过对被救度者（在世或者亡者）給予法的开导教育，以令被救度者生起歸依三寶、悔惡改善的思想，而仅仅是把福德回向给他，被救度者自己就解脫惡趣了，就像《盂蘭盆經》中所说的“应时解脱”，似乎丝毫不与业因果产生联系，这种事，可不可能以量成立？以因果成立？祈请法师慈悲解惑！弟子感恩不尽！
答：有些时候即使亡者的主观意愿没有改变，但还可以影响亡者，众生有眼耳鼻舌身意，虽然意没有产生善念，但是眼耳鼻舌身都可以起作用，眼睛看佛像、耳朵听咒语、吃甘露丸都可以种下善根，这些不能否定。就像你说小孩不懂事，生病了，也不知道治病，但是大人把药放在糖水里给小孩喝，小孩喝了就可以痊愈，你难道要说“小孩自己也没产生治病的思想，怎么可以痊愈呢？”——你不能否定药的作用。（正见C1）
问：师父您的意思似乎可以推理出：回向或超度的时候，回向或超度行为必然会接触到亡者或在世者的眼耳鼻舌身意六根当中的一个？但似乎并不必然是这样的呀，那么是通过什么影响的呢？
答：我的意思是，你不能仅仅认为只有意识产生某种想法才能被改变，就像小孩吃药的例子一样。超度可以通过心的作用发生，众生与众生的心可以有影响，众生有阿赖耶识，有如来藏。明白了吗？众生有八识，不仅仅是眼耳鼻舌身，佛陀的加持遍及一切众生的心，没有达不到的地方，可以随时对众生施加影响，明白了吗？（正见C1）

问：请法师开示，在前行中依止四想中观上师作明医想，上师的慈悲就是传法，可在上师瑜伽中强调一切成就来自上师的加持，这两个说法怎么去理解？肯请开示。
答：这是都是事实，你得受善知识的传法之后，你要修法，而怎样修持才能获得成就呢需要依靠加持。（正见C1）

问：顶礼法师！大圆满前行广释12课中大恩上师在讲到“四种颠倒想”时有这样一段话“...由于不感恩上师得缘故，他那些法暂时对别人有一点点好处，最后对自他都没有利益...”为什么说不感恩上师，违背上师教言、舍弃上师、欺骗上师，会导致生生世世在地狱不能解脱。为什么后果这么严重。请法师慈悲开示！
答：以下是一些教证：
《集一切福德三昧经》（卷2）
"菩萨摩诃萨有四法忘菩提心。何等四。谓增上慢。不敬重法。轻善知识。说不实语。"
《善恭敬经》
“若不如是名不敬者。亦不名住正行之者。若于他边说师过者。彼人不得取我为师。何以故。阿难。彼无敬心不爱佛故。彼无行人况爱法者。彼无敬人当不爱法。彼大恶人亦不爱僧不入僧数。何以故。彼愚痴人不行正行。阿难。佛所言说皆为行者。”
1、上师善知识功德极大
《华严经卷入法界品》：
善知识者则是如来。善知识者一切法云。善知识者诸功德藏。善知识者十力妙宝。善知识者难见难遇。善知识者无尽智藏。善知识者功德山王。善知识者开发示导一切智门。能令一切入萨婆若海。究竟清净无上菩提。
尔时善财童子，渐渐游行，至那罗素国，周徧推求毗目瞿沙仙人，善财见已，往诣其所，五体投地，作如是言：我今得遇真善知识，（一）善知识者则是趣向一切智门，令我得入真实道故；（二）善知识者则是趣向一切智乘，令我得至如来地故；（三）善知识者则是趣向一切智船，令我得至智宝洲故；（四）善知识者则是趣向一切智炬，令我得生十力光故；（五）善知识者则是趣向一切智道，令我得入涅槃城故；（六）善知识者则是趣向一切智灯，令我得见夷险道故；（七）善知识者则是趣向一切智桥，令我得度险恶处故；（八）善知识者则是趣向一切智盖，令我得生大慈凉故；（九）善知识者则是趣向一切智眼，令我得见法性门故；（十）善知识者则是趣向一切智潮，令我满足大悲水故。
尔时善财童子，（一）观察思维善知识教，犹如巨海，受大云雨，无有厌足，作是念言：（二）善知识教犹如春日，生长一切善法根苗；（三）善知识教犹如满月，凡所照及皆使清凉；（四）善知识教如夏雪山，能除一切诸獣热渴；（五）善知识教如芳池日，能开一切善心莲华；（六）善知识教如大宝洲，种种法宝充满其心；（七）善知识教如闫浮树，积集一切福智华果；（八）善知识教如大龙王，于虚空中逰戏自在；（九）善知识教如须弥山，无量善法三十三天于中止住；（十）善知识教犹如帝释，众会围绕无能映蔽能伏异道修罗军众。
尔时善财童子，出妙光城，游.行道路，正念思维大光王教，忆念菩萨大慈幢行门，如是思惟，悲泣流涙，念善知识实为希有，（一）出生一切诸功德处，（二）出生一切诸菩萨行；（三）出生一切菩萨净念；（四）出生一切陀罗尼轮；（五）出生一切三昧光明；（六）出生一切诸佛知见；（七）普雨一切诸佛法雨；（八）显示一切菩萨愿门；（九）出生难思智慧光明；（十）增长一切菩萨根芽。
《佛说罗摩伽经》：
见善知识。起一切十方诸如来想。闻善知识有所宣说。当知即得正念法云陀罗尼想。受持一切清净佛法见一切佛转法LUN想。
《摩诃般若波罗蜜经常啼品》：
于善知识中应生如佛想。何以故。为善知识守护故。菩萨疾得阿耨多罗三藐三菩提。
2、一切佛菩萨成就要依靠善知识
《增壹阿含经》
若我昔日不与善知识从事，终不为灯光佛所见授决也，以与善知识从事故，得为与提和竭罗佛所见授决。以此方便，知其善知识者，即是全梵行之人也。
世尊告曰。“善哉。大王。多所饶益。天．人得安。所以然者。此善知识良佑福田。我亦缘善知识。得脱此生．老．病．死”。
《华严经》
一切菩萨成就佛法，皆由善知识力，以善知识而为根本，依善知识生，依善知识出，依善知识长，依善知识住，善知识为因缘，善知识能发起。时善财童子闻善知识如是功德，能开示无量菩萨妙行，能成就无量广大佛法，踊跃欢喜，顶礼德生及有德足，绕无量匝，殷勤瞻仰辞退而去
《弥勒请问经》
弥勒，当知诸声闻，缘觉及无上佛陀之解脱，智慧皆来自依止善知识；弥勒，当知众生之一切利乐皆缘自自之善根，彼亦来自善知识。
3、上师善知识是佛的化现
《涅槃经》云：“阿难勿痛苦，阿难勿呻吟，我于未来世，幻化善知识，利益汝等众。”
《父子相会经》云：“不空成就问佛：‘若佛涅槃，恐无人教化。’佛言：‘不空成就，我涅槃后，当化阿阇黎，而利诸有情’。”
《大般涅盘经》
我又示现阎浮提中而作博士，为教童蒙令住正法。
《无垢虚空经》
阿难，诸如来非于一切众生前显现，而现为善知识宣说佛法，令播下解脱种子，故善知识胜于一切如来，当铭记此理。
《大鼓经》
阿难莫哀伤，阿难莫哭泣，我于未来时，化为善知识，利益汝等众。
《妙法莲华经法师品》
若能于后世，守持是经者，我遣在人中，行于如来事。
4、必须视上师善知识是佛
《华严经》
菩萨摩诃萨，有十种受记法，菩萨以此，自知受记。何等为十？所谓以殊胜意，发菩提心，自知受记。……于一切善知识，和合无二，自知受记。于一切善知识，起如来想，自知受记。恒勤守护菩提本愿，自知受记。是为十。
《大方等大集经》云：“复次善根者，所谓悦可诸善知识。资粮者，所谓给侍所须，恭敬供养尊重利益。方便者，所谓于善知识生世尊想。”
《宝云经》云：“善男子，菩萨复有十法，善知法界，何等为十？有慧，依善知识，能勤精进，远离阴盖，清净，恭敬，多习空观，除着诸见，趣向于道，所见真宝。善男子，菩萨有慧习近善知识，见善知识爱敬喜悦，于善知识生世尊想，依善知识住，因善知识故得勤精进，因善知识故能除一切恶法，虽满足一切善法，而勤精进不惓除灭阴盖，已无盖障故而勤修道，得身口意业清净除诸习恶。”
《摩诃止观》：
须明师，善内外律，能开除妨障。于所闻三昧处，如视世尊，不嫌不恚，不见短长。当割肌肉，供养师，况复余耶？承事师，如仆奉大家。若于师生恶，求是三昧终难得。须外护，如母养子。须同行，如共涉险。
《佛说般舟三昧经四事品》
欲学是三昧者，当敬于师，承事供养，视当如佛。视善师不如佛者，得三昧难。菩萨敬善师从学得是三昧已，持佛威神于中立，东向视见若干百千万亿佛，十方等悉见之。譬如人夜起，观星宿甚众多。菩萨欲得见今现在佛悉在前立者，当敬善师，不得视师长短，当具足布施、持戒、忍辱、精进一心，不得懈怠。”
《道行般若经累教品》
“若有受般若波罗蜜，若有学，若有持，若有解中事，若有随，知是菩萨如面见佛无异”。
《大智度论》
又观师如佛者，如观诸法毕竟空故，观诸众生，视之如佛，何况于师？
5、当对上师善知识敬之如佛，舍命供养，惟命是从
《妙法莲华经法师品》
能于此恶世，广说无上法，应以天华香，及天宝衣服，天上妙宝聚，供养说法者。吾灭后恶世，能持是经者，当合掌礼敬，如供养世尊，上馔众甘美，及种种衣服，供养是佛子，冀得须臾闻。若能于后世，守持是经者，我遣在人中，行于如来事。
若我灭度后，能说此经者，我遣化四众，比丘比丘尼，及清净士女，供养于法师。
《妙法莲华经分别功德品》
若能持此经，则如佛现在，以牛头旃檀，起僧坊供养。”
有问难不嗔，随顺为解说，若能行是行，功德不可量。若见此法师，成就如是德，应以天花散，天衣覆其身，头面接足礼，生心如佛想。
《大方等大集经贤护分戒行具足品》
于善知识常念亲近。诸师尊所谨事无违。
《华严经入法界品》
海云比丘告善财言：“长白净法，无有懈息；事善知识，不生疲厌，不顾生命，无所藏积。”
尔时善财童子，见彼居士，“能为一切众生作依止处，居士告言：善哉善哉，善男子，汝乃能发阿耨多罗三藐三菩提心，善男子，发阿耨多罗三藐三菩提心，是人难得，若能发心，是人则能求菩萨行，（一）值遇善知识恒无厌足；（二）亲近善知识恒无劳倦；（三）供养善知识恒无疲懈；（四）给侍善知识不生忧戚；（五）求觅善知识终不退转；（六）爱念善知识终不放舍；（七）承事善知识无暂休息；（八）瞻仰善知识无时憩止；（九）行善知识教未曾怠惰。（十）禀善知识心无有误失。”
佛子，应以此法承事一切诸善知识，无所违逆。释女颂曰：“菩萨为利诸群生，正念亲承善知识，敬之如佛心无怠，此行于世帝网行。”
《华严经离世间品》
为求一切佛法故，等心敬奉诸善知识，无异希求，无盗法心，唯生尊重未曾有意，一切所有，悉皆能舍。是为第四如山增上心。
《华严经入不思议解脱境界普贤行愿品》
汝应于善知识发如调顺象心。恒事伏从无卒暴故。汝应于善知识发如山王心。任持一切无倾动故。汝应于善知识发如良犬心。常于本主无嗔害故。汝应于善知识发如旃荼罗心。常自轻贱无人我故。
《大般若经》
佛说初地菩萨应善修作十种胜业，其中第四即“以无所得而为方便，修作亲近善友业，于诸善友地所执著故。”佛言：“云何菩萨摩诃萨以无所得而为方便，修治亲近善友业？善现！若菩萨摩诃萨见诸善友劝化为情，皆令修习一切智智，即便亲近恭敬供养，尊重赞叹谘受正法，昼夜承事无懈怠心，是为菩萨摩诃萨以无所得而为方便，修治亲近善友业。”
《圆觉经》
末世众生，欲修行者，应当尽命供养善友，事善知识。彼善知识欲来亲近，应断憍慢；若复远离，应断嗔恨。现逆顺境，犹如虚空。
《道行般若经》
当与善知识从事，当乐善知识，当善意随般若波罗蜜教。
《道行般若经善知识品》
“彼当与善知识从事，恭敬承事。须菩提问佛：菩萨摩诃萨善知识当何以知之？佛言：若有说般若波罗蜜者，教人入是经者，是菩萨摩诃萨善知识。”
《大智度论》
复次，佛说依止善师，持戒、禅定、智能、解脱，皆得增长；譬如众树依于雪山，根、茎、枝、叶、华、果，皆得茂盛。以是故，佛说于诸师宗，敬之如佛。
6、亲近依止善知识的功德极大
《华严经入不思议解脱境界普贤行愿品》
因善知识。往一切方听受妙法。因善知识。演说一切菩萨心。因善知识。成就一切菩萨大慈力。因善知识。出生一切菩萨大悲力。因善知识。摄持一切菩萨自在力。因善知识。出生一切菩萨菩提分。因善知识。能作一切菩萨利益事善男子。一切菩萨。由善知识任持。不堕恶趣。由善知识成就。自在受生。由善知识显示。得宿住智。由善知识开发。知一切劫。由善知识摄受。不退大乘。由善知识观察。不毁犯菩萨戒。由善知识守护。不随逐恶知识。由善知识养育。不退失菩萨法。由善知识摄取。超越凡夫地。由善知识教诲。不入二乘地。由善知识引发。得出离世间。由善知识覆护。能不染世法。由善知识抚育。修一切菩萨行。心不散乱。由善知识发起。辨一切助道具。心不退屈。由善知识势力。不为业惑之所碎坏。由善知识任持。不为诸魔之所恐怖。由善知识被忍辱甲。能受一切恶言毁辱。由善知识安慰。于世苦乐心无忧喜。由善知识生长。能灭诸憍慢常爱乐法。由善知识守护。能令菩萨净戒圆满。由善知识威力。能了诸法心无所得。由善知识安慰。能于三界心无恐怖。由善知识教示。能知善巧出三界道。由善知识劝修。信甚深法心无厌足。由善知识教导。不为名利憍慢逼迫。由善知识演说。得宿住智知过去因。由善知识加持。于未来际而得善巧。由善知识能生。得善巧智知三世等。由善知识摄受。能转众生依正业报。由善知识普守护。能内怀惭愧具足众善。由善知识随顺力。能和颜软语引导众生。由善知识修行力。
《华严经入法界品》
其有修行善知识教，诸佛世尊悉皆欢喜；其有随顺善知识语，则得近于一切智地；其有能于善知识语无疑惑者，则常值遇一切善友；其有发心愿常不离善知识者，则得具足一切义利。”
《妙法莲华经法师品》
若亲近法师，速得菩萨道，随顺是师学，得见恒沙佛。
《大般若波罗蜜多经》
具寿善现白佛言：“云何菩萨摩诃萨亲近诸佛，圆满善根，得真善友多所摄受，速能证得一切智智？”佛言：“善现！诸菩萨摩诃萨从初发心，亲近如来、应供、正等觉闻说正法，所谓契经乃至论议，闻已受持数数温习令善通利，既善通利思惟观察，既观察已深见意趣，见意趣已复善通达，既善通达得陀罗尼，起无碍辩乃至证得一切智智，随所生处，于所闻持正法教义常不忘失。于诸佛所广种善根，于善根力所摄持故，不堕恶趣无暇中生。复由善根所摄受故，意乐清净，净意乐力所摄持故，常能无倒成熟有情，严净佛土。复由善根所摄受故，常不远离真净善友，谓诸如来、应、正等觉及诸菩萨摩诃萨众、独觉、声闻、并余能赞佛、法、僧者。”“如是，善现！诸菩萨摩诃萨亲近诸佛，圆满善根，得真善友多所摄受，速能证行一切智智。”
《宝积经》
迦叶：菩萨有四法，得大智慧。其一，常尊重法，恭敬法师。
迦叶：菩萨有四善顺之相。其二，随顺师教，能知意旨，易于言语，所作皆善，不失师意。”
迦叶：菩萨有四法，摄诸善根。其三，为求法故，不惜生命。
《佛说遗日摩尼宝经》
菩萨有四事法，智慧为增。一者，恭敬经，尊师。
菩萨有四事，世世所生念菩萨道不忘，及自致至佛。一者，不欺师，尽其形寿不两舌谀谄。
菩萨有四善知识。二，经师是为善知识，多闻经故。
菩萨有四珍宝。三者，常净心向师。
《佛说摩诃衍宝严经》
菩萨有四法，得般若波罗蜜。一者，尊法敬重法师。
菩萨有四智。三者，顺教戒善语，所作皆孝顺师尊。
菩萨有四大藏。三者，见法师心中无碍。
菩萨成就三十二法得称菩萨。二十八者，逺恶知识，亲善知识。
《圆觉经》
求善知识，莫值外道及于二乘，依愿修行，渐断诸障，
《大智度论》
信师恭敬谘受者，菩萨因师得阿耨多罗三藐三菩提，云何不信恭敬供养师？虽智德高明，若不恭敬供养，则不能得大利。譬如深井美水，若无绠者，无由得水；若破憍慢高心，宗重敬伏，则功德大利归之。又如雨堕，不住山顶，必归下处。若人憍心自高，则法水不入；若恭敬善师，则功德归之。
7、谤上师善知识罪业极大
《妙法莲花经法师品》
药王，若有恶人，以不善心，于一劫中、现于佛前，常毁骂佛，其罪尚轻，若人以一恶言、毁呰在家出家读诵法华经者，其罪甚重。
《妙法莲花经陀罗尼品》
世尊！是陀罗尼神咒，六十二亿恒诃沙等诸佛所说，若有侵毁此法师者，则为侵毁是诸佛已。”
若不顺我咒，恼乱说法者，头破作七分，如阿梨树枝。
《佛说遗日摩尼宝经》
佛语摩诃迦叶比丘言：菩萨有四事法，智慧为减。一者，不敬经，不敬师。
菩萨有四事，亡菩萨道意。一者，欺调其师。
菩萨有四事难调也。一者，学经自用不随师法；二者，所受教不用也，不慈孝于师。
《宝积经》
世尊告大迦叶：菩萨有四法，退失智慧。其一，不尊重法，不敬法师。
迦叶：菩萨有四法，失菩提心。其一，欺诳师长，已受法而不恭敬。
迦叶：菩萨有四败坏之相。其二，不能奉顺恭敬师长，令心欢悦。
《佛说摩诃衍宝严经》
菩萨有四法，失般若波罗蜜。一者，不尊法不敬法师。
《道行般若经贡高品》
复次阿难，若有菩萨远离于善师，是菩萨所闻菩萨深事不欲闻也，亦不了，亦不知也，何因受般若波罗蜜？用是故，阿难，是菩萨弊魔所得便者。
8、对于上师的各种显现应该如何看待
《圆觉经》
末世众生，将发大心，求善知识，欲修行者，当求一切正知见人，心不住相，不住声闻、缘觉境界，虽现尘劳，心恒清净，示有诸过，赞叹梵行，不令众生入不律仪，求如是人，即得成就阿耨多罗三藐三菩提。末世众生，见如是人，应当供养，不惜生命。彼善知识，四威仪中，常现清净，乃至示现种种过患，心无憍慢，况复抟财妻子眷属？若善男子，于彼善知识不起恶念，即能成就正觉，心华发明，照十方刹。”
《华严经》
文殊师利菩萨告善财童子言：“若欲成就一切智智，应决定求真善知识。善男子，求善知识，勿生疲懈；见善知识，勿生厌足；于善知识所有教诲，皆应随顺；于善知识，善巧方便，勿见过失。”
《大智度论》
问曰：恶师云何得供养信受？善师不能视之如佛，何况恶师！佛何以故此中说于诸师尊，如世尊想？
答曰：菩萨不应顺世间法，顺世间法者，善者心着，恶者远离；菩萨则不然，若有能开释深义，解散疑结，于我有益，则尽心敬之，不念余恶。如弊囊盛宝，不得以囊恶故，不取其宝；又如夜行崄道，弊人执炬，不得以人恶故，不取其照。菩萨亦如是，于师得智慧光明，不计其恶。
复次，弟子应作是念：师行般若波罗蜜，无量方便力，不知以何因缘故，有此恶事？如萨陀波仑闻空中十方佛教：汝于法师，莫念其短，常生敬畏！
复次，菩萨作是念：法师好恶，非是我事，我所求者，唯欲闻法以自利益。如泥像、木像，无实功德，因发佛想故，得无量福德，何况是人智慧方便能为人说！以是故，法师有过，于我无咎。
如世尊想者，我先说菩萨异于世人；世人分别好丑，好者爱着，犹不如佛，恶者轻慢，了不比数。菩萨则不然，观诸法毕竟空，从本已来，皆如无余涅盘相；观一切众生，视之如佛，何况法师有智慧利益！以能作佛事故，视之如佛。
问：善师尚不能敬，恶师云何能敬而令敬师？
答：勿顺世法着善远恶，若能开释深般若者，则尽敬之不念余恶，不以囊臭而弃其金，如夜行险恶人执烛，不以人恶，而不取照。菩萨亦尔，得智慧光，不计其恶。如空中声告波仑言：汝于师所勿念其恶。复次师之好恶，何预于我？我求法利，不求于恶，如泥木等无有功德，因发佛想得无量福，何况于人？
《十住婆沙》
从他求智慧，不惜身命，故须敬师。若师轻蔑及以爱敬，心无有异，不因师求利。师有过失，当须隐藏；师过彰露，方便覆之；师有功德，称扬流布。何以故？修三昧者，善护其心，恐轻于师，三昧不成。
若于师生恶，求是三昧终难得。
附录：
1、汉传大藏经唐密经典中对上师的教证
《瑜伽集要焰口施食起教阿难陀缘由》（卷1）：
归依上师三宝发菩提心云归依上师　归依佛　归依法　归依僧
《金刚顶一切如来真实摄大乘现证大教王经》（卷1）
恭敬阿阇黎　　　等同一切佛
所有言教诲　　　皆当尽奉行
如是阿阇黎　　　诸佛所称赞
等同薄伽梵　　　大毗卢遮那
即是诸如来　　　金刚莲华手
虚空巧业尊　　　故应坚守护
本尊三昧耶　　　倍过于身命（正见C1）

问：加行教材第12课中讲：“这些人对佛法的见解很低，根本不知道三宝加持到底是什么样的。”真不好意思，我确实不知道三宝加持到底是什么样的。请法师开示正确的“三宝加持到底是什么样的”？我是不是那种低劣的修行人啊？
答：比如一些佛经提到，念诵观世音菩萨名号，可以消除各种违缘，比如猛兽的伤害，恶人的伤害等等，通过观世音菩萨的加持，会有这样的效果，这就是三宝的加持。有很多，比如三宝可以加持你获得各种世间的安乐，加持你增长智慧、慈悲、禅定、等等，可以加持你获得各种出世间的功德。（正见C1）

问：顶礼法师，弟子班上有一个道友问：“‘上去下去之关键，如马随辔头所转。’也就是说未来是可变的，改变的机会就在当下。但佛经里有授记，也就是说某些事情是注定的，包括成佛的，佛陀都会先授三藐三菩提记。修行人当下的行为可以改变自己的未来的话，授记怎么会准确？反过来，授记准确的话，修行人只是在做注定的事而已，成与不成，佛陀早就了知了。那我们正在做的就是努力以为能改变自己的未来，但似乎又变成了我们以为努力的改变的当下，其实是早已经注定好的事情。这个想不通。”弟子之前也有类似的疑惑，所以来请法师开示，感恩法师！
答：这方面可能有不同的观点，个人尚不完全确定。从佛陀的角度来说，可以说是知道未来的，但是佛陀不一定会在任何时候都把他知道的事情说出来，对于我们普通凡夫来说，许多东西都是未知的。在不详细观察的情况下，我们可以说“我们具有有限的自由意志”，比如你可以决定晚餐吃什么，你可以决定你是否要提问题，从世俗谛的层面来说，这些是可以承认的。如果从佛陀授记方面来说，有些授记是了义的，有些授记是有特殊密意的，比如一部佛经曾经授记佛法会在某个时间点灭尽（事实并没有这样发生），而当时这样授记之后，许多有情发愿护持佛法，所以一种理解方式是，当时通过这种带有密意的授记可以激励相关的修行人、善神护持正法，可以起到相关的作用。个人理解仅供参考。（正见C1）

问：在学习前行广释12课时，提到我们在经历法性中阴时，会看到心识所显现的文武百尊，还有我们也说临终时应祈祷佛菩萨，我们的问题是：文武百尊和我们祈祷的佛菩萨是同一个阶段出现的？还有，我们曾经听过一个说法，说有魔或者非人也可以化成佛菩萨的形象来接引我们，这个说法有属实吗？
答：不同境界和因缘的修行人情况可能不同。许多时候，显现的时间长短也不同，有些人可能一闪而过，有些可能比较久。如果自己平时很努力修持净土法门，临终可能感得阿弥陀佛圣众前来接引，而如果平时没有修行，也没有相关善根因缘，则不一定见到佛陀接引。如果自己信愿坚定，发心清净，是不会被魔众干扰的，佛陀加持力大于魔众的力量。（正见C1）

问：前行第12课的法义问题。是不是每个人死后都会出现文武百尊的相，为什么会出现？
答：【问：《西藏生死书》说，中阴阶段的49天里，每天有不同的佛像显现。请问，这种显现是不同的人有不同显现，还是所有人都这么显现，差别只是有人认识、有人不认识？答：人死后的几天时间里，不是所有人面前都能显现寂猛坛城的如来本尊像。有些人虽然显现了，但这种显现如同流星般瞬间即逝，认识不了；还有些人，因为不了解这个法门，以另外形象显现了；而业力深重的人，则看到自己从前所杀的生命或其他景象，见不到佛尊。
只有那些业力轻微，生前对中阴法门有信心，并通过良好串习结下善缘的人，才会依次显现一百位文武本尊。当某位本尊显现时，只要你认识他，并安住于自性中，就解脱了。
所以，这种显现是观待因缘的。
前不久我研究十六罗汉像时，发现藏传佛教有藏传佛教的画法，汉传佛教有汉传佛教的画法，不一样。所以我想，不同文化背景的人死时见到的本尊，应该是不同的。比如同样是念佛的人，但临终时来接引自己的西方三圣，不论样貌、姿态还是装束，汉地人、藏地人所见的肯定不同。平常的梦境也是如此：如果我天天穿藏装，那梦里也穿藏装；天天穿汉装，梦里也穿汉装。这就是习气的力量。
中阴与梦境相似，会随着习气而有不同浮现。但不论是怎样的显现，你能认出并祈祷这些本尊，解脱是一样的。】——以上是上师的答疑。（正见C1）

问：我们初学者现在可以看文武百尊的相吗？
答：最好得受相关灌顶。如果没有，但对密法信心大，没有邪见，暂时可以开许看一些图片。（正见C1）

问：法师加行12课有上师关于文武百尊的讲记。请问现在学习加行的道友可以在网上看文武尊（请文武百尊像），或者复制百尊像吗？或者观于这些修法的文字吗？
答：如果有条件尽量得受灌顶之后再看。假设没有得受灌顶，但信心特别大，没有邪见，发愿将来修加行等，有时也可以开许看文武百尊图片。但很多中阴修法的相关文字，还是要得受灌顶才可以看。有特殊开许除外。（正见C1）

问：想入胎的话，将心识观想为吽字，吽字可以是汉字字体吗？
[bookmark: _GoBack]答：通常指的是藏文。（正见C1）

问：顶礼法师！大圆满前行广释第12课法本208页有这样一段话“......此时必须准备一个灵牌，把亡者得样貌画出来，并将其灵魂勾召在上面.....”。弟子想问下，灵魂如何勾召？
答：有些时候是观想种子字或者其他的形象观想为亡者的神识。（正见C1）
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