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问：什么叫业际颠倒？
答：以颠倒、非法的方式生活。（正见C1）

问：暇满之自性中的自性怎么理解？
答：可以理解为本性、属性、特性。（正见C1）

问：盲龟的脖子进入木轭孔，这种机会不能说永远没有，否则从因明的角度而言，没有真实的理据就是相似因。什么是相似因？
答：不合理、不正确的推理。（正见C1）

问：这种具有十八暇满的人身，经过多生累劫才幸运得到。在前面内容中，从比喻、数目、【本质】等方面，已经讲过暇满难得性。睱满难得里面所说的本质是指什么？
答：特质、属性。（正见C1）

问：前行第二十节课五种他圆满：修夺舍法，如何理解？
答：夺舍法，就个人所了解的一种，就是说，对某一个众生，夺去他的心识，将其神识超度到清净刹土，而自己的心识入于他的身体。
问：不来果
答：在小乘当中指的是第三果，阿那含果，因为不来欲界受生，称为不来果。
问：预流果
答：在小乘当中指的是第一果，称为须陀洹果，“预参于圣者之流”。（正见C1）
问：小乘上座部
答：是小乘佛教当中的一大部派。（正见C1）

2. [bookmark: _暇满之自性]暇满之自性

问：慈诚罗珠堪布在《生命的真相》一书中列举了大量案例说明前生后世的存在。这些案例中的人上一世是人，这一世又是人，很多又都在国外佛法边地，好像人身并不难得，怎么去理解？
答：人身难得和暇满人身难得，要分开讲。这里看到的有些案例当中通过催眠，上一世是人这一世又是人，如果能回忆起来，有些回忆主要是回忆转人的情况。还有一个问题，其实如果他可以转为人，说明他的相续当中还是有一定的善根福报。是不是所有人的前世都是人呢？不确定的。有些是福业未尽的缘故死后又转生为人，或中间转成旁生的也有。我看了一些案例主要是查他的病根，找到类似生病的病根，就痊愈了。所以在查的时候，我想他可能是跳过一些不太重要的转世时间段，去找和他的病有关的一些事情，有可能是从这个角度讲的。即便这些案例中都有前生后世转生为人的情况，或转生在国外等等，是不是说明人身并不难的呢？其实人身还是难得的。从人和动物的对比来讲，我们就知道人身很难得。虽然看起来好像是几十亿人，我也专门观察过草地、山林还有水里面，一片草地上的众生非常多，很多很多。蚊子、苍蝇、小的动物密密麻麻的小昆虫，草地上的蚂蚁，一个大蚂蚁窝中的蚂蚁，都多得很，非常非常多。我就看了一片小的草地至少有几十个、上百个众生，我看到的，还有下面看不到的，那么大的一片草地几十平方公里、几十万平方公里的草地，众生可能就更多了。即便是城市里面，一个房间里面大概看一下有多少众生。一个房间里可能住几个人，但是可能有几十个或者上百个旁生在里面，蚊子、小虫各种各样的都有。按照这个比例来算，旁生是远远多于人的。还有外面好多好多的旁生，非常非常多。从这个角度来讲，看起来似乎觉得人多，真正看到旁生是远远超过人，还有大海里面很大很大范围里面，大大小小的旁生非常多的。从这个比例来讲，转生为人就很困难。还有很多我们看不到的饿鬼道的众生、地狱道的众生，把这些加起来就更多了。而且有的时候说人身难得，并不是说这些人身难得，虽然一个城市里几十万、上百万、上千万人，但是我们说的人身难得主要是暇满人身难得，真正对佛法生信心的暇满人身是很难得的。普通人身针对于其他有情道来讲也很难得，暇满人身针对所有有情道来讲更难得。从这个方面来讲人身是非常难得的，而且修佛法的人身是极其难得。（生西法师）

问：上师老人家在讲出家人和幻化师的公案时，弟子有两个疑问。出家人进入了幻境时，他业际颠倒，不仅还俗和一位姑娘成家生子，还造了一些杀业，但是在这个过程中，他没有办法脱离幻境。第一个疑问：我们现在是不是也可以理解为，我们其实也是在一个幻境当中，我们有没有一种方法完全有能力逃脱幻境呢？
答：幻境相当于我们做梦一样，在幻境中是没有自主的。现在我们观想都是在幻境当中，其实是在醒觉位，通过上师的指点等来认知现在的一切都是幻。的确现在我们所看到、所经历的一切都是幻。但是我们可以经由这个幻，进一步深入地认知、观修，它有一整套从一切幻化当中出离的方法。观想一切万法如梦如幻，然后修持如梦如幻的善根，逐渐逐渐就可以觉醒。觉醒就是了知幻之后，就不太执着了，不会执着轮回当中的显现，就会放松执着。放松执着的过程中，也是通过修行善法的牵引，再配合空性，最后可以达到证悟。证悟空性其实就是一种觉悟、觉醒。相当于这个出家人从幻术当中出来了，我们从梦中醒来了，醒来后一切梦境就不会存在了。所以当我们觉悟的时候，就会从当前这种六道的幻化当中完全解脱出来。从这个侧面来讲，解脱迷幻安立为解脱，方法是肯定有的。我们现在次第学习佛法，就是逐渐逐渐地从幻术、迷幻当中不断地清醒，不断地累积，是苏醒过来的一种方便，是为了觉悟做很多准备。我们正在走这条路，最后的结果一定是可以脱离幻化的。（生西法师）

问：出幻化“突然间他感觉像天亮般清醒过来”，有如一灯照破千年黑暗又回到了本来面目，发现“自己正在朋友家里”，其实哪里也没有去过，“发现刚才倒的那杯茶还是热的”，百千万劫的轮回只是弹指。上次看到好像是宗萨仁波切有讲过，别人问他，菩萨要经历三大阿僧祇劫才能圆满成佛是否太久？仁波切回答，菩萨入轮回舍身受身，换名字换国籍换肤色换语言换身份，对菩萨而言，三大阿僧祇劫只不过犹如火花迸裂又熄灭的一瞬。所以我思维，对于已经无分轮涅的诸佛菩萨而言，时间和空间最终都是不存在的。你若了悟（证得一地菩萨以上），三世古今始终不离当念，十方刹土自他不隔毫端。但有时在观修中思维众生在六道轮回中长劫流转，比如地狱众生的寿命，我又会有些怀疑，世俗谛显现中如是漫长的劫数真的只是胜义谛里的一弹指或者说当下吗？
答：对圣者来说是超越时间的。对许多恶趣众生来说，时间是漫长，需要一分一秒度过的。（正见C1）

问：造恶业的人身并不难得，该如何理解？
答：一方面总体可以说，只要是人身都是比较难得的。但人身当中有很多分类，有普通的人身，也有暇满人身，要获得后者需要在前者的基础上具足更多的条件，很多情况下相对来说比前者要难得的多。（正见C1）

问：关于暇满难得，从因果规律来推，确实得人身是非常难得的，完全能理解法本上的道理。但是现在有些催眠，还有些深层沟通，可以看前世，好像很多人多少世都转成了人，和周围的人有很多的恩怨纠缠，他们怎么那么容易一而再、再而三转成人呢？
答：有些世间的催眠，也许是截取一些轮回的偏片段，不一定能够覆盖很大的范围。一方面，也不排除有些众生连续转生为人的情况出现。但，如果结合其他道众生的数量来分析，就会知道人身难得，那么多的昆虫、鱼类、鸟类等，为什么没有转为人？（正见C1）

问：如何理解：1、希求今生就是业际颠倒；2、最低要求也要对上师三宝有纵遇命难也不退转的坚定信心，若没有这种决心，也不一定是真正的佛教徒。（加行25课问题）
答：标准可以有不同，有比较严格的标准，也有比较广义的定义，这些定义的标准可以有多种，关键看你站在哪个角度来分析。一方面，我们可以把高标准作为自己努力的目标，一方面也可以从比较宽松的标准给与初学者一定的鼓励。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第25课：【
业际无倒，我们分别从一般的层次、普通的情况和比较严格的意义讲。从一般的意义来讲，如果没有转到刚刚我们讲到的杀生、屠夫等的家族中，维生的事业是正当的、不造罪业的，基本上可以安立为业际无倒，已经从业际颠倒的无暇和非圆满中出来了。
还有一种比较严格的业际无倒，要做到是比较困难的。为什么呢？“如果三门造恶业”，三门不造恶业很困难。如果只是指行业，还好一些；作为一个凡夫，坚持三门不造业还是很困难的。
“一切所作就是为了今生的目标”，所作所为都是为了今生，这在佛弟子中也有可能，学习佛法就是为了追求今生的荣誉名声、财富受用等。如果追求这些，我们自己的所作所为就是为了追求“今生的目标”了。
虽然表面上被人们称为贤者，是个很好的修行者或者智者，但实际上也已经属于业际颠倒行列。如果从这个方面来观察，这种业际颠倒很难摆脱。大恩上师在讲记中也提到这个问题，把追求今生目标作为业绩颠倒的标准的话还是很困难的。因为我们暇满的人身要修习的是出世间道、解脱道。能不能安立为佛弟子，关键看我们是不是愿意解脱。如果内心中比较严重地贪恋今生的目标，这就比较困难。要做到高标准的话，除非出离心已经很圆满了。
按照前面的十六种无暇来看，的确标准很高。我们现在虽然三门没有办法彻底地远离恶业，或者有时候还会有些追求世间八法的想法，但是总体的目标走向是趋向于解脱的。在追求解脱的过程中，因为以前的习气，还会生起贪念轮回的心。这个生起贪念轮回的心，好不好呢？当然不好。但是如果总的走向是追求解脱道的话，还是可以算是暇满人身的。因为还是有机缘的，心是朝这个方面去努力的。
虽然以前的习气还在拖后腿，但并不是刻意追求轮回，主观方面是追求解脱的，因为修行还没有成功，所以残留的习气会生起来，还有一些分别念会生起来，这性质已经不一样了。就像发菩提心一样，如果今天又产生了几次自私自利的心，会觉得很惭愧。其实这说明我们总体的思想，还是非常想生起一心一意的利他心，但是因为以前自私自利的心很严重，所以在修利他心的时候，还会很自然地出现自私自利的想法，而在生起之后自我谴责，说明总的目标没有错，只不过还需要继续努力而已。这个方面的性质是不一样的。
一方面如果追求世间八法，对于解脱印象不深刻，但是自己内心中并没有对这个问题认识很深刻。发菩提心都是为了自己，有的时候可能也会念一些发心的仪轨等等，但是总体的目标不是朝着引发出离心方面去努力的，二者之间的体性是不相同的，我们需要观察。
观察的意思是什么？我们在学习佛法的时候，如果太过于沮丧，就要从正面观察分析。譬如今天又生起了自私自利的心，我们不是菩萨，当然会生起自私自利的心，所以也不用过于沮丧，否则会影响我们继续地去修炼菩提心。但是也不要完全不在乎，不要堕于两边。一方面要看到自己的不足，一方面也要看到进步。只有这样，心才能以比较平静的方式，做自己该做的事情。否则如果过于沮丧的话，就会被这些负面的情绪所干扰，对于修持菩提心、利他心逐渐丧失信心。在这种情况下有的上师们或者我们自己要观察一下，其实现在已经很好了。】

问：为何前行25课详细分析十圆满是否具足也属于暇满的自性？
答：因为还是在围绕暇满的相关属性进行分析，相关内容都和暇满的自性有关联。（正见C1）

问：在第25课里反复提到轮回的本质，请问法师轮回本质是以虚幻不实还是痛苦为主，或者二者都是？感恩法师~
答：个人理解，两者都是。（正见C1）

问：如果我们对自己这个人身，也能像她对待工作那样觉得很难得，早上肯定起得来，对忙碌的世间琐事也不会感兴趣，有了这样的动力，修什么法都没有问题。反之，假如你觉得人身并不难得，尽管法师说了、佛经里讲了，但你仍睡得特别香，日上三竿才爬起来，而且天天以工作忙为借口，把修行一直往后推，觉得自己的事业很重要，而人身修行不值一提。这种价值观就完全颠倒了，在此理念的推动下，你短暂的人生中，肯定不会好好修行。以前是忙忙碌碌的，以后也是“忙（忙碌世间八法）盲（无知人身的真正的价值）茫（对未来茫然不知）”，此外不会有“明明明”。这是前行25课中的一段话，不知这样理解可以吗？如何理解3个明？
答：“忙（忙碌世间八法）盲（无知人身的真正的价值）茫（对未来茫然不知）”——这三个字大概可以这样理解，盲也有盲目、无知、无明的意思。明，可以理解为对真理的明了、了知、明白、通达，也可以理解为走向光明、走向安乐。（正见C1）

问：在25课内容中，上师开示时引出了一则“幻化师公案和状元和尚公案”，我个人理解这两则公案是这样的：
在幻化师的幻术下，僧人几分钟就经历了一生的酸、甜、苦、辣，说明轮回一切无有实义，如梦幻泡影，人生只不过是看起来真实一点的梦境，无有留恋之处。另外，通过这个公案也说明了：万法唯心造。一方面指幻化师所造的这一切，另一方面指和尚用心感受到的这一切。“相由心生”如果和尚当时就深刻理解这点，也许在牵出那匹马时就不会被外境所转了。这就是我对这个公案的理解。
状元和尚公案的理解是：人身难得，不要为今所缚，放弃修行。珍惜当下，精进修行。
答：个人觉得可以这样理解。（正见C1）

问：第二十五节课内容具体是哪个支分科判所摄？
答：25课前面的内容可以对应师以摄持的科判，后面的可以对应“思维难得之喻”的科判。（正见C1）

问：贤者和智者有什么区别？
答：贤有时候指的是德行高尚，品性贤良，而智更侧重于智慧卓越，某些时候也可以互通。（正见C1）

问：怎么样才算是不求今生？为了自己的父母孩子工作算求今生吗？
答：关键要看你的内心对今生的荣华富贵、享乐是否还有贪执，是否能够追求来世、解脱等。如果你能够以出离心摄持，在善心的状态下，去照顾家人等等，也不算是贪执今生。贪执主要是指内心的状态。（正见C1）

问：如何成立轮回的存在？
答：方便有很多。比如可以学习因明，当中有很多推理，也有很多人有相关的一些感应故事、体验等等。可以阅读这些。（正见C1）

问：状元和尚的公案中说到“儿孙自有儿孙福”，依此观点是不是可以说子女没有父母一样可以有福报生存的很好，而作为修行人应该舍弃妻儿趣入修行呢？
答：是否要舍弃妻儿要看你自己的因缘，在某些情况下，你也可以照顾自己的儿孙。关键是不要太贪执，要以修行为重。（正见C1）

问：前行25课中，上师在讲记中谈到：
上师如意宝常谆谆教诫说：“今生和来世相比起来，我更重视来世。虽不敢说百分之百是为了来世，但大多数都是为来世的解脱做准备。”所以作为一个修行人，对来世的重视应当大于今世。你们不妨也看看自己：追求的目标是今生还是来世？在这二者之间，你打的是什么符号？大于号、小于号，还是等于号？
“希求今生就是业际颠倒”这句话，对很多人来讲也许是当头一棒，理应值得深思反省。一个人若不懂得自我反省，就跟旁生没有差别了，旁生除了吃草喝水，根本没有思维辨别能力，可是人对自己的所作所为一定要观察：“我出家这么多年了，求学的目的究竟是什么？”假如只为了今生，那就是业际颠倒者，绝不能这样。以后为了来世的解脱，还是要做些准备，否则，只盯着人生几十年，目光就太短浅了，应该想到：我是希求解脱者，名闻利养没有什么价值。
——在学习过程中，将法王此处开示中的“今生”理解为轮回，“来世”理解为解脱可以吗？还是仅仅指字面上的今生和来世？
有关本次研讨的题目：我们每个人都可以静静想一想：自己学佛到底是为了什么？追求的目标是今生还是来世？——此题可否回答为既不追求今生也不追求来世，而是追求解脱？
在之前课上我们学过相似的佛教徒和真实的佛教徒，其中相似的佛教徒指追求今生和来世人天安乐者，真实佛教徒指的是求解脱者。那是否可以理解为，相似的佛教徒就是业际颠倒者而真实佛教徒才是业际无倒的呢？
答：个人理解，来世可以包括来世的轮回安乐以及出世间的解脱，而今生则专指今生的轮回安乐，在某些情况下，小士道的修行人可以以如法的方式追求来世的善趣果报，这种境界也超胜于那些只追求今生享乐的人。相似和真正的佛教徒，可以有不同的标准，标准高低不同，结论也不同。（正见C1）

问：经典上通过很多资料告诉我们人身难得，如果堕入三恶趣无有佛法光明，现在能得到暇满人身是我们过去世持戒行善和发愿，那最初我们是因怎样的因缘而能从三恶趣得到人身的呢？
答：轮回是无始的，没有开端。即使我们身处恶趣，相续当中也可以有一定的善根存在，善业也有成熟的时候。（正见C1）

问：上师在讲记加行教材2第25课，关于真正的趋入解脱道者，从小乘的角度是要具有对轮回的出离心，而对步入大乘道的行者，还必须生起无伪的菩提心，但对我们而言，尽管生起真实的出离心和菩提心有一定的困难，但最起码也要对上师三宝有纵遇命难也不退转的信心。
次第是否应该是：对上师三宝纵遇命难也不退转的信心---》出离心----》菩提心？
华智仁波切的《大圆满前行引导文》中的原文是：作为真正趋入解脱道者，必须了知轮回一切的一切无有任何实义而生起无伪的出离心。而身为步入大乘道的行者，还必须在相续中生起为伪的菩提心，至少也要对三宝有‘纵遇命难也不退转的信心’，如果没有这种决心........
从这段原文来看，对上师三宝不退转的信心似乎应该是在出离心生起之后才具备的吗？次第应该是：出离心----》对上师三宝纵遇命难也不退转的信心-----》菩提心？
答：个人理解，对应不同众生的根基，也许可以有不同的情况。一方面，出离心、菩提心的层次也可以有多种，偶尔产生一些相似的出离心不是特别难，而真正长期稳固的出离心并不容易产生，要看具体落在什么标准。（正见C1）

问：判断一个人修行好坏的标准是什么？
答：建议可以结合讲记来回答，结合本课的相关内容进行思考。有条件可以详细作答。可以结合前行的重要性、打好基础（四加行）的重要性等等内容进行理解。（正见C1）

问：除了转生为猎人、妓女等以外，什么样的人也叫做业际颠倒？请问法师什么样的人是业际颠倒的人，是指希求今世的人么？
答：通常而言，许多上师在教言中说的“业际颠倒”，指以前出家，后来还俗了，造下百般恶业；或者以前是虔诚居士，后学外道而不学佛了，放弃一切修行。所以，上师跟弟子们常说：“千万不要变成业际颠倒者啊！”意思就是：你千万不要还俗，不要今天在我面前听受教言，过段时间就统统抛之脑后，到不如法的场合里造种种罪业。（正见B2）

问：《加行教材》第25课中所讲的“暇满难得的自性”是什么？如何定义？
答：“自性”在此场合可以理解为本性、属性、特性。可以结合暇满的种种属性来理解。（正见C1）

问：请为愚弟子开示一下佛的三身具体是什么意思吧？
答：一般来说，法身是佛陀自身的境界，报身是一地以上菩萨所见佛身，化身是声缘和凡夫所见的佛身。（正见C1）
问：前行25课的一个公案中提到幻化师，什么是“幻化师”？
答：某些方面类似于魔术师，可以幻变出许多物品。（正见C1）
问：这些物品是虚幻的、直接作用于人的大脑意识，还是也有一些真实物品？普通人能做幻化师吗？
答：那些物品可以看到，触摸到等等。（正见C1）
问：弟子太愚笨了还是不能明白，请法师给弟子举例说明一下好吗？
答：比如你在佛陀时代的舍卫城，可以见到三十二相的佛陀，那是在你面前显现的化身，你可以见到化身，而如果你获得了一地以上的果位，你所见到的佛陀就是报身，而如果你安住在法身的境界当中，那就是见到了最究竟的佛陀---法身。（正见C1）

问：佛经中的有些经典里的公案和现在有些人通过催眠得知，前五百世中或者好多世中都是人身的，有些还是边地人，这和人身难得的概念是否冲突？
答：不同众生的业力不同，有的众生很多世都是人，也有的众生很多世都是旁生，各种情况都有，但总体可以说人身非常难得。而催眠方面，也根据不同的因缘，准确度也有所差别。（正见C1）

问：加行教材25课中倒数第六段中有一句话上师是这样开示的：以前是忙忙碌碌的，以后也是“忙盲茫”，此外不会有“明明明”。忙盲茫和明明明的密意是什么？（人身难得暇满之自性部分）
答：“忙盲茫”：忙碌于世间法，盲目、迷茫。“明明明”可以理解为对真理、实相的明了、了悟。（正见C1）

问：我们学习了《前行》第25课，其中提到希求今生就是业际颠倒者。对于这个问题，我们自己展开了讨论，有一位师兄以现在汉地广泛弘扬的人间佛教来驳斥这个观点，认为希求今生不一定就是业际颠倒者，而是接引众生的一种方便，先与欲勾牵，后令入佛智。而且还有一位师兄认为希求今生是业际颠倒，那么希求来世是不是呢？对于以上两位师兄的观点。我们驳斥的观点如下：对于希求今生就是业际颠倒这个观点。我们先要明确了知两个概念的具体所指。一个是业际颠倒一个是希求今生。首先来说业际颠倒，法本已经给了几种解释。为了我们更直观透彻的理解，我们可以说业际不颠倒或者顺应业际是怎样的呢？顺应业际就是我们三门一切所做都是为了解脱，从轮回中解脱。以此为一条分界线，违背的就是业际颠倒。再来说希求今生。希求今生希求的是什么？人天的福报，为了希求今生的人天福报，不同众生有不同的方法手段。分为两个方面：一通过布施行善助人等良善的方式希求健康、美貌等等善愿，二通过一些损害别人利益不善的方式来希求名声地位财富等。人天福报没有善恶之分，关键是谋求的方法手段有善恶之分。驳斥点一：多杰扎西师兄以人间佛教来证明希求今生不一定就是业际颠倒。他讲到这是接引众生的一种方便，是一种次第。这些都没有错。比如我们要摘树上的苹果，这个苹果就是解脱之果。有的人个子高，伸手就能摘到，但有的人必须要有梯子才能摘到。而人间佛教就是摘苹果的梯子。它是一种方法，但不是最终的目标。不能把方法偷换成目标的概念。驳斥点二：对于希求今生方法手段有善恶之分，人间佛教只是其中善的方法，但还有恶手段谋求的。比如巧克力这种食品的味道，如果可可脂含量高，味道偏苦，如果可可脂含量低，糖份高，味道就偏甜。所以，对于一个没品尝过巧克力的人来说，怎么能笼统说巧克力是甜的呢？这样是以偏概全的错误。而多吉扎西师兄只是从人间佛教善的方法谋求今生福报而掩盖了还有恶手段谋求今生福报。以偏盖全。另外，还有一位师兄提到希求今生是业际颠倒，那么希求来世是不是呢？对于这个观点。可以这样分析。刚才说到顺应业际就是从轮回中解脱。那么就要看希求来世是希求什么？如果还是希求下一世的人天福报，那就是继续轮回之因，但如果今生修行没有解脱，我发愿来世继续修行寻求解脱，这样就是顺应业际。所以，顺应业际就是我们三门一切所做都是为了解脱，从轮回中解脱。以此为一条分界线，违背的就是业际颠倒。以此为评判标准，就不会让我们落入一些文字的陷阱。想请法师给予点评这样的驳斥观点是否正确？还有“业际”到底如何解释呢？提出的顺应业际是否有悖业际这个概念。
答：关键看你怎么定义，或者说你确定了怎样的标准，站在哪个角度，标准宽严程度不同，结论也不同。同一个状况，严格的标准可以说是业际颠倒，宽松的标准则可以不算，语言本身是表达含义的，很多是可以灵活定义的，关键要看语境、前后文，所要表达的含义。只要是符合事实的，我们都可以承认。（正见C1）

问：“名相上的佛教徒”与形象上的佛教徒有何不同？
答：有类似的地方，前者可能侧重只是拥有佛教徒的称呼，后者可能包括外观形象等等，名相有时也可以属于形象。（正见C1）

问：关于真正佛教徒，之前学过：为求解脱而趋入佛门的，就是真正佛教徒。可否认为，具足18暇满者，是否符合这里的真正佛教徒？
答：某种角度可以这样理解。（正见C1）
问：在25课，又学到：最低要求做到“纵遇命难也不舍三宝”才是真正佛教徒。在之前观察轮回痛苦的基础上，经过思维、求证，最后得到的坚定不移的希求解脱之心。比前面的要求更高。那么具足34暇满者，是否符合这里的真正佛教徒？
答：当然符合，具足34个，那境界已经很不错了。（正见C1）

3. [bookmark: _思维难得之喻]思维难得之喻
问：请问上师，弟子在修人身难得的时候，思维盲龟的比喻，确实得到人身几乎不可能，但是在思维轮回过患的时候，思维往昔无量劫以来，弟子做人的时候，因为痛苦流的眼泪连四大海都放不下，这个时候在脑海里面和前面的人身难得有了一些矛盾。一方面想人身几乎得不到，一方面轮回中得到的人身又无法计算。请上师开示打坐中如何解决这个思维的矛盾？
答：这两个不矛盾。人身难得是暇满的人身，流泪流成海洋这样子的那个人，他不是暇满，他只是一个人身而已，他不是暇满人身，所以这个不矛盾的。（慈诚罗珠堪布《慧灯之光•问答系列》）

问：盲龟值木轭的比喻是针对人身难得还是暇满人身难得？就是入到木轭孔是指人身还是暇满人身？
答：一般来说，有些地方没有分，就是人身难得，得到人身比这个还难。但有些地方，因为咱们这里是讲暇满难得，所以说暇满人身比盲龟值木轭还要困难。在《前行》暇满难得这一品要结束的时候，米拉日巴尊者对猎人怙主金刚讲：“本来佛说暇满人身珍贵难得，但看见像你这样的人，便会觉得人身并没有什么珍贵难得的。”咱们这个地方讲得主要还是暇满人身很难得。当然一般来说人身也是很难得的，但是用盲龟值木轭这个比喻，我想主要还是说明暇满人身难得，普通人身也可以包括进来，但主要还是暇满人身难得。（生西法师）

问：佛教讲一切都是因缘所致，那盲龟入木轭孔好像是恰巧，这是不是有矛盾呢？
答：比喻并不需要所有的方面完全一样，比喻只需要某一方面相似就可以来举例，盲龟入木厄孔是形容非常难得，非常少见，并没有其他属性都完全一样。比如某个人非常强壮，你说他虎背熊腰，也许你可以说老虎是四条腿走路，人是两条腿走路，但这个比喻并不是在说这方面，而是在说他们都非常强壮，从强壮这一点来说他们是相似的。（正见C1）

问：还有个疑问，就是盲龟值木轭的比喻，讲到盲龟遇到木轭是纯属巧合的情况下才能遇到，比中六合彩还难。但这样的话，我们遇到暇满人身也是巧合吗？如果这样推，感觉与前面的获得人身难得的因又相违了。
答：那个比喻的重点是形容概率低，非常不容易，同样获得暇满也很不容易。（正见C1）

问：“凭着偶尔的机缘，盲龟颈也可能正好钻入木轭孔内...”这个偶尔的机缘指的是什么？这个机缘只能是偶尔才能获得吗？
答：机缘指的是善业的因和当时当地的缘结合。偶尔形容非常少见。（正见C1）

问：盲龟每一百年才浮到海面一次，这个是固定的吧？那海底比喻成恶趣，那恶趣到善趣是否如盲龟每一百年上海面一次一样固定的呢？
答：比喻不需要所有的方面都一样，只要有某些方面一样就可以运用，所以也不必要求所有的属性都一样，而许多时候恶趣的时间远远超过百年。（正见C1）

问：有些教证说盲龟值木孔是获得人身的概率，也有说是获得暇满人身的概率，这两种说法都可以吗？
答：应该都可以，有时要观待不同众生的相续。（正见C1）

问：还有豆子也不可能会留在墙上，如何与获得人身比较呢？
答：我的理解，因为有土墙等等有些潮湿、柔软，还是有可能粘住一部分豆子的。（正见C1）

4. [bookmark: _其余疑问]其余疑问
问：如果一切都是幻象，站在空性的角度来理解的话，既无众生可度的话，那为什么我们每天都还在发愿说“为了利益虚空般无边无际的众生离苦得乐早成佛道”，我们都在发这个大乘的愿。这应该怎么样来理解呢？
答：一切空性中，没有众生可度，没有佛可成。这里幻术分了两种：如果说幻术纯粹没有了，也就没有幻术可言、没有所谓的幻术；如果只有它的显现，没有它虚假的部分，也不能称之为幻术。
所谓的幻术有两种成分：第一有显现，第二显现是虚假的。这其实就是世俗谛和胜义谛。世俗谛和胜义谛也是这样的。在世俗谛当中，众生也存在，成佛也存在，修行佛法、度化众生也存在，就相当于幻术当中的显现起作用这部分，这肯定有的。当我们还没完全觉悟之前，这一切都存在。当它正在显现的同时，其实是虚假的、无自性的。当我们在发愿度化众生的时候，在累积资粮的时候，它的本性是没有丝毫的一种实有可得。
所以安住在幻术的或者如梦如幻的世俗谛当中时，这个“我”还存在，虽然一切众生都是假的，那么我不是众生，“我”还是有的。在还没有证悟空性、真正证悟佛果之前，现在的轮回、我、还有其他的众生，它的显现、它的影像还存在，显现的作用还存在，苦乐还存在，轮回还存在，出离轮回也存在。从世俗谛的角度来讲，这一切的显现都是存在，都起作用的。从本性来讲，这些存在都像幻一样是假的，像梦境一样是无实有的。所以在发菩提心、引导众生出离的过程当中，一方面我们要去做，这叫世俗谛；一方面要知道无自性。无自性能够让修持善法的质量很高，完完全全相应于殊胜的解脱。虽然胜义谛中是空性的，但也不等于名言当中没有，这叫二谛双运。如果我们在修行佛法过程当中知道二谛双运，就不会堕入两个边，不会堕入实有边，也不会堕入空的边，这样就叫现空双运、方便智慧双运的方式修学佛法，这是所有佛法中的一种标准的道，最殊胜圆满的道。（生西法师）

问：我们在回向发愿时，希望生起一种强烈愿望，希望即生当中就往生极乐世界。《生生世世发愿文》里有发愿：愿我乃至生生世世中，获得具足七德之善趣。刚才法师也讲到我们回向，愿生生世世具足暇满人身。这两种发愿是否有不一致的情况？
答：这没什么不一致的。发愿的时候，怎么样发愿，就怎么样成熟。自己在发愿的时候，一方面如果可以的话，就可以今生当中发誓成佛，即身成就；如果今生没有成就，法王如意宝告诉我们，我们要发愿死了之后往生极乐世界；假如往生的时候还没往生极乐世界，就发愿生生世世获得暇满人身继续修行。这些都可以很强烈。可以很强烈地发愿“如果今生当中能证悟，我就今生证悟”；也可以很强烈地说“如果今生不证悟，我一定可以往生”，这也是很强烈的；还可以很强烈地发愿“如果还没往生，下世一定要获得暇满人身。”发多个愿和强烈不强烈，没有什么必然的冲突的地方。可以同时发愿很多，也可以很强烈。（生西法师）
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