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1. [bookmark: _名词解释]名词解释
问：思维各种喻义而修无常。“喻”在原论中哪里体现了？“义”是否就是生际必死等9个无常？
答：喻就是比喻、例子、案例、事例，就是文字所列举的几个例子，义就是无常的道理、法义、意义。通过那些案例展示这些道理。（正见C1）

问：32课中说饥馑劫时五味隐没或变味，五味是指那些？
答：个人分别念理解可能是酸﹑甜﹑苦﹑辣﹑咸这些味道，包括相关的食物。（正见C1）
参考资料：指酸、苦、甘、辛、碱（盐）等五味。FROM：【佛光大词典】

问：“而后渐次贪执味”，这个“味”怎么理解？
答：味道，美味。（正见C1）

问：上师如意宝在《无常道歌》中说：“若能观想一切内外法，乃为指示寿命无常书。”这里“内外法”如何理解？感恩法师！
答：可以有很多理解角度，比如内有情世界，外器世界等（正见C1）

2. [bookmark: _喻义]喻义
问：无常科判前四个科判讲了器世界和有情世界的无常，以喻义是从哪个角度讲无常呢？通过前五个小科判应该明了，我一定会死，第六个死缘无定讲我随时随地会死，第七个猛厉希求讲死时唯有佛法有益。
答：好像还不一定是这样理解的。实际上喻义无常是通过各种各样的比喻和意义，所以第六个科判还不确定是在讲随时随地会死的意思。虽然我们讲寿命无常主要是讲人的寿命无常，但是这里面在讲人的寿命无常的同时，也会讲一些我们平常比较执著的，比如亲怨无常的关系，苦和乐的关系，高际必堕等等，还有生际必死这些方面，所以各种喻义是这样讲的。第六个问题所讲到的死缘不定是通过这个角度安立的。
第五个科判是通过各种各样的喻义讲，它的侧面是什么呢？就是各种各样喻义。所以前面五个是不是就讲我一定会死，刚刚我们讲了不确定是这样安立的，有时候也讲了其它的一些无常，不一定都讲死亡。前面也讲了一些死期无定的道理。第六个比较确定讲死缘不定，它主要是指我们死的因缘、死的时间不定的，可以这样理解。第七个是很快就会死，不知道什么时候会死，他就会猛厉希求。当然这里面也会讲到一些修行，最后的时候修行有利，但它还是在讲猛厉希求的意思，猛厉希求的意思就是说很有可能我坐下来就死了，哪个地方就是最后一次的意思，他就会更加强烈地观无常的含义。
当然前面五个小科判主要的可以这样安立，而不是说真实的百分之百，主要是指必定死亡。第六个是死缘无定，第七个主要是指很猛厉地去思维观修，然后再牵扯到一些死亡的时候修行才有利益。大概可以这样去理解。（生西法师）

问：在前行中寿命无常，从科判的角度，第五个课判喻义无常，看起来包括了前面两个科判的内容，比如劫无常、生际必死的有情无常，为什么汇总喻义上讲解无常呢？是否不断深入的层次，还是有别的意义？
答：个人理解这里可以蕴含各种零散的安立，喻就是例子的意思，因为除了大的分类之外，还可以通过各种零散的例子来补充说明（正见C1）

问：32、33课中依靠各种比喻和意义观修无常。请问法师：哪些是比喻？哪些是意义？
答：个人理解，喻在此处可以包括各种例子、事例，比如可以说“打个比方（比喻）”，也可以说“举个例子”，有类似的含义。义可以说是无常的道理，通过各种例子来说明无常，就是比喻和意义结合。（正见C1）

问：前行广释32课，本科判是通过各种喻义思维无常，末学愚笨，在本课当中并不十分清楚哪是比喻，哪是意义？
答：这里的比喻就是例子，花开花落等等都是例子（比喻），通过这些例子可以体现无常的意义（意义）。（正见C1）
问：讲记当中泰姬陵是否说明：生死无常、权利地位无常、亲情无常、意念无常？
答：可以这样理解。（正见C1）

问：顶礼法师，前行32课寿命无常的第五个科判是‘思维各种喻义而修无常’。如何和内容的思维劫的增减、四季变迁、无常四际、亲怨苦乐无常联系起来。四季变迁能够比喻和意义对应，其他内容中不是能够明显的和科判联系起来。请法师开示，感恩师父！
答：此处，喻就是例子的意思，example，各种喻义意思是说，通过各种例子说明无常的意义（道理），其他内容可以理解为都是—例子。（正见C1）

3. [bookmark: _劫的理解]劫的理解
问：怎样理解在减劫中人的寿命在下降，可实际统计人均寿命在增加？
答：统计人均寿命增加，是有些地方的人均寿命在增加，但是如果从全球来看，整体寿命还是在下降。前几年也看到过一个统计数据，实际上从几年、十几二十年时间的统计，人的寿命的确是在逐渐减少的。局部地区，像比较发达的一些地方，有一些寿命增加，但是放眼全球，人均寿命还是在减少，如果把这些平均值加进去，整体的寿命还是在缓慢减少的。（生西法师）
参考资料：
【在《黄帝内经》当中记载，“黄帝曰：余闻上古有真人者，提挈天地，把握阴阳，呼吸精气，独立守神，肌肉若一，故能寿敝天地，无有终时，此其道生。”目前世间有些对人类历史只是一种世间考证和推测而已。】（正见C1）

问：在思维劫的增减中讲到饥馑劫、疾疫劫、战争劫的具体时间和周期，比如战争劫是七天七夜，疾疫劫是七月七日等等，是怎样的依据推算出来的，为什么都是与七这个数字有关呢？
答：这是通过众生的业推算出来，主要是通过佛陀的智慧安立的。可能是当时的这样一种七天七夜的，从某个角度来讲已经出现了很多次。从另外角度来讲，虽然现在没有出现，佛陀的智慧、他的遍智能了知一切，所以以前发生过的、现在正在发生的和未来将要发生的这些，佛陀都了解，所以通过这样进行安立的。
为什么和七有关，这个不清楚，佛经当中没有说为什么和七有关，反正是这样安立的。（生西法师）

问：我班一位师兄请问法师：在《前行》第32课中讲到有“饥馑劫”、“战争劫”和“疾疫劫”，这三个劫难的时间为什么都是以7为长度单位呢，如7天、7个月、7年？有什么典故存在么？
答：个人也不太清楚，缘起甚深。（正见C1）

问：前行的32课里面讲到了劫的增减，前面已经知道了一个大劫分为成住坏空四个阶段，每个阶段20个中劫，现在的问题是，我们现在是在坏劫还是住劫？弟子听说是坏劫，但也有师兄提出质疑，此外我们想知道其他劫是否也有人类众生？
答：我们现在处于住劫;成劫也是有人类的，坏劫的某个阶段和范围内也有人类。《俱舍论颂疏》：“成中初劫。起器世间。后十九中。有情渐住。坏中后劫。坏器世间。前十九劫。有情渐舍。”（有论典中说，第一个众生转至无间地狱，便是住劫的开始；无间地狱里的众生空无，便是坏劫的开始。）（正见C1）

问：为何说“住劫经过二十个中劫，前后两个中劫比较慢，中间十八个中劫十分快速。”？
答：【住劫有二十中劫。每一中劫的量：从人寿无量岁下减到八万岁之间，再到十岁之间为一中劫，之后上升到八万岁并下减到十岁之间也是一个中劫。如是上增下减算为一，如此有十八中劫，最后上增为一中劫，到底是如何上升的呢？是从寿量十岁到八万岁之间上升的。那么，初终二劫是单独的，中间是往返的，这样一来，不是有长有短了吗？无有这种过失，因为初终二劫时间过得缓慢、中间过得快速之故。如此形成的世间住存二十中劫。世间形成、毁坏、灭空也都同等有二十中劫。】
——以上是《俱舍论释》当中的内容。（正见C1）

问：《加行教材1》第337页最下面有小字，讲的是劫往返十八次，我想问一下，是不是这个意思：从10岁增到8万岁，再减到10岁，算一个中劫，往返了18次。这个18次，它没有从无量岁开始，也没有从无量岁结束。然后加上一头一尾，第一个劫，从无量岁开始降；最后一个劫，一直增加到无量岁为止。是这个意思吗？
答：可能有不同的解释方法。个人理解，也可以从无量岁开始计算，只是那个长度按照那个例子来计算。（正见C1）

问：请问饥馑劫、疾疫劫和战争劫都分别是在每个中劫最后阶段经历吗？
答：许多情况下是这样的，也有其余的安立方式。（正见C1）
问：如果这样，是否有的中劫最后以饥馑劫而结束、有的中劫以疾疫劫或战争劫结束，但不会在一个中劫中同时出现饥馑劫、疾疫劫和战争劫？
答：也有地方提及同时出现，这方面有不同安立。（正见C1）
参考资料：
（1）大恩上师索达吉堪布《入行论广解》：【根据《瑜伽师地论》、《成实论》及《俱舍论》中记载，在人寿20岁的时候，人类造不善业极为严重，非天不悦而降下瘟疫，怎样服药治疗都没有效果。
.......
佛经及《俱舍论》中记载，在未来人寿30岁时，世间上将出现可怕的饥荒，那时人们根本没有饮食，就像寻找如意宝一样，寻找古代人遗留下的粮食颗粒。倘若侥幸找到一粒人寿80岁或100岁时的粮食，他们都说：“这是有福报的人所遗留下来的，如果把它熬汤喝，就可以维持自己的生命。”所以，他们对这粒粮食非常重视，将其锁在铁箱子里，作为自己的精神食粮，将所有的生存希望都寄托在这一粒粮食上。或者他们在挖地时，有时候能挖到人寿100岁时的骨架，他们说以前的人类有福报，所以骨架有营养，用来熬汤喝也能维持生命，不会因饥荒而饿死。
.......
所谓刀兵劫，是指在人寿10岁时，众生的害心尤为增长，福报渐渐隐没，身体非常矮小，以头发为衣服，以稗子为食物，由于共业所感，世间上的草木全部变成武器，随手捡起来即可互相残杀，犹如复活地狱重现人间。】

（2）大恩上师索达吉堪布译，蒋阳洛德旺波尊者著：《俱舍论释》：【若问：中劫是依靠什么而结束的呢？中劫是以刀兵、疾疫、饥馑而结束的，依照次第，刀兵劫为七日、疾疫劫为七个月零七日，饥馑劫为七年七个月零七天。
出现此三劫的情况：人寿十岁时，人们的害心尤为增长，手中所持的东西全部变成兵器而相互残杀，死后全部堕入地狱。在七日里山中林间居住的人们来到城中，相互见而欢喜，仁慈相待，断除杀业更加奉行十善，如此一来，他们的儿女等寿命上增到二十岁，尔后逐渐上增到八万岁之间。此时的赡部洲富饶昌盛，庄稼丰收，人城遍地，五谷丰登，禾穗硕大，女人们都在五百岁以后才出嫁。之后又下减到人寿十岁之间，人们造不善业极为严重，由于非天不悦而出现瘟疫，大多数人死后转生地狱，剩余的人们聚集后戒杀，他们的子女等寿量又上增，再下减，在人寿十岁时，极度造不善业，导致天人不降雨水，出现箧盒、木条、白骨三大饥荒。其中的箧盒饥荒：人们获得微不足道的粮食，马上装在箧盒中为后代保存，因而得名。木条饥荒：当得到少量食物时，母子都用木条来吃，因此称木条饥荒。白骨饥荒：由于饥饿所逼，死人的骨头粗糙无有光彩。七日、七月、七年中所有死去的人都转生为饿鬼，余下的人们聚集后奉行十善，由此一来，他们的子女等寿量上增到二十岁，接着又如前一样渐次上增到八万岁之间。】

（3）生西法师《俱舍论》笔录第45课：【首先出现的是刀兵劫，三个劫说法不一样。按照有些大德的观点，人寿三十岁时出现饥荒劫，时间是七年七月七天；人寿二十岁时出现瘟疫劫或者疾病劫，要连续七个月零七天；人寿十岁时出现刀兵劫，有些说法在每一个中劫后面都是以三个小劫结束。有些大德的观点是中劫最后都是人寿十岁时，以刀兵劫、饥荒劫或者瘟疫劫结束，没有分三十岁、二十岁、十岁，都是在十岁时。
一增一减，第一个劫减到最后会以小三灾结束，如果第一个劫以刀兵劫结束，第二个劫就应该以疾疫劫结束，第三个劫就应该以饥荒劫结束。现在我们的人寿已经到了七十五岁了，往后一百年减一岁。大概七千多年之后，中劫就会结束，我们这个中劫是以刀兵、饥荒结束不是很清楚，这里没有讲。反正就是这三个，刀兵劫、疾疫劫或者饥荒劫。】

问：在前行三十二课思维劫的增减中，上师所讲的刀兵劫、疾疫劫、饥馑劫，弟子想问住劫里轮番出现的刀兵劫、疾疫劫、饥馑劫，在坏劫里，会出现吗？
答：也有可能出现。（正见C1）
问：请教堪布，坏劫中有小三灾吗？
答：有的。（生西法师）

问：还有，在所有的暗劫里有没有刀兵劫、疾疫劫、饥馑劫？
答：暗劫也很可能有上述灾难（个人理解）。（正见C1）

问：一般来说佛陀是在住劫人寿下减的时候出世，那我们现在到底是属于住劫还是坏劫？
答：住劫。（正见C1）

问：顶礼法师！弟子对前行32课中所讲的“这样往返增减满18次之后，人类的寿命达到无量岁时，胜解佛出世”不解，住劫中的20个中劫到底是如何计算的？请法师开示。
答：可以参考《俱舍论释》：“住劫有二十中劫。每一中劫的量：从人寿无量岁下减到八万岁之间，再到十岁之间为一中劫，之后上升到八万岁并下减到十岁之间也是一个中劫。如是上增下减算为一，如此有十八中劫，最后上增为一中劫，到底是如何上升的呢？是从寿量十岁到八万岁之间上升的。”（也有说上升到无量岁）（正见E）

问：用什么办法可以避免将来转生到这三种劫难（饥馑劫、刀兵劫、疾疫劫）中？
答：《俱舍论》云：“若能一昼夜持不杀戒，于未来生，决定不逢刀兵灾；若能以一粒诃子，以殷净心奉施僧众，于当来世，决定不逢疾疫灾；若以一抟之食，起殷净心奉施僧众，于当来世，决定不逢饥馑灾。”（正见E）
参考资料：
（1）生西法师《大圆满前行引导文》第32课笔录：【有些论典中告诉我们，如果现在造恶业也很有可能投生到战争劫、疾疫劫或者饥馑劫当中。如果不想投生到这么悲惨的时间段中，就要修一些对治的方法。比方说，为了不投生到疾疫劫中，要给僧众供养一些药品。有些道友给僧众看病，有些道友给僧众提供一些药品。一方面因为僧众是殊胜的对境，另一方面是治愈了很多修行人的病，可以让他们继续修行。有了这样强大善根的缘故，这个人不会投生疾疫劫中。所以我们如果有这样的机缘，能够给僧众提供一些药品是非常好的。一方面我们当下就积累很多的善根，一方面可以为了不转生到疾疫劫中做些准备。或者以家人、其他人的名义做一些供养，可以惠及到这些人。这些人不是那么主动积极的，但是以他们的名义去做，肯定对他们会有些帮助的。
然后战争劫，哪怕你现在守一条不杀生的戒律，比如五戒中守一条不杀生的戒律，也不会让自己转生到战争劫。其实守戒律对我们帮助很大，其中一个功效是，如果你现在守了一条不杀生的戒律（如八关斋戒），那么到时候就不会转到战争劫这么恐怖的人间杀戮的屠场中，这样一种状态你永远不会遇到。这方面也是非常善妙的一种法。不管怎么样，自己要守持不杀生的戒律，可能的话就劝一些亲友，劝别人守不杀生的戒律。至于守一天的八关斋戒里面就有不杀生，如果能这样守的话，就不会转生到战争劫，对今生后世都有很大的帮助。
饥馑劫，就是饥饿，最好的方法是给僧众供斋。前面是提供药品，现在是提供饮食——供斋。如果能给僧众供斋的话，绝对不会转生在饥馑劫当中。一方面饥馑劫是很可怕的，一方面我们现在知道了，提前做些准备积些福德，还是可以避免的。
乃至于我们通过这样的方法想，轮回的确很痛苦，有可能我这一世通过供斋和守戒而避免几个劫中遇到这样的情况。但如果还在轮回中飘的话，那就不知道哪个劫当中又会遇到这种情况，那真是非常可怕的事情。唯一的办法只有修持出离道，从轮回当中解脱，然后再帮助其他众生解脱。每一个众生看起来都是不悦意的，这个轮回无常的变化，如果思维很到量的话，会觉得整个轮回都没有意义，为了出离轮回一定要精进修持，要通过菩提心，空性等等来殊胜、正确地来修持佛法，这才是最有意义的事情。】

4. [bookmark: _其余疑问]其余疑问
问：往昔初劫时，空中本无日月，所有的人都是凭自身的光芒照明，依靠神变行走空中，天人为什么要下来娑婆世界？
答：有些地方讲，那个时候南瞻部洲和天界之间界限还不清楚，还不是很明确的，还没有通过业形成三界的情况。有些时候天上的人嬉戏时，通过神通到处走，就到了现在我们的地方，对于南瞻部洲而言，就是地球。其实娑婆世界的范围很广，天人也是在娑婆世界当中。那个时候范围、界限还不是那么明确。天人有的时候下来，经常这样来来去去，有一种说法是这样，天人是来南瞻部洲耍的。还有一种情况，天人为什么下来南瞻部洲，因为天人的业尽了，成熟了转身为人的业，那时候天人的福报和人的福报差别并不大，即便是人也可以飞行。但是，因为毕竟不同道，毕竟是人道，虽然没有那么明显的差别，但是人道、天道之间的道不一样，他已经从天道到了人道，因为他的功德福报，他还是可以飞行的、自身发光的。初劫的人的福报可以和天人媲美，说明自己就是一个人的自性。这个人本身能力很大、有福报，可以飞行、可以发光，是从这个方面来理解的。这两种观点都有。（生西法师）

问：请问众生最初的形成。众生是不生不灭的，那么形成众生的原因是什么？有的论典说是天人堕落，那么天人又是如何生出？
答：最初的形成，在显宗当中佛陀也不讲最初的形成，佛陀就是讲十二缘起，就像圆形一样，前因生后果，不断循环。在密宗中讲，众生的本性是不生不灭的，但是显现上有形成众生的一种因。以一块铁为喻，一方面，铁有铁的自性，还有与铁共同存在的锈的因，锈的因素和铁并存。如果做一些加工，把生锈的因去掉了，就变成不锈钢，这种情况下就不会再生锈了。但如果你不去做一些特殊的提炼，它本身有锈因存在，遇水之后潮湿了，铁就生锈了。生锈是从哪里来的？生锈本身有这种因缘，遇到潮湿或者水滴，它就会生锈。如果通过提炼锻造加工之后，把生锈的因去掉了，就不会生锈。所以修道也是一样的道理。我们的佛性、如来藏当中，在没有证悟之前，本来清净的佛性和众生的最早的一个因素是并存的。如果我们通过锻造，把生锈的因去掉之后，它永远不会生锈；如果我们通过修道，把众生的因、把它的种子灭掉之后，就成佛了，永远不会再轮回了。但是没有通过修道去掉这种因之前，众生的因和如来藏相续并存的状态，就像铁中有锈因一样，不是佛性里面有，而是和佛性并存的，有一种众生的因。没有认知它的本性的话，众生的因就会逐渐逐渐开始形成众生的情况。形成之后，我们现在修道。修道干什么？修道其实就是把众生的因灭掉，把生锈的因灭掉。灭完了，再也没有了，它就是纯粹清净的状态而安住。这叫最初的成因。
至于说有些是天人堕落，这是中间的，不是最早的。中间，比如这个世界灭掉之后，有一部分众生转到天界去，下面空了、灭掉了，但是二禅天以上，或者三禅天、四禅天暂时不会坏，所以众生转移到上面去。下面的世界毁坏了、空了，因为众生的业还存在，当业力成熟之后，又会在下面，通过众生业力重新显现成世界。以前在天界的众生就下来居住。最早的时候是从天人下来的，所以那个时候不存在胎生，也不存在其他的生，就是化身的，直接下来了。（生西法师）

问：本课中上师讲到“两三年对人的一生来讲其实并不长，倘若你不能将前行学圆满，那三个阿僧祇劫中，行持善法断除障碍都是非常困难”，是什么意思？
答：这个意思是说大乘的修学者发愿成佛，是要发誓三个无数劫当中要圆满资粮才能成佛。如果我们想要得到究竟的利益，必须要有一个长远的心修学佛法，才能够得到大的利益。所以，心态很重要。其实真正来讲，就是在修行佛法过程当中，一定要把这个法修圆满为止，不管是多少年，什么时候修圆满，什么时候就可以了，而不是说指定只是在两三年当中修佛法，其他不修。两三年当中我们其实学不到什么，两三年对一生来讲不长。所以，我们应该知道，无论如何应该花时间把有用的东西学好、学圆满，如果这个做不到，没有这个决心，想成佛就非常困难。大恩上师讲的是这个意思。（生西法师）

问：佛说目前人寿每一百年减一岁，但有人会说自古就有人生七十古来稀的说法，现在的社会反而七十岁的人都不觉得稀有了，如何理解？也有人说，以前古代经常吃素反而活得不久，现在就是因为吃肉人的寿命才长，该如何辩驳？
答：这个事我们要从全局来看。人生七十古来稀，的确是这样的，真正过七十岁的人现在其实也不多，只不过从局部的侧面来讲，似乎某一个地方、某一个地区七十岁的人慢慢多起来，现在中国的平均寿命也是刚过七十多一点点。再加上把战乱、短寿的，综合起来分析整个世界的话，真实来讲七十岁还是不多，所以我们如果只盯着一个地方看，似乎很难理解，但是如果是盯着全盘来看的话，的确是这样的。
吃素和吃肉到底哪一个更健康呢？现在很多医学人已经讲了，吃肉能引发很多问题，这个方面都不用我们辨别，通过世间搞的一些对比资料我们也可以看出来，吃素的确对我们的健康非常有益。吃素容易消化，不会有很多副作用。总体来讲，吃素比吃肉肯定健康很多。但是，我们也不能说：某某人吃素了，他身体反而不好了，怎么怎么样。虽然有很多其他的因素，但总体来讲应该是吃素比吃肉要健康很多。（生西法师）

问：有常有的地方吗？
答：从修行的究竟的侧面来讲，所谓的有常是一种解脱的境地，或者说是密严刹土等等，这方面可以安立为恒常，因为它不是有为法，没有生灭，从那个侧面安立为恒常的地方，这个是有的。（生西法师）

问：在修上师瑜伽时，可否边顶礼边念诵经咒？上师在32课法本中开示：如果你觉得与法王的缘分不太足，信心不太够，那观想你的根本上师也可以，续部中并没有说非要祈祷某一上师。那是不是意味着可以不念法王祈祷文，代之以其他？
答：一般来讲，我们按照仪轨当中所说的去做，可以观想法王如意宝，但如果我们对法王觉得缘分不大的话，观想其他的、自己的上师，再念诵自己的上师的祈祷文也可以。如果说上师可以变通的话，祈祷文也应该可以变通的。从道理上来讲应该是可以的。（生西法师）

问：人寿30岁时距离人寿百岁时要很久的时间，就算现在是人寿80岁，那也要有5000年了。怎么还能挖到百岁时的人骨来熬汤呢？应该早就变成灰了吧？
答：比如，几千年前的木乃伊，汉墓、马王堆等等当中，骨头都是完好的。（正见C1）

问：在32课，“到那时，弥勒菩萨所示现的化身将为剩下的人们传扬断除杀生的妙法。此时人类的身高到了一肘左右，人寿增长到二十岁，尔后逐渐递增，到了人寿八万岁时，怙主弥勒出世，示现成佛转大法轮。”
这段中“弥勒菩萨所示现的化身”“怙主弥勒”都是指弥勒菩萨吗？
答：可以这样理解。（正见C1）

问：顶礼上师三宝！顶礼法师！法王如意宝在《无常道歌》中说：“若能观想一切内外法，乃为指示寿命无常书。”有没有什么法不是无常所摄？（第32节课）弟子的回答是：无为法不是无常所摄。因为法分有为法和无为法。轮回中的一切内外法都是有为法，都会被无常所摄；从无为法的角度看：断除我执、证悟空性获得圣者果位的诸佛和佛果是无为法，不会被无常所摄。佛陀为了向有常执的众生显示无常，《大般涅槃经·金刚身品》中，曾很明确地说过：“如来身者，是常住身、不可坏身、金刚之身、非杂食身，即是法身。”佛陀在众生面前显现涅槃，只是一种示现，实际上真正的佛陀就是法身。而佛果是无衰无退、人天应供、圆满正等觉的，所以才是我们唯一希求的。请问法师，弟子如此回答合理吗？
答：你的理解基本上是合理的。我们所说的，一切法是无常，主要指的是轮回当中的一切法。（正见C1）

问：在第32课中，上师仁波切宣说了米拉日巴尊者道歌中关于无常的8个比喻。弟子由此想请法师开示一下，在缘外境变化修无常的时候，是应当由外境的无常变化联系自身变化，然后修无常观，还是由外境无常变化生起诸法皆无常的觉受，然后再联系自身，修无常破常执呢？比如在学习米拉日巴尊者道歌的时候，是否可以由比如美丽的鲜花到秋天会被寒霜冻死，联系自身贪执美丽的容颜，而再美丽的容颜也像鲜花一样，到了秋天就会逝去，这样破除贪执？感恩法师慈悲开示！
答：这样观想都是可以的。了知外境无常也有一个特殊的必要，那就是打破自己对于轮回当中某些外在事物的执著之心，导向出离心。（正见C1）

问：“在往昔初劫时，因福报所感，人们的生活非常快乐。那时候空中没有日月，所有人都是凭借自身的光芒照明，依靠神变行走空中，身体高达数由旬，以甘露为食，幸福美满可与天人相媲美。”所谓“人”肯定是指生活在地球上的众生，而初劫时空中没有日月。但据科学家的测算，太阳的形成比地球的形成要早。上师仁波切在28课中也说太阳的寿命有50亿年，地球的寿命46亿年。我不明白初劫时地球上有人时，怎么没有太阳呢？请法师开示！
答：个人理解，28课引用一些科学家的观点，主要是说明，很多科学家也认为地球、太阳都是无常的，法本提到：【尽管许多研究结果不尽相同，但没有一个人认为它会常恒不变、永远存在。】这里提到科学研究结果本身有不同的观点，我们不一定完全认同某些科学家的所有观点（有的科学家的观点也在改变，也许过几年，几十年，有新的研究结果出来，又可能有新的观点），我们这里强调的就是说很多世间的科学家也认为器世界是无常的。

问：在第32课，思维各种喻义而修无常中，关于人寿递减及递增，请法师开示，这里的人寿，指的是人均寿命还是一般情况下大多数人的寿命？如果是人均寿命的话，有师兄提出现在的人均寿命高于原来，应该是递增的。而有的师兄又提出，佛法中对人均寿命的计算是按照住胎开始计算，计算人均寿命不能按照世间法中的计算方法，现代社会很多人堕胎，导致很多人未出生即死亡，因此按照所有已住胎的众生平均寿命来算，当然是递减的。恳请法师开示，是否是这样？感恩法师慈悲开示！
答：具体算法个人不太确定。个人理解有多个角度。堕胎的情况现在很多每年只是中国就堕胎一千多万次，打个比方我也可以说某某婴儿2个月就被堕胎了，在二十一世纪的今天，这个人的寿命只有2个月，具体寿命的范围，计算方式我个人不是特别清楚，但如果包括堕胎灾难，平均寿命会比较短。有些时候总体趋势可能是上升或者下降但在短时间内（几十年在历史当中只是很短的一段时间）也可能有波动。（正见C1）

问：前行第32课中：这样往返增减满十八次以后，人类的寿命长达无量岁，此时胜解佛出世，在印度金刚座示现成佛。此佛的寿量、事业最为广大，住世寿量是前面贤劫千佛寿量的总数，饶益众生的事业也等同于千佛事业的总和。
根据部分佛教典籍的论述，人最初的自然寿命是84,000年，以后每100年自然寿命减少1年，最后减到10岁，然后又每100年增加1岁，增到84,000年，如此循环，即为1小劫。按此计算一小劫为1,680,000年。每20小劫为一中劫，即33,600,000年。经历四个中劫（成、住、坏、空）为一个大劫。那么此处上师讲的人寿无量岁是多少岁呢？是不可计量吗？（如果是不可计量则就成为常有的，则和寿命无常想矛盾，我的理解是等同于84000岁，这只是上师对84000岁一个方便的说法，不知道这样理解对吗？
答：《俱舍论释》提到：【从人寿无量岁下减到八万岁之间】，《俱舍论》颂词提到：【此赡部洲不一定，最终十岁初无量。】“无量岁”的内容在《俱舍论》原文和大德的注释当中都出现过，而且有些地方是和八万岁等等一起出现的，由此可知，无量岁不等于八万岁，个人认为，无量岁可以理解为数量非常大（远远超过八万，但也不一定是无穷无边）。（正见C1）
问：按照这样的规律，每个大劫都会有千佛出世吗？只是劫的名称不同以及佛的名称不同，是吗？
答：不一定，暗劫是没有佛出世的，有些大劫当中出世的佛陀数量也不一定是一千，有可能有其他情况。（正见C1）

问：在《大圆满前行引导文》第66页及上师讲记154页思维各种喻义而修无常中均提到：现今的人们烦恼越来越粗重，势必导致福德越来越减弱，寿命越来越短。最后到人寿三十岁、二十岁、十岁……
但根据联合国发布的《2014世界卫生统计》中提到：在全球范围内，随着生活水平的提高以及对疾病的有效控制，人们普遍比以前活得更长、更健康。平均而言，世界上活得最长的人是日本的女性，寿命高达八十七岁…这是世界卫生组织5月15日发布的《世界卫生统计》报告的主要结论。世界卫生组织重点关注全球人类寿命，从2005年开始每年发布一份《世界卫生统计》报告，其中的数据来自世卫组织194个会员国。
对此，想请教法师，我们该如何理解？
[bookmark: _GoBack]答：二十世纪来说，几次世界大战、饥荒、瘟疫等等，有大量人类死去，如果算是堕胎的数量，还可以有另外的计算方式，比如仅仅中国每年堕胎数量一千多万，每年有一千多万死亡人口的寿命不足一岁。有些时候，也可以区分一下阶段性的起伏和长期的趋势这两者的差异（在某一个相对短暂的时间当中，不排除有上下起伏的波动，短时间内似乎是增长，长期来看总体趋势可能是下降）。（正见C1）
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