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问：加行教材第35课中，我乳轮王所说的偈子：“虽降银币雨，贪者无满足，智者于妙欲，知苦多无益。”中“智者于妙欲，知苦多无益”应如何解释？
答：大概可以理解为，智者对于妙欲这个对象，了知其本性具足很多痛苦，没有很大的利益。（正见C1）

问：“口食父肉打其母、怀抱杀己之冤仇、妻子啃食丈夫骨、轮回之法诚稀有”，“轮回之法诚稀有”在这里怎么解释呢？
答：有时就像我们遇到惊讶的事情说“居然还有这样的”。此处表达感叹，感叹轮回当中的无常（轮回当中如此稀奇的事情都会存在）（正见C1）

2. [bookmark: _疑问]其余疑问

问：怎么理解前行课本中说“而你即生中特别看不惯的人，很可能才是前世最执著的亲人”？
答：今生经常看不惯的人可能是前世的亲人，意思是前世的亲人有可能变成今生的怨敌，前世的怨敌有可能变成亲人。因为我们在轮回中，内心有各式各样的业，业都是无常变幻的，所以前世的亲人有可能今生变成怨敌。从某些角度来讲，因为前世是亲人，虽然表面上在互相利益，互相饶益，但是利益的方法有误，所以其实在互相伤害，既然互相伤害了，那么业果成熟之后，今生就以变成怨敌的方式来互相伤害。所以有时候现在亲人和亲人之间都很亲密，都想要帮助对方，关键是没有以正确的方式帮助。比如想要帮助家人，为了让他们吃好一点、有营养，要杀很多生，这是帮助他还是伤害他？实际上是伤害了对方，伤害了对方的业果成熟，今生就变成怨敌互相伤害。前生的怨敌今生成为亲人的道理也是这样的，前世互相伤害了，种下了一个互相伤害的因，今生变成亲人。亲人之后难道是互相伤害吗？的确有的时候也是这样的，因为如果前世你借了他的钱没有还，你们成了怨敌了，今生当他转成你的儿子，然后就拼命的在身上砸钱，很多很多钱以非常愿意的方式拿出去，其实就是在还债；还有如果你的这些亲人生了很重的病的时候，遇到很大麻烦的时候，内心非常痛苦，这也是一种伤害，一种变相的伤害方式，但这种伤害你是心甘情愿接受的，所以这也是类似的一种情况。（生西法师）

问：佛陀告诫我们世间的修行人，不应该执著于财物、名声等如梦如幻的东西。但有些佛经和咒语的功德上却说，能力、财、事业、成就等等，比如，度母心咒能满足众生一切愿望，甚至求男女得男女，这样祈求，是不是违背了佛陀的利益、意愿？长养修行人的贪心。既然让我们修行人看淡这些，那为什么又宣说了这么多的世间的法？
答：第一，我们在世间生活，可能需要世间的资具。佛法的威力是随顺缘起的。如果你具有这些善妙的缘起，通过正常的途径，也可以满足我们暂时的一些需求和愿望。这是不是满足贪心呢？佛陀当然不会鼓励我们，长养我们的贪欲心的。佛陀只是告诉了这个方法，你这样做，能够得到什么；你那样做，会损失什么。他只是把这样一种业果规律，如实地告诉我们。度母心咒也好，佛经念诵也好，它的确可以增长福德，可以得到财富，的确是它的功效。
但是这样的话，佛陀是不是在变相地让我们增长贪心？没有！佛陀说，你可以去得财，但是你得到之后，不应该耽着。你应该把它用在该用的地方，不要贪得无厌。如果有了很多财富，可以用来弘扬佛法，用来帮助众生。除了自己的受用这部分之外，可以去帮助众生等等。尤其对我们修行人来讲，也需要财富。为什么？因为修行人得暇满的条件之一，闲暇。如果我们作为一个修行人，没有自主、没有钱财，但你要生存。如果是在家人，要养活一大家人，没有钱是不行的。为了得到钱，你必须要花很多的时间、精力去挣钱，那么你花了这么多的时间精力，哪里还有时间去修行佛法呢？即便有，你忙碌一天之后，坐下来能好好地进入状态吗？你要么胡思乱想，要么就打瞌睡，没有质量。如果这个时候，你能够通过相对比较容易的方式得到钱财，不需要为了钱财奔波，那么剩余的时间，可以很从容地去闻思修，所以这也是我们修行的一个顺缘。
所以我们不能把这个事情绝对化，一刀斩。佛陀一方面讲不要执著，又告诉我们得财的方便。佛告诉我们得财的方便，这也是一种因缘果报，这是善巧方便，是佛陀的一种善愿和功德力。另外一方面，让我们不要耽著，不耽著不等于不能要。所以我们可以要，但是我们不要执著，要学会这方面的取舍、衡量、权巧和一种取舍的方式。所以佛陀让我不要执著，不等于不让我们有这些，不是说所有的修行人全部要变成穷光蛋，每个人都必须要饿死，乃至连饭都不能吃，衣服不能穿，这是不会的。佛陀的道，永远是中道。所以佛告诉我们求财的方法，什么才是最殊胜的、无罪的，而且很快速的求财方法。那么求财方法，不是告诉我们要贪得无厌，而告诉我们有了这些之后，剩下来的很多时间、精力，应该去修法，这就是佛陀的本意，所以没有违背佛陀的意愿。
是不是违背佛陀的意愿？要看我们的心，怎么样去对待这个问题、这个财富等等。而不是说只要你去求了，得了，就一定是违背佛意愿，这个不会。佛陀愿意我们在修法的时候，都说愿一切众生永具安乐及安乐因；愿一些众生永具无苦之乐，我心怡悦。这在慈悲心、四无量心当中都有。佛陀成佛了，为什么不愿意众生安乐呢？佛陀希望众生安乐。但是希望众生不要因为这个而耽着、迷失，这是佛陀不愿意的。所以佛陀告诉我们，怎么样在得到财富的时候不迷失的方法，也讲了很多让我们看破，让我们不要过于地执著。所以这不会有问题。（生西法师）

问：我们小组的师兄对曾经看到上师说此世的仇敌往往是前世的亲人的说法不解，如果前世已经是亲人了，感情应该很好，怎么就在此世要成为仇敌呢？该如何理解？
答：亲人不一定感情很好，比如很多世间的夫妻吵架、兄弟反目等等，情况很多，有些时候相互如果有宿债，来世就可能通过各种方式偿还。或者说，之前可能有某些世俗的因缘，前世因为这些因缘而在一起生活，那段缘尽了之后，关系可能恶化。（正见C1）

问：弟子对前行引导文中“不衰不退，人天应供，圆满正等觉果位”这句话的前提不是很清楚，请法师慈悲开示。
答：这句话指的就是佛陀的果位，佛陀（圆满正等觉）的果位不会衰败，不会退转（退失），是人、天所应供养礼敬的对象。（正见C1）

问：前行35课讲了高际必堕，其中引用了我乳轮王的公案。法本中讲“通过这个故事可以看出，人对权利，地位的欲望，永远无有餍足之时。现在很多人不安于现状，想自己的地位越来越提升，其实就算你圆满拥有人间的一切，内心仍然不会知足，这种贪得无厌终将毁了自己。正如有些上师在教言中所说，欲望毁希望。”
弟子这样理解，高际必堕是宇宙的规律，我乳轮王终将会从高位上堕落下来，无关乎他对地位的贪欲。也无关乎他对帝释天这个严厉对镜所起的恶念。当然，他对地位的贪欲，对帝释天所起的恶念加速了他从高位上的堕落。不知道正确不正确，请法师开示。
答：个人理解，学习“高际必堕”的案例，关键是为了对治我们内心的贪欲心，一方面可以说贪欲心加速了堕落，但即使抛开这一点来说，单单通过对“高际必堕”的学习，我们也要努力断除贪欲。（正见C1）

问：顶礼上师三宝！在第35课中，大恩上师仁波切开示：“噶当派的很多修行人，一生中尽心尽力地修无常”“昨天讲了堆际必倒之理，尤其是噶当四依，我们应当诚心诚意思索、观想。”“潜下心来想想，在我们眼前，无常的现象一直在不停上演”。这其中“尽心尽力”“诚信诚意”“潜下心来”弟子分别念理解，即是观修无常的要求，也是修法的窍决，不知是否正确？
答：可以这样理解。（正见C1）
问：如果是的话，恳请法师慈悲开示，应当如何正确把握这几种修法呢？比如应当如何做才算是尽心尽力？感恩法师慈悲开示！
答：根据个人的能力吧，每个修行人的能力可能不太一样，但如果对这个法非常重视，非常希求，就会尽己所能去投入。（正见C1）

问：阿弥陀佛，顶礼法师：请问前行广释35课中“我乳轮王如是与帝释天同等享用天人五中妙欲”中，“天人的五种妙欲”与凡夫人五妙欲有何区别？
答：都是眼耳鼻舌身的享受，但享受的对象等可以有不同。比如，张三喜欢听古典音乐，李四喜欢听摇滚乐，这些都是“声”的享受，但可以有区别。（正见C1）

问：我乳轮王的公案，我去翻了去年的教材，上师在讲“高际必堕”时，也引用了这个公案，当时讲到，我乳轮王时间为36个帝释天全部寿命的总和，当36位帝释天中的最后一位执政时，非天向天人发起攻击。我乳轮王打败非天。之后生出傲慢而堕落，当时的帝释天是迦叶佛的前世。这样看来，当时的帝释天也就36代，本文中怎么讲“果报在三十三天第三十七代帝释王朝”？
答：可以参考生西法师本课辅导:【《贤愚经》的一种说法，他经历了三十七代帝释天王，就是第一代帝释天王寿命终结之后，第二代帝释天继位，我乳轮王中间经历了三十七代之久。三十六代都是完全圆满的，第三十七代的时候去世的。】

问：前行35课：若能深深了知六道轮回中众生辗转投生，彼此互为父母亲友，对各种悲欢离合就会产生厌离心，不会特别去执著。请问，您是如何深深了知的？我看后没有什么感觉，能推理出来吗？
答：主要从轮回次数特别多，佛经教证等结合起来思维（正见C1）

问：最近总是很纠结，我想跳出这个红尘，又怕伤害很多人，又怕冲动之后的后果，现在每天像在梦游一样，疲于应付人与事，我的心思已经不在原来的地方了。法师，您能告诉我，若我一直在红尘中，今生我有解脱的把握吗？
答：先发菩提心，摄持各种行为，如果有菩提心摄持，睡觉都会积累解脱的资粮。然后求生极乐世界（这个不难）。（正见C1）
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