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1. [bookmark: _病苦]病苦

问：三根本病的风胆涎具体指什么？
答：佛法很多地方都讲风胆涎的三种病。风病主要是通过呼吸，通过风产生的病。而胆病，有的时候讲胆上面的一些病，或者是热的一些病，可以让我们把白色东西看成黄色等等。涎病主要是水方面的病。具体来讲，我没学过医，也不知道风胆涎是指什么，只是知道它是很多病的根本。如果学习过医术的人可能清楚，我不是特别清楚。（生西法师）

问：顶礼法师！关于：“人的这个身体，本是四大组合的性质，故当四大不调时，必将遭受风、胆、涎等各种疾病的折磨。”其中的风、胆、涎是什么根本病呢？请法师开示！弟子合十！
答：这是相关医学经典当中对疾病的分类，个人不通达医学，只知道有这样的安立方法。（正见C1）

问：《前行》52课，什么叫“等分病”？
答：等分病指的是贪嗔痴三者同等都存在的疾病。（正见C1）

问：风病、胆病、涎病、等分病，以及临终时气息分解具体如何理解？
答：风病、胆病、涎病这些是对疾病的一种分类解释方法，等分病指的是三毒或者风胆涎都同时存在的病症情况。气息分解大致可以理解为临终时身心脱离等的某种过程。（正见C1）

问：在《前行引导文》（169页）病苦部分中，华智仁波切讲了这样一句话：“由于遭到魔障或恶缘的牵制，使得身心无法自主……”请问法师这里的恶缘所指是哪些？法师能否举例。
答：个人理解，凡是对自己获得增上生和决定胜起到阻碍作用的因缘都可以称为恶缘。（正见C1）

问：《正法念处经》中讲过：“病苦害人命，病为死王使，众生受斯苦，此苦不可说”，其中“病为死王使”是什么意思？
答：个人理解，可能是说疾病本身会导致众生趋向死亡，本身可以说是死主所驱使的结果。或者说，病的比较严重就会死亡，这种状态下很容易被死主所抓住。（正见C1）

问：请法师解释一下：四大不顺者：行役无时，强健担负，裳触寒热，外热助火，火强破水，是增火病；外寒助水，水增害火，是为水病；外风助气，气吹火，火动水，是为风病；或三大增害于地，名等分病；或身分增害三大，亦是等分属地病。此四既动，众恼竞生。
答：行役无时，强健担负——劳作不够规律，负担过重。
裳触寒热，外热助火，火强破水，是增火病——这里讲的是火的增加导致疾病。
外寒助水，水增害火，是为水病——外在寒冷增长水的力量，间接助长了有害的火。
外风助气，气吹火，火动水，是为风病——气的增加，间接影响了火和水，导致疾病。
或三大增害于地，名等分病——水火风三大对地大产生影响，称为等分病。等分是说几者都有。
或身分增害三大，亦是等分属地病——如果身体某些部分对水火风三大产生影响，导致疾病，也属于等分病。
个人理解，供参考。（正见C1）

问：请问加行教材2的第五十二课病苦，“有些可以治的，即通过医药，佛明咒便可以治愈，而有些很难彻底根除。”这里的不能根除的病是因为业果成熟吗？还是定业呢？
答：许多时候和业力相关，一方面也要看当事人的因缘和信心等等条件。（正见C1）

问：前行52课病苦中谈到病因，有前世业力所致，有四大不调，有非人恶魔捣乱，所有这些是否都是因为自己造下了恶因，所以心缘这些恶因显现了内外四大不调或者外魔捣乱或者恶果现前的？
答：如果有痛苦，因都是恶业，但恶业成熟的方式有不同，有些是通过非人干扰，有些是通过四大不调，有些是其他方式。（正见C1）

问：万法唯心造，一切外境都是自心显现，也包括四大，业因等等都是在心上安立的，为什么不可以说所有的疾病都是因缘聚合的产物，而要分开来说：有的是业因果，有的是四大不调，有的是四季变化和外因呢？
答：先问是不是，再问为什么。你提到【为什么不可以说所有的疾病都是因缘聚合的产物】，请问：谁说【不可以说所有的疾病都是因缘聚合的产物】了？谁说的？就像你问，猪为什么会飞？你首先需要确认猪确实会飞，问为什么才有意义，如果根本没有确定是不是，就直接当作前提，那可能会出问题。【所有的疾病都是因缘聚合的产物】——这句话并没有错。这是一种方式，但不是唯一方式，一个问题可以有多种角度论述，而这些多种角度彼此之间不一定都是排他的，说有些病是通过四大不调为条件而产生，有些病是通过其他条件而产生并没有错，虽然根本都是业（因），但除了因之外，缘也很重要，缘可以是多种多样的。（正见C1）

2. [bookmark: _死苦]死苦

问：《正法念处经》云：“人为死所执，从此至他世，是死为大苦。”其中“执”是支配、控制的意思吗？“从此至他世”是从今生到来生还是从这个世界到其他世界？
答：可以理解为支配、控制。他世，个人理解，主要是来世，众生死亡就意味着去往来世。（正见C1）

问：《前行广释》第52课，关于死苦，死苦是否包含众生对死亡的恐惧？
答：个人理解，是包括对死亡的恐惧的，苦包括身和心。（正见C1）
问：从身心两方面来分析，心所感受的痛苦，比如面对执着之事物即将失去的无力感，是否包括在“四大分解”的痛苦之内？或者是心来感受“四大分解”的痛苦？
答：个人觉得四大分解的痛苦，包括身苦也包括心苦。（正见C1）

问：前行52课讲死苦时，讲的人临终之际，要感受气息分解的痛苦，这个“气息分解的痛苦”是怎样的一个痛苦呢？
答：可以参考以下问答：
问：什么是气息分解的痛苦？
答：气息分解的痛苦，是临死的时候，慢慢开始断气、四大分解，心识要从身体当中出来，这时就会有很大的痛苦。因为刚开始入胎的时候，神识进入到父精母血的受精卵当中，慢慢跟随受精卵一起长大，那时执著很重。死了要分开时就很痛苦，一下子就很难分开。所以要经历一段时间的气息分解或者身心分离的痛苦、四大分解的痛苦。
一般来讲，如果在世的时候修的菩提心很多，修的善法很多，或者修过窍诀、罪业很少，分离起来就很快，很快就分了，不会很长，也不会很剧烈。但是如果造罪重就很慢，分解得很慢很慢，而且特别痛苦。从这方面讲，也需要在世的时候多去取舍因果、多修善法、多发菩提心。调伏现在的心，对死的时候以及死后等等都有很大的必要。（生西法师）
问：前行中地狱众生在感受气息分解的痛苦中死去，能否请法师具体讲解一下气息分解的意思？
答：气息分解，讲的是四大分散。四大就是地水火风。因为现在我们的身体是地水火风集聚在一起，地水火风集聚在一起之后，我们就会有呼吸、有热量、有人的生存现象。死亡的时候四大就分散了，四大逐渐逐渐开始分解了，分解之后就没办法在集聚了，比如死了之后，呼吸会中断；然后热量走了之后，身体就会慢慢慢慢变冷、僵硬；水摄受不住慢慢慢慢也会流一些水。地水火风四大聚集在一起，一个人自己基本的东西会保存。如果死了之后，神识一离开，没东西在摄受住四大了，摄受不住四大，四大就开始分散、分解，分解这个过程就比较痛苦。如果没有学习佛法的人，不守戒、不忏悔等等，经常性造罪业的人，四大分解的过程很长、很痛苦，有些地方比喻就好像活的乌龟被活活地从壳里面拖出来那样痛苦。但是如果守戒律或者经常修善法、发菩提心、忏悔、修寂止等等，这个过程就非常短。四大分解的过程很短、很轻微，很快就可以远离了。尤其是修法修得很好或者念佛念得很好，在临终的时候阿弥陀佛就会现前，阿弥陀佛现前的时候，一见到佛发愿往生的时候，几乎就感觉不到什么四大分离的痛苦，直接就往生极乐世界了。因为阿弥陀佛现前之后，他的光明、智慧、加持非常明显，如果在这种大欢喜当中死去，基本上也很少有这样的痛苦。（生西法师）

问：《无量寿经》云：“人在世间，爱欲之中，独生独死，独去独来。”其中“爱欲”是什么意思？
答：可以理解为爱欲烦恼、我执。（正见C1）


3. [bookmark: _其余疑问]其余疑问

问：凡夫生病的时候是感受到真实的痛苦，证悟了的上师们生病时也会如此吗？为什么？如果显现上很痛苦，是否只是为了告诫弟子们寿命无常的道理？
答：凡夫生病的感受，对我们来讲是一种真实地感受。如果是真实证悟空性的上师们，他们就不会有那些痛苦的感受。初地以上的菩萨，生老病死的那些痛苦都是没有的。有些时候，他们会为了利益有情的缘故，我们觉得怎么样痛的样子，他就会这样去示现。
一方面来讲，是告诉我们寿命无常。另一方面，是告诉我们业果不虚，有的时候上师也会说，你看以前造的业，现在就是身体很不好。告诉我们业果是不虚的，也会有这样一种情况。
有些时候，可能让我们知道闻法的机会不多，应该珍惜闻法的机缘。有的时候经常听法，觉得每天都这样听、经常这样听，好像没觉得很珍贵。但是，上师生病了，一段时间不讲课，一旦开课的时候，大家觉得这个机会太难得了，自然而然就会很珍惜这样的机缘。所以有很多这样的必要性。
有的时候，可能也是为了遣除一些众生的违缘，这方面的必要性也是有的。
如果他自己没有生病的话，他可以示现很多，像佛陀他自己不会有这样的业因，他会示现各式各样业因果的受报的情况，但是，每一个对众生都有很大的必要性，这个我们应该知道。
还有，就是上师们生病的时候，我们也会愿意修善法，对上师很敬爱的话，害怕上师受苦，害怕失去上师，就会发自内心的高质量的去念咒，或者自愿地去做一些很大量的放生、修善法，他通过这种方式就让我们很真实的去做了。平时如果没有这样，可能我们为了自己，有的时候不一定那么上心，但如果对自己比较敬爱的上师们，给他们做善法就会比较认真，的确有时也有这样一种必要性。修了善根之后，所放的众生和放生的人也得到利益了，念咒的人也得到利益了。这时他也是通过这个方式让弟子们来多修一些善法。（生西法师）

问：上师是佛菩萨的化身，他生病是表演给弟子看的吗？
答：如果上师是佛菩萨的化身，他就不会有痛苦，也不会生病。因为《宝性论》中说过，初地以上的菩萨就不会有生老病死了，生病也是示现的，或者这里面讲表演的。它有一定的必要性，是为了让弟子生起厌离心、拉近导师和弟子之间的关系。如果他完完全全示现高高在上，我们就觉得跟不上了，你是一个神，我们是一个凡夫，你所有的教言我们做不到，所以如果他示现有生老、有吃饭睡觉，和一般人差不多的话，我们觉得还可以有随学的可能性，所以有这样的必要。（生西法师）

问：魔障导致生病时该怎么办？
答：魔障导致生病的时候，首先，该吃药就吃药，因为我们不知道到底是魔障导致的，还是其他什么导致的。所以第一要治疗，不管是什么情况下，该吃药都要吃药。第二，如果确定是魔障导致的，一方面自己观大慈大悲心，对魔障本身修慈悲；另一方面要祈祷上师、僧众，给自己做一些法事，念诵经典，做法事、做佛事来进行帮助。如果是魔障导致的生病，做法事之后就很容易消退消失。最关键的还是自己要生起慈悲心，原谅这个魔障。其实有的时候慢慢地通过这样方式就减弱了，而且很快可以离开自己。所以，最好的方式就是通过慈悲心，而不是通过嗔恨心去想要马上把它怎么怎么样。如果生起嗔恨心去做，虽然遣除了暂时的魔障，但是因为自己生嗔心的缘故，又导致了新一轮的痛苦，也不符合一个修行者应该有的心态。所以最好是生起慈悲心，念诵观音心咒利益它，有的时候不是把它赶走，通过佛菩萨的能力加持它能够得利益，来化解它相续当中伤害众生的心，让它远离自己。通过念诵佛菩萨的咒语、佛事来保护自己，慢慢慢慢它就伤害不了你，它就走了。（生西法师）

问：学习52课上师分析了病苦的业因，又听说大德是遮止凡夫去观察因果的，弟子糊涂了，从十不善业来推，粗大的因果也观察得出来，那作为标准凡夫那到底如何使用因果呢，感恩法师。
答：圣者、善知识当然有能力抉择因果。如果是我们普通凡夫，可以依靠佛陀、成就者的教言作为教证来分析理解，如果离开了教证，我们依靠自力很难抉择。（正见C1）

问：既然生病是非常好的消业的机会，释迦牟尼佛往昔还发过愿：在娑婆世界生病能迅速消业，比在清净佛刹修持很久的功德还要大。既然生病时要欢喜接受，为什么还要去医院看病呢？见到他人生病，我们一般发愿，愿他解除病痛。因为认为生病是不好的，所以排斥。但既然生病有这样的好处，为什么还要愿他远离病苦呢？应该如何作意呢？
答：【
快乐之歌
无著菩萨著	索达吉堪布译
顶礼本师释迦牟尼佛！顶礼文殊智慧勇士！顶礼上师！
自他虚幻此蕴身：如若患病当快乐，灭尽昔积诸罪业，修行正法众所作，皆为净除二障碍。如若无病亦快乐，身心舒适善行增，欲令人生具实义，三门奉行诸善法。如若无财当快乐，无有守护忙碌事，所有争端及烦恼，悉由贪执财物起。如若有财当快乐，广兴福德之善资，暂时究竟诸利乐，定是福泽之果报。如若速死当快乐，恶缘无机作阻挠，衔接来世之善缘，定入无误之妙道。如若久活当快乐，修行体悟之庄稼，长依教授温湿度，茁壮成长得成熟。无论如何皆快乐！
此病等道用快乐之歌，乃说法论师无著因萨迦地方一位格西请问“生病等如何转为道用”而撰写。愿一切吉祥！】——以上是无著菩萨的《快乐之歌》。
我们可以了解到，生病时如果自己能够如理作意，就可以转为道用，让疾病发挥更大的积极意义，而如果没有生病，我们同样可以转为道用，行持各种善法。如果我们自身是普通凡夫，遇到痛苦的时候本能当中还是不愿意承受的（特别是痛苦剧烈的时候），当我们自己不得不感受病痛的时候，那么转为道用就可以让病痛更有意义，更有价值，总而言之都是可以的，一切以自他善法的增长为考虑（对自他有利就都可以行持），无论遇到什么情况都可以修行。（正见C1）

问：第52课中上师说面对死亡的修法，净土宗主要是观修阿弥陀佛，还说了众生根基不同，现前的不一定是阿弥陀佛。请问法师，是不是临终能否见到阿弥陀佛与愿力有关系？发愿往生西方净土的应该可以面见阿弥陀佛吧？那见不到的人是不是因为造了非常严重的恶业所以见不到？还是他没有发过愿往生西方净土呢？可是有好多公案有说，造了大恶业的众生临终悔过，念佛往生的。
[bookmark: _GoBack]答：和愿力是有关的。有些时候也观待业力和因缘，就是善的力量和恶业的力量相互对抗的过程，有的人恶业重，自己的信愿不足，可能就见不到，有些人虽然恶业重，但信愿坚固就可以见到，有不同的情况。（正见C1）
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