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1. [bookmark: _名词解释][bookmark: _名颂解释]名颂解释

问：请解释什么叫“等持”？
答：“等持”是静虑或禅定的异名，不同的名称而已。（生西法师）

问：前行328页讲到不能对上师示现的行为生邪见诽谤等，其中一个偈颂“内有功德慧，外现无威仪，游行无知者，如以灰覆火。”中的“游行”如何解释，感恩！
答：大概意思是说，有的人内在具有功德智慧，外在可能显现上并不是很具足威仪，其他有些人如果因为无知诽谤，就可能产生很大的不良后果，就像用灰盖住自己的脸一样。（正见C1）

问：前行76课P321页中《大智度论》云：“于师一心不起增减者，汝于师所尽得妙法”。这句偈颂里增益和损减之心应怎样正确理解，请法师慈悲开示。
答：本来没有的认为是有就是增益，比如佛陀本来没有过失，你认为有过失，那就是增益；本来有的认为没有就是损减，比如佛陀本来有功德，你认为没有功德，那就是损减。（正见C1）

问：顶礼上师三宝，顶礼法师，在76课中，大恩上师引用巜大智度论》的教证：“于师一心不起增减者，汝于师所尽得妙法。”请法师慈悲开示“增益”和“损减”这两个词的法义，感恩法师。
答：本来不存在的过失认为其存在，是增益；本来存在的功德认为其不存在，是损减。（正见C1）

问：何为双运？何为降伏？
答：双运有很多种层次来理解。降伏，有的时候指的是对于某些恶业众生，直接中断其生命，超度其前往净土获得解脱，也有许多不同的情况。更详细的内容，可以参考大恩上师索达吉堪布著的《藏密问答录》。（正见C1）

2. [bookmark: _善星比丘公案]善星比丘公案

问：既然善星比丘对佛那么没信心，那么不恭敬，佛为什么还要24年长期让他做侍者，为什么不早点另选个有信心、有恭敬心的侍者？
答：有地方提到，有人问善星比丘后来这样，为什么佛陀当初开许他出家，佛陀说，善星比丘有大福报，如果没有出家，会成为一个国王，破坏佛教，下场会更惨，佛陀开许他出家，并且让他在身边，是一种度化他的方式，让他的过失降到最小。（正见C1）

问：善星比丘对12部了如指掌，为什么还显现那么愚痴，比如用鬼来吓唬佛陀？了如指掌，那他应该知道佛不会怕的呀。
答：有时只是知识上了解，但内心不一定认可。比如，有的世间学者，也看过很多佛经论典，很了解，但内心就是不信。（正见C1）

问：76课有个公案，讲的是善星比丘，善星比丘知道佛陀说他只有七天寿命后，他为什么六天水米未进呢，六天水米未进不就是等于送死吗？
答：个人理解，有些古印度的文化当中，有通过禁食治疗疾病、积累福德的观念。（正见C1）

问：本课P332页，善星比丘暗想：“有时候他的谎话也可以有成真，不管怎么样，这七天中我还是要谨慎，等七天后我再好好羞辱他。”于是他在六天当中水米未进。——为什么善星比丘要在六天中水米不进（包括本课中提到的异教待苦得也是六天中不饮不食）
答：具体因缘个人也不太清楚，有的时候可能表示他通过某种苦行的方式谨慎对待。（正见C1）

问：为什么善星比丘对佛陀没有信心却能承侍佛陀24年？
答：个人理解，承侍佛陀本身可能会是一件非常荣耀的事情，或者有这个因缘。（正见C1）

问：善星比丘精通十二部却不信因果、还对佛陀生邪见？
答：如果法没有融入心，心相续与法背道而驰，这种情况也是可能出现的。（正见C1）

3. [bookmark: _弟子应如何看待有些上师的行为特别恶劣]弟子应如何看待有些上师的行为特别恶劣

问：看有些经论说一些成就者，显现上有些不如法的行为，甚至有的行为特别让人理解不了，感觉疯疯癫癫的，很多人因此起了邪见，末学有点不理解。成就者不是根据众生的根基意乐来调化的吗？为何显现这类形象调化众生，有何密意吗？有些众生由于不了知对方是成就者而造下重罪。
答：佛菩萨们在示现的时候，如果他真是一个佛菩萨，他在示现的时候一定是会考虑的，一定是利大于弊。有些虽然表面上是生了邪见，但是究竟来讲，他和成就者之间也结下了一个很深的因缘。他生了邪见就说明他内心当中的福德善根还没有非常圆满，所以他的缘分可能还不是很深，虽然表面上生了邪见，但是通过生起邪见，因为他生邪见的心很强烈，从另外一个侧面来讲，他和这个成就者结下的因缘也比较深。如果虽然没生邪见，但是只是一个很浅的缘，从表象来讲，他没有造很重的罪，但是缘分来讲他也不深。所以如果生了很强的邪见，表面上看很严重，造罪了，但是从和成就者结缘的侧面来讲，他缘这个成就者产生一个很强的邪见，或者产生一个邪见，他的心态很重，他的力量也比较大，所以暂时来讲他可能是造了罪，但是因为有一个比较强的缘分的缘故，以后也可以成为这个成就者调化的对象，因为成就者他有这样一种大悲心等等；
还有一些成就者他在示现这个行为的时候，有时也是对当时的一些根基成熟的众生要用这个方式调化；
还有一些就是显示他一种修行的自在；
还有一些是为了让我们后学的弟子知道，即便是疯疯癫癫的成就者，疯疯癫癫的人做疯疯癫癫的行为、不如法的行为也有可能是成就者，让我们后学的人对于这样一种众生要生清净观，不要随随便便看别人的行为来下结论“这个就是一个破戒的，那个就是一个不如法的”等等等等，这个很可怕。所以，其实留下的这个公案本身对后面的人生起清净心、调伏烦恼，有很大的必要性。
虽然有些众生可能会因此造一些罪业，有可能因此要堕落的，但是从大的情况来讲是对教法有利的，而且对这个有情本身来讲，暂时虽然造下了一些罪业，但是因为他是成就者的缘故，所以也会很快去摄受他，让他获得解脱，所以有这样一种密意吧。（生西法师）

问：76课思考题第二题：有些上师的行为特别低劣，作为弟子应当如何看待？这能否一概而论？请从两方面进行分析。请问法师这里是指从那两个方面分析？
答：讲记当中提到：【……表面上，大成就者也是人，业力深重者也是人，或许后者装得更像圣者，很多人都不辨真伪，但其实二者的境界有天壤之别。所以，我们不能仅凭外表去判断别人的境界，不要以为除了自己之外，其他人都是坏人、愚人、凡夫人。】还提到：【当然，有时候也不能太过激了，倘若认为学佛什么都可以做，是非、对错不用管，这样也不行。要知道，我们观察善知识极有必要，有些善知识完全是假装的，什么法相都不具足，对这样的人则不应依止。就像世间上买一些产品，其中有真也有假，有些只值10块钱，但经过一番包装，却被贴上了180块钱的标签，以至于特别愚痴的人经常受骗；还有些药不但不是药，反而对身体有害，但因为广告打得特别好，许多人都争相购买，最后害了很多人。】还提到：【所以，在这些问题上，我们要用智慧认真观察，如果自己取舍实在无能为力，至少也应该问问别人。就像你买一件商品，到底它合不合格、来源怎么样，找有经验的人问一问很有必要。而依止善知识的问题比这更严重，你东西买错了，充其量也只是浪费了钱，或者暂时对身体不利，但依止错了人的话，不仅仅这一生的时间、钱财、精力被浪费了，乃至生生世世的善根也被毁坏了。所以，大家务必要寻找好的上师。依止了上师之后，我们对上师的任何行为，都不能视为颠倒，唯一要观清净心。如《功德藏》云：“诸行不应生邪见，圣地数多自在者，显现劣种恶形象，恶劣之中极恶劣。”有些上师的显现非常非常恶劣，《密宗大成就者奇传》中就有不少这类故事，但作为具相的弟子，对上师的许多超胜行为，都不会产生邪见，并能欣然接受。】建议结合上述内容进行理解。（正见C1）

4. [bookmark: _其余疑问]其余疑问

【在依止上师后，无论发现再大的问题，心里都不能对上师有侮辱、嗔恨之心，这也是密法的要求。具体详情，可见《事师五十颂》与《功德藏》等论著。】（慈诚罗珠堪布-《慧灯之光》）

问：如何区分如法的观清净心和盲目的不辨是非，如何在自相续中行持观清净心？
答：不辨是非的意思是说根本不知道何为是非，这是一种无明的状态；清净心是一种智慧的状态，清净心能够分辨好与不好，而且要把不好的观为清净。不辨是非是根本都分不清楚，当然就谈不上清净。清净心应该是在分辨是非的基础上安立的一种调心的方法。当我们认为对方不好的时候，就是已经可以辨是辨非了，我认为他不好，但是又不能伤害我，也不能伤害我的清净心，我要把这种所谓的“非”观为清净，把不好的、不清净的现象观为清净，否则的话就不用观清净的。因为我看到不清净，但是这个不清净会影响我的修行，所以我要把它观为清净，这是一种保护，启动一种保护措施。
这个所谓的非，我把它观成是，是不是自欺欺人呢？我认为这个“非”是我眼睛看到的，或者在我当前的一种知识的层面上解读，认为它是不对的，那么观清净心是我要把它观为清净，原理基础何在？是不是自欺欺人呢？不是自欺欺人，因为所谓这个非，我不确定就是真正的非，它只是显现上一个非，但是本性是不是非，我不敢确定，所以不是一种真实意义上的自欺欺人。自欺欺人是我明明知道你就是不对的，我要把你就想成是对的。但这里不是这样的，因为刚才我们讲，我们不知道对方到底是凡夫还是圣者，因为确定不了，只是在我自己的眼中或者在我自己的状态当中，我认为他是不对的。不知道是佛还是众生，最好把他想成一个佛的形象或者佛的状态，这样其实就是一种观清净心的本体，既不是不辨是非，也不是自欺欺人，而是在这个状态当中的一种保护自己的措施。
那么怎么样行持观清净心？首先我们要有意识，当我们在看到别人不清净的时候，要想这不一定是真的不清净，因为可能是我的心不清净，我就认为它不清净。以前汉地有一个故事，是说一个人的斧头丢了，之后他就怀疑是邻居偷的，当他怀疑邻居偷的时候，这邻居越看越像小偷，走路的方式、说话的方式、他的眼神，越看越像。后来斧头找到了，再一看邻居的时候，就怎么看怎么不像。所以我们自己的内心当中就是这样的，如果我们没有这样去观想，没有这样去训练，我们就没办法确定。我认为他不清净，是我自己的心不清净，心不清净看谁都不清净，因此自己要改变自己。这样我就认为他是清净的，通过观外在的清净而达到让我的心清净。内心清净又返过去观外在的清净，通过这样反复循环地观修，最后我的心就越来越清净，就像佛一样。有句颂词就是说佛观众生，一切众生都是佛；众生观佛，一切佛都是众生。所以当我们以众生的眼光去看佛的时候，会认为佛是众生；而佛看众生的时候都是佛。当我们训练好之后，我们的心清净，不用刻意去观，就能直接看到一切众生清净的佛性，就能获得最大的利益。（生西法师）

问：一切众生都曾经当过自己的母亲，但又有说法菩萨要度化众生的话，要结上缘才行，那么曾为母亲不算结过缘吗？
答：个人理解，度众生所需要的缘分，不一定是所有的缘分，被度化的缘分是比较特殊的缘分，做过母亲不一定能够具足被度化的缘分，特别是在某个时空点。（正见C1）

问：前行广释第76课又一次提到观察上师的重要性，不具有法相的上师不仅会毁坏弟子的善根，而且浪费暇满人身；但是假如他的弟子把这样的上师视为佛，毫不见其过失，这样的弟子能成就吗？如果能，与上述说法是否矛盾？如果不能，是否与“视狗牙为佛牙也能成就”之理相违？上述说法如何圆融？
答：矛盾肯定是没有的。有很多方面的不同：
1，狗牙是中性，即使你不认为它是舍利，它也不会害你。狗牙不会主动对你如何如何，你可以避免被动受害；但恶友非常可怕，恶友会宣讲非法，灌输邪见，亲近了恶友就可能被损害。狗牙不会骗财骗色，但许多邪知识会这样做。
2，许多情况下，除了祈祷之外，还有得受教言、传授、依教奉行等的情况。老妇对狗牙仅仅是礼拜祈祷供养，而不需要做其他的承侍和沟通等。
3，从对某个事物生起信心得加持的角度，如果你想通过信心得到加持，不需要亲近恶友，直接对佛像进行祈祷就可以，依止佛像就可以了，这样非常保险。
4，从万法本来清净的角度，恶友是佛，你自己也是佛，一切都是清净的，但不妨碍我们在世俗谛当中进行取舍。如果说因为实相中一切众生本来是佛，就可以依止邪知识，那么我们可以说，你也不用那样做，你也是佛，你已经是佛了，不用修了。
5，从实相来说，砒霜是本来清净的，是甘露，但如果你没有足够的信心、境界等等，服用砒霜可能会中毒身亡；同样，恶友就像毒药一样，如果你没有足够的境界，接近之后，可能会被害。
6，假设所祈祷的邪知识是魔王，或者有恶非人摄持，那么祈祷可能得受邪加持，走火入魔，误入歧途。（例如被某些蛇精、狐狸精附体）。
7，如果邪知识是密宗破誓言者，那么会具有染污晦气，对修行带来极大障碍。（正见C1）

问：我们说依止上师前要详细观察，那为什么那若巴不用观察帝诺巴上师就直接依止呢？
答：那若巴尊者之前已经有很高深的修行境界，而且也是得到佛菩萨的授记前去依止帝洛巴尊者的，是经过观察的。（正见C1）

问：76课中佛陀度化淫女，是属于邪淫开许，还是其他解释？
答：佛陀所示现的肯定是清净的，无论示现何种形象都不会有过失。（正见C1）

问：“观佛三昧海经”中淫女的公案，是降伏还是双运？
答：个人理解是侧重于双运方面的，表达的意思是说可以转为道用。（正见C1）

问：外境任何显现都是心的妙用，应该如何具体解释心的妙用，现在我想应该如何妙用才能断除执著呢？
答：妙用可以了理解为一种作用的显现，外境的显现都没有离开心的作用，如果没有心、或者没有心的作用，都不会有那些显现发生。了知了显现是心的妙用之后，应该对相关显现断除贪执，努力抉择心的本性，一旦通达了心的本性，也就通达了一切显现的本性，会获得自在解脱。（正见C1）

问：在76课那若巴依止了帝洛巴的公案中：（原文）外境任何显现都是心的妙用，执着才是一切痛苦的根源。之后又让他经历了很多苦行，最终那若巴从执着的境界中获得了解脱。
外境任何显现都是心的妙用——怎么理解得更加深入一些？
答：一切显现都没有离开心，也就是没有离开心的本性——大空性、大光明。（正见C1）
问：真正的苦行是什么？何谓苦行？（身体的苦行只是表面上的一种，但心的苦行可否请法师再开示一下？）
答：克服修学当中身心的各种苦受，不因为苦受而退缩。个人觉得可以理解为，在暂时存在痛苦的感受当中坚持修行。（正见C1）
问：如果行持了真正的苦行，是否就可以断除执着呢？
答：如果不畏惧各种违缘和痛苦，持续不断的坚持修行，就一定会获得成就，断除执著。（正见C1）

问：体光老和尚讲的公案中圣僧超度时当下成千上万的饿鬼超生了，是饿鬼的寿命当下就结束了吗，不是还有定业吗，为什么不是命终后往生呢？
答：可能要观待具体每个饿鬼的不同业力因缘和福报，福缘具足时可以提前死亡而得以超度。（正见C1）

问：圣者菩萨可以化现为各种身份游戏世间，在你眼前，你也当面不识，也许身边做饭的厨师或者乞讨的乞丐就是菩萨。当年，阿底峡尊者来到西藏，有一位伏藏大师前去拜见尊者，当时有一位老太太拄着手杖站在尊者住所的门口。伏藏大师的排场很大，他来的时候，眷属们用石头和棍棒驱赶路上的人，老太太躲闪不及，被他们打倒在地。后来伏藏大师圆寂，往生到铜色吉祥山，被一位女子阻拦，不让他进入持明者的行列。他问：“你是谁，为什么阻拦我？”女子说：“我是空行母益西措嘉，阿底峡尊者到西藏弘扬佛法，为了遣除他的违缘，我在他门口守护，你们当时轻蔑我，所以现在阻拦你。”
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从这个角度来说，我们要谨言慎行，而如果遇到不如理如法的非具相上师、道友时呢？{假设}那要怎么观？怀着恭敬心退避三舍？舍：古时行军计程以三十里为一舍。
答：首先自己不要产生烦恼，也不要伤害其他人，如果生不起信心可以保持适当的距离。（正见C1）
问：另外此类事件是不是发生的概率极低，或者说佛菩萨的化身一般也就是针对某些福德因缘具足的众生而前来示现，不一定是普遍存在呢？
答：具体概率很难说，佛菩萨的化身也是无量无边的，而只要缘其中一者做伤害过失都是无量的。（正见C1）
问：或者即使我们没有福报值遇，也要以恭敬心，忍辱布施心等正知正见来观待一切众生？
答：对。对某些众生可以生起慈悲心等等积极的心念，但不能产生诸如嗔恨心等等负面心念。（正见C1）

问：弟子在学习前行76课的时候有一个疑问，就是在印度圣地为什么多数成就者以妓女、猎人等下贱种姓、低劣姿态来度化众生？
答：佛陀时代也有佛菩萨以这样的方式来度化众生，当然显现国王等身份也有不少，通过多种多样的示现接引和度化不同身份的众生。（正见C1）

问：前行76课问题，帝洛巴一个弹指就可以把恶趣的众生超度到清静刹土去，为什么上师不以这种结缘的方式把我们超度到清静刹土去呢？
答：需要因缘那些众生需要福报善根与尊者有缘分，尊者当时通过这种方式把某些众生超度到净土，但并没有说把所有的众生超度到净土。在因缘成熟的时候，上师、诸佛都可以把有缘众生直接超度到净土，如果因缘不足，那就有另外的情况。（正见C1）

问：依止上师中说对上师观清净心，闻法方式中说密宗的殊胜处是观清净心，这两种清净心有异同吗？具体如何观，有什么要点吗？
答：如果有机会可以学习《定解宝灯论》、《宝性论》等等，当中对清净观有详细宣讲。许多时候，弟子要了知善知识是佛，善知识已经成就了佛果，对善知识产生信心和恭敬心。而对一切众生观清净心，许多时候是了知一切众生本来是佛，实相当中本来清净，在此清净的见解当中，一切众生都是佛，更何况善知识了。（正见C1）
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