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问：前行第八十课，“常啼菩萨听了这话，当下处在无所作意的境界中。以不可思议的缘起力，他清晰地听到法胜菩萨在那里宣讲智慧波罗蜜多的法语……”中的“无所作意”是什么意思？感恩法师。
答：无所作意的意思就是不分别或者没有安住在分别念当中时，自然而然听到的。没有产生分别心的时候、不作意的情况下，没有刻意地去想——不作意就是不刻意去想，没有想什么，安住在无分别的状态当中就听到了。（生西法师《学会传法上师——索达吉堪布介绍》问答）

问：请教《前行》80课：常啼菩萨的公案中，法胜菩萨“三时”为身居于此的众眷属宣讲智慧菠萝蜜多。在这里，“三时”是指白天的三时吗？（昼夜六时）
答：昼三时和夜三时，合称为六时。昼三时是晨朝、日中、日没；夜三时是初夜、中夜、后夜。而此处的三时具体是哪个时间段个人尚不清楚。（正见C1）
问：80课“法胜菩萨三时为身身居于此的众眷属，宣讲智慧波罗蜜多”这里的“三时”的意思是？
答：一天有6时，也许是半天的时间。个人不太确定。可以参考生西法师的观点：【“法胜菩萨三时为身居于此的众眷属宣讲智慧波罗蜜多”，而且法胜菩萨早上、中午、晚上这三时当中给这些眷属宣讲智慧波罗蜜多，你前去他座下就能听闻得到。相当于这个是你的具缘上师，如果你去了他就会摄受你，因为你是一个法器，就会听闻到智慧波罗蜜多。】（正见C1）

问：《功德藏》云：“首先善巧观察师，中间善巧依止师，最后善巧学意行，此人必将趋正道。”如何理解其中善巧的含义。
答：可以理解为运用智慧，善加行持的意思。（正见C1）

问：80课中法相名词“无所住的境界”和“无所作意的境界”的疑问。
1、第5页第3段：“常啼菩萨听了这话，当下处在无所作意的境界中。”
2、第11页第5段：“……常啼菩萨听后，心住于无所住的境界中，为酬谢法恩又进行了供养。”
请问“无所作意的境界”是指没有虚妄分别念的意思吗？或者说心无所缘吗？“心住于无所住的境界”又是什么状态？两者有何异同？阿弥陀佛！感恩法师！
答：人没有能力辨别这些境界，从分别念相似理解来说，前者可能指的是断除了粗大的分别念，后者可能指的是断除了一切分别念。当然也可能有其他解释方式。（正见C1）

问：常啼菩萨听了这话，当下处在无所作意的境界中。这个“无所作意”是什么境界？
答：可以理解为断除了分别念的境界。（至少是粗大分别念）。（正见C1）

问：“常啼菩萨听后，心住于无所住的境界中”这里的心无所住指的是心要一丝不挂，无所安住吗？心若住于无所住，是否也算一种安住？
答：有时可以理解为安住空性，心已经没有了能取所取，没有了所安住的对境，假名可以说是一种安住，无所安住就是最殊胜的安住。无所得就是最殊胜的获得。（正见C1）

问：常啼菩萨依靠真实谛可以恢复身体，但是他没有智慧波罗蜜多，智慧波罗蜜多和真实谛有何不同和关联？
答：个人理解，智慧波罗蜜多可以有多种层次，有的地方说第六地菩萨智慧度圆满，也有的地方说第三地菩萨为了求法可以越过刀山火海，由此可知，常啼菩萨具有谛实语的功德因此超越普通凡夫，同时仍然可以示现希求智慧波罗蜜多境界的增上。（正见C1）

问：法胜菩萨七年中入于一等持的禅定。请问这是什么境界？
答：可以理解为一缘安住、不散乱、不动摇的禅定境界。（正见C1）
问：什么叫一等持的禅定？（P11）
答：可以理解为心安住在专一的状态当中的禅定。（正见C1）
问：“七年中安住于一等持的禅定”，什么是“一等持的禅定”？
答：一心不乱的禅定境界。（正见C1）

问：法胜菩萨宣讲了智慧波罗蜜多，听到这些法语，常啼菩萨当下获得了百万禅定法门，同时，亲睹了十方三千大千世界的佛陀尊容。请问：这个百万禅定法门是什么？
答：可以理解为上百万种三昧（三摩地境界）。（正见C1）
问：请问我们如何也能达到这样的境地呢？感恩法师！
答：依教奉行，闻思修。（正见C1）

问：请问谛实语和实语有什么区别？
答：个人理解，谛实语是实语的一种，是实语当中非常殊胜的语言（具有成就者的加持），不同于普通的实语。（正见C1）

问：前行80课，依止上师要像《华严经》云：为求一切佛法故，等心敬奉诸善知识。“等心”是整颗心的意思吗？等：等于？
答：也许可以理解为平等之心无有谗诳之心。（正见C1）

问：但愿以诸佛不退转授记之谛实：“不退转授记之谛实”是指什么？
答：菩萨曾经得受诸佛的授记，这种授记具有谛实语的加持，是真谛。（正见C1）

问：我自己坚定不移之殊胜意乐的真实谛：“意乐的真实谛”啥意思？
答：菩萨的意乐非常坚定真实，也具有加持力。（正见C1）

问：以及此等真实语：“此等真实语”指什么？
答：谛实语的意思。（正见C1）
问：依靠真实谛的加持，恢复身体，上师在讲记中说“以及此等真实语”，这是什么意思？
答：真实语谛实语的加持。（正见C1）

问：在前行80课中，讲了讲了那若巴依止圣者帝洛巴的公案后，接着讲《大宝积经》也说：“汝莫惜生命，持心如金刚，正问诸师道，莫舍正信意。”“师道”“正信”末学的理解不到位，请法师开示。
答：个人理解是依止上师之道，正信是纯正的信心。

问：获得了六百万禅定法门，亲眼看到无数佛陀，从此以后，行住坐卧都是般若的幻化。在梦中也常常面见如来。“行住坐卧都是般若的幻化”啥意思？
答：行住坐卧都能安住在空性的境界。（正见C1）

问：“如来不可以色身见，真正的如来是法身，而法身无来无去”这句话如何理解？
答：佛陀自身安住的境界就是法身，法身是超越形象的，超越生灭。（正见C1）

问：前行80课，米拉日巴来到大圆满上师绒敦拉嘎面前求法，上师说：“我这个殊胜大圆满法门，根为生起殊胜，顶为获得殊胜，果为证悟殊胜。”这段话道友们不懂，请法师开示。
答：这方面可能牵涉到大圆满的内容，个人也不太懂，只能相似理解，大概意思是说这个修法的每一个阶段都很殊胜。

问：那若通过苦行断细微二取执著，“二取执著”具体怎么理解？
答：能取和所取的执着，比如我看到一个瓶子，能看到的心识是能取，所看到的瓶子是所取。（正见C1）

问：马尔巴罗扎是新密宗的成就者，三地无与伦比。“三地”指什么？“意子”指什么？
答：三地可能指的是欲界，色界，无色界，还可参考生西法师的观点：【三地无与伦比，有些地方说“三地”是三界（欲界、色界、无色界）的意思，无与伦比是指没有比他超胜的。还有说“三地”是天上、地上和地下。】
意子个人理解类似心子的意思，也就是主要的弟子，与善知识的密意相应的弟子。（正见C1）

2. [bookmark: _常啼菩萨公案]常啼菩萨公案

问：常啼菩萨现量目赌了十方三千大千世界的佛陀尊容，是现量见到还是从空性角度安立呢？
答：是现量见到。在传记当中讲得很清楚，不是他当时现见了空性就见到十方诸佛的法身了，不是从这个角度讲的，不是从须菩提尊者在山洞当中观想一些诸法的本性见到佛陀的，不是这个。他的确见到了佛陀的身相遍满虚空了。是从显现的角度讲，不是从见到诸佛的法身的空性层面讲。（生西法师）

问：谈到常啼菩萨七年以站立和行走的方式等候法胜菩萨出定，上师开示：“这个是最关键的！为了求法，我们一定要苦行。”为什么最关键呢？感恩法师！
答：个人理解，对善知识、正法的信心、恭敬心是非常关键的，信心与恭敬心的重要性在很多地方都有宣说。（正见C1）

问：学习80课的疑问：常啼菩萨已经是菩萨了，为何没有财物供养？连天人和普通人都可以供养，菩萨为什么不行呢？
答：个人不太清楚这个公案当中常啼菩萨当时所处的果位是怎样。广义来说，发了菩提心都是菩萨，包括凡夫的初发心者。当然，如果从圣者的角度来理解，也可能是示现。（正见C1）
问：常啼菩萨成为菩萨，应该断了烦恼，这些都是如幻的苦行，为何要经常啼哭呢？是因为喜欢哭吗？
答：可参阅上一条。从另一方面来说，证悟空性之后也会具足大悲心，以大悲心示现流泪没有不妥。佛陀也可以示现流泪。（正见C1）

问：佛在《金刚经》说不可以色身见如来，常啼菩萨哭了七天七夜后见到了一位如来，那么他见到的是真佛吗？阿弥陀佛，感恩法师。
答：“不可以色身见如来”---不可以色身见如来，指的是如来的法身，因为法身超越形象。而如来的报身与化身，是可以以色身见到的，比如许多众生可以见到释迦佛以色身宣讲《金刚经》。（正见C1）

问：顶礼上师三宝，顶礼法师！前行第80课有师兄感到非常疑惑：“要证悟，需要获得广大的福慧资粮，登了地的菩萨却很穷，实在想不明白。已经出六道的菩萨能力比天人还等等…以及公案中商女等人刺破血管放血压尘，她们不会失血休克？”感恩法师就弟子们的疑惑开示解疑。阿弥陀佛，感恩法师，感恩上师三宝！
答：个人理解，一方面有可能是是示现。另一方面，不同时代、不同境界的众生身体的状况、因缘也可能有所差异。菩萨展现在众生面前的示现，有时也观待相关众生的业力、因缘等等。（正见C1）

问：常啼菩萨当时已经能够施舍身体，是一地以上的菩萨，已经证悟了，为什么还要去求般若波罗蜜？
答：常啼菩萨当时具体是什么境界个人不太清楚。即使是一地菩萨，也有示现求法的情况，有的地方提到三地菩萨为了求法可以跨越刀山火海，非常精进，菩萨相对佛来说还有不圆满的地方，还需要提高，还需要努力修行。（正见C1）

问：第80课的210页，但愿以诸佛不退转授记之谛实，与我自己坚定不移之殊胜意乐的真实谛以及此等真实语，使我身体恢复如初。
这句话末学不太理解，是否可以理解为：诸佛所授记加持给常啼菩萨的不退转的真实语和常啼菩萨自己所感悟的对佛法意乐和坚信态度，而使常啼菩萨身体恢复？
答：菩萨自己的殊胜意乐和语言具有加持力。当然也没有离开诸佛的加持。但菩萨自身也具有很大的加持的。（正见C1）

问：学习《前行》80课的疑问：帝释天为何总出现？
答：具体我不太清楚。许多帝释天都是佛教的护法，会护持修行人。（正见C1）
还可参考：
生西法师在《前行》第80课中的辅导笔录：【帝释天在天界看到有人为了法去苦行，担心这个人如果法修成会不会想要得帝释天的位置？就想显现上做些障碍，如果这个人的意乐清净，对他的位置是没什么阻碍的。因为有些人的意乐就为利益众生、成就佛果。但如果苦行是为了以后得到帝释天的位置，他就想方设法阻止他的修行，做一些障碍。
很多人意乐不清净可能就退失了，这样他的善根不成熟，对帝释天的位置也不会有伤害。但如果这个人是为了成佛，对帝释天的位置也没有伤害。有时他也是为了这个目的去考验他们意乐的。】

问：常啼菩萨恭敬给法胜菩萨献上供品时，讲记中说：“奇妙的是，这些供品全部升到空中，变成一个庄严无比的宝帐，一直住于法胜菩萨头顶”。是何意思？是恭敬心，信心缘起？还是上师的加持？
答：某种角度可以理解为法胜菩萨自己具有殊胜的功德和加持。当然常啼菩萨也有信心。（正见C1）

问：前行80课中，帝释天恢复身相后问常啼菩萨需要什么他可以拱手奉送，可是为什么常啼菩萨不要供养物品，而非要等商主之女出现后供养求法的物品财物呢？
答：个人理解，也许是有特殊的因缘，一方面也许可以让商主之女等积累资粮。（正见C1）

问：《前行广释》80课中，上师讲到“常啼菩萨等人见此，生起无比的欢喜心，皆在法胜菩萨面前发了殊胜菩提心，说自己也要求得智慧波罗蜜多，获得无上圆满的佛果，并像法胜菩萨一样，以神通变化利益十方无边众生。”常啼菩萨作为菩萨，应该知道佛陀不允许弟子示现神通变化，为的就是防止众生被同样有神通的外道混淆。请问法师，这里应该怎么理解呢？
答：可以参考：【一般情况下，佛陀不允许宣讲、示现神通，但在必要的情况下，可以用神通度众生。假如对方看到自己示现神通之后，会对自己言听计从，继而断恶从善，若没有利益众生的其他理由，就应该示现神通去度化对方。假使有神通而不示现，就会犯戒。当然如果没有神通，则不示现也不会犯戒。】摘自《慧灯之光》（正见C1）


3. [bookmark: _其余疑问]其余疑问

问：法越来越深的时候为什么违缘也会越来越重？
答：修法主要是让我们获得解脱。从外在的侧面来讲，你不修法的时候相应于这个世间的境界，从另外角度来讲，相应于以魔的境界。很多非人、魔也是愿意这些众生安住在这样不好的状态中，所以它不会做障碍。但是，当你修法越来越深的时候，也越来越远离魔的控制，越来越靠近利益众生，利益众生的人越来越多，就意味着越来越多的人会离开魔的控制，这个时候非人、魔会做障碍。当你修得越来越深的时候、认真修行的时候，魔就会感觉到威胁，它就会给我们做障碍。
还有一个问题，就是我们修行，其实是和内心的一种习气和内心的障碍在战斗，不修行的时候看似很平静，就像我们内心有一潭水一样，里面有很多杂质，不去搅动它，似乎一切都相安无事。但是，如果你去搅动、想要清理这个水池的时候，很多东西就翻起来了。不修行的时候，习气是平稳运作，但是修行都是和习气背道而驰的，如果修得越来越深，相当于和轮回的习气背道而驰的深度越来越大。这个时候，我们内心中的很多习气会翻起来，这个习气翻出来之后显现上就变成了违缘。而且我们要对治这些习气，很多违缘、很多心理的外在的东西，都会受到我们内心的这些修法的影响，外面的一切也会随之发生改变，在显现上变成违缘的方式来障碍我们。了知这个道理之后，我们应该以祈祷上师、观空性、无常等方式来对治。（生西法师）

问：魔王波旬是谁？
答：在摄颂当中讲了，能够障碍我们修行的是魔；能够障碍我们生起善法的是魔；能够障碍我们修习般若波罗蜜多的这些都是魔，让我们退失信心的也都是魔。魔有很多种，有些是我们的恶分别念；有些是我们对五蕴的执著；有些是外在的当中一个天人的形象，那么魔王波旬就是这种。当然魔王波旬，有些时候说它是外在当中实实在在的，在他化自在天当中安住，它的宫殿是他化自在天。它有一个形象，有的时候出现在我们面前的是青面獠牙的，有些时候是不确定的。还有一种魔王波旬是广义来讲的，刚刚讲的这些分别念、执著都是。（生西法师）

问：魔和佛是什么关系？魔是什么？
答：显现上面来讲，在佛陀修行的过程当中，都不断有这样一个波旬，波旬其实就是一种统称。那么是不是以前的波旬现在还是波旬，这不确定。此波旬是不是彼波旬，不敢确定。也许以前的上一任波旬都已经不在了，现在可能是第二任、第三任波旬也有可能。
如果是不懂得它的情况的话就说是魔，波旬就是障道的因缘。但如果你能够超越，它就是一个助道的因缘。我们修行过程当中，如果没有魔障的话，我们就没办法成熟，从这个角度来讲，魔就是助道的，魔就是佛的好朋友。佛陀也讲了，如果他修行过程当中，没有像提婆达多一样生生世世和他作对的这样一种逆增上缘，他的菩萨道没办法圆满。就是因为有了像提婆达多这样的对境，生生世世当中都跟他作对，给他做很多很多的违缘，他的修行才这么圆满。
那么我们就会问：魔和我成佛有什么关系？从初学的角度来讲，魔就是对我的成佛障碍的一种本体。但如果我能够驾驭它，如果能够在魔障碍的过程当中不断成长，那么魔就是我的助道的一种朋友，帮助我成佛、帮助我成就。所以是一个好朋友的关系。
魔其实是无自性的，关键是你怎么样去看它，如果你驾驭不了它，它就成为障碍；如果你能够驾驭它，就成了你的顺缘，大概是这样一种本体。很早以前看过一个说法，但是不知道是不是有依据的，是说菩萨化现魔的时候也有，他就是为了让修学者在修道过程当中，适时地出现一些违缘障碍，让他能够在障碍当中不断地成熟自己。有的时候我们说被魔王障碍了，好像自己的修行退失了，有时候说某某道友着魔了，怎么怎么样。有些时候他只是阶段性的，有时必须要经历这些事情之后，他的信心才会稳固，他的修行才稳定。我们可以从这方面来理解。（生西法师）

问：为什么修行之路，越精进，魔王的阻挠就会越多？
答：因为有些魔众不希望看到修行人精进。（正见C1）

问：“魔众”如何理解？能不能理解为自己的心魔，心力不堪能的表现，就好比爬山，越往上越疲劳，越不想爬，实际上是不是也跟自己的忍耐力欠缺有关系呢？世俗谛中是否属于鬼道众生？
答：有些是鬼道众生，有些不一定，有些是其他道众生。魔众有很多情况，有些确实是存在的众生，不仅仅是自己的心不堪能。（正见C1）

问：胜义谛中是否就是自心的无明烦恼？如何避免？感恩法师！
答：胜义谛当中一切概念都不成立。（正见C1）

问：第80课大恩上师在开示弟子可以通过法本和光盘接受上师教言从而获得法益时，上师列举了法王和智悲光尊者的公案，其中智悲光尊者的公案部分如下：“还有智悲光尊者，也没有亲见过无垢光尊者，但他看到尊者的法宝之后，对他生起了如佛陀般的信心，通过精勤祈祷、修持，感得无垢光尊者现身加持，最终自己也获得了开悟。”智悲光尊者感得无垢光尊者现身加持，这里现身的是无垢光尊者的色身吗？属于报身还是化身？
答：某种角度可以理解为色身，但具体属于报身还是化身个人不太确定。（正见C1）

问：请问菩萨是否也和佛一样具有法报化三身？例如无著菩萨因为对母狗生起大悲心，从而现见弥勒菩萨，无著菩萨见到的是弥勒菩萨的法报化三身中的哪一身？感恩法师！惭愧弟子合十顶礼！
答：通常来说，法报化三身都是指的佛陀所拥有的。如果从实相的角度来说，一切众生本来是佛，众生也本具三身。（正见C1）

问：前行第80课：“是什么真实谛呢？他随即说道：“但愿以诸佛不退转授记之谛实与我自己坚定不移之殊胜意乐的真实谛以及此等真实语，使我的身体恢复如初。”这里的真实谛与胜义谛有什么关系？
答：个人理解，真实谛可以理解为殊胜意乐所具有的加持，或者说法性力，这些都是世俗谛当中安立的。（正见C1）
问：后面又说真实谛以及此等真实语，真实谛=真实语=谛实语吗？
答：真实语=谛实语。侧重语言方面的加持力。（正见C1）
问：生西法师说初地以上菩萨才有谛实语。上师在讲净土103课讲发愿时说登地的圣者具有广大的资粮，发什么样的愿都会实现。谛实语就是圣者的发愿吗？依靠自力，三宝的威德力，三种谛实力来发愿。感恩法师。
答：圣者的语言具有殊胜的加持，是谛实语。谛实语具有谛实力。（正见C1）

问：顶礼法师！在学前行第80课时，看到常谛菩萨的对法的希求心和对上师的信心都是无与伦比的，非常佩服，对法的希求心有没有什么修法么？
答：出离心非常重要，出离心如果足够你就会强烈渴望脱离轮回然后你就会思考怎样脱离轮回之后你就会认识到需要通过修持正法来脱离轮回获得解脱。就像说如果你对疾病的感触越强烈你对能够治好疾病的药物的信心希求心就越大。菩提心也一样你非常渴望度化众生，你就会思考怎样度化众生你就会认识到需要依靠正法来度化众生。（正见C1）

问：《前行广释》中，常啼菩萨的公案给我的启示是他为了求正法，不惜舍身卖肉，我的理解是他知道只有通过正法才能成就，光有法还不够，还必须有善知识的引导，因为善知识本身就是佛的化现，末学不懂正法和善知识哪个排在先？或者本身就一体？
答：善知识的教言就是正法，而如果没有善知识的教授，许多正法的法本我们是难以通达和准确掌握的，要非常重视善知识的教言和窍决。（正见C1）
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