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问：顶礼法师！前行引导文“依止善知识”部分：“尽管米拉日巴尊者并不认识上师，但是在当时，自己今世的所有敏锐分别念当下全部消失得无踪无影，他怔怔地立在那里。”——请问“敏锐分别念”的含义？
答：个人理解有可能指的是粗大的、明显的分别念，敏锐在这里有可能有明显、容易察觉的意思。（正见C1）

问：顶礼法师！米拉日巴尊者见到上师，“灭尽了今世所有敏锐的分别念”，怎么理解？
答：可以理解为粗大的分别念暂时停止了。（正见C1）
问：“处于一种了然明然的状态中”怎么理解？
答：和前者的意思差不多，都是说粗大分别念止息，但是具有清晰的感受。（正见C1）

2. [bookmark: _米拉日巴依止玛尔巴公案]米拉日巴依止玛尔巴尊者公案

问：米拉日巴公案中有两次喝酒，然后呢（耕地荟供的时候）与戒律相违。
答：有些时候圣者们的一些示现也是不一样的，修行的方法是不一样的。所以在共同乘当中，基本上对于一般的共同乘者来讲，饮酒可能是一个比较重大的问题。但是，第一，如果是一个圣者修行者，在圣者的相续当中酒对他来讲没什么影响，而且酒可以转变为甘露；第二，在一些传统当中，在一些修法当中，他们也有一些特殊的方式，也有这样的。所以不同的传统，不同的相续，有这样不同的行为。但是对一般人来讲，如果是凡夫人，或者在我们的传统当中，不允许做这些，那就肯定是要遮止的。因为做了之后没办法转为道用，对我们的修行只能成为干扰障碍，不能够成为助缘。他们就能够保证在这个过程当中，不会出现障碍、违缘。所以上师们也是通过这样的方式来做这些修行，或者做调化众生的事业。但是一般的人没有这个能力、条件，那按照自己的传统去做就非常好。（生西法师）

问：米拉日巴说：“在这期间如果我没有得到法而死去了怎么办呢？”
上师说：“我可以保证这期间你不会死。对法也不能太夸张，据说你是一个十分精进的人，如果能够下苦功夫修我的窍诀，或许即生也能成佛。”
请教法师，这里的“对法也不能太夸张”是什么意思呢？
答：可以参考生西法师《前行辅导》笔录第82课：【对法也不能太夸张，据说你是一个十分精进的人，如果能够下苦功夫修我的窍诀，或许即生也能成佛。”
上师说，对法也不能太夸张了，因为前面那位大圆满法的上师，说他的法白天修白天成就，晚上修晚上成就，具有利根者不修也能成佛。玛尔巴尊者说对法不能夸张，我的法很好，据说你是一个很精进的人，如果你能下功夫修我的法的话，或许可以即生成佛，给米拉日巴尊者做了一些教诲。】

问：法师您好！在82课中，马尔巴尊者梦到上师给他的金刚杵的杵尖上有点灰，师母梦到两位美女给她的宝塔上也有点灰。这里的灰是不是指米拉日巴尊者的业障呢？
答：某种角度可以这样理解。（正见C1）
参考资料：
生西法师《前行辅导》笔录第82课：【与此同时，上师佛父佛母也出现了许多殊胜梦境，知道至尊米拉日巴将要到来。
“上师佛父佛母”，因为马尔巴尊者显现上不是出家人，是一个居士，他有妻子。他在米拉日巴尊者到来前天晚上做了殊胜的梦，梦到上师那若巴尊者交给他金刚杵，上面有一点点灰尘、障垢，让他用水洗干净之后，把金刚杵供在宝幢的幢顶上，做完之后就开始放光明。
佛母达媚玛也梦到空行母告诉她，给她一个宝塔，也是有一点点障垢，让她洗干净之后放在山顶上，做了之后开始放光明。
他们两个的梦境是一样的，就是预示有个心子要到来了，而且是大根基者，有点垢染说明他内心中还有些罪业需要清净，一旦清净之后就会大放光明，他对佛法的利益不可思议。所以现在噶举派的教法也是很兴盛的，他主要是噶举派的祖师。】

问：米拉日巴尊者见到上师，“就产生了不可言表的喜悦之情，灭尽了今世所有敏锐的分别念，稍怔片刻，处于一种了然明然的状态中。”这是宿世原因还是其他原因？
答：宿世缘分与玛尔巴尊者的加持。（正见C1）

问：顶礼法师，当他（米拉日巴）在打地基时，上师的三大意子游戏过程中滚来一块大石头，他也就顺势用来砌地基。意子是心子吗？
答：可以这样理解。（正见C1）

问：《前行》82课中米拉日巴向马尔巴尊者求法，尊者叫他去降冰雹，杀死殴打来朝拜他的弟子的人。虽然马尔巴尊者可以轻松令众生死而复生，但杀生是造恶，让米拉日巴杀生目的是什么呢？
答：【因此，对于没有丝毫自私自利、内心无比清净的菩萨来说，身语七种不善业才有直接开许的时候。就像大悲商主杀短矛黑人以及星宿婆罗门子对婆罗门女行不净行之类的情况。下面简明扼要地讲述这两则公案：从前我等大师释迦牟尼佛转生为大悲商主的时候，和五百位商人一起去大海（取宝），途中，一个名叫短矛黑人心狠手辣的强盗企图杀害五百商人。大悲商主知道后心里想：这五百名商人全部是不退转菩萨，如果这个人残杀了他们，后果必将身陷地狱住无量劫，实在可怜；如果我杀了这个人，就可避免他堕入地狱，就算是自己下堕地狱我也甘心情愿。这样三思之后，大悲商主以非凡的勇气毅然决然地杀了那个强盗，（以此善念大悲商主非但没有堕入恶趣，反而）圆满了七万劫的资粮。这一公案，表面上来看是造了恶业，为什么呢？因为作为菩萨的他亲手杀了一个人，但实际上完全是善业，因为大悲商主根本没有一点自私自利的心念，而且从眼前来看保护了五百商人的生身性命，从长远而言，把短矛黑人从地狱的痛苦中拯救出来，所以是伟大的善行。再有，星宿婆罗门长年累月在林间持梵净行。一次他到城中去化缘时，一位婆罗门女对他一见终情，生起贪爱，欲绝身亡。星宿婆罗门不由得对她生起悲悯之心，于是和她结成夫妻，以此圆满了四万劫的资粮。诸如此类的杀生及破梵净行才有开许。而对于为一己私欲，在贪嗔痴的驱使下而行，在何时何地对何人也没有开许。不与取也不例外，对于根本没有私心杂念、有胆有识、大义凛然的菩萨来说，为了爱财如命的富翁，而从他们手中盗窃财物上供三宝、下施乞丐等是开许的。妄语也是同样，如果是为了保护濒临绝境的众生性命或者保护三宝财产等说妄语是开许的，但以私欲欺骗他人是绝对不开许的。离间语也是一样，例如，一个行善之人和一个喜欢作恶的人相互为友，而且为非作歹的那个人势力强大，因为担心行善之人被他带入罪恶的邪道，而说离间语使他们分道扬镳是开许的。相反，使志同道合的两人关系四分五裂，说离间语绝不开许。恶语也是如此，对于以温和方式实在无法调伏的人士，只有以强制性的手段才能使他们步入正法，再有上师等宣讲教言揭露弟子的罪恶等，这些情况下口出粗语恶语是开许的。正如阿底峡尊者所说：“殊胜上师为揭露罪恶，殊胜窍诀为击中要害。”而轻视侮辱对方的粗恶语是不开许的。说绮语也是一样，对于爱说爱讲的有些人，以默然禁语的方式不能使他们趋入正法，只有通过权巧方便才能令他们进入佛门，这种情况下说绮语是开许的，而说些让自他心思散乱的无稽之谈并不开许。由于贪、嗔、邪见三种意罪业，不可能有转变成善妙动机的情况，只要一生起恶分别念，就必然是不善业，因此在任何时候对任何人也没有开许。】——《前行引导文》，所以我不认为那是恶业，我的理解都是善业，玛尔巴尊者有足够的智慧。（正见C1）

问：顶礼上师三宝！顶礼法师！请问关于《前行》依止上师章节的问题：那若巴的上师叫他去偷盗；米拉日巴的上师叫他去降冰雹。上师是具有悲心和智慧的圣者，当然不会造业（不会具有罪业的四个支分：基，意乐，加行，究竟）。但是弟子就不同，弟子尚未证悟成就，弟子是否会有偷盗、或杀害众生的动机，从而有破戒的危险呢？
答：不用担心，具德善知识不会伤害众生，会以对弟子最有利的方式去示现，弟子依教奉行肯定不会有问题的。（正见C1）
参考资料：
（1）生西法师《前行辅导》笔录第83课：【他们商量了一个计策，师母把他派到鄂敦上师那去求法。通过会供的时候准备会供品，（噶举派密乘的寺院中，有时酒也会做会供品）酿了很多酒，师父喝了很多喝醉了。就偷偷给他的一个徒弟写信：现在我在闭关，没时间给大力传法，你给他传窍诀。信写好之后把他的印章偷出来盖了章，又把他的一个加持品带去了（那若巴尊者的一个加持品，相当于一个信物，是个身体上的装饰品）。
传法之前，鄂敦上师说他的弟子来供养的时候，在哪个地方的有些人经常抢劫他们、殴打他们，以至于没办法前来供养，要对那个地方降一次冰雹，这样就可以给你传法。他很伤心，求法本来是为了解脱的，他对降冰雹、放咒术已经特别厌恶，因为他就是为这个造了罪业。在玛尔巴尊者那也是降冰雹、放咒术，在这个地方又是这样。他很伤心，但是没办法，还是去了。降冰雹过程中，把庄稼、很多小众生打死了，他特别伤心，为了修法，却造了这么多罪业。
他把死去的鸟、老鼠这些动物尸体，包在袍子里面带回来，全部堆在鄂敦上师面前，说降冰雹杀死这么多众生，造这么大罪业怎么办？鄂敦上师说这是依教奉行，是密乘中依止善知识的善巧方便，显现上面你是摧毁了他们的庄稼，打死这么多有情，但是我可以保证这些有情在你成佛之后，会成为你的首批眷属，得到你的度化。在这之前，我会加持他们不堕恶趣。说完一弹指，这些动物全都活过来了，然后全部跑掉。他一下子就对上师、对佛法的功德产生了不可思议的信心，甚至后悔没有多杀一点，可以帮助更多的有情得到解脱。】

问：米拉日巴尊者的师父说让他出苦力是为了消业，那是否说明我们生活中遇到的痛苦同样也是在消业？
答：可以这样说（尤其是为了成办闻思修行而感受的痛苦）。（正见C1）

问：法本里说选择上师要长期观察，米拉日巴尊者也没有拜很多师父，就是因为前面的师父给他推荐这个师父，因为这个师父会他想要的法，为了求法，他什么都忍受，最终感化了师父修成正果，尊者总是能最大限度的将违缘转为道用，同时他遇到的也是具德上师，那如果一个人也像尊者一样付出，但他遇到的并不是真正的具德上师，会不会有不同的结局？
答：假设另一个人张三遇到一个邪师，对这个邪师信心很大，言听计从，邪师叫他为非作歹，造恶业，最后他可能会倒霉，就像有些外道也有很多狂热的粉丝。（正见C1）

问：米拉日巴在依止鄂顿上师修法时，非常精进，仪轨也没有问题，却一直生不起少许功德，原因是上师没有开许，难道修密法还要上师开许吗？如果是，是什么原因呢？
答：对。因为法是通过上师传下来的。上师是加持的源泉。（正见C1）
问：为什么在没有得到上师开许时即便是精进地修法也不能得到少许的功德呢？这和“法本无主人，谁勤谁得大”是不是矛盾了呢？
答：上师是一切加持的来源，我们的很多正法都是从上师那里获得的。有一些相关的缘起在其中。（正见C1）
参考资料：
生西法师《前行辅导》笔录第83课：【鄂敦上师传给他窍诀后，他进行修持，但是因为没有得到上师的允许，所以，未能生起少许功德。
于是上师给他灌顶，灌完顶给他传窍诀，说既然是上师的意思，我一定好好给你传法，就把很深的窍诀传给了他，让他在寺院后面山洞去闭关。闭关一段时间后，上师来看他。“你修了这么长时间，应该有验相了吧？”“我没生起任何验相。”“很奇怪，我每次传这个窍诀，绝对会在这个时间段生起这样那样的验相，怎么可能生不起来呢？如果没有信心，你也不可能来找我，既然有信心为什么生不起验相呢？是不是上师没有开许？要是上师没有开许你怎么可能有介绍信还盖了章，这些都是真的，而且还有那若巴尊者的加持物？”
米拉日巴不敢说话。
鄂敦上师觉得很奇怪，但也不知道是什么原因。
“继续修吧！”他说。
过了一段时间，玛尔巴尊者让其他人把米拉日巴修剩下的房子修完了，准备举行他儿子的成年之礼，并写信给鄂敦上师让他参加，最后有一句：“有个恶人是不是在你哪儿？在的话就把他也带过来。”他看了信之后，就问米拉日巴：“上师说的恶人是你吧？看样子是没有得到开许。”
米拉日巴没办法，只能全盘托出是没有开许，和师母一起伪造信件，然后就来求法。鄂敦上师听后说道：“哦，这样我们做的都没有意义，上师没有开许，我给你传法没有意义，你也没办法获得修法的暖相。”
得到上师开许之后，修行、做事情就会很容易、很顺利。如果上师没有开许，中间就会出现很多违缘。学院有些道友也是这样，得到上师开许后做的事情会很顺利。不开许做的事情就有很多障碍，有些甚至把生命搭进去，有些是坐牢等，总之很多违缘、障碍都会出现。这些都是活生生的例子，但愿他们都是示现的。一旦出现障碍、违缘，修行很难成功。所以大事上得到上师的允许很重要！】



问：作为弟子，那若巴是大班智达，精通经论，明白上师的意图，安住在正念当中，能做到“即使行持偷盗”行为，也不会有真正偷盗的动机；但米拉日巴没有闻思见解，为何他遵师命降冰雹的行为，仍然被看作是善妙的行为？
答：个人认为那个时候的米拉日巴并不是“没有闻思见解”，很多道理他都是明白的，包括他能够诚信因果，追求解脱，对善知识依教奉行，这些都是具有正见的表现。他安住在对善知识的信心当中去做，依教奉行，没有任何问题。杀生、偷盗这些行为，并不一定都有过失，比如佛陀前世杀断矛黑人等等，降伏法是一个清净的修法，对自他都有利益。（正见C1）

问：前行82课中，米拉日巴说：“在这期间，如果我没得到法而死去了怎么办？”上师回答：“我可以保证这期间你不会死，对法也不能太夸张了。据说你是个十分精进的人，如果能下苦功修我的窍诀，或许即生就能成佛。”这里上师的话是否与死期无定相违？
答：超越生死的大成就者等诸多圣者不仅自身生死自在，也具足无漏的神通，可以照见其余有情何时离世，但没有特殊必要，也不会宣说（或者为了配合无常，也可能故意说错）。故对一般有情而言，何时离开人世，的确是个未知数、死期根本没有定准，说死期不定是完全可以的。
阿弥陀佛。（正见E）

问：前行82课中米拉日巴尊者在寻找马尔巴上师前，马尔巴上师和师母做了一个殊胜的梦，马尔巴尊者也知道有一位殊胜的弟子将要来依止他，因此，马尔巴尊者就装扮成农夫去种田，师母说：像您这样一位大上师去做这种事，别人会说闲话的。这句话说明马尔巴尊者在当地应该是很有名气的，但是为什么米拉日巴尊者一路打听马尔巴尊者当地人都说不认识呢？难道是米拉日巴的业力阻碍着他寻找上师？
答：种种可能性都是存在的，比如藏地不像汉地很多地方人口密集、交通发达，以前的信息传播等可能都很闭塞。还有佛陀当时也很有名气，但在当时、当地也有没听过、没见过佛陀的人，等等（正见E）


3. [bookmark: _其余疑问]其余疑问

问：请问一个缘起方面的问题，缘起是不是因果啊？听过这样一个典故：以前米拉日巴尊者供养给马尔巴尊者一口空铁锅，因为这个缘起米拉日巴尊者以后一直很贫穷，马尔巴尊者接过铁锅后把铁锅敲得很响，因为这个缘起米拉日巴尊者日后声名远扬。如果这个缘起是因果，为什么和我们平常所知道的因果关联有那么大的差别？这么不可思议？如果缘起不是因果，那我们世间的有些东西为什么算是迷信？比如新年里说的吉利话，不能说不吉利的话，这是缘起还是迷信？如果是迷信，为什么米拉日巴尊者的行为是缘起而不是迷信？应该如何区分缘起因果，还是世间的迷信？请堪布开示。
答：世间的这些吉祥话、不吉祥话，一般来讲，它不是安住在一个既有的标准或者既有的基础前提之下的。比如米拉日巴尊者和他的上师之间，本身米拉日巴尊者就是具有大福报的人，他的善根本来很深厚。在他的很深厚的福德的基础上，他的有些话、有些行为，有可能就变成以后实际能实现的东西了。他的上师敲这个锅，也是因为知道他内心当中有这样一种潜能，他今生当中一定会证悟，所以为了让他以后声名远扬就敲这个锅，这些都是基于他们内心当中存在的某些基础，这可以算是一种缘起。从这个角度来讲，也算是一种因果。
因果有很多种解读，有的时候是前世和今世的因果关系，有的时候的今生当中也会有一些因果关系，所以因果关系其实是很多的。缘起也是某种意义上的因果，但是米拉日巴尊者和马尔巴尊者之间的这个故事，起点本来就很高了，他本身就是一个修行者，而且是相续当中有大福报、大善根的修行者，所以他们之间很多缘起有可能即生当中马上就会有这个显现，会这样成熟。
世间人说的吉祥话，并不是基于真实的大福德基础，所以内心当中没有这个因缘，没有这个善根，只是说吉祥话就没啥用，只不过听了之后内心当中得到某些安慰而已，那么从这个角度来讲也是一种因果。反正你说的好话别人高兴，你说不好的话别人不高兴，这是不是一种因果呢？这也是一种因果！只不过这种因果它体现的时候，就不像那种真实会实现的，因为他们在内心之中互相说这个话的时候，并不是基于很深厚的福德，也不是像米拉日巴尊者那样基于一种最后有者，马上就会证悟的这种相续当中的状态，而世间人是纯粹的凡夫的状态。所以，当然二者之间有很大的差别，原因主要是从这来分析的。（生西法师）

问：既然上师佛菩萨是大慈大悲的，为什么我感觉有的个别案例中，上师传法，又不能轻易传授，甚至提出种种看似苛刻的条件。
答：佛菩萨、善知识会以对众生最有利的方式去示现，有的时候是为了让众生积累资粮，有的时候是为了消除众生的业障。（正见C1）

问：依止后不能舍弃上师，那么怎样的行为属于舍弃呢？
答：心里否认师徒关系，例如觉得不再需要恭敬善知识等。包括在此类心态驱使下的言行。（正见C1）

问：《前行》依止上师的部分，尤其是修学上师意行，视师为佛，不惜生身性命承事上师这些窍诀，末学理解是不是主要指：1，密宗修法中的窍诀，2，指对根本上师的依止方式，或者也限于三恩德上师。
因为弟子精力时间有限，而对自己有法恩，形成依止关系的上师其实非常多，包括在依止大恩上师之前，也曾经通过视频听受而形成依止关系的上师法师有不少，如果全部要三喜承侍，或加入到所有这些上师的弘法利生事业中，完全不可能啊。对于不是自己的根本上师，也不是三恩德上师，内心充满感恩，忆念，并有报恩之心，或有机缘再承事，对不？
答：即使是在显宗当中，也提到过种种承侍善知识的内容，例如华严经当中，所以视师如佛等内容在显宗当中也是有的。具体操作过程当中，跟随自己的因缘和能力随力进行，需要许多善巧。至少内心当中对诸位善知识都要有恭敬心和感恩心。（正见C1）
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