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1. [bookmark: _名词解释][bookmark: _名颂解释][bookmark: _Toc75542543]名颂解释
问：92课中讲到“其中有人证得须陀洹果，有人证得斯陀含果，有人证得阿那含果，有人证得阿罗汉果，”弟子还是有些搞不清这些果位，还请法师为弟子解答。
答：【须陀洹果】梵语须陀洹，华言入流，又名预流，即初果也。谓此人断三界见惑尽，预入圣道法流，故名入流。（三界者，欲界、色界、无色界也。）FROM：【《三藏法数》明·一如等 撰】【斯陀含果】梵语斯陀含，华言一来，即第二果也。谓此人于欲界九品思惑中断前六品尽，后三品犹在，须更来欲界一番受生，故名一来。（思惑者，谓眼等五根对色等五尘，心起贪爱，迷惑不了也。九品者，于上中下三品中，又各分三品也。）FROM：【《三藏法数》明·一如等 撰】（正见C1）

2. [bookmark: _Toc75542544]舍无量心

问：在修舍无量心时，好像找不到怨敌作为修法的对境，是怎么回事？以蟑螂等非人作为对境可以吗？
答：有些人可能心善良，不容易找到怨敌作为修法的对境。没有怨敌，也不用刻意去找。如果实在没有，你也不能因为要修法，就把张三、李四或菩萨假定为我的怨敌。如果你实在没有怨敌，那就没有，这是好事情。但如果没有怨敌，我们就看自己对于亲人，是不是有过度的耽执、贪爱。如果这也没有，那就平等了。平等之后，观想对所有的众生生起悲无量心。
当然，有时在暂时的时间段中，怨敌不明显，或者作害我们不明显，所以我们就想，可能蟑螂对我有障碍，或者老鼠对我有什么障碍，或者蚊子让我们不太舒服，可以把它们当成怨敌来观修，打引号的“怨敌”，因为毕竟这些是我们不喜欢的。不喜欢的，从广义上来讲，都可以定义成怨敌。所以我不喜欢的、喜欢的和中等的，这些方面，我们都要去观修。所以找不到人的怨敌，非人、动物及其他的有情，或者潜在的，都可以。只要我们把贪爱的、怨恨的、中等的（不贪不怨的中等人），都修成平等生起悲心的对境，那就可以了。那么方法就是，蟑螂等非人也可以作为对境来观修。因为我们修的时候，不一定就是人做为怨敌，其他也可以做为怨敌，所以这样做应该可以。（生西法师）

问：顶礼法师，我嗔恨心重，如何对治嗔恨心？《前行广释》第92课中有修舍无量心。最后要修到亲怨平等，无有贪亲嗔疏的无缘大舍心。从法本的教理上欢喜接受，也这样去观修。可是在现实生活中，遇到具体的人事，心情上又不愿意真正去帮助他们，这是因果的原因，教理上是教理上，行为上是行为上，行为和教理还难以相应。这是愚痴的表现，再则，学不好，内心的自卑也很重，内心生病，内心的病毒感到好难医治，好难彻底清净病毒。
答：对治烦恼是个漫长的过程，嗔恨心也一样，不能因为习气反复而气馁，也不用自卑，无论怎样，我们相续当中都圆满具足如来藏，不曾缺少一分。多多串习菩提心的法义，长期观修，一方面积资净障也很重要。
（正见C1）

问：最近发了几次很大的怒火，而且几个星期都无法熄灭怒火，甚至即时对着空气，只要想到这些人或事，都会很大声的发怒。因此很快就有了反作用力，可是我实在忍不住，那些怒火就是因为之前忍了很久。比如有些人欺骗我很久，占我便宜，而且每次和我对话，都表现的非常自私和不实在，一直狡辩，让我觉得自己就像个傻瓜被她耍，一和他说话就要发怒。有些人的行为在我看来是控制，让我非常抗拒。不知道佛法中如何对治这些情绪呢？其他的事情，都可以想办法从无我角度考虑化解，唯独这两件事无法做到。
答：嗔恨心的过失很大，而且严重的嗔恨心会摧毁功德，有可能你做了很多善法的功德都被一刹那的嗔恨心摧毁，要努力对治。方法有许多，建议你花时间学习一下《入行论·安忍品》。可以搜索一下相关资料。（正见C1）

问：前行92课里面，弟子对舍心和愚舍的概念有点搞不清。（引导文中对两者的定义有点相似）舍心：就是断除对怨敌的嗔恨、对亲友的贪爱，而对一切众生无有亲疏、无有爱憎的平等心。愚舍：对任何亲怨既不生悲也不生嗔，只是平平淡淡的一种心态，这叫做无利无害的“愚舍”。
答：个人理解，差别在于是否有智慧，或者说你是否知道谁在做什么，一方面，你对谁在害你、谁在帮助你明明白白、清清楚楚；一方面，你又没有贪嗔之心，那就很好。如果你自己很糊涂，愚痴，就像石头一样，那就缺乏智慧。（正见C1）

问：为什么往昔互相加害的宿债，会以亲友一方遭受痛苦，另一方无比悲伤的形式来体现？这里面是什么道理呢？不太理解。
答：有时是还债，比如前世她让你痛苦，今生你让她痛苦。（正见C1）
问：还有就是不理解，为什么怨敌会变成亲友，亲友会变成怨敌。
答：因为有些债需要通过身份的转换来完成，打比方说，有个修行人爱上了一个姑娘，非常痛苦，后来大成就者观察发现，那是因为有另一个众生以业力的缘故要投生为他和那个姑娘的孩子，所以因为业力驱使他对那个姑娘产生贪心，最终的目的就是为了把这个孩子生下来，然后抚养长大，还债等等。（正见C1）
问：总的来说，业缘非常复杂，并且里面夹杂着讨债还债的情况，是不是这样？
弟子的意思是，比如前世怨敌，今生讨债，但今生不是单纯讨债关系而投生为亲人，也伴随其他很多的业缘而投生为亲人关系。是不是这样理解？
答：可以这样理解。因缘很复杂，有些是善缘，有些是恶缘。（正见C1）

问：怨亲在助己成佛方面，恩德上没有任何差别。应如何理解？
答：怨敌能够帮助你成佛，亲友也能帮助你成佛，这一点来说是一样的，都有帮助你成佛的作用。（正见C1）

问：可以认为修舍无量心时，“愚舍”是必经的一个过程，继续往前修，就不会再是愚舍了吗？
答：要看具体的根基和因缘，有些情况也是可以不经过“愚舍”的。（正见C1）

问：修舍无量心的时候，无垢光尊者讲了几个步骤，每个步骤会有一个阶段性的果么？在舍的时候是不是连“我”也要舍弃？四无量心的修持可以割裂开来么？
答：
1，“每个步骤会有一个阶段性的果么？”——通常可以这样理解。
2，“在舍的时候是不是连“我”也要舍弃？”——在修无缘舍心的时候，一切分别念都可以止息。
3，“四无量心的修持可以割裂开来么？”——不太清楚你所说的割裂是什么意思。（正见C1）
问：弟子是想问修舍心的时候就单单的修舍心，修慈心的时候单单的修慈心等等？特别是还没有进行下面的修法的时候。那么“愚舍”是不是必经的状态呢？
答：
1，单独修本身是可以的。而如果出现了偏差，就可以用其他修法来矫正。
2，不一定。要看根基和因缘。（正见C1）

问：顶礼法师！前行第92节课，丙二（趣入最胜大乘——发殊胜菩提心）从今生、来世两方面说明亲怨为何平等中说到：“现在我们这些人与父母有血缘关系，他们对我们的关怀、疼爱令人无法想象。当我们遭受痛苦或不幸的时候，他们比自己出现这类事还要悲伤，实际上这全都是往昔互相加害的宿债在作怪。”这里讲“是由往昔互相加害的宿债在作怪”。从公案和逻辑推理，今生父母对我们关怀、疼爱应该是出于报前世的恩，是否应该是前世的善业力感召？如何正确理解前行原文这样讲的意义？请法师开示！阿弥陀佛！
答：此处可以理解为，有些时候，自己和亲人之间可能是前世的宿债才导致进行在一起，有些是讨债或者还债。有些时候，某个亲人因为你的事情而痛苦，是因为她和你之间有欠债，需要因为你而痛苦来还债。（正见C1）

问：顶礼法师，为什么亲怨不平等是修菩提心的最大障碍？
答：法本提到：【本来，四无量心的修行次第是慈、悲、喜、舍，最初应从慈心开始修学。但此处，华智仁波切依据无垢光尊者《心性休息大车疏》中的教言[1]，次第有所不同。也就是，从实地修持的角度而言，首先若没有修成自他平等的舍心，慈心与悲心就会偏堕一方，而达不到完全清净，故最先要从舍心开始修。这个很重要！否则，刚开始若没修好舍心，众生跟你的关系有亲疏之别，有些众生你毫不关心，甚至不共戴天，那你要发最大的心让他们都离苦得乐，这有一定困难。】（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第92课：【
为什么先修舍无量心呢？如果没有修成舍心，而一上来就修慈心的话，众生从无始轮回中形成的惯性思维模式——现在对我好的人，自动就把好东西先给他，而怨敌就不愿意理他。本来就有非常严重的亲疏的偏袒心。对于亲人、朋友、我们喜欢的人会有严重的贪执，愿意利益他。而对伤害我们的人也有一种偏执心，不愿意利益他，巴不得所有的不愉快和倒霉事都被怨敌碰上。我们的心早就习惯了这样，如果以这种心去修慈心，那可想而知。
慈心是什么？就是给予安乐的心。给谁安乐呢？当然先给我欢喜的人，谁和我最亲近就先想到他。如果要修慈心肯定先考虑自己的亲戚朋友，而绝不会马上顾及到怨敌。这个慈心严重偏颇到亲人方向去了，怨敌自不必说，不认识的人也不会管。为什么呢？因为心中就是这样偏袒的。
然后再修悲心，拔除众生痛苦的心叫悲心。如果带着偏颇的心去修，那拔谁的苦呢？肯定是拔亲人的苦，不认识的人的苦和我没关系，怨敌更加不会拔了，最好把我亲人的苦给他，修自他相换。这是自然而然的，自己没有能力的时候都这样，一旦有能力那还了得，肯定会把亲人的苦全部转移到怨敌上去。
喜心也会出现严重的偏颇。慈心和悲心偏堕于一方，而达不到完全清净，是不是永远不会清净呢？那也不一定。因为最后还要修舍心。开始修慈心、悲心、喜心的时候严重偏颇了，不过只要修下去还是会碰到舍无量心，就会反应过来以前修的不对，前面这段时间的修行相当于浪费了，但是如果你先修舍心，从一开始就步入正轨。
修四无量心不可能永远偏颇下去，因为必定要修到舍无量心，修到亲怨平等，那时可能就懂得调整了。但是菩萨们告诉我们没有必要走弯路，应该首先修舍心，把修心的对象确定下来，所有的众生不管是亲人、怨敌，还有不亲不怨的中等人都修平等了，在这个基础上依次修慈心、悲心、喜心，那就覆盖了一切众生，然后再在这个基础上发菩提心，就会非常顺畅。
所以说从修心的侧面来讲，首先是从舍心开始修。】

问：为什么舍无量心的顺序是：敌人～中等人～亲友。慈无量心：亲友～中等人～敌人呢？
答：个人理解可能有从易到难的过程。有些时候前面的相对比较容易做到一些。（正见C1）

问：法师好！前行92课，发菩提心之修舍无量心的理由是亲怨无常，有点不明白：
从同行角度分析，如果前世相爱机会多的亲人后世也会较外人更亲近，怎会反目成仇？即便因为利益关系而反目成仇，那既然没有以德报怨的胸襟接下来又怎会转怨为亲？只会一直仇恨下去。
答：同行等流果是一种力量，但如果此外出现了其他更强的负面力量，就不好说了，打比方同行等流果的力量是5，之后发生了矛盾，负面情绪的力量是-8，那叠加一起就是-3，虽然同行等流果存在，但结果还是负数。反之也是一样，有时不一定需要很大的胸襟，有时一些其他因缘也可以带来心态的转变。感情的事情是很复杂的，就像有的世间谈恋爱的人说“说不爱就不爱了”。（正见C1）

问：慈悲喜舍四无量心的修法中，专门把舍心排到第一个修，那么慈心和悲心和喜心，它们三者能调换位置来修吗？
答：请参阅《大圆满心性休息大车疏》第七品，当中有不同顺序的修持方法。（正见C1）

3. [bookmark: _Toc75542545]其余疑问
问：请问阿罗汉也修四无量心，也对众生生起悲心和慈心等，但为什么说阿罗汉没发菩提心呢？是因为阿罗汉没有生起让众生离苦得乐，最终成就无上正等觉佛果来区分吗？
答：阿罗汉也修四无量心，这是对的。也对众生生悲心和慈心，这也是对的。
为什么说他没有发菩提心呢？因为菩提心有菩提心的体性，一个是缘众生利他，一个是缘佛果。阿罗汉有没有缘众生的利他心呢？有一部分，但是不圆满，他只是缘了很小范围的众生。所有无量无边的众生，他没有缘，既然没有缘，也不会愿他们获得快乐，所以他们的悲心和慈心有限量，实际上范围有限量，他的时间也有限量。比如说，在没有入无余涅槃之前，他对众生有悲心慈心，也做一点利益，但是一旦入了无余涅槃，他这个心就断了，就没有了，从这个角度来讲，说他没有一种圆满的缘众生的心。如果没有圆满的缘众生的心，就没办法说他真正有一种圆满的菩提心。
还有一个问题就是他的利益的方式。大乘利益一切众生的方式，最终极的目标是要将众生安置在佛位。而阿罗汉利益众生的方式，最多把众生安置在阿罗汉果位，以上就没有了，所以没有办法做到最究竟的利益。从利他的角度来讲，他也不圆满。
第二，有没有发誓成佛的心呢？菩提心是为了利益众生，自己要发誓成佛的，阿罗汉没有这个想法，阿罗汉只是想自己获得阿罗汉果位，能够从三界当中出离就够了，他并不想自己成佛。因为他缘众生也不圆满，缘无上正等觉的佛果也不圆满，从这两个方面来看，不符合于菩提心的体性。
所以，从某些角度来讲，虽然好像有利他心，但是并不符合菩提心的概念的缘故，就不能叫作菩提心。好像世间上的一个人，他做了一个善事，有时候我们说真是个菩萨，实际上严格来讲，是不是菩萨呢？是不是菩萨要看他有没有菩提心，有没有菩提心摄持，没有菩提心，那就只能叫作一种善法，不能够叫作菩萨行，也不能叫菩萨。可以从这个方面理解。（生西法师）

问：佛陀传法有人证果，佛陀显得很忧愁，流下眼泪，后数不清的天、龙、神、人都发起无上菩提心，这时佛陀面容和悦，欢喜的说，我的教法后继有人了。这与佛陀流眼泪有何缘故？这是否说明证果的人发的都不是菩提心？只是中士道的为自己得果的小乘阿罗汉的心呢？
答：大概可以这样理解，通过这样的示现赞叹大乘的功德。（正见C1）

问：前行广释中说：我们拥有今天的快乐完全是佛陀的加持，是佛陀千百万劫中给我们创造的。这句话应怎么理解？
答：凡是对众生有利的，都没有离开佛陀（上师）的加持。佛陀的加持，就是让众生离苦得乐，不会增加众生的痛苦。当有众生在杀生的时候，也没有离开佛陀的加持，如果没有佛陀的加持，杀生的恶业和痛苦可能更多，佛陀的加持已经让这些恶业变得尽可能少。佛陀有智慧知道怎样对众生最有利，如果某个行为对众生有伤害，那不是佛陀希望的，而佛陀的加持已经尽量让这些伤害变得更小。打个比方，一艘船在海上，你要去东方，风也把你吹向东方（比喻你所获得的佛陀加持），但水流是朝西的，把你往西方推（比喻你的恶业），水流力量特别强，你的船开始往西方移动，我可以说，即使船在往西方移动，但风还是在把它往东方吹，风的作用一直都在，但并不是说风把船吹向了西方。佛陀恒时在加持众生，即使众生受苦的时候也没有离开佛的加持，如果没有佛陀加持，可能会受更多的苦。（正见C1）
问：众生杀生的时候佛陀是如何加持的？
答：佛陀加持众生尽可能少的杀生，尽量不杀生，如果没有佛陀加持，众生可能杀得更多。（正见C1）

问：弟子在学习92课法本，因为弟子智慧浅薄，对其中的一段话难以理解：“我们拥有今天这样的快乐，完全是佛陀的加持，是佛陀千百万劫中给我们创造的，故我们一定要有报恩之心。”无法理解上师的密意，请求法师指点迷惑，阿弥陀佛！
答：有多个方面，许多时候众生的安乐是来自善业，善业许多时候来自善心，而善心的生起离不开佛陀加持，《入行论》提到：【犹如乌云暗夜中，刹那闪电极明亮，如是因佛威德力，世人暂萌修福意。】是佛陀加持众生，才能产生善业，有善业才能安乐。另一方面，佛陀恒时在加持众生，加持遍一切处，一刹那没有间断，众生的安乐能够产生也是需要因缘的，这些因缘的聚合等等都离不开佛陀的加持。（正见C1）

问：不共内加行以后，能通过思维抉择的法义好像就慢慢变少，更多变成了心与法的印证、碰撞，这中间可能有某种途径，但弟子没有找到。弟子心力不够的问题一直存在，没有多大改善，一直不够用，仍然不够用。
在四无量心的舍心，弟子观察到对亲友的贪执，试着接近、想说服，它马上滑走了，躲起来，拒绝沟通。
在后面的发殊胜菩提心，弟子好像连讲记都看不下去，有点排斥。虽然努力在靠，但实修一直也断断续续，没有大的到量的提升，法义也越拉越多，前一课还模糊着下一课就过去了，弟子有点无措，不知道怎么办。说了这一些，看起来都像是牢骚，但弟子也确实有点不知道怎么办。
答：这还是思维不到量所导致的。内心有疑惑、不认可，就需要通过彻底的思维来对治，深入思维、研讨可以让内心认可法义，这是第一步，只有在这个基础上，后续的观修才能发挥强大的作用。（正见C1）

问：修舍心会成就本性身，这里的本性身指的是空性吗？能不能理解为把自己的身心都舍光了，就空了，所以我们的本体就是空性的。感恩法师开示。
答：本性身又叫做自性身，与法身无二无别，从不同的角度安立。自性身有的时候侧重断德，比如断除了各种障碍等等，法身有时侧重证德，证得种种功德等等。（正见C1）

问：《加行教材》129课中邬金莲师曾说：“切莫摄受佛教油子之眷属，切莫亲近失毁誓言之道友。”这个教言与上师的不舍众生的大悲心之间如何圆融？感恩法师开示。
答：内心不舍弃大悲心，不摄受佛教油子就是一种大悲心的表现，否则那些人可能造更大的恶业，对众生产生更大的危害。不亲近破誓言者也是一样，亲近之后可能带来更大的障碍，影响了更多众生的利益。（正见C1）
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