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问：“缘一切众生的大悲”窍诀是什么？
答：“缘一切众生的大悲”窍诀，我们从佛性的观点来讲，每个众生的佛性里都具有究竟的大悲。我们自己要生起这样一种暂时分别念的大悲，我们就要去观修。窍诀，就是修慈悲喜舍四无量心，或者观察众生的痛苦，之后想要去除众生痛苦，这就是悲心；或者像有些大德讲，首先我要把众生观为自己的父母，对自己有恩德，然后为了报恩，自己开始想去除众生的痛苦，这个时候就会生起大悲心。所以它有很多很多的窍诀。（生西法师）

问：大悲心使我们心极其柔软，看到众生痛苦无法忍受，同时又不执著，这两方面如何去圆融？
答：我们生大悲心的时候，一定要让自己的心柔软。因为越柔软，越忍受不了，越忍受不了，越容易生起去帮助众生的心。如果你的心很硬，你就不管他这么多了，反正和自己没啥关系。如果心很硬，可能不一定想要去帮助众生。但是心很柔软的话，能够承受众生痛苦的限度就很低，心越柔软越没办法承受。越是承受不了，就越愿意去帮助他，帮助不了的时候，越愿意去精进地修学，提升自己修证的能力。所以要让自己的心柔软，必须要修大悲心，把大悲心修到圆满、修到极致。
另外一个是不执著。要不执著，就必须要修空性，修空性就是三轮体空、显而无实有。
第一，要学大悲心的教言。第二，要学空性的教言。在学完之后，要修大悲和修空性。刚开始时，好像一个是不执著，一个是要生起无法忍受，好像是要极端执著。但是二者之间其实本性是不矛盾的，因为极其柔软无法忍受，本性也是空性的。而空性的同时，它不妨碍生起柔软的心。当修到后面的时候，在生起一种很柔软的大悲心的时候，其实内心当中并没有感觉它是实有的。这个不执著就是不执著实有的意思，这个柔软的心并不是实有的。空性当中可以生起柔软的心，在生起柔软的心的当下，它并没有实实在在存在一种实有的状态。所以二者之间，修到后面的时候就可以双运，可以同时生起来，二者之间不但不妨碍，而且相辅相承，柔软的心可以帮助我们的空性，空性的一种深度的证悟，当然空性的心也可以帮助我们柔软的心更加具有一种清净的成分。所以二者之间最后就可以达到一味。所以怎么样去做呢？如果要做到不执著，首先要学大悲、学空性，要知道空性的教言；第二要训练大悲心和训练空性，最后通过佛菩萨告诉我们的窍诀，在生起大悲心的当下知道它无自性，在无自性的同时生起大悲心，二者之间就可以这样一味了。（生西法师）

问：大悲心是我们的心极其柔软，看到众生痛苦无法忍受，同时又不执著，这两方面怎样去圆融？
答：大悲心的本性就是空性的，应该就像《金刚经》所讲的一样，“应无所住而生其心”。我们安住在空性当中，空性当中因缘和合了就会有众生，然后对它也生起大悲心。生起大悲心的同时我们也知道它的本性是无自性的。不执著不等于不做，不执著的意思就是知道它的本性空。所以我们尽量修大悲，把它修得很强烈，但是同时我知道这个强烈的心本身也无自性，这叫做不执著。不执著是不是就不要着力，或者不要使劲观修，不是这个意思，不执著的意思是了知它的空性，了知它的本性“空”。（生西法师）

问：《前行备忘录》中说，修持悲心要从最有缘的众生开始，然后逐渐扩大，对于自己最有缘的众生莫过父母，然而在生活中看他们不知道如何积累资粮而渐渐衰老，内心十分着急，不知自己该如何引导？
答：当然《前行备忘录》讲的是修悲心，从我们修悲心的角度来讲，父母是我们修行的最初的一步，是最容易修持的。看到父母不信佛、不积累资粮很着急，怎么引导他们呢？每个人能不能修行佛法、能不能信佛，和他自己的善根应该有很大的关系，我们可以去试着把自己懂得的道理给他讲，或者在他们耳边放些佛号，或者让他们自觉不自觉地尽量多去烧点香，做一些顶礼，逐渐逐渐引导他们。所以可能的话，自己给他们经常讲一讲这些功德，讲一些信佛的道理，如果实在不行的话也没办法。
因为连佛陀都没有办法把所有的众生全部都安住了，当年佛陀在舍卫城的时候，舍卫城虽然是印度的大城市，但是肯定没有现在的上海北京这样的城市大，即便是那样，佛陀在舍卫城住了很长时间，据说还是有三分之一的众生从来没见佛，连见都没见过，见了佛不被调伏、不生信心的众生也有很多。
佛都没办法让所有的众生马上趋向于佛的，何况是我们，像这样也是很困难的，所以，我们应该随缘，但是应该尽量去努力，不要抱很强烈的希望，尽量去做，能够让他们尽量多种点善根就多种点善根，现在跟他能多讲点就多讲点，多听点佛号就多听点佛号，这方面我们可以多做一点，而且经常性的发愿和回向也是很好的。（生西法师《普贤行愿品》答疑）

问：密宗当中有开许吃肉的情况，这是否与大乘悲心相矛盾？
答：密宗当中没有开许吃肉的情况。其实很多人误认为密宗当中开许吃肉，其实根本不是密宗当中开许吃肉，前面我们讲十四条根本戒中，没有不能吃肉这条戒律，十四条当中没有，但是在其他的一些事部行部的誓言当中，有明确规定不能吃肉的戒律，而且在很多莲花生大师的教言当中也很明确地讲到了不能吃肉。
我们认为密宗当中可以吃肉的情况，无外乎这几种：一个方面，藏区以前来讲的话，高寒地区很难生长蔬菜庄稼，所以很多人在没办法选择的情况下，就食用一些肉食，这不是密宗这样，而是它的环境所导致的；还有一种情况，修证比较高的人为了打破实执——内心当中的清净和不清净的这种执着，为了让自己的境界上升到一个更高的层次，有的时候要吃一些肉，但是吃肉也是吃一些我们平时都不吃的肉，像人肉、马肉、狗肉，因为在印度狗肉、马肉都是非常不干净的肉，一般人碰都不碰，所以有些修行者修行到了某种程度，要超越善恶观念的时候，他就会专门去食用，打破这种执着的方式去食用一些肉，但是绝对不是因为自己喜欢吃而去吃肉的。
密宗当中的很多修法和世间当中这些是不一样的，密宗当中开许吃肉基本上和我们没什么关系。即便是有些荟供的肉，大堪布慈诚罗珠他老人家在讲荟供的时候，有的时候荟供品当中你必须要去食用这个肉，因为誓言当中有，但是食肉的时候，必须只是相当于苍蝇的脚大小的，我们知道苍蝇很小的，苍蝇的脚这么细的一点点肉，然后你拿一点来吃了，这个方面就不算是什么吃肉，但是也是接受了誓言物，这种情况下可以，但是这和没吃肉是差不多的。所以，密宗当中没有开许吃肉的情况。（生西法师《普贤行愿品》答疑）

问：我们修四无量心的时候，都是从具体的人开始修，然后再缘一切众生，那么到后面缘的一切众生，是否也是一个“总相的概念”呢？
答：虽然某种角度也可以说是一个总相，但与那种没有经过对具体对象观修的总相差别很大。（正见C1）

问：《大般涅槃经》云：“一切众生中，若起于悲心，是名圣种性，得福报无量。”其中的圣种性在菩萨五十二道品当中指的是初地以上的菩萨对应的是圣种性。那么这里的圣种性是指的只要发了菩提心的大乘行人就是圣种性吗？阿罗汉属不属于圣种性？感恩法师！
答：个人理解，此处的圣种性可以理解为大乘种性，成佛的种性。如果能够发起真正的大悲心、菩提心就算。小乘阿罗汉如果观待大乘来说，暂时没有苏醒这种种性，但最终会苏醒，会回小向大。（正见C1）

问：加行94课中“《佛说法集经》里也说了，修学大乘佛法的菩萨，不需要修很多法，只修一个就可以，这一个法指的是什么呢？就是大悲心。”后面讲到“倘若不具足大悲心，即使你修大圆满、禅宗、净土宗，最终也会一无所成。”
请问，为什么大悲心这么重要呢？四无量心中，其他的三个心都没有这么重要吗？后面讲到，这些方法必须要以大悲心作为根本，难道其他三个无量心都不能作为根本吗？另外，慈无量心的定义是愿众生永具安乐及安乐因，这是否也包含了悲无量心呢？因为愿众生得到快乐也包含着众生已经远离痛苦，是否可以这样理解？恳请法师详细开示，阿弥陀佛。
答：间接来说，慈心可以与悲心对应。安立大悲心是诸多修法的根本，并没有否定其他修法不能作为根本。很多殊胜的修法都可以作为根本。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第94课：【
悲无量心在菩提心或者四无量心中是很重要的，所占的篇幅也是最多的。
悲心的修行对整个大乘而言非常重要，在《广论》中宗大师也讲过，对悲心和智慧空性这两点，空性就像母亲一样，悲心就像父亲一样。也就是说有空性不能决定种姓。是不是大乘种姓不看你是否有空性的认知，而是看有没有悲心。
比如说儿子是什么种姓主要看他的父亲，随父亲的比较多，父亲的种姓就是主要的。对修行者而言，空性也好悲心也好都是佛子的因，好比父母都是孩子的因，然而二者之中空性是共同的，而大悲心是不共的。一般来讲世间中如果某人的父亲是白人、欧洲人，或者是黑人、非洲人，那么他生下来也基本上从这方面判定，父亲的因缘占主要的，而母亲是共同的一面。在佛子的因中，空性小乘有大乘也有，这方面看不出什么种姓。但是大悲心就可以看出来，有大悲的就是大乘种姓，没有大悲的就不是。小乘有人无我，但没有大悲，所以就是小乘的修行者，而大乘的种姓在具有无我空性的同时还有大悲心，这就决定了他是大乘种姓。
大悲心的修行特别重要，很多地方也是将大悲心和菩提心同等看待的。也就是当生起了菩提心之后，有时就把大悲心作为菩提心的代名词。比如“要生起大悲”，这里的大悲指的就是菩提心，利他的菩提心。
所以修行悲无量心很重要，功德也很大。因为是直接生起菩提心的主要因素，而且经常修悲心会很快清净罪业，也可以很快圆满许多资粮，后面会讲很多公案，学完后就知道悲无量心的确非常重要。】

问：弟子是13届B班加行学员，现在正在学习的是发殊胜菩提心部分。在观修四无量心发菩提心时，经常会把姐姐做为对境（姐姐得癌症死亡已经4个月了），每回想到姐姐受到的病苦死苦，都会泪流满面，然后由姐姐推广到一切众生，都做过自己的姐姐，会希望他们远离痛苦，享受安乐。会想到自己要成佛去救度他们远离痛苦。弟子认为这样的观想方法是对的，但每回想到姐姐会难受的流泪，这种心态对吗？有师兄说不要被悲魔所摄持了。大悲心和悲魔有何不同？
答：从悲魔的角度来说，如果你只是沉浸在悲伤的情绪当中，却没有激发出积极的心，那还是不圆满的。你需要有非常积极的想法，打算去做点什么，比如你看到一个众生很痛苦，你除了悲伤之外，还打算去帮助他，并为之努力，就比单纯只是悲伤更有意义。（正见C1）
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