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1. [bookmark: _名词解释][bookmark: _名颂解释][bookmark: _Toc75542972]名颂解释

问：“上师达玛日杰达最初是声闻有部的一位班智达，虽然前半生从来没有听过大乘法，却安住在大乘种性中，不经勤作自然而然具有大悲心。”请问“声闻有部”如何理解？
答：可以理解为小乘当中的一个宗派。（正见C1）
问：“不经勤作”和“自然而然”有何不同，为什么要并列？
答：个人觉得意思差不多，通过这样的表达方式，我们可以准确的理解意义。（正见C1）
问：不经勤作是否可理解为：不用经过串习？
答：可以。（正见C1）
问：法本103课《佛说海龙王经》中的教证：在于百千劫，等心给足人，不能及慈心，愍伤之福行。这里的“等心”如何理解？
答：个人理解是平等、没有偏袒的心。（正见C1）

问：世尊成佛时，当时的八万只蚊子转生为八万天子前来闻法，最后现见真谛。“现见真谛”如何理解？
答：如果是大乘来说，就是一地的果位，如果是小乘则是初果。（正见C1）

问：《佛说海龙王经》中说过：“在于百千劫，等心给足人，不能及慈心，愍伤之福行。”此处“等心”是指平等心吗？请法师开示，因为法本中对这段话的解释，只有“给足人”没有等心。谢谢法师！
答：个人认为，“等心”在此处可以理解为平等心。（正见C1）

2. [bookmark: _Toc75542973]自轻他重

问：顶礼法师！上周我班在共修103课自轻他重时看到很多大修行人代他人受苦的公案，对一个问题讨论很久，就是一地菩萨是有自相的苦受而没有烦恼，还是没有苦受？请法师慈悲开示！
答：圣者菩萨没有自相苦受。（正见C1）

问：“自轻他重菩提心”属于愿菩提心学处。在修时，不仅要座上观修，而且还要有实际行动（原文：“内心深处思维并付诸于实际行动”）。
在行菩提心学处里面，也是在实际行动中去行持六度万行。这两者似乎都有具体的行为。
请问“自轻他重菩提心”是以“欲行”为主、“正行”为辅吗？（“行菩提心”就是“正行”）
答：个人理解，自轻他重菩提心本身既包括发心、观想，也包括实际行持。虽然归属在愿菩提心学处之下，但与具体行持不矛盾，因为这里说的是学处，也就是后续需要遵守的内容，比如皈依本身是基于内心的一种承诺和决心，但皈依的学处当中也可以包含很多行持。（正见C1）
问：其实“愿菩提心学处”和“行菩提心学处”不是别别不同的，而是相互含摄的；是同一个本体的不同侧面？不是完全割裂开的？可以这么理解吗？
答：有紧密的联系，但安立角度有所不同，各有各自的法相。（正见C1）

问：大恩上师在103课中给我们开示了几个公案来指导我们如何修自轻他重的菩提心，其中一个是“乌龟宁死不伤蚊子的公案”，请问这只乌龟当时是否已获得登地菩萨的果位，只是显现上为一只旁生——乌龟？
答：个人不太清楚。可能要依靠教证。也许当时已经是圣者，示现为旁生身份利益众生。（正见C1）

问：103课列举了佛陀因地时布施自己身体的公案。请问法师，世尊转生为莲花国王和乌龟时，是否已经是登地菩萨了？
答：个人不太清楚，也许可能是。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第103课：【
菩萨在因地的时候也是投生过很多次，有天人、国王、大施主，也有蛇、乌龟或很大的青蛙等等。有时菩萨在因地修行不圆满之前，也会因为业力而堕落。《百业经》里讲虽然他的身体堕落，但心还是安住在大悲种姓中。另一种说法是菩萨为了利益有情，故意投生为旁生，通过旁生的身份接触到其他的旁生，去利益帮助它们，这也是有的。】

问：《修心八颂》中说：“愿我直接与间接，利乐敬献诸慈母，老母有情诸苦厄，自己默默而承受。”那是不是我这样发愿的话，众生的烦恼痛苦就都转到我的身上来了呢？
答：业的种子不会转移，如果你有利他心，你就会越来越安乐，很快解脱。（正见C1）

问：菩萨的自他交换可以把癌症病人的病痛也吸走转移到菩萨身上去吗？或者说，自他平等、自他交换、自轻他重，到底能否用几句话告诉我们他们之间的次第和其之间的区别？
答：业不会转移。自他平等和自他相换主要是座上观修，而自轻他重除了观修之外也包括实际行持，难度要大于前两者。【前面的自他平等、自他相换修法，主要是在打坐时精神上的修行，而自轻他重就要落实到实际行动上。因此，自轻他重的修法就包括思想与行动两个方面。当然，行为上真正完全彻底的自轻他重，只有在证得第一地以后才能实施。因为在获得第一地之后，即使将自己的身肉割下布施于人，也不会有任何痛苦；即使有人前来砍下自己的头颅，也如同斩割外面的石头、树木一般毫不在乎。但在慈悲心十分炽烈的时候，就像前面所说的那位上师一样，凡夫也有可能做到自轻他重，可这是很不容易的。对于登地菩萨而言，舍弃自己的身体、头颅是易如反掌的事，所以不足为奇，但作为一名凡夫，如果能忍受痛苦，做到自轻他重，就的确是令人感动。此处所讲的，就是打坐时在精神上的一种锻炼。首先我们必须经过精神上的培训，才能适应下一步的要求。】——《慧灯之光》（正见C1）
问：当我们凡夫人在修呼吸即吸入他人的痛苦，呼出自己的快乐给他人的时候，我们到底能不能真的这样做到把别人的痛苦吸走，把自己的快乐真实给他？而是我们想归想，无法真实做到？我们什么时候而已真的做到自他交换？
答：个人理解。自他相换并非业的转移，业的种子（因）无法转移，但业成熟的缘可以转移，比如你为你心爱的人挡子弹，也是一种自他交换，交换的是子弹，把子弹从他身上换到你身上。如果你这样观修，因缘和合的时候，确实可以做到代众生苦，可以消除自己的无量恶业，利益很大。（正见C1）

问：顶礼法师！请问自他相换与自轻他重的区别与联系？达玛日杰达上师是不是有了自轻他重的菩提心，才有割身肉救众生的自他相换的行为？一地以上的菩萨在自他相换的时候有苦受吗？如果没有苦受，仁慈瑜伽上师、法王如意宝代受众生苦的时候，为什么又会有相应的示现呢？
答：“请问自他相换与自轻他重的区别与联系？达玛日杰达上师是不是有了自轻他重的菩提心，才有割身肉救众生的自他相换的行为？”——自他相换是自轻他重的基础，根据大德的相关开示，在某些场合当中自他交换主要指的是打坐的时候精神上的修行，而自轻他重包括思想以及行为上的。而达玛日杰达尊者的殊胜行为许多时候都被引用为自轻他重的案例。
“一地以上的菩萨在自他相换的时候有苦受吗？如果没有苦受，仁慈瑜伽上师、法王如意宝代受众生苦的时候，为什么又会有相应的示现呢？”——一地以上菩萨不会有苦受。佛陀也曾经示现头痛等，但佛陀已经不可能有苦受。圣者在众生面前的示现与圣者自身安住的境界是需要区分的，例如佛陀示现出生和圆寂，但佛陀自身的境界无生无灭。《大涅槃经》云：【我又示现大小便利，出息入息。众皆谓我有大小便利、出息入息。然我是身，所得果报，悉无如是大小便利、出入息等。随顺世间故示如是。我又示现受人信施。然我是身都无饥渴。随顺世法故示如是。我又示同诸众生故，现有睡眠。然我已于无量劫中。具足无上深妙智慧远离三有。进止威仪。头痛、腹痛、背痛、木枪、洗足、洗手、洗面、漱口、嚼杨枝等。众皆谓我有如是事。然我此身都无此事。我足清净犹如莲花。口气净洁、如优钵罗香。】【如是功德成如来身。非是杂食所长养身。迦叶。如来真身功德如是。云何复得诸疾患苦危脆不坚如坏器乎？迦叶。如来所以示病苦者。为欲调伏诸众生故！善男子。汝今当知。如来之身即金刚身汝从今日常当专心思惟此义莫念食身。亦当为人说如来身即是法身。】（正见C1）
问：阿弥陀佛！顶礼法师！自他相换与自轻他重的区别在哪？感恩法师！
答：前者是后者的基础，前者有时主要侧重在座上观修，后者除了包括在思想上的观修之外也包括具体的行为。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第101课：【
在学习的时候，自他交换和自轻他重有的时候分不清楚，觉得没啥差别。其实还是有差别的。既然能列成三个平行的科判，是有层次的。首先修自他平等，因为我们以前严重自他不平等。在自他平等的基础上的升级版——我自己喜欢的不要了，让众生去感受；我不喜欢的痛苦，我来感受。通过这样的方式，让众生快乐，我来受苦。
自他相换当中，还没有引入自轻他重的概念。第三步就要着重修自轻他重——的确我一点都不重要，众生重要。这种思维方法，在前两个科判当中都没有，就在第三个科判中着重引入自轻他重。刻意去寻找的话，在自他相换中已经有这方面的一些因了，但还没有明显地提出来，也没有把它当成重点来观修。
虽然修自他相换，但里面还没有涉及自轻他重的修行方式，就留到第三步来修。当我们自他相换修地比较成熟的时候，第三步要刻意修自轻他重。我不重要，一切众生是最重要的，我的所作所为、我修行的所有的法都为了众生的利益，发誓成佛也是为了众生利益。“我”的影子一点一点地找不到了，这种是真实的菩提心。
第三个修法中主要是修自轻他重这个观念，在第二个修法当中并不明显，虽然有了影子，它的因已经有了，但并不明显，所以在第三个修法中要刻意地修自轻他重。三个科判是循序渐进、逐步升级的。自轻他重是自他相换的升级版。在自他相换的修法之后，再刻意修自轻他重，慢慢地利益自己的想法就都没有了。
为什么有时候我们会去修自他相换呢？功德大。我现在生病了，通过修自他相换来治病，还是为了自己。如果我们没有修自轻他重的话，可能在自他相换的过程中，还是为了自己的利益在奋斗。所以，第三个必须要修自轻他重，自己不重要，真的菩萨道就是一心一意利他。观修之后，就把隐藏在前两个修法中的自私自利完全暴露出来，再去掉。这样就可以把隐藏起来的我爱执彻底消灭了。
以上是三个修行方式的原理，我们首先需要搞清楚。这个修行很殊胜，如果我们认真去落实的话，就不会变成口号型或者很肤浅的菩提心。相反，内心中会安住，会真实地生起愿菩提心。】

生西法师《前行》辅导笔录第103课：【
自轻他重为什么放在第三个？有些地方就不讲，就是只有自他平等、自他相换。如果不加自轻他重的话，在自他平等中一定也要体现自轻他重的思想。
为什么把它单独拿出来呢？因为我们修完自他相换之后，虽然我们在换，“把我的功德换给对方，把对方的过患我来承受”这里面的重点是相换，但有可能我们还欠缺一个比较主要的因素——就是比较刻意地要去修自轻他重的思想。所以就在自他相换的基础上，再单独地修自轻他重。把这种思想刻意地拿出来观修，就是要修持自己微不足道、而众生的利益至高无上的心。
如果我们刻意地修这个的话，其实更加能相应于菩提心的本体，菩提心的本体就是完全不考虑自己的利益。真实的菩萨在利他的时候，所有自己的利益完全不考虑，一心一意所有的起心动念都是考虑众生的利益，修纯熟之后是这样的。
怎么样才能达到这样纯熟的状态呢？首先修“自他平等”，自和他都是平等的，像利益自己一样利益众生；然后“自他相换”，平等之后把以前我们的习气——方方面面考虑自己，不考虑众生的利益，要颠倒过来，打击我爱执，然后去思维利益众生的心。修完之后还要进一步刻意地修持“自轻他重”，就是自己微不足道，一切都是以众生利益为主。
如果要把自轻他重放在自他相换当中来也可以，这里面也有的一种意义。但是单独拿出来把自轻他重的主题专门来作意，就是要作意自轻他重。否则的话，这个信心有可能被我们忽略掉。
虽然在修自他相换，但还有一个重点：要观修的、要想的、要突显出来的就是自轻他重。因此单独列一个自轻他重让我们知道，修菩提心时应该以众生的利益为重，自己的方面是微不足道的，甚至可以为众生的利益放弃、牺牲自己。
以前不是这样，而是为了自己的利益可以随便牺牲众生的利益。现在要修行，为了利益众生甚至可以伤害自己的利益。佛陀在因地时做了很多这方面的表率：为了众生的利益，他可以舍弃手、脚、王位等自己所有的一切。
在修行佛法时，我们甚至需要把辛辛苦苦修得的善根也毫无保留地回向给众生。有时担心如果把所有的功德都给众生，自己就什么都得不到了。如果有了自轻他重的思想，在把善根回向给众生时就不会想保留一部分给自己用。
但有时自己在修行佛法时，会认为所有的善根给众生可以，但是真正的利益——钱、地位等不能给。有时觉得布施善根没有什么困难，可以把所有的善根回向，但可以看到的其他的财物舍不得。要让自己真实地伤害自己现实的利益去帮助众生，好像会舍不得。
这是什么原因导致的？这是对于善恶因果还没有真正诚信的标志。认为看得到的物质的、马上可以用的东西很重要。善根对于刚刚修行佛法的人而言，还属于比较遥远、缥缈的、可有可无的东西，可以随便布施掉。如果认识到善根是能够兑奖的彩票，肯定就不愿意把它拿出去随便给别人了。
我们是否知道善根意味着什么？所有的善根意味着蕴含了大量的一切未来安乐：人道的、天道的、乃至于成佛的。所有世间安乐的信息都在里面。如果不了解，就会觉得布施善根没有什么困难，给其他东西很困难。但当哪一天真的发现善根重要性的时候，就会不愿意了。会把其他东西比如杯子布施给他人，把善根这么好的东西留着自己花，以后用善根兑奖，舍不得布施出去。
在修持回向布施时，再再提到身体、受用，尤其是善根，要布施给众生。如果诚信因果，就会知道善根意味着什么。如果对于因果还不了解，就会觉得善根太遥远了。由于不了知，感觉好像没什么。但是菩萨们就愿意把自己辛苦得来的善根完全布施给众生。善根对于我们是最珍贵的，其它财富只是上一世的因得到的果而已。更大更多的财富其实还是存储在善根中的。现在只是一点点，在自己面前能够得到的只是善根成熟的很少一部分。更多的安乐和财富还都在善根中不断酝酿着。真正了解后，所有的东西都愿意给众生布施，不会想要自己留着。
太过于看重自己时，东西都不会给别人，而会留着自己用。会把善根着重回向给自己的亲人，而不是不认识的人。在修习菩提心的过程中，这些思想仍然还会不断冒出来，冒出来时该怎么办呢？就该专门修自轻他重。修自轻他重就有可能把冒出来的心态，通过座上认真地观修，把执著自己忽略别人的过患完全灭掉。这就是单独修自轻他重菩提心的必要性。】

问：加行103课时学到一个公案：世尊转生为莲花国王时为为救护国民而化生为如河达鱼。公案的最后说“如河达鱼又对众生说：你们若想报答我，就应该竭尽全力断恶行善。众人也依照它的教诲去做。从此以后，由于国王的发心力，他们都没有堕入恶趣与邪道中。”
如何正确的理解“由于国王的发心力，他们都没有堕入恶趣与邪道中。”
答：可以理解为国王的发愿和加持，能够让相关众生安住在善法。（正见C1）
问：如果众人没有依照教诲断恶行善的话，是不是还是要堕入恶趣？
答：可以这样理解；前面提到国王教诫大家断恶行善，依靠国王的发心力，最终大家都做到了断恶行善，所以没有堕落。（正见C1）

问：苦乐由自己的业力决定，他人无法代受，那为什么仁慈瑜珈可代狗受打？既然如此，那佛陀大悲周遍，为什么不代众生受苦，让一切众生都脱离轮回？
答：仁慈瑜珈的行为，是自他交换的一种境界，但并不是所有众生的痛苦都可以代受。
打个比方说，一个人犯罪后，某领导帮他化解了牢狱之灾，使他没有受苦，但不能说这个领导能这样的话，国家主席的权力更大，为什么不帮助全国的人不受苦？
要知道，众生业力现前时，如果因缘具足，可由别人代受痛苦；因缘不具足的话，就像《现观庄严论释》中所说，纵然是大慈大悲的佛陀，也无法以大悲手进行救护。因此，每个众生的因缘不同，凡事不能一概而论。有些业力，自己造了，自己必须要承受！（上师仁波切）

问：仁慈瑜伽的公案，末学分别念认为是说明自他相换的，为什么放在自轻他重科判中呢？是从实际行为上修持自他相换的角度而言吗？
答：【前面的自他平等、自他相换修法，主要是在打坐时精神上的修行，而自轻他重就要落实到实际行动上。因此，自轻他重的修法就包括思想与行动两个方面。当然，行为上真正完全彻底的自轻他重，只有在证得第一地以后才能实施。因为在获得第一地之后，即使将自己的身肉割下布施于人，也不会有任何痛苦；即使有人前来砍下自己的头颅，也如同斩割外面的石头、树木一般毫不在乎。但在慈悲心十分炽烈的时候，就像前面所说的那位上师一样，凡夫也有可能做到自轻他重，可这是很不容易的。对于登地菩萨而言，舍弃自己的身体、头颅是易如反掌的事，所以不足为奇，但作为一名凡夫，如果能忍受痛苦，做到自轻他重，就的确是令人感动。此处所讲的，就是打坐时在精神上的一种锻炼。首先我们必须经过精神上的培训，才能适应下一步的要求。】——《慧灯之光》（正见C1）

问：《前行》103-104课公案，原本说只有布施身肉救邻居的达玛日杰达是凡夫，其他人都是一地以上菩萨，一地以上菩萨布施身肉像切菜一样，如砍头颅，像砍石头和树一样没感觉。那104课公案中宝髻国王布施顶髻后，“宝髻国王因为被斩断顶髻的疼痛为缘，对那些热地狱的有情生起了猛烈悲心以致于昏倒在地。”——为何还是疼？
答：可能是示现。（正见C1）

问：从此以后，尊者相续中如理如实地证悟了实相密意，并且对龙树菩萨所著的中观理集五论词句全部能够朗朗流畅地背诵。“尊者相续中如理如实地证悟了实相密意”是否可理解为现在已证悟了空性？
答：可以。（正见C1）
问：第二句是否可理解为没经过学习，忽然就会背了？
答：可以。（正见C1）

3. [bookmark: _Toc75542974]器官捐献
问：请问如果觉得此生不能够成就，请问可以发愿死的时候将遗体捐献给医院吗？
答：能不能捐献也有不同的讲法，按理来讲应该捐献，不管你能不能成就，能成就也可以捐，不能成就也可以捐的。因为以菩提心摄持的时候，有些大德说，如果你的菩提心很强劲，利他性很强劲，通过强劲的一种利他心去做一些捐献，这时候对方能够得到最大的利益，而且自己能够得到很多的功德。还有一种说法，有可能因为遗体捐献的时候，可能是内气还未完全断，感觉还在，有些时候容易因为疼痛产生后悔。所以有些大德们让我们观察衡量。总而言之，很多大德仍然还是鼓励捐献，这方面如果我们的心力够大，应该不会生后悔心。平时经常训练串习“我要把遗体捐献之后利益众生”，到死的时候已经有心理准备，悲心比较强劲，可能那一点点痛苦对他来讲不会有什么大的干扰，所以有些地方大德还是比较侧重于鼓励捐献的。（生西法师）

问：上师说亡人的尸体要冷却后才能移动！可是现在很多捐献器官的人必须在最短时间内把器官取出来移植给别人。这种情况怎么办啊？因为我就准备捐献器官的，甚至尸体都捐出去。帮我问问法师怎么样？
答：【在这个世间上，一个人在没有得地之前，并不提倡布施身体。当然，对身体损害不大的捐献，比如献血，这倒是可以。但如果在你活着时，让你捐出眼睛、身体，这样你最后很可能后悔，甚至生起嗔恨心，以此毁坏一切善根。
现在有些人捐献器官，在自己没有生存希望的情况下，把肝、肾、眼角膜等器官，捐献给其他病人使用。这种发心虽然非常好，各大医院也很提倡，大量媒体都在宣传，我们作为大乘佛教徒，按理来讲，其他没学过利他教义的人都能做到，我们就更应该如此了。但如今的话，有些情况也很难说。
本来按照法律，捐献者必须在生前表示愿意捐献，或由其直系亲属同意，才能进行器官捐献。但现在有些现象比较黑暗，个别医生为了赚钱，在病人还没有断气之前，就把他的肝、心脏取出来。这样的话，病人的知觉还没有完全消失，他以前即使已承诺过，此时也可能生嗔恨心。因为一般人在断气时，心识较以往更加敏锐，对身边人的所作所为都非常清楚。
英国、法国、俄罗斯等国，很早以前在这方面就有立法。但现在个别医院和个别人，为了自己谋求暴利，为了保证肝源、肾源的质量，根本无视捐献者死前的痛苦。
目前在中国，需要器官移植的患者非常多，据资料显示，每年大概有150万人，其中只有约1万人能做上手术，供需现状为1：150。在这种情况下，有些病人很有经济实力，本来一个肝源需20万，他却愿意花100万买。这样的话，有些医生因为贪著红包，对明明可以救活的病人，故意不去尽力挽救，反而诊断为没有希望了，然后在病人还没有断气前，把他的有些器官取出来，这的确是比较可怕的事。
所以，对于器官捐献，我们不是完全反对，也不是完全赞同。如今的当务之急，是应当先加强这方面的立法，否则，你想捐就捐，没有法律的正当约束，很容易出现各种问题。毕竟，现在人们的综合素质，还没有达到能对他人负责的水准，有时候为了金钱，就会无恶不作。若是如此，你以前的承诺或遗愿，最后变成什么样也很难说。
以前在四年级的课本中有一篇课文，说是一个14岁的女孩，她母亲发生车祸死后，医院需要她母亲的眼角膜，她父亲就答应了。对此她非常反对，哭喊着说：“你怎么能让他们这样对待妈妈！妈妈完整地来到世上，也应该完整地离去。”但父亲说：“我们以前已经商量过，希望自己死后，能帮助他人恢复健康。”
后来这个女孩长大，结了婚，并有了自己的孩子。当时她父亲患病，临死前也愿意捐献所有完好的器官，尤其是眼睛。她女儿此时也正好14岁，但听到这个心愿后，反应和她当年完全不同。她女儿非常赞同外公的做法，并说自己一旦死了，也愿意捐献眼角膜。
没有想到，仅仅两周之后，她女儿就在一次交通事故中丧生。她按照女儿生前的愿望，把她的眼角膜捐给他人，令两位盲人重见光明，享受世界的美好。
这个故事，是从正面的角度提倡器官捐献。但我刚才也讲了，现在的社会也好、个人也好，很多方面需要细致的观察。
如今在国外，比如美国、加拿大，在办驾驶执照时，当天都要发个登记表，让你填写万一发生车祸，自己愿不愿意捐献器官。中国今年也有这个打算，卫生部副部长接受记者采访时表示，有望年内实现这一举措。然而，听说超过九成的人都不赞同，他们觉得领驾照本是好事，但同时填写器官捐献书，怎么看都觉得晦气，很多人对“死”特别忌讳，这可能也是各国的传统不同吧。
但不管怎么样，作为凡夫人，上师如意宝以前讲过，不要说器官捐献，连燃指供佛也不是很提倡，因为你在佛前燃指时，当时为强烈的痛苦所逼迫，很可能产生后悔心，或者各种恶心。所以，我们能做的有些事，则可以做；不能做的，应像《入行论》中所说，可以成为自己发愿的对境，希望将来有机会做。】——《前行广释》103课（正见C1）

4. [bookmark: _Toc75542975]其余疑问

问：加行法本第103课讲到：法王如意宝显现上是为了自己穿衣、吃饭、睡觉，实际上也是利益他众的方便。请问法师，我们在日常的穿衣、吃饭、睡觉时，如果来利益他众？
答：可以有多种方法。如果是我们普通人，至少也可以以菩提心摄持，为利益众生，自己做那些事情。还可以经常回向。（正见C1）

问：说佛度有缘人，但佛在因地做众生时，一切众生皆曾为父母。也就是说佛与众生都已有缘，哪里还有无缘众生？
答：缘有很多类别。有些时候，虽然有成为父母的缘，但不一定代表有在当下被度化的因缘。世间当中，张三和李四恋爱后分手，说明他们有认识的因缘，但没有结婚的因缘。（正见C1）

问：什么叫加持？
答：加被、摄持。让某种力量作用在某个对象上，比如有些佛教徒所说的保佑也可以说是加持，希望菩萨保佑她平安，也就是说希望菩萨加持她平安。（正见C1）

问：佛菩萨般的上师不舍一个众生，为什么又会对弟子的行为生起厌离心而示现涅槃？
答：佛菩萨善知识不会产生真正的厌离心，有些时候示现厌离心可能是因为当时住世的因缘快要完结，或者是众生福报不够。（正见C1）

问：登地菩萨有没有苦受还是仅仅为示现？
答：【菩萨如实知佛性，解脱生老病死等，
离生等贫由证因，悲悯众生示生死。
诸圣者菩萨已从蕴新生之生、相续灭尽之死、能生痛苦之病以及相续变化之老中获得解脱，如实了知如来藏光明的自性或实相。彼菩萨既已了知，故能远离业惑生等贫乏的痛苦，虽是不变，然以如实了知法界为因，具慧菩萨对未能如是证悟的众生发起大悲而示现生死等，也就是为利他而以愿力等随欲投生于轮回中，并为断除众生的常执而示现死亡，或有必要而示现病老等安住于轮回中，故于其他所化众生前示现不清净及变化相。
】——以上是《宝性论注释》当中的内容，由此可知，圣者菩萨不会感受轮回的生老病死苦，但为了度化众生可以示现。（正见C1）

问：想请教一下，菩萨代众生受苦的时候，这个众生是否就不用再受苦了？如果不用再受苦的话，那他往昔造的恶因是否继续在阿赖耶上？请法师开示。
答：要看具体的因缘无法一概而论。业的种子不会迁移，只要众生还具有恶业，恶业成熟就会带来痛苦，除非消除恶业。（正见C1）

问：《前行广释》第103节课，如果一个众生马上要死了，我们却付出自己的健康生命去拯救他，还不如给他超度。但是为什么佛菩萨却愿意付出自己的生命去换其他众生的命呢？
答：佛菩萨有能力选择对众生最有利的行为，如果付出生命对众生最有利就可以那样做，而且佛菩萨自己不会有痛苦，也不会有障碍。（正见C1）
问：如果我们没有登地果位，却像达玛日杰达布施身肉的公案那样，在没有证果的情况下做到了布施身肉，是不是功德比登地了之后布施身肉的功德更大呢？
答：一地菩萨的境界更高，智慧、慈悲都比凡夫更超胜。你可以说他那样做比一个一地菩萨那样做更困难，难度更大，但功德可能不一定。（正见C1）

问：达玛日杰达尊者由于当时还没有证悟空性而感受了剧烈的疼痛。“证悟空性”是凡夫位还是菩萨？
答：看如何定义证悟，有资粮道加行道的证悟，也有一地以上的证悟，一地以上是圣者（不会有苦受）。（正见C1）
问：证悟空性和获得佛果有何不同？
答：一地菩萨可以说是证悟了空性，而进一步修行，修道圆满之后就可以成佛。（正见C1）
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