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1. [bookmark: _Toc75544458]噶当四依

问：前行108课，噶当四依，为何要死于干涸之处？这是不是噶当派的传统，他们以在寂静地修行为主，并且这样的修行也是一种利益众生的表现？
答：很多修行人都是这样去行持的，也确实能够利益众生。（正见C1）
问：噶当四依，是指在证悟空性前如此证悟后会去世间弘法利生？还是他们证悟空性后依然在山洞修行？
答：根据不同的因缘有不同的示现。对于圣者来说，即使是让他安住在山洞当中也能够给无量的天人，非人等传法，也能够有许多化身在各处绕益众生。（正见C1）

问：噶当四依处“心依于法，法依于贫，贫依于死，死依于干涸之壑”，弟子是这样理解的：心要一心一意依于佛法、法依于安贫乐道（不容易为外境所转），安贫乐道的目的是为了达到死时了无牵挂、临终前要到寂静的地方去，没有修为的居士最好到寺院去。弟子的理解对吗？
答：一、心依于法：心依于解脱法，而不是世间法。
二、法依于贫：修解脱法依于简单的生活。古来大德都是如此，是简单生活成就了他们的修法之旅，而非丰富的物质条件。
三、贫依于死：过这种简单生活直至死亡，不是求法时比较贫穷，成名后就开始过另一种生活。
四、死依于干涸之壑：保证贫穷一直到死，一定要死在山沟里。】
——以上是《前行广释》108节课当中的内容。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第108课：【
这个四依法也是一个很著名的窍诀，它和平时讲的四依、四不依不是一回事，不是依法不依人。是另外一个层次，它是实修的要诀的侧面。我们心中有认知，而且我们的行为应该按照这样的方式去做，这叫噶当四依处，很著名的教言。
四依中第一个是心依于法，整个四依处不是和世间法挂钩的，它是解脱道。首先它是从关于我们怎么解脱的里面出来的，所有的步骤都是和解脱相关的。因此心依于法是我们解脱第一个要依止的地方，就是要以正法为依止，否则我们的心就会攀缘，就会心依于财，对不对？心依于高位、依于感情、依于别的东西。
如果我们的心依于财、依于名、依于地位，我们的心只耽著这些，或者追求名誉财富，那么怎么才能够解脱？财富、感情、地位、名声，对我们的解脱都没有什么利益。什么对我们解脱有利益呢？法才有利益，真实的正道才有利益。
如果要解脱，心必须要依止法，怎么依止法呢？闻思修行，是缘法听闻、思维、修行。我们要知道只有法才是真正能够帮助我们解脱的，最关键的因素是法，别的对我们的解脱没有用。假如说现在我们想要解脱，想要致力于做一个好的修行人，我们就要审视自己的心是依于什么？是依于财吗？依于情吗？依于名吗？还是在依于什么？心依于什么就决定了大走向。
如果心没有依于法，依于别的东西，那第一步迈错了就步步错。我们如果要解脱，这个也是要观察的，心应该依于法，以正法为依止。因为只有心依靠正法，才能被正法所引导，让心在法上面走。
因为法是通向解脱的，如果心依于法，走在法的道路上，最后心就会到达解脱道。如果心依于名，最后得到了名利，就达到轮回的状态。不管是名与利全都是属于轮回的层次。解脱的层次必须要另外一条道：就是法道。通过法的这条道，才能到达解脱道。
就如同在上高速之前，一定要把牌子看清楚：你走的是哪条高速，你要上哪儿去？如果入口走错了就不行。首先要看清楚，心要依于法，才能到达解脱道。
如果心还没有依于法也不要紧，现在知道了就去调整，要反复思维。虽然我现在对于名利、情感还是很耽著，一下子放弃可能还不现实，但是现在要开始思考，耽著的这些东西到底能够给自己带来多大的利益？而如果依止法的话又能带来多大的利益呢？
这些必须要让心平静下来仔细地思考，只有这样才能够得出正确的答案。最后下定决心——修行才是最关键的。虽然暂时看起来，名利、情感这些好像都有一定的利益，或者也是我们想要追求得到的，但是不仅没有真实的利益，而且还有很多副作用。并且即便得到了之后也不能够完全拥有，最终达到目标之后也是要重新再来的。
但是法完全不一样，依止法之后，它可以一直把我们送往解脱道，送往安乐的地方。因此这个时候就要认真地思维心依于法。我的心可能现在有很多依止的地方，有些是错误的。在观想的时候，觉得自己心依的东西很多，现在分析起来好像法的位置有点弱，虽然有一点心依于法，但不是很强大，必须要把法提出来仔细去观想它的利益功德，然后逐渐地转变。
当我们一心一意依于法的时候，我们的心对其他的东西的依止就会慢慢减弱，然后就开始真正地心依于法。因为解脱才是最终极的利益，对自他来讲只有法才能调伏。
第一步不能错了，“心依于法”，只有法才能调伏。如果心依于名利，只能够让心更加污浊，让心上的无明更加厚加深，只能够让我们的痛苦通过这样的错误依止不断地增加。但是如果心依于法，它就会让我们的心越来越干净，染污越来越少，然后功德利益、利他的能力越来越大。所以必须依靠法。我们平时要经常缘法去闻、去思维、去观修，要依靠法而行，让这方面的习气越来越强大。
第二步“法依于贫”。这是类似一个四步骤的体系，是前因后果的关系，第一我们的心要依于法，依于法之后第二步怎么办呢？“法依于贫”。是不是心依于法就万事大吉了呢，还不行。要让法真正运作下去还需要些别的因素，所以说法依于贫。
修行的时候是依于贫穷而修，还是依于富裕来修？前面我们讲过是不是富裕本身就是我们修行的违缘，而贫穷是顺缘呢？从某些侧面来讲的确如此。因为对一般的人而言，驾驭财富的能力不够。
一般的人没有钱的时候，想法也少、相对单纯，有钱之后想法就多了。因为以前没有钱，他的想法可能很多不现实的，心就会比较规矩。但是如果手头有钱了，想法就来了，就想做很多的事情。意思就是说一般的人驾驭不了。
如果能够驾驭的话倒是无所谓，就像我们前面讲的一样，如果你内心对轮回的事情有也可以没有也可以，已经有了出离心，那么这个对你来讲没有什么阻碍。如果要让这个法修得动的话，有些时候财富是障碍。对于一些专修的修行人、对于出家人来讲要依于贫，因为贫穷相对简单，他的想法也相对少一些，这是一般的情况。
这个“贫”是不是一定要解释成贫穷呢？这个也不一定，也可以解释成简单。法依于简单，你可以有一种简单的生活。“简单”有很多种理解。你的想法不多，知足少欲。“知足”就是有条件你就可以去享受，“少欲”就是想法也要少不要贪得无厌。
只要因缘到了，你能够得到一些财富，这个时候就可以有。如果离目标差得太远了，自己对于不切合实际的一些欲望没有很多的想法，知足少欲。依于贫，越简单你在修法的时候才不会分太多的心。对于一般的凡夫人，事情很多，对于财富的要求很多希望很大。如果只是坐在家里钱就自动来了、一打开空调钱就从里面飞出来了，哪有这样的事情呢？如果有当然也可以，但是没有。很多人的想法多，想要得到很多的钱，他必须要去跑去赚。如果把精神和时间都花到了这个上面还哪有时间去修法呀？
法依于贫，如果你的法要修得动的话，有一个比较简单的生活是比较好的。假如有自由的出家人或者没有家庭的束缚的人，相对自由的时候可以这样选择。但是有些人有家庭的，不是一个人说了算的，有的时候就不自在了，这就要付出更多的观修，修出离心。
因为你没办法，必须要去赚很多钱，但是赚钱的过程中尽量地知道这是没有办法的情况。我不是耽着他，而是必须的压力压着我要去赚很多钱，这个解脱的心不变，通过其他的方面来做一些弥补。
但是如果有条件的人就要让生活尽量地简单化，这样对修行有利。我们不是讨论怎么样在轮回中过一个好的高品质生活，解脱道主要的核心就是怎么样让心获得解脱。哪一种方式让你的心更容易解脱，这就是最好的。所以说简单的生活对修行、对法来讲就是最好的，我们一定要明白法依于贫的意义。
“贫依于死”。贫穷是不是指贫穷一两年？不是的。虽然你贫穷了一两年，或者说你简单、知足少欲了，可能在这两年中你的修行有所进展，但是如果第三年开始你又恢复了，那就不行了。因为这两三年中你的心还没有训练成很自在的状态，如果你又反弹了，又开始不依于贫的话，就没有办法修行到底，所以告诉我们要“贫依于死”，到死之前一直要不变地让自己的生活简单化，让自己知足少欲，将这种心态保持下去，到死之前都不要放松。不要在刚开始的时候特别地如法，后面又开始恢复到本来的样子。
“死依于干涸之壑”，第四步死的时候也是有标准的。贫依于死，我已经依止心与法，通过这种很简单的方式，一直坚持到死了，这个时候还不完备，你死在什么地方？这最后一步还是要把它做得圆满。
“干涸之壑”意思就是讲比较贫瘠的地方，壑就是山沟、山谷。干涸字面上的意思就是没有水的地方，但是我们可以理解成很寂静的、或者很偏僻的地方，很让人生起出离心、容易保持正念的地方。
为什么是干涸之壑呢？如果你死依于亲怨之中，在医院的病床上，或者依于别的什么，也就是死在容易让你分心的这些亲朋好友围绕之处。或者刚开始在深山里修行，死亡的时候你又回到了家里，这些嘈杂的地方容易让你修法的心产生动摇。
所以连最后的死也是要依于干涸之壑，就是没有人打扰的地方。但这是对高标准的修行人来说的，他不需要助念，在没有任何人干扰的情况他就可以随念三宝随念佛，在这种状态中就走了。而我们还不行，还不能在干涸之壑，可能旁边还有很多道友助念。
真正来看这些四依法的时候，真的有福报的能够完全做到的人非常少，那么做不到怎么办呢？我们就像前面讲的一样要尽量地发愿，能做到多少就做到多少，百分之百的做不到百分之三十能不能做到？
心依于法，我基本上能够心依于法；法依于行，我基本上能够知足少欲、不耽着，虽然现在还是为了家人或者为了自己的生活，还是需要去做很多的让自己富裕的工作，但是我的心尽量处在知足少欲的状态，尽量把这种状态保持到死亡。
死的时候如果没有这些条件，尽量创造一些条件。像这样平时要发愿临终的时候一定要遇到顺缘，不要遇到违缘。这也是需要一定的福报的，否则有些修行者在死亡之前都是很顺利，但是死亡的时候，可能有很多的遗产或者纠结这样那样的事情——很多人站在你病床前开始跟你讨论、争吵，或者有的时候家人觉得一定要办一个风光的葬礼，给你做很多这方面的后事。这些对他们来讲是面子问题，对你来讲就是很大的伤害，这对修行人来讲也算是一种违缘。
所以现在就要多发愿回向：尽量在死亡的时候，能在清净的环境中平平安安走完这一生，然后还有很多人助念，不要遇到其他的违缘，这样就比较好。
以上讲的是纯粹地针对一个标准的修行人的要求。就像前面讲的，对我们一般人来讲，不要说做到可能就连理念上都接受不了。修行时，为什么我的心一定要依于法不能依于别的事情？为什么法必须要依于贫？富裕的修行不好吗？我富裕地修行还可以影响别的人嘛。他可以这样想的。
另外有些人可能连这个精神都还没有理解。我们并不是说一定要怎么样，而是要把其中的精神抓住。我们要这样想：让一个修行人最好的解脱的条件都在四依法里面了。如果真正自己愿意解脱而且又有福报的人都愿意去按照这些去做。如果还利益不了的，就先理解一下，或者发愿以后理解了这个含义再来也可以。
如果实在不行，你能够学多少就学多少，当然也可以。因为每个人的根器不够，华智仁波切在前行里面讲的基本上是一些高标准，很多人不一定做得到，这也是我们需要理解的。】

2. [bookmark: _Toc75544459]世间法、出世间法不可兼得

问：在学法的过程中，学到有一段讲的是：“如果又想得到世间的成就，又想同时得到出世间的成就，这是不可能的。”但是在过去十多年学法的过程中，事实上我看到很多周边的师兄弟在学法以后，他们的世间法也变得特别顺，很多人都一路上升，做到很多公司的高管，同时还特别地精进。我就想知道作为在家居士，世间法和出世间法是不是可以同时得到？谢谢。
答：这种情况就是看他前世的福报，因为他前世有某种福报的话，今生这些果已经成熟了，即使他不追求，果也成熟了。同时，他的主要心思是放在修学佛法上面，所以这个时候，我们就觉得他一方面在追求世间法，另一方面佛法也在成就。但我们说他前世的福报如果已经成熟，他不需要再刻意地去追求。
《前行》当中所讲的意思是，如果我们一方面把精力放在追求世间法上，一方面追求佛法，像这样自己的心两个方面都去追求，不可能同时成就，而且最有可能最后失败的是佛法。他对佛法这么精进，其实说明他对佛法是非常有意乐、非常有信心的。
还有，《前行》当中所讲的意思是什么？因为世间法是轮回当中的法，而佛法是想出离轮回的法，这两个不同的目标注定是没办法圆融的。现在有些人，他其实是把主要的精力放在出世间法上面的，从这个方面讲的话也可以这样理解。从短期来讲，有些人世间法也做得好，出世间法也做得好，像这样可能是看不出来，长期才能看得出来。这样长期下去到底是怎么样？也不好讲。
所以情况有很多种，我们只有分别来对待，不能够一概而论。（生西法师）

问：关于世出世间法不可兼得的问题，末学在法义的圆融上有些疑问，在恩扎布德的公案里，最初佛说：“国王，如果你要成佛，就要舍弃一切妙欲，勤修戒定慧三学，行持六度。”而国王说：“我想要一个能够和众妃一起享受五妙欲而获得佛果的方便法。”并随即唱道：“赡部花园极惬意，宁可我成为狐狸，释迦佛位永不欲，愿具妙欲共解脱。”
在这个公案里，国王恩扎布德在显现上就是世出世间法兼修兼得啊，在他最初的发心中，也是在内心是希求世间八法，在最后的话，也是成就的。请法师慈悲开示应该如何圆融此公案和世出世间法不能兼得问题。
答：他是属于极利根者，可以说属于比较罕见的情况。我们一般未必会有那样的根机。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第108课：【
以我们教主释迦牟尼佛他老人家的事例来进行宣讲（世间上任何一个补特伽罗，没有胜过释迦牟尼佛的）。释迦牟尼佛出家前显现上是十地菩萨，他是一个王子。连释迦牟尼佛也没有想出一个世间法和出世间法同时成就的方法，显现上他也是想如果在皇宫里面就没有办法出离，不能解决生老病死的痛苦。怎么办？就舍弃了世间的快乐、舍弃了王位。像丢唾液一样舍弃了转轮王的国政，到尼莲禅河畔在六年当中历经苦行。（印度的尼莲禅河现在也有，一个说法是在苦行洞，还有一个说法就在河边上，有一个佛陀苦行的地方。）
佛陀在苦行期间，一年只喝一滴水吃一粒米，逐渐把饮食减下来，这样做苦行。他也想到在皇宫当中没有办法一边享受王位，一边同时成就佛果，他就出离了。
是不是释迦牟尼佛必须要出家才能成佛？在这个场合中表达出来的意思的确就是这样。从另外一个侧面来讲，释迦牟尼佛是十地菩萨，难道在王宫当中生活，一定会阻碍他成佛吗？从十地圣者的境界来讲，王宫里面这些小小的欲妙不会障碍他成佛。但是有一个必要性，不是所有的人都是十地菩萨。
释迦牟尼佛的弟子里面有几个是十地菩萨？释迦牟尼佛成佛难道就是为了自己一个人成佛吗？如果一个人成佛就不需要这样。为什么要显现这么多？原因还是为了以后的弟子考虑。绝大多数的弟子都是普通人，没有办法在世间法和出世间法同时圆满成就解脱道。
因为凡夫人对轮回耽著的习性非常强大，所以要做一个表率，连释迦牟尼佛有时也是必须要放弃一些东西，才能够修行得到利益。这里给我们指点出来的信息是什么？在修行佛法的时候，我们也是需要放弃、牺牲一些平时抓得很紧的东西，只有这样通过修行才可以得到一些利益。他要给我们传递的信息就是这个。
比如有些地方说恩扎布德。在释迦牟尼佛给他传法时，他说：“如果你的法让我放弃王位，我绝对不干。如果有一个法能够让我在不舍弃欲妙的同时成佛，我就可以学。”释迦牟尼佛说这是有的，那就是密乘的修法。
有些人把这个当成事例拿出来，恩扎布德明确表态了，如果让我放弃王位、欲妙情愿不解脱、情愿不成佛。恩扎布德是具有上根利智的人，虽然表面上不放弃王宫，但他经过指点时，内心当中并没有在获得了觉受、境界之后，还对王宫的生活恋恋不舍，绝对不可能。虽然在形象上没有舍弃，但内心当中他已经存在了有也可以没有也可以的状态。
这些例子要表达不同的意思。我们现在不是恩扎布德，也不是悉达多太子,只是一般人。把前面讲的标准放在我们身上，我们就是标准的两头针，水火不能放一起，不能骑在向上向下的两匹马当中同时还可以飞驰，这是不可能的事情。
普通人的能力是有限的，不能把十地菩萨的境界放到我们这儿来，他可以，我们不行。狮子、老虎可以跳的地方，不要忘了我就是个小青蛙，不是老虎。所以别人可以做，你不能做。为什么这里没有讲？不需要讲，佛陀也没想出这个办法，就这样告诉我们。】

问：既然世间法出世间法不可兼得，那怎样理解佛法不离世间觉及现在有些大德倡导的人间佛教？
答：佛法当中也有人天乘，也不一定都是出世间的。对于有些暂时无法接受出世间教法的人我们可以教导人天乘善法。当然如果以出离心摄持，也可以为解脱积累一些资粮。但世间法与出世间法的区别关键是发心是否具足出离心。（正见C1）

问：加行教材第五册108课第二题，“为什么说世间法、出世间法不可兼得？请从不同角度详细分析。”这道题我们小组讨论时有些疑惑，没有统一认识。怎么回答这个问题？
有的道友认为从上等修行人的角度看，是不能兼得的，从中下等修行人的角度看是可以兼顾兼得的。
还有的道友认为，佛是福德智慧资粮的圆满，修学出世间法肯定也是福德增上的过程，因此修学出世间法，世间的福报肯定也会具足。现实中也看到有很多道友出世间修行达到了很高的境界，世间的财富眷属也很圆满。从这个角度看世间法出世间法是不是也有统一性，可以兼得。？
答：原则上思考题本身我这边不会直接回答。有些时候出世间法指的是内心对世间法的贪执、追求，那么在这种情况下，你很难获得出世间的成就，如果你获得了出世间的成就，你必然会放下对世间法的贪执，即使你同时很有钱有地位，但你的境界已经不同了。（正见C1）

问：本课说“世间法和出世间法不可以兼得”，但是在《二规教言浅释》里，教言又说世间法是出世间法的基础。这两种观点，岂不是矛盾吗？
答：个人理解，同一个词在两个语境下的含义有所不同，前面不可兼得的世间法，有时指的是内心对世俗成就的贪执，这种贪执与在修道上获得成就是相违的。
后者的世间法指的是通达世间的规范、准则、人格等等。（正见C1）

问：水银丸是什么东西？水银吃了不是死人吗？为什么书上说无垢光尊者以水银丸为食？
答：个人理解有些时候指的是通过某些特殊修法加持过的，不是一般的水银。（正见C1）

问：《前行》108课米拉日巴尊者在山洞里的道歌，其中四句：门外无人迹，室内无血迹，能死此山中，瑜伽心意足——“室内无血迹”，上师翻译为“洞内没有积累财产的血迹”。请问：洞内积累财产为何会有“血迹”？
答：可参考生西法师《前行》辅导笔录第108课：【“门外无人迹”，山洞的门外面没有人的脚印，没有人来拜访也没有人来往（深山是很僻静的地方）。“室内无血迹”，“血迹”就是财富。还有一种翻译或另一种解读是室内无粮迹，“粮”就是粮食的“粮”。门外没有人的脚印、痕迹，室内没有粮食的踪迹（他们找不到粮食）。以前的修行者有时也吃一些牛、羊肉，从这个角度来讲没有血迹，也就是没有正常饮食的意思。“能死此山中”，能以这种状态在山里面死去，瑜伽心意足。】（正见C1）

3. [bookmark: _Toc75544460]不畏甚深法义之安忍
问：前行108课，乔美仁波切的教证：“纵闻善德与恶过，地狱痛苦寿量等，以为非真起邪见，此罪胜过五无间，无解脱罪发露忏。”怎么理解？
答：可参考生西法师《前行》辅导笔录第108课：【纵然听到了善法的功德、恶业的过患、地狱的痛苦、地狱的寿量等等，以为“非真”，认为这些不是真实的而生起了邪见。如果对这些本来存在的善法、善恶的因果取舍等等生起邪见，“此罪胜过五无间”，这种舍法罪比无间罪还要重，它还有另外一个名词叫无解脱罪，意思就是这个罪业太重了，基本上很难解脱。是不是真的没有解脱呢？也不是。就是在很长时间中无法解脱，所以为了表明它的罪业之严重就直接用了一个“无解脱罪”。
“无解脱罪发露忏”，趁现在我们有自在的时候要发露忏悔，以前我有邪见，但是现在我觉悟了，要反悔，不能再生邪见了，首先恢复正见（如果你的正见不恢复，忏悔也没用），这些都是存在的、都是有的，它就有忏悔的基础了，在这个基础上再去忏悔，逐渐可以清净。
为什么说胜过五无间罪呢？因为如果你造了五无间罪，也许是因为你的烦恼控制不住，但是因为没有生邪见善根还在，可以通过对法的信心去忏悔。但是谤法、舍法是直接对于忏悔的整个法生起了邪见，那你拿什么去忏悔呢？就没有忏悔了。所以首先要恢复正见，在这基础上再去忏悔，逐渐就可以清净。
尤其是现在有自在的时候，第一，无论如何不要诽谤正法，不管是声闻乘、独觉乘，还是汉传佛教、南传佛教、北传佛教、藏传佛教，对任何佛教的宗派、任何修行人不诽谤，不诽谤正法，不诽谤修行大德。
第二，要忏悔。因为可能我在以前不懂事的过程中，也造过诸如此类大大小小的舍法罪，所以我们不要被动地通过痛苦的方式去成熟，要主动去忏悔。如果现在我们通过修金刚萨埵、观空性，其实还是有忏悔清净的机会。】（正见C1）

问：乔美仁波切的最后那句话“发露忏悔无解罪”，是不是说仅靠发露忏悔是不能清净谤法罪的。那么念百字明和金刚萨埵心咒有可能清净这个罪业吗？
答：罪业是可以的清净的，包括谤法罪业。这里说的无解，意思是很难获得解脱，障碍比较大的意思。就像一个人很穷，说没钱，但也不是一分钱都没有，是一种表达方式。（正见C1）

问：108课中一段：“往昔佛陀在世时就有许多增上慢比丘，听佛讲甚深空性时，生起邪见，口吐鲜血而亡，并堕入地狱。”为什么这些比丘会口吐鲜血而亡？
答：无法承受，心里觉得受不了。（正见C1）

问：顶礼法师，那两位比丘走了以后，阿底峡尊者十分伤感地说：“如果没有以慈悲心、菩提心修炼自心，对甚深法义不起诚信，仅仅靠护持一分清净戒律，是不能获得任何成就的！”阿底峡尊者的这段话如何与科判“不畏甚深法义之安忍”圆融理解？感恩法师
答：这两位比丘无法接受（忍）大乘的甚深教法，对甚深法义具有畏惧。（正见C1）

问：前行108课中，舍法罪与谤法罪有何异同？
答：有时意思差不多。有的时候舍法范围可以广一些，谤法可以理解为以诽谤的方式进行舍法。（正见C1）

问：前行广释第108课中思考题：怎样忏悔诽谤大乘的罪业？
答：可以结合自己所学的法义进行解答，比如通过四对治力念修金刚萨埵心咒，三十五佛忏悔文，弘扬大乘佛法等等来对治。（正见C1）

问：《前行》第108课：诽谤大乘有哪些过失？争议是：过失到底是不是果报？
甲方认为：过失就是果报，诽谤大乘就是过失就会多恶趣，并且用了P86页的教正《入大乘论》云：“诽谤大乘法，决定堕恶道。”
乙方认为：过失不是果报，过失肯定有恶的果报，但是和果报还是有不同，比如：对自己而言，诽谤大乘就不会去闻思修学，就不会发菩提心、救度众生，得不到究竟的解脱果；对别人而言，断别人的大乘种性，所得小乘解脱果不究竟圆满。举例：偷盗的过失是自己的德行亏损，国家或别人的财产受损失，果报是法律制裁，及后世得贫穷苦楚报。人天怨恨。
请法师开始到底该如何分析抉择这个问题？？？
答：过失指的是恶业，恶业在未经忏悔对治的情况下，终有一天会成熟恶报。其实我认为甲乙双方的观点都不矛盾，因为他们都认可谤法的果报，只是对于过失这个词语如何界定有疑问，从某个角度过失似乎是从因位而说的，这个时候不牵涉到果报，但是具体在宣讲过失的时候，经常都会联系到未来的果报（例如堕入三恶趣）。（正见C1）

问：前行108课，对非法器宣说空性，可能会损坏他们的相续。那么平时播放心经，如果有人听到后生邪见，这样播经是否不妥？是否会有过失？
答：心经现在很多歌星也在唱颂，能深入了解其深意的很少。若不会引起周围人的反感或反对行为的话，播放问题不大；也可以善巧地以现在歌星唱诵的方式播放。（正见C1）

4. [bookmark: _Toc75544461]其余疑问

问：如果发愿死了在尸陀林布施身体给空行，要是到时候没有证悟空性怎么办？是不是到那时候就已经证悟空性了，这也需要观待福报因缘？
答：我们死了之后，在尸陀林当中做天葬。不是说在天葬当中把身体布施给老鹰的人都是证悟空性的，因为已经死了，不是活生生的人躺在上面，身体是没有感觉的。只要现在我们发愿，我死了之后能够对空行做一次供养，这时候不证悟空性也不要紧。因为神识离开之后，老鹰在吃尸体的时候，身体不会有痛的感觉，不会引发其他的问题。所以死了之后布施身体给空行老鹰等，没有证悟空性也可以做。不是发愿到了天葬场就已经证悟空性，不是这个意思，因为是尸体没有神识的，没有痛苦，所以现在可以发愿死了之后布施供养，那时候不用担心会不会后悔，没有证悟空性也可以。(生西法师)
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