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问：请问法师，擐甲精进、加行精进及不满精进的体相是什么？
答：【擐甲精进，是指要发愿行持善法，以古大德的事迹策励自己发下誓愿；加行精进，有了行善修法的心念后，不是明日复明日地拖延，而是刻不容缓地实地修行；不满精进，在求学佛法稍有获得时毫不满足，所谓“活到老学到老”，对有价值的知识，再累再辛苦也努力不辍。佛陀因地时为求一偈，也是舍生忘死；如今我们条件这么优越，为什么不精进？】——《不共内加行与往生法——中国文化书院演讲》（正见C1）

问：如果认为自己是凡夫，不能像佛菩萨那样利益众生，是属于缺少什么精进？根据法本上讲应该是擐甲精进，但是有师兄认为应该是缺少加行精进。请法师开示。
答：【庚一、擐甲精进：
当听到诸佛菩萨的事迹，以及往昔印、藏、汉地的圣者前辈，为求正法历尽苦行的传记等，不要认为“他们是佛菩萨的化现，是真正的高僧大德，所以能做到那样的苦行，而我们凡夫俗子怎么能做到呢”，进而懒散、懈怠，在放逸中虚度时日。……
明白这些道理以后，如今我们已获得具有十八种暇满的人身，又有幸值遇具足一切法相的具德上师，而且也听受了甚深的显密教言，具有如理修习正法的缘分，此时此刻怎么能不历尽苦难，不惜抛头颅、洒热血，诚心诚意来修持正法呢？应该有这样的勇气和信心，这就叫擐甲精进。】——《前行广释》。（正见C1）

问：顶礼法师！109课中亲鸾上人幼年出家的公案，“今天有出家的心，但不知明天这颗心是否还在”，与“不过学院是有规定，出家前要考察一段时间。藏族有种说法：晚上入睡的心态，早上就消失了。所以，用些时间考察是有必要的。”两个观点相矛盾啊，怎么理解？
答：个人理解，众生有不同根基和因缘。并没有矛盾。对某些众生来说，多用一些时间观察可以避免后续出现问题。而对某些具有因缘的众生来说，因为其本身的信心、根基等就很适合立即出家，也有提前开许的情况。（正见C1）

问：阿弥陀佛！顶礼上师三宝，顶礼法师！在《前行广释》109课中，上师讲了如下一段话：“其实，利他就是修行。让修行与生活相结合是必要的，否则，即使你脱离红尘一直修行，临终时也不知道是否有把握。就个人而言，我现在做的也算是利益众生，但是否能因此让世间变得美好呢？我没有把握。如果业力现前疾病缠身时，是否能依靠修行遣除病痛呢？我也没有把握。所以，多方面行持善法是有必要的。”
请问法师，这一段话我们应该如何正确理解呢？其中“我现在做的也算是利益众生，但是否能因此让世间变得美好呢？”，这里的“利益众生”是指上师行持的一切善法吗？为什么没有把握能让世间变得美好呢？感恩法师！
答：个人理解，上师仁波切有时示现谦虚，通过相关教言我们可以反观自心，我们自身需要认识到：行持善法永无止境。（正见C1）

问：不放逸与精进的区别？书中解释不放逸的定义有三：a所谓不放逸，就是对三门小心翼翼、谨慎取舍。b《学集论》中云：“所谓不放逸，即是无贪、无嗔、无痴而精进行持善法，在内心防护有漏法，它是一切世间和出世间福德的根本。”c不放逸的定义，就是行持一切善法的精进，不放逸的作用，就是受持世间和出世间一切功德，具有这种能力的心叫做不放逸。不放逸有好多的定义，有的侧重点放在心上，有的放在行为上，弟子认为精进是对善法的欢喜心，不放逸是指只有欢喜心还不够，还要去行持它。这样的理解对么？可是不能理解“具有这种能力的心叫做不放逸”。这里不放逸又指心了。
答：个人理解，某些时候有相似的意义，不放逸有时侧重杜绝恶法（放逸），精进有时侧重安住善法。而精进的重点是在内心，第七品提到“喜于善”，所以二者都可以包括身语意，但重点都是在内心。一方面精进是喜于善，而如果有真正的喜，许多时候也就自然会有行，而行的重点是在内心行持。（正见C1）
还可参考：
问：顶礼法师！请法师开示一下《入行论》第四品不放逸和第七品精进的异同。
答：不放逸主要是讲到调伏烦恼方面的小心谨慎，比如思维暇满不放逸、思维调伏烦恼不放逸等等。不放逸主要是小心谨慎，很专注的状态；而精进主要是欢喜的状态。
所以，二者之间有相同的地方，即对修持善法方面都是一种奋进的状态，或者说，不放逸当中有精进的成分，精进当中也有不放逸的成分，从这个角度来讲，都是对善法的修持，这是同。
还有异的方面，不放逸是小心谨慎的状态，精进是欢喜善法的状态，因此，一个是小心谨慎，一个是欢喜，二者之间在反体方面有不一样的地方。
这就是第四品不放逸和第七品精进之间的异同。（生西法师）

问：加行教材第109课思考题，加行精进是：发起了要修学佛法誓言之后在到我们真正的闻思修行中间，发心以后怎么来行动，行动的时间中间这个精进叫加行精进。另有师兄理解：怀有修法的愿望而没有修法要断除这种现象，身语意三门一刹那也不停留在没有正法的状态中，时时刻刻修行善法的精进。修法上勤奋努力（包括闻思修、弘法利生、守戒等）。请法师给予指导，怎么理解更精准？还有擐甲精进、加行精进、不满精进的关系、层次？在家居士如何更好的行持加行精进？感恩。
答：加行就是努力的意思，也有行持的意思。擐甲精进侧重不怯懦，加行精进在此处重点强调的是不拖延、不迟缓、当机立断。不满精进侧重是已经努力一段时间之后不懈怠、不满足。后者可以说是在具足了前者之后才产生的。（正见C1）

问：上师提到我们需要有计划，弟子在观修加行的第十五座，提到如果人还对世间事有计划，那对人生无常就没有清醒的认识，这两者之间该如何看待？
答：个人理解，看不同的场合和条件。对善法可以有计划，而且有必要，即使是无常的，对善法进行计划本身也是一种善法，也有意义，一方面如果有足够的境界，做计划本身和安住当下并不相违。对于必要的世间法也可以开许有计划，但要保护自己的心不要被烦恼控制。但对于没有意义的事情，尽量不要有很多计划，那样可能导致自己的心散乱。（正见C1）

问：弟子觉得自己的时间管理的不是很好，平时很想早起修行背书，但是无论早睡还是晚睡，早上总是不能在规定时间里起床，闹钟也没有，即使偶尔早起一次也无法做到长久坚持。每次都很后悔，特别影响一天的心情和修行，所以弟子想请问法师，如何解决弟子早起的问题。
答：一方面可以摸索一下自己的睡眠规律，有些时候早睡也是有一定帮助的，一方面前一天睡觉的时候，可以在内心强烈发愿明天几点我一定要起来，有时如果心力很强，那个时候不用闹钟也可能自己醒来。有时你也可以把闹钟放远一些，必须要起身之后才能摸到，让自己起来之后会比较容易一些。（正见C1）

问：觉得自己平时时间特别不够用，上师讲“不紧亦不松”，弟子很想了解这到底是怎么样的状态，如果体现在日常的修行中。
答：个人理解可以制定好计划，然后按照计划执行，同时可以准备好各种预案，比如有哪些善法、功课是无论如何必须完成的，有些是有时间就完成，没有时间就改天可以做的内容，自己可以安排一下。（正见C1）

问：每天自己计划的修法总是完成不了，觉得自己的时间管理的不好，另外一遇到各种内外的违缘，自己的修行就泡汤了，得缓好几天，想请教法师有没有什么好的经验方法吗？
答：不太清楚你说的泡汤了是什么情况，是一点善法都修不了吗？为什么要缓好几天呢？是因为好几天都很忙吗？还是什么情况。有些时候早上起来可以把自己今天必须完成的念诵先完成，然后着手去做其他的事情。也可以利用各种善巧方便，比如可以把法本拷贝在手机里随时可以看。（正见C1）
还可参考：【
问：在修行过程中，往往刚精进修行不久，生活或者工作中就会碰到各种各样的事情，从而影响了我的修行计划。请问有什么办法可以改善吗？谢谢您。
答：你制定好自己每天的修行计划后，每天按照这个时间表来修。如果有一天你要出差，或因为特别的情况中间间断了，没关系的。这段时间你确实没办法修行，暂时搁置五六天、一个星期都没问题，回来以后立即再开始继续修就行。实在没有办法的情况下可以这样。
我想这种情况是难以避免的，因为每个人的工作压力都很大，每天都严格按照时间表去修，可能有一定难度。另外，你还可以调换修行的时间，比如本来计划早上修，可是现在早上不能修，那就可以换另外的时间修，这些方面也可以自己调整。
还有磕头，有些人以为一定要每天不间断地把十万个全部磕完，中间只要暂停一两天，之前磕的就全都不算数了。其实不是，这种非常严格的修法是在修本尊等密法的时候。像我们修四加行、五加行等平时功课的时候，没有这样的要求。所以你可以调整，没问题的。（慈诚罗珠堪布-《慧灯问道》）】

问：弟子在修行过程中总是进进退退，一阵懈怠放逸，一阵精进，总是不能持之以恒保持平稳。这是业障吗？有什么窍诀使之能够改变呢？
答：积资净障很重要，放逸是一种违缘，也是还需要更多资粮的表现。一方面可以制定一些长期可以操作的计划，立下誓言，长期去执行，保证底线，遇到懈怠的时候就以誓言来勉励自己。（正见C1）
还可参考：
【
问：弟子在学修过程中易懈怠，应该如何克服，怎样才能永远保持一颗精进的心？
答：懈怠的最好的对治当然就是修精进了，《入行论》第七品精进品就是讲怎样克服懈怠的。还有就是米拉日巴尊者的公案告诉我们，如果能够思维业因果，深信业因果，他一定会精进的，因为他知道自己造了这么多业肯定会堕地狱，为了不堕地狱必须要精进修法。对自己所造的罪业和罪业的果诚信不疑，一点都不怀疑，那他为什么不精进呢？我造了这么多业，如果我不精进，死了之后当然就会直接堕地狱了。所以按照米拉日巴尊者的开示，如果一个修行者能够对业因果决定地产生业果不虚的正见，绝对会很精进，这是毫无疑问的。（生西法师《普贤行愿品》答疑）

问：弟子刚接触佛法时十分精进，磕大头也十分精进，可是现在十分懒惰，既不愿磕头也不愿念咒，内心十分惭愧，不知如何调整自心？
答：要调伏这样的问题，主要是对修行正法的必要性和不修正法的过患必须要去深入理解。
修持佛法，你修得越早、修得越多，对你自己的利益越大，因为人身很难得到，寿命是无常的，不知道哪一天就死了，你死了之后你有把握面对后世吗？有把握去面对死神的到来吗？你有把握不堕地狱、不堕恶趣吗？如果有的话不修也可以，但是我们没有这个把握，所以必须要精进修行，现在就开始修，不能拖，不管怎么样我要开始修行。只有这样的情况之下，才可能保持精进心。
所以，让我们精进的方法，在《大圆满前行》当中讲得很清楚，就是修四加行，尤其是修无常的修法。当我们把无常的修法修得很纯熟的时候，自然而然就会很精进，因为他知道寿命是无常的，不知道什么时候死，死的时候只有善法才有利益，所以你抓住了无常这几个要点，自然而然就会精进起来。所以经常观修无常很有必要。（生西法师《普贤行愿品》答疑）

问：我一直坚持每天晚上念大悲咒、地藏经、心经，以前能够静心，可最近一阶段总静不下来心，杂念烦杂，有时候还困得很，有时候头痛或者满脑袋迷糊，这是怎么回事？我应该怎么做？
答：我们在学佛过程当中，有时会产生一些比较好的状态，有时产生一些不太好的状态，但是不管好的状态，不好的状态，都是阶段性的。我们在修佛法的时候，有时精进会出现一些障碍，有时精进会出现一些功德。上师以前讲，就好比我们要去一个地方旅游或者朝圣，上师以前经常讲的例如去拉萨朝圣，以前是走路去拉萨，路上会遇到艳阳高照的艳阳天，很多花园，也会遇到很多洪水或者猛兽，但是因为目的地是拉萨，所以在这个过程当中，遇到障碍我们也不要因此而停滞，遇到好的东西也不需要停滞，就把它看作过程当中的一个必然现象就可以了。
所以只要我们继续做下去，头痛的时候也要念经，杂念纷飞的时候也要坚持念，困的时候也要把它坚持念完，那么再过一段时间之后，慢慢这些显现自然而然就会消退的。这些问题本身不算是真正的问题，而是在修法过程当中自然的必然的显现，只要我们不要太去在意它，按照我们自己制定的修法的计划、念经的内容念下去，佛经这些论典本身就有加持力，慢慢就能加持我们相续调伏烦恼，这样做下去就可以了。（生西法师）】
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