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2. [bookmark: _名颂解释][bookmark: _Toc63603715]名颂解释
问：法师，什么叫共同化身曼茶罗和不共报身曼茶罗？
答：共同和不共的意思，你应该知道吧，不共有时有特殊，或者说在共同的基础上更进一步的意思，比如小学是共同，中学是不共。（正见C1）
问：有关三身曼茶罗，讲到“共同化身曼茶罗“、”不共报身曼茶罗”，请问此处的“共同”与“不共”是什么意思？
答：某些角度而言，不共有更深的意思。从某种角度而言，许多凡夫众生也可以见到化身，而如果要现见报身，需要获得一地以上的果位，也就是说要现见报身，需要更多不共的功德和因缘。（正见C1）
问：顶礼上师三宝！顶礼师父！《前行广释》121课中的三身曼茶罗：共同化身曼茶罗、不共报身曼茶罗、殊胜法身曼茶罗。弟子问：“共同”“不共”分别是指什么？为什么？感恩师父！
答：共同就是普遍可以拥有或者普通情况下都可以通达等等，不共就是更加特别。打比方某种产品所有人都可以买到，那就可以说是共同的，另一种产品是限购的，只有特定的会员才能购买，那就是不共的，非共同、非普遍可以拥有。报身相对化身来说不是一般人能够见到的。（正见C1）

问：前行121课关于外供曼茶罗、内供曼茶罗、密供曼茶罗个观想方法我们已经看明白了。就是不知道怎么修。修的时候念诵什么。我听说内供曼茶罗也要修十万。这就更加重要了。祈请法师开示。
答：你随时都可以念诵修持。而如果要在学会加行组里计数，需要在教务处安排的时间段当中修持才可以报数，可以注意一下相关的通知。（正见C1）

问：请法师解释化身、报身、法身。
答：佛陀自身的境界是法身，一地以上菩萨所见到的佛陀是报身，二乘和凡夫等见到的佛陀是化身。（正见C1）

问：在前行121课：报身刹土具有五种决定：处决定、本师决定、眷属决定、法决定、时间决定。请问法师：如何理解这五种决定？
答：【所谓的五决定，处所决定是密严刹土；本师决定，即是五部佛，每一部也都有小部的五部眷属，虚空遍及之处，法身周遍，法身遍及之处，为了调化清净所化有情，报身周遍；法决定，是远离言说的大乘法；眷属决定，是十地菩萨；时间决定，即恒常相续。也就是说，不是本体常有，而是相续恒常。不清净的所化众生面前，依靠受用圆满身的发愿力和所化众生善法增上福德力，显现佛陀殊胜化身。】——以上是《前行备忘录》当中的内容。（正见C1）

问：第121课讲到：化身曼茶罗，表示一位化身佛所化的世界。那么请问法师：“化”的意思是什么？是化现的意思？还是教化的意思？
答：化身的化可以理解为化现，所化的化可以理解为教化。（正见C1）

问：请问，乔美仁波切提到的密供曼茶罗，“从自心幻化出普贤云供作供养”，什么是普贤云供？
答：靠普贤菩萨的威德加持，观想自己化身无数，以无数供品供养无数诸佛的观修方法。（正见C1）
问：乔美仁波切有外、内、密三种观想法，密供曼茶罗中讲到，”从自心幻化出普贤云供作供养“，请问如何观想普贤云供？
答：【在作无上供养时，首先要安住三轮体空的境界，接着观想自己面前安住着十方三世一切如来，然后观想自己的身体幻化出无数普贤菩萨，从每一位普贤菩萨心间幻化出无数供养天女，每一个供养天女手持无量供品，前往各位如来面前作供养。这种观想就是普贤云供。】——以上是《普贤行愿品释》当中的内容。（正见C1）

问：如何做无上供养和普贤云供？
答：参考资料:
（1）【我们应该知道无上供养是一种非常殊胜的修法：犹如文殊菩萨怎么样供诸佛，我亦如是供诸佛。
文殊菩萨的菩提心早已圆满，非常殊胜稀有，据说文殊菩萨自从发菩提心以来从来没有失坏过。而我们自己发菩提心之后，有可能遇到一个小违缘就失坏了。
文殊菩萨是三世诸佛的智慧总集，他的智慧已经达到圆满，可以遍观一切、遍知一切，什么地方需要回向、怎么样回向，绝对一清二楚。文殊菩萨还是力量圆满，因为他悲心、智慧已经圆满，度化众生的能力、供养的能力都非常圆满，这就是他的功德。他还完全具足一些善巧方便——大乘不共的禅定。
在《三摩地王经》等经典中开显了不共于小乘、世间的大乘禅定如：虚空藏三昧、首楞严三昧、狮子奋迅三昧等。佛菩萨所修的不共禅定都有不共的效用，比如安住于虚空藏三昧，可以在虚空中降下珍宝雨，通过这种方式利益众生。
文殊菩萨完全具足怀、增、息、诛等功德，这样的大成就者完全具足智慧、悲心、能力和善巧方便的禅定，他们作供养是面面俱到的，不会有哪个地方有欠缺。所以说，他们即便只是供养一朵花，福报也是完全没办法衡量的。菩萨安住于自己的境界中作供养的话，所获得的功德利益远远超胜凡夫以庸俗的分别心，或以有能所二取的状态中所作的供养。
但是我们真正百分之百做到像文殊菩萨那样的供养还不现实，因为我们还有很多分别念和垢染。但这是一种善巧方便。
虽然我没办法做到与文殊菩萨一模一样的供养，但是我观想和念诵：“文殊菩萨如何供养，我也如是供养；犹如妙吉祥昔日供诸佛，我亦如是供如来诸佛子。”自己真心诚意地念诵，真心诚意地随学，把自己的心与文殊菩萨的智慧融为一体，得到文殊菩萨的摄受，通过这样的方式去作供养，也能够成办不可思议的利益。
我们在佛堂里面供水、供花的时候，如果能够如是观想念诵，就成为了无上供养，能得到殊胜利益。
供养应该依照善知识的技巧去做。有些人花很多时间精力修法只得到很少的功德，有些人却用很少的时间、精力得到了无量无边的功德，后者就属于技巧。我们要懂得善巧方便，学习佛法，也要学习菩萨的修行方式，我们跟随他们的方式去学习，可以在短时间中累积无量无边的资粮，这是非常重要的。
除了文殊菩萨这样的供养，普贤菩萨的供养方式——普贤云供，也是非常善巧圆满功德的殊胜方法。
课诵集里的云供咒，就是以普贤云供的方式供养的。供养的时候一边念云供咒，一边观想，功德利益会非常巨大。怎样观想呢？首先观想一尊普贤菩萨放出无数光，然后每个光端都有一尊普贤菩萨，这些普贤菩萨再放光，充满了整个世界，如是反复观想几轮；有时首先观自己发光，然后顶上有普贤菩萨再放光、不停放光最后就逐渐遍满了虚空，虚空遍满了之后，最外面有很多供养天女，拿着各种各样的供品去供养十方三世诸佛，这样的供养方式叫普贤云供。
普贤云供和一般供养差别非常大，因为它幻变了无量无边的普贤菩萨，每一个普贤菩萨都具有无法衡量的功德，再加上周遍虚空的无量供养天女，把一切供品供给所有诸佛菩萨，所获功德利益远远超胜自己以很狭窄的心态去供养点点供品的功德。】——生西法师《入行论》辅导第21课笔录

（2）【辛四、（无上供）：犹如妙吉祥，昔日供诸佛，吾亦如是供，如来诸佛子。如同文殊、普贤等已得自在的大菩萨，往昔以遍满虚空之妙供呈献诸佛，我亦如是供养诸如来及佛子。
以上我们随各自的能力，以意缘真物、意幻、愿力供养了三宝，但我们能力十分有限，这些供养都随各自的发心、等持力、智慧而有限制，为了突破这个限制，论主在此给我们宣说了修无上供养的窍诀——以前文殊菩萨等如何供养诸佛圣尊，我亦随喜并观想如是供养如来佛子。
诸位都知道文殊师利菩萨，在诸多佛菩萨当中，他的发心最为殊胜广大和坚固，他以广大无边智慧供养诸佛菩萨，此供广大无边，其功德也是无上。还有普贤菩萨以无边的“广大行”供养诸佛菩萨，此供我们通常称为“普贤云供”，即从普贤菩萨胸口发出无量的光，每一束光的末端又幻化出一个普贤菩萨，这些幻化出的普贤菩萨每尊再从胸口放无量的光，每一束光又幻化出无量供养天女，每位供养天女以各种妙供，供养十方三世所有的诸佛菩萨，如此重重无尽，周遍无尽法界。文殊菩萨和普贤菩萨以不可思议之神变力供养十方一切应供，他们的无上等持、智慧力，使这种供养无法思议，具有无可言喻之功德。我们凡夫没有这样的等持、智慧及神变力，无法亲自去做如此圆满的供养，但我们能发随喜心，能发愿随行他们的供养，虽然只是一种心愿想法，实际上也能获得同样功德。我们一边念“文殊师利勇猛智，普贤慧行亦复然”等回向文时，一边如法地观想，那么，与文殊、普贤亲自作无上供养的功德无有差别。这种易行且收获大的修法，诸位为何不恒时修持呢！
我们也可观想：本师释迦牟尼佛等诸佛菩萨往昔如何供养，我亦如是供养；传承上师如何供养如来圣尊，我也如是供养。】——大恩上师索达吉堪布《入菩萨行广释》上册

问：请问化身佛的所化刹土是说娑婆世界是幻化的吗？报身和法身还有化身什么意思？
答：法身是佛陀自己的境界，法身无相。佛陀在一地以上菩萨面前所显现的身相是报身，报身可以很广大，可以恒时说法，是有相的；而佛陀在凡夫和声闻等面前所显现的身相是化身，比如三十二相，或者其他各种形象。比如，如果你生活在古印度佛陀时代，你见到了悉达多太子，那就是见到了佛陀的化身，而如果你通过修行获得了一地以上菩萨的果位，在你的境界当中就会见到报身。“化身佛的所化刹土”——意思是说，是化身佛所调化、度化的刹土。（正见C1）

问：前行121课中法身曼茶罗提到童子瓶佛，应如何理解？
答：如果以后有机会进入密法班可以详细了解，有些内容和大圆满有关。（正见C1）

问：报身刹土是指什么？能否举个例子。西方极乐世界是属于化身刹土吗？
答：某些情况下，在一地以上菩萨面前所见到的刹土可以说为报身刹土，见到的佛陀是报身佛。极乐世界是报身刹土还是化身刹土有不同的观点。有的时候也可以观待行者的具体境界。有的行者可能见为化身，有的可能见为报身。（正见C1）

问：五方佛是化身佛吗？因为在化身曼茶罗一段中，说供品全部供养所修对境“五部佛”或皈依境。
答：五方佛可以示现报身也可以示现化身。（正见C1）

问：将无生法界安立为曼茶罗的基盘形象，所显现的四相等一切分别识聚，安立为一个智慧供堆的形象，以此供养上师法身尊众，就是殊胜法身曼茶罗。——请问：“无生法界”？
答：无生无灭的法界（正见C1）
问：分别识聚是否就是八识聚呢？还是说分别识（第六意识）的聚合？
答：这里的分别识聚，可以从智慧的角度来理解。因为如讲记云：“所显现的四相等一切分别识聚”，其中修持大圆满的四种道相，并非一般凡夫人八识聚的境界。（正见E）
参考资料：
【所显现的四相等一切分别识聚安立为供堆的形象，
“显现的四相”就是在《大圆满》里面提到的四相，法性现证相、证悟正等相等等。在学《大圆满》，比如前面所讲的，学习《大圆满龙钦宁提》的正行《大圆胜慧》的时候，也会提到修托噶的时候有四种相，把四种境界、四种相作为供品。
“一切分别识聚”，这个分别识聚是清净的心，也就是清净的智慧——相应于法身的清净证悟的智慧。不要理解成不清净、分别的心，说的是分别识聚，其实就是清净的、证悟实相的智慧，和法界无二无别。】——生西法师《前行》辅导第121课笔录
问：加行121节课，供法身曼茶罗，将无生法界安立为曼茶罗的基盘形象，所显现的四相等一切分别识聚，安立为一个智慧供堆的形象，这个如何观？
答：有时可能需要比较高的见解，如果懂得不是很多，暂时也可以大概观想以自心的智慧进行供养。（正见C1）

3. [bookmark: _如何观想][bookmark: _Toc63603716]如何观想

问：请问在供曼扎时，要把四大部洲的大概形状观想出来吗？所有的珍宝财富应该怎么观？想象力有点跟不上。还有嬉女、灯女等供养天女都是什么样子？有图片吗？
答：可以在佛网上搜索一些相关的视频和图片，总之，可以观想自己非常悦意的形象。（正见C1）
问：弟子有同样的问题，不会观想，智悲佛网搜不到相关图片或视频
答：可以动用自己的想象力，观想自己感觉悦意的事物进行供养很重要，关键是你自己很喜欢。（正见C1）

问：供曼茶观想的时候，如果不能观想出繁花似锦、珍宝璀璨的景象，能否直接观想成稍微有点珍宝和鲜花、甚至以“如梦如幻”作为自己的借口，观想得不甚清楚？
答：没有脱离显现的空性，也没有脱离空性的显现，“如梦如幻”、“空性"并不意味着虚无，而是可以有清晰的显现。所以有条件都要尽量观想。（正见C1）

问：“日月饰”，是表示所有的大洲和小洲上，都有日月，还是所有观想境当中，只有一个日月？
答：通常来说，一个须弥山四大部洲对应一个太阳和月亮。（正见C1）

4. [bookmark: _关于修法][bookmark: _Toc63603717]关于修法
问：供曼扎计数用计数器不用佛珠，行吗？
答：可以。一方面用念珠会有相关的功德，所以有条件尽量用念珠。（正见C1）
问：除108颗念珠外，21颗、54颗念珠计数也会有相关功德吗？
答：个人理解都是有的。（正见C1）

问：阿弥陀佛，顶礼法师！有一个关于供曼扎的问题：供曼扎的姿势有什么要求？有道友因腿不方便，在供曼扎的时候，不能长时间盘腿，可以坐在垫子上，双腿伸直的姿势来修供曼扎吗？
答：尽量盘腿。有时脚伸直朝向佛像可能有不恭敬，如果实在无法盘腿端坐在椅子上也可以。（正见C1）

问：供曼扎时，如一天供多坐，是不是每次只要离座了，下一坐就要重新念一遍开显解脱道，还是一天只一遍开显解脱道就行，其它坐就直接开始供？
答：每天念诵一遍就可以，当然如果你打算多念也非常好，多多益善。（正见C1）

问：修曼扎时念诵的开显解脱道，能否用汉文念诵？
答：学会当中有开许，可以。（正见C1）

问：修7堆曼扎时念诵的4句，能否默声念诵？
答：应该可以，但要尽量清楚。（正见C1）

问：供完的宝石怎么处理呢？感恩合十！
答：可以收起来。或者供在佛台。（正见C1）

问：右手持供品向曼茶基盘上放供品堆的时候，右手掌外侧（小指侧）是否可以碰到基盘？还是必须隔着让供品掉落下去？
答：都可以。（正见C1）

问：右手腕擦拭基盘的力度应该多大？如何掌握？因为用力大小直接关系着皮什么时候破。
答：通常适中就可以，看你的承受力。（正见C1）
问：如果右手腕皮破了，血能否碰到基盘上？
答：没关系。（正见C1）
问：如果基盘上不能碰到血，皮破了如何操作？
答：有需要的话包扎也可以。（正见C1）

5. [bookmark: _其余疑问][bookmark: _Toc63603718]其余疑问
问：化身佛、报身佛和法身佛的区别是什么？
答：法报化三身其实是一体三面，它就是只有一个，没有三个。分成三身主要是针对的对境不一样，或者说它的侧面不一样。比如法身是针对谁的呢？法身是针对佛自己。三身的说法只有佛才有，其他的菩萨都没有。十地菩萨这些全都没有所谓的三身的说法。所以三身的说法，提到这个时候我们就知道只是针对佛陀，佛陀才有三身。
怎么分三身呢？
1. 第一个就针对佛自己。只有佛自己是法身，佛安住在自己的法身当中。从完全的自利的角度来讲，佛陀有法身。
2. 报身和化身也称之为色身。色，是色法的意思，称之为色身。报身和化身是针对弟子，要度化众生的时候显现的一个方面。因为法身无相，我们没办法看到，缘不了，也没办法祈祷它。从这方面讲的时候，如果要利益众生，因为不管是菩萨也好，还是众生也好，还没有达到佛的境界，还没有达到完全安住实相状态，必须要通过显现色身的形象来度化众生。
a. 观待一地以上的圣者菩萨，佛陀的法身当中流现出报身。报身给一到十地菩萨讲法。
b. 化身，主要是针对平凡的人、普通的人，包括声闻、缘觉和阿罗汉。（声闻、缘觉和阿罗汉虽然是圣者，但是还不像菩萨，他们的境界没菩萨那么高。）针对一般的凡夫人和声闻缘觉，示现为化身，因为他们看不到法身也看不到报身，只能够显现化身，用化身跟他们讲法，他们才能够听到。化身是有生老病死的，比如诞生在印度的释迦牟尼佛是有生老病死的显现的，因为我们有生老病死的显现，所以他最后要涅槃，主要是以我们能够理解的方式来讲法，他也托钵，也化缘，也做很多事情。
报身它就一直不动，常住的。为什么呢？菩萨的境界很高了，不需要示现这些了，不间断地讲法就可以了。法身是指佛陀自己。
我们这样理解，菩萨缘佛陀的法身，只能看到报身。我们缘佛陀的法身，只能显现化身。所以这里面只有一个，针对佛它就是法身，针对菩萨就是报身，针对我们就是化身。因为我们看不到法身，也看不到报身，只能看到化身。化身难道是离开法身之外的吗？绝对不是。是因为我们缘不了法身，所以法身显现出化身的样子。报身也是一样的。
这里面所谓的三身只有一个，但是针对三种对境，针对佛、针对菩萨、针对一般的人，显现为三身而已。三种人看一个似乎显现成三种，其实严格意义上都只看到一个。但佛陀是自在的，严格意义上来讲，佛陀他自己就是法身，他如果不需要观待众生，自己就是法身。菩萨只看到报身，我们只看到化身，好像是三个，但其实永远只有一个，是一本体异反体或一体的三面，这方面可以准确理解。在《大乘经庄严论》最后的颂词当中也讲过这个问题。（生西法师）

问：供养时供品要清净，偷盗杀等来的供佛有过失，那捡来的东西呢，比如捡来的金子供佛是否有过失呢？
答：供品清净是最好的，一方面心清净，一方面所供清净、供品清净，这样所获得的善根也是很清净的、无染的。偷盗杀等来的供佛有没有功德，或者有过失是不是代表没有功德呢？不管是什么样来源得到的东西，如果生起要供佛的心，把这个东西供养了，也会得到功德。因为来源不太清净，也会有一些过失，但是如果不供养，那就纯粹是恶业了，没修一点善业。不管怎么说，虽然有过失，但是还是鼓励，不管是什么样来源，应该做一些供养，做一些忏悔，或者说自己在这过程当中也累积一些善根，比完全不做还是好很多。
捡来的东西也是一样。捡来的东西不一定是清净或者不清净，捡的不等于是偷的，只要我们捡东西时不要想“这是我的”。但是如果捡到东西的时候，就想“这下归我了”，这个有可能是偷盗。而是想“这个东西掉了，把这个东西为失主培点善根。或者这个掉的东西如果其他人捡去了，有可能造恶业了，那我捡起来替他去做供养。”如果这种善心供养不会有过失的。（生西法师）

问：视频中大恩上师让大家看《前行备忘录》以及《阿琼仁波切密传》。有道友说看《阿琼仁波切密传》的前提条件，是需要得过大圆满灌顶。没有得过大圆满灌顶的道友不能看。请问法师是否有这个要求？
答：上师没有这样严格要求，没灌顶也可以看。（正见B3）

问：五供的顺序是从左（自己的左手）至右。请问每日撤下供水时（七杯供水在中间），是否要先撤下最右手的香炉和供灯？还是可以将香炉、供灯一直放在佛龛上？
答：（供水可以这样）撤香炉和灯没有顺序的要求，也可以一直放在佛台上，如果灯是一次性的小酥油灯，燃完后要撤下来。（正见B3）

问：中千世界、大千世界的范围我不太明白，能讲一下吗？
答：【什么是三千世界呢？四洲、日月、须弥山、诸欲天、梵天世界一千个称为一千小千世界，千数的小千世界称为二千中千世界，它从四洲到梵天世界之间有一百万个，一千个中千世界称为三千大千世界，此世界从四洲世界到梵天世界之间有十亿数。为什么叫三千大千世界呢？三千大千世界能被火等同时毁灭，最初形成时也是同时产生的，（由一体性）而得名。】——蒋阳洛德旺波尊者《俱舍论释》
问：四禅天只有有情众生，没有器世界。这样理解对吗？
答：有器世界。（正见C1）

问：三转法中在胜义中，说如来藏是空性和光明无二无别的，空性方面更好理解，但是光明方面是从佛的显现方面来树立的吗？佛的境界中究竟是如何的啊？有时候说是大清净、大平等，可是觉得这个说得很抽象，能不能说具体点？
答：佛的法身有显现吗？——可以有多种回答角度，从具有不可思议功德的角度可以安立有显现；从远离普通凡夫分别念范畴角度，可以说超越一切相状，如虚空般。《诸佛菩萨名号集•宝珠鬘》当中提到：【事实上，佛陀智慧法身犹如虚空无生无灭，周遍一切，其同类因化身仅仅根据所化众生而现似有远有近，有生有灭。为此，持受佛陀的名号，心里忆念当下，相当于佛陀已亲自住于他的面前，佛陀的加持无有阻碍、毫厘不爽而摄受，对此要坚信不移。】
但是光明方面是从佛的显现方面来树立的吗？——某种角度可以理解为侧重于显现方面安立大光明。
佛的境界中究竟是如何的啊？——佛陀的境界是远离一切戏论的大空性，此大空性并非不能起作用的断灭状态，而是在不离开离戏空性的前提下，具有超越相状的无量智、悲、力功德，具足常乐我净。更多的内容也可以参阅《宝性论》。（正见C1）

问：请教法师：佛有法身、报身、化身，凡夫人的身是化身吗？
答：不是。（正见C1）
问：凡夫人的身和佛的三身是什么关系呢？感恩法师！（正见C1）
答：凡夫的身是无明、烦恼、业和合所生的有漏身，具有各自过患。佛陀的三身具足各种功德。（正见C1）

问：供曼扎的时候很累，似乎比磕头都要累，也有其他道友这么说，不知道是什么原因？
答：因人而异吧，一方面可能是不太熟练，或者可能是动脑子比较多。（正见C1）

问：顶礼法师，向法师请教几个问题：
1，在121课中，供三身曼茶罗仪轨中：“明点持身净刹悉供养”和“明点身持净刹悉供养”，其中“持身”“身持”意思是否相同？
2，供七堆曼茶罗时，供物珍珠等宝每次供完后是否要清洗？
答：1，个人觉得意思应该是一样的。待和制作法本的相关道友咨询。2，有条件尽量每天清洗。（正见A）
还可参考资料：
【这里第三句好像也调整过，以前是“供养持身明点清净刹”，现在讲记中是“明点持身净刹悉供养”，意思都差不多。
……“明点持身净刹悉供养”，就是把明点、持身、清净刹，悉皆供养。明点的本性就是佛性，明点本身代表清净的智慧；持身，就是能够守持身体的清净的本性；净刹，自性也是清净的刹土（佛性本身就是个清净刹土）。】——生西法师《前行》辅导笔录第121课

问：修曼茶的偈颂有两个咒语，一个是：章咕噜开头，一个是：嗡开头，但之后完全一样，请问这两个咒语是完全相同的吗？开头不一样的意义是什么？
答：不是完全相同，因为念法就不相同。具体梵文的意思我不太清楚。（正见C1）

问：弟子查了一些资料，还是不是很明确，如何解释“即使现前了佛果，如果缺少福德资粮，也无法现前三十二相、八十随好。”感恩法师开示。
答：在一些不了义的经论中，的确有说需要专门花100大劫来修相好，才能现前现前三十二相、八十随好，但这是不了义的观点，因为若不圆满福德资粮，不可能现前佛果。
文中此处也可能是一种假设，就像说“如果有比佛果还殊胜的事物，也是空性。”（正见E）
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1.1 [bookmark: _1.1_五堆所修曼茶罗到底如何放置？][bookmark: _Toc23087649][bookmark: _Toc63599681]五堆所修曼茶罗到底如何放置？

问：按照我们的传承，所修曼茶罗放置在供桌上之前，要先供一遍三十七堆曼茶，再供一遍三身曼茶，之后便供在供台上。这是说在供完三十七堆和三身所供曼茶罗后，再要做所修曼茶罗后供到供台上吗？所修曼茶罗，法本上只讲了在基盘上放置五堆所供物，明观为五部佛或皈依境，请问上面两层也是放五堆吗？

答：把所修曼茶放在基盘上面也可以，我们在辅导时也讲过。有些大德就用一个盘子，盘子里放这五堆，放在上面也可以。但是，也可以什么呢？我观想时观想是五堆，摆的时候把这三层摆圆满，这个没什么差别。主要是观想成五堆，实际摆五堆也行。放的时候也可以不只抓了五把而观想是五堆，然后把三个圈摆满，你觉得这样合适也行。

放上去之前供一次三十七堆曼茶，我理解这句话的意思，就是说在把所修曼茶罗正式放在供台上之前，先把它放在前面的小桌上，用另一个曼茶盘供一次三十七堆，再供一次三身，然后再把这个所修的放上去，否则就不好理解这句话的意思。因为你把它放好了，又把它取下来，又供一个三十七堆、三身，又把它放在那里，供完五堆再放上去，感觉不太好理解。既然它是一个皈依境，我理解，首先把它摆好，之后先不正式放在供台上之前，放到跟前儿，然后就用另外一个曼茶，先修一个三十七堆供养，再供个三身曼茶，然后放上去，也许是这样的理解方式。

然后，放五堆也行，把它观成五部佛皈依境。上面两层是不是也放五堆呢？反正所修曼茶是放五堆，上面两层呢，这个不一定是五堆，观想是五堆就行，你就是放一堆，把它摆满也可以。或者如前面讲，用一个基盘就可以了，就是放五堆在上面，把它作为皈依境。如果你担心只有基盘放不稳的话，放一个圈也行，这不是太大问题。如果你的基盘是平的，能放住，就放进去。现在我们见到很多曼茶基盘都是斜的，中间往四周斜的那种，如果你放五堆，根本放不住，全部滑下来了，所以，我们用一个盘子也行。放五堆，或者直接把它摆满，然后把它观想成五堆放上去，这个也是没问题的。（生西法师）



问：修曼茶仪轨，放到桌上的所修曼茶是三十七堆加七堆，然后再放到桌子上。那个五堆是什么，只用基盘摆一下，像七堆一样直接掉下去呢？

答：所修曼茶，我们前面也提到过，有些地方只放五堆，然后把它放在供桌上就可以了。然后三十七堆，再供一个三身曼茶。也许另外一个曼茶修三十七堆，或者说再修三身曼茶；或者说还有一种理解方法是什么呢？在一个曼茶盘上面，先放五堆，把这个观成皈依境，然后继续在这个盘子里面放三十七堆，把这些观想成围绕在皈依境周围的这些供品，然后再修一个三身曼茶，也观想在这个皈依境周围供养，然后就一个曼茶上面这样表示也可以。一个曼茶里面既有佛菩萨也有周围的供品，看起来就是一个满满当当的、加宝顶的曼茶盘的样子，供在供台上。最后放上去是这个效果。但是在观想的时候，首先放五堆，这个就是所供的佛菩萨。然后在这里面继续放，一边念三十七堆（仪轨），一边放供品，观想围绕在皈依境周围，然后三十七堆放完之后，再放七堆，放三身都可以。摆满了就放上去。放上去的效果就是皈依境的周围围绕着各式各样的供品，它就不单单是一个佛菩萨了，佛菩萨的周围是有供品的。一个曼茶也可以这样去表示。意思是，放的都是米（供品），但是在观想的时候，首先最早的五堆就观想佛菩萨，剩下的观想在周围的三十七堆供品、七堆供品或者三身曼茶的供品，供完之后摆好就放上去。其实这里面就已经包含了所供养的对境----佛菩萨，也有供养的供品，看起来是一个三十七堆完整的曼茶盘的样子，其实里面包含了这些内容，也可以这样理解。（生西法师）



问：修曼茶时仪轨中要求在三十七堆前有放五堆时，要观想五方佛及眷属或观想皈依境，请问这是在三十七堆前单修并观想五堆和五方佛呢？还是在三十七堆里面边放边观想呢？

答：这些放供堆其实主要的都是观想，都是靠自己的观想。大圆满前行的原文里面是分开的。原文里面是把五堆供完之后就直接放在佛台上了。下面我们再用曼茶盘修三十七堆。注释里面在所修曼茶当中首先观想五方佛皈依境，观好之后再观想三十七堆，这也可以。我们观想的时候在一个盘子上，一个盘子上先放五堆，观想五方佛皈依境，之后继续在盘子上观想在它的周围供养三十七堆的供品。反正你按照一个圈、一个圈的摆上去，最后放宝顶。不管怎么放你都知道：这些供品是围绕在皈依境的周围在供养，那就行了。主要是我们的观想，所以我们说有些时候一粒米里面就可以包含所有三千大千世界里所有的供品，都是通过观想来完成的。首先放五堆观想佛和眷属，再继续放，继续放的时候就观想在五方佛眷属的周围密布了三十七堆的供品，或者三身曼茶的供品，把这些放好了，观好了，就把围绕着供品的五方佛放在佛台上，就可以了。大概可以这样理解。（生西法师）



问：所修曼茶罗应该是五堆的，供在供台上。在所供曼扎之前要修37堆曼扎和一遍三身曼扎，我不清楚如何去进行这样的一个过程？

答：供五堆的曼扎，不是一个供品，这个五堆其实是代表皈依境，是所供养的对境。因为我们在放供品的时候，把这些观想成五方佛，中央的毗卢遮那佛，还有周边的这些佛等等，是所供的对境。把所供的对境供完之后再开始修。所修的曼茶罗是要放在佛台上面的，“放置五堆所供物，将位于中央的一堆观想成毗卢遮那佛由如来部尊众围绕；前面的一堆观想成金刚不动佛……”，此处观想的五堆是五方佛的意思。看起来好像是曼扎，因为有的时候我们理解的曼扎就是一个供品，但是没有想到曼扎可以作为所供养的对境。在所修的曼扎盘上面放五堆，观想成五方佛，这里五方佛其实就是皈依境。我们看后面“或者像明观皈依境那样，将中央的一堆观想成与根本上师无二无别的莲花生大士……”，这些文字说明得很清楚，这些都是属于圣众、皈依境等等。观想得时候，首先把这些观想好，它们是代表五方佛或者代表皈依境，放在佛台上。放好之后，我们在其面前供养供品。最后一句“如果经济条件有限，没有所修曼茶罗也可以，只是在心里意念明观福田。”如果只有一个曼扎，我们没有办法有两个曼扎，可以心中观想福田在前面，然后开始对它进行供养。如果有皈依境的佛像，可以把它作为福田。这个地方的意思是把我们所放的这些供品米堆等等观想成五方佛，观想成皈依境，观想完之后放在佛台上作为供养的对境。把这个供完之后我们才开始修，修的时候在下面另外一个曼茶上面先修37堆，供养刚刚曼扎上面观想的五方佛、圣者，我们就观想供养它，37堆修完再修七堆曼扎。（生西法师）



问：供曼扎的时候，所修曼扎供37堆还是供五堆表示五方佛?

答：我们在放五方佛的时候堆成37堆的样子，观想的时候就想着五方佛摆在佛台上，下面用另外一个曼扎开始进行供养。按37堆的样子摆，观想是五方佛，是这样的意思。放供品的时候就想中间是毗卢遮那佛，东方是金刚萨埵或者不动佛等等。在放的时候观想主尊和眷属，但是摆的样子——一层一层的这样摆上来，不一定是按照37堆去数，但是就像我们供完37堆的形象。（生西法师）



问：顶礼法师！所修曼茶罗是先在基盘上放置五堆供物，观成五方佛，推倒再供三十七堆，再推倒供三身曼茶罗，最后供在供桌上，是这样的次序吗？

答：其实不用推倒，一直放了五堆之后你继续放就行了。反正放了五堆之后，这个五堆代表五方佛，你把这个倒回去了，五方佛不在你的盘子里了，就是说你把五方佛又请走了，请走了你再放三十七堆给谁供呢？佛都没有了。所以后面你把三十七堆倒掉了，三身曼茶罗给谁供呢？五方佛都已经到其他地方去了。不用，五堆放了之后，你就观想在坛城里面五方佛安住，然后安住之后我们观想在坛城里面五方佛迎请过来了，然后继续放三十七堆的时候，就在你观想的五方佛的周围把三十七堆供品摆在这儿，给他们供养，然后再修，继续放三身，再继续三身的供养，其实不用反复去倒，不需要，通过这样的方式就可以了。否则从某些方面观察的时候，好像有一些问题。（生西法师《如何看待密宗禁行》答疑环节）



问：关于前行广释120课，所修曼茶罗五堆是怎么供的？供这五堆具体念珠诵的咒子是什么呢？

答：分别从中间—东——南——西——北的顺序堆，同时观想分别为五方佛等。无须念其他咒。（正见B2）



问：请问法师，是不是在首先放置五堆的所供物的同时，就观想五方佛就在放置供物的基上同一个位置？

答：可以这样观想。将五堆所供物分别观想为五方佛和眷属等。（正见C1）

问：五方佛中的哪尊佛在自己这一方？

答：东方朝向自己。（正见C1）



问：关于所修曼茶罗，放置五堆供物后直接上供台？还是在此基础上，再供一遍三十七堆（念偈颂），再供一遍三身（念开显解脱道中曼茶那一段偈颂），最后放上供台？

答：都可以，你的理解的是可以的。（正见C1）



问：关于所修曼扎罗：大圆满前行原文和上师讲记都是说放置五堆、观想五方佛或者皈依境，如果是这样，那么只要用一个曼扎基盘加一个圈圈就可以了，这样感觉有点怪！

答：个人理解，如果你要套上所有的圈圈，堆满也是可以的。（正见C1）

问：所修曼扎只有基盘上的五堆的话，那就只有一层了，而且很小，这个和平时看到的满满的三层的曼扎罗不太一样，是不是弟子理解有错误？

答：也可以用一个完整的多层曼茶罗来代表。（正见C1）

问：修曼茶罗，是不是要先用基盘做五方佛的供养对境放在佛堂之上？

答：有条件尽量这样做。（正见C1）

问：是否是放置在底盘上一层就可以了？

答：用基盘一层，或者堆满三层亦可。（正见C1）



问：关于所修曼茶罗，如果是先在基盘上放五堆供物观想为五方佛或皈依境，摆放好后是拿在手里进行观想？还是放在佛台上（或者前面的桌子上）观想？

答：通常是在佛台上（或临时的桌子上）。（正见C1）

问：观想完后，是先把五堆供物收起来？还是直接在摆有五堆供物基盘上开始接着放供物供37堆曼茶罗？

答：可以接着修37堆（以及三身曼茶），之后摆在佛堂上，观想五方佛等，作为供养的对境。（正见C1）



问：前行原文里面，有一个供五堆放在基盘上，明观五部佛或者皈依境——这个应该在我们供曼茶罗的时候，这个步骤我们要做吗，放在何时做？

答：有条件尽量做。如果佛台上有长期供着的所修曼茶罗，直接那样观想就可以。如果供过37堆曼茶罗（以及三身曼茶）之后，摆在佛堂以后也可以那样观想。（正见C1）



1.2 [bookmark: _1.2_有关所修曼茶罗的其余答疑][bookmark: _Toc23087650][bookmark: _Toc63599682]有关所修曼茶罗的其余答疑

问：请问在修十万曼茶罗时，所修曼茶罗一直供在佛台上，期间如果盘里的供品脏了，是否应当取下清洁？

答：如果脏了，就应该取下来清洁。虽然所修曼茶罗可以一直放在供台上，直到修完十万曼扎再换供品，是有这样讲的。但是如果中间供品脏了，自己看不下去觉得不能再供了，把它取下来重新换一次也可以，因为仪轨里面也讲了，一段时间换一下也可以。也可以在当天供完后，第二天再把所修曼茶换下来也可以。（生西法师）



问：十万曼茶罗修完后就可以将所修曼茶罗取下了，那什么时候又将所修曼茶供在佛台上呢？

答：如果十万曼茶修完，也不再修了，就不用再把所修曼茶放在佛台上了。因为这个所修曼茶罗是和所供曼茶罗相配合的——要修十万曼茶的计数，就需要所修曼茶，如果你修完了，也不用再放。当然，十万曼扎修完后，也可以长期供一堆三十七堆的曼茶，把它作为供品放在佛台上长期供养，这个是可以的。（生西法师）



问：顶礼法师！加行修曼扎的时候，所修曼扎是不是必须每天修？

答：不一定。有些地方说每天修也可以，这样最好，但是如果不是每天修，一直放在上面不取下来，到修完之后再取也可以，法本里面有时也是这样讲的。（生西法师《如何看待密宗禁行》答疑环节）



问：请问所修37堆与所供37堆曼茶之间的差别？所修37堆如何观为三宝？

答：所修37堆，是把供堆观成三宝或者观成皈依境，它是放在供台上面的，我们看前行当中的文字，它其实就是把供堆观想成了一个皈依境的自性，中间是如意树，莲花生大士，传承上师，周边的是佛宝、法宝、僧宝、周围的护法神等等。就像我们所观想的皈依境一样，它是放在供台上面观想成我们所供养的对境。所供37堆，就是我们在修的时候真正的供品。一个是我们所供的对境，一个是我们在修的时候供养的供品，二者之间有这样一种差别。（生西法师《入行论》答疑）



问：请问您如何理解所修和所供？

答：所修，意思是我们以三宝为对象进行修持。所供，意思是我们以这些事物进行供养。（正见C1）

问：所修曼茶罗，为何叫“所修”？不是“供”在佛台吗？

答：个人理解是所修持的对象。（正见C1）



问：三十七堆和三身曼茶罗是所修曼茶罗还是所供曼茶罗？

答：三十七堆和三身曼茶罗都是所供曼茶罗，本身都是供品，用来供养三宝的。（正见C1）



问：所修曼茶，是如何观想五方佛，眷属和刹土？

答：可以参阅一些唐卡，许多文武百尊的唐卡当中都有五方佛等的形象。(正见C1)



问：所修曼茶罗放在供桌上时，一定要用底盘吗？感恩法师！

答：有没有应该都可以。有些曼茶罗只有基盘，没有你所说的底盘。（正见C1）



问：如果是夫妻二人一起修，所修曼扎罗用一个还是两个呢？所供曼扎罗可以用一套吗？

答：共用也可以（包括供物），如果有条件的话，供品也建议可以分开，供品多多益善（正见C1）



问：所修曼茶罗没有可以吗？

答：如果只有一个曼茶盘，也可以在前面放置皈依境的唐卡或者图片等三宝所依，作为供养的对境。如果有其他的佛经、佛塔等等，作为供养的对境都可以尽量添加。如果条件都不具足，那只是心里明观忆念福田亦可。（正见C1）



问：请问法师，供曼茶的时候，我们供养的是五方佛或皈依境，那么，所修曼茶罗摆成37堆的样子在佛台上，这个代表什么呢？

答：可以将其观想为五方佛（及其尊众）或莲师皈依境等。（正见C1）



问：所修曼茶罗我理解为三十七堆和三身曼茶罗，就是需要放在佛堂上的有几层圈的，不知道这样理解对不对？可是，120课说可以一直放着。121课说，三十七堆曼茶罗每次上座修完了中间停顿后重新上座都要先供三十七堆。如何理解这个？

答：所修曼茶罗指的是放在佛台上的，观想作为供养的对象三宝等等。三十七堆和三身曼茶罗都是所供曼茶罗，本身都是供品，用来供养三宝的，当然有些时候供完这两者之后，可以把曼茶罗放在佛台上，当作所修曼茶罗，观想为三宝等等的所依。（正见C1）



2. [bookmark: _所供曼茶罗的答疑汇总][bookmark: _Toc23087651][bookmark: _Toc63599683]所供曼茶罗的答疑汇总

2.1 [bookmark: _2.1_七堆曼茶罗][bookmark: _Toc23087652][bookmark: _Toc63599684]七堆曼茶罗

问：在供曼茶罗时，一个是三十七堆，还有一个是七堆，具体怎么修？

答：曼茶罗有两种，一个是所修曼茶罗，摆放在佛堂里作为修行的对境；还有一个是所供曼茶罗，自己实际修持用的。修的时候，先供一遍三十七堆曼茶罗，再供一个三身曼茶罗，之后开始供七堆曼茶罗。七堆曼茶罗供十万遍，要计数。一边念修一边计。具体修法，可以看《前行》和《前行广释》。（大恩上师索达吉堪布）



问：请问：【涂香鲜花遍大地，须弥四洲日月饰，观想佛刹作供养，愿诸众生行佛刹】的意思？

答：偈颂的意思是：先观想涂香及鲜花遍满大地，以为庄严；再观想须弥山与四洲（共五堆），以日、月（二堆）为装饰（所谓“七堆”，指的就是这七堆），将须弥山、四洲及日月中的所有珍宝财富，以观想的方式取到面前；再观想一切佛刹中的三世诸佛，将刚才的所有珍宝全部供养；最后，愿一切众生都能前往清净刹土。（大恩上师索达吉堪布《前行广释》第120课）



问：修七堆曼茶时，是否只需要观想须弥四洲与日月？

答：【虽然说是“须弥四洲日月饰”，好像这里面只有须弥四洲、日、月，但是在念、在观想的时候，所有的轮王七宝，还有所有受用圆满的东西——报身刹土、法身刹土里所有圆满的，都可以放在里面，这里只是表示而已。观想的时候，思想上面可以广大无垠，所有的都可以，包括你的见解、修行、证悟，甚至你的修行体会、你的一切善根、你的境界都可以都可以放在这里面拿来供养。】——生西法师《前行辅导》第121课笔录



问：修七堆曼茶时，所念的“愿诸众生行佛刹”什么意思？

答：【然后“愿诸众生行佛刹”，就发愿一切众生能够行于佛刹。“行于佛刹”就是生到佛刹中，成佛或者获得解脱。】——生西法师《前行辅导》第120课笔录



问：供七堆曼茶罗第四句：愿诸众生行佛刹：愿一切众生都能行于清净刹土——请问：哪个刹土？

答：不一定，根据众生的不同的缘分，有多种情况。（正见C1）



问：以七堆为主，每一座修法先供曼茶罗，是供完三十七堆就放在供桌上，还是供完三十七堆后，再供完三身，再放在供桌上开始供七堆呢？

答：要看实际情况。我们在修以七堆为主的时候，基本上就是一套曼茶盘。修七堆之前，用三个圈加一个宝顶的曼茶，先修三十七堆，修一遍或三遍，修完之后把圈取下来，就开始修七堆。或者需要修三身，就在修完三十七堆之后修三身，然后再修七推，反正就是这一套曼茶。这个时候不必要修完三十七堆放上去，再拿一个修完三身放上去，再拿一个曼茶修七堆，也不是这个意思。当然，如果你有这么多曼茶，想供也可以。（生西法师）



问：之后第二座时不用再修桌子上的所修曼茶了吧，直接修手里的三十七堆就可以吗？

答：可以。三十七堆加三身，再加七堆，是可以的。（生西法师）



问：供曼茶罗修法不像金刚萨埵修法，有生起次第细致地观想内容，请问在供曼茶过程中，尤其是七堆曼茶修法如何细致观想？

答：认真按照法本中的安立，把七堆曼扎当中每一堆的意义了解了，供曼扎的理念、见解搞清楚，好好地去为了成佛、利他、集资净障等等，把自己的这些见解在供曼扎的时候都用上，就可以做到很细致的观想。（生西法师）



问：供曼茶罗时擦拭曼茶罗，大恩上师说顺时针擦拭，慈诚罗珠堪布说顺时针三圈，逆时针三圈，他们都是法王的弟子，怎么会有不同的传承？

答：两种说法都有。因为众生的根基有各种各样的。一般来说顺时针、逆时针都有，我们最早修的时候也是顺时针三圈，又要逆时针三圈，左三圈右三圈这样子转。后来上师说只转三圈也可以，顺时针只转三圈就够了。因为有些时候，修行者如果时间很富裕，就可以修广一点的，包括转圈数，可以多转几圈，因为转了之后必定是在清净自己相续当中的罪业，顺时针转、逆时针转，这样转之后还是清净自己的罪业。但有时时间不够，有些人时间可能本来就很紧，再让他用很长时间念很广的仪轨，有时候可能压力大，或者说压力大还好，有些干脆就不修了。但是如果能够简化，因为本来可以简化，那么上师说只转三圈就可以了，这样很多人可能更加容易接受。所以一个法上面有很多不同的传承，是因为众生的根基不一样，有些时间富裕一点，或者有些人喜欢广，虽然没有时间，他也喜欢广的，也有些人就喜欢略的，实际上有时间也不修广的，也是要修略的。所以只转三圈和转六圈也是因为众生的根基不同。（生西法师）



问：因为时间不够，就直接念七堆曼茶作所供计数，行吗？

答：尽量每次上座的时候修一遍37堆（有条件再加一遍三身曼茶），再修7堆进行计数。（正见C1）



问：顶礼法师，有师兄问，供一遍三十七堆曼茶，再供一遍三身曼茶放在佛堂上面后，在以后供10万曼扎的时候，都只供七堆曼扎，可以吗？

答：个人建议每一座之初的时候，都尽量供一遍37堆曼茶罗和三身曼茶罗。你所说的内容可以咨询一下教务处管理法师。（正见C1）



问：修七堆曼扎时，每念一句偈，必须要观想这句偈所相应的内容吗？比如念最后一句时，就必须观想“愿一切众生都能前往清净刹土”是吗？实际修时念得很快，感觉观想速度跟不上。

答：这样观想是可以的。有条件尽量随文入观，质量很重要。（正见C1）



问：修七堆曼扎时，这样观想是否如法：比如时而观想取来三千大千世界的一切美妙供品供养诸佛菩萨，时而观想把自己的一切善根功德身体供养诸佛菩萨，时而观想涂香鲜花遍大地的庄严景象，时而观想在代替众生修曼扎，时而观想清净相续上的罪业等等。

总之，观想的内容和当下念的那句偈颂不一定正好吻合。请问法师，这样是否如法？念得太快来不及观想，念慢了修的速度就慢，不知怎样是好。

答：有条件尽量按照法本要求来观想。如果实在不行，你这样观想也比打妄想要好。（正见C1）



问：供七堆时，要观想须弥山和四大部洲的供品充满虚空每个佛刹，还是只是观想须弥山和四大部洲的珍宝财富在自已面前而供养自已佛堂的皈依境？

答：能供观想须弥山和四大部洲的供品充满虚空每个佛刹更好。（正见B2）



问：请法师指导具体观想佛刹和三千大千世界，还有各类珍宝的方法？

答：修7堆曼茶时，7堆分别表示中央须弥山王，四大部洲，日月。此是一个小世界，也是三千大千世界的最基本组成部分。以此代表三千大千世界的一切美妙供品来供养上师三宝。若再有观想能力，则可以按《藏传净土法讲记》中所画的8瑞物、8吉祥、轮王7宝等来观想供养上师三宝。（正见B2）



问：本来修曼茶，要观想三千大千世界的受用，供养诸佛菩萨，可是大多数时候我都观想不起来，偶尔观想起来很快又走神了。这样修曼扎还能积累福报么？

答：即使观想不清楚但是如果有信心哪怕只是一个概念上的作意比如“我用三千大千世界的珍宝供养三宝”，仍然有巨大的功德，能做多少做多少。（正见C1）



问：为何在修曼扎时，不将极乐世界等清净世界的珍宝等所有，观想供养给五方佛？只是观想三千大千世界的？

答：如果你能够观想极乐世界，乃至无量刹土的供品，也是没问题的。（正见C1）



问：供曼茶要观想三千大千世界的珍宝等全部以无有贪执、吝啬的心供养上师三宝，那与以三轮体空的空性摄持是否矛盾？

答：空性与显现是无法分开的，空性并非一无所有，有显现必定是空性的，空性也必定有显现。电影是空性，但电影的影像、声音、特效都可以很逼真。在清晰观想的同时，可以了知这些都是如梦如幻，都是空性，空性并不妨碍显现，空性并不意味着显现被削弱。（正见C1）


2.2 [bookmark: _2.2_三身曼茶罗][bookmark: _Toc23087653][bookmark: _Toc63599685]三身曼茶罗

问：顶礼仁波切！所供曼茶罗修法中，有三身曼茶罗、七堆曼茶罗的修法，请问我们该选择哪种方法呢？

答：加行要求供修的十万遍曼茶罗，要根据个人的情况而定。如果时间允许，最好供十一万遍三身曼茶罗，这是最上乘、最圆满的修法；但很多居士都很忙碌，如果实在没有足够的时间，就可以退而求其次，选择中等的修法，也就是三万遍三身曼茶罗，七万遍七堆曼茶罗的修法；如果时间太紧迫，也可以采用最简单的修法，就是供十万遍七堆曼茶罗，然后再供一万遍作为补充，这样就可节省很多时间。但有一点需要明确的是，供养曼茶罗并不是浪费时间，所以不能考虑节省时间的问题，而应将积累资粮放在首位。（慈诚罗珠堪布-慧灯之光）



问：弟子对供三身曼茶的具体修法还是不太明白，叙述一下自己的理解：按照开显解脱道仪轨，念诵到供曼茶罗的时候，先擦基盘，念诵七支供、百字明一心专注所缘，供37堆，供三身曼茶，念的同时按七堆方法，念和供第一遍化身，第二遍报身，第三遍法身，念诵三遍计一次数，三遍供完念一遍咒语。请法师开示这样方法对吗？

答：可以这样理解。如果按照开显解脱道就是这样修的，从第一句到最后一句念完了之后就算供了一遍，然后第二遍再开始。应该是这样理解的。（生西法师）



问：供三身曼扎时念开显解脱道仪轨里的颂词可以吗？还需要像供七堆时每次擦拭一下基盘吗？

答：三身曼扎可以用开显解脱道的仪轨。因为开显解脱道里的三身曼茶，就是一个颂词，三句话中每句话代表一身，当念完之后相当于就供了个三身曼扎。如果是按开显解脱道修，也算是三身曼扎的修法。

以前益西上师带修开显解脱道的时候，用的是开显解脱道的三身曼扎的颂词，但是供的时候还是用了七堆，就是在放供堆的时候还是放了七堆。所以供之前还是要一样的擦拭，只不过念的不一样，观想的不一样。方法还是抓一把之后擦曼扎基盘，然后再放七堆，但是念的是三身曼扎的偈颂，所观想供养的供品和七堆供品观想的不一样，这里面观想的是三身刹土当中的供品，是不一样的。擦曼扎盘供七堆，以前益西上师是这样带我们修的。（生西法师）

问：在修三身曼茶的时候，按照宁玛派的传承是“嗡 阿 吽”，然后是化身、报身、法身的顺序，但是开显解脱道偈颂的顺序是“嗡 阿 吽”“法界等性法身刹，自现五部报身刹，遍空化身刹庄严，普贤大乐供云献。”如果按照开显解脱道偈颂的顺序，“嗡 阿 吽”擦基盘，法身、报身、化身，这样可以吗？

答：当然可以。如果按照开显解脱道的修法，就按照开显解脱道的方法去修；按照前行，就按照前行的顺序去修。不管是先修化身，还是先修报身、法身，按照仪轨去修就可以。因为在前行里面讲，化身要放的供堆最多，所以首先是放化身的，然后越往上，报身的供堆少一点，法身的供堆最少，是这样的次序上去的。开显解脱道里面首先是供法身，再供报身、化身。两种都可以。关键是自己要选一个，如果选前行，就按照化身、报身、法身的顺序；如果选开显解脱道，就按照法身、报身、化身的顺序。（生西法师）



问：修曼茶时，所修37堆曼茶罗为方便供在供台上就不动了，然后每天供7堆时先供一遍37堆，这37堆是用曼茶基盘修，然后在基盘上修7堆，可以吗？

答：修三身的可以用曼茶基盘修，修37堆的没听说过。（论坛居士回复后，正见B3法师予以肯定）

参考资料：大恩上师《前行广释》第121节课：

【这样，一个三身曼茶罗就供好了。这是把三个圈都用上的供法。

也有简易的做法，就像供七堆一样，只用基盘：一边念三身曼茶罗的偈子，一边就像供七堆那样，就在基盘上加供堆，九堆、五堆、一堆，不用加圈，就这样堆在一起，然后擦掉，再供。也有上师是采用这种供法的。

有些道友已经按《开显解脱道》修了三身曼茶罗，那些数字都可以算。其实，按堪布阿琼等上师们的传承，修十万曼茶罗时，上等者，供宁提派的三身曼茶罗十万；中等者，供三身曼茶罗三万，供七堆曼茶罗七万；下等者，全部供七堆曼茶罗。所以，我们全部供七堆的话，应该是最简易的了。】



问：顶礼堪布，请问《开显解脱道》中的三身曼茶罗修法，分别需要供9堆、5堆、1堆，这三次每次都需要念诵一遍颂词，还是总共只需念一遍《开显解脱道》的四句颂，就可以？

答：用七堆的方式供，只念一遍四句颂。（生西法师）

问：堪布您好，对以下两种修法还有疑惑：

1，之前听您开示过，可以这样修：【念一遍《开显解脱道》偈颂，然后供七堆。】(益西上师带修过)

2，此处的疑惑在于，修三身曼茶时，用一个基盘或者三层曼茶，分别供【9堆、5堆、1堆】，整个过程只需要念一遍偈颂，是否可行？

答：如果用第二种，三层供圈都要放，就要念三个不同的偈颂。（生西法师）

问：只用一个基盘呢？

答：选第一种。（生西法师）

问：明白了，感恩堪布，佛学会供曼茶完整版的仪轨就是用的第二种，念诵三遍《开显解脱道》的供曼茶偈颂，然后分别供9堆的化身曼茶、5堆的报身曼茶、1堆的法身曼茶。（弟子之前对念1遍偈颂还是3遍偈颂不明白，现在明白了，感恩。）



问：报身曼茶罗比较难以观想，可以用极乐世界观想图来参考吗？

答：极乐世界观想图，只能作为报身曼茶罗中西方的这一部分，当然可以类比。报身对于我们来讲，的确是一个很抽象的概念，如果是没见过，不知道怎么观，而去观净土的极乐世界，也不知所观的属于化身的一种净土呢，还是报身的净土，这个也不好说。但能不能以极乐世界做为参照去观想报身，这个是可以的，因为在我们抉择净土就应该是这样的，可以按照这里面的描绘或者图像去参照，五方刹土都按照这个来进行参照也应该没问题。（生西法师）



问：三身曼茶罗中的报身曼茶罗中间的一堆代表什么？

答：中间一堆是代表中央的毗卢遮那佛的刹土。（生西法师）



问：在供修曼茶时，在观想五部佛中，其中之一是观想为金刚部的金刚不动佛。在后面的三身曼茶罗中，这个五部佛在《前行备忘录》中所讲是金刚部的金刚萨垛佛。请问这两尊佛是一样的么？

答：个人理解，本体无二，有时有不同的安立角度。（正见C1）



问：在第120课里，法本讲到：所修曼茶罗摆放在供桌上前，要先供一遍三十七堆曼茶，再供一遍三身曼茶……那是不是说供完了三十七堆曼茶后，把供品倒掉，同一个曼茶盘继续修三身曼茶，修完后再摆放到供桌上；

答：这样也可以。（正见C1）



问：修完一遍37堆就直接修7堆，中间没有修三身可不可以？

答：按上师的传承，中间最好修一遍三身曼茶（三层），同时念三遍《开显解脱道》中的曼茶罗仪轨。（正见B2）



问：上师的曼茶仪轨视频里所供时，是先37堆，再三身，再7堆，最后再三身，但最后三身时是念的7堆仪轨（并且有出现九堆、五堆、一堆的示意图），就是擦基盘的那四句，堆的却是三层及宝顶整个盘，（三身的堆法），而不是像7堆时只用基盘。我是念的三身仪轨，三身的堆法，这样行吗？

答：也可以，完全按照上师的演示来进行也很好。（正见C1）

问：在供完500遍7堆曼茶罗之后还要供三身曼茶罗，念的仪轨是：嗡阿吽，法界等性法身净刹土，还是涂香鲜花遍大地？看视频的话，上师是接着涂香鲜花遍大地念三遍供三身曼茶罗。但老班师兄供过说是念嗡阿吽……请法师开示！

答：多种方式都可以，佛学会对这方面有一定开许。（正见C1）



问：法师好，供三身曼茶罗时基盘需要擦吗？法本上说要擦，佛网视频里上师没有擦…（加行教材5，P335）

答：都是可以的。（正见C1）



问：有关三身曼茶罗，讲到“共同化身曼茶罗“、”不共报身曼茶罗”，请问此处的“共同”与“不共”是什么意思？

答：某些角度而言，不共有更深的意思。从某种角度而言，许多凡夫众生也可以见到化身，而如果要现见报身，需要获得一地以上的果位，也就是说要现见报身，需要更多不共的功德和因缘。

打比方某种产品所有人都可以买到那就可以说是共同的，另一种产品，是限购的，只有特定的会员才能购买，那就是不共的，非共同、非普遍可以拥有。同样，报身相对化身来说不是一般人能够见到的。（正见C1）



问：所供曼擦时，如果是三身的方法，该在什么时候擦基盘呢？

答：如讲记云：【在供这个三身曼茶罗时，擦拭基盘和前面一样。】（正见C1）



2.3 [bookmark: _2.3_三十七堆曼茶罗][bookmark: _Toc23087654][bookmark: _Toc63599686]三十七堆曼茶罗

问：弟子每天修一次曼茶，是否一座修完之后就要把所供的三十七堆曼茶撤下来，还是晚上睡觉之前撤？还是可以等下一次修法之前再撤？

答：都可以，没什么具体的要求。如果你觉得供在上面，一直供着它增长善根，因为曼茶就是一个供品，那就日日夜夜都在供养。下一次再修的时候，我再取下来重新供，然后一直放在上面。其实曼茶就像我们佛前供的灯一样，一直作为供品在供佛。当然从这个侧面来讲，能够一直放在上面是最好的。（生西法师）



问：观修一万遍三十七堆曼茶，是从三十七堆仪轨开始重复吗？

答：修一万遍三十七堆曼茶，这个我没见。三十七堆先修了之后，如果修三身曼茶的话，从这里开始修。修一万遍三十七堆曼茶，这个我不知道从哪出来的，上师也没有这样要求。（生西法师）



问：供37堆曼茶罗时，自己身体这方可观为东或西，供7堆曼茶罗时，只能是自己身体一方是东方吗？

答：从观想的角度，通常来说，自己就像东方，坐的时候，个人理解，也许比较灵活。（正见C1）



问：第一层：1--13；第二层：14--25.；第三层：26--37。之后放最上面的宝幢！

答：这样修是可以的，这方面是灵活的。（正见C1）

问：前行供曼扎第120课：供37堆的三个圈如何分配，我这里有两个版本，到底哪个比较正确？

答：这方面不同传承可能有不同的要求。所以可以有多种方式，有的时候，堆满之后就放下一层，可以是灵活的。（正见C1）



问：如果一天可以供几次曼扎，那用每次都念前行仪轨吗？还是只念一次仪轨，然后的每次都从供三十七堆开始呢？感恩合十！

答：都可以。但每次上座尽量都要念37堆。（正见C1）

问：供曼扎时，每座修七堆曼扎之前都要修一次三十七堆，如果连续修一段时间，中间累了，离座上个厕所，或去喝口水，很快就再回来重新上座，这样是直接继续修七堆曼扎还是必须再供一次三十七堆呢？

答：个人建议如果有条件尽量再供一次37堆，利益很大，对善法要有欢喜心。（正见C1）



问：三十七堆和三身曼茶罗是所修曼茶罗还是所供曼茶罗？

答：三十七堆和三身曼茶罗都是所供曼茶罗，本身都是供品，用来供养三宝的，当然有些时候供完这两者之后，可以把曼茶罗放在佛台上，当作所修曼茶罗，观想为三宝等等的所依。（正见C1）



问：我们在供三十七曼茶罗时，珍宝山、宝藏瓶具体如何观想？

答：观想珍宝组成的雄伟高山，以及装满宝藏的妙瓶，即可。（正见C1）



问：每次供七身曼茶之前是否一定要供一遍三十七身曼茶？

答：通常每一座开始都先供一遍37堆，如果起座做其他的事情再入座时也要修一遍。（正见C1）



2.4 [bookmark: _2.4_乔美仁波切的外内密曼茶修法][bookmark: _Toc23087655][bookmark: _Toc63599687]乔美仁波切的外内密曼茶修法

问：乔美仁波切的外、内、密的观想方法是否需要结合到供曼茶罗的仪轨中？如果需要应该怎样结合？感恩法师！

答：没有要求必须结合，平时可以随时进行修持。当然，在供曼茶罗期间，也可以加入这三种观想方式，比如按照常规方式供养曼茶罗之后，再在心中这样作意观想也可以。（正见C1）



问：供曼扎时，乔美仁波切的外内密三种观修法，在同一座中是可以交替观，还是一座只观一种呢？

答：应该都可以。三种本身各自都可以是独立的修法，可以反复观。也可以连在一起观。（正见C1）



问：供堆曼扎时乔美仁波切的三种观修方法，是在供七堆曼扎时使用吗？每次使用一种、两种或三种全用？具体怎么操作？

答：如果能做到当然很好，根据自己的能力进行一种或者多种都可以，前提是先完成学会要求的学修任务。（正见C1）



问：前行广释第121课中，修三身曼茶罗的观想，和后面介绍的外内密三种观想的关系是怎样的？

答：个人理解，这可能是两种角度，有时可以理解为独立的修法，单独修其中一者都是可以的。当然如果要结合起来也是可以的。随时都可以观想。（正见C1）



问：供完三十七堆和三身后，开始供七堆时。我观想的供养对境是皈依境尊众，念诵“萨耶布切谢向美斗扎”偈颂。观想时按乔美仁波切的外，内，密修法。也就是念珠的第一圈是外供，按三十七堆的珍宝山，如意树到尊胜幢，供养三千大千世界的一切供品，第二圈是内供，按古萨里修法，作上供素斋，下施素斋，念珠的第三圈时，观想皈依境尊众融入自身作密供。普贤云供，如此轮番内，外，密供曼茶罗。正确吗？

答：这样供很殊胜，可能速度要慢一点。随喜！（正见B2）



问：外内密的三种观想是每次都轮流观想还是只选择一种观想方式就可以呢？

答：应该都可以，尽己所能。哪怕只是观想一种也有功德。（正见C1）



问：乔美仁波切的内、外、密三种观修法是每次次第观修(一个观后再观一个)，还是选择一种就可以呢？

答：个人理解都是可以的。（正见C1）



2.5 [bookmark: _2.5_如何提升供曼茶的质量][bookmark: _Toc23087656][bookmark: _Toc63599688]如何提升供曼茶的质量

问：顶礼堪布！什么叫内外曼茶罗？

答：【所谓曼茶罗，包含外在曼茶罗和内在曼茶罗两种。外在曼茶罗就是用金属或其他原料制成的有形曼茶罗，这种曼茶罗在很多佛具店都可以请到，它能起什么作用呢？我们可以打一个比方来说明，在西藏有一种习惯，如果要替人带口信，为了怕把捎信的事情忘掉，很多人会在手指上拴一根线，当看到这根线的时候，人们就会想起所带的口信。同样，外在曼茶罗所起的作用，也就是一种提醒和观想的工具。外在曼茶罗，又包括修曼茶罗与供曼茶罗两种。

内在的曼茶罗是什么呢？就是要将我们普通人看来是由几块金属与一些供品组成的曼茶罗，观想为五方佛的坛城，或者其他化身、报身刹土等清净与不清净的世界。这不同于小孩子玩耍的想象，因为依靠念诵皈依偈，以及观想的缘起力，的确可以产生不可思议的效果。所以，在两种曼茶罗中，最重要的是内在曼茶罗。也就是说，内心的观想是最重要的。外在的曼茶罗是不是不重要呢？并非如此。外在的曼茶罗还是必不可少的，只有二者的相辅相成，才是修好曼茶罗的必要保证。】（慈诚罗珠堪布-慧灯之光）

【供修曼荼罗时，不要过分注重数量，而应该强调质量。如果匆匆忙忙地为了完成数量而没有观想，则即使外在曼荼罗已经圆满了十万遍，但因为没有供内在曼荼罗的缘故，就如同没有要捎的口信，却在手指上拴一根线一样，是没有用的。因此，最关键、最重要的，是内在曼荼罗。

观想的时候，要尽量做到清清楚楚、认认真真，如果能专心致志地供修，即使供一次曼荼罗，也可以积累非常大的资粮。如果心里没有观想，只是匆匆忙忙地完成了一个表面的数量，虽然不能说没有功德，但却只能起到事倍功半之效。正如我们刚才所说的一样，外在曼荼罗要供十万遍，但内在曼荼罗也需要供十万遍，如果内在曼荼罗不足十万遍，积累资粮的能力就不够强大，甚至极其微弱。】（慈诚罗珠堪布-《慧灯之光》）



问：顶礼堪布！请问供修曼茶罗时，观想的关键是什么？

答：观想的时候，要尽量做到清清楚楚、认认真真，如果能专心致志地供修，即使供一次曼茶罗，也可以积累非常大的资粮。如果心里没有观想，只是匆匆忙忙地完成了一个表面的数量，虽然不能说没有功德，但却只能起到事倍功半之效。正如我们刚才所说的一样，外在的曼茶罗要供十万遍，但内在的曼茶罗也需要供十万遍，如果内在的曼茶罗不足十万遍，积累资粮的能力就不够强大，甚至极其微弱。（慈诚罗珠堪布-慧灯之光）



问：顶礼堪布！供曼茶功德之大小，是否取决于供品之殊胜？

答：如果具备出离心和菩提心这两个坚实的基础，即使用河边的沙子作供品，用低劣的石板作基盘，但因为动机殊胜的缘故，即使供一遍曼茶罗，都可以积累不可思议的资粮。反之，如果发心不纯正，只是为了自己的工作顺利、健康长寿，或者下一世的人天福报而修，则即使用纯金打造成曼茶罗盘，选用最上乘的珍珠之类的珍宝作供品，都跟解脱没有任何关系，只能在轮回当中得到一些世间圆满而已。所以，善根的大小并不取决于外在供品档次的高低，而是随发心的高下而增减的。由此可见，修行的动机十分重要。（慈诚罗珠堪布-慧灯之光）



问：供曼茶罗有何功德？应以何种发心来修持曼茶罗？

答：每天坚持供曼茶罗，不但在修行上可以心想事成，而且在世间法方面也不会有太多的违缘，当然，这只是修曼茶罗附带的一种作用。我们不能仅仅为了世间法而去修曼茶罗，修曼茶罗的主要目的，是能够早日积累足够的资粮，以便早日证悟空性，从而脱离生老病死，度化无量众生。

如果发心不纯正，只是为了自己的工作顺利、健康长寿，或者下一世的人天福报而修，则即使用纯金打造成曼茶罗盘，选用最上乘的珍珠之类的珍宝作供品，都跟解脱没有任何关系，只能在轮回当中得到一些世间圆满而已。（慈诚罗珠堪布-《慧灯之光》）



问：弟子目前修加行的次第是发菩提心和曼茶同步修，待圆满后才念修百字明，因为正科系师兄善意提醒我们，最好先圆满曼茶，这样后续不会太紧张，以确保明年圆满。相对于14届修加行严格按次第依次圆满，现在15届加行班放开三个内加行都可以同步修。请法师慈悲开示，指导弟子应注意哪些方面？可以尽量确保修加行的质量。

答：按照法义本身，一边观修法义，一边念诵偈颂。供曼扎的时候，也是按照曼扎仪轨的要求发菩提心，或者有空性见的话，安住三轮体空等等。总之按照标准去修，应该就可以。（生西法师）



问：末学请教法师：供曼茶罗积资净障的要诀有哪些？

答：观想很重要，要仔细观想。慢慢锻炼观想的能力。（正见C1）

问：现在供曼茶，念诵和手里的动作可以很配合，但是相应的观想，开始还比较专注，后边就经常观想不清楚了，甚至脑子不听指挥，不观想了，有功德吗？

答：观想非常重要（当然即使没有很好的观想，功德也是有的），而且，内心有一颗供养的心也很重要，至少你要明确的知道，你正在做什么事情，内心有强烈的供养的意乐，功德也会增上。（正见C1）



2.6 [bookmark: _2.6_供曼茶罗其余的答疑][bookmark: _Toc23087657][bookmark: _Toc63599689]供曼茶罗其余的答疑

问：修曼茶罗藏语很难观想，用汉语可以吗？

答：如果实在觉得藏语观想很困难，也可以用汉语。上师以前也讲过。（生西法师）



问：现在还没有修到供曼茶，想提前修，算不算数呢？算不算在五十万加行当中？

答：这个要看法师、学院怎么规定的，我不是那么清楚，算还是不算可以询问一下，我没有直接管行政方面，所以不太清楚。如果我说可以，到时候不可以的话，那也不太好，这个问题问一下主管法师就可以。（生西法师）



问：供曼茶罗主要是积累福德资粮还是智慧资粮，还是同时积累两种资粮？

答：主要是积累福德资粮。但是，也可以积累智慧资粮。因为观的时候，是安住在三轮体空当中，我观想能供所供是空性的，这部分是相应于智慧资粮的，所以说供曼茶积累福智二种资粮都有，但是以福德资粮为主。如果你空性的智慧很强盛，也可以同时积累两种资粮。（生西法师）



问：古萨里与供曼茶怎么合修？仪轨融入一块儿靠观想，还是一天中各修各的？

答：供曼茶和古萨里没有这样合修的，虽然放在一个科判里面，放在一起讲的，但是没有融入一块儿的合修方法，这个仪轨我没见过。一般来讲，我们可以先把十万曼茶修完，然后再挑时间修古萨里；或者每天串习一下古萨里。应该是各修各的。或者在一座当中，先供曼茶，再修古萨里也可以。（生西法师）



问：本课中说“若想更快地圆满福慧资粮，通达万法最究竟的精要，则务必要修莲师的上师瑜伽”，这如何与供曼茶罗是圆满福慧资粮的殊胜方便相圆融呢？

答：二者都很殊胜。供曼茶是对整体的佛菩萨进行供养，从供养方式的角度来说，是最快最殊胜的；本课所说的务必要修莲师的上师瑜伽，则是从它的供养对境角度来讲的，二者的侧重点不一样。当然如果我们能用最好的方式去供养最殊胜的莲师，那就是好上加好了。（生西法师）



问：桌子上的所修曼茶罗，可以晚上取下来，次日第一座再修一下，或者一直不拿下来都行，这样理解不知道对不对？

答：可以。每天结束之后拿下来，第二天再供；或者一直放在上面，到修完为止，这些都是可以，在法本里面讲得很清楚。（生西法师）



问：自宗宁提供曼茶罗仪轨中，结尾处要观想普贤云供吗？如何观想呢？

答：没有看到上师们讲这个。在供曼茶罗仪轨结束的时候是否要普贤云供，我没有见到，上师在讲记当中没有提，在《大圆满前行》法本中也没有讲。（生西法师）



问：请法师慈悲开示，供曼茶的手印随时随地都可以修吗？结手印的时候，手上是否需要拿米或者念珠等器物？

答：在念供养曼茶罗的偈颂时或念《普贤行愿品》七支供时都可以打这供养手印，打手印时需注意，最好在表须弥山等处放上念珠等以此为缘起物观想把整个三千大千世界的最好的东西用心摄及一处供养。（正见A）



问：我有个朋友想学习供曼扎（曼茶罗），但她所居住的城市没有菩提学会，她目前也没有学习加行。请问法师，像她这种情况，是否可以在网上直接观看上师教授的內加行供曼扎部分的课程？然后修持。

答：如果她是具足信心的话应该可以，但是最好提前要皈依三宝。（正见C1）



3. [bookmark: _曼茶罗供品的答疑汇总][bookmark: _Toc23087658][bookmark: _Toc63599690]曼茶罗供品的答疑汇总

3.1 [bookmark: _3.1_香水供品][bookmark: _Toc23087659][bookmark: _Toc63599691]香水供品

问：供曼茶用的香水具体配方是什么？有配比吗？

答：慈诚罗珠堪布在《慧灯之光》里面，好像是讲过这个配方，可以去参考。我自己没有用这个配方，印象中我记得最清楚的是有红花，还有肉桂等，有几味。以前道友配的，但我闻了一下不香，所以我对这个兴趣不大。上师也开许说，可以用那些比较香的香水，我就用其他的香水了，没有用这个。可以参考《慧灯之光》里的配方。但是我想了一下，所谓的香水，不一定要发出香味，可能是为了有清净的作用。我看到大恩上师的教言当中说可以用这些香水，我就用香水了。如果说不能用，只能用这个，我就要去研究一下配方的问题。现在没有研究过。（生西法师）



问：供曼茶的香水如何配置？除了藏红花、檀香、冰片，还需要什么？具体配置过程？

答：我也没配置过。好像是慈诚罗珠堪布在《慧灯之光》里面讲了配方。但是具体怎么样去配我也没有学过，也不清楚。以前大恩上师说，现在那种现成的香水也可以用。但是慈诚罗珠堪布说这些尽量不用。大恩上师说，这些比较香配得比较好的香水，其实也是可以的。我没做过，不太清楚到底这个过程怎么做的。（生西法师）



问：加行要开始修曼茶了，听老师兄说洗供曼茶宝石的香水配制有藏红花、檀香、冰片、肉蔻，除此之外还有其它中药吗？具体配置过程是不是泡水就可以？宝石是不是每天都要清洗呢？

答：泡香水就像前面讲一样，我不懂。我也没有用药水泡过。为什么这样？因为在佛学院的时候，有些道友调配出来的香水不香，我觉得香水泡出来不香不能叫香水，所以一直没有用。而且有的时间长了之后还有发臭的情况，有的时候配不成功，反而没有信心用。如果是用那种现成的香水可能要好一点。如果是洗宝石，用一些冰片红花应该就可以，洗干净之后再晾干就可以用了。（生西法师）



问：制作香水的水是否可以用煮开的水？因为之前看过有开示说比如七杯供水只能用自来水，不能用烧开的。感恩法师。

答：个人理解应该也可以。（正见C1）

问：开水能不能供佛呢？

答：我看过一种教言说，最好不要用开水供佛。如果你的心很清净，或者觉得烧过的水才干净，假如有特殊的必要，供了也就供了。但我看到过一个教言，最好不要用开水供，还是用生水供。（生西法师）


问：香水制作可以只用藏红花泡吗？

答：都可以。（正见C1）



问：配制香水的时候，可以用各种干花吗？红白檀香木是不是就是市面上的檀香木粉？

答：干花也可以。檀香木粉也可以，可能也有其他类型。（正见C1）

问：供曼茶的香水如果红檀香白檀香买不到的话，用藏红花，冰片，肉寇三种配制可以么？‍

答：是可以的（正见C1）



问：弟子想请教一下关于供曼扎时所用的香水具体怎么样自己制作？

答：可以用香花（比如藏红花）等泡水，或者有现成的香水也可以。（正见C1）



问：甘露丸泡的水可否？

答：没听说用甘露丸泡水做香水。甘露丸里很多圣物舍利子法衣等等。（正见C1）



问：供曼扎时，可以用价格很贵的世间香水吗？还是只能用冰片红花檀香等香料泡制的？

答：只要是善妙、清净的供品，都是可以的。（正见C1）

问：出差在外供曼扎时，可以用人工香水吗？

答：人工香水也可以，只要你自己觉得很好喜欢。（正见C1）



问：供曼茶罗时不洒香水可以吗？

答：如果有香水，就尽量洒香水；如果实在没有香水，不洒也是可以的。因为我们自己在观的时候，直接观想整个大地遍满鲜花和香气。（生西法师）

问：洒香水这一步，是不是必须要做？

答：有条件尽量做。（正见C1）

问：请问修曼茶时候一定要先喷香水吗？

答：根据自己的条件尽量做。（正见C1）



问：涂香的话，需要注意顺序吗？

答：顺时针应该就可以的。（正见C1）



问：是否在供七堆时，每一次念“涂香鲜花遍大地”在基盘上都洒一次香水呢？

答：有条件可以坚持，至少在每次上座的时候供37堆的时候洒一次。（正见C1）



问：右手腕在基盘上擦拭感觉很阻塞，为了转起来更顺滑，能否念几十遍，然后在上面洒一点香水？还是就必须那么涩着转？

答：你的方法是可以的。（正见C1）



问：香水洒在基盘上，还是洒在供品里呢？

答：都可以。可以一起洒。（正见C1）



问：牛净物和香水是每天第一次修曼茶时都应该使用吗？

答：看情况，不是必须。（正见C1）

问：牛净物能否溶到制作的香水里面使用，这样是否如法？还是必须分开？如果必须分开使用，弟子获得的牛净物是干的，法本里说涂抹，那干的牛净物在曼茶盘上涂抹必定会变成碎屑，请教具体使用方法？

答：通常来说尽量分开吧。法本提到【牛净物：黄牛所出粪、尿、酥油、酪和乳等五物总名。但现在一般不这么做。】还可参考《慧灯之光》：【念诵的同时，还要用右手涂抹牛净物及香水。所谓牛净物，是指用黄牛的粪、尿、酥油、酪和乳等五种产出品做成的一种净品。如果不能找到牛净物，就只用香水也可，香水就是我们刚才所讲的香水。

这就像我们平时在打扫房屋之后喷洒香水一样，因为我们以内在的曼荼罗，已经将外在的曼荼罗观想为三千大千世界，如前的擦拭与涂香水，也就相当于在为三千大千世界打扫与洒香水。具体的做法，是用手指沾上香水或牛净物，然后涂在基盘上面。】（正见C1）




3.2 [bookmark: _3.2_粮食供品][bookmark: _Toc23087660][bookmark: _Toc63599692]粮食供品

问：顶礼堪布，有居士供曼茶时，为了防止宝石的声音让家人起烦恼，用民间祭奠亡人的纸钱把宝石包成一小包一小包来修，这样是否如法？

答：可以，但其实可以直接用大米更好，上师都是用大米青稞修的。（生西法师）



问：请问供完曼茶罗所用的大米怎么处理？

答：如果有一些乞丐做饭没有米了可以给他吃，给他做饭也可以；或者现在没有乞丐要大米了，可以去喂鸟，放出去就给那些鸟、老鼠吃；或者把大米放在佛塔前面，因为你在修的时候就是供品嘛，也可以把它当成供品，就一直供在佛塔前，当然前提是别人开许你放，别人不让你放，就不要放。如果没什么说的，也可以把米放在佛塔前面，堆在佛塔前面这样供养。因为藏区的佛塔特别多，到处都有佛塔，所以供完了曼茶，放在佛塔前面，没有人会说什么的。但如果是在寺院里，别人对环境的要求很高，你把供过的红豆、大米放在那堆着，别人可能不舒服，那样就算了，如果没什么说法可以供在这儿。拿去喂虫子、喂鸟或者喂老鼠，布施出去，都是可以的。（生西法师）



问：每次放出去的供曼茶的大米喂小鸟算浪费粮食吗？

答：供曼茶的大米喂小鸟不浪费。因为第一，供曼茶的时候这个米已经作为供品供过佛了。第二，放出去之后小鸟吃了，能够给它做个布施，也是物尽其用，不算浪费。所以有的时候，我们自己对浪费的定义可能过于狭窄，觉得供佛的东西一定要吃了才不浪费，但不一定。我们供完之后，作用已经达成了，再把它布施出去，布施给饿鬼也好，布施给别的众生也好，这些都不是浪费。（生西法师）



问：扔掉不是太浪费了吗？

答：可以布施给旁生，例如给鸟吃，让它们种下善根。（正见C1）

问：我把供曼茶的粮食和洒地下的粮食，洗干净供养僧众可以吗？

答：个人建议你用更加恭敬（包括供品）的方式供养僧众。（正见C1）

问：供完曼茶的粮食不也是很好吗？能用它供佛塔呢？

答：对于三宝殊胜对境尽量用比较恭敬的方式去供养。（正见C1）



问：换下的粮食，四种处理方式供选择：①给老鼠、鸟②给盲人、乞丐③堆在三宝所依前④放在干净处。反正自己不能用，请问：自己不能用，为什么能给盲人和乞丐？

答：避免自己的执著，如果你自己用，那么在供养的时候，你可能会觉得“反正最后还是归我，反正最后还是我自己吃”，这样就不一定有圆满的“舍”的心。（正见C1）

问：供曼茶所使用的米，不能再自己享用的原因是什么？

答：个人理解，此举可以增上我们的舍心，否则，若有“反正供完之后，还属于自己的”，则舍心不易清净。供参考。（正见C1）



问：修曼茶时，选用市场上上等的一种洁白透亮、标明无需淘洗的清洁香米，不洗直接供可不可以？

答：可以打一些香水，表示用香水洗过。（正见B2）

问：供曼茶的米是否一定要洗或泡香水，这段时间都是连续的阴雨天，米晒不干，而米是精包装的，看上去无有脏东西。

答：如果条件不具足，直接用清洁芳香的米供养应该也可以。（正见C1）



问：关于共修10万七堆曼扎：1、是必须用米修吗？2、用七宝石修不可以吗？3、用米修比用七宝石修更好吗？4、如果用宝石修，用过的宝石是不是一段时间（比如一个星期）就要舍出去？

答：无论是米还是宝石都可以，如果有条件，可以经常更换，看自己的能力。（正见C1）



问：供曼茶，三天换次米可以？

答：可以，看自己的条件。（正见C1）



问：曼扎的大米，是用完就舍吗？还是可以洗了再用？

答：有条件尽量每次都更换。用过的可以布施给鸟类等等。（正见C1）



问：有没有这样说法，黑豆是不能供的？原因是什么？

答：主要是心清净，我们自己认为是庄严的供品就可以供。（正见B2）



问：供七堆曼茶罗的供物是否可以今天用粮食类，明天用珠宝类？（分开供便于清洁供物。）

答：也是可以的。（正见C1）



问：可不可以只用小米修曼扎了？

答：也可以，有条件供品尽量丰盛。（正见C1）



问：供曼扎的粮食在未供前一部分自己吃，一部分用来供可不可以？

答：如果之前已经发愿供曼茶罗了，那还是尽量不要挪用。如果实在自己要吃，最好过后也补上，再找一些不少于吃掉的数量的粮食用来供养。（正见C1）



3.3 [bookmark: _3.3_珍珠供品][bookmark: _Toc23087661][bookmark: _Toc63599693]珍珠供品

问：现在市场上卖的珍珠都是通过杀生获得的，可以用来供曼茶罗吗？

答：珍珠，前面我们在讲的时候大概提到过，如果现在家里已经有了就可以用；如果没有，还是不建议用，不建议再去买了。因为它毕竟还是和杀生、伤害众生有一定的关系。在《前行》法本里面，提到了珍珠也是一个好的供品，从这个方面来讲是可以用的。从另外一个侧面来讲，还是多多少少和杀生、伤害众生有一定的关联，所以有些大德也讲了，已经有的这些可以继续用，还没有就不买了，换别的东西也可以。（生西法师）



问：阿弥陀佛！法师您好，顶礼法师！请问法师一个问题，我想到从蚌里取出珍珠的这个过程当中会有杀害，因为在这个过程当中我们不知蚌是活的还是死的。我看到供曼扎的宝物也有珍珠，请问这个珍珠是否清净？而且我们取出珍珠的时候，会不会大多数都是对这个蚌造成杀害？感谢法师！

答：如果按照以前古老的方法、常规的方法来讲，取珍珠的时候基本上对蚌是很大的伤害。有时候为了培育珍珠，可能不一定把这个蚌彻底杀死，把它撬开之后取出来，有可能再去合成珍珠，这样的也有。

但是以前它是天生的，也没有这些培育珍珠的技术，所以以前是天生的时候，珍珠取出来之后，贝壳也没什么用处了。这也是为什么上师讲以前的珍珠比较珍贵，现在的珍珠不是太珍贵的原因所在。

如果通过以前古老的方式来看，取完珍珠之后，蚌的死活是不管的。现在有一些人工培育珍珠的话，不一定要把蚌全部杀死，这样培育出来的珍珠，一方面它的价格也不是非常高，另一方面，虽然会给它带来一些痛苦，但是还不至于因为要培育珍珠、取珍珠的缘故，把蚌壳彻底杀死，从这个角度来看，修曼扎的时候相对来讲还是好一点吧。（生西法师《亲友书》答疑）



问：修曼茶罗的珍珠等要每天都用水洗吗？还有修时用的布要每天都换洗吗？

答：当然最好能够每天洗，最好能够清洁一下。如果做不到，几天洗一次问题也不大。修的时候的布需要每天换洗吗？这个倒没有要求，如果时间长了有点脏了，还是洗一下好；如果感觉没那么脏就不用换洗的那么勤。（生西法师）



问：修七堆曼茶的时候念“涂香鲜花遍大地”的时候，手里没抓供品，直接擦拭曼茶盘，第二句的时候再抓珍珠这样合适吗？

答：上师老人家给我们传的时候已经讲了：第一句的时候手上抓着供品擦拭。不管其他的是怎么讲的，上师这次传的修法当中，就是在念第一句的时候手上应该抓着供品擦曼茶盘。别的我不知道。（生西法师）



问：顶礼法师！珍珠，是从蚌的躯壳内取出，肯定损伤河蚌甚至杀生，由此得来的珍珠，为什么可以作为上供的珍宝？

答：我们并没有说为了供养专门去杀生。而是说，如果已经有了珍珠，或者说某些众生已经死亡了，在这个情况下，我们如何饶益众生呢？以珍珠供养，可以积累功德，也可以让相关的众生和三宝结缘，这就是饶益众生的行为。总之，没有专门去杀生。而是在已经存在珍珠的前提下，尽量让珍珠发挥积极的作用。（正见C1）



问：“法师辅导的时候，他说要尽量用自己花钱买的东西。”但是如果是5、6年前别人送的珍珠而且已经供在佛前两三年了，这样的珍珠可以用来供曼茶罗吗？

答：应该可以的。（正见C1）



3.4 [bookmark: _3.4_金银宝石供品][bookmark: _Toc23087662][bookmark: _Toc63599694]金银宝石供品

问：顶礼堪布！请问如何选择供曼茶罗的供品？

答：供的时候，首先需要曼茶罗盘；其次需要供修曼茶罗的供品。曼茶罗由曼茶罗基、铁围山和曼茶罗宝顶组成。如果以制作材料为标准，也可将曼茶罗盘划分为高低不同的档次：黄金、白银是最上乘的；青铜之类的金属是中等的；铁板、木板是下等的；石板是最低档的。供品也分上中下等：上等的包括珍珠、玛瑙或者水晶之类的珠宝，中等的为药材，下等的是粮食，最劣等的是沙石。

如果条件允许，就一定要用上等的供品。虽然在佛的境界中，一切都是平等的，没有高低贵贱的分别，但我们凡夫的分别心却会认为，黄金、白银、珍珠等是珍贵难得的物品，如果能用这些物品进行供养，从我们的角度而言，就是给佛供养了非常珍贵的供品，那么我们也必将由此而积累极大的资粮。

当然，如果是不名一文的苦修者，只要发心清净，用沙子也可以代替供品，但必须是在自己的确无能为力的情况下，才能有这样的开许。如果以自己的财力可以提供上等的供品，却因为吝啬而将下等的供品用来供养，就不但不能积累资粮，反而会有过失。所以，在供品和曼茶罗的选择上面，都有一定的讲究，尽量采用好的原料，才是明智之举。慈诚罗珠堪布-慧灯之光）



问：请问曼茶盘以铜表面镀金，这样算金曼茶盘吗？

答：镀金也算金，如果要把它算成金曼茶也可以，因为毕竟镀了一层金，因为就在表面上那一层修法的，应该算是金曼茶。真实的金曼茶，法本里面讲的是纯金的金曼茶。有能力就用纯金的，没有能力，就用铜的或者镀金的，或者在边上镶一圈金边，或者里面的八吉祥图案镶了一点金边儿，这些都可以。只要有能力，镶嵌、镀金怎么样装饰都可以，如果通过修曼茶突然发财了，把它换成纯金的也可以。关键是看自己的情况而定，但严格来讲应该算是铜的，铜镀金。（生西法师）



问：关于曼茶罗供品的问题，末学家里有一些黄金首饰，比如黄金项链和耳钉等没有戴过的，请问法师这些黄金可以用来供曼茶罗，来代表黄金使用吗？

答：当然可以。黄金首饰、耳钉等等，都可以拿来作为供品进行供养，这是完全可以的。其实按照我自己的想法，即便戴过的，也可以供。因为虽然是我自己用过的，但是它对我来讲还是一个比较珍贵的东西，把自己的东西拿来供养还是可以的。很多地方说，供养需要新的。如果我觉得这个是好东西，把这些我用过的来供养，从总的原则来讲也应该是可以的。如果有些大德说遮止旧的东西，不要供养，那就不供。我自己有些时候在想，如果自己的心够清净，其实还是可以拿来供的。（生西法师）



问：请问供曼茶罗的供品，自己用过的金银首饰能供吗？供过以后自己不能再用了吗？

答：自己戴过的能不能供？原则性来讲还是可以的。自己用的金银首饰，这个对自己来讲可能还是比较珍惜的，或者仅有的金银饰品，想要在供曼茶的时候让这些金银饰品发挥一些作用，或者以前用它来装饰自己了，现在用来做供养了，当然原则性上来讲也是可以的。

供过之后，原则性来讲最好不要戴了。供完之后，已经是供佛了，前面说过，供完的粮食都不能吃，要么布施，要么供在佛塔前面。供完的供品还是最好不要再拿回来自己再戴了。如果你发心就是借给曼茶盘用一下，修完之后还要拿回来，首先这样作意也可以，只是中间用来修，积累资粮，修完之后我还可以用，如果是那么想的话也行。但是，供养就应把它一直放在曼茶上，十万修完了，就把这个供成三十七堆的样子放在佛台上，供过的这些首饰一直放在上面，一直供养，让它持续发挥增长善根的作用。或者别人要用，就借给他用，这些都可以。或者放在寺院里很殊胜的曼茶盘里都可以。（生西法师）



问：家里边有的手饰、项链，如果供给佛以后，还可以再佩戴吗？

答：如果已经供养完之后，它已经属于佛菩萨的了。如果已供养完之后，自己再执著这个是我自己的，再拿回来自己戴的话就不太合适。如果没有执著为自己的，这个是佛的，也许我今天要用一下，请佛借给我，请佛开许一下，暂时戴一下，也没什么不可以。

关键问题是，如果已经诚心地把这个东西舍出去了，这个东西已经不属于我了，我再以认为是我的东西的心态，把它拿回来的话，就相当于偷盗一样，这样就不太合适。但是因为佛是没有执著的，我们供养佛之后，虽然佛没拿走这个东西，放在我家里面，假如有些时候使用一下，通过如理的作意，观想佛陀借用一下，大概也可以。关键是不要执著于这个是我自己的东西，否则这个时候就有点危险。（生西法师《入行论》答疑）



问：供曼茶的供品用珍珠和银子以及银子外面镀金的供品，没用玛瑙珊瑚等，是否可以呢？

答：没有玛瑙珊瑚也可以。玛瑙珊瑚只是无量供品中的其中两类而已，没有这两个，用珍珠也行，银子也可以，镀金的也可以，甚至于大米都可以，纯银纯金都可以。有什么就用什么，玛瑙珊瑚有就用，没有的话，银子、珍珠、黄金乃至于大米豆子这些都是可以的。（生西法师）



问：我们修曼茶全部用宝石来修七堆曼茶罗可以吗？

答：当然可以。如果有能力全部用钻石或黄金都可以。我有宝石、有钻石，还必须用大米，没有这样讲。原则上来讲，你的供品越高级越好。有些宝石是一些宝石的碎料，但有些是染色的假宝石。如果是宝石碎料，也可以，或者我真正买了最高级的宝石用来修也可以，看自己的能力。全部用宝石来修也可以，中间掺一些粮食也可以。（生西法师）



问：供曼茶时，以前用过的手链，现在把它拆开成单珠，供曼茶用如法吗？

答：我自己观察，自己用过的手链，把它当成供品供佛，应该是可以的。以前佛经记载中，佛陀老人家最早发菩提心的时候，也是把自己身上的璎珞取下来供佛，发愿我要成佛如何如何。如果从这些公案来看，用过的这些物品，应该还是可以供佛的。虽然是用过的东西，但毕竟是自己比较珍爱的、珍贵的东西，像黄金等，把它用来供佛，或者供曼扎，从道理上来讲，应该是可以的。（生西法师）



问：我们带过的金银链子可以直接拆了清洗后供曼扎用吗？

答：可以。（正见B2）



问：第二次修加行供曼茶时，之前用过的金银，还可以再用吗？

答：如果没有条件用新的，也是可以的。（正见C1）



问：金珠银珠之类的珍贵供品，是应该放在供桌上的所修曼茶罗里？还是应该放在拿手里的所供曼茶罗里？

答：都可以。（正见C1）



问：顶礼法师！供曼扎用的七宝中，供天然的和人工合成的哪个好？

答：要看你内心觉得哪个好了，可以用你自己最喜欢的事物供养。（正见C1）



3.5 [bookmark: _3.5_供品的清洗与更换][bookmark: _Toc23087663][bookmark: _Toc63599695]供品的清洗与更换

问：曼茶罗修法中的供品应当注意哪些事项？

答：如果供品是大米之类的粮食，最好一座用完后，不再重复使用，下一座再更换新的粮食。如果条件不允许，所用的粮食也可以反复使用。换下来的粮食不能自己享用，而应送给乞丐，或者布施给鱼、鸟之类的旁生，也可以堆在佛像前面。如果供品是药材、珠宝等价值昂贵、不能时常更换的物品，就可以反复使用。（慈诚罗珠堪布-《慧灯之光》）



问：修曼茶的宝石需要经常洗吗？

答：需要经常洗。因为修曼茶时间长了之后，就会特别脏，有的时候手很脏，为什么手这么脏呢？因为宝石时间长了它也会很脏，所以有必要曼茶盘和宝石经常性地清洗。（生西法师）



问：请问在修十万曼茶罗时，所修曼茶罗一直供在佛台上，期间如果盘里的供品脏了，是否应当取下清洁？

答：如果脏了，就应该取下来清洁。虽然所修曼茶罗可以一直放在供台上，直到修完十万曼扎再换供品，是有这样讲的。但是如果中间供品脏了，自己看不下去觉得不能再供了，把它取下来重新换一次也可以，因为仪轨里面也讲了，一段时间换一下也可以。也可以在当天供完后，第二天再把所修曼茶换下来也可以。（生西法师）



问：讲记中修供曼茶使用粮食，如果用七宝可以吗？有什么要注意的？需要常换吗？

答：粮食也可以，七宝也可以。有什么要注意的呢？保持干净。用七宝的话，隔段时间清洗一次，这是必要的。当然，如果有能力的话，常换也可以；没有能力的话，一次用到底是没问题的。（生西法师）



问：如果我只用网上买的曼扎宝石，这个需要过一阵就换一批吗？

答：都可以，看你的情况吧。如果自己没有经常换，也可以经常用香水泡洗等等。（正见C1）



问：关于供品清洗，是直接如平时一样清洗就行，还是需要用藏红花冰片等药材侵泡清洗呢？

答：有时像平时一样清洗也可以用，有条件就尽量用藏红花等药材，藏红花可以在网上买到，捏一把放在干净的水里浸泡就可以了。总之，尽量干净、美好。（正见C1）



问：请教“粮食怎么清洗？这样不会发潮变霉吗？”谢谢！

答：用水冲洗就可以，关键是要及时晾晒烘干。（正见C1）



问：曼扎盘应拿什么东西擦洗？

答：如果是每天的清洗，可以用藏红花冰片等泡水来清洗。（正见C1）



3.6 [bookmark: _3.6_可以借供品吗？][bookmark: _Toc23087664][bookmark: _Toc63599696]可以借供品吗？

问：请问借来的供品供曼茶可以吗？

答：借来的供品也可以。如果别人有好的供品，自己觉得拿这个供品可能更好一点，更容易生起恭敬心，或者觉得更能够积累更多的资粮，借来供养，也是可以的。（生西法师）



问：有居士搬家，把自己供过的曼扎，转让给别的有需求的居士，如法吗？

答：可以！（正见A）



问：末学想请教您一下，就是五加行供曼扎，在自己经济条件并不是特别充裕的情况下，是自己买一个几百块钱的曼扎比较好，还是借道友（那位道友很愿意借）一个十几万块钱的纯金、高档珠宝的曼扎比较好？

答：都可以的，你看怎样方便都行。有时我也会借用一些金银首饰来修曼茶罗，过后还给对方的，这种情况也有。（正见C1）



3.7 [bookmark: _3.7_供品掉地上怎么办？][bookmark: _Toc23087665][bookmark: _Toc63599697]供品掉地上怎么办？

问：在修曼茶时，不小心将宝石掉在地上（一般米掉在地上就不再供了，可以布施，但宝石的话），将它捡起来清洗后再供可不可以？

答：可以捡起来，用香水洗了晒干再用。（正见B2）



问：供曼茶罗时掉落在地上的宝石，是不能再用了，还是清洗以后还可以用？（DYWJ35-01-1）

答：这个问题有不同的说法，可以不用，也可以清洗后再用。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：法师在上次的研讨中曾经说过供曼扎的粮食和宝石掉出去后就不可以再用了，但是有些老师兄在这之前不知道，掉出去的宝石又捡回来了继续供了，怎么办？

答：这是看个人条件的。如果自己条件有限，以恭敬心摄持，也可以捡回来清洗熏香之后继续使用，当然如果自己有条件，换新的也很好。（正见C1）



问：掉出去的宝石，还能供养吗？

答：如果有条件可以更换，或者可以洗干净，熏香、香水泡过之后继续使用。（正见C1）



问：尊敬的法师，《前行》供曼茶部分，供曼茶期间，大米洒满地，我一般都重新捡起来可以吗？

答：建议如果有条件的话，掉在地上的，就不要再重新用。（正见C1）



3.8 [bookmark: _3.8_基盘内需要放供品吗？][bookmark: _Toc23087666][bookmark: _Toc63599698]基盘内需要放供品吗？

问：供曼茶罗供37堆时，倒扣的基盘里面需要放置供品吗？基座上能否有宝石等供品？

答：倒扣的基盘里不需要放什么东西。我没有看到上师们讲，倒扣的基盘里需要放什么供品。有些地方有基盘，也有些地方没有。就是下面的底座，也有的地方没有。最下面的圆盘子底下不需要、也没要求扣什么东西。

基座上是不是要放宝石等供品？也没有要求。有的曼茶有基座，有的没有基座。也没有说基盘里面是空的，需要放什么东西，其实都没有要求。也许其他的传统里面有。但是目前为止，我在法王如意、大恩上师以及这些上师们的教言当中，都没有看到过这方面的教言。（生西法师）



问：请问左手拿曼茶盘时，左手是否还要拿一点宝石或粮食，左手不能空？

答：这个上师没有讲。我学的是不需要的，不需要左手拿曼茶时再拿宝石、粮食，左手不能空。也许其他的传承有，但是在我们自己的传承当中，大恩上师在传讲的时候，就没有讲左手在拿曼茶盘的时候还要拿一些宝石。（生西法师）



问：所修曼茶罗放在供桌上时，为了方便，放在了供盘内，请问法师基盘底部也需要放满宝石么？

答：看情况应该都可以。（正见C1）



3.9 [bookmark: _3.9_供品能否有孔？][bookmark: _Toc23087667][bookmark: _Toc63599699]供品能否有孔？

问：供曼茶用带孔的金银珠宝可以吗？

答：我觉得可以，带孔不带孔，没什么差别。只要是好的东西，比较珍贵的东西，都是可以供养的。前面讲到佛陀曾把他的璎珞拿下来供养，其实璎珞也是用线穿的，可能也是带孔的，但还是把它供佛了，供佛之后发愿成佛，最后也成佛了。所以，以此来看，供曼扎用带孔的金银珠宝，也应该是可以的。（生西法师）



问：供品的珠子可以有孔吗？

答：这个我没见过。很早就有这种说法，说供品里面不能有洞，但目前为止我没看到上师和其他的一些大德有这样具体的讲法。这个是小道消息吗？还是真有这样的教言，我搞不清楚的。到目前为止，我没见过不能用有孔的东西作曼茶供养这一说法，目前来讲应该是可以的。（生西法师）



3.10 [bookmark: _3.10_曼茶盘][bookmark: _Toc23087668][bookmark: _Toc63599700]曼茶盘

问：曼茶盘几个圈上有八吉祥图案，弟子不小心在修曼茶时圈圈上的图案有时朝下了，这样过失很大吗？怎么弥补？

答：这些图案是不是一定要正、还是反，这个倒没有说。但是按照我们自己的习惯来讲，最好还是规规矩矩的，我们习惯于规规矩矩的把这些安排好。如果自己能够注意把它都朝上，这样也行，因为毕竟是我们喜欢或者觉得这样合适一点。但是我们在修曼茶的时候，可能也没办法一个一个去观察图案到底是朝上还是朝下，所以这个问题应该不大。只要它是一个圈，我们在修的时候，把它当成一个法器来做，而且也没有说必须要怎么样，朝上、朝下就有过失了，也没有这样讲。不管朝上朝下，它反正也是八吉祥的图案。有些道友觉得应该规规矩矩的，如果喜欢这样、觉得舒服，每次在修之前就把它摆好，然后按照规矩放就行了。如果平时我们没有注意，其实朝上朝下的问题并不大，即便有的时候放反，问题也不是很大。（生西法师）



问：供曼扎时，修的那个基盘代表什么？

答：修37堆曼茶时，用手腕檫的基盘代表我们的相续。供三身曼茶时，基盘代表无生法界。这次供的7堆曼茶，基盘代表金刚大地。（正见B2）



问：末学最近很执着纯银的曼扎盘，想供养最好的，但是有房贷压力，举棋不定。一直很烦恼。铜合金的材质可以吗？

答：看情况都可以的。（正见C1）



问：法师您好！弟子有事请教法师，弟子请的曼扎盘可能是质量不太好，在修到二万多的时候，手腕那里会发黑一层，可能是曼扎盘掉的色，不知这样是不是如法，有什么过失吗？

答：没事，不用担心，可以继续。（正见C1）



问：弟子买了个曼扎盘，但准备用的时候，才发现底盘脱掉了，如果继续用，缘起会不会不好呢？

答：个人觉得如果发心清净应该是可以的，如果内心有挂碍换一个也可以。（正见C1）





4. [bookmark: _Toc63599701][bookmark: 报数]关于供曼茶的报数

问：修七堆曼茶的时候，前三万在念诵“涂香鲜花遍大地”的时候忘了用手腕擦拭基盘，可以算数吗？（DYWJ32-52）

答：可以。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：供曼茶的时候，只是供了37堆，没有供三身，然后修七堆，这个修七堆可以算修量吗，是否要补供三身曼茶？（DYWJ31-19-3）

答：供曼茶时如果没有修三身曼茶，但是七堆的已经修完10万，不用再补三身。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：供曼茶的仪轨是念藏文的，四句偈颂念的汉文，可以算修量吗？（DYWJ31-21）

答：都可以算。学修安排当中有明确规定，念汉文偈颂或藏文偈颂都可以。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：修曼茶期间，有时吃饭、上卫生间离坐了，回坐后诵莲师心咒和金刚萨埵心咒后继续修曼茶，这样算不算修量？或者在修行期间为了节约时间，不离坐吃些点心、喝点水，然后继续修，这样算修量吗？（DYWJ31-65）

答：可以算。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：修曼茶时，所修曼茶罗（代表皈依境）是否可以只观想不供？这样算不算修量？（DYWJ31-66）

答：如果确实条件不允许，也可以观想所修曼茶罗。可以算修量。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：一开始修时，供三十七堆洒香水是洒在空中不是洒在基盘上，这样大概修了2万多的七堆，这算不算有效修量？（DYWJ24-43）

答：算。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：我是16届加行辅导员。最新下发的《内加行修法》文件与之前的版本不同，比如供曼茶的仪轨有些差别，请问16届学员应该使用哪个版本修持？辅导员应该用哪个版本给学员辅导修法？（DYWJ35-06）

答：18届之前的学员按新旧两个版本修持都可以，但辅导员辅导时建议用新版本，以后各届班都会使用新版本。

供曼茶的修法，新旧两个版本差别不大。关于供曼茶中，最好每供100遍念1遍供养咒，讲记当中也是这样讲的，修法中有标注，但不是硬性规定，不念也可以。

新版的《内加行修法》较之前的版本主要有两处修改：一是上师瑜伽莲师心咒的修法中删除了龙钦宁提仪轨中的祈祷文；二是《开显解脱道》的汉文颂词改用了上师2017年翻译的版本。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：供曼茶的时候，念一次仪轨，然后分几次供，最后一起回向，这样做是否如法？（DYWJ31-24-3）

答：可以。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：供曼茶罗修法可以用简略的仪轨吗？（DYWJ28-35）

答：可以。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：一天两座供修曼茶罗，第二座是否要重新按仪轨供完三十七堆及三身后供七堆？可以直接供七堆吗？（DYWJ35-01-2）

答：如果每一座都能够按完整的修法仪轨修持，从皈依、发心开始，供完三十七堆、三身后，再供七堆曼茶罗，这样是很好的。如果没有时间，第二座直接供七堆也可以。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：加行班学员因为供曼茶没有完成修量，留级后重新修也没有完成，现在再留一级，可不可以在以前的修量上起算，即再补修完供曼茶，作为加行修量的圆满？（DYWJ31-49）

答：可以，留级学员的学修量是连续累计的。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：我们班有位学员的供曼茶在毕业之前完成不了，该怎么进密法班？（DYWJ24-08-1）

答：5月31日毕业之前完不成的，可以留级。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：学员患手疾不能供曼茶，可以用其他修法代替吗？（DYWJ24-38）

答：由于身体原因不能供曼茶的，可以向jwc申请念200万金刚萨埵心咒代替。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）



问：加行实修，顶礼和供曼荼罗需要设佛台吗，如果经常搬动佛台，会有影响吗？（DYWJ19-46）

答：如果没有条件，可以不设佛台。顶礼可以对着法王如意宝的相片磕头，供曼茶修持的时候可以观想供养的对境。（摘自《学会集体学习文件会议答疑汇编》）
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