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问：有讲到忏悔支的四重罪：1．居智者之首位；2．享用密咒师的财产；3．居比丘顶礼之前；4．享用修行人的食物。
祈请法师详细讲解一下，比如第1、3条居智者、比丘之首位的意思是否不能站在他的前边？
答：居智者之首位：主要是指智者（出家人或上师或长者老师等）居低位，你居高位，此高低之分，不完全是尺寸的高低，比如说：你坐的高智者坐的低。还包括在不同场合中，要把握符合你身份的合适之分寸。
居比丘顶礼之前：主要指比丘等殊胜于你的对境在顶礼时，你不要站在他前面成为被他顶礼的对境。最好是不管谁顶礼，都不要站在别人前面成为他顶礼的对境。（正见B3）

问：顶礼时提到“金刚大地”、“金刚际”，末学不知其义，特请教法师和各位师兄。
答：《业报差别经》云：“礼佛一拜，从其膝下至金刚际，一尘一转轮王位...”。所谓金刚际，多部论典中将此解释为“金刚大地”，“金刚地基”。《大圆满前行》云：“阿难尊者请问释尊他顶礼的功德，世尊答言：“他这样顶礼一次，将获得自己身下所压面积直至金刚大地以上所有微尘数量的转轮王位，然而这还不能达到其顶礼功德的边际。”又：《开显解脱道略释》：“顶礼一次将获得身下所压面积直至金刚地基以上所有微尘数量的转轮王位，然其功德，尚不可尽。”关于金刚大地，《心性休息》云：“初劫形成时，于空无所有、无阻无碍的虚空界中，形成了金刚不坏的金刚十字架风，其上形成了坚如金刚的水轮，在水轮上形成量同第一禅天具铁围山之金刚大地，在大地上，由于空中降雨而形成汪洋，翻滚的水泡分别形成高山与洲岛。”（正见B2）

问：何为近五无间罪？
答：【壬二、忏悔近无间罪：
杀害比丘与沙弥，污尼毁像塔寺等，
发露忏悔近无间。
近似于无间罪之业：即杀害具戒的比丘或沙弥，玷污沙弥尼、比丘尼等持戒的尼姑毁其戒律，以及毁坏、焚烧画像、塑像等佛像或绘画塑造的佛塔和经堂等殿堂，这些是五种近无间罪。（在阿弥陀佛及其眷属前）发露忏悔亲自所造、令他人造的所有极为严重的近无间罪。】
——以上是《极乐愿文大疏》当中的内容。（正见C1）

问：顶礼法师，前行广释130课，已二、供养支，以普贤云供而供养：去年我看到一个注释，说供养咒的功德非常大，能遣除违缘，能将供品变成无数，等等。其实这对我们很实用，在没有等持的情况下，通过咒语加持，将供品增多了以后，也同样能实现很大的修行。等持什么意思？
答：【等持】（术语）定之别名。梵语旧称三昧，译曰定，新称三摩地，译曰等持。谓心住于一境平等维持也。是通于定散二心也。假使在于散心而心专注于一境即三摩地。故译为定者不可也。唯识述记七上曰：“等持者平等持心等，但于境转，故名为等持。故通定散。（中略）三摩地，此云等持。”俱舍论二十八曰：“等持者为定，名异体同。故契经说心定等定，名正等持。此亦名为心一境性。”FROM：【《佛学大辞典》【丁福保编】】（正见C1）

问：130课里讲到：我们依止上师的目的，就是观察上师身语意的行为，进而效仿随学，正如世间的俗语也说：“一切事情即模仿，模仿之中能生巧。”自相续取受上师所拥有的内外密功德，需要像泥塔小像从印模中取出来一样。
这里，上师内外密功德，具体是指什么呢？
答：有很多个角度。参照一位大德的开示归纳：
外：博学
内：持戒精严
密：慈悲、证悟。（正见C1）

2. [bookmark: _Toc62160459]顶礼支
问：“要模仿的话，其实就是让自相续取受上师所拥有的一切外内密功德，”非常欢喜模仿上师仁波切的大悲智慧，但自己总是做得很差，该怎样提高自己呢？
答：长期闻思修行、多祈祷上师，不要急，稳稳当当的学就好。（正见B3）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第130课：【
我们要模仿上师的“具德相”（这个很重要，具德相的上师就是佛菩萨的代表）。如果我们能够把具德上师的身语意模仿得非常善巧，其实就是模仿菩萨的修法，模仿成佛之道，模仿佛菩萨的清净行为和语言。
我们刚开始模仿时，怎样模仿怎样不对。比如我们学前行，模仿了三个月后学完了，再回头看模仿得怎么样呢？考试后，把前行法本对照，这个地方模仿得不对，那个地方还没模仿对，好像很失败、很沮丧。刚开始都是这样，没有一个人是一模仿马上就能很善巧。上根利智、非常有智慧或福慧很深，一点就透、一学就通的人特别少，显然我们不是这种人。
既然我们不是那种人，就知道需要长时间的模仿。学完之后不达标也没什么沮丧的，不达标我们再来。这个模仿的方法我们学了，剩下的事情是自己要去做，不管有没有人监督或要考试，反正就是觉得这个是我要做的，私下里要使劲儿练，把方法吃透，这就是闻思。吃透之后就在平时任何有机会的过程中都去训练它。自己有这种心，就会找一切时间去训练自己所要模仿的事情。如果有这种心不断地模仿，模仿之中能生巧，最后就模仿得特别像，基本上就是一模一样。
很多出类拔萃的舞蹈演员，他们都是模仿得非常好、非常优秀的。作为模仿得很优秀的佛弟子，也是通过模仿菩萨的菩提心、大悲心，最后模仿得非常善巧的时候，心完全就变成了大悲心、菩提心的状态，模仿就成功了。
智慧也一样，如何模仿智慧、抉择空性呢？刚开始这个地方不懂，那个地方也说不通，有很多地方不通的。但是逐渐模仿之后，对一切万法智慧的观察没有一点的阻碍，非常顺畅就可以抉择万法的空性。甚至最后都不用抉择，一看到法的时候当下就出来了，因为心已经变成了这种状态。所以，这些全都是通过模仿而来的。
对于我们来讲，依止上师之道的过程就是模仿的过程。要知道上师的身体、语言、相续安住在什么状态，了知之后就逐渐去模仿，也不要害怕。世间的经验也是这样的，比如学手艺，如果一个人性格很放得开、很大方，没有拘束，什么都愿意去做，不怕失败也不怕别人笑话，经常去模仿，成功得就快；如果这也不好意思，那也不好意思，很拘谨，内心放不开，有机会的时候也不去做，不去模仿，那成功的几率是很低的。对我们来讲也是一样的道理。
现在学完之后，在任何的时间里，我们都要按照上师告诉我们的去做，经常做，越做就越能得到熟悉的机会，做的时候也会非常善巧。原本佛菩萨告诉我们，遇到事情的时候应该怎么样去做，比如别人欺负你、说你坏话，你受到委屈的时候，你应该怎么做，但是讲了之后，这个事情不愿意去模仿，不做，那个事情也不模仿，就丧失了很多模仿的机会，最后想要很快地成功也是非常困难的事情。】

问：顶礼法师前行130课第一道思考题：你对依止上师即模仿，是如何理解的？这个问题的解答有两种意见：一种意见是模仿依止的上师不用再观察，直接模仿。第二种意见是模仿依止的上师还要观察，如果是自己认为不合理的情况就不模仿。请法师开示这个问题是怎么回答才圆满。
答：原则上思考题此处不直接回答。道理上说，模仿，有时侧重是“学修上师的意行”，意趣或者说内心的境界慈悲、智慧，这是最根本的。（正见C1）

问：第130课里提到佛陀的“无见顶相”。无见顶相有什么功德呢？为什么有的说它是最殊胜功德？
答：【由众多广大福德而形成的无见顶相，是指头上由骨肉累积而成的肉髻，除了从正面可见外谁也无法看见顶端】——《极乐愿文大疏》。也可以参阅《宝性论》。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第130课：【
在佛陀的三十二相中，有一个相叫无见顶相，什么意思？佛陀的顶是肉髻，因为修殊胜的福德的缘故，任何人都看不到佛陀顶髻的顶。这是佛陀的殊胜的福德所形成的，叫做佛陀的无见顶相，不管从哪个方位都看不到佛陀的顶髻。】

问：顶礼法师！恭请法师开示，前行130课相关内容：顶礼支在讲记中有八个小科判，第7个小科判是求法者要随学上师行仪，第8个小科判是如法顶礼的功德，在第8个小科判中，上师讲到“与僧众共修的力量大”，并且本课还有一道关于共修与独修的思考题。上师为什么在顶礼支这里专门讲到共修呢？
答：个人理解一方面参与共修容易坚持下来，另一方面也是一种增上功德的方法，法本提到：【一礼的功德尚且如此，那我们修十万，而且是在发无上菩提心的基础上修持，这个功德，肯定无法衡量。】——我们认识顶礼的功德之后，如果能够以共修的方式顶礼，那功德就更大。（正见C1）

问：前行引导文中的上师瑜伽。座上修七支供吗？那七支供中的顶礼是不是只是观想？
答：有时观想也是可以的。当然实际顶礼也可以。（正见C1）

3. [bookmark: _Toc62160460]供养支
问：这里讲到世间一切有主、无主的受用、财物都可以供养上师三宝，我们知道佛菩萨是福德智慧圆满的，而且宣讲佛法使我们摆脱暂时的苦恼并最终解脱轮回，所以值得我们去供养。
但供养的物品，如果是自己的真实财物供养可以供养，同时可以断除我们的贪吝心；如果是世间的无主物，比如《入行论》中讲到的“世间妙芳香，如意妙宝树，自生诸庄稼，及余诸珍饰，莲花诸湖泊，悦吟美天鹅。浩瀚虚空界，一切无主物”，也可以供养；那别人的物品，即有主物用来供养是否有偷盗的过患？比如我走到商场中，看到琳琅满目的精致、昂贵的衣服等用来供养佛菩萨，虽然没有真实地取走，但这毕竟不是我买下来的，而是属于商场。
答：不会有偷盗的过失，一方面你要学一下居士五戒中禁止盗戒的几个条件，如果自己不具足将财物据为己有的发心，也没有真实的加行和最终将财物占为己有的结果，就不可能犯盗戒，佛陀制戒的根源是在于遮止自心的贪嗔烦恼。另一方面，在前行中我们都学过了菩萨为利众生在身语七个方面有开缘的道理，如大悲商主杀短矛黑人等，既然修行人以菩提心摄持，为利众生而偷盗也有所开许并且没有犯盗戒的过失，那我们通过意幻的方式将有主物供养佛菩萨并将功德回向一切众生离苦得乐更不会有任何过失。（正见B3）

问：第130课关于“普贤云供”里，二次提到“等持”，说是凭借普贤菩萨的等持力（这时观想自己的身体变成普贤菩萨）……个人感觉应该是加持的意思，但查的资料说“等持力指永不散乱的心所之力”，怎么理解呢？
答：等持大致指的就是禅定的意思。（正见C1）

问：末学是加行13届的学生，近期我们在学习《上师瑜伽》的相关课程，遇到了一些疑惑，恳请法师开示！
1.当我们面对一桌子菜，有荤有素，是否可以供养上师三宝（念供养偈）？2.因为美好的事物应该供养上师三宝，所以未开始吃素的师兄，在面对荤菜的时候，他们认为是美味的。那么这是否可以供养呢？
答：佛陀没有分别心，只要你内心清净，你可以观想供养其中的精华美味，总之以你认为清净的物品进行供养。（正见C1）

4. [bookmark: _Toc62160461]忏悔支

问：请问法师，上师瑜伽里面的忏悔支，它的现行对治力怎么理解呢？
答：个人理解当时这样念诵、作意、修持，就是一种对治力。（正见C1）
还可参考：
生西法师《前行》辅导笔录第130课：【
明观四种对治力来忏悔。我们念这个颂词就可以忏悔。本来通过观空性、念百字明可以忏悔，但这里面没有单独的咒语。七支里面的忏悔，一边念这个颂词一边作忏悔，就可以达到忏悔的效果。
这里的现行对治力就是念这个颂词，所以这里面四对治力都有了。】
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