《随念三宝经》第14 课（圆满） 听打笔录  

诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我！
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为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！ 

下面看第二堂课，也是最后一堂课。
甲四、末义
随念圣三宝经圆满。
那么以上就是《随念三宝经》的经文已经圆满了。
最后是全知麦彭仁波切对于《随念三宝经》在它的功德方面再做一个归摄。内容也不是很多，但是意义还是很殊胜的。
如是十方一切世间界所有利乐之源泉——共称三宝，乃至虚空及轮回未尽之间无尽之自性，万千善相吉祥之源，此是仅仅忆念亦能从一切衰败中解脱。
“十方一切世间界所有利乐之源泉”，就是说从现在这个位置，就是说东南西北上下乃至于十方，所有世间，它有安住很多世间界，一切世间当中的暂时安乐和究竟解脱安乐的源泉，共称就是三宝自性，就佛法僧三宝的自性。如果我们缘这样三宝的自性进行修学、随学的话，就可以产生无尽的利益。
三宝是“乃至虚空及轮回未尽之间无尽之自性”，三宝的本体是不会穷尽的，无论如何佛陀的功德不会穷尽，法宝的道灭二谛也不会穷尽，僧宝的功德也不会退失，不会消尽。所以，乃至于虚空未尽，乃至于轮回未尽，三宝的自性也不会穷尽。
如果三宝自性不穷尽的话，刚刚我们说有个“法灭尽”，“法灭尽”就是世间当中就没有三宝名号了，那么这个只是在一个世间界当中众生的因缘不够的话，那么显现住持世间的这种相它会隐没。但是这个世间当中的相隐没了，它的本体自性不会消失的。什么时候众生的因缘又成熟之后，三宝的事业又会出现出来。还有就是说，这个世间当中隐没了，但是其余世间当中众生的福德正在成熟的话，其他世间当中他们自己的境界面前仍然会出现三宝的本体。所以要从整体来看的话，三宝的自性是不会穷尽的。
它是“万千善相吉祥之源”，就是说无量无边，“万千”就是很多很多、无量无边的，所有的善相、所有吉祥的一种来源。
“此是仅仅忆念亦能从一切衰败中解脱”，单单我们忆念的话它也种下了从一切衰败当中解脱的因。然后这个“忆念”，如果说是我们自己的这个“忆念”，就刚刚讲的一样，就像信心一样，它的“忆念”也有很多层次。如果单单就是说只是结了个缘，想了一下，忆念一下，这个方面的话也是种下了一个以后终将会从一切衰败当中解脱的种子，它的习气种子已经种下去了，善根种下去了。那么以后它的善根种子会慢慢地生根发芽，他就会对于真实修道，对万法的自性产生信解，所以他就可以真实从衰败当中解脱。如果这个“忆念”是高质量的，有智慧、悲心等等摄受的“忆念”，那么真实“忆念”的话完全从现在就可以从衰败当中解脱。这是三宝的一种功能，它一种本体就决定众生缘三宝完全可以遣除衰败获得吉祥。
《圣幢经》云：“若心有恐惧、怖畏与惊慌，则应忆念佛宝；若未能忆念，则应忆念法宝；若未能忆念，则应忆念僧宝。以此将会从一切怖畏中解脱。如与修罗交战之际，帝释告天众言：‘若战争中恐惧时，应念我能胜胜利幢，若未能忆念，应念具自在天子胜利幢，若未忆念，应念水天天子胜利幢。以此遣除畏惧。’”
这个经文的意思就是说，我们应该忆念三宝。我们在世间当中通过我们无始以来所造的业，或者说因缘成熟的话，我们在世间当中会遇到很多的恐惧、很多的怖畏、很多的惊慌，如果我们遇到这些的时候就应该忆念三宝。
首先，我们就可以忆念佛宝。佛宝是彻底的觉悟者，所以我们忆念佛宝的话，就可以从怖畏当中解脱。如果那个时候想不起来佛宝，就应该忆念法宝，忆念道谛、灭谛，或者道谛、灭谛忆念不起来就忆念某个法本、经书，这个方面也可以忆念这个作代表。如果没有能忆念法宝的话，就应该忆念僧宝、圣僧，文殊师利菩萨、观世音菩萨等等这样的圣僧，应该忆念僧宝。或者忆念僧团来祈祷遣除违缘。如果能够忆念的话，也可以从这样一种恐怖、怖畏当中解脱，但是这个忆念它也是和前面一样，如果有信心，如果信心很强烈地去祈祷，去忆念的话，它的作用就非常的强盛、很强烈。如果想一想自己的信心，或自己的的条件不是那么具足的话，单单想一下有的时候它的一种感应、作用来的不一定那么明显。
下面就举一个例子，比如说天人经常和阿修罗打仗，阿修罗是住在须弥山的半山腰，天人是住在三十三天。因为三十三天有一棵如意树，天人所需要的东西都可以直接从如意树当中显现。但是如意树的树根是在阿修罗界，所以他就觉得这个应该是我们的，树根在我们这儿，然后果实在三十三天，他们有的时候就觉得非常嫉妒，很不服气，所以经常带兵去和天人作战。天人也被迫应战，有的说法是这样的。
还有一种说法，是因为天界天人有许多的甘露，无死甘露，如果是负了重伤，涂抹一下喝一点，如果不是致命的把头砍断等等，它是可以痊愈的。天人因为仗着有甘露，所以经常和阿修罗打仗的时候，他经常占上风，也是其中一个因素。主要阿修罗特别喜欢这个甘露，所以有的时候发动战争和天人打仗也是有一个必要，是为了抢这个甘露的。
还有一种说法，有些时候是天人挑起战争。在我们有些常规的说法当中，挑起战争的都是阿修罗，好像天人都是自卫反击，都是给我们那种感觉。但一种经典当中我也看到过，因为阿修罗的男人很丑，他很粗暴，但是阿修罗的女人很漂亮，甚至有的时候超过天界的天女了。所以，天人也想要得到阿修罗女，所以发动战争的也有。以前我对这些天人还觉得他们还可以，后面看到这个之后信心有点退失了。他们也是会抢更好看的女人，发动战争的也有。所以当我看到教证的时候，我说“这个怎么搞的？”天人以前我的感觉都是自卫反击战，是那种正义的战争，但后来也是为了抢女人发动战争的情况也是有。但这种说法不多，但我是看到过的确是经典当中有这样记载。像这样的话，他们发动战争因素也很多的。
所以，像这样的话，这个时候因为天人的福报一般来讲比阿修罗大一些，所以作战的时候经常是战胜，但是有的时候如果是人间的人如果经常性地行持善法，比如说放生或者行持善法的话，这个时候天人的力量就会增长，经常性战胜，战胜之后给人间带来吉祥。有的时候如果人间的人经常造恶业，这个时候导致阿修罗的力量增长，然后天人的力量衰败，有的时候经常天人打败的情况也有。
一般情况来讲是很难打胜的，就像小孩子和大人打仗一样，一般来讲阿修罗都是败，每次都是败。但是如果特殊因缘当中，如果人间造恶很重，这个时候导致天人没有力量，就好像一个大人连续病了好几个月，起床都起不了了，那个时候小孩子就摁着他打，那种情况也有。
这样的话，如果天人他有的时候因为人间一种造恶力量太强大了导致他没有能力，阿修罗他自己很强壮的时候，也可以战胜天人。但天人当中因为福报大，他有很多制胜的法宝，有的时候是胜利鼓，有的时候是尊胜幢，这些方面都有。
所以，天人和阿修罗打仗的时候，帝释天告诉天众：“如果在战争当中有恐怖的时候，你应该忆念或者祈祷我。”“我”就是帝释天他自己，他自己有一个叫“能胜胜利幢”，他能够胜利的一种胜利幢。“如果你们打仗的时候，应该忆念我的这个。”天帝释就是在三十三天当中福德最大的，也是能力最大的，他的胜利幢也是功能最强盛的。“所以，你们在战争中恐怖的时候，可以想忆念我的能胜胜利幢。”
如果想不起来，不能忆念的话，应当忆念具自在天子胜利幢。我的这个想不起来，就应该忆念具自在天子胜利幢。如果我忘了忆念这个，忆念水天天子胜利幢。不管是忆念哪一种，“以此遣除畏惧”，都可以遣除你们在作战过程当中的畏惧。所以，这个是比喻和意义合说的。
另外一层意思益西上师在解释的时候，如果世间的这些天神，在作战的时候忆念这些属于有漏福德显现的胜利幢都可以遣除畏惧的话，如果你忆念相应于殊胜圣法这样一种真实道而显现的佛宝、法宝、僧宝，那么也决定可以遣除很多的怖畏。
所以，我们现在很多怖畏，有的时候没办法只能够无可奈何地忍受。但是这里面其实是有方法的，这个方法就是忆念三宝的自性。但是忆念三宝自性的时候，还有一些问题就是我们自己对三宝自性是不是有救护力本身我们是有怀疑的。我们有疑惑，所以有的时候带着疑惑去忆念，带着疑惑去祈祷，有的时候也会影响它的一种效力的发挥。
所以，我们学习这些《随念三宝经》也好，不断地闻思修行也好，其实也是为了遣除我们内心当中的怀疑，产生一个坚定不移的信心，一直安住在很强劲的，坚定不退的信心当中如果去忆念的话，它的功效非常的明显、显著。
所以，佛陀他是不会说妄语的。他不会按照有些狡诈的人来讲，在世间做一些虚假宣传，我这个产品没这个功能，反正吃了我这个东西百病不生，反正有病就包治百病。他不会这样做虚假宣传的。的确三宝有这个功德，一定是有的，只不过就是说我们自己在这个三宝过程当中得到利益的话，你的条件，你自己的信心越清净，在这里面得到的利益就越大。如果你的信心不清净，它就会打折扣。不是说它本身有什么折扣，而是说你的内心当中感应的力量弱了，所以你得到的东西也就少。它和这个有关系的。
如是应随念三宝，以此获得无量福德。
所以，我们应该随念三宝，不单单是遣除畏怖，然后要获得吉祥，平时我们念皈依偈，如果我们真正地通过这样一种信心，我们有些道友也在修加行，修加行也在念十万的皈依。念十万皈依的话，当然有些道友是为了听密法，赶快把这个十万念完，那么这样也可以，不是说不行，你得到一个听密法的一种机会，但是这里面除了这个之外还有很多超胜的利益。比如说这里面讲的你忆念三宝、忆念皈依的话可以得无量利益的。所以本身它是一个产生无量利益的来源。
所以如果我们在念皈依的时候，通过信心来忆念佛法僧三宝、三根本，这些方面的话其实我们自己本身和实相相应，他可以得到很多吉祥善妙，增长很多福德，清净很多罪业，遣除很多无明，遣除很多衰败。如果念一遍皈依他得到如是的功德，如果念十万遍，通过这样的信心来反复念十万遍，他的功德利益的确不可思议的大。
所以为什么我们都要在修密法之前必须要修五加行，并不是说通过修五加行就得到一张门票，你可以怎么怎么样了。其实，在修大圆满之前，修密法之前，你首先通过这些方法无限地或者最大地增长你的善根，你通过修皈依你的信心很清净，你的善根增长无尽，然后通过这些发心，它本身也可以积资净障，然后修曼扎、忏罪，它把你内心当中，就是说作为一个法器，该有的条件都有了，该遣除的违缘都遣除了，在这么清净的相续当中，带着一个很清净的相续，他的一个清净相续当中强劲福德的一种相续，你如果再去学密法的话，他完全就可以相应这个高深的密法。这个时候修行起来就很容易成就。
所以，我们修加行的目标、目的不是说我要攒一张门票，“在大家听密法的时候，我终于可以和大家一起听密法了。”好像就进入一个“密法俱乐部”一样，好像是为了得到这个条件，不是这样的。当然也有这样一种情况，但是主要是积资净障，让我成为一个法器。因为就是忆念三宝就是信心的来源。
所以，我们在修加行的时候，如果有这些见解引发的信心，那你修的加行的质量绝对不一样。以前修过不要紧，反正皈依我每天还在修，发菩提心也是每天在做。
所以，随着我们不断的闻思修行，我们的见解在增上，所以后面你所做的修法，它的质量也会不断地增长，它的质量也会不断地提升，这个方面是决定的。
所以说闻思修，大恩上师让我们闻思修行也是为了让我们在修行佛法过程当中越来越靠近真实的修法，把这些虚假的、浮于表面的修行让它沉淀下来，变成真实的东西。这方面我们得了人身，修一些善法就真实有用了，它才会成为真正的加行、才会成为真正证悟密法的基础，否则的话还是一种假的基础，对我们来讲的话，有些时候是比较可惜。
《抛石经》云：“依佛所植善根，于轮回中无尽、无边，亦能获得无尽涅槃，依于法、僧所植善根，亦复如是。”
《抛石经》当中讲，“依靠佛陀所植善根”，比如说顶礼佛、供养佛、祈祷佛、念佛仪轨、念佛名号、念佛心咒等等，那么如果这样的话所植的善根“于轮回中无尽”，没有边际的，它找不到边，因为佛本身他的功德是无边的，所以说无尽、无边，最终可以获得无尽的一种安乐涅槃的果位。
那么依靠佛所植的善根是如此，那么依法所植的善根于轮回中无尽无边，亦能获得无尽涅槃。
缘于甚深僧众所种的善根于轮回中无尽、无边，亦能获得无尽涅槃。
那么这些善根都是这样的。所以说随念三宝、皈依三宝的一种利益非常巨大。
然后下面我们再看，
又说南瞻部洲纵广七千由旬，东、西、北洲分别纵广八千、九千、一万由旬，
那么这个四大部洲的量，纵广——南瞻部洲的纵广是七千由旬（一由旬是二十公里，四十里路。）从这方面讲它就好几万公里，好几万里路，像这样的话就说纵广七千由旬。然后东胜神州纵广八千由旬，西牛货洲纵广九千由旬，北俱卢洲纵广一万由旬。
这个范围非常大，虽然它的范围很大，
皆能以步衡量，
但是如果我们愿意做，有足够的生命的话，或者说是怎么样，通过一步一步的衡量，最终也可以得到一个它的量。虽然这个工程非常非常的巨大，但是还是可以做，为什么可以做？因为它必定有限量。你再大，它必定是有限量。所以你这个山再高，反正只要我一步一步走上去的话，原则上、理论上讲是可以走到山顶的。所以你的范围再大，反正它有个限量，一万由旬，一万由旬它也是有边际的，所以如果用步来量的话，还是可以量尽的。
然依三宝所植善根终不可量。
但是我们缘三宝所植的善根，比如说供养佛、赞叹佛或者皈依三宝等等，依靠三宝所植的善根没办法衡量，非常广大。
如是须弥山王，及其周围一切山峰，逐两称量亦能计算，
还有须弥山王，它也是水上八万由旬、水下八万由旬等等，四边每一面都是八万由旬。再加上四周所有的山峰，它有铁围山还有这些七金山等等，所有山峰加起来，虽然很庞大一个数字和一个数量，但是逐两称重，我们用一两一两地称，通过一两一两称的话，最终还是会被称尽的。因为它毕竟有限量，还是可以被称尽。
大海之水亦能以瓶称量，
海水本来也非常多，一般的情况，一般的工程做不到。但是假如说，你愿意做得话，因为海水再多还是有个边际，仍然有边际，所以如果用瓶子来装，一瓶一瓶地装的话，原则上来讲、理论上来讲绝对还是可以被装得尽的。
依于三宝所植善根，终不可量。
但是依靠三宝所种的善根还是没有办法衡量的，没有边际。
仅以此等为例，实则三宝功德过于虚空，量无边际，无垢殊胜，无上无等，故对此信解等的利益亦无量无边。
以此为例，实则三宝的功德是过于虚空的，它是量无边际，没有这样的边际可得。它是没有垢染，非常殊胜，也是无上无等的，就是没有超过三宝功德的，因为它已经完全地相应于万法的实相，如实地现前它的功德，没有丝毫的无明、没有丝毫的垢染，所有的功德圆满，所以说没办法和它相等，因为它和法界平齐的缘故。
所以对这样一种三宝信解等的利益也是无量无边的。所以说如果我们对三宝产生信心、产生信解随念，这个方面所得到的功德利益也是无有边际。
因此，一切真实皈依尽摄于三宝中故，诸具慧者若忆念三宝功德后，承诺其为真实、永恒之皈依处，从此便能开始断尽三有，且有了恒时安乐的开端。
所以说，所有的真实皈依全都是摄于三宝当中，皈依的一种（承侍）有很多种，就说一般意义上的皈依，比如说当天气热的时候，我们依止一个很舒适凉爽的房子；如果说外面下雨的时候，我们遮风避雨的房间，这个都是皈依。依靠它可以遣除怖畏，皈依的话就是遣除怖畏，依靠某个法可以遣除我们的怖畏，遣除我们的痛苦，这个叫“皈依处”。
所以皈依处有很多种类，有的时候家庭是皈依处，有的时候是这样一个房间是皈依处，有的时候庙宇当中可以遮风避雨等等，都是皈依处，但是这种皈依处就是暂时的皈依处。
真实的皈依处、永久的皈依处、不变的皈依处，它就是尽摄于三宝中，它的皈依是永恒的皈依，它永远可以遣除我们的障碍，而且它对我们遣除的一种恐怖、障碍它是连根拔除，不是说单单地止痛一下、安慰一下，它完全是从根本上作安慰、根本上作救济的一种自性。所有说全部摄于三宝当中，皈依三宝就是真实皈依。
说具有智慧的人、具有善根的人，若忆念三宝功德，了知了三宝功德，忆念三宝功德。这次我们只是讲了几天，短短几天就把随念三宝讲完了，但是我们讲完之后，还要真实的反复去看，因为对于我们来讲，这个具有大意义，所以只是满足听完一次，听完之后就忘掉的话，这会损失很多我们自己因为产生信心而产生的功德会丧失，所以不管怎么样，这个对我们意义重大的缘故，反复要去观察要去忆念，这样的话，就可以获得一种真实利益。
“忆念三宝功德后，承诺其为真实的皈依处、永恒的皈依处”，就说从现在乃至于成佛之间，我们在皈依的时候也是这样，“从今乃至菩提果之间”，意思就是说从现在乃至成佛之间，我都要皈依三宝，这个是我永恒的皈依处，这个是真实皈依处。
然后为了这样的话，不管怎么样，我可以舍弃财富、可以舍弃生命，但是对于三宝的皈依永远不舍弃。为什么？因为它就是（真实的皈依处）。我们的生命每世都在舍弃。不管你有没有利益，你有没有做这样有利益的事情，当你一期生命结束之后，都要舍弃这个生命的，无论如何每一世都舍弃了，但是我们并没有得到什么利益。
财富也是可以舍弃的，你不管怎么、你想不想它，死的时候都会舍弃的。但是皈依的话，如果我们舍弃了它，暂时和究竟的利益就舍弃了；如果你不舍弃皈依，可以舍弃生命、财产，如此去皈依的话，那么它的利益在持续的增长，今生当中和后世，暂时和究竟，它的利益都是不间断地在增上，所以这个就是真实的皈依处。
那么如果有这样的决心，有这样的信心的话，“从此便能开始断尽三有”，从这个时候开始就步入了断尽三有轮回、获得恒时安乐的开端。因为皈依是开启正道之门，只要有了皈依所有的一切功德就开始具足了，所有的过患就开始遣除了，所以这个方面是进入了真实的离苦得乐的一种开始。
如是一切诸佛虽然密意一味，但由发心与大愿的无量游舞，不可计数的三世诸佛中，每一尊佛一毛孔、一微光的功德，纵以如来尽虚空际演说亦无穷尽，于彼一切诸佛功德无一遗漏，能于一时之中忆念，
这个方面就讲忆念佛陀的功德。从究竟来讲，所有佛的法身一味，密意一味，没有很多佛的差别。但是在世俗当中的显现上面，因为佛们在以前修行的时候，发心不同，发的愿不同，无量的游舞，所以也在整个十方三世的世界当中，示现了无量无边的佛。比如阿弥陀佛、药师佛、释迦牟尼佛、不动佛、宝生佛等等，很多很多无量的佛。那么就是说真实意是没有差别，但在显现上面的话有无量无边的佛，无量无边的佛我们都可以忆念、都可以随念。
无量无边的佛当中每一尊佛的每一个毛孔，每一个发一个微光的功德它都是不可思议的。即便是以佛的辩才，佛的这样的一种智慧来衡量、来演说也没办法如是地穷尽，“尽虚空际演说亦无穷尽”。
对一尊佛这样随念，对每一尊佛的一个毛孔这样随念都是无量功德，何况是“于彼一切诸佛”，前面讲三世诸佛一切诸佛的所有功德没有一个遗漏，没有漏掉一个。“能于一时之中忆念”，在一个誓愿当中、一座上面我们忆念的话，他的功德就更大。
所有的佛不管怎么样，他的毛孔功德、他的相好功德、他的智慧功德、大悲功德，我们这些都学完之后，都是可以如是忆念的。我们通过这个来忆念，“哦，一切诸佛都具有如是如是的功德，无量无边的佛都具有如是如是的功德。”如果我们在一时之中忆念的话，当然所产生的功德就无穷无尽，因为他本身的功德无穷无尽，所以我们缘他忆念所产生的功德也无穷无尽。
也就是为什么我们在供佛的时候，我们在忆念佛的时候，我们要观想无量无边的佛，安住法界的佛要观想，其实一方面也是为了打破我们狭隘的一种思维，让我们的心胸更广阔的必要性。另一方面也是以观想更多的所缘境，不要局限在“我只供养我佛堂当中的这一尊佛，其他别人家的佛，我不供养。”这就心太狭隘了，你的所缘太小，有的时候，通过你思想的狭隘，也会对产生的功德利益方面有些束缚。但是，如果你把心胸开阔了，开阔之后可以缘无量的，缘无量的众生来供养，缘无量的功德来忆念，从无量宽广的心态来感召宽广的佛境界，这个就是很相应、很相顺，不单单是说得到功德，而且本身也是和实相相应的一种修法。
所以供养本身、供佛本身是一种修行，关键就是当你在供佛的时候，你是怎么想的，你是怎么观想的，你是怎么作意的。你如果只是想他是一尊铜的佛、一张画的佛，如果你是局限在这个的话，当然你得到的利益就被这种狭隘的思想束缚，就有限了。如果你认为这个是外在的佛，然后你得到的利益也是有限的。
通过供佛的时候，可以缘“这个佛就是正等觉悟者，他具有无量无边的智慧功德，十方三世安住无量证悟的觉性者。”这样我供养，然后我自己本身也是看到佛像之后马上反观，“其实我的本性也是和佛的功德无二一味的，现在我通过见到外在的佛，供养外在佛的方式来提醒我内在的佛性，通过供佛的方式来开发我的佛性作为一个缘起。”这样去供佛的话，直接和法界相应、直接和如来藏相应、直接和你自己本性佛相应，这方面的利益就不可限量了。
所以我们是因为看到外在的佛来作个提醒，一看到佛像的时候，马上要安住，“其实我也具有这样的佛性，我应该像佛一样发菩提心，然后显露这样的佛性”等等。这样供佛的话利益就非常巨大了。“佛的自性是什么？无自性、空性等等。”这样一观想的时候，很多法义就连带就出来了，通过这方面也可以有很多修法。
关键就看我们自己的一种定解，对法义理解的程度，如果你理解得很深，你在供佛的时候，单单一个供佛，它都是圆满资粮的因。所以说我们还是见解越深修行越高，你的见解越深。你在供佛的时候是作一个不共的供佛，你在作顶礼的时候也是作一个不共的顶礼。你所有的菩提心、所有的空正见、所有的等净无二，这些方面的见解都在这上面完全可以体现出来，这个完全是不一样、不相同的一种自性。
这是忆念佛，下面对法忆念。
又于一偈圣法听闻、读诵，功德无法衡量，于彼十方三世所有圣法，了知为真实之道而作意，
对一句法、一个偈颂四句话，如果听闻、读诵，功德是无法衡量的。何况缘一切圣法，这些所有的圣法都是皈依处，我忆念赞叹一切圣法，如果对所有的圣法这样随念，功德就更大了，更加无量无边了。
了知所有的圣法都是真实之道，作意所有的从小乘到成佛的所有的法其实都是属于成佛的，要不然就是成佛的主体，要不然就是成佛的支分，它都是成佛的方便，都是真实之道。如果这样产生信心皈依的话，他的福德就无法衡量。这个是对圣法作意产生安住无量功德。
下面讲僧宝。
[bookmark: _Hlk75543664][bookmark: _Hlk75543869]又于十方三世安住的无量圣僧中，一位圣僧安住慈心三昧，所生善根业已无量，况以所有僧伽作为信解之境，其功德无量更不必言！
无量的僧众当中，“一位圣僧安住慈心三昧”，我们就生起信解，如果他安住慈心三昧当中，他的功德不可思议等等产生信心。如果对一位圣僧安住慈心三昧产生信心，功德已经无量了，何况对所有的圣僧，他们安住慈心三昧、安住悲心三昧，安住根本慧定等等的功德，如果我们这样相信去信解，“功德无量更不必言！”。
[bookmark: _Hlk75697987]“更不必言”要通于上面的：忆念一切佛，功德“更不必言”；忆念一切真实圣道而作意，功德“更不必言”；忆念所有僧众而信解，功德“更不必言”，都是这样的，忆念三宝的功德非常巨大。
[bookmark: _Hlk75546111][bookmark: _Hlk75546151]于此处信解之后，仅念一遍此经，亦成为以三宝展开宣说的所有一切善根的源泉，何况演说等的功德，更是无量。
[bookmark: _Hlk75546268]此处讲完三宝功德之后，再回头看一下《随念三宝经》，如果我们缘《随念三宝经》作一些利益会怎么样？ “于此处信解之后”，对这里面所讲的佛法僧三宝的功德信解之后，“仅念一遍此经”，《随念三宝经》的字很少，如果我们念一下《随念三宝经》的原文，不是念注释，咱们的法本前面附了《随念三宝经》的原文，只有一页不到，很少很少，和《心经》差不多，字数非常少的。
我们如果有信心之后，仅仅念诵一遍此经，一两分钟念完之后，也变成了“以三宝展开宣说的”，所有以佛宝展开、法宝展开、僧宝展开，以三宝展开宣说的所有善根的来源。佛具有什么功能、法具有什么功德、僧具有什么功德，我们单单以信解念一遍，以此为基础所宣讲的功德，慢慢我们就开始相应，逐渐从这里开始就获得了。
三宝功德是我们刚开始学习的时候，曾仰慕之处，从这儿开始就走上了获得之处，然后开始逐渐获取这个功德，最后会成为成就这些功德之处，我们变成了所有的僧功德获得了、道谛灭谛的法功德我们相续当中获得了，最后成佛佛功德我们也获得了。所有的这些功德来源都是源于以信解这个经典的意义之后，念诵一遍之后，可以开启的。
念诵一遍都可以的，“何况演说等”，“演说等”就是讲解，如理如法地讲解和如理如法听闻一遍。道友听了一遍经典，一边听一边想，有的时候在生信心、在感动，有的时候在发誓发愿等等。所以听了一遍这样经典的功德也是非常巨大的，“更是无量”。
[bookmark: _Hlk75547544]应知，谛听一遍此经，仅以此亦令人身成为具有大义。
单单听完一遍此经，仅以此也让我们的暇满人身具有意义了。我们得到人身之后就做了一个真实有意义的事情，其他的事情没有做也不要紧，反正真实地听了一遍《随念三宝经》产生了信解的话，其实也是我们得到暇满人身的话，即便现在死去了，也是带着有意义的一种，获得巨大意义的一种身份死去的，所以还是有很大的意义。当然，如果在这个基础上进一步引发信心，对于获得佛功德、获得法功德、获得僧功德进一步精进，当然获得人生的意义就更大了，更加能够体现它的意义。
下面是结尾的偈颂，后跋，类似于这样的。
具德万千吉祥之胜源，三宝悦耳飞扬五彩幡，
[bookmark: _Hlk75624025]乘骑善说香风飘动时，流唱无尽吉祥之妙音，
“无尽吉祥妙音”就作个归摄，这样一种注释叫“无尽吉祥妙音”。
“具德万千吉祥之胜源”是什么？就是三宝。第二句当中的“三宝”和“具德万千吉祥之胜源”合起来看。
三宝是具有功德，是一切万千吉祥的殊胜来源。
“悦耳飞扬五彩幡”，它的殊胜的功德就像悦耳音乐一样，或者好像飞扬的五彩经幡一样。
[bookmark: _Hlk75548689]“乘骑善说香风飘动时”，具有这样功德三宝自性“乘骑善说香风”，什么叫“善说香风”？就是这个注释，麦彭仁波切的这个注释叫“善说香风”。好像彩幡、经幡被风吹动，经幡被风一吹动之后，它的经文当中的一些意义就通过风的吹动可以出去。
平常我们挂经旗，挂这些的时候，如果风吹了，吹动这个经幡一次，它这里面的经文相当于随着风吹动它就会散落在各个地方，给众生带来加持，带来影响。所以这个五彩经幡也是随着香风吹动，三宝的功德也是随着善说的香风飘动。“乘骑”就是借着这个风吹动。三宝的无尽，就是《随念三宝经》当中的意义以麦彭仁波切的善说来注释，意思就是开显了它的意思。这样一种善说把三宝的真实功德宣讲出来，让大家知道。
“流唱无尽吉祥之妙音”，这里面已经流唱了无尽吉祥的妙音，很多无尽吉祥的妙音通过这个开显了。
截断所有世间之衰败，亦于常享圆满诸吉祥，
缘起善道光明之要门，以彼吉祥法藏而开启。
所有三宝功德，第一个是可以“截断所有世间之衰败”。所有世间的衰败通过忆念三宝的方式都可以截断。
然后“亦于常享圆满诸吉祥”，而且也可以经常地享用圆满吉祥的自性。
“缘起善道光明之要门，以彼吉祥法藏而开启。”所有缘起善道光明的要门，是以殊胜的缘起显示善道光明的要门，这个是“以彼吉祥法藏”，就通过这样一种《随念三宝经》和《随念三宝经》的注释这样的吉祥法藏就完全可以开启，让我们了知。
增上意乐皎洁满月轮，恒时安住胜慧虚空界，
利乐银光遍洒于世间，祈愿增胜安乐之吉祥。
这个是麦彭仁波切造论的时候他的一种发心。他说：“我的发心增上意乐，我的发心很殊胜，没有庸俗的意乐，是增上利益众生的意乐。我的意乐，我的发心就像皎洁的月轮一样，又圆满又干净。”
“恒时安住胜慧虚空界”，我的发心都是安住在胜慧的虚空当中，就好像月轮安住在很清净的虚空当中一样。所以我的清净发心是安住在我殊胜的证悟智慧的虚空当中。
“利乐银光遍洒于世间”，通过这样一种增上意乐所发出来一种光明也是遍洒于世间当中。
“祈愿增胜安乐之吉祥”，祈愿通过我这样一种发心和智慧造出来的论典可以增上世间的安乐。
下面是一个吉祥偈：
吉祥拉则殊胜圣地中，吉祥上师弟众聚会时，
吉祥种种祥瑞妙相故，吉祥不灭语言胜幢立。
当时在造这个论典的时候种种吉祥，《随念三宝经注释》在种种吉祥当中诞生的。
首先地方是吉祥，拉则殊胜圣地，现在四川石渠的一个寺院，一个圣地就是“吉祥拉则圣地”。
“吉祥上师弟众聚会时”，这个时候吉祥的上师和吉祥的弟子也是一起聚会。
“吉祥种种祥瑞妙相故”，在写这个论典的同时也出现了各种各样的吉祥的瑞相。
“吉祥不灭语言胜幢立”，宣讲吉祥三宝的吉祥的语言、不灭的语言，“胜幢立”就是说把这个论造完了，在种种吉祥当中也就造完了。
所以这个法是吉祥的，时间、造论者、弟子，还有这些瑞相都是吉祥的，种种的吉祥都已经有了。今天我们也是吉祥的日子，也是空行荟供，相当于也是一种吉祥。
愿依此善具德师久住，僧团增胜事业亦究竟，
众生利益安乐之吉祥，何时不退恒常而增上。
愿依靠这个善根，具德的上师久住世间。
愿依靠善根僧团增胜，殊胜的事业达到究竟。
众生的利益安乐也获得吉祥。
“何时不退”，任何的带来吉祥的因缘不退，不但不退而且恒时增上。这个方面就是讲到了它的一种吉祥颂。
下面就是讲怎么造的。
此文由对具备稀有智尊妙三德之圣喇嘛扎西劝请之语顶戴受持，
劝请者是具有“智尊妙三德”的殊胜的圣上师扎西劝请的。他劝请之后，麦彭仁波切很谦虚地说：“我顶戴他的语言，他给我说之后我很恭敬地受持，他给我吩咐了要造这个论典。”
四大紊乱病触虽于体内如汤涌沸，
麦彭仁波切当时造论的时候显现上身体病得很重，四大紊乱的病很严重的时候。
然而心中作意三宝甘露之月，
但是他老人家修行自在，并没有受这些严重疾病的影响。虽然身体很不好，但是心中安住在殊胜的境界当中。
“心中作意三宝甘露”，“三宝甘露”就说非常清凉的三宝功德的这样一种月亮一样的自性，非常清凉。
未讲究修辞文法而善释要义之注释，
麦彭仁波切造这个论典的时候没有注重很多修饰，用很多成语，用很多文法的点缀，没有用这些。都用非常易懂的文字，“善释要义的注释”，就没注重文字而注重意义的注释。
麦彭南嘉
“麦彭南嘉”就是麦彭仁波切的名字。“麦彭南嘉”就是麦彭不败胜利的意思。
九月上旬八九二日中撰著。
一劝请之后他用两天就写完了。麦彭仁波切造论的特点，平时来讲的话，他不是专门把自己关起来，然后开始造论典，什么事情都不做了。麦彭仁波切在世的时候，他每天的四座修法是不会变化的，他打坐的话每天还要修行，还要念很多本尊心咒。在这一座和下一座的中间写论典，他休息的时间，就在打坐的间隙就写论典。他说是没有以很多专门的时间写，不用去翻很多的参考书。这本里面怎么讲，这儿抄一段，那儿抄一段。他没有，全部都是在打坐修完法之后，“哎好了，开始休息了。”休息了就把纸拿出来开始写，心中就开始浮现意义，开始写出来。他就很任运地就把这个意思写出来，只用两天就把这个大论典就写完了。
“八九二日中撰著”，不是一部论是这样的，很多论典都是这样的。麦彭仁波切的后跋当中都是这样讲：在修法的间隙当中，休息的过程当中，然后就把这个论，有时候用几天，有时候十几天就把这个很大的论典写完。
这个没有殊胜的智慧根本就做不到，而且他根本不用思惟，如果我们要思惟、构思、要翻参考书，你怎么两天也搞不定。但是他根本这些都不用做的，因为他内在的智慧都已经圆满了，他本身就是三宝的自性，所以他讲三宝，讲自己的东西，他还需要去参考什么东西嘛？！我要写我家里的东西，我要去看一下，参考一下，哪本书里面对我家里面电视怎么描绘的，对我的东西怎么放的……他根本不需要，他自己的东西太熟悉，所以说只要一写有时间，他就直接把所有三宝功德就写出来。所以这个造论也是，圣者造论完全不一样，和凡夫人写论典是完全不同的自性。
以此愿成所有众生善愿如意成办之因！
依靠这样的写作的论典愿成为所有众生善愿如意成办，所有的善愿，世间的善愿和出世间的善愿都能够如意成办的一种助缘、一种因缘。麦彭仁波切给我们发了一个殊胜的愿，我们学完之后当然可以受到麦彭仁波切这样一种吉祥的祝福。当然我们受到之后，我们也会缘这样一种法宝不断地修学，通过实际的修学然后以弘扬三宝功德的方式来回报佛陀、回报麦彭仁波切为主的佛菩萨的恩德。
这次我们也很吉祥、很圆满的，中间没有丝毫违缘障碍的方式我们就学完了《随念三宝经》，这个并不容易。这么殊胜的佛法要这样去讲，去听闻，中间很圆满的话，这个也是大家的努力、善根，上师三宝的加持，护法神的鼎力相助，我们如是成办了。所以今天我们就讲解圆满，下面我们就作一个回向。

所南德义檀嘉热巴涅  此福已得一切智
托内尼波札南潘协将  摧伏一切过患敌
杰嘎纳其瓦隆彻巴耶  生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效  愿度有海诸有情
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