二规教言论第2课辅导资料

诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！发了菩提心之后，今天我们再一次一起来学习全知麦彭仁波切所造的《二规教言论》。

《二规教言论》前面我们讲了一堂课，这里面讲到了二规，第一个就是佛规——出世间规，第二就是世规——世间规。所谓的世间规就是作为修行者来讲，必须要有比较贤善的人格。如果没有贤善的人格，人品很坏的话，就没有办法学习佛法，没有办法把佛法深入到内心。因为出世间的清净善法，一定要以贤善的人品，以世间的善法作为基础，才可以生起来。所以我们在学习佛法的过程中，必须要让我们自己的内心贤善、人格贤良，这个是非常重要的。

虽然经常强调人品要贤善，但是没有一种具体的指导，或者没有一个标准的话，我们还是无所适从。所以全知麦彭仁波切他老人家通过文殊师利菩萨的智慧，在论典中给我们宣讲了如果要真正变成一个好人，或者成为一个贤善的世间人，必须要注意的是什么。

下面我们宣讲的《二规教言论》从第二堂课开始讲。

上堂课中讲到了世间的很多人都想要获得自己的安乐，不想要受痛苦。但是因为无始以来善业和恶业的差别，或者自己的行为贤善与否，在追求安乐过程中，有些人如愿地获得了安乐，有些人就没办法获得安乐，反而非常地痛苦，那么这个原因是什么？这里面讲得很清楚。第一，跟前世善业和恶业有很大的关系；第二，跟今生的行为是否善妙有很大的关系。所以我们就应该知道：第一，忏悔以前的罪业；第二，今生一定要如理如法地取舍因果，或者我们做一个好人、一个贤善的人。如果是这样的话就可以得到护法神的加持，在今生中的所愿所求就可以逐渐圆满。

是故凡自知事始，悉为美名而奔走，
哎呀美名虽悦意，然愈追逐愈远离。
“是故凡自知事始”，一般的人，或者现在讲的是人，众生也有各式各样不同的追求，但是人道众生“凡自知事始”，从懂事开始，“悉为美名而奔走”，都是为了自己获得一个美好的名声，不断地奔走。“哎呀美名虽悦意”，哎呀的意思是非常稀有，是一种感叹。虽然这个美名是很悦意的，每个人都想要得到一个好的名声，但是因为没有前世的善业，或今生中没有一个贤善的行为的缘故，“愈追逐愈远离”，越追逐，美名就离他越来越远。必须要了解这里面一定是有这样一种原因的。原因讲到了两种，一个是前世的善恶业；第二就是今世的行为。
为什么有些人追求名声就可以得到，而有些人虽然努力地追求名声，但是就好像小孩追彩虹一样，越追逐就越远离，永远追不到。看似非常好、非常悦意，但是没有办法如愿地获得。
“凡自知事始”，这里面把众生的实际情况讲得非常清楚。就好像小孩子刚刚生下来的时候，名声是什么，它的好处是什么还不知道。从懂事开始就追求名声，在团体中、家人面前，或者在其他人面前得到一些表扬、一些好的名声，比如说别人夸他漂亮、懂事、手巧等等，他就很欢喜。等上了幼儿园，如果能得到老师的奖赏，或得到红花，也会觉得很有面子。长大之后，开始上小学上中学等等，也都是为了得到好的名声。

有些人是想要成为一个学习好的人，得到这方面的名声；有些人想在学校里面有权有势，或者觉得人人都怕他，为了这方面名声而奔走。每个人的意乐、想法不一样，想要得到的名声也是不一样的。有些是为了得到学习委员、课代表等这方面的名声而去奔波；有些是想要得到其它的，比如班级第一或者年级第一等等，像这样的名声去奔波的。当我们工作后到了社会上面，也是想要得到一个好的名声。以前在六七十年代的时候，能够得到一个劳动模范，大家就会非常地高兴。现在有些人则是想得到比如明星或者慈善家的名声等等。都是会有一些追求。
“悉为美名而奔走”，有些人是以自己的身体得到美名，比如说通过选美，通过其它的方式得到名声；有些是以自己的声音，比如选拔好声音等等，一旦选上之后一下子就成名了；有些是用钱财，比如说捐很多钱得到一个慈善者、善人的名号；有些是为了得到教授、学者的这些名声而奔走；有些是在佛法中得到智者的名号，或有些时候如果谁说自己是活佛，感觉就了不得。其实根本没有这些智者实际的功德，就是一个虚名，自己却很在乎。所以一般来讲，是众生无始以来内心中存在的习气的表现，特别喜欢别人知道他的名字。
当有些人对名声太过执著，却得不到美名时，就会想方设法得到一些不好的名声。只要能够出名，什么事情都可以做。所以在网络或在其他很多地方，有些通过自己的努力，或者通过一些正常的途径想要出名的；有些则是通过糟蹋自己，或者做一些坏事来出名的。因此，可以看出众生对名声的确是非常希求的，这样的美名虽然很悦意，很多人想要，但越追求越远离。为什么很多人越追求越远离？当然这里不是百分之百所有的人都这样。很多人就是想要得到名声，但是在追求名声的过程中，就是得不到。
全国这么多的选秀节目，真正在其中能够得到名声，或者让别人记住的人很少。很多人想当足球明星、想当歌星，出名的也很少。很多人在追求过程中，付出了很多努力、很多的泪水，但最后却收获了很多的失望，自己很伤心。所以“越追逐越远离”。

世间人非常追求名声。修学佛法的人的看法是什么样的呢？像法王如意宝、大恩上师这样讲法，对众生有利益，那么有名声也可以。所以修行者如果真正的法入于心的话，那么名声有也可以，没有也可以。这种心态是最好的，既不刻意去追求，有了名声之后也不刻意去回避。当然有些大德为了示现，让其他的凡夫人知道名声的害处，刻意地去回避自己的名声，这也是有必要，也是为了利益有情的必要示现。

但是从修行的角度来讲，名声是一种无记法，既不是好也不是坏，关键是看怎么去用，或者看这个名声对自己会不会有伤害。如果得到这个名声之后对自己会有一些伤害的话，那么很多修行者就情愿回避和远离。但是有些高僧大德弘扬佛法过程中，也会善巧地使用名声来利益有情。比如大恩上师，大家都知道他的大名，都很敬仰他，所以他老人家在微博上发一段文字，大家都会看，“上师是这样说的，应该怎么样去调伏我们的心”，对很多人就有利益。如果是一个默默无闻的人发一段文字，也许这个文字很有道理，但是可能关注的人没有几个，就没有几个人关心他到底写什么。
众生的心态就是有名声的人说的话大家就容易接受。现在世间的明星也是这样的，真正来讲有没有佛法的功德，有没有佛法中的出离心、菩提心、空证见，很多从显现上面看是没有。但是他随随便便在微博上写一段话，大家就开始纷纷转载。有些时候甚至会把他们所说话当成标准去实行。所以名声如果是利益有情的话，尤其是发愿为众生作利益的这些高僧大德，他们的名声越大，就越可以利用这个名声做很多很多对众生有利的事情。

还有一些信佛的明星也是，通过自己的名声劝大家素食，劝大家学佛，这就和我们去劝的效果不一样。首先很多人对他有一种信任或者崇拜，他穿什么大家都跟着穿什么，他留什么发型，大家就跟着留什么发型。如果他劝别人学习佛法，别人也觉得佛法肯定是个好东西。你看我的偶像也是这样去宣传的，他也在信、也在学。所以如果从这个方面来讲，它对于众生有利益，那就非常好。

为什么有些时候，尤其是很多噶当派的教言说，对于修行者、初学者来说，千万不要过度地追求名声？既然名声可以利益众生，或者说从它的本质来讲也不是善也不是恶，为什么有些大德还要让我们慎重呢？关键就是看这个名声在出现的时候，我们有没有什么办法去控制它。是它控制我们，还是我们能够控制它。我们能不能驾驭出现的名声。

如果我们驾驭不了，就可能被所谓的名声、虚名所害；如果能驾驭得了，虽然有名声，但是我们知道自己是什么状态。当我们有名声的时候，自己很清醒，不是被这个美名、虚名冲昏头脑，根本不知道自己要做什么。我们的头脑始终是清醒的，知道自己是凡夫人，自己的功德还有欠缺等等。如果在这样的情况之下，虽然有名声，但是可以善用它，不被名声所害。这就看我们到底有没有这个能力。如果还没有这个能力的时候，很多大德说还是要低调，不要想方设法让自己出名。

大恩上师以前也曾经给我们讲，尤其是讲法者（法师也好、辅导员也好，或者以后可以给别人讲法的我们也好）一定要注意一点，就是当我们讲法的时候，有意无意地开始想要宣传自己，或者带有宣传自己的口气，或者有这样的心态。上师说：我们在讲法的时候，宣传自己不重要，宣传佛法才重要。这句话我每天每次讲课之前都要想，都要忆念一下上师这个金刚句。的的确确很简单的一句话，但是它的意义很深。

我们这些凡夫人即便把自己宣传地好像吹上天了，有什么用呢？还是一个有漏的凡夫。我们很快得死去，别人很快就会忘掉。所以宣传自己没什么必要，宣传佛法才重要。佛法是永恒的，对众生的利益是非常大的。宣传自己，让别人对自己产生一个暂时的信心，其实对对方，对自己来讲，没有什么必要性。

但是宣传佛法就不一样了。把佛法中的意义如实地给别人开显，让别人对佛法产生信心。如果他对佛法了解了，产生信心了，那么对整个佛法的弘扬，对自己相续中内心的调伏，都有很大的作用。

对于名声，法王如意宝、大恩上师的教言是这样的。所以名声还是应该了解。但这个颂词本身要讲的内容是有些人越追求越远离的意思。

下面的颂词这样讲：

彼之理由此宣说，往昔福报浅薄故，
犹如汉茶过滤器，留住垢秽漏精华。
什么是“彼之理由”？就是前面颂词最后一句“然愈追逐愈远离”。有些人追求名声，越追求越远离的原因何在？其理由在这个颂词中宣讲。

“往昔福报浅薄故”，第一个原因是往昔的福报浅薄。得到名声从显现上面来讲，就好像得到财富一样。有些地方讲名声是天禄。一般来讲得到名声是一件好事情，大家都喜欢得到美名，就好像自己得到很多财富、权力一样。所以从某个角度来讲，它是一种善果，是一种安乐。如果它的果是快乐的，因一定是善法，只有修持善法才能感召好的名声。比如佛陀的名声周遍三千大千世界，不单单是人间知道佛，而且在天界，在整个世间佛陀的名声都是周遍的。为什么佛陀的名声这么周遍？修持了最圆满的善法的缘故。

所以我们名声能够周遍多远、传多远，关键是看我们内心中的善法、善根到底有多深厚。现在的有些明星，虽然他的行为有些时候不那么让人产生信心，或者不一定如法，但是他们的名声的确很大。单单从因果规律来讲，他们现在有这么大的名声绝对不是偶然的，肯定是前世造了善根，造了善法，现在才可以有这么好的名声，或者才有名声广播的情况出现。

所以名声有没有关键看自己以前的福报。如果以前自己曾经造过这方面的福业，今生中就可以如愿地获得美名。有些大德刻意地隐藏自己的功德，但是因为福报现前的缘故，不管怎么样遮掩，他的名声也挡不住。法王如意宝、大恩上师都是这样的情况,大家看得清清楚楚。所以如果有福报就会有这样的情况出现，没有福报就不行。
比如前世我们曾经赞叹三宝、赞叹佛陀、修持清净的语善业，或者经常赞颂别人的功德，由于清净了语善业的缘故，今生就会得到很好的名声。如果我们的前世对谁都看不惯，很傲慢，对上师三宝也不赞叹，对其他人也不赞叹，就没办法获得很好的名声。虽然很想得到名声，但是一点都得不到，越努力好像自己的名声越坏。事与愿违的情况在历史上时有发生，在我们自己身上、我们周围这些人身上也是时有发生。
不是说作为佛弟子就必须要去了解因果，而不是佛弟子的话就不需要去了解因果。因果不是因为你学了佛就有、不学佛就没有，如果是这样，我们大家都不学佛就好了。这不是学不学的问题，因果律是世间中的自然法则。以前的大德在讲因果的时候讲到：因果既不是法律规定，也不是道德规范。道德规范是有局限性的，比如东方的道德规范到西方不一定就适用，西方的一些标准在东方也不一定被接受。所以因果它不是道德规范的问题，也不是法律法规的问题，也不是你信就有不信就没有的问题，它是周遍的一种业果规律，是自然的法则。你相信也是这样，不相信也是这样，在东方是这样，在西方还是这样，所以因果的法则是如实的存在。
在了解了因果如实存在的规律之后，我们就随顺它的规律去取舍，该取的该做的做，该舍的舍。如果随顺这个因果法则去做，自然而然会得到自己想要的，远离不想要得到的。
世间这么多人，我们观察自己也好，观察周围的人也好，真正际遇是有很大的差别。有些人从小到大辛辛苦苦地想尽一切办法赚钱，但就是赚不到，只能勉勉强强吃得饱，吃了一顿没第二顿的情况也时有发生。有时候是吃饭的问题解决了，但是小孩上学的问题解决不了，或者要去看病找不到钱，这个情况很多。但有些人一生下来就很富裕，想要赚钱也特别的容易。其实这也是他前世做了这些善业，今生中才会自然而然得到这些。就好象农夫在春天播种，到秋天就自然有收获；如果春天的时候没有播种，那么就没办法有收获。
大恩上师他老人家以前在微博上面发了一段教言：现在我们自己感受到的这些善根，是我们以前播下的种子或者造下的善法,以后我们还会不会继续得到安乐，要看现在我们是不是继续去修行善法。好象现在我们大家用的手机一样，今天我能够打电话是因为昨天充了电。那么我还能不能继续打呢？就看你现在用完之后继不继续充电。现在我能够用是因为它还保留有以前充的电，但是不是永远可以用呢？关键看今天你去不去给手机充电。如果明天还想继续用手机来通话，今天你必须要在适当的时间把电充满。
我们用的这些福报来自于前世充的电,现在我们可以使用自己的福报善根，那么在后世或者以后能不能继续再使用这些善根呢？要看现在我们去不去充电。如果现在通过修善法继续充电，那么后世就可以有这种善根成熟。这个方面讲得非常清楚，因此福报这个问题也是非常关键的。如果往昔的福报浅薄就没办法如愿地获得名声，这个是以名声的角度来讲。
打个比喻“犹如汉茶过滤器，留住垢秽漏精华”，现在我们喝的就叫做汉茶，因为藏地不产茶叶，所以藏区喝的茶都是从汉地运过去的，所以叫汉茶。如果以前去过藏地就会发现，尤其在以前汉茶有一个滤网，当把茶叶放在锅里面熬开之后喝茶的时候，必须要把茶倒在过滤网里，然后茶水就流在下面的碗里面，茶叶比较粗大的根茎就存留在滤网中，这个就叫做汉茶过滤器。
全知麦彭仁波切用这个比喻来说明“留住垢秽漏精华”，要喝的精华的茶水随着滤网漏下去了，留在滤网上面的全都是一些不能喝的、嚼也嚼不动的很老的茶叶，所以根本没办法食用茶叶。藏地喝的大茶不象我们现在喝的龙井、花茶等，喝完茶之后还把茶叶嚼来吃，但汉茶是没办法嚼的。如果喝过大茶就会觉得这个茶很粗、很硬，只能扔掉，所以说“犹如汉茶过滤器”，把这个倒进去之后精华全部漏下去了，留在上面的全部是渣子。
如果以前没有修持善法的话，想要得到的名声和安乐全部都漏走了，剩下的就是不想要的诽谤，或者其他的事事不如意等等。这些东西全部留在我们现在的状态中，那么我们想要的安乐和名声就得不到。这就是最公正的因果律，它不是上帝或者神仙来进行操控、命令的，真正操控我们的就是这个业，并且主动权是把握在每个众生的手上。我们要了解这个问题，首先要相信，我们才愿意去做。在整个的世间法则中，因果律是最公正的，做了就得，不做就不得。善法和恶法是一样的，做得少就得的少，做得多就得的多。整个世间最公允的就是因果律，而且完完全全是由自己控制。
如果你愿意去修，并且修得很多，你就会得到想要的；如果你放弃，不去取舍因果，就得不到自己想要的，这方面是非常公正的。所以，修学佛法过程中对于因果产生信心，其实是让我们非常自觉地趋入佛法修行的最强烈的动力。如果对因果规律产生了决定不疑的信解，我们在修行佛法的过程中就会非常地勇猛精进，不需要别人天天来鞭策自己，并且懂得多做多得，少做少得，不做不得，完完全全靠自己的道理。在这个过程中，如果懂得一些劝别人修善法或者发菩提心的更殊胜的方便就更好了。
这方面的问题我们一定要了解，究其原因是什么呢？一是自己没有修福报的缘故，还有一个就是下面这个颂词要讲到的。前面这个颂词是关乎前世因缘，还有一个是关乎今世因缘，关乎今世因缘关键就看我们自己在今世中的行为如不如法，是很贤善的行为，还是不好的行为。
父母上师长老等，利己人前不报恩，
护法诸天耻笑彼，失却助伴如僵尸。
这个颂词讲到了在现实生活中，如果我们的有些行为不如法，也不会如愿得到名声、快乐等等，字面的意思是这样的。对我们有恩的父母、上师、长老等利益过自己的人前，不知恩不报恩的话，“护法诸天耻笑彼”，就是说护法神,还有一些天神对不知恩报恩的人经常耻笑，就会远离、不愿意接近。这样的话不报恩的人就失去了帮助他的助伴。这里的“僵尸”不是我们平常认为的僵尸片里在大地上行走的那种僵尸，而是指僵硬、没有生命的尸体。

颂词里讲到我们的行为不善巧，可能导致很严重的后果。如果前世的福报欠缺，但是今世我们的行为比较善巧，也可以得到护法或者天神的帮助，改变现在不好的情况。善巧不善巧体现在哪里呢？这里就讲到了报恩不报恩。因为父母对我们的恩德很大，现在之所以有这个身体、生命在世间中生存，或者说能够学习佛法，都是来自于父母的大恩——生养之恩。

我们能够出生在这个世间，来自于父母的恩德。我们生下来之后，自己是没有能力养活自己的，如果谁都不管，可能最多一两天就会死去，或冻死、或饿死，或病死、或被其它野兽啖死等等，没办法生存，所以父母对我们有生养之恩。而且还会教育我们，我们能讲话、和别人沟通，最初也是来自于父母的教育。父母是我们在人间的第一位老师，所以父母对我们的恩德是非常大的。

《父母恩重难报经》中佛陀也开示过，如果一个人把父母放在担子里面，挑着父母围绕南瞻部洲右绕一圈（南瞻部洲有很多胜地），他会得到很多功德。即便把自己的脚掌、膝盖都磨没了，也报答不了父母的恩德，所以父母的恩德对我们来讲是非常大的。

真正要报恩就是让父母学习佛法，或是取舍因果，这是报答他们恩德的殊胜方便。我们在学习佛法过程中，修菩提心的时候要知母恩、念母恩，但有些人怎么也念不起来。因为绝大多数的父母对儿女都很好，但是有些父母可能和子女之间有特殊的一些不好的业缘，从来就没得到过父母的关爱，而且母亲经常打他，给他痛苦，要念母恩的话，根本想不到，没办法相应。有些大德说：如果你对母亲没办法相应，就想父亲，想你觉得最亲近的人的恩德，这方面善巧开示的也有。

还有一个问题，我自己在观察的时候，即便是生下来之后，自己的父亲或者母亲对自己很不好，思维他们的其他恩德，我们可能产生不了很强的定解。但是我自己想，有一点就够了，这一点是什么呢？就是他带给你的现在能够修学佛法的身体。如果没有带给你这个身体，我们现在不可能坐在这个地方听法，不可能对佛顶礼，不可能有耳根听闻殊胜的正法、有眼根看到殊胜的佛像，转绕、依止善知识、打坐等等全部都不行。

我们想一想：即便是我生下来之后，每天都在打骂我，一点慈爱都没有体会到，但是凭她给我这个能够修正法、能够发菩提心的身体，这个恩德就已经足够了。仅思维这一点就完全足够了，其它都不用想，父母对我们的恩德真的非常大。

《入行论》第一品讲，发菩提心有两个所依，一个是身依，一个是心依。身依就是暇满的人身，这个暇满的人身是谁给的？不是孙悟空那样从石头里蹦出来的，也不是化生的，就是胎生的。胎生是谁给的？就是父母。

我们在学《大圆满前行》的时候知道暇满人身是非常难得的。前世的业是一方面，但是父母的这个缘也很关键，没有父母的缘，就不可能通过其它方式降生在这个世间，这个恩德就非常大。暇满人身的身依就是父母赐予的；心依就是我们的善心。善心的基础就是要有心，要有相续才能说有善心，才能生起菩提心。现在我们能够发菩提心、修大乘（大乘的力是很大的）、修空性，这些全都是因为有了善报的人身，所以从这个方面来讲父母对我们的恩德很大。

我们如果不好好想，只是把目光盯在父母没给我一个很好的条件：别人父母很风光，给他留下了很多钱，我父母啥都没给我，一直对我很不好很冷淡。如果只盯着不如意的事情去看，就体会不了父母对我们的恩德到底有多大。甚至于有些时候，好像美国是哪个地方，如果有人觉得他这辈子很不如意的话，就会把父母告上法庭，没有经过他的允许把他生下来了，然后怎么怎么样。价值观不一样，思维问题的方式也不一样，但是从佛法的角度来讲，恩德最大的莫过于父母，这样去对待是非常不合理的事情。

父母对我们的恩德很大必须要了解。在菩提心七重因果教授中，第一个必须要知恩、念恩、报恩，然后修慈心、悲心、增上意乐，然后是菩提心。逐渐思维这个问题，我们自己才可以知道，无始以来的众生都曾经对我的恩德很大。怎么样对他们产生一个报恩的心，怎么样报恩才是最究竟的？只有担起利益一切有情的重担，自己努力的做。所以我们要知恩、报恩，知道父母对我们的恩德很大。

第二个就是上师对我们的恩德很大。在没有遇到上师之前，我们自己是不懂得修行的，不懂得这个身体可以拿来发菩提心、修解脱。谁告诉过我们这些呢？没有人告诉我们。一般世间人只是告诉我们身体可以用来跳舞、锻炼、长很多肌肉，他没有告诉你身体可以用来修法。而上师告诉我们身体可以修法，可以作为发菩提心的所依、修很多的善业，必须要制止身体造很多罪业，心要怎样调伏，怎样安住禅定、安住法性、安住本来如来藏的自性等等。这一切的一切，我们的法身慧命，都是大恩上师赐予的。

上师有很多种，有些是赐予灌顶、密法窍诀的金刚上师，有些是讲一般显宗法要的上师善知识，有些只是给自己皈依的上师，有些是给自己传戒的上师等等。上师有很多种，但是上师对我们的恩德的确很大。

大恩上师以前也讲过，有些人学习了藏传佛法之后，觉得找到给自己灌顶的上师之后，对以前引导自己学佛的显宗的上师就开始远离、失去信心，甚至不理不睬、开始诽谤等等，这很不应理。这是不知道恩德不知道报恩的人的想法，你现在之所以能够学习更深的佛法，最初引导你入门的还是很重要的，有的时候更重要。

如果没有当时他引导你入门，你怎么可能一步一步地走到现在呢？所以我们不能因为现在得到了更大的法义的，就把以前给我有利益的上师忘掉。觉得现在这个上师功德很明显，就是佛的化身，以前的那个就是一般的人，只不过是帮助我皈依而已。千万不要这么想:他只不过帮我皈依。要知道能够修持佛法，第一步就是皈依，这是非常重要的。而且你善心的生起是通过他，正式进入佛门也是通过他。所以我们在遇到自己信心最大的上师之前，还有有法恩的善知识、上师,或者帮助自己皈依、授戒、给自己指点迷津等，很多上师对我们恩德都很大。所以对于这些善知识、上师也需要知恩、报恩。
“长老”是说一些有功德的人。或者是有些家长、部族的长老。当然，中国真正有长老的地方不多，长老是说他的功德比较超胜，或者是学佛团体里面的长者，僧团里面的长者，他的戒腊、出家的时间、受戒的时间很长，这些长老对我们也有一些呵护、帮助。

“等”字意思还有很多。前面讲了，其他曾经帮助过我们的人：在学习、工作，或者一个人在外面漂泊的时候，陌生人曾经帮助过我们，对我们的恩德都是很大的。我们现在能够在这个团体里面学习佛法，要感恩介绍我们进来、认识这个学会、认识这个学习佛法机缘的这些人。虽然这些人可能现在学得还不如自己好，但是现在自己能够学成这样，完全是来自于他当时的恩德。

我们有时想，他只是做了一个很小的因缘而已，是我自己相续中的福报，还有大恩上师的慈悲勾招，才有幸遇到了佛法，和这个人关系不大。其实这个人在整个环节中，起到了一个不可或缺的帮助作用。如果一个人品很贤善的人，他就不会这样想：引导我、介绍我学佛的人，是个无足轻重的人。他就会觉得他对我的恩德真的很大，虽然他现在可能已经退步了，已经不在学佛了，甚至于现在开始诽谤佛法了，但是我今天之所以能够走到这一步，就是他的恩德，我应该知恩报恩。我现在可能不会认同他的不好的做法，但是他对我的恩德这一点不能忘，我应该通过回向、发愿、替他念经等方式报恩。或者说还有很多，我们现在在一起学习的人，有机会的时候就要报恩等等，这些都是要做的。所以，一个知恩的人对于利己之人应该报恩。

但是，这个地方我们反过来讲。“父母上师长老等，利己人前不报恩”。对于父母、长老，如果完全不知道这些人的恩德，也不报答恩德。当然有些时候是知恩而报不了恩，自己还没有能力报恩。比如佛陀、大恩上师对我们恩德那么大，我现在要报恩的话，还没有这个能力。没能力是一回事，要知道谁对我有恩德，哪怕是曾经帮助自己一点点的也要知恩。比如我在学习佛法的过程中，也碰到一些修学佛法的人，对很早很早以前、几十年前曾经帮助过他一点点的人，现在都记得清清楚楚，还让我去打听那个人。因为当时帮助他之后只留了一个名字，那时还没有手机，只知道他的名字、大概的岁数，但是后来就没见到了。因为对他学法帮助很大，所以也是通过打听想知道这个人现在怎么样，如果找到的话，想要报答。

所以，如果人品贤善的人即便是几十年前帮助他的人，现在还是念念不忘，还在想机会要报答他的恩德。所以对我们来讲千万不要那么健忘，我们需要健忘的是别人伤害我们的情况、或者其他的一些方面。比如说谁谁说了我的坏话，谁谁伤害过我，这些事情应该健忘，但是别人对自己有利益方面的，不能够太健忘。一定要经常思维，这个人在前段时间给我帮助过，在合适的时候应该报答他。所以首先我们要知恩，然后在机缘成熟的时候报恩。

“利己之前不报恩”，将会导致什么情况？那就是：“护法诸天耻笑彼”。在世间上来讲的话，这个人不知恩报恩，那这个就是很下贱、很恶劣的人。在护法神、在天众的眼中，也会耻笑这个人。不知恩报恩的人，护法神看不起你，白法的天神也看不起你。被耻笑的人我们是不愿意接近的。当我们对一个人非常看不惯、耻笑的时候，我们是不愿意接近他的。关于白法方面的天神，在汉地的劝善的因果书中有很多，有些是管自己的福禄、财运等等的，这些方面的天神在很多因果故事中都有记载的。还有一些是藏地或者汉地的护法神。

“护法诸天耻笑彼”，护法神远离他、不愿意接近他，这个人就失去了助伴，只能凭自己的一己之力去打拼，就犹如僵尸一样，孤苦伶仃，没人帮助他，被任何人抛弃了。尸体是没有任何一个人愿意接近的，当我们看见尸体的时候，就想要远远地躲开。那么不知恩报恩的人，就和尸体一样没有任何人愿意接近。

为什么大恩上师要给我们讲，让我们学习这个《二规教言论》，其实我们慢慢去品味、慢慢去思考，它虽然不像《入行论》、《大圆满前行》是很明显的解脱道，让你发菩提心，修习成佛的次第或者空性等等，所以我们可能会忽略这个法。但是这个法，对我们打好修学的基础是很重要、很关键的。如果这些问题我们做到了，反过来护法神就会经常帮助我们，平常的违缘、障碍、灾难等等不知不觉就被消灭掉了，肯定会有逢凶化吉、遇难成祥的状态出现。
所以一个人在世间想要得到这些，其实也和护法神有没有帮助你有关，是你一个人在打拼呢，还是有很多人在帮助你。如果你一个人在一个陌生的城市，孤苦无依飘零的话，肯定很多事情想做也做不了。但是，如果你到了一个环境中，有很多朋友，或者你的人脉很广，那么你想做什么事情就是比较容易。同样道理，我们要修学佛法，或者在世间中要成办很多事业，如果有很多护法神、天人在帮你做，自然而然很多事情就很顺利。但如果没有，失去了这些外缘帮助，我们想要做这个事情就很困难。所以这方面我们一定要了解，为什么“护法诸天耻笑彼”，他就会是一事无成，因为“失去助伴如僵尸”。

鲜廉寡耻且轻视，今生来世之因果。
言谈发誓难足信，见证智者心生厌。
这也是不善巧的一种行为，前面是讲不知恩报恩，现在是讲其他几种。“鲜廉寡耻”是说不知道羞愧、不知道惭愧的人，还有就是轻视今世和来世因果的人，对今生后世的因果也很轻视。

“言谈发誓难足信”，这种人不管说什么话、发什么誓言，都难以让人相信，因为他太不可靠了，难以被别人认为是个可靠的助伴。

“见证智者心生厌”，他在发誓言的时候的见证者，或者智者，对这个人也是心生厌倦，就觉得这个人完全不可靠。在世间上谁愿意接触一个不可靠的人？如果要做生意，你的这个合作伙伴他到底怎么样？可不可靠？你自己都要分析观察。如果他的人品、经商的头脑都很可靠，那么我们和他一起合伙也很放心，即便自己没赚到钱，也不会有什么其它的想法，因为他人是很可靠的。如果不可靠的话，我们就会想这个人会不会把钱卷走？会不会在私下打很多小主意等等。如果我们知道他不可靠的话，那绝对不愿意跟他合作。这个地方也是一样，不要让自己变成一个在别人眼中是非常不可靠的人。

表现在哪个地方呢？“鲜廉寡耻”，就是不知羞耻不知羞愧。知惭有愧是一个善心所，是一种善心的状态。我们应该知道羞愧。惭和愧我们以前学入行论的时候也曾经提到过，它分别是对自己方面惭，自己认为很不好的事情，不能做，这种状态叫做惭。愧是针对于佛，针对于其他人，在别人面前觉得这个很不好，这个叫作愧。

如果有了惭愧心很多不好的事情都会尽量避免，不敢说是百分之百都不做，但是尽量会避免去做。即便是造了罪业，但是有惭愧心的话，他的罪业也因为惭愧的加持力而减弱，不会很强烈。而且忏悔的时候也比较容易忏悔清净。

所以大恩上师告诉我们这些法其实是很重要的。作为我们来讲，有的时候不得不造很多罪业，因为自己内心中这些恶业的习气很强烈，有的时候管不住自己。当管不住自己的时候怎么办呢？我们要知道，我现在做的事情是佛不高兴的事情，是上师不高兴的事情，是违背佛法的。我现在的确是很惭愧，我不想去做，但是我是没办法做到不去做。如果我们内心中有这种惭愧心，罪业一下子就减弱了，如果要忏悔的话，这种罪业也容易忏悔清净。就怕无所谓的心态，反正佛虽然这样讲了，但是我做了也无所谓，没事的。这种无所谓的心态，虽然造很轻的罪，但是罪业也会变得很重，关键是他的心态加重了他的罪业的深度。

所以，我们自己在修法过程中不能无所谓，虽然自己可能做不到，但是千万不要有无所谓的、轻视的心态。无所谓就是轻视，轻视佛陀安立的业果，轻视佛陀安立的戒律，这个是不行的。如果有这样轻视的心态，他的罪就加重了，忏悔起来很难清净，但如果没有的话，罪不重，也容易清净。这个方面我们必须要了解，惭愧心对我们来讲是很重要的，所以经常要观察自己，引发一些惭愧心，就是比较好的功德。

“且轻视，今生来世之因果”，而且对于今生来世的因果，也是非常轻视的。惭愧，就是不知道廉耻。这个人人品很下劣，轻视今生后世的因果，前面是行为也不好，现在是世间正见也没有。龙树菩萨在《宝鬘论》中讲，如果一个人诚信前后世和因果的话，这个人就有了世间正见，通过世间正见的加持，他是不会堕恶趣的。所以如果一个人轻视今世来生因果，他就不具备世间正见。佛经中还讲：不见后世，无恶不作。一个人如果不相信前后世，很多罪业他都会做，就会无恶不作，这是从普遍的角度来讲的。因为他根本考虑不到，不知道前后世的因果。

有时候会说某个人是好人，虽然不相信前后世因果，但他的所作所为好像也并没有无恶不作。但是世间中的恶和佛法中的恶的范围不一样。有些行为在世间中不是恶的，在佛法中是恶。比如说杀鱼、杀鸡，世间中有谁认为是坏事?是恶业?没人认为这个是恶业，只要别杀人就行了。如果你杀死了好几个人，别人说你是个大恶人。如果你去杀生没人认为是恶业，但是这个标准放在佛法中肯定是恶业了。

所以如果不见杀生的因和杀生以后的果，就是无恶不作。从这方面来讲，如果根本不知道什么是恶和不恶的差别，怎么能说这个人很善良？怎么能说他虽然不相信因果，但绝对不会造恶业呢？你说他不会这样，是因为标准不一样。从佛法的角度来讲，如果不相信前后世因果，不知道十恶业和十恶业果报的话，的确很多恶业是无法避免的。

“言谈发誓难足信”，这些人在说话的时候虽然指天发誓，但是没人相信他。因为知道这是个不知羞耻、不相信前后世的人。比如有些人做了坏事就发誓，以前在汉地民间也是很流行赌咒发誓的。当一个事情真的讲不清楚的时候，就会跪在地上指天发誓，如果我做了这个事情，天打五雷轰什么什么的，或下世变成什么的。

在以前尤其在藏地，如果把话说到这个程度，基本上别人就相信他了。因为藏地普遍有因果观念，虽然不敢保证百分之百的人都不会因为这个去钻漏洞，但这毕竟是普遍的民俗。如果说：上师三宝为我作证，绝对没有偷东西，别人就会相信。你若再去追究就有问题了，就是不在理了。

以前汉地古代的时候，也很流行这样赌咒发誓的方式，如果一个人做到了这种程度的时候，他已经把自己的一切放到这上面来了。但如果大家都知道他本来就是不可靠、知羞耻，也根本不相信前后世的人，如果他说我偷东西，后世就会变成一头猪，别人就会说，你都不相信前后世，你却发誓以后会变成一头猪，这根本就不能成为让我们相信你的根据。所以像这样说一些话或者发誓，“难足信”。
“见证智者”，就是当我们发誓的时候，我们说：以上师三宝作证，或者以《大藏经》为证，这个叫见证者。以前藏地老百姓在发誓的时候就说（现在发誓也是这样，因为佛学院名声广播），以五明佛学院的大经堂为证，我绝对没有做什么事情。在藏地的传统中，如果你以什么为证发了这个誓之后，自己真的是欺骗了，确实做了或者偷了东西，却以佛像、大经堂为证，如果是这样，你的罪业已经造了，不管揭穿或者不被揭穿，要忏悔罪业就必须要修一座大经堂，有这个规矩在。如果以《大藏经》为证，但是别人发现你已经撒谎了，就必须再去买套大藏经；如果以大经堂为证，就必须要再修一座大经堂。这就是几千万的问题，不是几块钱几十块钱的问题，就有这个传统在里面。所以，如果别人知道你是一个不可靠的人，即便这样去发誓别人也不相信。

“见证智者”，在藏地有时解决纠纷会起疑心，就把一些有名望的高僧大德、活佛、堪布请来作证。如果你这个人让见证者也心生厌烦，还请来他们来作证，相当于你自己一点都不可靠。“见证智者心生厌”，连智者、见证者都不愿理，这个人就根本没有一点点威望，他在村子里面也好，在一个圈子里面也好，因为已经完全没有威望了，想要做什么事情，几乎都没办法成办，处处碰壁毫无疑问。

所以，如果他在人间碰壁，也肯定得不到护法，或者天人的帮助，他的一生想要顺利也是很困难的。所以我们一定要知道自己是不是鲜廉寡耻、很轻视前后世因果的状态。如果是的话，有可能慢慢就变成这样一种情况了，所以很多事情做不成，也是因为这些方面的原因导致的。

颠倒利害随意行，得势诸天亦役使，
失势恭敬怨敌故，守神战神皆不悦。
这个颂词的意思：“颠倒利害”就是把该利益的、该伤害的或者对自己有利和有害的做颠倒认识，随意的去行持。“得势”，当自己有势力的时候，连这些护法神、诸天的天人都想要去役使他们为自己做事情；一旦自己失去了势力之后，连自己的怨敌都会恭恭敬敬地去顶礼，如果这样做“守神战神皆不悦”，这些护法都是不欢喜的。
这里的守神和战神，按照藏地的说法，当一个人降生在人间，有几个天神会跟随他一起降生，在他肩上的叫肩神，在他身上的叫身神；能够令自己的胆气很壮，或者做事顺利的叫战神，不仅男人生下来有，女人生下来也会有，每个人都有俱生的天神。有些人做事情很顺利，是因为他的战神等守护神很厉害；有些人做事情很软弱，没有什么势力，是他的战神没有能力保护他，也有这种关系。
什么样的行为会让自己的守神、战神等俱生神都不高兴呢？因为战神不高兴就不愿意保护他了，所以这是什么样的行为呢？这个地方讲到了“颠倒利害随意行”。本来在世间中谁对自己做过利益，自己要了解；谁是伤害自己的人，也要了解，这些必须知道得清清楚楚。从纯粹世间的角度来讲，对利益自己的人必须要报恩，对伤害自己的人也必须要有所表示。
纯粹从佛法角度来讲，必须要知道谁对自己好，对我们好的人必须要报恩，对自己不好的人也必须要了解。应该知道他对我不好、对佛法不好，对我们的道场经常制造违缘的。知道了以后，用不用去报复呢？不能报复。因为我们毕竟是学佛的人。不能报复不等于不知道他对你做了什么，谁对我好，谁对我不好，这是必须要清清楚楚地知道的。
如果你分不清楚，对自己好的人，没有表示；对自己不好的人，也没有表示，你又不是一个大成就者，没有证悟一切万法平等性。如果是一个平凡人，从他的层面上来讲，你必须要了解人规，对自己好的不好的必须分清楚，这是不能颠倒的。虽然我们对伤害自己的人不能去报仇，但是对利益自己的人一定要报恩，二者一定是有所不同的。
在《二规教言论》的后面还会直接讲到，如果对于利益自己的人不报恩，对伤害自己的人不报仇，这个人会怎么样。大恩上师说这是纯粹的以世间规律来讲的，现在我们毕竟已经趣入了佛法，不能完完全全按照世间法则来处理事情。就像这里所讲的一样，虽然你不能报仇，但是也必须要知道谁对我不好，否则你就相当于一个浑浑噩噩的人，这样的人做什么事情都是很难承办的。谁对我好，谁对我不好，我们必须要了解。
如果一个人得了势力之后，就开始为所欲为、忘乎所以。“得势诸天亦役使”，本来世间上对于天神应该要恭敬祈祷。在自己得势之后，把本来应该恭敬祈祷的天人当成奴仆一样去使唤，这方面就是完完全全的颠倒了。
有时候学习佛法的人也是一样的，本来上师或者其他对自己有恩德的人，应该是自己恭敬顶礼的对象，如果有些修行者不善巧，不懂得佛法的含义，稍微给上师做了一些事情，或者做了一些供养，他觉得自己给上师做了这么大的供养，现在上师要听我的话，这方面就是完全颠倒了。
同样的本来诸天、天神、护法应该是我们恭敬的对象，有些人得势了之后，他的心智颠倒了，觉得好像连天人都可以役使，能够成为我的仆人一样。一旦失势之后，他连伤害自己的怨敌也要恭恭敬敬，从人品的角度来讲非常不合理。
对伤害自己、伤害家人的怨敌不用恭恭敬敬，因为这个地方必定不是在修忍辱，也不是以大乘的菩提心对待的时候，只是从世间人品的角度来讲，谁对你伤害，谁对你利益必须要分清楚。在这个层面上颠倒了，当然是不行的。如果这样做说明这个人没有道德底线，所以守神战神皆不悦，他们不高兴就绝对不会加持他。
不敬三宝信心微，彼于人前及人后，
为事先后不同故，护法诸天意生厌。
这里也是讲了一些护法神不高兴的因。《二规教言论》在大恩上师最早翻译出来时，我印象最深的是大恩上师讲过一句话，他说整个《二规教言论》或者本论前面的部分，讲到了很多护法神不高兴或者高兴的原因。上师说，这段话相当于怎样供护法，怎样获得护法加持的“说明书”。
我们怎么做能够尽快得到护法的帮助、加持？如果往相反的方面去做，就是得不到加持的原因，这里讲得很清楚。大家平时都很喜欢供护法，希望通过供护法得到护法的帮助，我们也要知道，虽然可以给护法供酒、食品，但是不能想，只要我供了，就像在世间，给这个官员已经塞了钱了，他就必须要给我办事情，并不是从这方面去贿赂护法。不管自己的行为怎么恶劣，只要供了护法什么事情都会搞定，没有这样的。护法神帮不帮助你关键还是要看自己的行为方面是不是很善巧，假如你不敬三宝，又不知羞愧，虽然天天供护法，但是不一定会得到帮助。
这里讲得很清楚，“守神战神皆不悦，护法诸天意生厌”，如果这样的话，你供再好东西他们也不会帮助你的。虽然你把东西摆在供桌上，他们也不会要，你再怎么呼唤，他们都不来。善巧地供护法、获得护法加持的很多窍诀，这里都讲了。如果我们平时对上师三宝有信心，再加上知恩报恩、知惭有愧，这些都做到了，我们再供护法的力量就会很大。一旦得到护法的加持，在我们平时修法、度化众生的过程中，或者我们在世间做很多事情，比如说自己家庭、事业方面的事情，都会得到护法的加持，比较容易成办。
“不敬三宝”，有些人对于佛法僧三宝根本没有恭敬心，信心非常微弱。“彼”，就是这个人在人前及人后为事，先后不同步，人前一套人后一套。在人前的时候，说尽了好话；背后的时候，就抵毁、拆台，经常做这样的事情。这样当面一套背后一套的人也得不到护法的加持，护法诸天意生厌。
我们觉得耍小聪明好像没有人知道一样，天神、护法神和一般人不一样，他们具有天眼，能够把你的心和事情的前后看得清清楚楚，虽然有些事情我们在人前可以遮掩，但是在护法神、佛菩萨面前是永远没办法隐藏的。如果我们具备了这些条件，对于三宝不恭敬，信心也很微弱，尤其我们当面一套背后一套，这样就得不到护法、诸天的帮助。
我们在世间做人，或者修行佛法的时候，有些规则是应该去维护的，佛法和世间传统中都有一些好东西，虽然有人认为这些落伍了，必须要抛弃的，但是有很多优良的传统，的的确确不能丢，像知恩报恩等等，都是必须要去做的。这样的话，自然而然就可以得到很多的帮助。此处说“护法诸天意生厌”，就是得不到加持的一个原因。
这节课就讲到这个地方。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
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