
二规教言论第5课辅导资料

诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！发了菩提心之后，今天我们再一次一起来学习全知麦彭仁波切所造的《二规教言论》。
狭慧目光短浅者，成办自他之诸事，
虽为精勤果极小，犹如孩童造土房。
这个颂词和前面的颂词是一个对比。前面颂词讲如果一个人智慧深远、目光远大就可以承办大事。反之，一般的世间人或者发心小的人，智慧没那么广大，做的事情也不会有很大的善妙结果。

“狭慧目光短浅者”，狭慧和目光短浅的意义差不多。因为智慧比较狭窄的缘故，看不到很深远的必要性，所以就导致了目光短浅。“成办自他之诸事”，成办自己的事情，比如自己今生的学习、工作乃至于其他很多事业。

作为领导者要成办自他的事情，如果智慧非常狭隘目光短浅，就没办法成办大的果。有些人起早摸黑做很多事情，比如生意人很早就起来开店做生意，种庄稼的人也是如此，很多在世间做其他事业的人也是如此。虽然非常精勤，但因为智慧目光短浅，智慧不够宽广，胸怀不够广大的缘故，付出和别人一样，甚至更多的时间，得到的果却远远不如预期，是很小的果。

打比喻讲，就“犹如孩童造土房”一样。孩童因为智慧不成熟，造土房在大人眼中就像做游戏。自己像模像样、非常认真的花很多时间，捏出来一个自己认为的土房子，但任何人都住不了，只是外表有点像房子而已。和大人通过设计投入很多时间、很多钱，所建造出来的真实的房子是绝对不一样的。一个只具有房子的名称，一个具有房子的真实意义。

所以，一般的人所做的事情和伟大的人比较起来，根本不值一提。一般世间人因为目光短浅的缘故，对于发生在自己身上的事情，或者自己的得失，往往非常斤斤计较。而智慧深广的人，因为胸怀宽广的缘故，对于小的事情不会非常的看重。因为这样的原因，成就大事业的人，在小的方面不会特别的执著。他的规划非常长远，为了成办事情，小的利益必须要放弃。在有些历史上，如果一个国王想要成就一个大的事业，绝对不会在乎一城一池的得失。全盘考虑，必要时会放弃一两个城池，不会非常关注一城一池的得失。

大人物通过一种韬略一定可以成办大事，而智慧短浅的人看到的都是很小的事情，很小的钱、很小的利益或者很小的失去，都非常在意的去争取。这是有智慧和没有智慧人的很大差别，二者之间有没有智慧，差别是非常巨大的。

或多自己能了知，若不了知问智者，
当阅智者诸论典，思维愚智之差别。
这个颂词所讲的意思是，对于事情如果自己能够了解就自己去辨别，不能了解就去问智者。还应该去阅读智者所造的论典，进一步去思维愚者和智者之间的差别。

这是在鼓励我们要增上殊胜的智慧。世间人也必须要通过很多的方式，增上自己的智慧。有些公务员和领导，过一段时间就需要培训，因为以前所学的东西，已经跟不上现在的需要了。所以有些公司、政府官员，过一段时间就要组织培训，学习新的东西，必须要有新的了知。如果不去持续的增长智慧，以前所学的东西现在可能就用不上，效率就不会高。

世间人如此，修学佛法的人也是如此，我们需要不间断的闻思修行。佛陀是遍智，所有的智慧都是圆满的，菩萨也已经获得了非常深广的智慧，但对我们凡夫人来讲，还有很多需要学习的地方。以前的大德讲，有些人学了一段时间后就觉得足够了，可以不用再学了，好像已经学习圆满了。但是无等塔波仁波切说，如果内心产生了不再需要学习的想法，恰恰就是更加需要学习的标志！

一般的人非常容易满足，就像一个小的水塘，很容易水就装满了。下一场大雨，水塘一下就装满了，再装就会溢出来没办法再承纳了。而大海就不一样，再多的雨、再多的河不间断的注入到大海当中，对它来讲没有什么明显的增减。愚者和智者之间的差别也是如此，愚者越愚笨就越容易满足，越觉得我学的差不多了，已经学了三部论了，已经学了四五年了，现在应该可以了。但有智慧的人就是一直要学习的。

以前我也讲过一个宁玛派第三世多智钦活佛的故事。第三世多智钦活佛是丹贝尼玛。他一直在学习，每天都在看书，在经论上面学习。他有一个弟弟，也是转世的活佛，负责寺院的管理，有时候负责料理哥哥的生活起居。他看到哥哥每天都在精进，就说：“你这样学习，要学习到什么时候才算圆满？能不能给我一个时间表，你每天这样学习到底要学到什么时候？”他哥哥说：“到成佛为止。”到成佛为止，那得需要多长时间？也就是说，在没有成佛之前都需要学习。

真正的大智者，比如第三世多智钦活佛的智慧非常的深邃，培养了很多有智慧的人，是一个大智者，他说出来的话是非常有价值的。他说：乃至于没成佛之前都要不断地学习。这些智者的智慧很深邃，把问题看得很清楚。反之，如果我们现在认为可以了，不需要学习了，自己的智慧已经足够了，那恰恰就表现出来了自己的愚痴。除了表现自己的愚笨之外，并没有说明其他的任何问题。

当然这些智者的言教有些人承认，有些人不一定承认：他虽然这样讲，但对我个人的情况不一定是这样。每个人的情况都不一样，有些人需要不断的学，我现在可以不学了。但是我们的智慧毕竟是很有限的，大智者的智慧是从方方面面做的普遍的观察，而告诉我们应该不断地学习。

萨迦班智达在《格言宝藏论》中也是同样的观点。所以，智者从来不厌倦智慧多，就像大海从来不厌倦海水多一样。而一般的愚者非常容易满足，但这种满足不是好事情。如果对世间的财富、受用，产生一些满足：可以了，我挣的钱够了，现在一个月赚的钱能够保障我家人的开销就可以了，不需要很多，把其他的时间用于修行佛法。这种满足是没有的，学习佛法方面的满足，就经常容易产生。刚刚学了一两部论，学了一点点的佛学知识，就觉得已经圆满了，足够了，其实这是远远不够的。

所以我们一定要想方设法来增长自己的智慧，乃至于我们没有成佛、成为菩萨之前，还有很多需要不断学习的地方。学习的越多，智慧就越深，对于取舍之处、修学之处了知得就越明显。在这个过程中有些是可以通过自力了解的，大多数问题凭自己的智慧就可以抉择。如果剩下不了解的比较深奥的，或者不太熟悉的知识就应该问智者，谁是这方面的专家，就向谁询问。佛法中谁是这方面的智者，就向谁询问。所以若不了知，就一定要向智者询问。

在世间当中不耻下问是一种美德，不懂就必须要去询问，询问别人不是让自己丢面子的事情，不懂也不问，这才是不应该的事情。不了就知应该问智者，不管是世间方面，还是佛法方面的，不了解的都应该智者，智者给你解答了，这个方面就不会再有疑惑。

“当阅智者诸论典”，智者所造的这些论点能够帮助我们提升知识，所以应该经常去翻阅智者的论典，学了这些论典之后，对自己智慧的增长也会有非常大的帮助。世间中有很多的佳言、格言，以及增加智慧方面比较好的论典，自己要去看去学习。佛法当中那就更多了，像佛陀的经典、大德的论典、大恩上师的教言，这些智者们所造的论典也必须要长时间的拜读。如果不长时间的拜读，一段时间没有看书学习，我们的智慧就会愚钝，像刀子一样长时间不磨就会钝，钝了之后切豆腐都切不动。如果长时间不学习，对很简单的事情都不知道怎么样去观察，或者法义很简单也不知道怎么样去抉择，所以应该经常阅读智者的论点。

“思维愚智之差别”，思维智者和愚者之间的差别，做出一种上进取舍的抉择。愚者有很多的过患，智者有很多功德，智慧在整个世间是一个非常殊胜的宝藏，为了得到智慧，可以牺牲时间、财物、利益等等。很多民族都是非常着重、崇尚智慧。现在如果对于智慧不是很崇尚，反而去崇尚财富、金钱、享受，我们内心的方向就错误了，就会变得越来越愚笨，绝对不能成为人上人。

如此行持则智慧，自然而然愈增长，
若其智慧愈增长，高尚行为亦随增。
这个颂词阐述了智慧和高尚行为之间的关系。如果做事情之前自己去思考，不懂的就问智者，多看智者的教言，经常思维与愚智之间的差别，如是去行持的话，通过有效的训练，智慧就会自然而然地越来越增长、广大。如果智慧越来越增长广大，取舍之处就越来越清楚，知道这个该做，那个不该做。高尚的行为“亦随增”，就像前面缘起中所讲的，如果自己高尚行为逐渐圆满之后，就会得到很多人的尊重、护法神的帮助，也可以在高尚行为中清净过失，圆满很多福德等等，这方面非常地关键。

一个人如果有智慧，自己应该做什么、不应该做什么，都是了解的很清楚的。有智慧的人会更加自律，知道这个事情虽然我很喜欢，但是如果沉溺其中，对今生后世和修行佛法等等没有什么好处。因为把问题看得非常清楚、透彻的缘故，在行为方面也更加有利于做取舍。如果没有智慧就看不到里面的厉害关系，就看不清楚、看不透彻，有些时候本来这个事情是错误的，但他觉得是正确的，就会做一些错误的取舍和行为。

所以智慧增长的话，高尚行为也会增长。高尚行为可以是佛法方面高尚的行为，尤其大乘佛法是智慧和大悲双运的，而且真正佛法的智慧都是以智慧的教言完完全全充满其中。

不懂佛法的人认为信仰佛法是迷信，但佛法本身不是迷信，而是一种非常充满智慧的教育。但是如果我们不学习就可能会成为一个迷信者，但佛法永远不会和迷信有关联的，恰恰是和所谓的迷、愚痴完全相反的。宣讲佛法者——释迦牟尼佛，是智慧的本尊，他的智慧是圆满的，他所宣讲的修行方法、取舍之道是纯粹的智慧，学习这些经典是能够增长智慧的。

如果真实地以释迦牟尼佛为导师，以佛陀宣讲的法为道，以具有智慧的僧众为伴侣，自己也能够逐渐增长智慧。但是如果没有去学习经论，不知道佛法当中讲的道理到底是什么，我们可能真正成为一个迷信者，而佛法不会成为迷信，所以“高尚行为亦随增”。
高尚行为愈增上，一切福德如泉涌，
其后年月日时中，自己获得大进益。
这里是说通过智慧增长、高尚行为增长之后，所有的功德利益犹如涌泉一样纷纷地到达自己的相续当中。如果自己高尚的行为越来越增上，所有的福德都会源源不断地井喷而出。

前面讲了很多的福德都是来自于高尚的行为，不管是利益众生、发菩提心、知足少欲、制止恶行、不同流合污等等，这些都是属于因果的取舍、善法的行持。如果如理如法地行持了善业，福德不增长是绝对不可能的。善业和福德增长是因果关系，具备了高尚的行为一定会获得非常殊胜地善根和福德，高尚的行为越来越多，越来越增长，福德相应的善根也会越来越多，源源不断地增上。

“其后”，在之后的年、月、日、时中自己获得大进益，在每年每月每天每个时间中都会有增长。《修心法要》中讲，最好的修行者在每一天、每个时间中都会有进步。可能这一个小时和上一个小时相比，这一个小时自己的修行又进步了，每个时间都会不断地增长。如果他的行为非常如法、福报非常圆满，修习佛法、证悟佛法的速度就非常地迅猛，这是从时间方面来讲。

每一天都有增长，很明显地感觉得到今天就比昨天增长的要多，今天的境界要超胜昨天，这是非常好的修行者。中等的修行者，他的修行每天看不出来，但一个月一个月的比较起来，这个月就比上个月要好，这是中等的修行者。从增长的角度来讲，下等的修行者，是以年为单位来做比较。一个月、一天看不出来增长，但是一年年比较的时候，就会知道今年比去年要好，今年的见解、对佛佗的信心、忏罪、精进，今年的确比去年好。所以下等增长的修行者是一年比一年好。

“自己获得大进益”，反过来讲，如果我们每天、每个月感觉不到进展，一年过去之后也感觉不到进展，就要反思到底是什么原因导致的，有时我们可能会说自己的业障太重了，但高尚行为本身就有止恶防非的成分在里面。

如果忏罪修的非常好，烦恼也会相应的减弱。忏罪一方面是把我们相续中的罪业忏净，有的时候可以通过做梦或者其他的觉受来感觉自己的罪业清净了。还有一个比较标准、了义的验相，当自己内心的罪业真的逐渐减少的时候，烦恼一定是越来越少、越来越轻微。这是内心中罪业逐渐渐弱的标志。

如果忏罪之后觉得烦恼还是很重，就说明这个阶段的忏悔并没有起到比较明显的效果，还必须要加强忏悔的力度。什么时候我们梦中也显现、自己的烦恼也逐渐变得轻微了，这可能说明你的罪业开始逐渐清净了。

在修学佛法过程中我们的修学没有进展，要看是不是因为高尚的行为没有重视。所以，我们必须在高尚的行为上着手改变自己不好的习惯、发心，如果是这样，我们增长自己的功德方面就要注意。

于此世间万物中，更无如己之爱重，
若不思维己过德，则与禽兽有何异？
这里是用一个比喻来说明我们应该着重智慧的培养。在整个世界万物中，“更无如己之爱重”，我们喜欢其他的物品，永远超不过对自己的喜爱。如果要在所有自己喜爱的东西中做个简别，一层层的筛选，最喜欢的就是自己。为了自己得到利益可以去关心其他人，或喜欢其他东西，但真正观察到底的时候，为什么自己要去做很多事情？其实就是对自己非常地爱重，最喜欢的就是自己。

我们在世间万物中有很多喜欢的，但是都不如对自己的喜爱。因为此处还没有讲利他的菩提心，还不是在讲大乘的佛法，只是在讲世间的一些取舍之道。世间中我们对自己是最在乎的，在乎自己的利益、损失等等。既然很在乎自己的感受，我们就必须要去思维什么样的行为对自己最有利，什么样的行为对自己最有害。必须要去思维这些，“思维己过德”。

尤其是现在我相续中的思想和身语方面的行为，哪些是对我有利的，哪些是对我有害的，每天都必须要进行思考。比如我们现在经常性地放逸、杀生、偷盗、邪淫等等。通过佛法的教育，世间一些智者们的观点，经常性地去做这些恶行是对自己最大的伤害，这样的行为做的越多对自己的伤害也就越大。

反过来讲，如果经常放生、修行佛法、做一些高尚地行为等等，通过因果的规律，这方面做的越多，对自己的利益也就越大。如果真的是考虑、爱重自己的利益，必须要去思维自己的过与德。如果不考虑自己的相续中具足什么样的功德、过失，只是一味考虑享受、其他的问题的话，“则与禽兽有何意”？就和一般的旁生，飞禽走兽没有什么差别。因为这些飞禽走兽每天考虑、关心的也就是怎么样才能吃得饱、吃得好、睡得好。平时我们所关心的这些东西，禽兽每天也在思考。如果我们每天只是考虑自己的吃住、饮食怎么享受的话，这种思想的层次比一般旁生的思维层次高不了哪去，基本上和禽兽没什么差别。

有些大德说，我们现在的人之所以不同于禽兽就是有思考过德的功能。可以思考什么行为是有利的，这个有利是从善因和善果角度讲，对因果的方面有些考虑。什么是该取的，什么是该舍的，这样的行为是不是不该做的，哪些是比较好行为，他就可以去分别。

从佛法的角度讲，以前宗喀巴大师还有很多大德讲，我们生而为人和旁生最大的不同就是思维解脱道。如果思维解脱，就会成为人身最有利益的方面，如果不思维解脱，每天只是想着自己的吃喝，那么基本上就和禽兽一样了。

萨迦班智达在《格言宝藏论》中对这方面的比喻也是说的非常地尖锐，他老人家是文殊师利菩萨的化现。只是追求今生享受、衣食的，用了好几种比喻来说明。一种比喻是无毛猪。显现上是一个人，但是其实是一头身上没有毛的无毛猪。有的时候说是一只愚笨的老狗等等，讲了很多比喻，来讽刺不知道取舍，不行使高尚行为，只是追求自己财食的行为。

的确是这样的，我们生而为人是可以在人身上面做更多对自他有利的事情，可以追求解脱道。但是如果不考虑过德，不考虑解脱与否的话，就和旁生没有什么差别。

乃至营商诸琐事，亦需问他及自察，
一生所取所舍事，不问不察岂非蠢？
乃至于我们在世间做一些经营、生意，搞一些建筑的一些琐事，不懂的情况下自己也需要问，也需要自己去观察到底应该怎么做？做一些取舍。世间一般的琐事我们都要去做，乃至于做饭的时候应该怎么做，第一第二第三步我们都要去考虑。

“一生所取所舍事”，在一个人的一生当中，所取的应该是什么？所舍的应该是什么？哪些是应该取的高尚的行为？哪些是应该舍的低劣行为？一生所取、所舍、增长智慧的方面，“不问不察岂非蠢”？如果不去询问，也不观察，难道这个人不是非常的愚蠢吗？如果一个人内心没有智慧是非常可悲的事情，他的言行在别人面显得非常地愚痴。自己有的时候也觉得自己非常愚痴，但有些时候是发现不了自己愚痴的，别人在取笑他的时候，还觉得自己的行为很善妙。这种没有智慧的人的确是非常可怜。

在很多智者的论典中高度赞叹智慧，对没有智慧方面根本就不容情，大力地呵责没有智慧、愚蠢的状态。从世间的角度来讲，智慧的确非常重要！世间上有智慧的人也可以到处受到别人的尊敬，没有智慧的到处受到别人的取笑，或者没办法建立自己的威望，没办法达成自己所要承办的事情。所以在整个世间中智慧是非常重要的。

佛法中反复讲智慧更加重要，如果没有智慧的话，不知道前行怎么修，也不知道正理与正见之间的差别，不知道正确的空性是什么，不正确的空性是什么。这些方面都不了解的话，我们要正确修持佛法也是非常困难的。

无过之士虽少见，若于过失知为过，
则能断彼所作故，将成犹如离云月。
在整个世间，没有过失的人虽然非常少见，但是如果对自己的过失能够了解，就能够断除过失方面的所作所为，最后也会变成善妙的结局。

“犹如离云之月”，这里讲了整个世间中，没有过失的人的确是没有的，但是完完全全没有过失的就是佛陀。佛陀所有的烦恼障、所知障、习气已经全部清净了，除了佛陀之外其他人都有多多少少的过失。但是从某些角度来讲，菩萨相续中没有凡夫那种粗重过失，粗重烦恼现前是没有的。所以从某些层次来讲，菩萨也算是没有过失的人，他是没有凡夫人的过失。

所以在整个世间中，没过失的人是非常少见的。当然主要是讲我们，有的时候我们觉得自己很完美，没有什么过失，其实有的时候只不过是没有很严重的过失，有的时候是没有发现自己的过失。我们现在存的在世间中，完全没有过失的是完全不可能的事情。

“若于过失知为过”这就是智慧的一种表现，可以有过失，但是对自己的过失必须要了解。我是一个具有过失的人，对于自己的过失有比较清楚地认知，这个就是智慧的体现，在智慧层次的体现上面，不单单知过，而且要改过、断过，这方面更加要有智慧，所以“则能断彼所作故”。首先是要知道自己的过失，有过失才有断除过失的基础，如果不知道自己的过失，那么你去断什么，产生不了断除过失的想法，所以如果知道过失之后，能够进一步采取行动，断除有过失的行为。

“犹如离云月”，就好象离云的月亮，月亮在云当中看不到皎洁的月亮，月亮离开了云的遮障，完全从云彩中出来之后，就会非常明亮，这就是离过的过程。所以现在内心虽然有过失，但是通过精进的修持，让过失慢慢地远离，让高尚的行为和清净的本性显现出来，这就是离过的过程。

佛陀在经典中讲，从来不犯过失的人是智者，犯过失之后能够忏悔、改过的人也是智者。为什么把知过改过放在第一品智慧？因为知道过失本身就是一种智慧，然后再去改正就是智慧的体现。所以我们不要怕自己有过失，最怕不发现自己的过失，发现之后不改正自己的过失。

圆满诸德虽罕见，若于功德生欣乐，
且于彼德常串习，则将成为具德者。
除了佛陀圆满了所有的功德之外，世间中要找到一个十全十美、一切功德圆满的人是非常罕见的，找不了的。但是凡夫人如果对于没有产生的功德能够产生欢喜心，而且为了得到这种功德经常去串习，“则将成为具德者”，那么这个人逐渐就会变成具有功德的人。
这也是鼓厉我们应该怎么样产生功德。有的时候我们觉得自己没有像佛和上师一样的功德，很差劲，但是我们还是应该知道这些功德都是可以逐渐培养的。
从世间的角度来讲，功德也是一种有为法。一切有为法都是因缘法，具足因缘一定可以产生、改变、增长，这就是世间因缘法的特性。所以我们虽然没有很多高僧大德或者世间清净的正士相续当中所具有的功德，但是如果我们对高尚的行为，对佛菩萨的智慧功德产生一种希求心，产生希求心之后，就有想要得到它的发心。如果非常想要得到这样的功德，我们就会经常串习得到这些功德的方法。经常串习熟能生巧，时间长了之后逐渐通过因缘转变成果报。

所以“则将成为具德者”，逐渐变的具有功德。佛陀是通过三个无数劫地串习功德，最后成就了佛；初地菩萨通过一个无数劫的串习得到了初地。现在我们通过不断的串习，也可以逐渐得到世间的清净功德，以及世间人品方面的善功德。所以不怕没有智慧，就怕对智慧不重视；不怕没功德，就怕不去串习功德。我们在串习的时候，很怕满足，得到一点点功德自己就满足，觉得应该足够了。这方面必须认知、克服。
若于过失不知错，尔时彼人常犯错，
如是重蹈覆辙者，则灭前有之诸德。
这个是从反方面讲的。前面的颂词，一个人有过失，如果知道过失，改正它，那么过失越来越少，如离云月一样。现在反过来讲，如果对于过失不能够了知是一种错误、过失，在不了知过失的状态中，“尔时”这个时候，“彼人常犯错”，因为他没有认知自己的行为是错误的。
现在很多人，包括修行者、不修行者，只要心中没有产生很清净功德的人，自己的很多过失根本不了解，不知道自己在犯过失，在重复过失。每天的行为模式、思维方法都在重复过失。不知哪一天，乃至突然有一天发现这个是不对的行为和思想，从那个时候思想开始转变，思想转变之后，行为开始转变，才慢慢开始走上改正之路。
如果没有世间高尚的人给我们讲古代的贤圣者，像孔子等等，没有给大家讲怎么样做、不该做的道理，很多人就会按照自己错误的轨道慢慢发展下去。如果没有像佛、菩萨、大恩上师等等出世给我们讲在轮回当中的想法、贪嗔痴、杀生偷盗邪淫是错误的，那么我们现在就觉得没有什么问题。很多人都不觉得杀生是个问题，只是觉得不能杀人，如果杀人犯了很大的过失，但是如果是杀鱼、猪羊，他不会认为有过失。不认为有过失就不会停止。只要有钱，就要去买、去杀，而且看到别人杀的时候不会产生任何反应。所以对过失不知错的话，“尔时彼人常犯错”。
我们怎么样才能发现这些过失？就是要学习。学习之后才能了知什么是过失，什么不是过失，断除过失的方法。我们现在内心当中还有很多不了知的，所以处在无知的状态说自己很清净是非常可笑的事情。
以前大德们讲，一个人受了戒律之后，根本不知道自己守了什么戒律，却说守的戒律是很清净的，这是不可能的事情。都不知道怎么守戒，哪些是犯戒，哪些不犯戒，然后说自己戒律是非常清净的，是不可能的事情。
所以我们如果没有学习，我们都不了知自己相续中思想和行为是不是过失。我们不分析、不了解的话，怎么知道自己是很清净的？我们说一点过失都没有，其实不是没有过失，而是彻底的无知。这方面比其它的还要可怕。实际上没有真正地发现自己的过失就没有改正的机会。
“尔时彼人常犯错”，如果一个人犯的时间很长，犯的过失很多，最后积少成多，集轻为重。本来他的过失单个看可能都是很轻的罪业，但是每天做，重复做，这样很轻的过失逐渐变得力量很大，最后一旦成熟就没有办法承受了。所以我们必须要制止这样的情况的出现。要制止这种情况出现就必须要有智慧，有智慧才能够去辨别。“如是重蹈覆辙者”，反复重蹈覆辙的话，“则灭前有之功德”，虽然以前有一点功德的累积，但是因为他的过失不断增长的缘故，以前的功德也会逐渐的消减乃至于消灭。
修习功德越增上、如是过失越减灭，
处事浑噩不观察、虽经百年无长进。
如果修习功德的时候，越来越增上的话，反过来过失就越来越减少。如果我们在处事的时候“浑噩不观察”的话，虽然经过了一百年，也不会有丝毫的长进。
这个颂词从两个方面观察。如果我们认知了功过，而且不断地修习功德，过失就会越来越减灭。因为所谓的功德和过失是相对的，是相矛盾的。比如杀生的恶行和不杀生的善行之间就是相互矛盾的，所以当我们逐渐行持不杀生越多的话，那么杀生的过失就越少。二者之间是此消彼长的关系。如果我们不减过失，功德就增长不了；如果我们不增长功德，过失就减不了。所以一方面我们要逐渐减灭过失让自己的功德增长；一方面刻意修持某种对治的功德，让自己的过失逐渐减少。
比如从杀生的角度来讲，我们经常要培养自己的慈悲心，要产生尊重生命的观念。其实放生、素食都是尊重生命的一种体现。我们尊重生命的缘故，就不会去杀生，就会去放生。尊重它，它和我们的生命是一样的，并不是它是个旁生，它的生命就比我们贱。其实国王的生命和乞丐的生命都是平等的。每一个生命内心当中最朴实的离苦得乐的想法都是一模一样的。没有哪一个更喜欢死，没有哪一个更喜欢受苦不喜欢快乐。上至梵天，下至地狱有情、蚂蚁、蚯蚓，内心中都是想快乐、长寿，不想受苦。

所以我们处在这样的基础上，不能去够杀害其他的人或者旁生。因为尊重生命的缘故，要像尊重我们的生命一样去尊重其他的生命。素食相当于是这样的观念。
这样取舍辨别之后，我们的功德就会增长，过失也会越来越减少。如果不观察，会处在浑浑噩噩无知的状态当中，其实浑噩不观察就是一种无知，它是智慧的违品，处在一种无明的状态中。“虽经百年无长进”，虽然他在世间很长寿，也许可以活一百年，但是过了一百年之后，因为他的智慧没有增长的缘故，还是以前的样子，智慧一点都没有增长，对于一个修行者来讲，这是绝对不应该出现的。
若自相续增学问，昔过已者成同等，
昔同等者居其上，最终获得极无上。
这是鼓励我们要精进的意思。如果在自己的相续当中不断的增上学问、智慧，会出现什么情况呢？“昔过已者成同等”，以前某个人比自己智慧高，因为自己不断学习的缘故，所以以前超过自己的人经过一段时间的追赶，现在自己和他差不多成为同等了；以前和自己同等的人“居其上”，就是说自己逐渐跑到他的前面去了。“最终获得极无上”，最后继续发展下去，就可以达到“极无上”最为圆满的地位。
我们一定要持续性的令自己相续中的智慧得到增长，不断的学习、闻思修行。心的潜力无量无边，能够升到什么程度呢？从佛法角度来讲，可以升到如来藏的程度。因为佛智在我们的本性当中是圆满具足的，所以发展的潜力巨大，没有局限性。自己越精进增长的智慧越多。从世间的角度来讲，如果一个人发奋图强、非常勤奋，牺牲了自己玩耍、休闲的时间，不断的学习，以前他可能是中等生，精进了一段时间之后，他会逐渐的变成上等生，对于以前超过自己，把自己甩在后面的人，逐渐追上了和他成为同等；对于以前和自己差不多的人，通过学习逐渐位居其上，超过他了，最后到了最高的地位。
佛陀也是一样的，他刚刚发心时，有些人的智慧福德比佛陀强，但是佛陀发了菩提心，开始不间断的修持，以前超过他的人，佛陀慢慢追上了，然后佛陀精进的修行，把没有发大心修持菩萨道的人，远远甩在身后，最后佛陀成佛了其他人还是众生。
我们以前也经常讲到这个例子，虽然不知道这是不是真实的情况，但是大概如此。在三个无数劫之前，我们和佛基本上处在同一起跑线上，都是凡夫。在三个无数劫之前，佛陀舍弃了自己的利益，开始发了菩提心，通过三个无数劫不断的串习、精进，现在佛成佛了，我们成了佛弟子，而且是其中最差劲的佛弟子，这个差别很大。
在现在共同修学的道友当中，也是同样处在一个起跑线。有些道友很精进，若干年之后，可能他成为了我们的上师，给我们传法、灌顶，引导我们趣向解脱，我们还是众生。然后又与另一批和我们一样的同学一起学习，精进的人又跑到前面去了，自己还在原地踏步，这样的情况一而再再而三的出现，不应该是这样的。也许以前我们不了解，现在了解之后，就应该去精进，通过不间断的学习来增长自己的学问、智慧、福德和修行。这样我们可以做得更好，最终也可以获得极无上，这是鼓励我们一定要发起对于智慧的追求，在获得智慧方面一定要精进，绝对不应该懈怠满足。
若自相续增过失，犹如陡山之流水，
彼等下堕势难挡，向上牵引无可奈。
如果自己的相续不断增长贪嗔痴等过失，这个人就像陡山的流水一样，下堕的趋势难以阻挡，谁也挡不了，想要把他向上牵引也是无可奈何的。
在我们现在还没有发展到那么严重的程度之前，应该接受上师的教诲，上师就是在我们内心当中的烦恼还没有发展到势不可挡的程度之前，给我们作引导，告诉我们一定要精进修行、调伏烦恼等等，如果我们把这些具有大悲、智慧的上师们的教言当成耳边风，他说他的，我做我的。如果自己内心当中的烦恼发展得很厉害了，那个时候就没有回头路可走了，很多人即便是千佛出世想把他拉回来，也是拉不回来的，去世以后必堕地狱无疑，任何人想要向上牵引都无可奈何。我们相续当中的过失千万不要任其发展成为势不可挡的情况。
现在我们内心的深处还是过失和向上的心在互相纠缠、斗争的状态，这时我们必须要学习这些智慧的教言，否则任由过失发展下去会很难收拾。现在我们尽量要以智慧的教言来做取舍，把过失尽量减弱，经常性祈祷上师三宝，让上师三宝的加持力融入心中，通过自己的精进努力避免出现下堕势不可挡的情况。
瀑布等陡山的流水，往下流的时候怎么去阻挡它？虽然可以暂时挡一挡，但是它的势力很大只能挡一时，挡不了很长时间，最后还是会冲出自己所设的堤坝，那时再往上牵引也是无可奈何的。
趁我们现在的烦恼不是很严重，要经常思维智慧的教言，最后自己的烦恼很可怕看，即便是上师、佛陀出面告诉你也听不进去了，这样就会非常可怕。
是故凡欲自利者，应当恒时精进行，
断除自续之过失，增长极大之功德。
凡是想要利益自己的人，应当恒时精进去行持，断除自相续的过失，增长极大的功德。就像前面我们讲的一样，每个人都想要利益自己，而我们真正想要自己得到利益，必须要在自相续中恒时去增长功德。
有时我们利益自己总是想靠别人，但是别人是靠不住的。以前有些修行者是靠佛，他们说，佛反正在世间，什么时候都可以依止佛。后来佛为了打破他们这种执著，示现涅槃。现在我们也许想，反正有上师可以依止，有的是时间，上师不会不管我的。在一定时间后，上师也会示现涅槃，最后我们到底依靠谁？如果完全依靠别人做事、修法是不能长久的。
一方面我们要使用现在已经有的资源，比如通过大恩上师或者其他道友的帮助进行修学。在这个过程中，我们一定要发展自己独立的能力。真正想要自立的人应当恒时精进行，不要老是把希望寄托在别人身上，而是应该自己去精进的行持，从而断除自己相续中的过失。只有自己精进的行持，如果相续当中的过失断除了，功德增长了。从世间的角度来讲，不管到了什么地方都能过的很好；从佛法修持的角度来讲，也可以修行非常圆满。
真正想要利益自己的人必须自己要去努力，只有自己努力才能得到利益。佛陀也讲了，我最大的慈悲就是给弟子宣讲正法，你做不做主要看自己。世界上也是这样讲的，师傅领进门，修行靠个人。师傅只管把你领进门，至于你做的好不好要看你自己的精进、天资、造诣等等，师傅应该做的事情已经圆满了。
我们现在学习到了取舍的道理，但是自己去不去做，是不是恒时精进的行持、有没有断除自相续的过失、增长功德要看我们自己，所以想要利益自己的人对于这样的教言一定要非常重视。
彼亦了知取舍要，故当欢喜诸正士，
及与正士之论典，恒常精进而修行。
如果想要增长功德、远离过患，也是来自于了解取舍之要，这样的取舍之要就是智慧，对于取舍要点的智慧必须要有所了知。
“故当欢喜诸正士”，所以我们应该欢喜地接近正士，喜欢亲近善知识，不仅欢喜依止具有智慧的人，还有正士所造的论典，依靠这些论典恒常精进的修持。
我们习惯靠近什么环境，什么人？最后就会决定自己变成什么样的人，近朱者赤，近墨者黑。如果非常喜欢世间的愚者，我们就会越来越愚钝；如果非常喜欢具有智慧、正直的正士，愿意接近他们，我们逐渐就会变得具有智慧，人格也会很稳重；如果我们很喜欢看正式的论典、善书，对这方面有兴趣也逐渐愿意去行持。再加上恒常精进的修学，我们逐渐可以增长自己的功德，远离一切的过患。

以上讲完了十一个问题中的第一个——智慧。这里面有很多的内容，大恩上师在讲这段的时候没有讲很多，我们下去的时候以举一反三的方式多多思考，就知道智慧是这么重要，怎么去增长自己的智慧，打破心中的愚痴无明，这方面也是需要认真考虑的。

二、稳重

下面讲第二个问题——稳重。稳重属于树根之一，妙慧和稳重属于树根，下面讲稳重的功德。

何为稳重之士夫，即是正直可信者，
若无稳重之胜德，则如水面之涟漪。
什么是稳重和具有稳重的士夫？“即是正直可信者”，这就是两个条件，第一个是正直，处理事情没有任何偏袒。对于自己的朋友和其他的人在事情上面一个标准，一碗水端得很平，不会有丝毫的偏颇，这就是很正直的人。

第二个是值得信任，不管交付他什么事情都非常可信，这就是稳重的体现。如果没有稳重的胜德，“则如水面之涟漪”。一个人虽然具有前面所讲的智慧或者其他功德，但如果这个人不稳重、不正直或者不可信的话，就好像水面的涟漪、波纹一样，很快就会消散。

一个稳重的人，他的行为不会轻易的改变。比如在依止上师的时候，不会轻易改变自己的依止，学习佛法很稳重的缘故，也是一直很精进。所以，当他修持佛法的时候就是一个值得信任的人，上师也会觉得这个人很稳重。他去年这样修、今年这样修，明年还会这样修，这就是具有稳重。

有些地方稳重是指不东跑西跑，安住在自己的状态中不断地闻思修行。别人给他讲什么，首先会考虑，考虑完之后坚持自己的修行方式，不会听人说一个就跑一个。稳重的人身心都很稳重，这个人就非常可靠、可信。

若具稳重虽无余，亦能圆满百功德，
若无世法此根本，则无余法可希冀。
如果具有稳重的胜德，虽然没有其他的功德，但是其他的功德逐渐能够圆满。

一个人人品非常稳重，很公正、可信，心态不会随意变化。以前嘎当派的格西在收徒弟的时候，就会问这个人智慧怎么样？人品怎么样？如果侍者告诉他这个人智慧很敏锐，但是人格不太稳重，师父就说这个人我不要；如果侍者说这个人智慧不怎么，但人很稳重，这个徒弟就可以收。如果稳重的话，虽然不具有智慧，依靠稳重的人格逐渐可以培养他具有智慧。如果具有一定的智慧，但是人不稳重的缘故，今天想一个明天想一个，就没办法做更增长的功德。

这个地方所讲的意思也是一样，如果一个人具有稳重，他虽然不具有其他明显的功德，也就是刚刚学习的时候并不是那么出类拔萃，但是因为稳重的缘故，逐渐在这个状态中不断地学习，也能够逐渐圆满很多功德，百种功德都能够圆满。

如果没有稳重世法的根本，“则无余法可希冀”，其他的功德法都没有指望，没有办法圆满其他的功德。一个不稳重的人，心和身体是飘来飘去的，想要让他安住下来学习、观修都是做不到的。做事情也是今天想一个明天又变了，做了很多事，但最后一个成不了。一个很稳重的人做的可能很少，速度也不快。但是每天都在做，那么事情终有一天可以圆满。这里就讲到稳重是一切世法根本。

今天我们的课就去讲到这个地方。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智

托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌

杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛

哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情


