二规教言论第6课讲记

诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！发了菩提心之后，今天我们再一次一起来学习全知麦彭仁波切所造的《二规教言论》。
学习《二规教言论》的目的，全知麦彭仁波切造这部论典的目的，或者大恩上师翻译、传讲这部论典的目的，就是让学习佛法的人，内心具足修学佛法最基础的素质——贤善的人格。

我们在修学佛法的过程中，首先要有出离心，然后再有菩提心、空正见，才可以逐渐获得解脱。但是法王如意宝在《胜利道歌》中，讲了四个要点：最高的是空正见或者说大圆满，要证悟空性或者证悟大圆满必须安住在菩提心的基础上，菩提心安住在出离心的基础上，出离心安住在贤善的人格的基础上。所以，有了贤善的人格，就可以修持善法，如果没有贤善的人格，内心就很难生起殊胜的佛法的智慧和境界。

所以要通过方方面面的教言，来观察我们的内心是不是具足了贤善的人格。如果具足了，我们要保持这种贤善的人品，如果不具足，我们要了知哪个方面有欠缺，然后通过这些教言来改正。通过不断地祈祷、学习和改正，内心就可以具足非常贤善的人品，然后在贤善人品的基础上修持出离心、守持戒律，生起菩提心等。以前在讲《入行论》菩提心的所依时，讲了菩提心的身所依是暇满人身，菩提心的心所依是善心。善心是在善良人的心相续中具足的，所以我们需要有一个善良的心和非常善妙的人品。

现在我们学习到《二规教言论》中有十一个问题，现在宣讲的是犹如树根一样的妙慧和稳重。智慧的内容已经讲完了，现在我们学习到的是稳重的必要性。

于自道行不退转，且与信赖自己者，
始终坦诚不欺惑，此称稳重人中胜。
这里讲到了贤善的人品非常重要。字面上的意思是，对于自己的道行（所选择的道路、或者一种善妙的行为），要坚持不退转，对于信赖自己的人“始终坦诚不欺惑”，如果具足了这些条件，就称之为稳重的性格。那么这个人在人当中是非常殊胜的，也是鼓励我们要具足这种殊胜的人品。

“于自道行不退转”，这个道行可以从世间和出世间的道行两个方面来理解。世间的道行，就是自己所选择的正确的道路，符合于世间因果的善法，都可以这样安立。有些人从小发了一些很好的愿，想要为他人服务，或者坚持一种比较清净地生活方式等等，都可以称之为一个正确的方向。当我们选择这样一个正确方向的时候，有些人在行持过程没有什么违缘、违品，有些人就会遇到一些邪知识，一些环境的压迫，让自己没办法非常顺利地去实践。在这个过程中，我们就要对自己所选择的道行坚持，不要退失信心。

因为一个正确道路的选择本身就很不容易，选择好了之后，要走下去也是不容易的。既然我们已经转生到五浊恶世、娑婆世界，就没有任何一个事情中间没有违缘，真正是顺利的。尤其在这个末法时代，五浊恶世中，如果要行持一些恶业就比较容易具足很多顺缘，自己内心当中的习气，外在的环境等，乃至于舆论的宣传，都对自己行持恶行是比较有利的。而要行持善行就不那么顺利，一方面自己内心的习气，无始以来自私自利的心态和种种烦恼，会做一些障碍。还有如果自己要行持善业、正道，魔王、非人等也很不欢喜，它们也会做很多障碍。在这个过程中，我们就应该了解，好的善行对今生的人格修养和后世转生到善趣，都是一个很大的帮助。所以了解前因后果之后，就不要退失自己的信心。

还有一种道行，是指行持佛法。因为此处我们学习的是二规教言，《二规教言论》一方面讲世间的善良人品，相符因果的世间正见的行为。还有就是怎样获得解脱，比如行持成佛之道，修持解脱之道，选择往生极乐世界之道，或者选择自他二利之道等，这些道行我们也应该坚持。通过大恩上师、佛菩萨的加持，道友的帮助，或者自己内心发一些非常坚固的誓愿，不管怎样，对自己选择的正确道路不应该退失。

如果最初的时候，我们选择了学佛之路，选择做一个好人，我们就应该一直坚持下去，这就是稳重的人品。以前选择这样的修学方式，生活方式，现在还在坚持，以后也会坚持，不会跟着别人轻易地转变。所以“于自道行不退转”，“此称稳重人中胜”，这个人在人当中就是非常殊胜的人。

第二个特色，“且于信赖自己者，始终坦诚不欺惑”。我们在世间，通过前世的因、善缘，会遇到一些信赖自己的人。对于这些信赖自己的人，我们应该怎么样呢？此处讲得很清楚，“始终坦诚不欺惑”。对于他们，我们内心要坦诚相待，不应该欺骗。因为对方信赖自己，把很多方面交待给了自己，那么我们也要做一种相同的回应，应该信赖他，不要让他失望，感觉痛苦。相反，如果一个人很信赖自己，而自己非常狡诈经常欺骗对自己好的人，逐渐地这个人就会很伤心，离开自己。因为自己的人品不好，让别人失望、远离，这样就不是一个稳固的人。

所以对于信赖自己的人不应该有大的变化，最初的时候应该和他坦城相见，中间乃至于以后，都应真正地该成为他能够信赖的对境。有些时候，我们对于陌生人或者仇人，不敢欺骗，对他很坦城什么话都对他讲。但对自己非常好的人，非常亲近的人，反而觉得比较好欺负，对待方式最直接，不在乎他的感受。这样就不对。

所以对于信赖自己的人，尤其应该非常坦城，不欺负他，不让他失望、痛苦、伤心。应该通过方方面面去保护他，通过自己的行为、语言，乃至于最根本的自己的心，始终非常贤善地对待信赖自己的人。如果这样不变化，“此称稳重”这也是一个具有稳重人品，在人当中非常殊胜的好人。

接下来我们宣说麦彭仁波切分析的稳重的功德。

身体稳重如狮子，不受蔑视大威严，
语言庄重如仙人，众所信任且欢喜，
性情稳重如珍宝，降临自他之所欲。
这个颂词从身、语、意三个方面来分析稳重的功德。

“身体稳重如狮子”，主要是从身体方面，作为一个人必须要稳重，犹如狮子一样。如果身体犹如狮子一样，他的功德就不会受到别人的蔑视，而且具有一种威严。如果一个人不受别人蔑视，很具有威严，就可以成办很多有意义的事情。“语言庄重如仙人”，语言也很稳重、庄重，犹如苦行的仙人，或者具有一定功德的仙人。仙人是众所信任的，别人对仙人的语言非常信任，而且也很欢喜他所宣讲的善妙的教言。意方面就是心方面，信心稳重。心方面主要体现的是性格、性情，性情也非常稳定，犹如珍宝，此处珍宝指如意宝。可以“降临自他之所欲”。自己的一切心中所想，他人的心中所想，都愿得成办。

下面我们详细分析一下，首先是身体必须要非常稳重。是指住在一个地方的时候，不会随意地移动，在这个地方比较长。比如学习佛法，法王如意宝和大恩上师经常提到，我们学习佛法的人需要稳重。如果在一个寺院或者道场，真正准备学习的话，最好时间要长一点。时间长的话，就比较容易得到功德。如果总是跑来跑去不稳重的话，就没有办法在比较稳定的情况下学习佛法。所以身体稳重，表现在一个对自己有利的地方，不会随便移动自己的身体。

还有在世间也是一样的。如果一个人在工作的时候，经常跳槽换来换去，就会觉得这是个不稳重的人。对于不稳重的人，就不一定会信任。如果一个人不被信任，他所说的话、所做的事情，就没有办法非常顺利地成办，所以身体稳重也可以从这个方面表现出来。

还有一些身体稳重的，当他安坐的时候，坐有坐相，站有站相，绝对不会让身体显得非常的轻佻，所以非常稳重。有些人坐下稳如泰山，别人一看自然而然就会对他产生一种敬畏之心。

大恩上师讲法王如意宝在学院的时候就是这样的；法王如意宝下面的弟子和大恩上师也是这样的，坐的时候，自然而然就显得身体方面非常地稳重；佛学院慈诚罗珠堪布也是一样的，只要他坐的地方，基本上旁边几米之内没有人敢坐，因为他威德显现的时候，自然而然散发一种威德力。在佛学院法王如意宝灌顶的时候，就可以看到只要是他老人家来了，或者慈诚堪布来了之后，他坐的地方，周围几米之内一个人都没有。所以大家都对他非常敬畏，因为身体非常稳重地坐在那个地方，眼睛不会到处看，显现上是安住在一种殊胜的境界中，非常稳重。我们所见到的一些大德也是这样的。

“不受蔑视大威严”众人自然而然地对他非常地尊重，有一种威摄力。威摄力究竟有什么必要呢？第一个，其他人不敢小视。高僧大德如果有一种威摄力，要示现什么行为，或者要说什么话，大家就很容易去听他们教言，承办让众生修行善法等，非常容易。还有就是示现一种稳重的样子。到底什么是稳重？比如法本中讲，“身体稳重如狮子，不受蔑视大威严”，到底是怎么样的，举例子，大德就是非常稳重的，“不受蔑视大威严”的状态。

身体或者语言和内心的状态也是有关系的。内心是怎么样，身体也会显现怎么样。一般来讲，如果一个人的身体比较稳重，他的心也是比较沉稳的，但不是百分之百，也有特殊情况。所以，身体稳重有如狮子，我们自己平时也是这样。不管怎么样，平时也要经常训练，身体经常要稳重。比如我们看书学习的时候，也是长时间地安住，该看书、打坐、该念咒的时候，身体的稳重很重要。

华智仁波切在自我教言中曾经提到，“床上恒时应有身”，就是在自己的坐榻上面。在汉地床就是睡觉的地方，但是在藏地床是多功能的。如果去过寺院，或者在修行人家里面住过，就知道修行者所谓的床，既是睡觉的地方，也是打坐、修法、看书、吃饭的地方，是多功能的。这个地方的“床”，是指自己打坐或者念咒、安住的地方。在这样的地方，身体应该恒时坐在这个上面，而不是本来应该打坐念修的地方，只是睡觉的时候有，其他时候都没有，这就是身体不稳重的表现。所以身体稳重代表自己心能够坐得下来开始修学佛法。这个方面有很多的必要性。

“语言庄重如仙人”，自己的语言很稳重、很庄重，犹如仙人一样。仙人在有些地方是指获得神通的人，有些地方是指苦行者。苦行者在寂静的地方修行，不可能随随便便地开口说话，对自己的语言也不会随便讲。

在世间中有一种说法：祸从口入。如果管不住自己的嘴，就比较容易造一些罪业。所以如果语言不庄重，不稳重，经常说一些莫名其妙的话，说一些绮语、粗语等等，在一开口说话的时候，自己很多的福德就从嘴里面漏掉了。所以非常不好的语言，很多福德就从嘴里面没有了。挖苦别人，或者说一些没有必要的话等等，看起来好像没有什么，但其实有智慧的佛菩萨，或者世间有智慧的人，他们早就已经了解规律就是这样的。如果我们经常说话不注意，就会损失很多功德。

反之，语言庄重的人就会象仙人一样，一方面具有一定的功德，一方面他的语言也是具有实意的。所以“众所信任且欢喜”。仙人具有一种谛实语的力量，在印度和古代也是一样，人们最害怕这些苦行者、仙人的一些咒语，就是诅咒。如果这些仙人说愿你什么什么样，那就非常麻烦,因为他们只要说愿你倒霉或者愿你手断脚断，基本上就会实现他的诅咒。所以很多人就非常地害怕。这也是从另外一个角度来讲仙人的语言力量比较大。

如果一个人的语言庄重犹如仙人一样,“众所信任且欢喜”,别人就很喜欢，很信任他所说的话,为什么呢?因为大家知道他是不会随随便便讲话的,只要一讲话一定有它的价值。所以一个语言很庄重的人，就“众所信任”,他说的话都是思考好之后对自他有利益的语言，这就是“众所信任且欢喜”。

“性情稳重如珍宝”，自己的心也应该非常地稳重，不应该东想西想，今天想一个事情，明天再想一个事情，飘来飘去就不太好。所以我们要想方设法让自己的性情变得越来越稳重。如果一个人的性情稳重好象如意宝一样，就可以降临自他之所欲。对自己的财富方面的所欲，给别人遣除贫穷，遣除自他的疾病，或者说犹如灯光一样照亮很大范围的物体等等，如意宝具有很大的力量，可以降临自他所欲。

如果一个人的性情很稳重,也犹如如意宝一样。因为性情稳重的缘故，从世间的角度来讲，他决定办的事情不会随便变化，一定会坚持做完。如果是这样，自己的所欲，内心想要做的事情肯定做得好。世间上的人是这样的，他人的所欲也是这样的。如果一个人想要承办其他人的利益，发下誓愿承诺之后，内心已经决定要做对人民对国家有利的事情,不管过程中遇到什么样的违缘也不会放弃。坚持做下去，肯定对他人的所欲也可以完完全全降临。

从佛法的角度来讲,如果一个修学佛法的人性情非常稳重,比如他要修禅定的时候，身体寂止需要比较长的时间去训练自己的心。现在我们的心是不安住的,禅定是因缘寂止的,如果把自己的心定在一个地方，很长时间不会动摇，所以要修成禅定，需要长时间串习。

这个过程也许比较枯燥、无聊,但只要以比较稳定的方式，每天固定时间去串习,自然可以修成禅定。禅定修成之后，再把禅定的力量、等持的力量安住在胜观、无我、菩提心上面，这个力量就非常地巨大。成办他人的所利也是一样，一个人的信心很稳重，一旦修成了菩提心、禅定,就可以以禅定、证悟的力量帮助别人。一个人性情很稳重，内心的所思所想都可以成办。所以此处讲性情稳重的功德，就是犹如珍宝一样降临自他的所欲,这点是非常重要的。

大恩上师、法王如意宝也是这样,看一个人可不可靠，主要是看他稳不稳重。如果这个人到处跑,就显现得不稳重，在需要用人的时候可能就不会选他。如果一个人说话没有定准,心也是今天想这个明天想那个,身体也是今天在这明天在那,像这样身语都不稳重的人，在上师的眼中，或者在道友的眼中肯定是不稳重的。前面我们也讲了就是世间的领导也不敢用这个人，佛法中发心也不敢用这个人，因为大家都不信任他。

如果一个人很稳重，上师有什么比较重要的事情，让他做是绝对放心的。稳重诸佛菩萨、上师、道友也欢喜,而且在这过程中自己想修法、得加持、弘法利生，慢慢都可以承办。稳重的人刚开始也许没有什么能力和智慧，但因为具有稳重的贤善人格，就会象前面所讲的一样，逐渐可以具足百种功德。

不稳重有什么过失呢？全知麦彭仁波切是从正反两方面来让我们了解，具有稳重的功德是什么?不稳重的过患是什么?通过两方面的对比，我们就知道一定要训练自己稳重。以前自己不稳重就要改正。无论佛法还是世间的教言，跟他讲也好，不跟他讲也好，只要知道之后就会去做，像这样的人就是真正的利根者，不用讲很多就能够自然地安住，他们内心的善根福报也是非常强大的。还有一种人是非常恶劣的,跟他怎么讲也不会有什么改变。教言对这两类人的帮助可能不是很明显。

但是中间有一类人，具有某种潜力，只是受环境的影响,性格摇摆不定。跟这类人讲这些教言,并把利害关系讲清楚后，他会有所触动，就会慢慢去改变。如果你不跟他讲，自然是不会有所改变。所以很多教言对中间这类根性的人有非常大的帮助。

我们自己现在基本上属于中间这种情况，虽然不象佛菩萨或善根利智者那么优秀,但也不那么恶劣。如果遇到善妙的上师、善妙的教言、善妙的道友相互帮助，我们慢慢可以朝好的方面发展。如果没有遇到这些，就发现不了这些问题，没遇到善妙的教言,就无法了解自己应该做什么，哪个方面有欠缺，哪方面应该改正。想要成为一个很好的人，可能只有通过自然而然的方式，经过好几世之后，慢慢才有所改变。现在遇到善妙教言之后，就可以通过这些教言对照自己，来改变自己。

身体若不稳重者，犹牛落角遭众欺；
语言若不庄重者，如同乌鸦众人恨；
性情若不稳重者，如风吹叶飘无定；
这是从反方面讲不稳重的三种过失,如果自己身体不稳重，就好象一个牦牛没有了角之后，就会遭受众多其他牛的欺负；如果一个人的语言不庄重，就好象乌鸦一样经常被别人讨厌；如果一个人性情不稳重，就好象风吹落叶一样，无根飘来飘去没办法有定准。所以我们要对照自己的身体、语言以及我们的心，看看是不是处在这样一种不稳定的状态。

学习佛法当讲到功德的时候，一对照没办法对号入座,哪个功德都没有。而讲到一个过失的时候，自己却感觉可以对号入座,讲第二个过失的时候，似乎这个自己也有份，讲第三个的时候自己还是有份,这就说明我们的确有很多过患需要去发现、改正、对治。

我们发现不对的地方，就要努力地去忆念。因为这个理念，不单单是说你不稳重，它是从全知麦彭仁波切文殊师利菩萨的智慧当中流露出来的。不稳重就会有这些过患，而这些过患也只是众多过患中，其中一类的描述而已。进一步讲，如果一个人的身体不稳重，“如牛落角”，牛，尤其是牦牛或者黄牛等一些比较好斗的牛，它最有力的武器就是牛角，如果它的牛角粗壮、有力、尖锐，在打架的时候就会占上风，其他的牛就会害怕。而一头牛它的牛角断了或者角没了，它在这个牛群就不会有什么势力，经常受到其他牛的欺负。

前行中讲我们要调伏自己的傲慢，打个比喻，就好像断角牛一样，断角牛是没有什么傲慢的，因为牛角已经断了，没有什么可以炫耀的东西，所以它在牛群当中肯定是很低调的。从修行角度来讲，我们应该犹如断角牛。但这个地方讲，如果你的身体不稳重，就自然而然地落在断角牛的状态中，经常受到其他众牛的欺负。而我们身体不稳重，别人就会逐渐看不起你，或者慢慢对你产生反感，甚至世间的领导、家人可能也反感你。因为经常不落家，慢慢家人就会不高兴，很多事情也逐渐开始朝不好的地方发展。所以在工作的时候是这样，学习佛法的时候还是这样。

一个人要做什么事情，应该有一种比较稳重的性格。这里我们讲的主要是善法方面，如果是造恶业方面，身体不稳重那当然好了。遇到恶业，今天有事来不了，明天也不来了避免造恶业，这个不稳重就非常好。但这里提倡的是贤善的人品，主要是针对自己向善的方面，对自他有利的方面，我们的身体应该要稳重。如果不稳重就会像没角牛一样，逐渐被很多人看不起，遭受很多人的欺负。

第二个语言不稳重。比如有些人说话非常不负责任，有时说话很刻薄，经常喜欢讽刺别人，别人一说什么马上用语言顶回去，把别人顶得非常难受，非常痛苦。还有些人牙尖嘴利，经常挑别人的毛病，别人刚说一句话，马上挑出毛病，让别人下不了台。或者有些人喜欢过度地开玩笑也不好，因为喜欢过度开玩笑的人，他的语言肯定不太稳重。适当地开玩笑是可以的，但过度地喜欢开玩笑，世间上形容他嘴很多，就“如同乌鸦众人恨”，别人都很讨厌他，就像乌鸦一样很多人都不喜欢。

大恩上师在其他地方讲过，有些论典也有赞叹乌鸦的，以前我们也提到过这个问题。第三世多智钦仁波切登比尼玛他在一部论典中，也是高度赞叹过乌鸦的功德。有些地方说如果某个地方的乌鸦比较多，这个地方大圆满法可能会比较兴盛。还有一些地方讲，乌鸦是大黑天护法的眷属。以前我们也提过，法王如意宝在佛学院的时候，他也说让乌鸦念很多心咒，念阿字等等，从佛法角度讲算是一种比较好的鸟。

但是从世间普遍的认知来讲，乌鸦不是吉祥鸟，它是众人恨。世间上有乌鸦嘴的说法。大家都不太喜欢乌鸦，所以就把讨厌的、经常一说话一开口就带来不好的、乱说话、不靠谱称之为乌鸦嘴。哪些地方出现了乌鸦就觉得不吉祥，比如刚一出门就看到乌鸦在飞，今天办事肯定不会顺利，缘起不好。大恩上师以前讲，是不是缘起不好也不好讲，但是就说明大家对乌鸦不是特别喜欢，如果看到喜鹊就好，乌鸦就不好。所以就世间来讲乌鸦不讨人喜欢，如果一个人的语言不庄重，那么他就被别人认为像乌鸦一样，都不喜欢他。
“性情若不稳重者，如风吹叶飘无定。”如果一个人的性情不稳重，就好像风吹落叶一样，没有定准。风一吹好像停下来了，但一吹又开始往前跑，或者往后跑，或者左右摇摆不定，有时候被风卷到天上去，飘来飘去。所以如果一个人的性情不稳定的话，就像落叶一样没有定准。
如果一个人的性情、心态不稳重，就好像疯子一样。疯子的心就不稳重，前一分钟想这个，第二分钟想那个，很多人根本琢磨不到他到底想什么，到底是什么事情才让他高兴的，什么事情让他不高兴的，喜欢的不喜欢的经常变来变去，非常地喜怒无常。或者他心态不稳定，今天想修佛法，明天又不想修了，没有任何根据和理由。性情非常不稳定的人要想做成事情，绝对是非常不容易的。
尤其在学习佛法上面性情要稳重。我们现在学习佛法，比如现在报名要学习《入行论》，学《入行论》要三、四年，前行要三、四年。如果你的心定下来，有一个稳重的心，不管怎么样，遇到好的事情不好的事情都能容忍、消化，那么就能坚持把它学完，学完之后就能得到很多利益。如果性情不稳重，今天学两堂课没有什么感觉，就换其他的道场，再换其他的法门学，学了之后没感觉又开始换其他的，换来换去最后自己几年下来什么都没有得到。
当然每个凡夫人都会有波动，今天的状态好一点儿，明天的状态差一点儿，性情波动很正常。关键是总的方向、学习佛法的路线不要变。比如学《入行论》这个总的方向不会变，中间有些起起落落、波动，状态好一点、不好一点，心情高兴点、不高兴点，这都没什么。一个凡夫人没有这些就不正常了，除非他福报很大，每天都处在高度法喜当中，这样的是很少的。一般人来讲，要不然就受自己心相续业力的影响，要不然就受外界的影响、天气的影响、工作不顺的影响，学习佛法的时候这些因素都会受到影响。虽然会让他心情波动一点，但总的方向不会变。这样算是一种性情稳重的人。
比如我们承诺修五加行也一样，承诺完之后就去修。最好每天是固定的数量，多少一点点都可以，但是不要有太大的变化。每天承诺要修行的不管怎么样抽时间把它修完。虽然每天看不出来，修得很少，但时间长之后数量和质量就逐渐上去了。
一个人性情不稳重，在世间做不成事情，修学佛法更加没办法做成任何事情，所以性情不稳重的过患非常大。

下面是一个归摄，是第一个问题和第二个问题的归纳。
若具无误取舍慧，安住稳重之善道，
则能扎下殊胜之，世规如意妙树根。
“若具无误取舍慧”，讲了第一品的内容，智慧。“安住稳重之善道”是讲第二品的内容，稳重。
如果一个人具有无错误的辨别取舍的智慧，内心当中具有非常清楚的、清晰的、清净的智慧，很明了自己在做什么，什么该做什么不该做，把问题分析得很清楚，头脑很清楚，也安住在稳重的善道当中，能够保持住自己的身语意，那么“则能扎下殊胜之，世规如意妙树根。”
前面全知麦彭仁波切把整个修行的道比喻成一颗妙树，树根、树干、树枝，然后它的树叶、树花、树果都有描述。人身如意妙树最根本的是树根，如果树根长得非常好，在土里扎的很深、很稳固，那么向树干输送养分，枝叶花果也会非常茂盛。如果我们无误取舍的妙慧很深，稳重的功德非常明显，上面的功德自然而然就可以具足、得到或者扎下“世规如意妙树根。”

三、有愧
下面讲第三有愧，主要是比喻成树干或者树茎。
以何名为有愧者？即于下等恶劣事，
极生忧愁厌烦心，此乃二规之妙衣。
这个颂词是总说。“以何名为有愧者？”什么叫有愧？我们相续当中应该有知惭有愧的功德。到底什么是有愧？对于世间非常下等的恶劣事，佛法的佛智当中下等的恶劣事，“极生忧愁厌烦心”对这些很厌烦，看到别人做这样的事情，内心当中产生忧愁的心，或厌烦心。如果对这些很不好的事情，“极生忧愁厌烦心”的话，“此乃二规之妙衣”，就具有了有愧的功德。
如果内心具有惭愧，就是“二规之妙衣”，二规就是世规和法规，世间法和出世间法二规的妙衣。妙衣的作用是什么？第一可以遮挡身体，人是有惭愧的，如果有衣服遮挡，就是人间当中一种庄严；第二，妙衣可以庄严身体。

惭愧心相当于妙衣，如果一个人没有妙衣，就没有惭愧，没有惭愧就没有妙衣。此处所讲的有愧就是对于下等的恶劣事没有兴趣，而且非常讨厌、厌恶。如果内心有种不愿意接近的心态，内心就有了有愧。而不是在身体、语言上表现好像很厌烦，这个就是假装的。如果内心当中对所谓的下等恶劣事情非常有兴趣，只不过不敢在身语上面表现出来，害怕自己因此失去地位、财富或其他的东西，这不一定是真正的有愧。当然，身语不表现出来也可以，总比内心当中无愧，身语也无愧要好一点。但关键问题是对于下劣的事情，内心当中要产生忧愁的心、厌烦的心，这是非常重要的。

为什么要对这些下等恶劣事产生厌烦的心？因为它会损害名声、高尚清净的行为。从佛法的角度来讲，它可以损坏戒律，没办法从轮回当中获得解脱，或者下世投生恶趣等等，很多可见不可见的世间和出世间的种种过患。我们应该对于下劣事产生一种厌烦心。如果我们现在对这些还有高度的希求的话，要进一步观察这些的过患，之后从欢喜的心和行为当中逐渐脱离出来。

下面再看没有惭愧是怎样描述的。
若于众多士夫中，遍身沾染不净物，
裸体行走非为耻，然此无愧真羞耻。
如果在众多的士夫、大庭广众中，满身沾满了不净粪便，裸体行走、奔跑，那么在人们眼中就是不知羞耻的人。虽然身体沾满了污秽裸体行走让人感到非常羞耻，但是内心当中没有惭愧才是真正的羞耻。

裸体行走、身体沾满不净粪让别人看不起、羞耻，但这只是外表。也许精神失常了才裸体行走，或者不小心掉到粪坑里沾上了不净粪，这没什么，但是如果内心没有惭愧心，身上涂满不净粪，或者没有惭愧心的方式在街上裸体行走，才是真正应该感到惭愧的地方。单单从身体方面裸体奔跑，在别人眼中是非常让人讨厌或者羞愧的地方，但如果内心当中没有羞愧心才是真正的羞耻。前面的不知羞耻和后面的无愧的不知羞耻比较起来，相当于小巫见大巫，根本不值一提。

下面讲为什么“然此无愧真羞耻”的根据。
不净以水可洗净，裸体著衣可严饰，
无愧沐浴不得净，著上妙衣亦不美。
“不净以水可洗净”，如果一个人掉在粪坑里面，可以通过清水把身体重新洗干净。“裸体著衣”，裸体行走之后，如果穿上衣服，就可以重新变得好看，远离不好看的状态。但是“无愧”,如果一个人内心当中没有羞愧，通过水的沐浴能清净吗？是没办法的。一个人内心当中没有惭愧心，外表穿很多好看的衣服能美丽吗？也不可能的，没办法变得清净、美丽。所以最关键的还是在于内心有没有惭愧心。

前面讲了，身上不小心沾了一些不净物，如果内心没有故意想要通过这样的行为哗众取宠，或者也可以通过水洗干净，那么别人也不会说什么。最多别人看到你的时候，提起曾经有一段时间，你可能身体沾满了不净物。但自己也不是故意的，因缘显现而已。其实我们在世间有很多因为以前的业力或者不小心等等，做了很丢脸的事情，自己回忆起来也会不好意思，别人看到你的时候也想起前段时间的事情。不管如何，有些通过自己前世的业力，有些是不小心自己没办法控制，这没什么。裸体也一样，有些人精神不正常，没办法控制。我们经常看到、听到媒体上一些精神失常的人把自己的衣服脱光，然后在外面到处奔跑。如果慢慢治疗，病好了之后，自己也觉得这样不好，然后慢慢就恢复了。

关键是无愧。这不是控制外表的行为，如果内心当中真正没有惭愧心、羞耻心的人天天洗澡、泡在水里也不会干净，穿最好看的衣服也不美。第一内心不净，第二也不庄严，无愧的人不会因为衣服而变得庄严。

有时一个恶人，大家都知道他是没有惭愧心的人，虽然外表看起来衣冠楚楚，好像长得好看，穿的衣服也好，但一接触之后，发现他是一个人格很差的人，大家不会觉得他非常美丽，都不愿意接触他。
全知麦彭仁波切讲了很多无愧的过患，到底什么是无愧呢？下面我们一个个地分析很多无愧的表现。

首先是第一组：

利济恩人不报恩，作害仇人不追踪，
心头茫然无所措，此等即是无愧者。
这是一类无愧的人。“利己恩人不报恩”，对于曾经帮助、利益过自己的恩人，自己不知恩也不报恩，这就是一个无愧的人；“作害仇人不追踪”，对自己，或者自己的家人、亲友、团体等作害的仇人不追踪，这也是一个无愧的人。

“心头茫然无所措”，根本分不清楚谁是对你好的人？谁是对你不好的人？反正对你好也是一个态度，对你不好还是一个态度，这也是无愧者。我们上堂课讲过一个问题，有些道友听完之后，觉得为什么我们一定要对仇人要追踪或者报复，学了大乘佛法的人不是应该原谅仇人，或者以平等心观待吗？其实《二规教言论》中，用世间的话来讲相当于爱恨分明，就是对你好的人应该有个态度，对你不好的人也应该有个态度，这个界限应该分清楚。

这个地方也很清楚，利济恩人应该要报恩，不报恩就有愧；作害仇人不追踪，相当于说你应该追踪他，必须要追问他，或者要该怎么办就怎么办。对于我们的恩人要有一个态度，对于仇人也要有另一个态度，这是不是和佛法有矛盾的地方。我们前面也在讲，后面还要讲，不是说和佛法方面有什么抵触、矛盾，因为这个地方讲的是世间的人规，所以对于恩怨必须要有一种辨别力，就是说谁对你好，谁对你不好，最基本的东西必须要分清楚。

有些人就是这样的，虽然自己的父母、丈夫、妻子、儿女对自己特别好，但是自己看到他们时就像看到仇人一样，一点都不知道父母对他的好。而对外面那些经常扇自己耳光、欺负自己的仇人非常崇拜、非常恭敬，这就是完完全全颠倒了，这样的人有很多。如果我们不注意的也是一样，对外面那些经常为难自己的人很恭敬，回到家里以后，父母问你，今天累不累，在外面过得怎么样，或者自己的丈夫、妻子问自己怎么样，觉得很烦，问这些干什么，觉得特别讨厌，这样就不好，你要分清楚谁是对你好的，因为内心中对你好，所以他对你慰问也是为你好。我们不要搞颠倒了，在外面自己经常对仇人非常恭敬，回到家之后自己对恩人不了解，不报恩，这样就不对，这就是无愧者。

对于利济自己的人，应该了解这些是对我有恩德的人，他们对我很好，虽然能不能报恩是另外一回事，但是首先是知恩，我要知道这些人是对我好的。世间的人规是应该有一个辨别取舍的能力，反过来讲，如果你连辨别的能力都没有，怎么算是一个人呢？没办法算是一个真正的人。如果你这个人根本没有惭愧心，不知道谁对你好，谁对你不好，如果辨别不清楚，就不算是一个真正的人。如果不具有这样的人品，你无法修学佛法，也没办法在世间中做一个好人。

这个地方讲世规的时候，对好的人一定要了解，经常思维这个人对我很好，或者这个人曾经给我做过利益，自己首先内心中要知恩，把这个恩要记住，以后自己有能力的时候就要去报答他，比如可以在语言上面经常说一些他愿意听的话、帮助他干点活、在经济方面帮助他等等，或者自己在道义、精神上面支持他，危难的时候站在他那边，这些都是利益他的方式，对于恩人，你必须要一种表示。

对自己的仇人，比如有些人对自己、家人、团队不好，甚至于对佛法不好的，这些对我们不好的人，必须要了解，内心中对于恩怨必须了解得清清楚楚。虽然从世间的角度来讲，如果谁给你作害，必须要报复，世间法就是这样，必须要一种表示，你要站出来，敢说话，所以世间上也是这样的，一般来讲，对于一个老好人，很多人也不会尊重他的。从佛法的角度来讲，他也不是佛法的境界很高，而是很懦弱或者根本分不清楚恩怨的人，属于无愧者。

从世间的角度来讲，对于仇人就要有仇报仇，就是世间法规，我们再再讲它是世间法规。如果我们站在修学佛法的角度，现在开始修慈悲喜舍，首先修舍无量心的时候，你如果不把亲怨放下，那就不行，对于亲人或者仇敌过度地贪著，就会对修法的提升造成障碍，这时必须要把过度贪爱亲友，以观察过患的方式拉下来。对自己的仇人必须要想他的功德，不要再想他给你作害的方面，如果再想他怎么作害我，越想越多，自己的嗔恨心就会升级，我们要对仇人以慈悲心去观待，必须要修他的功德，然后就可以逐渐把对他不好的看法往上抬。如果把过度的贪爱往下压，过度的仇恨往上抬，就会达到平等，就是说他们是平等的。我们要生慈心平等利益，这是佛法中一个很高的标准。

这是另外的层次了，我们还没有达到这种层次的时候，从世间的角度来讲，世间一个很厉害的人，就是恩怨分明的人，就是有仇报仇，有恩报恩，这个他一定会受人尊敬，别人知道他做事有原则，把这些分得很清楚，所以千万不要去惹他，你利益可以他，如果你帮助了他，他以后一定会回报你，在整个世间中，这是一个真正的人表现。

心头茫然无所措，什么都是浑浑噩噩的，分不清楚，好像没有脑袋一样，别人天天地赞叹你、帮助你，你也没有任何表示；别人天天地骂你，你听了也没有什么感觉，你是不是大成就者呢？不是。你是不是修菩提心、空性修得很好呢？单单从世间的角度来讲，你什么都不知道，分不清楚对你好的人、对你不好的人，这就不算是一个真正的人，他没有一个真正的人品，这就是无愧。

假如我们这方面比较欠缺，自己就要去思考，从现在开始，哪些是对我有利益的人？自己要知恩要报恩；有些人是对我不好的人，有些人对佛法、自己的上师或者亲人有种仇视的心，这些我们都要了解。当然现在我们已经学了佛法，不可能把大乘的菩提心全部舍弃掉，然后将心重新留级到世间的层次，首先把人做好，再来修佛法，现在的菩提心我不要了，这个没必要。现在我们既然已经发了菩提心，谁对自己、自己的亲人不好，或者他是出于什么原因对自己不好？是我自己做的不好造成的吗？还是我们在这个事情中没有任何的过患，纯粹就是他在仇视我们，或者对佛法有不好的观点，经常对佛法作伤害，这些我们都要知道得清清楚楚。该表态的时候也要表态，当然报仇是不行的，既然我们已经成为佛弟子，再去报复他是不行的，但是我们在内心当中要知道谁是对我有恩的人，必须加倍去报恩。对于有仇的人，我们现在要用慈悲心去观待，但是慈悲心观待，也有一个前提，我要知道他是对我不好的人之后，再通过慈悲心去对待他，这就不是和这个地方一个层次了。麦彭仁波切这里讲的是世规，世间法应该对于作害的仇人有一个追踪，追踪就是应该去过问，过问的话应该用什么手段，不能什么都不管，什么都不过问，好像一点都分辨不清楚，这是不行的。

下边还有一些无愧的表现。

虽受恶语不顾忌，有利之语不愿闻，
善妙德行无希求，此等亦是无愧者。
“虽受恶语不顾忌”，虽然听到很多人的恶语中伤、诽谤等等，自己也没有什么想法，毫无顾忌。“有利之语不愿闻”，对自己有利的，可以改善自己人品，或者让你改正烦恼、不良行为的有利语言，一点也不愿意听闻。“善妙德行无希求”，对于世间清净的行为，还有对于解脱道方面善妙的德性，也没有一点希求心。“此等亦是无愧者”，像这样也是没有惭愧的人。

虽受恶语不顾忌，当然在世间当中我们应该顾忌恶语，别人对自己说一些恶语，诽谤等等的时候，自己应该注意，我现在在外边名声不好，这个原因是什么？是别人造谣，还是自己的行为不检点造成的？如果因为自己行为不检点，我就要改正。如果对自己的名声有所顾忌，他才会反观自己的言行到底对不对；如果是对恶语一点都不顾忌的话，这个人就是无愧者。

我们在看历史的时候，会感觉历史上有些人反应太过激烈了，古代的人的确对自己的名声还是非常在意的。如果碰到谁在外边造谣，污蔑他的名声，如果他能够分辩，一定会分辩。我们经常看到这样的情况，有的时候为了证明自己没有做不好的事情，他会选择现在我们认为过激的行为，比如上吊、投河自尽，或者撞死了，所以古代人对恶语非常在意，对自己的名声很在意的缘故就会这样做；如果对名声不在意，他绝对不会做，管他这么多，根本不在乎别人的恶语、中伤、诽谤。如果不顾忌自己的恶名，怎么可能去反观自己的行为，哪个地方不对，哪个地方对。虽受恶语不顾忌就是无愧的表现。

学习佛法的时候，我们应该观察如梦如幻，恶语犹如空谷回响，然后现在我受恶语是因为前世的业。这方面是另外一回事，这是修行到了一定高度，为了调伏自己的烦恼，就要把恶语观成对自己有利的，这是不是不顾忌呢？有些时候我们说不用去辨别，是从修心的角度，为了调伏我们内心过多的分别念，而说这些是空谷回声，一切都是前世的恶业，听到很多恶语可以消除自己的我执。

从修行的角度来讲，应该有这样的作意和心态。在世间当中，还是要有一个对恶语比较顾忌的状态，否则自己会慢慢滑向恶性的深渊当中去了，这也是一种标志。我们对于别人的恶语是什么态度，完全不顾忌是不对的，作为佛教徒，反应过激也是需要观察的。

有利之语，别人逆耳忠言，告诉你这样行为不对，世间贤善的人品，比较高尚的道德，应该是这样的。对这些有利的语言根本不想听，没兴趣听，所以“有利之语不愿闻”。

“善妙德行无希求”，对于世间的善妙德行也没有希求。对于怎样做让自己变成一个高尚的人，没有兴趣，乃至变成菩萨善妙的德性不稀求，成佛不希求，像这样都不希求的话，就是无愧者。因为内心对好的东西没有兴趣，对不好的东西也不去遮止。如果对于好的东西不想追求，对恶的东西不想遮止，这样的内心就是一种无羞耻、无惭愧的状态。所以“此等亦是无愧者”，这个方面要了解。

泄露极为隐密语，令诸信赖者灰心，

虽成应供亦不思，此等亦是无愧者。

“泄露极为隐密语”，别人让你保密的种事情或者话，自己随随便便泄露出去，让信赖自己的人灰心丧气。“虽成应供”，虽然自己变成别人的恭敬处或者供养处，自己也不思考自己有什么德行、功过等等。“此等亦是无愧者”，这些也是无愧者。

此处所讲的“泄露极为隐密语”，我们在世间中有些秘密必要要守，秘密的语言是不能讲的。这里不是密乘戒中的不能泄密等等，基本上讲的是世间的。从世间的角度来讲，“泄露极为隐密语”，如果你都有能够保密的人品，口风很紧，别人委托他保密的事情绝对不会说，这就是有愧的人。

在世间都这么好，一旦学习佛法的时候，对自己的境界、本尊的修法、本尊的名号、修行的境界，更加能够保密。从修行密法的原则来讲，越保密成功率越高，越往外宣讲扩散，失败率就越高。如果有一个保守秘密功德，对我们修学佛法，乃至于修学密法也有非常大的帮助。所以有的人虽然委托他一定要保密，但是自己口风不严，或者别人收买他，威逼利诱，就把这些隐密的语言说出去了，这就是无愧者。

在战争时期，有些叛徒给他钱或者严刑拷打，给其他诱惑，他就出卖组织，变成叛徒；有些口风特别紧，自己的生命可以失去，但是保密承诺绝对不讲。从世间的层次来讲，能够保密的人就是有愧者，泄露秘密的就是无愧者。所以对内心能够保密的人，就是有人品的、人格的。当然，明知道是非正义的事情还要去保密，这就不太好。但是分析、观察，内心的的确确有一种保密的功德，就是有愧的。

“令诸信赖者灰心”，别人很信赖自己，但是自己经常让别人心灰意冷，别人指望你在困难的时候帮助他，不把他的事情当成事情看，经常让别人灰心，这也是无愧者。既然别人这么信赖你，不管怎样也要想方设法去维护他的心，维护他的利益，这就是有愧的人。

“虽成应供亦不思”，虽然成了别人的应供处、供养处，这个时候应该去思维取舍的道理，自己到底有没有资格变成别人的恭敬处、应供处。如果别人恭敬、供养自己，那么自己到底能不能受到别人的恭敬、供养，必须要思考。想当然的别人供养、恭敬自己，也没有什么感觉，这样就是一个无愧的人。每个人多多少少都会受到别人的恭敬赞叹等等，这时，我们要去反思自己到底有没有这样的功德，是不是想当然的可以接受别人的恭敬，这个方面还是要去观察。
虽闻善理及善语，于此不起欢喜心，

亦不依止善知识，此等亦是无愧者。

虽然听闻到善妙的道理，善妙的语言，但是对这些不产生兴趣，也不产生欢喜心，也不依止善知识，这就是无愧者。如果我们对善理和善语产生欢喜心，说明有一个积极向上的心态，如果对善理善语没有兴趣，对于修善的道理、语言也没有兴趣，就不愿意改正自己的恶行，不愿意去修行。

“亦不依止善知识”，善知识有两种，一种是世间的善知识，教导自己获得比较好的学识，或者矫正自己不好行为的；还有教导自己修学佛法的出世间善知识。那么自己既不依止世间具有非常高尚道德的善知识，也不依止佛法中的善知识，任由自己的行为越变越恶劣，这也是无愧者。

作为普通人来讲，依止什么样的人，行为就会向这方面就转变。依止一个行为很高尚的人，你的行为也会变得很高尚；依止一个邪知识，行为不高尚的人，自己的行为就会越来越差。所以对于善知识不想去依止，这也是无愧的人。

亲近劣种恶行友，愚人群中欢欣游，

背弃世法二规行，此等亦是无愧者。

“亲近劣种恶行友”，自己非常喜欢亲近做不好行为，下劣行业的种姓下流者。“愚人群中欢欣游”，在这些不知取舍，行为非常颠倒的愚人群中，和他们在一起非常高兴。“背弃世法二规行”，“二规”指世规和法规。“世法”并不是指世间法，“世”是讲世间法，“法”是讲法规，出世间法的意思。背弃了世规和法规的行为，“此等亦是无愧者”，这也是无愧的人。

“亲近劣种恶行友”，为什么非常喜欢亲近劣种恶行友呢?因为他自己很喜欢这种行为，所以对于这些不好的劣种，恶行的行为，觉得和他们在一起很开心，和愚人在一起可以得到释放，有共同的语言。经常处于颠倒取舍因果、成天无所事事的愚人群中，觉得如鱼得水，非常开心。

《格言宝藏论》中，萨迦班智达也讲过，如果依止高尚的人，慢慢就会变得高尚；如果依止中等的人，自己的行为逐渐就会和他差不多；如果依止恶劣的人，自己也会变得很恶劣，有很多这个方面的教授。所以我们特别喜欢亲近愚人，发心和行为就会变得越来越愚钝，越来越恶劣，后世的果报从等流的侧面来讲，也没办法变得非常好。所以这些方面也是属于无有惭愧的表现。

这节课就讲到这个地方。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
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