二规教言论第7课辅导资料
诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！发了菩提心之后，今天我们再一次一起来学习全知麦彭仁波切所造的《二规教言论》。
现在所讲的内容仍然是有愧，有愧的功德对我们来讲也是非常重要的。有愧我们就可以制止很多恶行，无愧对自己的恶行和对善法的修持也不会重视。
白昼饮酒赌博等，沉迷损害名誉法，
夜间唯作不净行，此等亦是无愧者。
无愧还有几种表现：白天经常饮酒作乐或赌博等，沉迷在损害名誉的诸法中，晚上对不净行非常有兴趣。白天晚上都不安住在善法中，都安住在颠倒的行为中，这也是没有惭愧的人。
首先是“白昼饮酒”，饮酒在世间中，观察抉择它的过患也是很大的。现在有很多媒体、专家宣传，饮酒有这样的功德那样的利益，可以利益身体、强健体魄，其实饮酒的过患还是很大的。在世间中有些人提倡可以饮酒，但不能过度。但是饮酒其实会乱性，能够让人迷失本性。一个人在不饮酒和饮完酒之后，内心的状态是不一样的，思想、思维的敏锐程度也是不一样的。如果一个人饮酒的话，就没办法正常地思维。尤其是平常不饮酒的人饮酒之后，马上就感觉思维开始混乱，产生很多不良的反应。
有些人饮酒的时间很长，习惯之后就觉得不饮酒不舒服。但我们分析，虽然不饮酒觉得不舒服，饮酒之后觉得非常好，这就相当于沉迷于毒品的人。如果毒瘾发作不吸毒就非常难受，吸毒之后马上就觉得非常的舒服，这就是一种恶性循环。每次都必须通过再一次的饮酒、再一次的吸毒来缓解，而且每一次的量都要加大，不加大的话就没办法满足。这样恶性循环下去，身体就变的越来越糟糕。所以，饮酒本身是让心性迷乱的很大的外在助缘，能够让有情产生贪执、上瘾。
前面我们讲，如果一个人不饮酒的时候，外在的行为、说话、思维都是正常人的反应，饮了酒之后就完全变了一个人。不敢说的话也开始说了，平时不敢做的行为也开始做了，一旦烂醉如泥就开始到处呕吐，丑态百出。这方面我们看到过很多，身边也有很多，也许我们以前也是这样的。
饮酒在世间的过患也非常大，还有很多疾病都是因为饮酒而引起的。在古代也有这样的描述，有些人通过饮酒，把整个家业全都喝败的情况也非常多。天天都在饮酒，什么事情也不做，因为一旦上瘾之后就觉得只有饮酒是最好的。每天拎个酒葫芦到处逛，工作不做，家里的事情也不做，最后没办法维持一家正常的运作。这样的事情非常多，在世间中有这样的过患。
出世间中佛陀在经典中也讲了，作为他的声闻弟子，连一滴酒都不能饮。在有些戒律中讲，如果一个人想要真正学习佛法，受持戒律的话，第一条戒就是不饮酒。在这个基础上再开始受其他的戒律。有些说这条戒律应该是不杀生，有些说如果想要受一戒的话，必须是不饮酒。可能是不同教证、不同观点的安立。
在佛法中饮酒的过患非常大，大乘中没有说可以饮酒。密乘中虽然有些地方说荟供的时候要有酒，但是像荣索班智达和有些大德、堪布慈诚罗珠、大恩上师，在讲密乘戒时讲到，所谓荟供时的饮酒，是用手沾一点点在嘴皮上抹一下，就表示已经接受了荟供的物品，没有舍弃誓言物。以前慈诚罗珠堪布在讲密乘戒的时候说，其实只做一个表示就可以了，手指沾到酒之后做一个从嘴巴到喉咙的表示，这样比划一个动作，就算已经接受了誓言物。
对于饮酒很多大德讲，从严格的角度来讲是遮止的。但有些人却不懂这些。有些佛弟子是有能力的，所以在荟供的时候直接大口大口地饮酒，这种情况是有的。有些不太懂这里面的含义，觉得荟供可以饮酒，也不观察自己的相续而饮酒的。所以就导致有些不学佛法的人认为，学密宗的人吃肉喝酒等不算是真正佛法，以此开始诽谤密宗，出现这样的问题也比较多。
所以对于初学者，为了在世间中保持佛法的清净，不要让这些人去诽谤密宗，很多大德在讲解密戒的时候，对饮酒的问题讲的也是非常的清楚（遮止饮酒）。对我们来讲，在灌顶、荟供的时候遇到酒，就这样处理比较好。
还有赌博，如果一个人沉溺于赌博，也是非常不好的行为。平常在世间中讲“你这个人是赌徒的心态”，如果喜欢赌博的话，思想等等都容易走上极端，产生非常强烈的贪欲。而且真正喜欢赌博的人，自律性是非常差的。赢了钱之后还想继续赢，输了钱之后也不想收手，总想再下一盘把输的钱捞回来，陷入无限的循环中没办法罢手。因为没有自律的缘故（赢了钱之后说，现在就可以了；输了钱之后说，不能再赌了再赌下去的话会倾家荡产），赌博对很多人的伤害是非常大的。
世间上也有打麻将、打牌，没有牵扯到赌博的内容的，就是纯粹的娱乐，但从后面的角度来讲，这是一种没有意义的事情。从佛弟子的角度来讲，是空耗暇满的行为。但如果打牌、打麻将等等牵扯到金钱的输赢，就属于赌博。赌博能让一个人的心智逐渐耗尽，没办法再去做正常的事情。有很多赌徒，首先是把身上的现金赌掉，然后再把手表、首饰、衣服、裤子都输掉，最后房子、汽车全部慢慢输掉。这样的事件非常多，所以赌博也是损害名誉的法。
“白昼饮酒赌博等，沉迷损害名誉法”，饮酒、赌博都是属于损害名誉的法。在《亲友书》中讲到了六种损害名誉的法，其中也有赌博，还有看聚会。作为一个国王、大德，经常出席各种各样的聚会，沉迷于看聚会，别人会怎样看待呢？不务正业！哪个地方有聚会，肯定就有他的身影，这就是损害名誉。当然现在很多人觉得看聚会、看戏没有什么，就是一个消遣，但《亲友书》中讲，作为国王如果看聚会就不行。还有结交恶劣的朋友，都属于损害名誉的法。
当然这里从世间的侧面，没有讲看聚会等损害名誉的法，只是说饮酒、赌博等等。如果一个人沾上了赌徒、酒鬼的名声，那么他的名誉不可能好。所以此处从世间的角度，如果一个人喜欢这些，就是无愧者。
“夜间唯作不净行”，晚上不思考有利的事情，也不打坐修行，只是耽著于不净行。现在很多人经常在外面的宾馆、夜总会、妓院等，花天酒地，对于损害自己的名誉、财富，对不清净的、不高尚的行为非常耽著，这些也是属于无愧者。
无义琐事耗时日，且造种种不善业，
对此不知自惭愧，此等亦是无愧者。
在无义的琐事中耗尽了一切时日，不修善法，造种种不善业。对这种行为不知道惭愧、羞愧，这些也是属于无愧者。
这里讲了两种，首先是做无义琐事。世间中对于自己的工作、家人的责任、社会的回馈、利益他人方面是属于非常有利益的事情。但是有些人成天在无义的琐事中耗费时日，找不到任何的事情来打发时间，觉得时间太长了，就打牌、逛街、网上聊天，说一些没有意义的话，做一些没有意义的事情。
其实并不是一个人的时间太多了。一个人一辈子，现在最长一百岁顶天了，一百岁的人很少，七八十岁基本上就耗尽。其实一个人的时间非常有限，他可以用这些时间做很多有意义的事情，修练高尚的行为，或者对家人、社会做一些有意义的事情。从佛弟子的角度来讲，可以用这些时间去修禅定、打坐、念咒、闻思，或者做很多有意义的事情，这样得到的人身才有用，否则如果经常在无有意义的琐事上耗尽时日，那就不太对了。
“且造种种不善业”，不单单是无意义中耗费时日，还造很多不善业，经常喜欢杀生、偷盗、邪淫、妄语。不要说改正，连羞愧心都没有，就是无愧者。“知惭有愧”，就是做任何事情观待自己来讲是惭，观待他人来讲就是愧。比如做这样的事情对我自己非常不好，这种心态就叫做惭；愧就是做这个事情别人看起来非常不好，或者我在佛菩萨面前，在其他道友面前很不好意思，这个叫做愧。如果知惭有愧，很多的恶行就不敢做，不愿意去做，或者没有兴趣去做。如果有惭愧心，就知道这个对自己不好，在佛面前非常不好，在道友面前也非常的不好，这样就会遮止很多恶业。如果没有惭愧心，很多事情没有顾忌的经常去造。
在很多忏悔的法要中，大恩上师经常提，如果一个人在世间，没有办法避免、罪业很深重没办法调伏烦恼，或者是在外界压力下，不得不去做一些不善业，如果这个时候有惭愧心，虽然造了罪业，也不会太重。
惭愧是一种力量很大的善心所法，如果一个人在造罪业的时候有惭愧心，就会受戒律。本来佛陀规定不能做这个，但是我现在实在没办法调伏自己的烦恼，带有惭愧心去造罪业，也不会特别重。
有些时候虽然是很小的罪业，但是没有惭愧心，以无所谓的心态去造罪业，显现上罪业很小，但是因为无惭无愧的缘故，罪业就很重。而且如果有惭愧心，造的罪业忏悔起来也很快，很容易清净。没有惭愧心就是一种轻视的心，比如对这个戒律很轻视，觉得佛陀就这样规定的，应该不会有那么大的问题，有这样的轻视心去造一些很小的罪业，忏悔起来就非常困难。
所以，我们应该知道，虽然作为凡夫人没有办法完全避免一切的恶业、罪业，但是内心应该尽量地具有惭愧。如果我们对恶业没有惭愧心，反而不知羞愧，经常去宣扬。现在有些人就是这样子，成天做没有意义的琐事，非常喜欢和别人分享，发在微博或者微信上和别人分享。有些时候把自己造罪业的方面去大肆宣扬，更加不知羞愧。
有些时候自己做了还广而告之，让更多人了解。其实多一个人了解，就分散了别人的心，如果不知道这个事情，他可能心不会转到这方面来，但如果你把自己做的事情告诉别人，而且是不好的事情，让别人产生随喜、分心，这样对自己来讲也是不好的。如果是在古代，信息的传递毕竟还是有限的，速度不会那么快；现在是互联网的时代，传播起来特别迅速。如果这样，自己在不知惭愧的状态中还很得意洋洋地和别人去分享，这样就是无惭无愧的人。对自己的修行，对别人内心的调伏，没有任何的利益，这方面我们也要了解。
现见圣教正规时，既不生起喜乐心，
亦无希求追随意，此等亦是无愧者。
在现见圣教和正规的时候，不产生喜乐的心，也不产生希求、追随的心意，这样也是无愧者。圣教和正规分别代表两种，一个是出世间法，一个是世间法。二规：一个是法规，一个是世间规。圣教是属于出世间的法规，正规是属于世间的法规。
如果一个人是内心有善根、有惭愧的人，当他看到圣教中规定的或者描绘的，要让自己心地贤善，禁止恶业，发起广大的菩提心，或者说讲空性等等正言的时候，他就非常高兴。内心看到这些教言就非常欢喜、高兴，而且在欢喜心的基础上，发起一个我一定要产生这样的功德，追随殊胜的印记去修持，产生追随的心。如果是这样，对于善法或者是去掉恶业方面，还有想要追随的心，就是知惭有愧者。
世间法规也是一样的。如果看到世间上一些劝善的书籍、行为，或者作为一个世间人，应该孝敬父母，对于兄弟姐妹等应该有比较好的心态，对上面要有恭敬，对下面要保护，对其他人，应该随时准备帮助别人等等，这些都属于世间的正规。传统道德中说不能够贪图非分之财，做一些不好的行为；古代的规矩中，也规劝这些人不要邪淫，应该保持自己清净、高尚的行为，很多很多。
如果看到这些正规产生欢喜心、追求心，这就是有愧。如果看到圣教、正规不产生欢喜心，觉得条条框框太多，一点都不自由，而且觉得这些规定很死板、太教条，就不会产生喜乐的心，当然就不会产生一定要追随高尚的行为和发心，让自己变成这种状态的，一点希冀也不会有。对能够改善自己发心、行为的圣教、正规，都没有一丝意乐和欢喜，说明这个人正安住在无愧当中。
以前大恩上师经常讲，只要看到佛菩萨、大德的教言就非常欢喜，觉得应该把这些问题，从头到尾仔仔细细看一遍，牢记心中，并应该把这些道理翻译成汉文，让大家去了解。大恩上师经常表达这样的思想，别说大恩上师在佛法方面的修持，即便从世间人的品格方面，显现上也有非常多的示现，来作为我们修行的榜样。
世间上也是一样，有些人看到世间善书，看到以前古人留下的非常好的训诫时就很高兴，会主动去温习背诵抄写，也非常喜欢把这些比较好的东西，传递出去让别人修学。如果我们看到这些没什么欢喜心，说明自己已经处于无愧者的行列中了。当我们看到佛经是什么态度？看到很好的教养什么态度？看到世间劝善或讲因果的圣规时又是什么态度？我们要经常反观自己，如果觉得这些对自己的修行没什么帮助，对整个世间的和谐也没什么意义，那说明自己正处于无愧者当中。
有些人不喜欢比较殊胜的正规、圣教，并能找到不喜欢的理由，其实理由只要去找肯定找得到，但这些自己想到的理由不一定完全正确。圣教是通过佛的遍智、很多菩萨的智慧抉择传递下来的。很多古人的行为比较贤善，有些可以和佛、世间的天人交流，把能让大家得到利益的行善的规矩制定下来，如果这样做有什么功德等。虽然没有佛法讲的透彻，但按照这些贤善的人品、好的道德规范去实行，天人会很欢喜。
天人是人们的膜拜对象，认为有问题、有劫难的时候去求助天人，他们一定会帮助自己。所以古代会在干旱的时候求雨、洪水的时候祭天等等，觉得天人就是高高在上的，一定是帮助人的。但从佛法的侧面来讲，天人也非常依赖人间，如果人间行善多，天人的力量就会越强，受用等其他方面也会得到很大利益。反之，世间恶业非常兴盛，天人的受用，尤其是天人的力量就会减弱，在和阿修罗作战时会经常失败，所以天人也非常依赖于人间。
天人为了得到利益，也会和一些人沟通，把他们喜欢、能让自己得到利益的行为，通过某种载体、传媒的方式传递到人间，让大家去行使一些高尚的法规，比如说不邪淫、孝顺、经常修善法等等。古代和现在很多劝善的书、因果故事，有些也是这些天人和神仙要传达的。如果按照这些做了，显现上面就会护佑这样实修的人，让其获得一些利益，因为这样反过来对他们也是帮助，所以人和天人之间也是有特殊的关系。
如果我们对这些不欢喜，天人就不高兴，自然也没办法得到天人的帮助。因为恶业、非法方面越兴盛，天人的利益就会受到损伤，黑法方面天神的力量会越来越大，人间的利益也会越来越少。所以不欢喜圣教正规，“此等亦是无愧者”。
总之取舍一切事，无有定准而行持，
脱离世法二规矩，即谓愚笨无愧者。
总而言之，所取所舍的一切事情没有标准，随意按照自己的分别念去行持，喜欢做什么就做什么，已经脱离了世、法二规，这个人就是愚笨的、无愧的人。
自己想一个标准去行使，按照自己的喜好去做，而规定不能做的事情，恰好很多是与自己喜好冲突、矛盾的。所以我们在做事情，在取舍时应该有一个定准。所谓的定准，就是应该有一个标准，到底这个事情怎么做是对，怎么做是不对。在佛法中佛言祖语作为标准，做这个事情是对的是善业，反方面做就是罪业等。佛陀是遍智，对于因果、处非处的问题看的非常清楚，所以做了很多这方面的规定，这些规定就是一种定准。作为一个佛弟子，应当依靠这些标准来取舍。
在世间也有道德规范，如果这样做，会受到大家的赞叹！如果那样做，会受到法律、道德良心的制裁。在取舍一些事情时，没有遵循一个标准，完全按照自己的想法去做。前面我们也讲了，每个人都有自己的想法，想做的事情肯定是自己非常喜欢的。但自己喜欢的事情，多是因前世等流的习气。有时自己喜欢的事情是正确的，比如前世经常修持佛法善法，通过这个同行等流果，即生中自己照样喜欢行善、行持高尚的行为。有时自己喜欢的东西，是来自于前世所造的恶业，通过同行等流果在今生当中，还是喜欢这些不好的事情。所以自己所欢喜的事情，有可能是正确的，也有可能是不正确的。这个时候我们到底以什么作为标准？就要以佛法，或者世间法规作为标准来作取舍。
没有定准随便取舍，就非常容易脱离世、法二规，世、法二规和前面讲的一样，世规就是讲世间法，法是讲佛法出世间的一种规距。一旦脱离了世、法二规即是愚笨无愧者，因为所做的一切，没有办法让自己在世间甚至在后世中，安住在比较正确的心态和行为，而且果也不会善妙。所以我们脱离了世规和法规，就是一个愚笨无愧者。
若人具足惭愧心，能除颠倒散漫行。
设使无惭无愧者，教言于彼有何用。
一个人具有惭愧心，就能够遣除颠倒和散漫的行为。“设使无惭无愧”，一个人无惭无愧，教言对他就没什么用处。教言是对有惭有愧、知惭有愧的人做取舍，帮助修持善法的。但如果是无惭无愧的人，面对这些教言，就好像把青草放在狗面前一样，是不会有丝毫兴趣的。
我们看正反两方面。如果一个人已经具有惭愧心，就可以断除颠倒和散漫的行为。因为这个人对于世规、法规已经非常通达，对于好或不好的事情也分别得很清楚，并且有惭愧心，自然能遣除颠倒的行为。因为有愧，前面所讲到的很多无愧的行为，他都不乐意去做，就喜欢高尚行为，自然而然便能在今生当中断除颠倒的行为。
前面引言所讲一样，如果断除颠倒的行为，护法神、白法天神会非常欢喜，也会鼎力相助。而且断除颠倒的行为之后，自己的心会合乎于世间、出世间的实相，对自己后世趋入善趣、获得解脱道的帮助也会非常大。不单单是对自己有帮助，对其他人也会有帮助。因为如果自己行持的很好，自己的行为就可能会变成别人参照或者效仿的对象。传递这样好的行为、好的功德，很多跟随行持的人，也会得到利益。
所以断除颠倒的行为，也可以断除散慢心，很多没有意义的琐事等，散慢行为自然而然也能断除。
“设使无惭无愧者”，如果一个人无惭无愧，就不会对教言感兴趣。前面也讲到，一个无愧者对于圣教、世规没有希求心。如果没有希求心，教言就没办法对他起到应有的作用。
复次心具惭愧者，终不远离世法二，
殊胜善妙之规道，恒常行持不放逸。
“复次心具惭愧者”，如果一个人的心具有惭愧，“终不远离世法二”，那么这个人始终不会远离世规和法规这两种“殊胜善妙之规道”。第二句“终不远离世法二”和第三句“殊胜善妙之规道”连起来看，世间的规道和出世间的规道都不会远离。所以“恒常行持不放逸”，自己就可以经常安住在不放逸当中。
此颂词是有愧与不放逸之间的过渡。如果一个人有了惭愧，不会远离世规和法规，就会恒常行持不放逸，具足不放逸的种种功德。
四、不放逸
全知麦彭仁波切首先定义什么是不放逸。
何以名为不放逸？如人居于危崖上，
如是自护自身心，恒时郑重谨慎者。
什么是不放逸？打个比喻，一个人处于非常凶险的悬崖上，会自然而然地守护自己的身体和心。手脚不敢乱动,他会观察哪个地方比较稳当、安全，手会抓住那个地方，脚会踩在那个地方，身体紧贴着稍微安全的地方。身体小心谨慎，他的心也会小心谨慎、专注，不敢放松自己的心，一旦散乱、迷乱了，就有可能掉下悬崖摔死了。这种非常小心翼翼地守护自己身心的状态叫做不放逸。所以“恒时郑重谨慎者”，一个修行者或者世间人恒时非常郑重谨慎，这种状态叫做不放逸。
《入行论》中也有一个不放逸品（第四品）。
所谓不放逸就是非常小心谨慎地保护自己的身体和心。身体不要造恶业、不要做非法的事情，不要违背世间的法律；心安住在善念中，不胡思乱想，郑重谨慎。如果放纵自己的身心，就会造很多罪业。放纵身体会造杀生、偷盗、邪淫等罪业；放纵心就会产生贪欲、嗔恨、愚痴、嫉妒、傲慢等罪业。这些身语意上面的恶行一旦产生，就会产生作用，让世间人失去正直者的身份；修行者也会失去修行者的身份。所以不放逸在修行中非常重要。
我们在世间会遇到各式各样的人、状况和环境，在遇到这样的行为、人、环境的时候怎么样保护自己？必须要不放逸。非常谨慎，了知取舍，什么应该做什么不应该做，了知心不应随外境而散乱，如果心一旦散乱收不回来，很多烦恼分别念就会源源不断地出现。所以修行过程中，要经常观察、保护自己的身心，恒常郑重谨慎、小心翼翼地护持自己身语意的行为。
孩童沉迷游戏乐，成年沉迷贪嗔境，
老年迷惑身心衰，皆为放逸所迷住。
从孩童、成年人、老人三个方面来加以分析如果没有小心谨慎，没有安住在不放逸的状态，就会沉迷于各式各样放逸的状态中。
“孩童沉迷游戏乐”，小孩对于游戏、玩具非常耽著，身心沉迷于游戏中，没有办法出离。但是因为小孩的智力还不成熟，给他讲很多高深的道理，叫他不放逸，也相当困难，除非他前世的善根深厚。有些小孩因为前世行持善业的缘故，今生非常稳重，或者非常小心谨慎。有些是天生的，有些是高僧大德在小孩的时候就与众不同，不会沉迷游戏的快乐中。有些大德在很小的时候就对打坐有兴趣，比如乔美仁波切很小的时候自然而然喜欢盘腿、手结定印、观自己的心。看别人在观心的时候，他也学着观心。有些大德小时候就喜欢辩论，喜欢辩论的手势，或者拜佛供养，对其他的游戏没有什么兴趣。这些都是很特殊的人。一般普通的小孩都喜欢游戏，处于放逸的状态，让自己的身心放纵于游戏当中。但必定是小孩子，他的智力各方面还没有成熟，也没什么可指责的地方，只不过这也是放逸的一种显现。
“成年沉迷贪嗔境”，成年之后对玩具、小孩子玩的游戏没有兴趣了，开始沉迷于贪嗔境。并非成年人不再迷恋游戏，只不过沉迷于更高级的游戏而已，所以也是沉迷于游戏中不可自拔。成年人贪嗔的对境比较多，贪嗔的元素比较重。小孩玩的游戏相对比较单纯，就是好玩，放松身心，乐此不疲，但成年人沉迷的游戏就不是纯粹的好玩，和贪恋、嗔恨挂钩。成年之后，想法多了，对自己喜欢的人、东西开始迷恋。小孩子对于财富、金钱没有概念，谈不上追求、拥有，但到了成年之后，懂得这些东西有了之后会怎么样，身心开始成熟，气脉明点开始成熟、增盛了。所以对于所谓的好东西，贪欲心开始强烈；对于不喜欢的，嗔恨心也比较明显。小孩虽然也有贪嗔，但是必定还是基本随着本能在取舍，但是成年之后，他对于贪嗔的外境越陷越深，开始有自己的思想、追求。为了得到所贪的东西不择手段，如果谁阻止自己得到这些，嗔恨心也会非常大，而且通过贪嗔会引发很多身语肢体的行为。成年人沉迷于贪嗔境中，被这种放逸所迷惑。
“老年迷惑身心衰”，老年人可能对游戏没什么迷惑、执著，对于贪嗔的境也许看得多，经历得多，慢慢也没那么在意了。但是老年人迷惑于身心的衰败中，担心自己的身体越来越不好，担心自己走向死亡，身心没有了，从此开始终结了。所以老年人迷惑于身心的衰败。
这些都为放逸所迷住，没有真正地按照佛法或者世规的标准，安住在谨慎取舍的态度中。很多人只是迷惑，不知道自己到底应该怎么办。当然不是百分之百，也有些人安住在殊胜的世规、法规中，但此处是讲放逸的状态。有很多人没有安住在放逸状态。有一部分小孩子不一定沉迷于游戏的快乐；有些人成年之后也知道所贪嗔的东西没有什么实义，也不会沉迷于放逸中；有些老年人也知道身心衰败是自然现象，用自己的身心去做更多利益有情的事情，或者修行者用最后的身心来修持佛法。但真正能安住在不放逸状态的人有多少？并不多，很多都是处于放逸的状态。
贪等愚痴所惑众、沉溺恐怖轮回泥，
若尚未止贪痴心，则成卑劣入恶道。
此处讲放逸的过患。“贪等愚痴所惑众”，如果众生被贪嗔痴等所迷惑，那么终会因为贪嗔痴等，沉溺在恐怖轮回的淤泥中。如果现在还没有制止贪心、嗔心和愚痴心，“则成卑劣入恶道”，终有一天会因为贪嗔痴而变成非常卑劣的状态，而且通过这种状态趣入到恶道中去。所以在世间，修学佛法也好，不修学佛法也好，贪嗔痴对于众生都是很大的伤害。尤其是贪嗔痴就是引发轮回的近因、最直接的因。如果众生的内心具有了贪嗔痴，那么就逐渐沉溺在轮回中。此处把轮回比喻成很恐怖的泥潭。
我们有些时候看一些资料、影视作品等等，就会知道泥潭是非常恐怖的，一旦陷下去之后，越挣扎陷得越深，就会遭遇末顶之灾，最后自己的生命就会在这里面交代了。整个轮回也是这样的，如果我们的贪嗔痴没有制止，永远会一而再再而三地漂流于轮回中没有办法解脱。这些被贪嗔所迷惑的众生，根本没有办法从轮回当中解脱，在轮回中总会感受到各式各样的痛苦。如果我们现在不了解它的过患，没有制止贪嗔心，就会变成卑劣的众生而入于邪道中。
制止贪嗔心在世间和出世间的法规有着不同的标准。从世间的角度来讲，不能产生一些非分的贪心等等，尽量制止自己的愤怒，不要发脾气，要知足少欲，世间中特会这样提倡的。如果产生了过度的贪欲，就会贪得无厌。如果一个人贪得无厌，也没办法扭转自己身语的行为。
从佛法的角度来讲，对于贪欲心的过患、暂时压制或者究竟上连根拔除的方法是什么？在佛法中把一切的对治讲得非常清楚，不但是暂时的方面，从究竟来讲，也有很多让我们完全制止贪嗔心的方法，所以我们应该通过追寻世间的正规，或者出世间的修行方式，来让我们内心永远离开贪嗔心，在世间中经常处于小心取舍的状态。
拥有宝座伞幡等，然而放荡不羁者，
刹那堕入险恶处，如遭魔王铁钩牵。
有些人已经拥有了宝座、伞幡等等，虽然有了一定的地位、声望，但是如果行为放荡不羁，有可能因为一件事情，在刹那之间，就会让他从高位堕入到比较险恶的环境中，就像被魔王的铁钩牵引，一点儿都不自在，马上就被他控制了一样。
“拥有宝座伞幡”，从世间出世间的两个角度都可以解释。从世间的角度来讲，谁是拥有宝座、伞幡的人呢？从古代的来看，国王、高官都会有比较高大的宝座，而且上面也有宝伞或者幢幡等等，都是代表他的地位。国王、官员处在这么高的位置上面，如果他们小心谨慎的话也不会出什么问题。如果他们的行为放荡不羁，没有注意自己的身心状态、调伏自己的心、小心翼翼地取舍，很有可能会刹那间堕入险恶的环境中。
有些国王在处理一件事情的时候，如果行为不检点有可能会一个小事情，就被人民推翻，这个情况也有。有些官员也是一样的，虽然处在高官的位置上面，但是没有小心谨慎的话，非常可能一下子从高位到了低位。这段时间大家也很清楚，有很多以前的高级官员，因为没有注意自己行为的缘故，都出了事情，从高位上下来了。堕入险恶处的意思有很多种，有些是失去了以前的宝座、高位，有些是被关押或者判刑，或者造了罪业死了之后堕入恶趣，这方面也叫险恶处，就像被魔王的铁钩所牵引没有自在一样。
从出世间法的角度来讲，谁是拥有宝座和伞幡的人呢？就是这些高僧大德、上师等等，他们坐在高高的宝座上面，也是由伞幡等庄严的物品所环绕。自己拥有宝座，有很多的眷属的时候，如果按照佛法的教义、清净的戒律而行持，对于自他的今后都会有很大利益；如果自己在这个过程中，没有认真观察，也没有小心翼翼地去取舍因果，行为非常放荡不羁的话，也有可能会在一刹那中就会失去这种身份。因为普通人的信心没有稳定到能够接受一切显现的状态，所以如果你的行为比较贤善，别人也能够继续的拥护你；如果你的行为不如法，也许一个行为就会让自己的名声扫地，而变成一般的人，有时甚至比一般的人还不如的状态中。这就是讲到了如果放逸的话，很有可能就会失去高位；如果不放逸，就不会出现这样的情况。
妙龄少女僧人敌，贿赂国王法师敌，
守护劣眷主人敌，此等怨敌毁诸众。
这里面讲了三类怨敌可以毁坏三类众生。第一个，“妙龄少女僧人敌”，一般来讲，出家的僧人最大的怨敌是什么呢？此处讲到的是妙龄少女。当然这里的僧人主要是指出家的男性僧人，作为男性僧人应该知道世间的妙龄少女比较容易会毁坏僧人的道心，或者他们的戒律。如果这个僧人没有经常安住在正念中，没有忆念自己的戒律，没有通过闻思修来增上自己内心的功德、修持等等，内心中的防护力比较弱，因为这里讲的是不放逸，如果自己经常处于放逸的状态中，没有小心翼翼地去守护自己的身心。有时一旦没有注意守护身体方面，就可能会犯戒律；有时心一旦没有转为道用，也有可能会逐渐产生比较强烈的烦恼。
有些僧人修行比较好，知道自己该做的和不该做的，对自己身心的观察也是比较频繁。如果没有经常观察身心，妙龄少女极有可能会变成僧人最大的敌人。如果在这方面放逸，僧人就会失去修行的身份。
第二个，“贿赂国王法师敌”，好像有两种解释方式。大恩上师以前讲过一次《二规教言论》，以前的解释方法和这次稍有不同，两种都是可以的。
一种解释是，如果对于国王贿赂的话，这是法师的敌人。有些法师要在世间弘扬佛法，讲经说法利益众生。在讲经说法的过程中，有些人对于法师的名声、智慧、召集很多眷属心有不满，产生了嫉妒，他就有可能会想其他的办法，贿赂这些官员，此处一方面是国王，一方面也是官员的意思。开始贿赂当地的国王、官员，在他们面前说这个法师的坏话。因为他贿赂在先，所以国王或官员一旦得到别人好处时就会偏听偏信。
国王听了这些坏话之后，有可能觉得这个法师真的不好，在自己国家中行为不端，可能在蛊惑我的民众造反等等，开始对这个法师不满。因为国王、官员的权力很大，有可能就会通过这样的方式制止法师传法，从这个方面来讲，贿赂国王就是法师的怨敌。
还有一种解释，最近一次大恩上师讲《二规教言论》时说，贿赂是国王和法师的怨敌。就是说不管国王、法师，只要遭遇了贿赂的话，这个贿赂会变成国王的怨敌，也会变成法师的怨敌。如果有人去贿赂国王，国王本身应该有取舍的标准，他的赏罚制度应该按照所制定的标准取舍，但是国王一旦接受了贿赂，他的标准就会失衡，而是按照不公正的标准去赏罚。也许国王在接受了贿赂之后，对一个本来应该惩罚的人，却给了他奖赏；对于一个本来应该奖赏的人，却给了他惩罚。
接受了贿赂，国王就会失去判别的底线，如果国王都没办法用国法去做公正的判决，国王就失去了存在的意义。国王本来是比较公正的，应该成为一切百姓人民的共同依靠处。大家都相信国王、拥护国王，如果国王失去了判别的标准，由于收受了贿赂的缘故，开始没有办法平等对待，通过偏袒的方式去照顾某些人，就会让国王的威信扫地。
贿赂法师也是一样的，如果法师接受了贿赂，也不会再通过自己内心中因果、法义的标准再去利益有情，通过钱财等好处，在判别或者对待弟子的时候，就会对贿赂他的弟子好一点，另外的弟子可能就会处于不利的境地。
大恩上师这次是这样讲的，国王、法师接受贿赂，贿赂就是国王和法师的怨敌,让国王没办法安住在国王的正直的状态，也没办法让法师安住在他真正的自己应该做的状态。所以一旦接受了贿赂就会变成国王和法师的怨敌，这样解释也是非常好。
第三种,“守护劣眷主人敌”。什么是主人的敌人呢？就是守护一个劣眷。比如国王手下有很多大臣等,如果国王宠幸一些小人劣眷的话，经常护短，最后国王就会因为这个劣眷而失败。或者有些家大业大的主人，因为家里面出现不好的一些恶奴，在外面惹是生非做很多坏事，大祸事就会降临到主人的头上。历史上面有些国王轻信一些小人、奸臣、宠幸太监等，守护这些恶劣眷属的缘故，就丢掉了自己的王位。有些时候整个朝代被推翻了，这也是来自于守护劣眷的缘故。
有些时候另外国家的人没办法从正面撼动这个国王、国家的地位，他就会贿赂、收买他手下的劣眷，劣眷就开始在国王面前说一些不好的话。国王因为这样的话，忠臣就会有很大的影响，让这些有用的、对敌国有违缘的、威胁的有利的忠臣失去作用。轻信奸臣小人，对方就有可趁之机，把国家灭掉，这个在历史中也看到了很多。
在世间，一个主人或一个领导，如果有一个很不好的眷属或员工，而且你对这个员工还非常守护，这个恶劣的员工就会变成你的怨敌，所以守护劣眷是主人敌。这些都是放逸导致的，没有仔细观察小心翼翼地辨别导致了这样的结果。
“此等怨敌毁诸众”，这个怨敌就会毁坏各式各样的众生。
众生财富如闪电，身如浮泡无常性，
我等陷于病魔中，甚多逆缘围困故，
犹如风中之残烛，无有少许可依赖，
何故不思当来事，依然放逸安心住？
这个颂词是让我们不要再放逸了，因为没有放逸的理由。为什么让我们放逸安心而住的理由是没有的？因为我们还没获得解脱，没成佛也没成为阿罗汉。在这个世间、轮回中还有很多伤害我们的东西，还是在随风飘摇的状态中，没有任何让我们放逸安心而住的基础。
“众生财富如闪电”，第一个问题，众生现在所拥有的财富犹如闪电一样。闪电显现一下很快就消失了，转瞬既逝。现在我们所拥有的财富也是一样的，虽然现在好像拥有这些财富，但可能很快就消失，没什么可靠性。
“身如浮泡无常性”，浮泡就好像水中的水泡一样，浮在水面上的水泡，虽然显现上面是一个很漂亮的水泡，但是一遇缘马上就炸了，不遇缘也很快会炸掉。我们身体也是一样，刹那生灭，如果遇到重大的违缘这一期的生命就会结束了。即便没有遇到粗大的违缘，但身体本身就是刹那无常的，每一刹那都在生灭，没有任何的可靠性。所以我们身体如浮泡一样没有恒常可靠的本性。
“我等陷于病魔中”，我们经常现在各式各样的病魔中。有些是手上面的疾病，有些是身体方面的疾病：头上、眼睛上、内脏、血液、骨头方面的毛病，每个人都会有这样那样的毛病。我们也是陷于病魔中，这有什么可以让我们安心的呢？这个也不是让我们可以放心而住的理由。
“甚多逆缘围困故”，在我们的生命中、轮回中还有很多逆缘、违缘把我们重重围困。今天遇到这个违缘，把这个违缘、麻烦解决掉之后明天又出现一个违缘。有时是大违缘有时是小违缘，有时一段时间一个，有时一段时间很多违缘同时袭来。所以，我们从小到老到死之间有很多违缘把我们围困，乃至于我们没有解脱之前还有很多违缘围困、伤害我们。
“犹如风中之残烛”，现在的众生就像风中残烛，本来就是一个残烛，正常的情况下也不会再停留多长时间，何况还是在风中，这个残烛能保持多久？随时都可以熄灭。
“无有少许可依赖”，现在的整个世间，财富、身体、健康、顺缘，真正观察起来，有哪一点是可以真正信赖的呢？没有任何可以依赖的，乃至我们现在想修法的心态、机会，有哪一个是可以真正依赖的？这些转变我们心态的违缘有的来自于外部，有的来自于我们自己分别心。有些是外在的压力很大，不得不选择放弃我们的修学，有的时候外在没什么违缘，只是内心很烦突然不想修学了，没有什么因缘就放弃了。
所以我们在世间中，还没有到达那种可以安心而睡、不需要操任何心的状态。
全知麦彭仁波切说：“何故不思当来事”，为什么我们不思考一下现在我应该做什么有意义的事情？对我以后有意义的事情为什么不想呢？应该考思考，之后应该去做对现在、未来都有意义的事情。
对现在有利的事情：调伏烦恼、积累善根，或做一个非常清静的正直者，调伏自己的恶行等等，让自己品行高尚的行为我们要去做；对未来有利的修解脱道、菩提心、空证见、积累资粮，这方面也要做。世间中很多需要做我们去思考的事情，为什么不思考这些事情“依然放逸安心住”？还是没有认真去守护自己的身、心，好像什么事情都不需要操心，犹如阿罗汉每天安然而睡，这是不行的。
《中观四百论》第一颂就是这样讲的：“若有三世主，自死无教者，彼犹安然睡，有谁暴于彼”。在整个世间，死主一步步逼近，但是我们现在每天好像没有死主、已经战胜死魔一样，像阿罗汉一样每天都安然而睡，也不思考以后怎么样流转，现在的行为对以后有利吗？有害吗？也不小心翼翼地做取舍、修行，非常放逸很安心而住。
我们到底有什么理由做这些？如果我们没有好好去取舍，就会处在放逸状态中。
今天我们课就学到这个地方。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情


