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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！

发了菩提心之后，今天我们继续一起学习龙树菩萨所造的《亲友书》。

《亲友书》当中也宣讲了很多针对修行人，在闻思修行的过程当中，或者把从凡夫到佛果位之间的很多修法窍诀归纳成非常简略的颂词供我们学习。因为众生的时间、经历，或者自力都不允许他对于佛陀的《大藏经》中浩如烟海的教义一一去学习。虽然有少部分的利根者可以做到这一点，但是绝大多数的修行人没办法实现这一点。龙树菩萨也是针对这种情况，把佛陀教义当中应该实行的主要教言归纳成了《亲友书》，方便我们在短时间当中，能够掌握很多的修法窍诀。

现在我们学习的是六度的内容，六度对于菩萨来讲，是必须经由的殊胜通渠大道。过去诸佛是通过行持六度而成佛，现在诸佛也要通过行持六度而成佛，未来的诸佛也必定是通过行持六度而成就的。我们知道六度的修法非常殊胜，也要知道六度之所以能够成为度，主要是因为它有殊胜大乘菩提心的摄受，还要通过清净的空性智慧把六度当中的善法一一予以清净，让它达到圆满。如果没有菩提心、空性慧的摄受，这六种修法就不能称之为六度，只能称为六种善业。比如布施，如果是一个世间人做布施，不一定能够成为布施度，因为没办法到彼岸，度就是到彼岸，所以我们就知道了，怎么能够让善法到彼岸呢？必须要打破它的违品——悭吝心，还要让布施的本体得以清净，也就是说不会受到三轮、二取执著的影响。要清净三轮、二取，必须要修持空性。因此一般世间人修持的布施只能叫布施的善法。

声闻乘的修行者因为不圆满具足菩提心和空性见的缘故，从严格意义上来讲也不能称之为度，可以算是布施等的善法。要成为度一定要有智慧和殊胜的菩提心摄受，才能够到彼岸，才能够称之为度。我们在修持善法的时候，一方面必须要了知布施、持戒、安忍、精进等等善法如何修持，一方面作为一个大乘的菩萨来讲，必须要发菩提心，也必须要用空性慧来摄受。空性慧的摄受也算是一种比较高层次的修法，现在如果我们刚刚开始学习，还不太懂，首先是通过菩提心来摄受，然后逐渐通过学习佛的教义，在相续当中产生空性见，后面就可以用空性见来摄受布施等修法，让它变成度的自性。

如今我们在六度当中学习的是安忍度，安忍度的修法分了四个科判，前面三个科判已经讲完了，下面一起来看第四个科判。

己四、断除嗔恨之缘——粗语：

粗语算是一种嗔恨的缘，如果众生听到了粗语，以此为缘很容易产生嗔恨的情绪，所以把粗语称之为嗔恨之缘。我们要断除粗语，也要要说真实语、称心语，在颂词当中也会提到。

佛说语言有三种，称心真实颠倒说，

犹如蜂蜜鲜花粪，唯一当弃最末者。

佛陀在经典当中，亲口教诫语言大致可以分为三类。在不同的场合当中，佛陀归摄语言的分类也有所不同，此处是从大概的角度，或者总的角度来讲，可以把语言分为三种。第一是称心语，第二是真实语，第三是颠倒语，或者称心说、真实说和颠倒说，在第二句当中把三种语言都已经归摄了，第三句讲到了三种语言的比喻。“犹如蜂蜜鲜花粪”。称心说犹如蜂蜜一样，真实说犹如鲜花一样，颠倒说犹如粪便一样。在三种语言当中，龙树菩萨教诲说，“唯一当弃最末者”。宣讲了应该抛弃的是三种语言当中的颠倒说，也是从另外一个角度以隐藏的方式间接来讲，应该依靠的是称心语和真实语，就是有这样一种教诫。

我们下面大概地按照教义来看一看，称心、真实和颠倒说分别有怎样的体性。第一个，称心说或者称心语，称心语就是称合于他人的心而宣说的语言，或者称合不同根性的心而宣讲的不同语言。因为六道，或者在人道当中不同层次、不同种类的人，心不一样，兴趣爱好也不一样，所以说我们在说话的时候，尽量的说称合他们心意的话，这方面就非常好，这是从一般的角度而言。如果从比较深层次的角度而言，称心语一定是要称合他们的根性而宣说殊胜的佛法，这方面可以称之为称心说。这样我们就知道了，称心说一方面是称合对方的心意，一方面是称合对方的根基，然后给他们宣讲相合、相应的佛语。当然我们在宣说称心说，尤其在分别第一种的时候，称心说就是讲称合别人的心，对于别人喜欢的语言自己要去宣讲。

这样会不会让一个修行者变的没有原则？只要是对方喜欢听的话，我们就去说，不管他喜欢听的是善业的语言，还是恶业的语言，全部随顺他们去说吗？这里有一个前提，或者原则，就是一定是利益对方的。我们在能够利益他、不伤害他，或者不把他引导趋向于歧途的基础上，我们要宣讲称心的语言。说话的时候，尽量不要去去讽刺、讥讽对方，这些方面的语言尽量要斩断，随顺对方的心意宣讲真实语，可以称之为称心说。

第二个，真实说，虽然没有很高教义的境界在里面，但是中间这类人说话的时候，属于一种很真实的。属于老老实实讲话的这种人，一就是一，二就是二，不会在上面添油加醋，或者说很多颠倒事实的情况。他不会捏造很多事实来宣讲。这类人虽然不及第一种人，不能称对方的心意和根基，而宣讲别人的欢喜，或者能够受用的话，但是他说话很真实，这方面也应该是可取的。

第三个，颠倒说，很多的粗语、恶语、绮语、妄语，不符合于实际情况，或者刺伤人心的语言，都可以称之为颠倒说，或者粗语。

三种语言比喻就是蜂蜜、鲜花和粪，蜂蜜对照称心说。蜂蜜是大家都很喜欢的一种美味。佛经当中也讲，犹如食蜜，中边皆甜，就是说你食用蜜的边缘部分是甜的，中间部分也是甜的。称心的语言也是这样的，方方面面都能够利益听者。通过布施、持戒等等的语言能够来利益听者。蜂蜜的比喻也可以直接和佛教的语言相对应。因为佛陀说犹如蜂蜜中边皆甜，就是说佛陀的语言犹如蜂蜜一样，实际上是中边皆甜的。因此我们可以把称心说理解成随顺于佛教的语言，随顺于利益众生的语言，这方面就可以称之为犹如蜂蜜一样，尝了之后都能够得到乐受。称心的语言听了之后，直接或者间接对他的今生后世都会有利益。

真实说对照鲜花，鲜花盛开的时候大家看到都很欢喜。大家听了真实语之后，也有一种欢喜的感觉。平时我们也说，这个人很老实，从来不捏造事实，他的话应该值得信受，所以说对这些人语言的喜爱，犹如我们对鲜花的喜爱一样。

颠倒说对照粪便，粪便不要说是接触，哪怕是稍微看一眼，乃至于我们在嘴里说一下，对于粪便的词语都是不愿意去听的。就像粪便是一个大家抛弃的自性，所以颠倒的语言对于修道来讲，也应该是一种被抛弃的自性，还有颠倒的话，真正在智者看起来，完全是应该抛弃的，没有一点点值得信赖之处。龙树菩萨教诫乐行王，或者教诫我们，在说话的时候，唯一当弃最末者，就是说最后犹如粪便一样的颠倒说尽量要抛弃。

我们学的教言很简单，字面上也好懂，关键是我们要去实行，跟随每一个人的习气，他对于称心说没有能力；对于真实说，又觉得在现在的世间当中，如果你不说谎，没有编造一些话，在整个世间当中就会难以立足，有些人有这样子的想法，所以真实说也难以做到；对于颠倒说，有时候会给自己找了一些必须要说妄语的理由，或者必须要说一些无关修法绮语的理由，经常说粗语等等，实际上我们在做的时候，难以真正地做到抛弃颠倒说，而依止称心说和真实说。

不管怎么样，如果不愿意追求解脱的人，也就另当别论。如果想要追求解脱，不按照因果规律去实践，凭自己的想象也没有办法无因无缘的获得解脱。佛陀在此处实际上也是教导我们说，颠倒说犹如粪便一样，必须要抛弃，如果我们不抛弃，依止粗语、妄语、离间语、绮语，对我们修行完全没有一点的利益。因为这就是十不善业当中语的四种罪业。从这方面讲宣讲的时候，如果是想要解脱的人，必须要努力从现在开始，尽量去减少和终止颠倒说，唯一的依靠称心说和真实说。

因为此处是宣讲的是安忍，所以颠倒说和科判相对应，这方面就可以理解成粗语。我们要舍弃粗语，因为它是嗔恨之缘。如果经常性的依止粗语就很容易挑起矛盾和争斗，这方面对修行来讲是没有必要的。修行者要做的事情是保护自心和他心，如果我们经常性说粗语，既失坏了自己的修行，也会让别人的心不寂静。虽然如果是殊胜的菩萨、上师善知识，在有必要的时候，通过柔和的语言，没有办法调伏弟子，也会用粗语来呵斥，但这是通过殊胜的智慧和大悲摄受的，这方面才有开许。因为一般的凡夫人并没有这么强烈的悲心和智慧，所以针对普通人来讲，直接断除粗语是最合适的，此处就讲到了断除嗔恨之缘——粗语的教义。

戊四（精进）分二：一、教诲精进之对境；二、教诫表里如一之精进。

精进前面我们在略说的时候已经讲到进即喜于善。所谓的精进就是对善法的一种喜欢，除了对善法的欢喜可以称之为精进之外。其他对于世间法的欢喜、恶业的欢喜，都不称之为精进。或者有些时候把精进分成正精进和邪精进两类，正精进是行善；对于世间八法或恶业方面精进，称为邪精进。既然是邪精进，就不能真实的称之为精进。它是精进的违品，属于懈怠的范畴。我们要知道这样一种含义。

己一、教诲精进之对境：

我们要精进，是缘什么对境来精进呢？有没有一个精进的目标，有没有一个精进的对境呢？这个科判所摄的内容就是教诲我们应该对哪种对境精进。

今明后明至究竟，今暗后暗至最终，

今明后暗至终点，今暗后明至圆满。

如是四种类型人，国王当做第一种。

此处讲到了精进的四种对境。在四种情况当中，龙树菩萨教诲国王，应该依靠第一种对境。颂词当中讲得很清楚，第一种是今明后明。今明后明的“明”字，通过颂词和讲义的意思。快乐、安乐、幸福等等的生活称之为明。今明后明就是说现世也快乐，后世也快乐。今明后明至究竟是第一种。

第二种是今暗后暗，暗，是痛苦的意思，不悦意。今暗是今生当中痛苦，后暗就是后世当中也痛苦。第二类人今世是痛苦的，后世也是痛苦的，有这样一种意思。

第三种是今明后暗，今明就是讲到了今生当中快乐，但是最终是一种痛苦的自性。

第四种是今暗后明，就是今生当中痛苦，但是后世当中他可以很快乐的。就是说在后世当中到达快乐的程度，称之为至圆满。

四种类型当中，国王当做第一种，实际上也是教诲我们后学者，也是尽量争取做第一种。为什么针对国王说，你当做第一种呢？因为国王在现世当中已经是明，快乐的自性了，就要争取后世也快乐。所以今明后明至究竟。今生当中已经快乐，后世当中也快乐，应该做这种人。

针对我们来讲，将就可以说今明后明。因为今生当中没有遇到非常大的违缘、困顿的缘故。从这方面可以大概去安立。还有另外一种情况，如果我们的现状，已经不是明了，再让我们去选择，那么如何选择？就要选择今暗后明。今生当中我们是一种痛苦的自性，但是应该在今生当中通过修持善法来改变自己的命运，力争达到今暗后明的阶段。就是说，至于今暗后暗和今明后暗两个类型实际上是不可取的，我们要力争做到今生快乐后世也快乐，或者说，今生虽然不是那么快乐，一生当中都疾病缠身，或经常性地遇到很多违缘等等。虽然今生当中比较黑暗、痛苦，但是我们应该力争在后世当中，获得善趣或者解脱道、往生极乐世界等果位。此处的明和暗按照注释的意思就是第一层意思，明和暗理解成快乐和痛苦。

还有一种比较隐藏的意思。明和暗有些时候也是善和恶，可以这样理解。今生也是修善，后世也是修善可以讲，或者这里既有善恶的意思，也有快乐和痛苦的意思。

今明后明至究竟，今暗后暗至最终。为什么会出现这样一种情况，或者我们怎样才能达到这样一种结果呢？我们可以分析一下。第一种今明后明，这个今明应该是通过前世的善业，如果前世没有善业。今生当中不会成熟善业的果，也不可能在今生当中非常快乐，或者自己的善根非常敏锐。今明基本上和前世的善恶、修行，或者福报有关。后明，基本上就是属于后世我们要达到哪一种目标？后明也是因缘法。如果要想在后世达到快乐，或者达到解脱的层次，必须要在今生当中修持善法。所以说，今明是因为前世的善业，后明就关系到现在我们的所作所为。虽然是今明，但是现在不修法就变成后面的今明后暗了。如果我们想要今明后明，因为前世已经过去了，我们基本上没办法转变，虽然有今明，或者今暗的情况，但是后明，或者后暗现在可以抉择，能够去积极的实行。如果我们想要后明，必须要在今生当中努力地修持善法。

还有一些特殊情况，就是说，他在前世当中做了一个很强的善业，或者做了一个很强的恶业，这个果到今生还没有成熟完，会在下一世继续成熟。此处我们主要不是从这个角度讲，这里主要是说，今生当中的快乐主要是前世的业所引发的，后世当中的快乐主要是靠今生当中的精进与否。如果今生我们很精进，后世一定有所转变。

今明后明里面也隐藏了对于国王的教诫。龙树菩萨说，今明是因为你以前修的善业，所以今生当国王。你想要后明，必须要在今生当中继续修持善法。如果今生当中不修持善法，造很多的业，实际上也就终止了获得后明的光明道路了。

第二种今暗后暗，今暗是因为前世造的恶业，所以导致了今暗。比如说今生当中很多乞丐，或者生活在社会底层的弱势群体，生活比较悲惨，这方面是今暗。今暗的原因和前面分析的一样。主要是因为前世的行为不当，前世有一些恶业，恶业成熟之后，导致了今暗。在今暗的过程当中，今生中也没有修持善法，所以又导致了后暗，就像前面分析的一样，后暗是因为今生的行为，导致了后世当中的暗或者明，所以如果他今生当中没有修持善业，后世当中非常可能继续导致痛苦悲惨的状态，叫做今暗后暗。就像一个乞丐，今生当中非常悲惨。在当乞丐的时候，也经常偷鸡摸狗，做很多不如法的事情，根本没有培任何的善法，怎么可能后世当中获得快乐呢？这方面就是今暗后暗。

这一世当中的弱势群体，虽然他的生活很悲惨，但是对于因果、善法恶法的取舍不屑一顾，很多时候还会对于修行者、佛像，发表一些恶评论，在恶劣的相续当中又种下了以后更悲惨的因。这方面就是讲今暗后暗的情况，或者什么因缘导致的今暗后暗。

第三种今明后暗，讲到了今生当中很快乐，但是在快乐的同时，只知道享受、挥霍，做很多非法的事情，导致了后暗。今明是因为以前修的善业，比如说以前修了布施，今生成为大富豪，在成了大富豪的时候，他没有继续去修法，开始坐吃山空，大肆地挥霍自己的福德。今生虽然光明快乐，但是因为没有继续修法的缘故，导致了后暗，在后世当中感受不愉快。或者从修法的角度来讲，虽然有些人今生当中获得了皈依、出家的机会，这是今明，但是在获得了机会之后，并没有好好珍惜，反而通过修法的机缘造了很多非法的罪业。就像《前行》当中也引用帕单巴尊者的话，“若不如法而行持，正法反成恶趣因”。就是说如果你没有好好的行持，现在我们所依止的正法很有可能就会变成恶趣因。不是说正法本身会变成恶趣因，而是说我们在行持善法的时候，对于善法本身没有如理如法去做。比如说依止的出家、皈依的身份，然后做很多非法的事情，有可能会成为恶趣之因。这方面也可以理解。我们现在有机会修行善法的时候，应该努力地去行持，力争不会有今明后暗的结果。

第四种今暗后明，今暗后明也可以从两个角度来理解。第一个角度，因为前世的恶业所导致的今暗。然后在今生当中，他如果醒悟了，开始努力奋发，修持很多的善业。通过善业的成熟，后世当中也能够获得光明快乐的果位。或者说，今暗，是今生的前半生当中，他做了很多为非作歹非法的事情，后面突然醒悟，抛弃了以前的罪业，开始努力地修持后世的资粮善根。通过自己的努力，彻底改变了自己恶业的相续，通过善业的成熟，后世往生极乐世界，或者获得善趣果位、获得修法的机会。这些都称之为今暗后明。

这里讲到了四类人。对于国王而言。因为他已经是今明，所以应该做第一种，尽量做到今明后明。对我们而言，就看自己现在是今明还是今暗。如果是今明，就做第一种人；如果是今暗，就做第四种人。至于第二和第三，这是不能选择的。

己二、教诫表里如一之精进：

精进应该表里如一是最好的。

当知人类如芒果：外似成熟内未熟，

内成熟外似未熟，内外未熟内外熟。

这里讲到了人和芒果之间的相似之处。芒果有四种情况，人也有这四种情况。首先我们来看芒果的四种情况。第一种“外似成熟内未熟”，外面看起来似乎已经熟了，里面还是生的。不单单是芒果，西瓜等其他的东西都会有这种情况，外面看起来很熟的，里面实际上还是生的，这种有很多。

第二种“内成熟外似未熟”，虽然芒果里面已经熟透了，但是从它的外表看起来好像还是生的。这是内熟外生。

第三种“内外未熟”，里面是生的，外面看起来也是生的。

第四种“内外熟”，里面已经熟透了，外表看起来也是熟透了。这是讲芒果的四种情况。

对照修行人也有这样四种情况。第一种，外似成熟内未熟，就是说从外表上看起来很如理如法。不管他走路、说话的方式，或者在别人面前显现的对于上师的信心、菩萨道的热情，好像非常调伏的一个人。实际上内心当中隐藏了很深重的烦恼。不管是由于什么出发点，反正他的内心当中，隐藏很多的邪见、很深的烦恼，在外表当中表现出一个修行很好的样子。这方面就是外似成熟内未熟的情况。也是我们平常说的假修行人。外似成熟内未熟，经常表现成外表成熟的样子，，实际上里面根本不具足修行的智慧。

第二种，内成熟外似未成熟，就是说里面已经完全成熟了，但是外面没有成熟。比如说历史上的济公活佛等成就者。他们完全证悟了空性、实相，外表显现上就是疯疯癫癫的样子，吃肉喝酒等等，已经完全证悟了，但是外表还是一个凡夫人的样子，这个情况也是非常多。

有些时候我们可能会想作为一个成就者，有什么必要这样做，对自他有什么帮助吗？我们可以分析一下，对自他有帮助，至少从某个角度来讲有必要。第一个必要，我们说有些修行者，里面修行很好，为了让修行更加增上圆满，不适合过早暴露，所以他就通过隐藏自己功德的方式，在外表上显现出非常不如法的样子，实际上他是通过这种外相来保护他的内证。有些时候虽然有了证悟，但是还没有完全成熟的时候，如果过早的暴露，或者接触很多外境，对他的境界的增上会有某种影响，从这个角度考虑，有时候会在外面显现没有成熟的样子。

第二个必要，外面疯疯癫癫的行为也是为了调伏某一类特殊的所化。因为有些所化通过直接的讲经说法，没有办法调伏，但是显现疯癫行，游戏神通有时直接就调化了，这也有必要。因为所调化众生根性的缘故，所以也是如是的显现。在汉地普遍有一种说法，如果你要显神通，就是想要涅槃了。很多大德，他在圆寂之前开始大显神通，当他显现神通，暴露身份之后，他就入灭了，这种说法也是很普遍的。或者你要显神通，就显现一个疯癫行，别人不会说什么，就像济公活佛一样，他就是说是显现神通，也没有很快的圆寂，就是显现疯癫行，游戏神通度化众生。汉地的很多大德也是通过显现这样的方式度化众生。

第三个必要，主要是引导后学观清净心。为什么就是说内成熟外似未成熟就可以引导我们观清净心呢？因为通过他自身的经历告诉我们，从外表上你是看不出一个人的内心证悟与否。你看这个地方讲，内成熟外似未熟，外表上看起来和一个凡夫人一模一样，也许有些时候做的比一般的凡夫人还过分，但是他里面安住菩提心和实相的证悟。像这样，我们敢不敢凭着对一个人外表的表露，就马上确定说，因为这个人外表非常不如法的缘故，里面一定是一个凡夫人，或者可恶的人。如果我们没学这个教义，可能我们敢这样说，但是学了教义之后，知道在四种人当中，有一种人显现成为内成熟外似未熟。我们如果知道了，这个人实际上是一个大证悟者。

比如在佛教历史上，内地有很多历史，藏地也有很多历史，印度很明显的是平时我们讲的比较多的八十四位成就者，八十四位成就者当中都是证悟的人，但是显现非常如法的并不多。显现了很多行持非法的人，有妓女、屠夫、小偷等人。从表面上看起来，没有一个是真正值得恭敬皈依的对境，但是后面传记出来了，我们一看这些人在显现了所谓不如法行为的表相之下，他有完全成熟的智慧。我们会有一种警醒的态度，不要因为看到了某某人的外表，马上就对他诽谤、指责，实际上只是让自己造业而已，没有必要。我们怎什么知道有这样的情况呢？因为有很多修行者曾经显示了这种行为，所以第三大必要，就是为了警醒我们，让我们不要以貌取人，应该观清净心。别人外表不如法，也许他是有必要在我们这个团体当中游戏神通，通过这个方式来度化我们，非常有可能。

针对单个修行人来讲，通过这样的示现，能够得到一些新的东西，尤其是不敢轻视任何人，从这个方面讲的时候，对我们的修行有很大的帮助。

第三种，内外未熟，里面烦恼很粗重，外表也是烦恼很粗猛的相，内外一致，叫做内外都没有成熟。很多世间人，里面的烦恼炽盛，外面也显现出非常不如法，杀生、偷盗、邪淫等等，像这样做了很多不如法的行为。

第四种，内外熟，里面已经圆满证悟了法性，外面也是显现很如法。比如说法王如意宝、龙树菩萨等大德，实际上里面证悟了空性，外面也显现了比丘持戒这种非常如理如法的样子。这种大德会让别人一看就生起信心，越接触越有信心，因为他内外都成熟了。这个方面就是讲到了四类。

再回到科判“教诫表里如一”，上师讲记当中讲，应该选择第四种内外熟，就是说里面对上师三宝有信心，外表也是如理如法的守持居士、出家人的戒律。作为初学者，完全做到这一点可能还是不太现实，但是我们要发愿最终达到内外皆成熟的情况。内外熟和内熟外生两种都是已经证悟了，只不过是从度化众生，或者显现功德的角度来讲分了两类，所以说这两类就是我们应该追求的目标，至于其他两种，外似成熟内未熟的第一种和内外未熟的第三种，也有分别。内外未熟是完全不可取的，应该抛弃的。稍微值得商榷的是第一种外似成熟内未熟，实际上我们很多修行者都是内未熟的，如果我们内未熟，在外表上也表现得未熟，这个时候自己内心当中没有境界，外表当中也没有如理如法的行为，这方面的内外未熟不可取。

对于外似成熟内未熟，这个方面有一点点我们可以去参考的地方。是什么呢？因为初学者内心当中还具有很强的烦恼，如果有必要的话，在外表上也可以显现得如理如法。有些时候实在不行，我们就装一下外表，就是在别人面前装一下我是一个佛弟子，不应该在外表上面过于放荡，腐败的行为不要做。虽然我们内心的智慧没有成熟，但是应该怀一个惭愧心。前面我们讲外似成熟内未成熟不可取，是什么意思呢？就是说是里面没有成熟，但是故意表现出一种有功德的样子，让别人来恭敬供养。因为他内心当中没有惭愧的缘故，所以完全不可取的。如果我们虽然没有内熟，但是有一个惭愧心，出于保护佛法形象的必要，出于保护其他的人信心的必要，我们内心当中虽然有烦恼，但是在惭愧心的推动之下，外表上面守持一些比较如法的行为，仍然是可取的。在这几种情况当中，我们稍微分析一下，至于详细的情况我们可以通过自己的情况思考之后再做定夺。

戊五（禅定）分三：一、加行；二、正行；三、后行。

己一（加行）分二：一、断除违品散乱；二、修行同品四无量。

庚一（断除违品散乱）分四：一、断除对境之散乱；二、断除世间八法之散乱；三、断除财物之散乱；四、断除受用之散乱。

辛一（断除对境之散乱）分二：一、以转变内想之方式禁护根门；二、以知对境之法相方式而断除贪执。

第一个科判“转变内想”的意思就是讲，通过观察这些必要性，把我们内心当中的想法转变了，然后通过自己转变了内心，安住在如理如法的作意，以这个方式来禁护我们的六根，第二个科判是“以知对境之法相”，就是说我所贪著对境的法相，比如是不净、无常的。因为我了知了对境的无常、不净等等的方式，所以断除对于所贪境的贪执，叫做知对境之法相方式。

壬一（以转变内想之方式禁护根门）分四：一、教诫防护根门不贪他女人；二、教诫护根门防止其他欲妙；三、未护根门之过患；四、佛陀赞叹护根门。

癸一、教诫防护根门不贪他女人：

作为一个凡夫人，守护自己的根门非常重要。不然长期行持善法有一定困难。因此作者教诫国王说：

切莫眼瞧他妻室，若睹亦随其年龄，

作母女儿姊妹想，若贪真观不净性。

教诫乐行王以及其余的男性修行者，“切莫眼瞧他妻室”，就是说不要通过贪欲心故意去观瞧，除了自己妻子以外其他人的妻室。如果不小心看到了之后，“若睹亦随其年龄”，就跟随她的年龄。如果是比自己大很多的，像这样作母亲想；如果比自己小很多的，就作女儿想；如果和自己的年龄差不多的，就作姊妹想，自己的姐姐或者自己的妹妹。看到之后，如果说做了观想还是不行，“若贪”，还是产生了贪欲，下面讲“真观不净性”，应该真实观想他们的身体不清净的自性，让我们来断掉断除贪欲心。

这是针对男性修行者，尤其是针对在家的男性修行者的一个教授。如果针对女性的，就把这些意思反过来，不要眼瞧除了自己丈夫以外其他女人的丈夫。如果看到了，随着他的年龄，比自己大很多的，作父亲想；比自己小很多的，作儿子想；如果和自己的年龄差不多的，作兄弟想。如果还是贪欲，就观察男身的不净性，观察他真正不清净的自性，然后就可以灭除自己的贪欲。

教诫防护根门，最初能够防护根门，后面的贪欲心自然而然就会有所减弱，这个地方为什么说防护根门呢？因为根门的放逸是带来以后一系列重大贪欲最初的起源。如果我们在根门上面就防护了，因为没有放纵我的眼根，故意去东瞧西瞧，寻找漂亮的女人、男人，最初就没有放纵我的眼根到处去看，既然没有看，就不会因为看到之后再产生贪欲心，引发一系列的后果。最初能够防护自己的根门，就是阻止后面的烦恼产生的一个非常有效的方法，科判的意思就是这的。

在颂词当中也是讲到了，男性修行者、女性修行者，对异性的贪执是非常严重的，这个时候，龙树菩萨教诲我们，第一，切莫眼瞧，最初就是切莫眼瞧；第二，莫睹亦随其年龄，后面就是作这些想；第三。若贪真观不净性，这是三步曲。通过三个步骤来让我们就是说是断掉非理作意的虚妄执著，帮助我们断掉贪欲心。

首先最好是切莫眼瞧，不管是走在大街上，或者接触一些媒体，比如说网络、，报纸、杂志上的图片，这方面也是一样的，有些时候是看到真人生贪，有些时候看到虚假的图片生贪，有很多情况。因此尽量守护自己的根门，不要让自己的眼根放纵，然后经常无节制的去看东西。然后如果看到了，也有一个窍诀，就是随着年龄观成亲人。因为除了贪欲心非常强烈的个别人之外，一般人对自己的母亲、女儿、姊妹，都不会产生非法的贪欲心。我们如果有了这个窍诀，也可以做防护，如果看到了，相当于是我母亲一样，她的年龄可以做我的母亲，或者女儿、姊妹等等，像这样息灭自己的贪欲心，，通过这方面观察。

最后如果还不行，应该真观不净性。因为现在已经不可制止的对对方产生了贪欲，产生贪欲之后怎么办，这个时候就开始观不净。为什么对对方产生了贪欲，必须要观不净呢？就是说生贪心和观不净二者之间有什么样一种因果，为什么对治贪心必须要观不净呢？这和我们的心的特点有关。我们的心的特点是什么呢？如果我们的心看到了可悦意的对境，就会产生欢喜，因为欢喜的缘故，就想要获得，这方面就是心看到了好东西，自然而然就会有一种贪著。我们的眼识或者意识，如果是缘一个不清净的东西，我们就不会去贪，对于不清净的东西，就会有种厌烦。此处就是说我们在对于女身，或者男身产生贪欲的时候，就利用心的这种特点。我要对治这个贪心，就必须要观反面。比如说我们对女人，或者男人贪著，是因为我们误认为身体是干净的。如果对于一个干净的东西，当然愿意拥有；如果对于一个不干净的东西，那我们就不愿意去接近了。贪的原因是因为执著它干净，这个时候我们要灭除贪欲，就要观想它的不净性，观想身体是不清净的。

那是不是它本来是很清净，一定要观成不清净的？不是这样的。我们认为他清净，是因为我们没有观察。女身男身本来不清净的这一点才是真实义，这是身体的本性、我们这个时候就要捅破对身体以为清净的执著，把这个伪装捅破了之后，看一看身体的本性，实际上就是不清净的。如果我们真正能够对所贪著的对境，观察了知安住它不清净的自性时，我们的贪欲心自然就会息灭了，就像我们对于粪便、污水等脏东西，不会产生贪心一样，当我们真实的认知女身或者男身不清净的时候，贪心就会自然息灭，这是心执著外境的特点。

有些时候我们就会想，自己也观修过一段不净观，好像力量不大，没有办法来解决我贪执的问题。不是法没有效果，而是说我们在修法的时候，切重要点，或者修力不够，修力太弱了，不足以对治我们相续当中非常稳固强烈的贪欲心，这个方面必须要长时间观修。观修到什么程度？观修到内心当中对这样的不净真实的产生了感觉，看到女身、男身的时候，马上就知道像不净粪一样，没有什么可贪的东西。佛陀在经典当中讲，女身男身从皮肤到骨髓之间，有三十六种不净，通过真观不净性，不是说随随便便观一下，而真实的观想不清净的自性。如果产生了觉受，对于女身就不会产生贪欲。为什么呢？因为已经真实觉知了这个对境就是一种不清净的自性，就像我们眼识面前现量显现的粪便、淤泥等等，真正在我们的眼识面前现前了，绝对不会对这个东西有贪欲，所以真正对于男身女身产生不净觉受的时候，绝对不会产生贪欲心，这方面关系到我们在修法的时候，有没有产生觉受的问题。

癸二、教诫护根门防止其他欲妙：

当如闻子宝藏命，守护动摇之内心，

犹如猛兽毒刀刃，怨敌烈火厌欲乐。

我们要防护根门，上师讲防所根门总而言之就是六根，主要是讲意根。因为教诫防护根门的缘故，防止其他欲妙的产生。怎么样防护呢？“当如闻子宝藏命”，“闻”是闻法，“子”就是保护儿子，就像母亲保护自己的儿子一样。“宝藏”是像保护宝藏一样，“命”就是保护自己的命根一样。像守护听闻乃至于生命一样，来守护我们动摇的内心。

虽然内心很容易直接去执著外境，但是我们要守护内心，怎么守护呢？这里有几个比喻，第一个是听闻，我们在听闻的时候，不能够散乱。如果我们在听法的时候散乱，不专注，开小差，或者胡思乱想，反应过来的时候，前面讲了什么？因为刚才没有专注的缘故，根本就错失了正法的意义了，所以必须要非常认真细致的去专注听闻，才能够获得其中的利益，我们必须犹如听闻一样守护自己的心。

第二个是子，就是犹如母亲保护儿子那样，因为小孩自我防护的意识不强，必须有一个监护者，所以保护者是谁呢？此处是以母亲为例，母亲对于子女能够起到一种保护的作用。在保护自己儿女的时候，不能够经常的放逸。因为小孩的心也是不定的，所以到处乱跑，不该去的地方也去，很多时候容易发生危险。在注释当中也讲到了，比如悬崖，或者是井口等等都容易掉下去，实际上在城市当中，有些时候，在高层建筑上面，如果不保护好自己的子女，很容易会从楼上摔下去。前一段时间好像在杭州，有一个小孩从楼上摔了下去，要不是有一个女子把他抱住，就会摔死了。这就是监护者没有注意，小孩爬上了阳台，最后不小心失足掉下去。像这样，如果一不注意很容易会让子女丧失生命。我们要犹如保护自己的儿子一样，守护自己的根门。

第三个是宝藏，如果自己拥有宝藏，或者家里有很多财产，银行卡里面有很多钱等等，我们要小心翼翼的守护它，千万不能随随便便暴露，到处去炫耀，或者乱放让别人看到，这些都不会做的，所以说犹如保护自己的宝藏一样，白天晚上都很注意，这样守护自己的内心。

第四个是生命，众生对生命是最执著的，如果谁威胁到了自己的生命，就会想方设法地去保护自己的生命，犹如四个比喻一样来守护动摇之内心。对谁动摇？我们的内心很容易缘外境动摇，比如说眼识缘外面的色法而动摇，看到了好的色法就生贪，看到不好的色法就生嗔；耳根乃至于意根都是可以类推的，我们应该犹如保护这些那样来保护动摇的内心。

然后我们厌弃其他的欲乐，应该“犹如猛兽毒刀刃，怨敌烈火”，犹如厌离这几种法一样，我们也要厌弃欲妙的这种快乐。猛兽我们是很厌弃的，不愿意接触。如果我们接触了猛兽，很容易让自己丧命，我们要像对待猛兽的态度一样，来对待对于欲妙的执著。然后就是说犹如毒一样，我们接触毒，有时候皮肤溃烂，有时候服用就丧命了，我们也应该犹如对待毒一样，来厌离远离贪著欲乐。刀刃就是很锋利的宝剑刀刃，我们不小心，一旦接触了之后，手脚会被砍断、划伤，这方面我们也是非常注意的。还有对于怨敌，因为怨敌很想伤害自己，所以自己不注意很容易受伤。还有就是烈火，烈火以燃烧为性，我们如果过度的接近它，就会被烧伤。

对于这样一种欲妙，如果我们过度的接近，比如说色声香味触五欲过度的耽著，我们的心就会受伤害，所以要犹如像厌弃这五种法一样来厌弃欲妙。后面我们还要讲，从哪些根据去厌弃欲妙。此处是通过略说防护根门的缘故来制止欲妙。

今天我们这节课就讲到这里。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智

托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌

杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛

哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情

