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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！

发了菩提心之后，今天我们继续来辅导龙树菩萨所造的《亲友书》。

科判是讲到六度当中的禅定度，主要是宣讲要修持禅定之前，必须要护持自己的根门。如果我们在修禅定之前没有护持自己的根门，我们的诸根主要是意根，就会散于外境。如果散于外境，散乱和禅定一缘专注的本体是直接矛盾的。如果我们平时看的多听的多想的多，要在这个状态当中，修持禅定的本体相当困难，所以说我们要护持自己的根门，尽量的来减少我们的六根散于外境的程度。在修持过程当中，也是在戒定慧的次第当中，首先是持戒然后是禅定最后是智慧，这样也有一定的必要性。持戒主要是断恶行善，就是把不必要的恶业，不必要的散乱断掉，然后修持善法，在此基础上修持禅定比较容易相应，所以说此处我们护持根门容易修禅定的原理也是一样的，在禅定一缘专注的基础上，生起出世间的智慧比较容易，此处我们宣讲在禅定的时候，要一心一意的保护我们的根门，如果放纵自己的根门会出现很多过患。

癸三、未护根门之过患：
一切欲妙生祸殃，佛说如同木鳖果，

世间人以其铁镣，缚轮回狱当断彼。

所谓的所有的欲妙生祸殃，主要是指执著欲妙，我们就会产生轮回当中的一切过失，为了便于我们了解执著欲妙会产生祸殃的问题，佛陀在《念住经》当中，也是举了一个木鳖果的比喻。虽然木鳖果表面上看起来形状美妙，味道也很香甜可口，但是上午食用了木鳖果，下午就会死去。在享受木鳖果的时候，纵然没有看到它的很多过患，但是因为它本身具足毒性的缘故，食用之后下午毒性发作起来，就会伤害我们的性命。“世间人以其铁镣，缚轮回狱当断彼”，以木鳖果的比喻我们可以了知，这个以其的“其”字，就是讲欲妙的意思。世间人通过耽著欲妙，这个耽著欲妙的铁镣就可以把众生束缚在轮回当中，没办法解脱。只要是一心一意地想要追求解脱的人应该断除对欲妙的贪著，这就是讲到了要断欲妙，而贪著欲妙，就是放纵自己的根门散乱于外境。

所谓的欲妙，有时候分了五种，有时候分了六种，分了五种也好，分了六种也好，实际上都是讲到我们的五根，或者六根散于外境，比如说眼根散于外面的色法，看到好的人、好的风景、好的东西，这时候我们的眼识自然散乱于所看的物质而产生贪欲心，耳根耽著于好听的声音，鼻根耽著于好闻的味道，舌根耽著于好吃的食品，身根耽著于柔软细滑的触觉，意根耽著于种种的法。五妙欲当中就不算意根了，六妙欲当中就有意根的对境。实际意义上，当我们的眼看到色法的时候，还是一种无分别，就是说看到色法只是一种单纯的色法显现。当我们看到色法的第二刹那，意识就开始去就是说是去耽著它。这是好的色，还是不是好的色？好的色我要去追求，不好的色我就要去抛弃，开始对五妙欲或者六妙欲产生了执著心。主要是在看到法的时候，有没有产生执著？我们所看到的法，听到的声音，本身是一种无记的、中性的，不是好也不是坏，如果我们去耽著欲妙，就有可能变成我们修道的障碍；如果修行者在看到欲妙的时候，能够如理作意，这些也能够帮助我们产生修行的功德，成为修行的助缘，还是修行的违缘？主要是看我们的心怎么样去作意。

佛陀就告诉我们，要如理作意舍弃非理作意，此处所讲的也是这个意思。一切欲妙生祸殃就是讲耽著欲妙就会产生很多祸殃。当我们在耽著欲妙的当下，因为无始以来的习气使然的缘故，所以没办法发现我如果说贪著于色法，耽著于美妙的声音，会对以后产生什么祸殃。一般的人没有学习过佛法的缘故，没有这么高深的智慧，所以说对这个问题没有去思考过，当然也没办法产生一个想要远离的决心。此处我们通过学习《亲友书》，里面给我们讲的很清楚。如果耽著欲妙会产生祸殃，耽著的时候似乎是快乐。我们看到美色、美景的时候，觉得好像很舒服，佛陀讲了，看到了觉得舒服，产生了贪执，不一定能够给我们带来一个好的结果，就好像食用木鳖果，虽然香甜可口，但是它会危机我们的生命。

同样的道理，轮回的众生之所以会飘流在轮回当中，实际上就是以耽著欲妙而产生的。因为我们也不知道耽著欲妙究竟能够引发一个怎样不好的结果，所以就没办法了知。此处也是引用佛陀的语言说，世间人如果耽著欲妙，欲妙就像铁镣一样会把我们紧紧束缚在轮回的监狱当中，没办法真正获得解脱，所以说“当断彼”，就是说应该断除对欲妙的执著。“欲妙”就是一般人所执著的幸福，或者快乐的人生，觉得我们看到了这些美景，听到了好的音乐，如果不去追求，人生还有什么意思呢？我们在学佛法的过程当中，如果耽著欲妙，执著本身就是非理作意，然后我们去耽著的时候也会引发其余很多不好的行为，比如当我们在看到美色，或者美景的时候，内心当中就会产生非理作意，又进一步的想要拥有他，然后自己的身语就会付诸行动，在这个过程当中，如果说不能通过合理的方法来获得，他一定会想要通过非理的方法，不择一切手段拥有，所以就导致了后面一系列痛苦的发生。

因为他的发心和行为并不是善法的缘故，从这个方面讲的时候，会给我们以后的修行带来很多的障碍，尤其我们从心的特点来看，如果执著一方，就没办法执著另一方，也就是说我们如果执著于轮回当中种种的色声香味触法，心的特色就是当执著一个法的时候，没办法同时执著另外一个法。当我们在执著这些妙欲的时候，会不会去执著说，这些妙欲有很多过患，我们要远离妙欲获得解脱，根本没办法执著这些解脱方面的法。反过来讲，当我们就是说看穿了妙欲的虚伪性、无常性、不净性等等，我们就会把心放在要从欲妙当中解脱的思维当中，当我们的分别念专注在想要一心解脱的时候，我们对欲妙是没有兴趣的，心就是有这个特点。我们的心只能作意一种法，不能在贪著欲妙的同时，又想获得解脱，这是绝对不可能的，如果有些时候我们想要获得解脱，有些时候又对轮回产生贪著，如此发展下去会成为什么样情况呢？对于解脱道来讲，解脱的果会遥遥无期，非常漫长，如果耽著轮回的欲妙，它的势力会加强。我们从无始以来所习惯的东西就是耽著，早就形成习惯了，而从轮回当中获得解脱道的思想，对我们来讲是很陌生的，相当于刚刚接触到的一种修行方式。两种思想在战斗的时候，很有可能执著轮回的心态会占上风，因为它的习气非常牢固，所以此处就讲了我们要了知没有护持根门，放纵于五妙欲的过患。就像铁镣一样把我们束缚在轮回当中的缘故，如果我们真正想要从轮回当中获得解脱，就应该通过无比的勇气来斩断对于妙欲的执著。

有些地方讲这种情况有两种，一种情况是通过前世的福报，自己拥有了很多的财富，在享受欲妙的时候，不要贪执。了知它是无常的自性、不净的自性，暂时的享用尽量不要产生贪心。还有一种情况就是说为了彻底地从执著当中解脱出来，就从行为上选择一种比较少欲的生活，或者远离这样的对境，在很多宣讲远离轮回过患的教言当中都是从两个方面来进行观察，这方面就看我们自己的情况。反正就是在学习佛法的过程当中，对于轮回的痛苦会越来越清晰的认知，对于解脱的安乐也会越来越清晰的认知。我们一边学习，一边抉择，这方面是非常有用的。

佛陀以前也曾经告诉我们如果耽著于欲妙有很多过患，以前佛陀在在世的时候，在一个无贪庄严的树林当中，也是告诉他的随学弟子耽著欲妙的种种过患。佛陀把所有的过患，总结归纳成了四类。就是说如果耽著欲妙，就会破皮、破肉、破骨、破髓。皮肉骨髓到底是怎么回事，就像人有皮肉骨髓一样，同样的道理，如果耽著欲妙、耽著利养，就会破持戒之皮，戒律就像人的皮肤一样，如果耽著于欲妙，就会毁坏持戒的皮肤；耽著欲妙利养，会毁坏禅定之肉，皮肤下面就是肉。像这样，耽著欲妙的过患，会把我们修禅定的功德破坏掉。耽著欲妙还会破智慧之骨，戒定慧首先是戒，然后是定，最后是慧，耽著欲妙会毁坏智慧的骨头，这个过患是相当重的。最后耽著欲妙会破坏微妙善心之髓，骨头里面有骨髓，从一般意义上来讲，骨髓是最精华的东西，所以说如果你耽著欲妙，就会毁坏最里面的微妙善心。微妙善心有的时候也可以理解成甚深的修证，或者是我们在修行佛法当中的觉受。如果耽著于欲妙从外到内都会破坏我们的修行，从持戒、禅定、智慧到微妙善心，这方面都会破坏掉，就像一个人的皮肤坏了，肉坏了，骨头坏了，骨髓也坏了，完全就是一个废人了。

这个过患到底有多大，在《亲友书》当中讲了，缚轮回狱。耽著于欲妙，耽著于利养，不管是出家人也好，在家人也好，都是一样的，一定会让我们断掉解脱的因缘，所以说要在平时学习的过程当中经常性的观察欲妙的过患，因为欲妙是我们早就已经习惯了，我们认为追求色声香味触的享受，是天经地义的事情。现在学习佛法的时候，要让我们来远离这种执著，刚开始不一定接受得了，但是在学习的过程当中，可以循序渐进的去观察，发现它的过患之后，逐渐予以遣除。
癸四、佛陀赞叹护根门：

知伏六根诸对境，恒时动摇不稳固，

沙场胜敌此二者，初诸智者真勇士。

“知”字是连通第二句和第三句的，第一句当中有，第二句第三句都有。了知什么呢？了知“伏六根诸对境，恒时动摇不稳固”，这是要了知的第一者，要了知的第二者，就是“沙场胜敌此二者”，“此二者”就是前面所讲到的。伏六根诸对境是一，沙场胜敌是二，所以说我们要了知这两种的差别，第四句就是讲“初诸智者真勇士”。两者当中最初的诸智者是真勇士，后面的沙场胜敌者是假勇士，所以说了解了知字在第二句第三句当中的涵义之后，我们就可以知道颂词当中到底了知了什么，实际上就是了知了此二者。第一者是真正的勇士，为佛陀所赞叹的；第二者不是真正的勇士，他随惑的缘故，是佛陀呵斥的这样子对境，首先我们来看第一者，第一者就是实际上就是伏六根诸对境。

第一，伏六根诸对境，恒时动摇不稳固，里面的“伏”和第三句当中的“胜”是一对，第三句是讲沙场胜敌，此处是胜伏六根，就是胜伏六根和沙场胜敌二者对比。我们在了知伏六根之前，首先要了知六根是怎么样缘对境动摇不稳固的，就是讲六根诸对境恒时动摇不稳固，然后我们再来看伏六根是什么意思。六根诸对境，一般人的六根就是眼耳鼻舌身意，六根缘这些对境的时候，六根本身是动摇的自性，然后它所缘的对境也是动摇的自性。此处的六根诸对境，我们前面提到过眼根的对境是色法，耳根的对境是声音，乃至于意根的对境就是法。我们就知道了六根的对境都是恒时动摇的，没有一个是稳固的。色法表面上看起来好像稳固不动，真正观察的时候，不管是现代科学的方式来观察，还是从佛法细微无常的无常观来观察，实际上外面的色法都是恒时动摇的，属于不稳固的自性。因为里面有粗无常和细无常，所以六根恒时动摇不稳固。

我们动摇的六根去缘动摇的六境，就会产生诸多的散乱。我们的散乱就是六根缘六境而产生的。如果我们要置心一处修持殊胜的禅定，必须要胜伏六根，控制我们的六根不要散于外境，不随外境的动摇而转，叫做伏六根，或者护持六根、胜伏六根，或者伏六识。我们必须要护持我们的根门，不要让眼根随随便便的随外境而转。通过正知正念来摄持自己的眼根、耳根，力争做到在面对诸根在面对诸境的时候，我们能够不随诸境而转，而是保持在我们当下的一念清明的心当中，这是伏六根的意思。平时我们要护持自己的根门，要胜伏自己的六根，就是从这个方面了知的。

第二，沙场胜敌，沙场胜敌有很多，街上打架是小的沙场，或者两军排开之后的冲锋陷阵，也是沙场之胜敌。一般的人都会认为沙场胜敌是真英雄，能够在沙场上面浴血奋战，不顾自己的生命，觉得这是非常英勇的事情。在佛陀、龙树菩萨的智慧眼观察之下，实际上二者还是不能比的，我们了知的有两种胜伏，一种是胜伏六根，一种是沙场胜敌，了知了两种胜伏之后，最后下一个结论，两种胜伏哪一种是可取的，哪一种是值得赞叹的？“初诸智者真勇士”，“初”就是第一者，前面所讲“伏六根”是初，能够真正胜伏诸根的一切智者才是真正的勇士，而沙场胜敌是表面上未经观察下的勇士。

我们可以对于智者和勇士再分析一下，第一个沙场胜敌，不要说人，一般的旁生也可以在互相殴斗当中制服对方，里面真正智慧的成份不是特别高，或者凭一时的血气之勇也可以战胜对方的，不一定有很多智慧的成分。另外沙场制敌，很多和对方发生冲突了乃至于打仗的时候，都是通过嗔恨心推动的，当引发了嗔恨心，那个时候有没有一个正常的理智？在嗔恨心生起来的时候，正常的理智已经没有了，既然没有正常的理智，也能够算是真正的智者。还有一个不算是真正的智者的原因，因为他的等起，乃至于发心，都是不善的，他想要胜过对方、杀死对方，最初的发心不善，中间的加行不善，最后的后果也是不善，如果是这样，对自人都没有一点利益。对自他都没有一点利益的事情，就不是一个智者应该做的事情。

不仅不是智者，也不是勇士。为什么在沙场胜敌不是勇士呢？寂天菩萨在《入菩萨行论》当中也是这样讲：“制惑真勇士，余唯弑尸者。”“制惑”，就是说调伏烦恼的人是真勇士，其他在沙场胜敌的人就是杀死尸体。为什么这么讲呢？因为即便我们现在不杀死对方，对方也会自然死亡，所以我们把他杀死相当于在一个已经死了的人的尸体上再去捅几刀一样。沙场胜敌就像杀尸体一样，不算是真正的勇士。

反过来讲，初诸智者真勇士，能够调伏六根的人是真勇士。第一，如果要调伏六根凭着血气之勇是根本做不到的。必须把你的心静下来，深入观察散乱于外境的过患，然后再去训练当我们的眼睛接触到外境的时候，能够控制自己的眼睛，不去散乱于对境；控制自己的心，不去对眼睛所看到的色法去分别，这是需要很多智慧的。必须要把心静下来，才能做到。绝对不是只凭血气之勇就可以做到的。

第二，在胜伏对境的时候，就不像前面所讲的一样，通过嗔恨心扰乱了自己的心智，变得不自在了，并不是这样子的，所以说真正要胜伏六根，必须要通过智慧的观察，让自己的心智平息、提高到一定的层次，才可以真正通过自己的智慧去胜伏六根，仍然是一种智慧的体相。他的发心、正行、后果，都是一个智者应该做的。因为能够让自他获得利益的缘故，所以是一个智者的行为，而且能够制伏烦恼就是真勇士。烦恼不会像外面的敌人一样，你不杀他，他也自然会死的，烦恼长期盘踞在我们心中，如果你不去对治，永远会安住在我们心中，而且越执著烦恼越强。和烦恼开战，最后把它制伏之后，才是真正的勇士。因为已经调伏了内心这么稳固烦恼的缘故，所以能够护持根门，就是佛陀所赞叹之处。

为什么说只是在沙场当中胜敌不是勇士，能够调伏六根胜伏烦恼才是真正的勇士？沙场胜敌有些时候能够给自己带来一点点暂时的名誉，能够得到一点点赏赐，除此之外并没有额外所谓大的功德，而胜伏六根对今生后世都有很大利益，进生当中会成为一个好的修行者，来世当中也是通过调伏六根的缘故，获得大涅槃和救护自他的种种功德。暂时究竟对比的时候，胜伏六根的意义非常重大，只是在沙场当中获胜，或者平时我们在吵架吵赢了，打架打赢了，实际上没有很多的利益。此处也是教导我们要把眼光放的长远，不要把我们的眼光放在当下的一点小小利益上，否则就会因小失大，从而失去真正修行的机会，在《亲友书》当中很多地方也是从这个方面来教诲我们的。

壬二（以知对境之法相方式而断除贪执）分二：一、了知欲界主要贪欲之女身而断贪；二、了知总贪欲之理而断贪。

第一个科判，女身的法相就是不净，通过了知她不净的方式而断贪的。第二个科判，了知总的贪欲之理，贪欲之理是什么意思？越耽著越享受贪心越大。我们通过享受外境享受贪欲而断贪是不可能的。所以，我们了知了越享受越增贪的缘故，必须要立刻斩断贪心的生起次第。

癸一、了知欲界主要贪欲之女身而断贪：

虽然欲界当中有很多执著，但是两性方面是非常大的一个执著。欲界当中主要是贪著异性。此处主要是针对乐行王，乐行王是个男身，龙树菩萨告诉他说必须要断除对女人的贪执。如果是女人，反过来，必须要断除对男身的贪执，稍加改变就可以了知龙树菩萨的涵义了。

当观少女身背后，臭气显露九孔门，

如肮脏器难填满，皮饰遮掩亦不净。

这就讲到人身的本质，第一个就是无常的了，没有一个真实的长久，它是在变化的；第二个很明显的就是不净。我们之所以会对异性产生这么大的执著，主要是没有了知身体的本质。如果我们了知了它的本质，而且这种了知非常稳固，变成了一种觉受的时候，绝对不会再去贪著这么肮脏的身体。以前耽执异性是以为他清净，现在我们了知了不清净的本质之后，就可以通过这个方式来断贪。

“当观少女身背后”，“少女”只是一个例子而已。一般的人对于年少的女子会产生一种贪欲心。每个众生他的贪执都不一样，有些人对于少女贪执；有些人对于中年人贪执；有些人对于老年人贪执。有很多种不同的贪执方式。不管怎么样，都是统称于对异性身体的执著。身背后和少女身是放在一起去理解的，身背后是隐藏的意思。

我们执著的时候都是缘少女身体的表象，以为少女的身体如何如何娇媚，如何如何美丽……她的表象就是这样的。背后，就是讲隐藏的这些东西。一般的人只能够看到表面的光鲜，看不到背后不清净的自性。龙树菩萨特意提醒我们说，当观少女光鲜外表下隐藏的没有被我们发现的部分，实质情况是怎么样的。后面讲“臭气显露九孔门”，就是说整个女人或者男人的身体，都是一种臭气熏天的自性。从九孔门当中，九孔门是两眼、两鼻孔、嘴、两耳、大便道、小便道，从九孔门当中，源源不断的流露出很多臭气和不清净的物质。

“如肮脏器”，人的身体实际上就像肮脏的容器一样。我们不观察的时候，觉得好像很清洁。如果真正的走近它，仔仔细细地观察一下就会知道，身体从内到外都是一种肮脏污秽的本体。此处说如肮脏器。“难填满”，主要是讲到她贪欲心非常的强大，一般的凡夫人贪欲心都是很强大的。少女也是一种贪欲心非常强大的自性，怎么样也难以让她满足。

“皮饰遮掩亦不净”，可以把这个理解成一组辩论、问答。就是说你观察的这些，比如皮肤之内的血肉、脂肪、内脏等等，都是显露出非常腥臭的本体。外面以皮肤遮掩，臭气就挡在里面了，不会显露在外。然后再加上装饰，穿上一件好的衣服，难道不是显得很清净吗？这是一个提问，然后我们就把这样的问题一个个分析，一个个回答，最后抉择都是不清净的自性。

现在我们要观察这样一种我们所贪著的身体到底是这样一种自性？世间有种说法就是距离产生美，真正是观察的时候，只有保持一定距离的时候才会以为她是美的。当我们走近了，仔细观察绝对没有美。我们把距离缩短了之后，乃至于没有距离的时候，明确地去观察身体，它经得起观察吗？经不起观察。虽然世间说的距离产生美当然不是我们这所讲的意思，我们这个地方所讲的距离产生美，就是说当你只看表面，不接触实质的时候，就会产生一种贪欲心，这叫非理作意。为什么叫非理作意呢？在没有仔细观察的情况下，通过自己的烦恼引发，然后觉得它是一个什么可贪的自性，很干净的自性等等。当我们走进它的自性时，从里到外，做一个真实的观察，到底有没有一个可贪的清净自性？完全没有。

我们去看的时候，首先是臭气显露九孔门，从九孔当中流出很多不清净的液体，或者散发出各种臭气。每个人都知道，自己的身体也可以作为一个例子。从我们自己的嘴、鼻孔、大便道、小便道里面排出来很多肮脏恶臭的东西。的的确确它就是臭气显露的，如果没有外面皮肤遮挡了大部分的臭气，实际上没有一个人真正能够忍受得了人身所发出来的臭气。

还有如肮脏器，我们知道身体里面的内脏，肠胃当中的粪便等等都是非常肮脏的自性，没有一个是真正干净的。也是难填满，贪欲心非常强大。如果没有真正接触的时候，觉得女身方方面面都是好的，或者觉得男身很具有吸引力。如果真正在龙树菩萨智慧的引导下去观察的时候，从内到外到底哪个地方是值得我们耽著的？上师在注释当中也引用了佛陀智慧的教言来引导我们观察。身体里面的血液值钱吗？口水值钱吗？一个一个观察的时候，从内到外没有一个真正是值钱的，而且贪欲心很强大，没办法满足。

还有我们看第四句皮饰遮掩亦不净。有些人认为皮肤很干净，它把不好的东西遮挡了。从这一点来说，也是值得去追求的。我们现在就观察，皮肤的本身是不是像我们所认为的那么干净？实际上皮肤也是不干净的。皮肤上有很多毛孔，夏天的时候，汗液、臭气也会散发出来，我们一天不清洗自己的身体会非常难闻。世间也有种说法，西施要是三天不洗脸，众人掩鼻而过。西施是非常漂亮的女人，如果三天不去洗自己的脸，不去擦拭自己的皮肤，其他的人走到她面前，都会把鼻子遮着走。所以说，她本来就是一个不清净的。我们之所以每天必须要去洗脸、洗手、洗澡，实际上也就是掩饰的一种方式，如果任其发展，几天过后就会变得臭气熏天，所以说皮肤本身也是不清净的。之所以认为清净，因为在每天都在清洗。否则马上变得非常臭恶，就像是街头的乞丐不清洗，让身体自己去发展，那是非常臭的。

还有通过饰品、衣服遮掩的时候让它变得好看，这也是一种虚妄分别。因为我们在观察的时候，身体和装饰、衣服之间是什么关系？他体的关系。装饰品、衣服再好，都是属于装饰品和衣服，和身体没什么关系，众生的执著就是这样，当把衣服、装饰品放到身上的时候。就觉得很好看。这也是没有仔细观察，如果真正仔细观察的时候，装饰品。衣服和女身二者之间没有任何关联。女身上面放了再多的装饰，穿再好看的衣服，实际上也是遮挡不了不清净的本体。如果我们好好地观察一下，从皮肤到里面的骨髓，真正没有一个干净的地方。

还有一种观察的方式，我们认为很干净身体，可以把皮肤通过我们智慧剥下来，放在一堆，然后把肉、内脏、头发等等，分别放在一堆，这样一看的时候，哪一个是我们喜欢的，哪一个是干净的？没有一个是干净的。一个一个打开看的时候，都是肮脏的，合在一起的时候，怎么可能是干净的呢？我们认为身体是干净的，这是一种很严重的颠倒执著。从这个方面讲的时候，必须要通过这些教言认清所贪身体的本质，了知它不净的法相而离贪。我们观察几次不一定能够产生效果，必须要反复观察，我们让这个观察、让不净的实相认知成为我们心一部分。到那时候当我们再看身体，完全会觉得它非常臭秽，绝对不是一个值得生起贪欲的对境。

这种认知是第一步，因为内心当中的无始以来对女身，或者对男身的执著很强烈的缘故，所以认知之后，通过他的习气串习，还不一定马上就能够断除执著。必须还要一而再再而三地去观修，观修到量之后，就会产生觉受，能够自然的离贪。

癸二、了知总贪欲之理而断贪：

如麻风病虫蠕动，为得乐受皆依火，

非但不息苦更增，当知贪欲与彼同。

前面是从分别女身的贪执，这是了知总的贪欲之理，然后教诫我们来断贪的。什么是总的贪欲之理呢？颂词当中首先通过比喻来说明，“如麻风病虫蠕动”，就像一个人患了麻风病之后，他的皮肤之下就有蠕动的癞虫，癞虫在他的皮肤下不断的蠕动，他非常痒痛，为了得到乐受，能够稍微平息难受的感觉，“为得乐受皆依火”，他们就会去烤火，一烤火的时候，这些虫就不动了，时候好像很快乐。但是，这种依靠火的方式来暂时平息的方法是不是究竟的？不究竟，不可能永远在火边烤火。当一离开火的时候，这些虫就会像报仇一样，变本加厉地蠕动，让你感受更大的痛苦。通过这样的方式只能是一而再再而三的增加苦受的。

我们了知清楚之后，实际上这个比喻所传达的道理，和贪欲的道理是一样的。“非但不息苦更增”，通过这样一种方式，非但不能真实的息灭癞虫蠕动的痛苦，而且痛苦也会更加的增长。“当知贪欲与彼同”，应该知道我们对于外境、妙欲的贪著的道理也是相同的。什么原理和它相同呢？就是说当贪欲心产生的时候，我们会很难受，所以一般的人是通过什么方式来解决难受的？一般人的方式就是迁就，我们觉得很难受的时候，就去受用东西，觉得好像很舒服，贪心就息灭了。那是不是真正通过这样的方式就可以息灭我们的贪心呢？实际上和麻风病的病人烤火来息灭苦受一样，虽然暂时能够息灭，但是当我们通过满足贪欲来息灭痛苦的时候，已经种下了更强的贪心种子。这次我们通过享受外境的方式满足了自己的贪心，因为在内心当中并没有真正息灭贪心的种子，所以我们的贪心会变本加厉，刚开始东西已经不能满足我们了，需要更多的、更好的东西才能满足。

这样下去怎么可能真实的息灭痛苦？所以说，一般的人息灭通过贪欲产生的苦受，就是通过迁就、享受的方式。龙树菩萨对这个问题早已经看清楚了，他说，“当知贪欲与彼同”。我们不可能通过这种方式来息灭贪心，不但不能息灭，而且贪心会越来越增长。就好像我们口渴的时候去喝盐水一样，实际上喝盐水是没办法止渴的，我们如果不了知，口渴的时候喝盐水，越喝越渴，越喝越生贪，根本不可能止渴的。还有比如世间当中吸毒的人，当他毒瘾发作的时候，认为只要去吸毒就可以息灭这种痛苦。吸毒的时候暂时息灭，第二次再吸的时候，以前那种量已经没办法满足他了，必须要加量。通过迁就的方式能不能息灭他的毒瘾呢？这是绝对不可能息灭的，而且越通过方式来迁就，他的毒瘾越大，最后会让自己完全的覆灭，这方面的事例在世间当中非常非常之多。吸毒也好，或者玩游戏也好，都是这样的。没有打游戏的时候，觉得很想打；正在打的时候，觉得痛苦没有了，已经把痛苦压制了，当你不打的时候，贪心已经发展得很厉害了，通过方式也没办法制止我们的贪欲心，这方面是非常非常清楚的事实。

我们在享受贪欲的时候，也会厌烦，，对某个人时间长了厌烦了，或者对某个东西厌烦了，我们对单个人或者对单个物体厌烦之后，是不是说明我们贪欲心就息灭了呢？绝对不是。他内心当中会找一个更新的东西、更好的东西来满足自己，他的贪欲心已经加强了。这样的发展下去，小时候对玩具的执著，长大之后对其他东西的执著，都是一个贪欲的思路、纲要发展下来，会不会到了老年我们的贪欲心就没有了？绝对不会的。只不过贪欲的对境转移了。虽然以前的东西他不不会再有兴趣，但是他还有其他贪欲的东西。在今生当中，我们是没办法通过迁就的方式来满足贪欲心的。今生终结的时候，贪欲没有终止，也会引发后世，后世也这样发展，又会引发到后世。我们通过这样的方式想要止贪，轮回的链条就会越接越长。通过这种方式绝对是没办法满足我们贪欲心的，所以必须要找其他的方式。

科判当中说，了知总贪欲之理。什么叫做总贪欲之理？总而言之，归纳起来就是说越享受越增贪。你越满足它，贪心越大。这方面就是讲贪欲的道理，不能再通过这个方式去增长我们的贪欲了，所以必须要断贪。断贪就是了知贪心的过患，了知所贪的对境是不值得贪的。比如说无常、不净、无我、空性，或者这些对我们的修行会有一种什么样的伤害？通过思维反方面的东西可以断贪，如果通过满足、随顺，只能增长贪心，绝对不可能断贪。我们了知了总贪欲的道理，对于任何我们所贪执的对境都可以通过这个智慧去对治。

辛二（断除世间八法之散乱）分二：一、对治；二、所断。

“世间八法”，就是说世间人对八种法很执著，八种法当中有四种是特别想要获得的，有四种是特别想要远离的。这八个法就变成了世间人追逐的共性，四个东西想要，四个东西不想要，在想要和不想要当中开始衍生了很多的分别心，衍生了很多的罪业，也衍生了轮回的根本，所以必须要断除世间八法之散乱。

壬一（对治）分二：一、真实对治；二、宣说具对治之功德与不具对治之过患。

癸一、真实对治：

为见胜义于诸法，如理作意而修习，

与之相同具功德，他法少许亦无有。

“真实对治”，我们要怎么样去对治世间八法？这里讲的很清楚。“为见胜义于诸法，如理作意而修习”，就是说如理作意。为了照见胜义的法，所以对于我们所耽著的自性，必须要通过如理作意的方式去修习。如理作意是什么？就是无常、苦、空、无我。如理作意的本体去修习就可以真实的对治世间八法。

“与之相同具功德，他法少许亦无有”，就是说与如理作意、胜义诸法同样具有功德，其他少许的法实际上也是没有的，因为这四种法属于一切万法的本质和一切万法实相，所以如果你脱离了实相，想要真实地去从根本上斩除世间八法的执著是非常困难的。

“胜义”，“胜”我们知道就是殊胜的意思。“义”有两种意思，第一种意思就是所知；第二种意思就是所为。胜义就是讲殊胜的所知，或者殊胜的所为，所为就是目标，殊胜的目标叫胜义，然后殊胜的所知叫胜义。这个地方所讲到的殊胜的所知、殊胜的所为，就是无常、苦、空、无我，其中无常和苦属于世俗实相，世俗当中最殊胜的就是无常和苦的道理。空和无我是属于胜义的实相，所以无常、苦、空、无我是一种所知，这是需要被认知的。比如说我们看到桌子、人的时候，我们应该了知这是无常、痛苦、空、无我的，了知这些叫做殊胜的所知。殊胜的所为是我们要证悟他的本体，内心当中要生起这种证悟，证悟无常、苦、空、无我叫做殊胜的所为，胜义的意思就是这样的。

我们为了照见，为了照见里面也有殊胜的所知和殊胜的所为意思，为了照见胜义谛，对诸法应该如理作意。对于我们所贪著的法，对于我们的身体、我们的心都需要如理作意，通过无常、苦、空、无我的方式来进行了知，知道这是无常的、痛苦的，就能够息灭我们对他的贪心；知道这是空的、无我的，能够完全的断根。必须通过空性的力量、胜义的力量去了知他，如果我们没有深入事物的本质，只是在表面上去做一个所谓的观察、修习，力量完全不足以抵挡内心当中的贪执。

此处讲“与之相同”，“与之”就是讲前面的胜义和无常、苦、空、无我，这样种胜义实相同等具有功德利益的其他法少许也无有，就是一点都没有。什么法没有呢？我们可以举一个例子，比如外道法也修苦行和一些善法，但是没有深入到无常、苦、空、无我实相的缘故。虽然很长时间去修习外道的苦行，但是绝对没有真实的意义。

还有当我们进入佛门的时候，很喜欢表面的东西。我们没有想去深入了知一切万法的究竟实相，耽著于表相，满足于外表上面去烧烧香，形式上面参加一些仪式，做一种外面的功德。虽然并不是说一点功德都没有，但是想要成为世间八法的真实对治，这是绝对做不到的。单凭表面上这些东西是绝对做不到的，没有深入到万法的本质，不知道无常、苦、空、无我空性的道理。虽然从外表上去做了很多功德，但是这些功德没有通过殊胜的智慧去引导，也没有办法发挥利益。如果没有无常、苦、空、无我的道理，虽然表面上在修法，也是在放生、做很多功德，但是有可能会成为增长世间八法的因。就是说放生，或者是做其他法是为了什么呢？为了获得赞叹，为了别人说你很发心。下面还要讲，这些实际上都是世间八法的范畴，不是真正世间八法的对治。这些法不单不会成为对治，还会让世间八法更加增长，让我们的我执无限膨胀的一个正因。

为什么此处讲他法少许亦无有？如果你脱离了照见万法本质的无常、苦、空、无我的胜义实相，去做其他表相的东西，这些功德效果绝对没有办法和此处的如理作意相比。这里就讲到了知一切万法的世俗胜义实相和本质的功德非常巨大。

这节课我们就讲到这里。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智

托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌

杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛

哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情

