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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！

发了菩提心之后，今天我们继续一起龙树菩萨所造的《亲友书》。

六度的修法中，现在宣讲的是第五度静虑度，静虑的自性，实际上是让自心专注一境，在一心不乱的基础上，再修持人无我空性、法无我空性，就会成为斩断一切烦恼的根本。安立静虑修法的时候，现在宣讲的是前行。我们知道要成就任何一个法的前加行相当重要，如果在准备阶段把这些工作做的非常到位。到了真实实行的时候，正行也会比较顺利的成办；如果加行有所欠缺，没有到位，想要很快趋入正行的修法，也会相当的困难。

现在我们如果了知了断除静虑的违品，对于这些修学好了，静虑的正行也会非常容易生起来。现在学习的科判是断除财物之散乱，前面已经讲了总说财物取舍之分类，下面看第二个科判。

壬二、别说断除无义琐事：

“别说断除无义琐事”，除了行持佛法、修持禅定等等，对自他有利的法之外，其余无有意义的琐事必须都要断除，尤其是有些严重让自心散乱的琐事，如果不断除就会难以生起禅定的自性，所以此处讲断除无义的琐事。

赌博以及看聚会，懒惰依附恶劣友，

饮酒夜晚入村落，断毁名誉之六法。

断毁名誉的六法和断除无义的琐事就是一个含义，这六种法对于修行人来讲，严重无意义。在世间来讲，如果过度地耽著这六种法，一方面完全没有意义，一方面也会毁坏自己的名誉。断除毁坏名誉的六法，也就是要断除这些对修行来讲没有意义的琐事。这六种法平常大家都比较熟悉，修行人如果耽著于六法，也没有办法真实的修持殊胜法义。

第一个，“赌博”。赌博的方式非常多，有些时候是通过下棋，有的时候是打麻将或者博彩，在一些大的赌馆当中，也会进行各式各样的赌博。赌博通过贪欲心趋入的，想在赌博当中得到一些财富，想要通过赌博的方式来发财，有时也并不一定牵扯到财物，赌博就是一种刺激。因为后果难以预料，他对这方面就很着迷，所以通过赌博的方式来追求自己的想法。不管在赌博当中牵扯到财物，还是不牵扯到财物，实际上他的发心就是一种贪心，然后赌博的本体，如果是以贪心引发的，实际上赌博就是一种恶业。

如果我们把自己的分别念专注在赌博当中，也没有办法成办正事。正事可以分为两类，过度耽著赌博的世间人，对于自己家庭和工作都没有什么兴趣。如果一个修行者过度的耽著于赌博，也会严重的分心，让自己没有办法真实趋入到修行当中，没有时间去修行。因此赌博就是一种没有意义的琐事，如果自己过度的耽著赌博，一方面会在修行人当中毁坏名誉，一方面也是完全散乱的因。散乱就是禅定最大的怨敌，现在我们宣讲的是静虑，静虑是让自己的心专注一心不乱，而赌博是严重分心的一种法，必须要断除。

第二个，“以及看聚会”，讲到了看聚会，比如体育盛世，或者明星演唱会，也包括看电影、电视等等，乃至于在街上，有些耍猴、马戏，通过方式来卖艺赚钱，很多人在一起围观取乐，都称之为看聚会。在看聚会的时候，自己的心没有专注在佛法的正知正念上面，通过外在的身体或者语言的种种的表演，让自己的心专注在这些上面。我们看完聚会之后，或者正在看聚会的时候，除了满足一下自己眼根耳根等等感官之外，得不到很多的实际意义。虽然在看聚会的当下，自己相当的兴奋，觉得获得了满足，但是很多宝贵的时间，也在看聚会当中已经完全的消失了，对修行人来，也是说没有什么真实的意义

还有在看聚会的过程中，自己的心严重外散，提不起正知正念，也没有办法让自己去专注无常、空性等修法，也没有办法生起度化众生的心，有时甚至连自己是一个佛弟子的身份都会彻底的忘失。因为看聚会可以导致严重散乱的缘故，所以作为修行者来讲，也是要尽量断除。

第三个，“懒惰”。懒惰在世间当中也是成为严厉的批评呵斥的对象，因为如果一个人非常懒惰，不要说成办其他的大事，连小的事情都没有办法成办，连自己做饭都没有办法做到，一个懒惰的人在整个世间当中都是没有市场的。作为一个修行人来讲，应该精进于法义。因为自己作为一个有意义的身份，皈依了佛门之后，自己发了菩提心，责任很重大，肩负了救度一切众生的重任。已经发了愿之后，如果不去实行，度化众生的事业，或者帮助众生解脱痛苦的事情没办法自然成办。如果一个人懒惰，连自利都无法成就，何况是他利呢！因此必须要彻底要斩断懒惰。

第四个，“依附恶劣友”。所谓的“恶劣友”，就是对于世间琐事非常有兴趣的人，或者在世间当中也有一种恶劣友的标准。比如杀人放火，或者不务正业的人，就是世间共称的恶劣友。在佛法行列中，恶劣友的标准还要严格一些，除了杀人放火的这些人属于恶劣的友伴之外，前面我们分析了，耽著于轮回琐事，对于世间妙欲非常有兴趣、贪心很大的人，也称之为恶劣友。我们作为一个初学者，很容易受到外在环境的影响，也容易受到别人言论的影响。当我们进入了佛门之后，对治力和修行功德没有生起来，还没有稳固，相对来讲是比较危险的时段。如果依附了一个恶劣友，我们刚刚生起的一点点善心的苗芽，就是因为依附了恶劣友的缘故，很快就会消亡了，所以自己就会重操旧业，开始去耽著世间八法，或者做很多伤害众生的事情。依附恶劣友在修行过程当中，也是一个让自己严重散乱的因缘。

不管怎么样，我们要依止善知识，对于一切恶劣友伴，必须要彻底的断除。我们在念诵普贤行愿品发愿的时候，也是说远离一切恶知识，必须要依止殊胜的善知识。因为只有了依止了善友善知识，才能够积极的引导我们向善，而依止了恶劣友，就会很快将我们拉入到恶劣的行为和发心当中去。因此依附恶劣友是无义琐事，也是毁坏名誉的法。

第五个，“饮酒”。饮酒是毁坏名誉之法，也是一种无义琐事。在佛经当中，也是宣讲了很多饮酒的过失。前面我们大概也分析过一点饮酒的过患。饮酒最大的过患是经常性饮酒就会上瘾，实际上这个上瘾的过程，也是一种严重的贪欲心。如果没有严重的贪欲心，也是很难以上瘾的。经常饮酒就会上瘾，平时没有酒喝，自己就会觉得非常的难受，会经常性的喝酒。这方面是一种贪欲，这样强烈的贪欲对自己修禅定当然是一种很大的障碍，后面在断除五盖当中，有一个贪欲盖，如果在修禅定之前，不断除贪欲盖，难以产生禅定的功德。

饮酒也是乱性的一种法，饮酒就会导致神志不清，没有办法通过正常的思维方式去思考问题。很多时候对于饮酒之人，别人也不敢把事情交给他做，饮酒的人也不能够做很多其他的比如说开车等事情，像这样都是相当危险的。我们都知道饮酒之后，神志不清，神志不清很容易会做非法的事情。在我们的神志清楚的时候，尚且没有办法把握自己的心，去一心向善，何况是说饮酒之后，自己神志混乱的时候，又怎么可能说在这样的状态当中好好的修持善法。

饮酒，一方面是本身有过失，一方面通过饮酒也他会导致很多连锁反应，主要都是负面的。在佛经论典当中，对于饮酒的问题都是比较严格的遮止的。汉地的戒律，我没有去研究过，不太清楚。在藏地一些有部的戒律当中，比如说居士要受戒律，既开许受满分戒，就是说五条戒都受，也开许受一条戒，如果你没有能力受圆满的五条戒，最初也可以受一条戒、两条戒、三条戒，如果你要守一条戒，这条戒必须是不饮酒。比如说自己没有办法受圆满的戒律，只能受一条戒，但是你所受的一条戒，基础是必须要断酒，然后在断酒的基础上，再去发愿不杀生，就是受了两条戒；再发愿不偷盗，就是受三条戒，乃至于受五条戒。在在居士戒当中，实际上把饮酒的问题也是作为一个根本的依处。虽然不是根本戒，但是属于其他戒律的依靠处。

如果不断饮酒，就会连续不断的出现很多过失；如果断除了饮酒，其余法的功德就会逐渐生起来，它是属于一种不放逸的本体。因为修道必须要在不放逸的基础上才能成功，所以在戒律当中，相当于对饮酒作了严格的遮止。

第六个，“夜晚入村落”。在七八十年代，到了晚上基本上很少有人外出。不管是商店，还是村落，都是没有人了。大家都在家里聊天，或者休息等等，现在到了晚上，夜生活才刚刚开始。如果按照以前的标准来讲，别人在晚上都回到各自的家里了，一个人还在村落里面晃来晃去，就是会引起很大的非议。夜晚入村落会被视为猫头鹰、夜叉，或者坏人等等。夜晚入村落，一方面是自己的心没有办法安住的表现，一方面也很容易导致其余人的诽谤，不知道你入村落是不是做一些非法的事情，或者有什么其他想法，因此夜晚入村落很容易遭致非议。

以上就是毁坏名誉的六种法，作为一个修行人来讲，要断除毁坏名誉的六种法，这些有很多方面是可以观察的。尤其是作为一个居士，在别人的眼光当中，学佛的人应该是相当善良，非常自律的人。一个佛弟子，不单单代表说自己要调伏内心，实际上也有一种责任就是保护别人对修行者和佛法的一种良好看法。自己作为一个修行者，然后做很多非法的事情，不单单别人对你会诽谤，而且也会附带对你所依附的团体、皈依的佛法都会有所诽谤。

上师在教导我们的时候，也是经常说，一方面我们要好好调伏自心，即便没办法帮助别人，也千万不要毁坏别人的信心，这是一个修行者的责任所在。对于毁坏名誉的六种法，在修行人当中，不管是居士，还是出家人，都要尽量断除，不要让别人以你的行为，然后对佛法产生很多不好的看法。我们也可以从这方面理解。

前面我们讲了这六种法，也是没有意义的事情。作为修行人来讲，如果经常耽著这些，他的修行一定会失败，所以要断除无有意义的事情，这是一种必要。还有另一种必要，因为此处主要是龙树菩萨对乐行国王讲的。国王代表一国之尊，他的行为很多时候都是下面的人模仿的对象。如果作为一个国王，经常赌博、看聚会、非常懒惰、依附恶劣之友、饮酒或者夜晚入村落，一方面下面的人，不懂得取舍就会模仿，一方面也会遭受其他人的毁谤。比如在全知麦彭仁波切的《君规教言论》当中讲到，君主也有保护自己的方法，比如没有必要的情况之下，不要经常的抛头露面，住在王宫里面，轻意不要出来，保持一种比较神秘的感觉，其他的臣民看他的行为，不知道他每天具体都在做什么事情，对他就会容易产生一种敬畏之心。如果经常性的出现出现在赌博、看聚会等场合当中，其他的国民对他逐渐就会丧失畏惧的感觉。他也会难以去发号施令，或者治理国家。

在《君规教言论》当中讲，提到国王的时候，我们会想到一个国家只有一个国王。如果从君主来讲，一个团体、一个家庭当中，也会有一个君主。如果把范围扩大的时候，作为一个领导者、负责人，也会代表团体的形象。在团体当中，如果经常赌博、看聚会，就会毁坏自己的名誉。自己作为一家之长，也是一个小团体的君主，如果经常不务正业，其他的人一方面会模仿，一方面也会看不起，也是有这种涵义。

虽然从比较严格的标准来看就是这样，但是现在因为世风日下的缘故，所以很多地方赌博基本上已经公开化、合法化。很多人不再认为赌博是恶业，还有看聚会也是一样的，看比赛、演唱等等，也没有觉得这是一个毁坏名誉的法。当然懒惰，倒是在哪个地方都是不赞成的。依附恶劣友，前面我们也分析的，世间的恶劣友，比如说依附杀人放火的人，大家都会遣责他，觉得这是不可救药的人，如果依附于一个对于世间妙欲很有兴趣的人，大家就不会觉得这是一个恶劣友。饮酒除了制止酒后驾车等比较特殊的情况之外，基本上不会遮止饮酒。夜晚入村落，也是刚刚讲了，七八十年代的时候，晚上基本上没有人出来的，店铺都已经关张了，现在很多地方到了晚上的时候，很多人才出来，所谓的过夜生活，在现代的角度来讲，很少有人认为这是一种非法的行为。

按照君主的角度来讲，如果过度耽著这些，就会毁坏名誉；从一个修行人的角度来讲，你不按照佛法的教义去调伏自心，经常耽著于这六种法，对自己的修行也是不利的。从这个方面，我们要知道主要是针对一个君主。前面我们分析了，狭义的君主是一国之君了；如果是广义的君主，自己也许是一家之长，或者一个团队的负责人，必须要注意自己的言行。如果毁坏了自己的名誉，自己在做很多事情的时候，非常的不方便，所以也是必须要断除的，而且针对一个修行人来讲，这些对于修持禅定来讲，没有任何意义，所以要尽量断除这些非法的事情。

壬三（能断之对治）分二：一、对治之功德；二、未对治之过患。

“能断之对治”，对治的是贪财。总科判是对治财富的散乱，我们怎么样断除对财富的散乱呢？这里面告诉我们的就是知足少欲，通过知足少欲的对治能够真实断除对财富的散乱。为什么我们会对财富散乱呢？因为想到财富越多越好，如果财富越多，我会越幸福越快乐，可以通过财富来圆满很多愿望，能够让自己过上非常幸福的生活，所以他对于财富有很强的追求、向往的心。在过程当中，很容易依靠财富而散乱。

我们如果要断除对财富的散乱，能断之对治到底是什么呢？科判当中，讲到了对治的功德和未对治的过患，在直接宣讲对治功德，和未对治的过患当中，已经点出了真正的对治，就是安住在知足少欲的境界，也就能够断除对财富的散乱耽著。

癸一、对治之功德：

佛说一切财产中，知足乃为最殊胜，

是故应当常知足，知足无财真富翁。

佛陀在经典中讲，在一切财产当中，知足的心态是最为殊胜的财产。作为修行人来讲，我们应该常知足。如果有了知足的功德，虽然没有外在的金银财宝等等的财富，实际上也是一个真正的富翁。为什么说没有金银财宝等财富，他还是一个真正的富翁呢？关键就是在于怎么去定义财富。在经典论典当中所谓的财富就是让人满足，知足就能够让我们满足，因为知足的缘故，所以如果你拥有了知足，就是得到了真正的财富。反过来讲，虽然你拥有了大量的金银财宝，但是内心当中不知足，也是永远的穷人。因为穷人的状态不在于多么贫穷，真正的穷人或者饿鬼，就是永远处在一种不满足的状态当中。佛陀宣讲在所有财富当中，知足就是最为殊胜的财富。

我们经常讲知足少欲，知足少欲到底怎么样去理解呢？知足少欲从某个角度来讲，可以分为两类。第一类，知足就是对于已经有的生活的资本产生一种满足感，这就是知足。少欲就是对于没有拥有的部分，他的欲望很少，也没有一种刻意追求的心，这就叫做少欲。知足少欲合起来，就是对于现在已经拥有的财富，有一种满足的感觉；对于没有拥有的东西，也不会有很大的向往。

现在的很多人之所以觉得很痛苦，并不是自己的财富怎么少的可怜，真正到了一种非常贫穷的阶段。针对很多人来讲，如果要过一种比较简单的生活，已经足够了，但是为什么这么痛苦呢？实际上就是来自于攀比，不是说自己有多穷，而是看到别人拥有了，像这样之后他和别人一比的时候，觉得我也应该像他那样，把标准定的很高。达到了这个标准之后，还有更高的标准。在不知足不少欲的状态当中，总是感觉自己很穷，总是感觉自己不富足，自己没有幸福快乐的感觉。我们要知道，如果你总是攀比，总是没办法满足的，即便拥有了所有南赡部洲的财富，但是你的心还是满足不了；如果你的内心当中有一种知足少欲的境界，虽然只有简单的生活资具，但是已经足够了。

关键在于作为一个修行者来讲，我们的眼光不能完全盯在今世，而是要看到解脱道，放在救度众生的上面。如果大量地去追求财富，以拥有财富为目标的时候，就是一种自私自利的心态。因为是为了满足自己欲望的缘故，所以如果我们把眼光放到修解脱道上面，最主要的问题是内心当中怎么样生起道的功德，怎么样通过道的功德去帮助其他人获得解脱。如果自己的心放在这些上面，他对自己的财富和别人比较起来是不是很少，这就不是关注的重点，也不会经常去攀比，然后在对比的过程中，自己不间断的产生很多不悦意的感觉。

我们通过自己的分析就会知道，佛陀为什么教导我们应该常知足？因为真正的知足会让自己满意，能够保证一日三餐，然后自己有住的地方，衣食不缺就足够了，没有说一定要发展到一个什么样的高度，没有这样的想法。如果能够知足，在世间当中过一种快乐的生活，还是比较容易的，只不过现在大家都在宣传所谓更好的生活，都在互相攀比，然后媒体当中，也是经常的鼓吹拥有这些财物如何如何好。如果自己的修行没有真正调伏，很容易受到外在环境、语言的影响，自己开始不知不觉的觉得我要拥有这些，所以在这个过程当中，没有办法得到满足。

此处对治的功德主要是知足少欲，如果真正能够懂得满足，虽然没有拥有大量的财富，但是自己绝对会是一个富翁，尤其可贵的一点是什么？并不是说我们地方在赞叹你，没有钱就是最好的情况，关键问题是在于知足，他就不会有很多的精力、时间去追求没有意义的财富。他懂得了知足之后，满足了自己的生活所需之后，就可以用大量的时间和金钱去修道。他知足的缘故，可以保持一种比较平和的心态，他去思维利益众生和空性的道理等等，非常容易契入。如果没有知足的心态，自己的心很烦乱，修禅定等其他的的法，都难以和佛法相应。佛法是一个很清净、寂灭的状态，如果我们的心很烦乱、很污浊，难以和佛法境界相应。如果我们要和佛法的境界相应，心也必须调整到某种状态，否则很难和佛法相应。

为什么佛陀在经典当中，一定要督促他的追随者要有一种知足的财富？我们必须要把这个原理分析清楚。为什么佛陀要这样做？如果能够经常知足，对我们有什么好处？一方面不知足的人就会很累，现在的世间人都觉得自己活的很累。为什么呢？因为要还房贷、买车，过一个更高标准生活的缘故，这些高标准的生活不可能无因无缘从天上掉下来，你必须要去争取，必须要去奋斗，就在争取奋斗的过程当中，自己的年龄也会越来越大了。在年龄大的时候，虽然自己拥有了这一切，但是自己的时光，都是在为了得到财富的过程中逐渐耗尽了，如果自己死去了，谁去享受呢？或者自己上了年纪之后，对于自己年轻时很向往的东西，也逐渐会失去兴趣。在《入菩萨行论》当中，对这些问题也是讲的非常透彻。因此我们要断除对财富的散乱，安住在知足当中。如果真正安住在知足，一方面要了知知足的真实功德，就是此处讲的无财真富翁，一方面还要了知，如果不知足的种种过患。

癸二、未对治之过患：

“未对治之过患”，也就是说没有生起知足的功德，如果没有对治会产生什么样的过患？通过讲功德，通过讲过患，互相对比，能够让我们了知真实意义上的知足少欲，不仅能够获得快乐，也能够获得修道的机缘。如果散乱于财富，就会失去修道的机缘，让自己非常痛苦。

智者痛苦如财多，少欲之人非如是，

一切龙王头数目，所生痛苦如是多。

此处是通过比喻和意义对照的方式宣讲未对治的过患。“智者”两个字，有两种理解方式。第一种，是称呼国王说智者。为什么把国王称之为智者？因为国王一方面了知一些佛法，一方面也了知很多世间的道理，所以称呼国王为智者。智者，你应该知道痛苦如财多等等，像这样开始讲解。第二种，智者就是一种所谓的智者，世间上有些所谓这头脑很好用的人，或者懂得赚钱理财的人，虽然这些人很会积累财富，但是他们在拥有财富的时候，一方面得到了财富，一方面他的痛苦也跟随财富的增多而增多。世间上所谓的智者，实际上不是真实的智者，真实的智者会安住在知足少欲的状态当中，而这种所谓的智者，对于赚钱或者敛财的方式非常有能力。因为没有了知到财多苦也多的道理，没办法安住在少欲的状态当中，所以是一种打引号的智者。

“痛苦如财多”，这些“智者”在积累财富的时候，我们前面分析，财富不会无因无缘而来。如果你要真实的拥有财富，要拥有宿世的善根，如果你在宿世中，做了很多布施持戒等等善法，财富很容易就会得到了，不会经历很多的艰辛。如果缺乏了这部分，就是说有一部分的福德，没有很强大的福德，如果想要获得这些财富，必须要就是赚钱，必须要积累。在追求过程的当中，一定会感受很多的痛苦，一个人从无财到有财的过程，都是比较辛苦的，比如世间人去打工赚钱，或者一个人他开始创业、投资等等，一个人累积财富从无到有的过程是比较辛苦的。

这是最初的痛苦，然后是中间的痛苦，你把钱赚到之后，还要去守护它。经常担心钱贬值了，被人偷走了，或者被别人骗走了，像这样就会想方设法的去守护，不让它缩水或者丧失，这个守护的过程也是相当耗费精力、时间的，守护的过程也很痛苦。最后守护了还不行，还要让它增长，这个增长的过程，也是相当痛苦的。因为我们很担心财富毁坏，所以在最初积累的时候，中间守护的时候，最后增长的时候，都会经历很多痛苦。虽然通过努力得到了财富，但是痛苦就会像财富增多一样跟随着增多。

“少欲之人非如是”，知足少欲的人，他们没有这么多的痛苦。因为他能够安住在少欲的功德，知足和少欲从一个角度来讲，都是相关联的，所以如果少欲就是知足。对于自己没有拥有的这些过多的财富，没有什么追求的心。这些的清心寡欲的人不会经历积累的痛苦、守护的痛苦，也不会经历再再增上的痛苦，能够满足于现在的状况，在这个状态当中让自己能够生存下去，好好地修学佛法，就已经足够了。因此少欲之人，不会获得这么多的痛苦。

下面讲了一个比喻，“一切龙王头数目，所生痛苦如是多”。一方面龙王虽然属于旁生界，但是在旁生当中，它是属于有神通，财富非常多的大力旁生。龙王头的数目实际上是一种标志。在龙王内部也分了很多的种类，有些龙王一个头，有些龙王两个头，有些龙王三个头，还有有十个头，百个头的。龙王头的数目是代表财富，一个头是一般的，十个头的财富非常多了，百个头、千个头的财富就更多。虽然龙王头的数目代表着财富众多，代表它很有威望，但是从另外一个角度来讲，有这么多的头也会产生如是数量的痛苦，头的数量多，它的痛苦也会随之而增加。

这是什么痛苦呢？就是讲到了降下热沙雨。降下热沙雨的痛苦，有些时候说是金翅鸟降下来的，有些时候说是通过它的恶业降下来的。龙王有法行龙王、非法行龙王，通过它的业力，会在中午降下热沙雨。每一个头上都会降下热沙雨，如果有很多头，所感受到的痛苦就会增多了；如果只有一个头，虽然财富少，但是因为感受热沙雨的数量少，所以产生的痛苦也就少。华智仁波切在《大圆满前行》当中也有一个著名的教言，有多少财富就有多少财富的痛苦，拥有一只羊就会有一只羊的痛苦，拥有一条茶叶就会有一条茶叶的痛苦。我们为什么会这样讲？当你没有财富的时候，就不用操心财富怎么保管、使用，如果有了东西之后，你就会分心了，这个东西放在地方会不会坏了，或者财富是不是送出去等等，像这样增加了一个东西的时候，虽然你拥有了财富，但是随着财富的拥有，你的痛苦也会如是的增加，就有这样的本性。

这方面就是讲到了财富，尤其是对财富不知足，就会感受很多痛苦。在分析这个颂词的时候，我们一定要知道，这个地方，是不是说只要有财富的人就是不对，只要是很贫穷的人就是应该赞叹的。我们的重点不是财多财少，而是说多欲少欲，重点是在多欲还是少欲，不是在财多财少。为什么这样讲呢？有些人通过前世的福报，虽然无勤拥有了很多的财富，但是他对财富没有这么强的执著，这些财富对他来讲，不会构成痛苦的因。因为他知足少欲的缘故，所以没有执著的缘故。财富众多，也没有产生痛苦，能够用财富去做帮助别人的事情。反过来讲，有些人的财富虽然少，但是他非常多欲，没有安住少欲知足，财富很少，痛苦也是非常多。我们在这个地方安立的功过，并不是财多财少的问题，而是多欲和少欲的问题，呵斥的是多欲，不是财富多，如果多欲，你为了积累、守护、增长就会感受很多痛苦；如果说你少欲，不管是财富多少，他都是快乐的。多欲的人不管财富多也好，财富少也好，都是一种痛苦的因缘。因此重点在于多欲少欲，而不在于财多财少。
辛四（断除受用之散乱）分三：一、断除贪妻；二、断除贪食；三、断除贪眠。

对于受用的散乱通过三个角度来宣讲如何进行断除。
壬一（断除贪妻）分二：一、应舍；二、应取。

总科判是“断除贪妻”，分科判当中是“应舍”和“应取”，好像我们从这个方面看起来，只不过是讲到了哪种女人针对国王来讲是应该舍弃的，哪种女人是应该取的？只是讲到了应舍和应取的王妃，没有讲到怎么断除贪妻。我们就是说科判和颂词之间有什么联系呢？虽然在修禅定的过程中，任何一个贪执的对象都应该断除，但是作为一个国王来讲，毕定是在家人，作为一国之君，应该有王妃。在选择王妃的时候，讲到了哪些是应该取的。因为取了恶妇等等的王妃，对国王的身体、事业都会有影响；了知了哪些是应取的，对他的事业会有帮助的，这方面把应舍和应取的标准列出来，就是说应该取什么样的一种妻子。

对照总科判，从修禅定的角度来讲，虽然宣讲了应取妻子的标准，国王也娶到了这样的妻子，但是也应该断除对妻子过分的贪著。因为不管对什么东西贪著，都会引发内心当中的烦恼，所以此处的断除贪妻和分科判当中的应舍应取，总的提纲是应该断除对妻子的贪著，但是妻子哪些是应取，哪些是应舍，也在内部细化了一些标准。

癸一、应舍：

性如联敌刽子手，轻凌夫君如恶女，

微财不放如盗匪，当弃此等三妇人。

这是针对乐行国王讲的，他作为一个在家君主来讲，肯定会娶妻。然后针对男居士，这方面也是应该有取舍的标准。什么是应舍的人呢？三类女人应该舍弃。第一类，犹如刽子手的女人，“性如联敌刽子手”，她的本性很恶劣，会联合其他的敌人来杀害自己的丈夫，就像刽子手一样，像这样女人是不能够依靠的。因为她的本性太恶劣了，本来通过前世的因缘结为夫妻，应该相互帮助、相互扶持、相互理解，如果她的性格非常恶劣，就联合其他的人来杀死自己的丈夫，不把丈夫的生命当回事，这种女人是非常恶劣的。在古代和现代都有很多这样子的人，有些人的妻子性格很恶劣，经常产生不忠的心，或者有了外遇之后，因为对其余的男子产生了贪心，所以觉得现在的丈夫碍事，就和新欢联合起来把丈夫杀死，这种情况也有很多，犹如刽子手一样的女人是绝对不能依靠的。

第二类，犹如恶女的女人，“轻凌夫君如恶女”，“恶女”就是横行霸道恶毒的女人。这类的妻子主要是对自己的丈夫非常轻视，动不动就会打骂等等，妻子对一些妇德教育中，比如举岸齐眉、夫唱妇随等等一概不去实行，经常轻视丈夫、凌辱丈夫，就像大街上的恶妇一样，这样的女人也是不可取的。

第三类，犹如盗匪一样的女人，“微财不放如盗匪”，这类女人非常耽著财富。并不是说她对家庭非常善于管理，害怕丈夫在外面乱花钱，就把丈夫的钱管起来统一在家庭当中使用。不是这样，就是为了满足自己贪欲心的缘故，把所有的钱财全部没收，让丈夫把全部的工资都要上交，他一点点钱都没有，就是说是微财不放，一点点的财富都会执为己有。

“当弃此等三妇人”，就是教诫乐行国王，应该抛弃这样的三类妇人。这样的三类妇人是绝对不能依靠的。如果乐行国王，或者其他男性娶了这些女人，肯定在生活方面过的非常不顺心，依止犹如刽子手，或者恶妇一样的女人等等，肯定会非常痛苦。一方面身心不会快乐，另一方面，刽子手、恶妇一样的女人，也会对丈夫做很多的限制，比如说丈夫要修行，如果是恶妇一样的女人等等，肯定不愿意放她的丈夫去修行的，也会对修行造成障碍。她也会让丈夫去做很多非法的事情，就会依靠这些而造业。从几个方面观察的时候，这三类女人是不应该依止的。

癸二、应取：
随顺自己如姊妹，情投意合若挚友，

仁爱自己似慈母，听从如仆敬若神。

有四种女人是可以迎娶的。第一类，犹如姊妹一样，就像姐姐对待弟弟，或者妹妹承侍哥哥的感情，就是一种非常融洽的关系。对自己很随顺，这类妻子是应取的。

第二类，犹如挚友一样，挚友的表现是情投意合，就是情投意合、心心相印，就像非常好的朋友一样。

第三类，犹如慈母一样，慈母对待儿子，就是方方面面照顾的非常好，母亲诚心诚意的去利益自己的儿子。

第四类，犹如仆女一样，仆女对待主人就是敬若神，仆女是看主人的脸色行事，自己是很畏惧、恭敬主人的。

四类女人是应该可以迎娶的，都具足某类功德，比如她的性情调顺，非常贤惠，也知道取舍等等，如果能够迎娶这样的女人，对国王的事业也会有帮助。因为国王在外面忙很多国事，如果家事处理不好，就会很烦心，再加上如果有比较好的女人辅佐，也可以给自己出主意，对于遗漏的地方，也可以提醒等等，在家里他也会过的比较顺心。

另外如果很随顺、恭敬，丈夫如果要修法她也是会支持的，不会让他做很多非法的事情。这样的女人，从方方面面观察都是应取的，针对就是说是国王等男性的居士等等来讲，龙树菩萨给出了一个择妻的标准，哪些是应舍的，哪些是应取的。对于女居士来讲，学这个颂词也有必要性。就是从另外的一个角度来讲，龙树菩萨说，有三类妇人是应该抛弃的，就要观察自己的心是不是属于这三类妇人，如果自己是属于三类妇人，当然就是应舍，应舍不是其他的原因，就是因为自己在性格有这种或者那种缺陷，自己很恶劣，经常轻凌夫君，或者对于财富很耽著，如果自己落在了这三类女人当中，说明具足很大的过患。作为一个妻子来讲，如果自己有这样的恶行就应该抛弃了。

下面四类应该迎娶妻子，应该说是一种合适的标准，龙树菩萨说，这四类妻子是很好的，就观察自己应该如何选择？犹如姊妹一样的，犹如挚友一样的，犹如慈母一样的，犹如仆女一样的，从这四类当中去随顺自己的丈夫、帮助自己的丈夫，从这方面来讲，也是一个观察自己的标准。作为一个女居士，应该从这个方面观察。

话又说回来了，这个地方虽然龙树菩萨给出了应舍和应取的标准，是不是说给出了这个标准之后，自己就能找的到呢？也不一定。为什么不一定？因为夫妻之间的关系，也是和前世的业缘是有很大的关系。比如在佛经当中讲，如果前一世自己犯过邪淫的过失，今生当中自己的眷属就会很不和睦，经常有外心、总会争吵，你邪淫的罪业成熟了，不想找这些三种恶妇都不行，你想要找一个好的妻子根本就遇不到，因为业果成熟的缘故，所以我们从这个方面讲的时候，如果自己前世没有邪淫，或者对于梵行守的非常的好，自然而然能够遇到一个好的女人作为自己的妻子。

这样讲的时候，我们应该知道哪些是好女人的标准，哪些是不好女人的标准，能遇到哪些还要看自己的业，业在这里占了比较重要的地位。如果没有宿善的业，想要很好也是很困难的。不管怎么样，反正标准就是这样的，然后从一个女性的修行者的角度来讲，要尽量做到应取的四类兼具，或者是四类之一，这样就可以了，而且作为在家人来讲，如果有一个比较好的这些伴侣，也不应该贪著。最好能够互相督促，发起善心，都能够学习佛法，这方面是比较好的。

在这个过程当中，像帕单巴尊者所讲的一样，夫妻无常犹如集市客，切莫恶语争吵当热瓦。就是这样的，夫妻无常，就像短暂的集市上面遇到的人一样，这方面是无常的。既然遇到一起，成了夫妻关系，不要恶语争吵。“当热瓦”就是讲当地的人，告诉他们不要恶语争吵，应该在无常的暂时和合的过程当中，互相尊重、互相提携、互相监督，互相提醒来修持善法，应该断恶修善。这方面就是在讲科判下面的意义时，一些引申的内容。
这节课就讲到这里。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智

托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌

杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛

哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情
