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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！

发了菩提心之后，我们继续辅导龙树菩萨所造的《亲友书》。

前面我们讲到了暇满人身的自性，这里再补充一些内容。为什么要让我们在获得暇满人身时，放弃对轮回琐事的追求？一个人做一件事的同时根本没办法做第二件事情，如果我们得到了人身去造罪业。在造罪业的同时，已经丧失了修持善法的机会。不单单是造了罪业，而且也意味着丧失了修善法的机缘。我们造了一分钟罪业，一方面造罪业，一方面也没有修善法；如果造了一天罪业，在造罪业的同时也没办法造善业。这样类推下去，一辈子当中都在造罪业，那一辈子当中都没有办法修持善法了。反过来讲，我们得到暇满人身的时候，如果能够修一分钟的善法，在修善法的过程当中，绝对没有造罪业；如果我们修一天的善法，在修善法的时候，也不可能造罪业。我们在修善法的时候，不单单是积累了善法，而且也避免了恶业的修集。我们还是这样类推下去，一辈子当中都是唯善法而修持，罪业基本上就是没有生起的机会。

我们可以这样去了知，如果得到了暇满人身，一定要修持善业。如果对于修持善法有很大的兴趣，绝对不会再有机缘去造恶业。作为一个凡夫人，虽然从理论上来讲，如果我们一直造善业就不会造恶业，但是在实行的时候，由于凡夫人习气的缘故很难做到这一点，不管怎么样，一定可以把造作恶业的机会降到最低。这就是为什么在暇满难得的修法当中，要求我们要依靠暇满人身来修善法。以上是对于前面所讲的内容再做一个补充。

辰二（别说具四轮之人身）分二：一、总说四轮；二、分说善知识。

“具四轮之人身”就是指殊胜的暇满人身。前面是讲普通人身很难得，能够修持佛法的暇满人身或者具四轮的人身更加难得。我们如果得到了这样的人身，应该认认真真的修行。

巳一、总说四轮：

身处随圣之境地，依于殊胜之正士，

己发宏愿积大福，此四大轮汝具足。

此处讲到了“四大轮”，就像马车的四个轮子一样。如果马车有了四个轮子就会很平稳，可以迅速地驶向目的地；如果一个人具足了四大轮或者四大条件，他也可以平稳、顺利、迅捷地趋向于解脱或成佛的大乘。因此具足四大轮的人身对于我们来讲非常的关键。我们要观察自己是否获得了四大轮的人身。如果没有获得，必须要努力地去具足；如果获得了，就要使用这样的人身来做最有利益的事情。

四大轮当中，第一个是“身处随圣之境地”，叫做依止顺境；第二个是“依于殊胜之正士”，叫做依止正士；第三个是“己发宏愿”，就是自己发下了宏誓愿；第四个是“积大福”，统称为四大轮的人身。

第一个，依止顺境。身处随圣之境地，可以从两个角度来讲。第一个角度，什么是随圣之境地？“随”是随顺、随同，“圣”就是圣道，“圣之境地”就是讲圣道的境地。随顺圣道的境地是指什么？我们要身处的境地总的来说就是天界和人道。第一，天界。天界的有些地方也可以生起证悟的机缘，比如说三十三天，释迦牟尼佛出世的时候，有很多三十三天的天人从天界下来到佛前听闻佛法，证得初果后再返回天界，佛经当中这样的描述非常多。佛陀和弟子也上升到天界教化天人，他们证悟圣地的情况也非常多。因为天界当中也有证悟圣道的机缘，所以随同生起圣道之境，就是转生到天界。

第二，人道。人道就是能够随同生起圣道之境，这样的境就是指环境，人道当中也是一个环境，总的来说人道有四大部洲，除了北俱芦洲没有佛法，其他的三洲，即东胜神洲、南赡部洲、西牛贺洲当中都有佛法住世，也有僧人。很多地方提倡的是转生到这三洲当中，在三洲当中最殊胜的是南赡部洲，也就是现在我们的地球。南赡部洲的人身是最为殊胜的，现在我们已经于南赡部洲投生为人，第一个条件已经具足了，就像前面讲的一样，如果已经具足了，就要发愿好好的修行。虽然一般来讲投生天界也能够修行，但是不是说所有的天界众生都有修法的机会。有些修行者在人间很精进，到了天界之后因为享受非常圆满，基本上是随心所欲的乐受，所以一般的人生到天界之后，难以驾驭自己的心，就会耽著妙欲，而丧失了修道的机缘。有些人因缘成熟了，到了天界之后，也会继续修行，这方面不是很保险。虽然修行者生到天界是属于自己的因缘，但是一般来讲，很多地方都鼓励投生南赡部洲。

第二个角度，身处随圣之境地，就是说我们要随顺或者安住在能够产生圣道的环境当中。这个环境是什么？就是说我们要依止于寂静处修行。在寂静处中，饮食比较容易获得，佛法也容易听闻，殊胜的寺庙、道场等寂静处，都是能够帮助我们生起圣道的殊胜环境。如果我们经常安住在这个环境中熏习，智慧很容易产生，圣道也很容易产生。

第二个，依止正士。依于殊胜之正士，殊胜的善知识在我们修道过程中起到很关键的作用。我们修道的时候，如果没有依止殊胜的善知识，很容易会盲修瞎炼。因此必须要依止一个殊胜的正士。这个地方就是简单的讲一下，必须要依止殊胜的大德。

第三个，己发宏愿。自己要发修行的愿。在《经庄严论》中讲到，菩萨能够生生世世修持佛法的根据是什么？就是以发愿来连接。发愿生生世世宏扬佛法、修行佛法，有了这样的愿力，以此愿力作为今生、后世、再后世的连接处，生生世世都不会间断修行佛法、弘扬佛法的事业，因此发大愿是非常重要的。

有一种说法是发愿的时候不能太谦虚了，如果只是发愿家庭幸福、身体健康，相当于发愿过于谦虚。我们要发大愿，就是发成佛、度化一切有情的愿，就是发宏誓愿。如果你发了成佛的宏誓愿，这些小小的身体健康等愿望，附带就可以成就了；如果你只是发愿身体健康、得到很多钱财，除此之外根本没有办法附带成就成佛和度化众生的愿。成佛和度化众生可以包括小愿，而世间当中的安乐富裕不能涵摄大愿，就是说单单自己一个人的富裕是不能包含成佛和度化众生的。我们发愿的时候，越广大越好。

我们的心量是无穷无尽的，如果发的是有局限性的愿，相当于浪费了很大的资源。我们发愿的时候，发的愿越大，通过今生后世愿力的连接，能够经常遇到善知识和佛法，具有利根，可以顺利的修行，因为这些都是以发愿来连接的，所以我们一定要发大誓愿。

第四个，积大福。积大福主要是指前世或者以前曾经积累过福德。如果以前曾经积累过福德，今生自然就会对于修行正法有很大的兴趣。在修行正法的过程当中，因为曾经积累过大福德的缘故，障碍很小、顺缘很多，所以修行佛法就很容易得到法喜、觉受和证悟。

以前是否积累过大福德很重要，有时候我们会想，现在自己已经变成这样了，就是因为以前没有积过大福。怎么办呢？如果以前没有积大福，现在积大福也为时未晚，我们什么时候开始积福德都不是太晚。有些人常常抱怨自己为什么这么晚遇到佛法，都几十岁了才开始修行。其实只要遇到佛法，什么时候都不晚，同样什么时候发起大心来修持佛法也不晚。如果我们以前没有认识到这一点，也没有积大福德，现在开始发大誓愿、积大福德，就是从现在开始做。反正三个无数劫成佛之前，肯定有一个最初的发心，必须要迈出第一步，假如说以前我们没有迈出第一步，现在开始迈出第一步绝对不晚。现在我们就可以开始通过前面提到的轻重业差别，自己长时间做、发起很大的兴趣做，或者说发菩提心、所缘广大等等，都可以让我们的相续在短时间当中积累一些大福德。如果以前没有积累过大福德，现在来积大福德正当其时。

“此四大轮汝具足”，龙树菩萨此处既是教导乐行国王，也是教导我们四大因缘应该全部具足。我们要检视自己的身心是不是已经有了这些条件。第一个条件有了，第二个条件也有了，依止了殊胜的上师善知识。第三个条件，发誓愿也可以做到。上师给我们讲的《入行论》，让我们要发大愿、发菩提心。我们以前没有发，现在就可以发宏誓愿。第四个积大福德，现在也可以做。如果以前没有具足，现在都可以具足；如果以前具足了，为了再再增长，还要进一步地长时间去做。乃至于我们没有获得佛果之前，这些因缘都要逐渐趋于圆满。我们不能说曾经具足过，现在可以不具足。曾经具足过，也要让它再再增长、圆满，不能让它退失。有了四大轮之后，还要经常性观察，不要让它退失。

这些一旦退失了，说明我们修行佛法的因缘也在退失。我们世间当中其他的因缘都可以退失，就是不要让修习佛法的善缘退失。我们的钱财、名声都可以退失，修行佛法的机缘是最为重要的，一定要保住它，千万不要退失，这是我们在修行佛法过程中的一个能够修持佛法、成就佛果的殊胜因缘。如果已经具足了就要千方百计的去保护，我们对于保护自己的财产等等都很在意，既然对于有漏的东西都这么在意，那么对于能够帮助我们获得殊胜解脱的条件更应该千方百计的去保护。

巳二、分说善知识：

依止真实善知识，梵行圆满能仁说，

是故当依诸大德，依佛多士得寂灭。

这是四大轮当中的第二轮依止正士。因为依止善知识非常重要，所以从总的四大轮当中，把依止善知识的内容专门挑出来，著重给我们做了介绍，这方面非常关键。

为什么呢？我们要学习佛法，根本不知道从哪里入手。没有善知识的教导，我们不知道取舍之处。即便自己去看书，我们面对浩如烟海的佛经论典，有些时候都会望洋兴叹，这么多的教典，到底从哪一本开始看？无论随便抽一本出来，还是按照次序从第一本开始看，没有善知识的教导，根本不懂这里面到底讲什么。任何知识都有一个系统的思维方法，而佛法的思维方式和世间是完全不同的。如果你拿到一本佛教的经论，没有善知识的教诲，按照学习世间知识的思路去看，估计是看不下去的。因为没有人指引你，就没有办法懂得里面的关要之处，所以善知识一方面可以引导我们取舍，什么该取什么该舍，什么该做什么该遮止，另一方面善知识也可以真实的教导我们。

我们在依止善知识的时候，比如上师说，我们先学《亲友书》，然后按照自己的爱好，选择学习前行、入行论、净土等等，他这方面有一个安排，我们按照上师善知识通过智慧观察决定的路去走，就不会超越正道。在我们趋入之后，上师通过他的智慧引导我们，这句话应该这样理解，那句话应该那样理解，它的真实意思是什么，这样表达的目的是什么？我们应该怎么和法义相应等等，他都会给我们讲的清清楚楚。如果我们一个人去摸索，可能花很多的时间都没办法真正掌握道的核心。依止了善知识相当于我们学习一个世间的技术，掌握了窍诀之后，就会通达得非的快。依止了善知识，就是事半功倍；自己一个人学，就是事倍功半，二者之间的差别是非常大的。

我们依止善知识学法，相当于上师把他的智慧直接放在我们手上让我们去观察。佛经论典当中的意义，上师善知识已经完全通达了，然后再给我们讲解，就是把真实的意思直接教给我们，远远胜过我们自己去摸索。这里的意思到底是这个那个，摸索了半天，我们都不敢确定。后面越学越没有兴趣，越来越不想学，有可能就会偏离正道。如果依止了善知识，他会把真实的意趣告诉我们，应该怎么样去修持，他也把这些窍诀告诉了我们，让我们少走了很多弯路，所以说依止善知识学法，就是一条捷径。

“依止真实善知识，梵行圆满能仁说”，我们依止了一位善知识，他也一位是真实的善知识。上师在讲记当中，依靠《大乘经庄严论》中弥勒菩萨的教授，宣讲了善知识的十种法相，讲记里面讲的清清楚楚，我们可以仔细去看。很多地方都宣讲了很多不同的上师善知识应有的法相，比如寂天菩萨在《入菩萨行论》第五品当中讲到了什么是真实的大乘善知识。具足清净戒律、具有菩提心、精通经教，这也是善知识的法相。小乘的善知识，必须要有清净的戒律、懂得经论的教授。《大圆满前行》当中讲的善知识，有显宗的共同善知识，也有密宗的善知识。华智仁波切说，不管怎么样，如果我们要观察一位善知识是不是真实可以依止，就要看他有没有菩提心。如果具有真实的菩提心就是一位真实的善知识。他有菩提心，绝对不会为了自己的名闻利养去利用你。他如果有了菩提心、大悲心，他的所想所做，都是让我们逐渐走向解脱道的殊胜方便，这样的善知识称之为真实善知识。我们如果依止了真实的善知识，梵行圆满能仁说，“梵行”就是清净行或者是涅槃行，这些就可以圆满，这是能仁释迦牟尼佛亲口宣讲的。

注释当中，也引用了佛经的教授，就是说阿难尊者和佛陀的对话。阿难尊者对佛说，我发现善知识和善友对于我们的修持梵行可以起到一半的作用，就是说我们成就梵行一半是依于善知识的恩德。佛陀说，你错了，上师善知识是我们能够圆满梵行的所有来源，不是一部分通过依止善知识而获得，而是我们所有的梵行必须要依止善知识才会得以圆满。

在修持涅槃道的时候，即便是我们已经开始修行了，还有很多歧途，这些歧途主要表现在我们的相续当中的分别念，还有其他的障碍，比如不了知正道，其他人说一些似是而非的法，非人做一些障碍。如果没有一个具有清净智慧和悲心的善知识，谁能够看到这一点，引导我们脱离障碍呢？我们从学习佛法开始，就要长期的依止善知识，依止善知识不是三两天的事情，而是需要很长时间。因为我们相续当中有很多的习气、毛病，都要逐渐的改正，这方面需要有一个参照标准，善知识就是参照的标准。

我们依止善知识的时候，一方面善知识会给我们讲很多佛经论典的意义，告诉我们应该这样那样做，这是告诉我们正确的所作所为。另一方面我们长期依止善知识，上师善知识也会示现符合佛经论典当中菩萨行的标准，这就是身教。有时候我们不懂怎么样去做菩萨，如果上师是一个菩萨，他就会告诉我们菩萨应该是怎么样的。比如说应该有菩提心，或者说他在弘法利生的时候，怎么做符合于佛经论典的标准。我们通过长时间的模仿、学习，内心很多分别念，外在很多不如法的行为都会逐渐在依止上师善知识的过程当中逐渐消灭。就像我们在世间当中，如果经常和一个道德高尚的人接触，他的行为很高尚，思想也很高尚。我们和他在一起，经过长时间的熏染，慢慢我们的志向、行为都会高尚起来。何况殊胜的善知识相应于大乘义，他的相续当中具有证悟的智慧，具足智悲力，能够看到我们的根性适合于哪种修行的方法。他具有大悲心，不可能看到我们走入歧途也不去管。如果我们长期的依止殊胜的善知识，能够以最快的方式消尽我们相续当中的很多习气。

因为上师善知识具有殊胜悲心的缘故，所以他们在调化弟子的时候，不决定只是使用温和的方式，经常性的赞叹你，随顺你的思想，也是调化你的一种方法。他是要利益你，如果温和的方式对你有用，他就用温和的方式来调化你；如果他觉得应该呵斥你的时候，就会呵斥你。总而言之，善知识不是为了给你留下一个好的印象，天天慈眉善目地和你说好话。这不是他的目的，他就是为了让你的心趋向佛法。

在依止上师善知识的过程当中，比如听课或者观看光盘，上师有时会呵斥我们，有时会赞叹我们，有时会安慰我们，就是为了让我们的心和道相应，就是他唯一的目标，除此之外，没有其他的动机。殊胜的善知识就是我们修行所有的依靠处。没有上师善知识，我们非常容易师心自是，就会按照自己的分别念去判断我应该这样修那样修。其实修行过程当中，最大的障碍莫过于自己的分别心，相信自己的心是一个非常危险的歧途。上师是证悟者，知道真正的佛法是怎么回事，也知道怎样才能与佛法相应。我们依止善知识能够在最大程度上泯灭相信自己的心态。

在很多依止法当中，宣讲了弟子依止善知识的过程，其中都有一个核心。什么核心呢？最圆满的核心就是依教奉行，除了依教奉行以外，没有更圆满的依师方式了。依教奉行的教我们可以理解成经教或者上师的教言。因为上师代表着佛法，佛陀在经典当中讲，我会化现为善知识，所以从这个角度来讲，上师是佛、正法，也是僧众。依教奉行不是依止某个人，而是依止他所修行的道。上师本身是道，上师的相续当中，具有菩提心、证悟的智慧等等，他既是道，也是佛。从这方面来讲，我们能够抛弃自己的分别念，按照上师制定的修学方法去做，按照我们前面的分析，这就是一个真正的捷径，能够让我们快速掌握佛法的殊胜方式。

因为时间的限制，虽然很多方面都是应该强调的，但是今天就在这方面稍微强调一点点，以后我们在学习过程当中，慢慢还会插入很多这方面的内容。我们学习佛法，依止善知识是最关键的。如果我们在依止善知识时，没有注意依止了一位邪知识、恶友，他们对我们的修行会有非常大的损害。我们好不容易才苏醒的善根，有可能就被邪知识、恶友摧毁了。如果依止了一个好的善知识，他能够帮助我们逐渐产生信心、善心，我们的行为也能够逐渐清净。我们对六度、空性等教法的掌握逐渐也会得心应手，这些方面对于我们的修行也是一个最大的帮助。

现在索达吉上师对我们来讲就是一位非常圆满的善知识。如果我们依止这样的上师，很多歧途都可以遣除。这是法王如意宝以前亲自给我们安排的一位具有证悟、智慧和悲心，也具足了广大事业的殊胜上师。如果我们接触过上师就会知道他的菩提心和度化众生的事业，他每天考虑的都是我们的事情。依止的时间越长，越能发现上师的功德。如果依止的时间很短，不一定会真实地发现很多上师隐藏的功德；如果时间长了之后，我们就可以从他讲法的语气，还有帮助众生的很多方面去观察。如果一个人假装，虽然可以假装两三个月甚至两三年，但是永远这样假装是做不到的。我们越依止上师越能发现他就是一位标准的菩萨和善知识。如果我们能够认认真真的依止，一定会得到最大的法义。此处龙树菩萨说，“是故当依诸大德”，我们应该依止殊胜的大德、善知识。

“依佛多士得寂灭”，有两种解释的方式。一种解释方式就像在佛世的时候，“多士”就是说很多人依止佛得到了寂灭果位。我们可以从《贤愚经》《百业经》《毗奈耶经》等经典当中，看到很多人依止了佛陀，通过佛陀教授的修行方法，最后得到了阿罗汉的寂灭果位，这是一个比喻，就像依止佛陀能够得到寂灭果位一样，同样我们依止像佛一样的大德，也能得到寂灭的果位。还有一种解释方式，“依佛”就是依止像佛一样的善知识，“多士得寂灭”，很多人都能得到寂灭。

在修习佛法过程中，我们应该依靠殊胜的善知识来修行，善知识就是我们修道的指引之处，可以指导我们怎样逐渐去从轮回当中获得解脱，这方面是非常关键的。

辰三、思维远离违缘八无暇之理：

暇满人身，什么是暇满？就是闲暇和圆满的意思。闲暇是要远离八种无暇，没有八种无暇叫做闲暇的人身。有了八无暇，就没有办法修行；远离了八无暇，就是闲暇的人身。

执持邪见转旁生，投生饿鬼堕地狱，

无有佛教于边地，转成痴哑野蛮人，

长寿天生任一处，此等即是八无暇，

远离此等得闲暇，为不转生当精进。

这个颂词当中有八种无暇，哪八种无暇呢？“暇”的意思是时间空闲，“无暇”就是没有空闲。暇也是一种机会，八无暇是八种没有机会修法的情况。如果我们要修行佛法，必须要远离八无暇，远离八无暇就得到了闲暇。如果有了闲暇，就可以修持佛法。为了不转生八无暇之处，我们应该精进。

八无暇，有些地方叫做八难。远离八难也就是远离八种无暇的意思。八种无暇当中有四种属于人间，有四种属于非人间。执持邪见、转旁生、投生饿鬼、堕地狱、无有佛教，于边地和第四句后面的野蛮人是连在一起的，还有转成痴哑、长寿天，加起来总共有八个。我们前面分析有四个属于人道，即执持邪见、无有佛教、于边地转成野蛮人、痴哑，这就是人道当中具足的四种无暇。还有四个属于非人之道，就是在人道之外的地方，即转旁生、投生饿鬼、堕地狱和长寿天，加起来有八种无暇。

下面我们简单介绍一下，第一个，持邪见者。“执持邪见”，就是说执持没有因果的见解，如果认为完全没有因果，没有因、没有果，也没有解脱道。任何人如果执持这样的邪见，就没有修法的机缘。连因果前后世都不相信，怎么修法？整个佛法的核心就是因果原则。什么样的因产生什么果，轮回的因产生轮回的果，解脱的因产生解脱的果，成佛的因产生成佛的果。没有因果见，就是执持邪见，那是没有办法修行佛法的。

第二个，旁生。“转旁生”，旁生有很多痛苦。很多地方讲了，为什么旁生是无暇呢？旁生最大的缺点就是愚痴，它们非常的呆笨，怎么给它们讲佛法，都没有办法领会。为什么会这样？因为它们造了愚痴的业，受报的时候就会比较呆笨，所以这是它们最大的一个缺点。另外还有其他的缺点，如果是人养的旁生，它们都要劳动，最后就会被人杀了吃掉。如果是野生的旁生总是互相伤害。如果转生旁生，根本没有机缘来修持佛法。

第三个，饿鬼。“投生饿鬼”，饿鬼经常受饥渴所迫，他们每天脑海当中想的事情就是到哪个地方去找到一点水来喝，找到一点饭来吃。饿鬼依靠业力显现得肚子特别大，喉咙特别细，基本上是没有办法进食的，有时是根本看不到饮食，有时即便看到了饮食，也有很多人在守护，没办法进食，每天都是处在极度饥渴的状态当中。

上师在注释当中也提到了，如果我们在非常饥渴的时候，听法听不进去，修法也修不进去。首先把肚子填饱了之后，然后才会有想要听法的兴趣。饿鬼还不是像我们两三顿不吃饭，饿的已经不行了。按照《心性休息》等地方的说法，饿鬼的寿命是五百年，而且计算的方式也和我们不一样，饿鬼的一天相当于我们的一个月，饿鬼自寿是五百年。在五百年当中，基本上从成为饿鬼开始到最后死去，都是属于饥渴的状态。我们可以想想看，在这样状态当中怎么修佛法，根本没办法修行，投生饿鬼就会中断了修习佛法的机缘。

第四个，地狱众生。“堕地狱”，在地狱当中也是恒时感受寒热的痛苦。地狱大概可以分为两类，一个是寒地狱，一个是热地狱。寒地狱当中，经常感受严寒的痛苦；热地狱当中，四周都是烧红的铁地，一秒钟都没有办法停止，一直在感受痛苦。在极端难忍的痛苦当中。哪里会有心思去学佛法？根本没有机会学习佛法。如果是堕入了地狱当中，基本上也会断绝了修学佛法的机缘。
第五个，转生暗劫。“无有佛教”，就是指暗劫。虽然生在人间，但是释迦牟尼佛的教法最后也会隐没，弥勒佛很久以后才会出世成佛，中间阶段叫做暗劫，有时也叫教空之世。没有佛教光明的情况就是暗劫。除了释迦佛到弥勒佛之间的教空之世以外，还有很多是整个劫当中都没有一尊佛出世，像这样就是称之为暗劫。出生在暗劫当中，虽然是人道，但是没有佛教，连三宝的名字都听不到，什么是佛法僧都不知道，怎么修佛法？根本就没有机会。因此如果转生到了暗劫，也没有听闻佛法的机会。

第六个，生于边地。即于边地转成野蛮人，边地和中土是有差别的，有佛法的地方叫做中土，没有佛法的地方叫做边地，如果转到没有佛法的边地，就成了一个野蛮人。在前行当中讲到了，有些地方的野蛮人杀生习气很重，也盛行娶母亲为妻等等野蛮的规矩。在这种地方怎么修习佛法呢？生于边地也就断绝了修习佛法的机缘。

第七个，喑哑。“转成痴哑”，虽然是人间，也有可能转生在中土，但是他因为前世造了业的缘故，转成了痴哑，没办法听闻佛法，也没有办法表示佛法，有时候根本没办法听懂一个字，因此转成痴哑也不具足听闻佛法的机缘。

第八个，“长寿天”。长寿天是天界的一种，一般来讲属于四禅天，位于在广果天旁边。在欲界的时候，修持无想定。什么都不想，不想善不想恶，认为把分别念断下来，就是一种殊胜的解脱之因。在因地的时候，他们经常性串修无想定，死了之后通过这种禅定就会生到长寿天或者无想天去。

为什么生到长寿天是无暇呢？因为在长寿天当中，基本上是不起分别念的，转生到长寿天以后，在很长时间当中，不起一个念头。什么时候起念头呢？转生天界入定之前，要动一个念头，我要入这个定，最后他的业尽了，起定之后也要动念头，中间的很长时间当中一个念头不生。处在这种庸俗的定当中，怎么样去思维、修学佛法？没办法。就在五百劫当中，把时间全部浪费掉了。如果转生到长寿天，一直处在什么都不想的状态当中，根本就没有办法修学佛法，而且长寿天是一个外道的修法。在因地的时候，认为自己修的是涅槃法，能够获得解脱，后面转到长寿天之后，他想现在好了，终于获得了解脱。他就开始入定，在入定之后，一念不生。毕定这是一个有漏道，而不是真正的解脱道。他们以为这就是一个解脱道，后面业尽了之后，又重新产生分别念，有了很多念头时，他想怎么回事，以前明明已经获得了涅槃，现在突然重新产生了念头，是不是涅槃根本就不存在？他就开始诽谤说根本没有解脱道，涅槃不存在。一生邪见之后，就堕落了。这就是长寿天也是无暇之处的原因。

转生到八无暇当中的任意一处，都没有修持佛法发机缘。“此等即是八无暇，远离此等得闲暇”，如果我们远离了八种情况，就算是得到了暇满人身，然后就可以修持殊胜的佛法。

“为不转生当精进”，此处说为不转生八无暇之处应该精进，现在就应该精进。如果现在精进了，就不会转生到无暇之处。

一般来讲，想要得到暇满人身。其他地方讲了要具备三个条件。第一个条件就是守持戒律，修十善或者持五戒的全戒，乃至于一分戒以上。第二个条件是必须还要修持布施、安忍等等，通过守戒得到人身还不行。如果你是一个很贫穷的人，经常受到别人控制，哪里有时间修法呢？为了得到人身之后，你可以有了自己支配的时间和财富，能够上供下施和修行佛法，一方面必须要修安忍得到庄严的相貌，一方面也要通过布施得到可以支配的财富。为了得到暇满人身后有修法的自由，也必须要修安忍、布施。第三个条件是必须要发愿，发愿自己通过这些善根转成暇满人身。如果三个条件不具足，暇满人身是不好得到的；如果有了三个条件，再精进的修持这些因，后面就可以得到暇满人身。

丑二、（厌离一切轮回之方法——思维轮回过患）分二：一、略说；二、广说。

前面是厌离今生，此处是厌离一切。前面我们是引用三主要道的教证，“业果不虚轮回苦，思维能除后世欲”，就是说思维能遣除后世的执著。有的时候我们觉得这一世太苦了，下一世一定要生天或者做一个富翁等等。对于今生虽然很厌烦，但是对后世还是有希望的。在整个轮回当中，不管是今生后世，转到天界、人间或者三恶趣当中，全是痛苦的自性。我们生起出离心，不是针对当下的某个境遇，比如贫穷的状态产生出离心，而是对整个三界轮回都要产生出离心。

出离心怎么样才能产生呢？必须要思维整个轮回过患，才能达到这个效果，必须要思维业果不虚和整个轮回的痛苦。下面的科判当中，对于整个轮回的痛苦都有描绘，我们如果能够去思考，逐渐会对整个轮回都没有兴趣了。对于整个轮回没有兴趣怎么办呢？修解脱道就是能够远离轮回的方法，或者说往生极乐世界，还有我们在欲界当中修持解脱道，证悟了法性之后，就可以从轮回当中脱离。

寅一、略说：

智者于此求不得，病老死等众多苦，

根源轮回当生厌，亦应倾听彼过患。

“智者”就是指国王。因为国王也是对于很多法了知的一个本体，所以龙树菩萨说，智者国王应该思考于此世间当中，有很多痛苦，此处讲到求不得苦、病老死苦等众多的过患。我们上堂课也是讲到了，有苦苦、变苦、行苦，还有生老病死四大苦、求不得苦、怨憎会苦，爱别离苦、所恶临身苦等等很多的痛苦，如果我们去思维，在自己的身上终究会遇到这样或者那样的痛苦，比如说求不得苦，就是说我们本来想要追求美衣、妙食、名声，因缘不具足就得不到，这是想求而不得的痛苦。有些我们不想要却来了，比如说生病、遇到倒霉的事情等等，根本不想要得到的。

在整个轮回当中，这些求不得苦、生老病死苦等等众多痛苦的根源是哪里来的？根源就是整个轮回，如果我们投生到轮回当中，就不得不承受痛苦。如果我们不想去承受痛苦，“当生厌”，现在来讲，就是对于整个轮回产生厌离心，这样我们才愿意修持脱离轮回的方法。现在我们学习的《亲友书》，就是解脱轮回的方法。怎样才能对这样的修法产生兴趣？我们一定要知道这个方法是能够帮助自己出离轮回的。为什么要出离轮回？我们要思考轮回当中，有很多令人生厌的痛苦，对于这些痛苦，我们要去思维，有生老病死苦、求不得苦，或者说地狱、旁生、饿鬼、天界、阿修罗、人道的痛苦，都是痛苦，整个轮回就是一个痛苦的自性，一个个思考的时候，自然而然就会想要解脱了。如果我们真正产生了一个想解脱的心念，才会对于解脱的方法真正发生兴趣。因为能够帮助我们解脱的，除了佛法之外再没有其他的，这是唯一的道，所以我们自然而然会对帮助自己产生远离轮回念头的法感兴趣，有了兴趣，我们才愿意学，也愿意深入思考、观修和现证。
我们现在学法、修法都没有兴趣，总是以这样那样的借口来推迟修学佛法，这就是对轮回还没有正确的观察，如果对轮回观察了之后，了知痛苦的自性之后，自然而然就会非常精进。如果我们知道了佛法是唯一能够帮助自己解脱的方法，就会去使用，也会非常珍惜。就像我们如果关在监狱里面，突然有一天发现了一条通道，一直通到监狱外面，我们就会对这条通道非常珍惜，努力保护它，等到机缘成熟的时候，我们就可以通过这条通道逃走。如果我们在监狱的的确确是一秒钟都不想待，一旦发现了通道，肯定是欢喜的不得了，肯定会使用通道去逃生的。

如果我们对于整个轮回也像在监狱当中一样，有了一分钟都不想待的感觉，就会希求出离。只是有了不想待的心情，没有方法也是等于零，我们现在不仅对于轮回生厌，更幸运的是佛陀告诉了我们怎么才能从轮回当中解脱的方法，这样的方法可以被我们掌握。我们真正对轮回产生了厌离以后，就会对佛法产生高度兴趣，非常珍爱、尊重佛法。因为这是能够帮助自己和其他的众生都获得解脱的殊妙方法，所以思维轮回过患的的确确可以帮助我们息灭轮回当中的贪欲。

“亦应倾听彼过患”，这个颂词当中只是略说，后面还要广讲轮回的过患。龙树菩萨教诲乐行王说你应该倾听这个过患。

寅二（广说）分二：一、宣说现似快乐不可信赖之理；二、宣说痛苦巨大之理。

卯一（宣说现似快乐不可信赖之理）分二：一、不可信赖之理；二、知此而教诫修善。

辰一（不可信赖之理）分四：一、亲怨不定故不可信赖之理；二、无有满足故不可信赖之理；三、后际不定故不可信赖之理；四、高低不定故不可信赖之理。

巳一、亲怨不定故不可信赖之理：

父转成子母成妻，怨敌复次成亲友，

是故流转轮回者，无有少许确定性。

这也是让我们产生厌离的一个侧面，思维这些道理能够帮助我们从某个角度产生厌离。亲厌不定的缘故，虽然我们在轮回当中，也会有很多亲人和怨敌，但是如果我们应该知道亲人和怨敌是不定的，有时候亲人变成怨敌，有时候怨敌变成亲人，这是不决定的缘故。因为观察的时候根本不可信赖，所以我们信赖的轮回就是一个欺骗的自性。

“父转成子母成妻”，就是说这一世当中是父子，虽然这一世他是我的父亲，但是后一世有可能会转成我的儿子，或者说这一世是母亲，后一世转成自己的妻子，也有这种情况。

“怨敌复次成亲友”，这一世是不共戴天的愁敌，后一世就转成自己的亲友，这种情况也会有。亲友转成怨敌、父转成子、母成妻，主要是即生当中，互相之间有强烈的贪执心。今生当中有贪执心的缘故，尤其是死亡的时候，表现出一种非常留恋的情况。比如他的神识因为非常贪执前世的儿子，所以死后投生成了儿子的儿子，母成妻也是这样的，在死的时候，因为母亲对儿子很执著的缘故，所以后世转成儿子的妻子的情况也是有的。

怨敌成亲友的方面，在很多公案当中，都是这样讲的，前一世甲杀过乙，乙要报复，通过什么方式来报复呢？就是转成甲的儿子。甲对自己的儿子是非常执著的，有什么财宝都愿意给他，儿子有了什么事情，他都会跟着去伤心或者欢喜等等，因此他要报复的话，怨敌就会转成儿子，天天在外面惹是生非，成了一个败家子，对你的财产经常乱用，或者说被抓进去关在监狱里面，甚至于枪毙了，父母就会跟着去伤心，感到悲痛欲绝，他就是通过这样的方式来报复的。亲友转成怨敌不外乎就是报复。如果你借了别人的钱，没有还，对方转成你的儿子，也有很多通过这样的方式来还债的。

“四故流转轮回者，无有少许确定性”，只要流转轮回当中，根本没有什么确定的，亲友永远成亲友、怨敌永远成怨敌的情况是没有的，轮回完全不可确信。

我们思维这个问题的时候，就会产生一种厌离心。什么厌离心呢？真的没有意义，现在我这么执著的亲友，来世可能就会变成了怨敌，或者说今生当中，讨厌的怨敌居然变成我的亲友。对这些问题想一想，就会觉得极其没有意义。这时候厌离心慢慢就会成熟，我们觉得整个轮回都没有意义，我们所耽著的母子关系或者怨敌亲友都是假的，没有什么意义。既然没有什么意义，完全都是假立的。为什么我们还投入这么多的精力时间，像这样继续流转呢？从现在开始，就要修持解脱轮回之道。从此以后不陪他们玩了，我现在就要开始修持解脱道，自己觉醒之后，再帮助这些人觉醒，让他们也知道轮回没有确定性，这就是这个科判的意思。
我们今天就讲到这个地方。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智

托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌

杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛

哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情
