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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！
发了菩提心之后，今天我们再次一起学习无著贤菩萨所造的《佛子行三十七颂》。《佛子行》宣讲佛子修行方式的正文，共有三十七个颂词。对于趣入前行的修行，获得暇满人身时如何观待，如何抛弃三毒根源的故乡，这些内容已经在前一课学习了。
虽然《佛子行》宣讲的颂词并不多，但是意义很深，调伏烦恼的窍诀特别殊胜。法王如意宝对于传讲听闻，要求弟子学习《佛子行》非常重视。大恩上师也是在很早以前就翻译了这部论典，后来又重新校对，在很多地方针对山上山下的道友传讲了很多次。《佛子行》的词句比起《入行论·智慧品》，以及《释量论》等五部大论的意义，还是比较简单的，但是里面对修学方式的宣讲，是非常殊胜的。
丙三、依止功德源泉之静处：
科判宣讲的是要依止功德的源泉寂静处。如果想要修行，在内心中生起佛法的觉受和证悟，需要一个非常殊胜的环境。虽然从理论上来看，只要内心有法义，任何地方都可以成为修行佛法的道场，不一定非要在寂静处。因为凡夫人从无始以来到现在，已经习惯了愦闹，内心的烦恼也非常粗重，所以环境对众生的心，仍然有很强的影响力。如同前面讲的，如果对于家乡比较欢喜和依赖，很容易产生贪嗔痴，反过来如果依止寂静处，就可以产生功德的源泉。
离恶境故惑渐轻，无散乱故善自增，
净心于法生定解，居于静处佛子行。
这个颂词鼓励佛子要安住在寂静处。“离恶境故惑渐轻”，远离了非常恶劣的环境之后，自己相续当中的贪嗔痴烦恼会逐渐地减轻。“无散乱故善自增”，因为在寂静处没有很多身心的散乱，善法也可以自然增长。“净心于法生定解”，因为在寂静处心比较清净，所以比较容易对正法产生殊胜的定解。基于前三种理由，无著菩萨教诲我们要居于静处，这是佛子的行为。
下面进一步学习颂词表达的含义，这里讲了依止寂静处的三个理由。
第一个理由是“惑渐轻”。“离恶境”，所谓的恶境，就是比较恶劣的环境。按照世间人的说法，所谓恶劣的环境，就是自然条件，或者居住环境不好，比如有风沙、雾霾、荒山野岭、戈壁滩等，或者发展比较落后的城市，但是针对修行人不一定是这样，所有让内心产生贪嗔痴，容易引发烦恼，不利于修行，都属于恶劣的环境。一般世间人认为灯红酒绿的大城市等比较好的居住环境，对修行者而言，尤其针对初学者，这些环境比较容易引发内心的烦恼，属于恶劣的环境。如果能够依止寂静处，就没有这些恶劣的环境。
为什么修行的道场、寺院等佛法比较兴旺的地方，都在条件不是很好，比较贫穷落后的地方，或者在高海拔、非常寒冷的地方等；反而在城市或者比较发达的地区，佛法不是很兴盛。由此有些人就产生了疑惑，修学佛法到底能不能增长福德？
单纯从世间福报的显现来看，虽然在比较温暖，或者居住条件比较好的地方，可以过上比较好的生活，但是过上好的生活，和修行是两回事。在比较嘈杂的环境中，心容易散乱，而在比较偏僻或者经济不是特别发达的地方。因为看得少、听得少，内心当中的执著或欲望也就少，所以有比较多的时间、精力来观察、思维法义。很多人在这些地方，自然而然地得到寂静处的加持，内心就能和正法相应。
修学佛法到底能不能得到圆满的福德呢？绝对可以。比如做一个顶礼，从所顶礼的地方，一直到金刚地基之间有多少个微尘，就有多少转生转轮王的次数，甚至比这个数量还多得多。既然做一次顶礼可以得到这么多的福德，那修过十万次顶礼的道友，福报应该非常大了。因为我们修行佛法并不是为了得到世间的善根，所以在发愿、回向的时候，把善根主要回向于生生世世转生到佛法兴盛的地方，能够有一个比较好的环境听闻、思维、修行佛法。因为在某些特定的地方修行，佛法的证悟、功德比较容易增长，所以如果善根成熟了，哪里佛法兴盛，比较适合修行，我们会转生在这样的地方，然后比较容易找到佛法，从而继续上一世的修行之旅。
在很多自然环境比较恶劣的地方，比如雪山、草原、森林，佛法比较兴盛，这是一种自然的缘起力量。城市里虽然方方面面都很方便，但是要真正产生佛法的觉受，和佛法完完全全相应，这是非常困难的。
因为修行人的发愿回向主要在佛法方面成熟福德，虽然显现上在佛法兴盛的地方，物质方面的受用没有那么发达，但是精神世界，内心对佛陀、佛法具有非常强烈信心，容易产生菩提心、慈悲心，或容易接受与究竟实相相应的大空性、大光明的见解。在这些方面远远超胜其他地方的有情，所以真正的恶境，不是按照世间人的标准，而是能否与佛法相应的侧面来安立。此处所讲的恶境，是比较容易产生愦闹、烦恼的环境，寂静处就是指山中的寺院、林间的道场等等。
因为依止寂静处，离开恶劣环境的缘故，所以惑渐轻，有一种加持力。离开都市，到了比较清净的地方，比如有些道友去了佛学院，内心当中自然而然地感觉到清净，这也是静地本身的加持力。反方面来讲，有些修行者在寂静的地方住了一段时间之后，到了城市里，内心也比较容易被环境所影响，这也可以算是一种负面的加持力。从两方面对比，初学者应尽量选择寂静处，远离愦闹之处，对于我们的心，必然会产生一定的影响，这是一种自然的法尔理。
我们是完完全全依靠环境吗？也不是。依止了寂静处，是不是烦恼就没有了？也不是。关键是有两点，第一，有想要修佛法的心；第二，寂静处对于修行佛法能够提供一切的顺缘。否则所有住在偏远地方的人，离群索居，内心当中应该没有烦恼，实际上并非如此。即便长期住于寂静处，如果没有用佛法调整自相续，内心的烦恼仍然没有办法根除。第一要有修学佛法的助缘或者心愿，第二环境也很重要。“离恶境故惑渐轻”，在寂静处，因为看得少、听得少，以及寂静处和圣地的加持力，烦恼可以逐渐地减轻；烦恼减轻之后，再来修持佛法，更加容易与之相应，这就是依止寂静处的殊胜必要。
第二个理由是“无散乱故善自增”。因为在寂静处没有散乱。大恩上师说，尤其是出家者，在寺院或者在寂静的道场当中，没有务农、经商、工作等很多让自心散乱的因，可以把自心专注在善法上，没有被散乱扰乱自相续的缘故，善法能够自然而然地增上。有些道友离开了城市到寂静处去住两三个月、一年半载，和在城市中的感觉完全不一样，内心的信心以及对众生的慈悲心很容易生起来，修学佛法的意愿也是比较强烈的。
大恩上师经常在上课的时候，讲到有些道友离开佛学院的时候，在上师面前告假说：“下山以后，我一定要好好学。”上师半开玩笑半认真地对他们讲：“会不会这样哦，下山之后还会想到佛法吗？”在山上上师身边时，信心很强烈，想要修行佛法的决心非常坚定，但是到了山下，城市里散乱的因缘特别多，在寂静的道场中培养起来的信心、修行佛法的决心，随着时间的推移，两三个月之后，以前的心态基本上找不到踪迹了。
在寂静处长时间地安住，没有散乱的因缘，善法自然增长，修行成就比较容易。尤其是恒时居住在寂静处，没有很多让自心散乱的因缘，善法自然而然地得以增上。
第三个理由是“净心于法生定解”。在寂静处有很多修行的助缘，比如有大恩上师以及很多贤善的金刚道友，所见所闻都和佛法有关，心比较清净，对于正法也更加容易产生定解。如果心不清净，有很多染污，经常处于烦恼污浊的状态，就很难对正法产生殊胜的定解。在寂静处，比较容易产生清净心，也更加容易与正法相应。从这方面来讲，居于寂静处，心容易清净，对业因果的深信以及空性的证悟等，都能够增上。
归摄一下，我们内心的烦恼逐渐地减轻，善法逐渐地增上，心对正法的定解越来越稳定，对于修行当然有非常殊胜的作用。
这里讲“惑渐轻”“善自增”“净心于法生定解”，非常相应于殊胜佛法的精神。释迦牟尼佛等三世诸佛，把所有佛法的教义精华归摄为“诸恶莫作，众善奉行，自净其意”，最后一句是“是诸佛教”。如果把这个教义放到本颂来看，“离恶境故惑渐轻”就是“诸恶莫作”，因为你的烦恼减轻了，恶业也就逐渐远离了，所以符合“诸恶莫作”的精神；“无散乱故善自增”就是“众善奉行”，善法自然增上，对于善法容易很欢喜地去行持，“众善奉行”就做得到；“自净其意”就是“净心于法生定解”，因为心很清净，对正法能够产生定解，心和空性、慈悲相应，内心当中产生慈悲心、空正见，可以“自净其意”；这就是“是诸佛教”。“居于静处”，是佛陀教诲弟子如何真正行持佛法的精华教言。
对于有些道友来说，真正居于静处很困难，毕竟有工作、家庭以及很多责任，从反面也可以看出来，能够居于静处是一种很大的福报，居于静处的时间越长，福报就越大。如果没有办法趋于寂静处，在寂静处住不下来，或者在寂静处居住的因缘没有了，也就说明自己的福报开始消减了，我们还要再再地发愿、回向。既然有些道友觉得居于静处很困难，从反方面来讲，也说明这方面的福报、善根可能有所欠缺。
如果做不到居于静处，该怎么办呢？就要尽量减轻环境对自己的影响，比如避免去人非常多，容易产生贪嗔痴的环境，尽量在道场当中，经常和信仰佛法的道友们一起讨论，也可以降低不好的环境带来的负面影响。
既然我们没有办法前往或者长期居于寂静处，就要想方设法在自己的小环境当中营造一个寂静处。如果在家里没有办法寂静地安住，也应该尽量在早晚相对比较安静的时间段，营造比较寂静的氛围专修佛法。还有城市里面，有很多共修的道场，也算是一种寂静处，因为在里面可以增上自己的闻思修和戒定慧。
法王如意宝也讲过，寂静处有两类，一类是真正的深山、森林或者清净的寺院；另外一类寂静处，比如说佛学院，人虽然多，但是可以增上自己的闻思修。在道场共修的时候，这里就是寂静处，因为都是道友，大家的戒律、见解、行为、目标都是一致的，所以尽量在共修的时候不要缺席。一个星期中好几天都在散乱，只有一两天共修的时间，我们要抓紧这个时间，和大家一起讨论、听闻，总之在一起的时候尽量减少世间的话题。因为我们在平常已经谈论了很多世间法，在共修道场当中，尽量要和教义、戒定慧、六度四摄相应。这也是安住在一个寂静处当中，虽然是大城市里面小的寂静处，但也是长时间中比较短的寂静时段。现在我们已经不能居于寂静处，如果这个机会再不抓住，真的就没有一点点在寂静处安住的功德。
另外，我们在一年当中，能不能抽一定的时间，到寂静处去静修一段时间，比如去佛学院，或者比较寂静的寺院。尤其是城市里的居士，可以在一年当中抽出一个月或者半个月去寂静安住，以密集的方式进行闻思修。
寂静处的修行，无论对小乘的修行者，还是大乘的修行者，都非常重要。小乘修行者在寂静处，主要是修持禅修、出离心、人无我空性；大乘的修行者在寂静处，修持禅定，菩提心、空正见等和大乘相应的殊胜法义。
丙四、忆念无常而放下今生：
长伴亲友各分离，勤积之财留后世，
识客终离身客店，舍弃今世佛子行。
这个颂词讲要放下今生。通过什么根据来放下今生呢？就是忆念无常。可以令我们放下对今生的执著。在四加行当中，忆念无常的修法，对于敦促我们精进地修持有非常强大的力量，所以很多大德在说放下今生时，也是让我们去思维、忆念无常。
无常有很多种，外面的大环境大到四大部洲、须弥山王等等，显现上安住时间的很长坚固的山河大地是无常的；春夏秋冬四季变化无常；我们的受用，比如小时候住的房子、现在住的房子，使用的家具，穿的衣服；还有亲朋好友，或者国王、朝代的更迭等等。
这里让我们观修的无常，无著菩萨是这样归摄的。“长伴亲友各分离”，首先常伴的亲友会分离的。“勤积之财留后世”，今生当中辛辛苦苦积累的财富也带不走，会留在今生，我们独自趣向后世。“识客终离身客店”，不单单是亲友、财富，连我们的心识和身体最终也要分开，所以有什么可以耽著的呢？这些都是无常的，我们一定要舍弃今世，舍弃今世就是佛子行，这是菩萨应该行持的行为。
忆念无常前面讲了很多种，这里归纳为三类。第一部分是思维亲友是无常的自性。在修行佛法的时候，我接触的很多修行者，出家人、居士，无论年轻年老，也包括我自己在内，对亲友的耽执还是比较重的。如果对亲友的耽执比较重，或多或少地在修行佛法的时候，会让我们分心，如果耽著这些就没办法专心专意地修持解脱道。因为出离轮回和耽著轮回的整体或者部分，都是相悖的自性，一个是要彻底从整体和分别轮回的自性中出离，一个是耽著整个轮回或轮回中的某个部分，二者之间当然不相应。
此处讲的是对父母、儿女、丈夫、妻子等很多亲友的执著。我们对这些人很执著，他们一旦有什么喜怒哀乐，我们会跟着喜怒哀乐；他们出现危险，我们马上非常担心。为了保护他们的利益，我们不得不放下佛陀教导自己的作为佛弟子，应该行持的种种标准，包括戒律、修行方式等等，放弃了修学的模式，放弃了对佛陀教言的取舍，或者放弃应该奉行的标准，这方面都是耽著亲友带来的。为了世俗的亲友，我们不得不这样去做，因此丧失了很多修行的时间和机会，出现了很多的问题。这方面的过患，我们一定要了解。
怎样才能逐渐减弱，最后完全放弃对亲友的执著呢？就是思维无常。“长伴亲友各分离”，即便是长伴了几十年的亲友，最终还是要分离，或者生离，或者死别，或者你离开他，或者他离开你。离开的因缘，有些是背叛，有些是虽然自己不愿意，但是迫不得以离开了，还有很多方式。在轮回当中，都是没办法避免的，这些都是轮回中有为法无常的本性，谁都没办法改变。
虽然大家都知道这些问题，但是还会产生各种各样越来越深的执著，因此我们要知道常伴亲友是各分离的。不管怎么样，到你死亡的时候，或者他死亡的时候，因为你贪恋他，他也贪恋你，所以你非常悲痛，没办法安住在法义当中，他也很悲痛，没有办法安住在法义当中，此时对自他都没有任何的利益。
无论是通过前世的善缘、恶缘，报恩、报怨，还债、讨债等，以各式各样的因缘，我们和今世的亲人走在一起。因为某种特定的因缘，短暂地集聚在一起，就像在市场当中的人群一样，有些人想要卖东西，有些人想要买东西，通过共同的因缘走在一起，这是暂时的，当自己的事情做完之后，终究是要分开的。我们今生的亲友也是一样的，通过亲情也好，友情也好，大家走到一起，仍然是无常的自性。我们千万不要忘记，自己和这些亲友是无常的。不管是儿女耽著父母，父母耽著子女，老一辈的耽著孙子、孙女，或者耽著朋友等等，再怎么耽著，最后还是要分离的本体。耽著越深，分别的时候痛苦越大，对修行佛法的影响也会越深。因此我们必须要了解这是无常的自性，减弱乃至断除对亲友的执著。如果斩断了对他们的执著，在修行佛法方面更加能看破放下，这是非常殊胜和必要的。
我们知道常伴的亲友是必须要分离的，耽著亲友没有任何利益。分开的时候，或者把我留在世间当中，他们独自去投生；或者我把他们留在现世当中，自己再去投生。转到下一世的时候，成为亲友、怨敌或者不认识的人，都很难讲，所以耽著这些是没有利益的，应该忆念亲友无常而放弃对亲友的耽著。
第二部分是“勤积之财留后世”。对于财富的执著也是障碍我们修行的一大违缘。在世间当中，没有一点财富不能生存，但是如果对财富的执著过大，已经超过了生存的标准，还想要更加富裕，把大量的时间、精力用在这里，导致没有时间修行佛法，所以对财富过度地执著，对修行也会有很大的影响。
为了得到财富，世人非常勤奋地去累积。小时候没有能力去追求财富，现在一般的人都是先要读书，从二十几岁之后，开始自力更生去寻找财富。除了吃饭，睡觉的时间之外，每天至少要花八个小时，甚至十几个小时去追求财富。在此过程中，有些人得到了财富，有些人得不到财富。即使辛辛苦苦得到了很多的财富，比如有些人福报大一点，通过勤奋工作赚到几百亿或者上千亿人民币、美元，有些人辛苦赚到几百万，有些人辛苦赚到几十万，赚到了房子、汽车等等，即便如此，自己去世之后，勤积之财留在今世当中，而自己趣向了后世，所以说“勤积之财留后世”。“留后世”，可以理解为留在我们身后的世界当中，或者理解为留在现世当中，自己趣向于后世。
我们一生通过很多的时间、精力去累积财富，最后得到了什么，把自己辛辛苦苦得到的财富，全部留在了世间，自己孑然一身的趣向于后世，重新去投胎；投胎之后，生下来的时候，没有什么财富，到了成年的时候，又去追求财富，然后追求到的财富又要留在世间上，一个人孤苦伶仃离开此世，趣向于后世。在第三世、第四世、第五世、第六世……每一世都是这样，这个怪圈永远走不出来。对于财富过度地看重，对修行会有障碍，如果我们想到了“勤积之财留后世”，辛辛苦苦积累的财富，最终没有办法带走一丝一毫。如果发现精勤追求财富没有实际意义，能够带走的只有善法，就会放弃辛辛苦苦追求财富的心态，然后一心一意地去追求后世的解脱。
这方面是讲思维财富的无常而放下今生的执著，我们要反复去观想，并不是我听到了，听了之后好像懂了，思考的时候的确是如此，这还不够。因为这种心态的力量，还没有大到让我们真正放弃对财富的执著。得到财富之后，我们要知道这是无常的，随时放弃没有任何困难。如果有这种心态，虽然拥有财富，但是财富对自己也不会有很大的障碍。这方面我们也要去思维。
第三部分是执著最重的。我们执著最重的是什么呢？就是我们的身心，所以说“识客终离身客店”。通过喻义对照的方式，让我们了解这个含义。此处把自己的心识比喻成一个客人，把身体比喻成旅店。有些人旅行的时候，住在酒店、宾馆，或者比较简陋的家庭旅馆。自己的心识就像旅客，身体就像客栈一样。客人在旅店中，有时住一两天，有时住七八天、十几天，住完之后，肯定是要走的。一般正常的人对于旅店的认识就是暂时居住，花一两百钱在这个地方只是暂住一两晚而已，绝对是要离开的，对房间本身不会有很强的执著，不会认为“这个房间这么好，我要永远住在这个地方”。
虽然根本没有办法长期安住，但是内心的执著还是很重，这是颠倒执。现在这些看似精明的众生，恰恰处于这样的状态。身体是我们心识暂时借用的，就像客人住在客店一样，只是暂住，但是我们就把身体执为永久性的东西，所以为了身体经常打扮、保养。当然也并不是说，我们学了佛法之后，完完全全不吃饭不睡觉，什么都不用做。我们要有这种认知，定位身体就是一个客店。除此之外，没有什么额外更好的东西。身体就是客店，能够让我们缓解疲劳，暂时获得一点休息的时间，仅此而已。
身体提供给心识的也是暂时的处所而已，住在这个客店当中，我们有没有必要把身体执为恒常，执为自己永久的居处？不能这样。很多人的心态，包括我们现在，如果不思维无常，就是经常安住在这样的状态中，我们认为身体是恒常的。为了这个身体，花了很多时间，累积了很多烦恼，造了很多恶业，都是不应该的。此处告诫我们，应该了解“识客终离身客店”。我们的心识一定要离开身体的，当死亡到来时，即便再贪念身体，心识也会离开身体而去，重新再去找另外一个身体投胎，所以我们没有必要去过度地耽著身体。
心识安住在身体客店当中的时候，尽量让身体去造善业，比如听闻、思维、修行佛法，做利益众生的事情，观修或者发心，给上师三宝、众生做事情，总之要让身体做一些有益的事情，而不要耽著身体，让身体去造很多的罪业，所以这里让我们打破对身体的执著。心和身体之间的关系，一个是客，一个是客房，这样我们就会逐渐淡化对身体过度的执著。现在我们对身体的执著，已经非常严重了，所以必须要通过刻意地反复观修，让自己安住在这样的状态当中。
“舍弃今生佛子行”，通过忆念亲友、财富、身体和心识的无常，从而放下今生，这就是佛子行。我们一定要这样去观想，安住在这样的状态当中，这是非常好的。
丙五、远离违缘之恶友：
交往恶人增三毒，失坏闻思修事业，
令成无有慈悲者，远离恶友佛子行。
如果交往贪嗔痴很严重的恶人，就会增上贪嗔痴三毒，令我们失坏闻思修佛法的事业，最终变成没有慈悲心的人，所以一定要远离恶友，这就是佛子行。
此处无著菩萨非常郑重地教诫修持菩萨道的佛子们，一定要远离恶友。因为恶友是修道的违缘，所以必须要远离。那恶友是从哪些方面给我们造违缘的呢？此处讲了三类违缘。
第一个是增三毒。关于恶人，世间和佛法的标准是不一样的。世间当中的恶人，有些是从整个社会法律层面来讲的恶人；有些是从道德规范层面来讲的恶人；有些是一个家庭和另一个家庭之间的所谓恶人；还有自己和他人认为的恶人。当然在社会法律的层面，如果一个人拿刀到处砍人，或者酒后驾车，我们会认为这是大恶人，因为他妨碍了公众安全。一些人虽然没有犯法，但是从道德规范的角度来讲违背了标准，也是一种恶人。还有一种人，既没有犯法，也没有违背世间的标准，但是因为他对我的家庭不好、我的父母不好，彼此之间有点矛盾，我就认为他是恶人，是我的怨敌。以上是世间中恶人的标准。
佛法当中把贪嗔痴比较强烈，自己耽著轮回，或者让他人耽著轮回，这样的人称为恶人。这个恶人的范围就非常广大了。这些恶人也许是世间中的成功人士，或者是守持世间道德规范比较优秀的人，甚至自己的家人都有可能成为佛法方面广义上的恶人，如果经常性地与他们交往，自己内心当中就会增上贪欲。
第一就是增长自己的贪心，我们会对什么增长贪欲呢？自己喜欢的人。因为喜欢这个人，所以也喜欢他的行为、爱好，内心当中的贪心就会增长。第二就是增长自己的嗔心，比如经常伤害自己的人，或者我们看不惯的人，与他们交往就会增长自己的嗔心。第三是增长自己的痴心，比如产生无因果见、邪见等等，都会增长自己的愚痴。如果经常性交往这些恶人，就会增上内心当中的三毒。
贪嗔痴很重的人，虽然不是我们的怨敌，但是因为他内心当中的贪嗔痴和我内心当中的贪嗔痴，互相重叠、交替增长。比如自己想要修学佛法，但是内心当中的烦恼还没有调伏，处于比较危险的状态时，去交往这些贪嗔痴比较强烈的恶人，我们内心当中调伏三毒的行为就会终止。当我们稍微听了一点佛法，对于内心当中的三毒有一点点压制，但是还没有压制到非常明显的状态，而此时又去交往恶人，内心当中贪嗔痴的烦恼就会像火山一样重新爆发出来，令我们内心的三毒增长。我们好不容易发心修学佛法，好不容易要去调伏烦恼，因为交往恶人而增长自己的三毒，这是非常不好的一种行为。
第二个是失坏闻思修事业。一般的恶友对于闻思修佛法没什么兴趣，他觉得听闻佛法有什么用？可以当饭吃吗？能帮你找工作吗？经常会讲一些似是而非的理由，认为听闻佛法纯粹是浪费时间。我们自己因为修学佛法时间不长，内心的正见还不稳固，没有办法去反驳他，慢慢就会认为闻法、思维、修行，有什么意义呢？念佛、拜佛也没有意义。自己本身闻思修的习气就不强，由于交往恶友，会彻底失坏闻思修的事业。而要从轮回当中获得解脱，必须要经由闻思修的次第，通过戒定慧来调伏贪嗔痴烦恼，才能获得解脱。如果闻思修都没有了，不听闻就不知道如何修行，不思维就产生不了定解，不修行也没有办法调伏烦恼。如果完完全全失坏了闻思修，我们凭什么从轮回当中获得解脱呢？如果不解脱，仍然还在轮回当中流转，一如既往地感受非常难以忍受的痛苦。因此恶友的影响是非常深重的。
第三个是“令成无有慈悲者”。一般的恶友，对于帮助众生、利益有情，是没有什么兴趣的，内心当中也没有什么慈悲心。有些人可能有对自己的亲友有慈悲心；有些人可能会有短暂的慈悲心，比如看到某个地方出现大灾难或者遇到车祸的时候，看到灾难、车祸中伤亡的人，或者看到世间当中受人欺负，很悲惨的人，也会产生短暂的慈悲心，但是这种慈悲心并不周遍和宽广。
如果交往这些恶友，也会逐渐让我们变成没有慈悲心的人。大恩上师讲，这是更可怕的。为什么更可怕呢？因为慈悲就是修行大乘的核心。如果一个大乘的修行人，内心当中的慈悲心逐渐淡漠，最后没有慈悲，那怎么修持利益有情的佛法呢？没有动力了。整个大乘的根本核心就是慈悲心，如果没有慈悲心，大乘之道也就终结了。
没有慈悲的因素很多，虽然让我们没有慈悲的因缘，并非都是恶友，但是恶友能够让我们变成没有慈悲的人，因此必须阻止这样的情况发生。不要交往恶友，和恶友要逐渐疏远，乃至于断绝关系，这是非常好的。因为“令成无有慈悲者”，恶友让我们变得没有慈悲心，所以一定要远离恶友。除了恶友，让我们变得没有慈悲以外，其他因素在别的地方还会讲，此处只是讲恶友会给我们带来没有慈悲的状态，所以无著菩萨也说一定要远离恶友，这是佛子超胜的行为。
远离恶友也有很多方式。真正的远离就是前边所讲的前往寂静处，从现在轮回的世间侧面来讲，这样可以尽量远离世间的恶友，交往闻思修行或者对闻思修有兴趣的善友，这方面是最好的。如果没有这样的机会，也应该了解所交往的人当中，哪些是贪嗔痴、邪见非常深厚的，当自己的修行还没有达到稳固的状态时，对这部分人还是要保持距离。虽然从形式上完完全全绝交，可能还做不到，但是也要刻意地保持距离，不要和他们交往，如果能够不见是最好的，如果避免不了每天见面，也不要长时间和他在一起。否则慢慢就会受到他的影响，自己慢慢就会远离内心中善妙的行为，增长了三毒，失坏闻思修，让慈悲心逐渐消失。作为一个大乘的修行者，都是不能出现的。我们要杜绝恶友带来的违缘和障碍。
丙六、依止顺缘之善知识：
恶缘方面的恶友和恶知识必须要远离，而顺缘方面的善知识或者善友必须要依止，这会给我们修行带来很大的顺缘。
依止正士灭罪业，功德增如上弦月，
殊胜上师较自身，更为珍爱佛子行。
此处所宣讲的是，一定要依止上师善知识，因为上师善知识才能真正地引导我们走上正道，引导我们趣向解脱。
因为依止正士能够灭除自相续当中的罪业，而且让内心当中的功德犹如上弦月一样越来越增长，所以对于殊胜的上师应该以比自身更加珍爱的方式去依止，这就是佛子行。
此处讲到依止上师善知识的两类功德，灭罪业和增长功德。作为修行人来讲，平常所做的事情也就是这两类。
首先灭罪业有很多种层次。从比较粗大层面来讲，就是不要造罪，比如不要杀生、偷盗、邪淫等。从更细微的层面来讲，罪业的因是什么呢？是烦恼，因此必须把罪业的因烦恼灭掉。而烦恼的因就是无明，所以更深层次罪业的因就是无明。灭罪业，就要灭掉一切罪业的核心根本无明和我执，以及通过无明、我执产生的烦恼，还有烦恼引发的罪业，进一步来讲，还有罪业引发的痛苦等等。
依止正士就可以灭罪业，不仅能灭掉我们比较粗大的现行罪业，而且也能灭掉罪业的根本。因为上师善知识可以告诉我们什么是罪业，以及什么能做，什么不能做的取舍之道。佛陀通过殊胜遍智照见一切世间规律，宣讲了善恶的取舍之道，以及罪业的形成和核心，然后一代代传到殊胜上师这里。我们依止殊胜上师之后，因为他有慈悲心和殊胜智慧的缘故，可以把佛陀的智慧传递和安立在我们相续当中，所以如果能够依止一位标准的上师善知识，就可以灭除罪业。
以前已经造的罪业，通过上师的指引和加持，会逐渐减轻，乃至完全消亡；未来还没有造的罪业，通过上师的教诲和加持，也能够让它不再产生，所以依止正士能够灭除我们的罪业，灭除罪业就不会堕恶趣。不仅灭除了罪业，而且也灭除了烦恼、无明，我们可以因此获得解脱。按照大乘了义的观点来讲，虽然一切众生本具佛性，本来是佛，但是因为种种的分别念、妄执、罪业覆盖了佛性，使佛性无法现前，就好像因为厚厚乌云的障蔽，无法看到清静的虚空和太阳一样。通过依止正士的方式，把粗大的罪业、罪业的因，以及最根本的核心无明烦恼，都完完全全地消尽，佛性如来藏就会现前。这是依止正士、上师善知识完全可以做到的，不管怎样，一定要依止上师。
“功德增如上弦月”，依止正士不仅可以灭罪业，还可以增上功德。什么法是功德法，怎样才能得到这种功德？佛陀十力当中有知处非处的智力，佛是遍智，他把这些讲得很清楚。而大恩上师也把佛所讲的如实传递给我们，比如闻思修、顶礼、供灯或者放生，有很大的功德。如果上师讲了，我们去实行，就能得到功德。如果长时间地依止上师，上师源源不断地给我们教诫，什么应该去做以及如何去实行。如果我们真实地信任上师善知识，愿意依教奉行，我们的功德就会再再地增上，犹如上弦月一样。
我们得到的每一个功德，都是源于上师善知识的指引和教诲。如果有一个功德是因为依止上师得到的，那十个功德、一百个功德也都是因为依止上师得到的。如果不间断地恒时依止上师修学，我们内心的功德，自然会犹如上弦月一样得到明显的增长。每个月初一初二的时候，月亮不明显，初三初四的时候，可以看到一个小月牙，逐渐到了十五的时候，就可以达到圆满。从这个方面来看，如果恒常依止上师，我们内心当中的功德犹如上弦月一样增长，乃至最后圆满。就像上弦月在十五的时候，显现上没有一点亏损，非常的圆满。
佛陀之所以成佛，也是在每一世当中，依止殊胜的善知识。通过善知识的教诲、引导，不断地修学，不断地积累功德，从凡夫的小资粮道开始进入加行道，从加行道进入见道，从见道到修道，最后十地圆满，成佛，犹如十五的月亮一样，功德就圆满了。这一切也是来自于依止正士、善知识。
“殊胜上师较自身，更为珍爱佛子行”，对于具有大悲菩提心、殊胜智慧的上师，应该比自身更加珍爱。因为在轮回、法界的一切所得当中，让我们现前如来藏、现前佛果，这是最殊胜的所得。这个最殊胜的所得，是谁赐予我们的？世间的如意宝没办法赐予，世间的父母、领导没办法赐予，世间的天人也没办法赐予，真正能够赐予我们这些功德的，就是殊胜的上师善知识，所以对于给我们修行做最大顺缘的善知识，应该非常珍爱。这也是依止上师善知识的必要性，其功德很大。
真正依止上师就是依教奉行，依靠上师的教诲去实行。当然这里指的一定是具有标准法相的善知识。如果不具有标准法相，只是有一个上师的头衔，这种上师不值得去依止，所以首先要观察，认定是真正殊胜的上师之后，再去依止。通过上师去修学，这时内心当中的功德会逐渐增上。清净罪业和增上功德，这一切都是殊胜上师带给我们的，对于能够引导我们产生殊胜功德的上师，一定要有非常大的恭敬和珍爱的心态，这是非常重要的。
丙七、佛教入门之皈依：
己尚缚于轮回狱，世间天神能救谁？
故知殊胜无欺处，皈依三宝佛子行。
科判讲得很清楚，佛教入门。真正要修行佛教，入门就是皈依；如果你不皈依，就没办法真正入门。
虽然有些人在理论上已经学了很长时间，但是没有皈依，他觉得皈依就是一个形式。大恩上师在很多法本中都讲到了，尽管皈依显现上是一个形式，但是也必须要做，这是从皈依这个形式也要去做的方面讲的。
皈依是不是只是一个形式呢？当然不只是一个形式。在皈依的时候，要发誓皈依佛法僧三宝，发一个非常坚定的誓愿。皈依的本体就是发誓，宁可舍弃生命，也不舍三宝。发誓皈依的因，就是信心。为什么发誓不舍弃三宝？因为它具有殊胜功德的缘故，才值得去发誓，如果不具有殊胜功德，发誓宁舍生命不舍三宝，不就没有意义了吗？因此一定要对所皈依的三宝功德有所了解，然后再去皈依。
有些人虽然在理论上知道很多，但是不愿意皈依；有些人虽然理论上知道的不是很多，也没办法继续修学，但是有机会皈依了三宝，从那一刻开始，就逐渐趣入佛道，所以有些大德，包括大恩上师，在各地弘法时，有很多人专门来皈依，也不学想其他的。上师给他授个皈依，他自己发誓，跟上师念诵。皈依完之后，成了皈依弟子，他可以守护皈依戒，也许不一定进一步守持五戒、闻思修行，但是能皈依一次，对他来讲也有很大的必要性。此处宣讲佛法的入门就是皈依，阿底峡尊者也讲了内外道以皈依别。
自己尚且被束缚在轮回的监狱当中，世间的天神能够救护谁呢？没办法成为皈依处，所以最殊胜无欺的皈依处就是三宝，一定要皈依三宝，这才是佛子行。
前两句讲，世间的天神不值得我们皈依。有些地方讲皈依是皈投、依靠的意思。皈依有暂时和究竟两种。暂时的皈依，比如房屋、床也是我们的皈依处。为什么这样讲？因为劳累的时候，躺在床上可以休息，这就是一种皈依。家庭也是一种皈依处，当自己在外飘泊的时候，想到家感到很温暖，这也是一种皈依。小孩子的皈依处就是父母；父母老了之后，皈依处就是子女。下雨的时候，山洞树林也是我们的皈依处。这些不是究竟的皈依处，只能暂时免除我们的怖畏。
皈依一定是要遣除怖畏的。在无垢光尊者的《心性休息大车疏》中，讲到了小士道、中士道、大士道的皈依，以及分别遣除的怖畏是什么，里面讲得很清楚，所以要成为我们的救护、皈依处，一定要能够遣除怖畏。
前面几种都能或多或少地从某些方面遣除怖畏，虽然也可以成为皈依处，但是不能成为究竟的皈依处。即便是帝释、梵天等世间天神，虽然有凡夫没有的神通、能力，可以暂时赐予我们一些帮助和悉地，比如能够让我们发财、事业顺利等等，但是他们自己还在轮回的牢狱当中，被我执、烦恼、罪业所束缚，没办法获得自在，又怎么能救护我们呢？因此我们究竟的皈依处不应该是世间天神。在修行佛法的时候，我们一定要了解，不能以世间的天神、外道作为皈依处，因为他们没办法真正地给我们最究竟的救护。
什么才是真正的皈依处呢？“故知殊胜无欺处”，就是三宝。第一个是有殊胜的功德。佛陀具有殊胜的功德，比如具有十力、四无畏、十八不共法，清净了一切罪业，现前了最殊胜的佛性，证悟已经达到极致，不会转变。因为佛已经完完全全断掉了欺惑众生的因，是无欺之处，所以佛陀的功德非常殊胜。
法宝的功德也非常殊胜，法宝给我们指引的道路，比如道谛和灭谛，是永远不会变化的，也是具有八种功德的殊胜处。
按照《宝性论》的观点，僧宝是一地以上的菩萨，他们堪为我们的皈依之处。一地以上的菩萨现证了法性，内心当中具有如所有智、尽所有智。究竟来讲，如所有智、尽所有智只有佛相续当中才有，但是在菩萨相续当中，证悟万法如所有本性的智慧，比如具有照见万法空性的智慧，到了初地之后，了知了众生无法了知的显现法，尽所有智也是具有的。因为具有两种智慧的缘故，他是具有殊胜性的。为什么《宝性论》当中，讲僧宝的时候，一定是一地以上的菩萨？因为一地以上的菩萨，一定具有这种殊胜功德，他是殊胜处。我们平时所讲的僧团是不是皈依处呢？虽然僧团也是皈依处，但是按照《宝性论》的观点，大乘的僧宝就是一地以上的菩萨。佛法僧具有殊胜的功德，而且是无欺的。
假如今天我皈依了，会不会过两天之后，发现这个皈依处变了呢？比如佛陀，现在我皈依他，是因为他觉悟了，而过了一两年之后，发现佛陀又重新显现迷惑了。这时候他就欺惑了我们，如果是这样，针对这个皈依处，我们就没办法从现在起生生世世乃至成佛之间，把所有的身语意都交给他，永远不变地皈依他。佛陀会不会欺惑我们呢？佛陀是不变的，永远是无欺的，所以无欺非常重要。法宝也不会欺惑我们。四谛、无常、空性、道谛、灭谛的本性，永远是安住不变的。僧宝也同样不会欺惑我们的。一地以上的菩萨会不会过了很长时间之后，因为在轮回当中待得时间太长了，所以文殊菩萨腐化堕落了呢？这是永远不会发生的。
佛法僧是无欺的，我们皈依这些对境，绝对可以放心。因为只有三宝能够满足殊胜、无欺的条件，所以我们要皈依三宝，这是佛子行。而其他的世间天神、父母或者城市，都没办法作为我们的皈依处。虽然有时可以暂时依靠，但不能作为究竟的皈依处，这个方面我们要了解。
这节课就讲到这里。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情
