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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！
发了菩提心之后，我们继续学习世亲菩萨所造的《俱舍论》。前面世亲菩萨对六因五果四缘做了详细的分析，宣讲了四缘之后，对等无间缘中心和心无间的关系，什么心产生什么心，几种心产生一种心的意义做了进一步的安立。
以前大恩上师或者其他上师在归摄五部大论时讲过，以别解脱为主的戒律、俱舍、因明等内容，一般来讲，刚开始学习词句比较复杂，完全理解了之后，没有其他的东西可以再挖。虽然从词句上来讲，现观、中观不是很复杂，给我们的感觉好像比较容易懂，但是意义特别深。因为里面所抉择的是佛陀的境界、菩萨入定的智慧，所以必须要泯灭分别心。现在我们通过凡夫的分别心去缘这些词句似乎理解了，中观宣讲的是菩萨的智慧，必须要舍弃凡夫的分别心才能真正现前。如果是第一次学习《俱舍论》，虽然词句上很难懂，但是懂了之后意义并不像无分别智那么深，有这样的说法。
《俱舍论》讲得比较细致，因此称为聪明论，意思是越学越聪明，因为里面的思路本身很细，所以学习《俱舍论》会把心中的智慧梳理得很细致。当然前提是要听得懂，听不懂就会越听越糊涂，听懂之后一条一条梳理下来，慢慢我们的智慧就会比较细了，再去看其他论典的次第就会很明显，学习以后收获很大，也有这样的功效。
现在我们学习的是十二心，即欲界的四种心——善心、不善心、有覆无记心、无覆无记心，色界、无色界分别减掉不善心各有三种，加上有学和无学的心共是十二种心。为了便于我们理解下面的三界中这些心如何产生，以及产生多少种心。作者蒋扬洛德旺波尊者安立了“对应缘于具缘”的科判，虽然里面没有颂词，但是把下面比较重要的内容通过八时做了划分。我们后面学颂词时翻过来看，就会知道八时特别殊胜，和颂词中的意义对照非常清楚。
欲界善心生九心，彼唯由八心中生，
不善心由十心生，彼中产生四种心。
有覆无记心亦尔，无覆五心生七心。
第一类是善心，“欲界善心生九心”，以欲界善心为因产生九种心。“彼唯由八心中生”，欲界善心作为所生，由八种心可以产生欲界的善心。
颂词中的生和所生有两个意思，首先欲界的善心或者不善心作为能生可以产生几种所生？然后它作为所生有几种心可以生它？等无间缘没有其他的法。有覆无记是有覆无记的心，无覆无记也是无覆无记的心，等无间缘前边的缘和后面的果都是心和心之间的关系。
第二类是不善心，“不善心由十心生”，不善心作为所生，由十种心可以产生它。“彼中产生四种心”，“彼”是不善心，欲界不善心作为等无间缘可以产生四种心。“有覆无记心亦尔”，有覆无记的心和不善心是一样的，由十心生后能产生四种心。“无覆五心生七心”，无覆无记的心通过五种心产生，它也可以产生七种心。
如果不展开解释，可能根本不知道在讲什么，下面我们进一步解释颂词。因为欲界有四种心，即善心、不善心、有覆无记、无覆无记，前面讲十二心中的四种心，然后色界有三种心，这是次第安立的本体。这里不是那么好懂，我们可以配合注释来学习。
首先九心中有四种心，上节课讲过八时中相续时、同地时用的最多，除了有学和无学的心之外都有。第一个相续时是前面的心产生后面的心，这是有的；第二个同地时是欲界地、色界地和无色界地同一个地，虽然心的种类不同，比如善心、不善心、有覆无记心、无覆无记心四种心种类不同，但是地相同可以相互生。欲界善心可以产生欲界善心这是相续时，即“同类前面的心产生后面的心，如善心产生善心”，在注释202页讲得很清楚。
因为善心已经产生善心了，所以同地时中其他不善心、有覆无记心、无覆无记心都可以相互生，四个心肯定是有的。首先是九心中的四心，欲界共有四心，相续时和同地时中的四个心都是有的。讲欲界善、不善的时候，四个心都是有的，后面我们就不用观察了，反正讲欲界不善时，首先安立四个相续时和同地时，这比较简单。在色界、无色界只有三个心。为什么呢？因为在色界无色界没有不善心，必须把不善心拿掉，所以三个是作为基础的。
我们看注释204页，“入定时色界的加行善心、有学无学二无漏心”。再翻过去看入定时是什么？在注释203页第3段讲得很清楚，“入定时是下界的加行善产生上界的加行善”。比如欲界善心本身有俱生善和加行善，但是此处没有分，此处的善心也可以理解为加行善。欲界的加行善在入定时可以产生色界的加行善心，色界的加行善心可以理解为一禅、二禅等禅定，前面四心再加上通过欲界的加行善修持可以得到色界的善心，这是五个了。
还有203页“欲界的善心产生色界的善心与二无漏心”，除了可以产生色界的善心外，有学心和无学心二种都可以产生，有学无学二无漏也要算上。“结生时上两界的两种有覆无记心”，结生时有从下界生上界和从上界生下界两种。比如以欲界的身份死后生在色界、无色界，或者色界死了之后生到无色界，这是从下界死后生上界；比如以无色界的身份死后投生到色界、欲界，或者色界死后投生到欲界中，这是从上界死后生下界。上界死生下界、下界死生上界有不一样的地方。
我们看注释203页结生时，“如果从下界转生到上界”，这些内容很重要。前面没有讲到细节，现在在讲实际转生时产生几种心。如果下界转生上界，欲界转生色界、无色界，“则死心为俱生善与无覆无记心”，下界死转生上界的死心是什么呢？虽然死心可以是俱生善、有覆无记、无覆无记，但是下界转上界只有两种，一个是俱生善，就是善心当中死，一个是无覆无记心当中死，这是死心。
生心是生到色界中产生的是有覆无记，如果是下界死，只有善心和无覆无记，没有有覆无记，有时要把有覆无记去掉。如果上界死转生下界，可以有善心、有覆无记，比如在色界死了转生欲界时可以有善心、有覆无记、无覆无记，我们要记住这个原则。
我们翻过来看结生时，欲界结生是下界生上界。“结生时上两界的两种有覆无记心”，就是说欲界善心死转生到色界产生色界的有覆无记，然后欲界善心死转生无色界产生无色界的有覆无记，这是九种心，我们对照前面一下就分出来了。为什么是这样？因为下界转上界有两种心，一个是善心，一个是无覆无记。
现在我们讲的是欲界善心，结生时上两界的两种有覆无记，加起来就有九种了，本身相续时和同地时的四种心无论如何都是有的，然后入定时通过欲界的善心，善心分为俱生善和加行善两种，比如入定时是加行善，俱生善无法引发色界的禅定心。而死心要除去二无漏和加行善，所以结生时的善心属于俱生善。
不管是属于加行善心，还是属于俱生善心，反正都是善心，所以欲界的善心可以产生九心。入定时色界的加行善心有五种，然后产生无漏的有学心、无学心，就是七种，再加上欲界善心死转生色界的有覆无记、欲界善心死转生无色界的有覆无记，就是九种，我们这样计算就很清楚。
反过来欲界善心作为所生，其他八种心作为等无间缘产生欲界善心，前面是欲界善心产生九种心，现在是八种心反过来产生欲界的善心。这个地方怎么理解呢？“相续时与同地时自地的四心”这不用观察。首先相续时善心可以生它，然后同地时有覆无记、无覆无记、不善心可以生它，这四种心无论如何都是有的。
八种心已经有了四个，再计算其他四种心就可以了。“出定时色界的加行善心、二无漏心”，出定时色界的加行善心可以产生欲界的善心。二无漏心，即有学、无学的无漏可以产生欲界的善心。
注释203页“出定时，上界的善心产生下界的善心”，入定时是下界的善心产生上界的善心，比如通过欲界的加行善得到了初禅，从初禅出定一定是产生下界的善心，这是讲欲界善，欲界上一层就是色界。因为从色界的善心出来可以产生欲界的善心，所以色界的加行善可以作为等无间缘产生欲界的善心。出定时讲的很清楚，上界的善心产生下界的善心，然后二无漏心也可以产生欲界的善心。此处对照注释204页第1行，“色界的善心与二无漏心产生欲界的俱生善心与加行善心”，首先出定时色界的善心可以产生欲界的俱生善，然后二无漏心可以产生欲界的俱生善和加行善，三种心都是有的。
出定时上界的心产生下界的心，现在欲界的善心是下界的，在入定时以下面的加行善产生上面的加行善或者二无漏；在出定时要从上面的禅定生起下面的善心，所以色界的加行善是上面的。出定时色界的加行善可以产生欲界的善心，然后有学无学二无漏心也可以产生欲界的善心，对照出定时这句话也特别清楚。
还有“染污定所逼恼时色界的有覆无记心”，如果在上面的禅定当中产生了烦恼，他觉得与其产生烦恼心退失，还不如产生下面清净的善心。当他从染污定退失之后，就会产生下面的善心。我们看注释204页染污定所逼恼时最后一句“从禅定中退失，现前欲界的善心也是同样”。如果从色界的禅定中退失，也会现前欲界的善心。他产生了一种心：“我现在已经失坏了等持，下面的心是殊胜的。”虽然不一定是禅定，因为欲界没有禅定，但是下面的善心是殊胜的，所以他通过强烈的想法牵引，当最后的等持退失，就会无间产生下面的善心。染污定所逼恼时色界的有覆无记作为一个烦恼心，通过有覆无记可以产生欲界善心。这就是八种心。
首先是相续时、同地时的四个心；第五个心是出定时色界的加行善心可以产生欲界的善心；第六和第七个心是有学、无学的无漏心出定时可以产生欲界善；第八个心是染污定所逼恼时从色界的有覆无记心中退失之后产生欲界善。这是八种心。
如果我们对于八时比较熟悉，再看后面的内容会比较清楚，所以上师说轻而易举就可以懂。我们要掌握这个原则，如果不太清楚也不要紧，可以回头去看前面总的思想，一个一个地对这是属于什么时。我们要搞清楚能生和所生，有时善心作为等无间缘产生后面的心，有时是善心作为果前面的等无间缘产生它。
不善心由十心生，彼中产生四种心。欲界的不善心由十心生。欲界不善心是所生，其他十种心作为等无间缘产生了不善心。“彼中”就是不善心自己产生十种心。
欲界不善心由哪十种心产生呢？我们看注释205页第2段，“欲界的不善心由十心产生，即相续时与同地时自地的四心”，四种心都有，不用再观察。“结生时上两界的善心”，如果是上界转生下界，死心可以是善心、有覆无记和无覆无记三种。因为上界没有不善心，所以上界转生下界的死心可以是善心、有覆无记、无覆无记。
上界转下界既然有三个心，“结生时上两界的善心”，上两界的善心一个是色界的善心，一个是无色界的善心，四加二是六个。“个别的有覆”，不管是个别的，还是怎么样，反正上面的有覆无记心作为死心，也可以作为欲界不善心的等无间缘。前面我们讲了一个原则，这里还要补充一下，虽然死心可以是善心，或者有覆无记、无覆无记，但是结生时的心一定是染污心。
染污心有两种，一种是真正的染污，即有覆无记的染污心；一种是不善。此处是不善，所以不善心也是属于染污的。如果上界的死心是善心、有覆无记或者无覆无记，可以产生下面的不善心。生心不管是下界转上界，也是染污心，只不过上两界没有不善心，所以下界转上界结生时没有不善只有染污，但是从上界转下界时，欲界有不善心，那么在转生时欲界的不善心由几心生？可以由色界、无色界的善心，死后生起欲界的不善心，此处欲界的不善心可以作为所生原因就是这样。后面还要讲，下界转上界时只有有覆无记，因为色界、无色界没有不善，而无覆无记不能作为生心。
还有上界转下界无覆无记心可以作为死心，有覆无记心也可以，所以说“每界各三共六心”。色界和无色界的善心、有覆无记心、无覆无记心各有两个，共有六个心可以作为等无间缘产生欲界的不善心，再加上自地的相续时和结生时四个心，就是十个心了。除了这十心之外，其他入化心时、出化心时都不可能有了，只是这种情况才有，这十种心是具足的，所以不善心由十心生，配合前面的内容就知道了，原则性的东西这里分析的很清楚。
“反过来，欲界的不善心只产生自地的四心，即相续时与同地时”，最少就是四心。因为欲界中基本就是四心，即欲界善、不善、有覆无记和无覆无记，所以彼中产生四种心，肯定是相续时和同地时，没有其他可能性。欲界的不善心可不可能产生其他的心？入定时有没有？不可能有。欲界的不善心不可能作为入定的心。出定时会不会产生不善心？这也不可能。不善心可不可以作为死心产生色界、无色界的有覆无记？也是不可能的。因为下界生上界只有两种心，一个是善心，一个是无覆无记心，连有覆无记都产生不了，何况是不善心呢？我们把八时搞清楚之后一一对应，只有相续时和同地时的心，没有其他的可能性，所以欲界不善心只产生自地的四种心。
下面分析有覆无记，颂词只有一句：“有覆无记心亦尔”。“心亦尔”是什么意思呢？就是和前面欲界不善心一样，有覆无记由十心生，然后彼中，即有覆无记只产生最基本的四种心相续时和同地时，只能产生它自己，其他没有了。
十种心怎么安立呢？和前面一样。相续时和同地时的四种心肯定有。欲界的有覆无记由十种心产生，结生时可以有，上界生下界，上界的死心可以是善心、有覆无记、无覆无记。色界、无色界的善心、有覆无记心、无覆无记心各有两个，加起来是六个，再加四个就是十个，这和前面一样。
因为死心可以是善、有覆无记和无覆无记，但是结生时的心一定是染污性的。有覆无记是一个染污心。它为什么和不善心一样呢？不善心、有覆无记都是由十心生，因为两个都是属于染污性的心，在结生时可以作为生心，只不过它的死心，上界生下界时的因缘可以是有覆无记、无覆无记，这样的心是六种。虽然来源比较多，但是产生的就是一个——有覆无记。
有覆无记可以产生有覆无记心、无覆无记心、善心、不善心，这是欲界自地的四种心，所以有覆无记心亦尔。我们越推到后面越清楚，开始可能不熟悉，熟悉之后就会知道大概怎么去推了。
“无覆五心生七心”，首先“无覆五心”是无覆无记心作为所生，可以由五种心产生，然后它自己作为等无间可以产生七种心，所以我们看注释当中“欲界的无覆无记心由五心产生”。前面四个相续时、同地时直接加进来，五种心中还有一种是什么呢？“加上入化心时的加行善心”。
我们再看注释204页第3段“入化心时，色界的加行善之后会出现欲界与色界的两种无记化心”。此处欲界的心是所生，入化心时是上界的禅定心，这个加行善就是色界的禅定。前面我们讲入化心时、出化心时，如果示现神通必须要入禅定，有些地方讲必须要根本禅才行，比如一禅、二禅、三禅、四禅，其他的禅不行。还有一种无色界的心也不会引发神通，只有四个根本禅可以引发神通，无色界的心太弱，它的止观，或者有些地方说定慧不平衡，无色界定的成分多一点，不能引发神通。只有在色界定中，止观或者定慧比较平衡，就会引发神通。
引发神通的是四个禅，所以此处加行善就是指一禅、二禅等禅定心，如果要显现神通首先要入禅定，然后可以示现神通。比如初禅的神通可以显现初禅的化心，也可以在欲界示现化心神通。
化心是什么呢？化心属于无覆无记法，化心有四种，即异熟生、威仪、工巧、幻化心或者神通心，神通心本身是无覆无记心。因此通过色界的加行善可以显现欲界无覆无记的化心。
无覆无记心由五心产生，相续时和同地时的四种心再加上入化心时，入化心时显现的欲界神通心绝对是无覆无记的心，所以可以通过上界的禅定产生欲界的无覆无记心。此处看入化心时会很清楚，色界的加行善之后会出现欲界与色界两种无记化心，这方面主要是讲欲界的两种无记化心，无记化心就是有神通的无覆无记心。
欲界的无覆无记心无间可以产生七心，因为是等无间缘，所以无间产生七种心。前面四个也不用算，相续心和同地时的四种心肯定都有。剩下的三个心是什么？“出化心时，欲界的化心中产生色界的加行善心”，这里讲得很清楚。欲界的幻化心可以产生色界的加行善，出化心时相当于把神通收回了。入化心时是在初禅等色界的禅定示现欲界或者色界无覆无记的化心，出化心时又回到色界的禅定中去。此处讲到了以欲界的无覆无记心可以产生什么？首先是安住在无覆无记的化心中，无覆无记的化心作为等无间缘，第二刹那产生什么？如果是出化心时，等无间缘第二刹那产生色界的加行善心，恢复到以前的禅定中去，“出化心时色界的加行善心”，这是五种。
“结生到上两界时两种有覆无记心”，第一种情况，如果是下界转生到上界，俱生善心、无覆无记心可以作为死心，就是说它死了之后，自己作为等间缘产生后面的两种心。因为它可以作为死心，比如在欲界的无覆无记心中死，第二刹那可以产生色界的有覆无记，因为它的身心一定是染污性的，而上界没有不善，所以它只能产生色界的有覆无记。
第二种情况，如果从欲界的无覆无记心当中死，转生无色界就可以产生无色界的有覆无记心，此处也是讲得很清楚。下界生上界无覆无记心可以作为等无间缘，“上两界时两种有覆无记心”，生心是染污性的，以上讲完了无覆五心生七心。我们把欲界的情况稍微看一下，和前面的对照还是很清楚。
下面看色界，色界的心只有三个，色界有染污心，没有不善，否则不能转生色界。这里有三个心，即色界的善心、有覆无记和无覆无记。
色界善心生十一，彼由九心无间生，
有覆由八心中生，彼心产生六种心，
无覆无记三心生，彼中产生六种心。
这也是能生所生的关系，色界没有不善心。此处相续时、同地时和欲界不一样，因为欲界有四种心，所以相续时、同地时基数肯定是四个。色界的基数是三个心，相续时和同地时只有三个没有四个，这方面我们要注意，原则性的内容都是一样。
“色界善心生十一”，首先是色界的善心作为等无间缘，可以产生十一个心。那么是哪十一种心呢？“相续时自地时善心”这三个是毫无疑问的。只不过这里尊者分析时，对于三种心是怎么安立的？首先是相续时自地的善心，然后是“同地时自地之加行善心中的三种无覆无记心”，这一段其实在讲怎么出现的。同地时的善心和无覆无记相互之间是怎么生的，有覆无记怎么样产生善心，是通过这个方面观察的。注释206页中的4行内容，讲的是相续时自地的三种心。
“出定时欲界的两种善心”，因为是由色界善心产生其他的心，所以出定时虽然写的是两种善心，但是只能算欲界善一种。我们不能把俱生善和加行善计算成两个，否则最后会多出一个心来。
在后面讲二十心时，会把它打开，俱生善和加行善分为两个。再把无覆无记打开分成四个，这样单独计算才够二十心。二十心也是在十二的基础上展开的，归摄起来是十二心，展开就是二十心，里面有一些是重复的。此处不管是俱生善还是加行善，都只能算欲界善。因为从上界出定一定是产生下界的善心，所以出定时由色界的善心中可以出现欲界的善心。
“入化心时欲界的无覆无记心”，因为入化心时首先是安住在色界的禅定中，色界的禅定是加行善，它作为等无间缘产生欲界的无覆无记心。入化心时就是讲色界的加行善之后会出现欲界与色界两种无记化心。为什么不计算色界的无覆无记呢？这不用计算了。因为前面在相续时、同地时，无覆无记心已经有了不再计算了，所以只是计算入化心时欲界的善心作为等无间缘产生欲界的无覆无记。
“结生时欲界的不善心、有覆无记心、无色界的有覆无记心”。此处是色界的心产生其他的心，如果结生欲界就是上界投生下界，可以有善心，就是说在自己的善心中死产生欲界的不善心。因为投生的心是染污的心。
结生时的原则我们都要记清楚。上生下时可以是善心，也可以是有覆无记、无覆无记，这是没问题的。然后生心可以是染污性心，如果是上生下，色界转生欲界能够产生不善心，也可以产生欲界的有覆无记心；如果是下生上，比如欲界的善心可以作为死心产生无色界的有覆无记，无色界没有不善心只能产生有覆无记心。
“在入定时无色界的加行善心以及二无漏心”，然后以色界的心作为等无间缘可以产生无色界的禅定。色界的善心产生无色界的加行善心。入定时是从下面的加行善产生上面的加行善，色界的加行善禅定可以产生无色界的加行善，这是毫无疑问的。也可以产生二无漏，即以色界的禅定可以产生有学，也可以产生无学，这是产生十一个心，十一个心是最多的，总数只有十二心。色界的善心可以产生十一个心。到底哪个不能生呢？除了不能产生无色界的无覆无记心，其他都可以产生。
“彼由九心无间生”，它也是通过九心无间生的。注释中讲“色界的善心由九心无间产生”，九种心作为等无间缘可以产生色界的善心，这时色界的善心成为所生了。前面刚刚分析的十一心是能生，它自己可以产生十一种心，只是不能产生无色界的无覆无记而己。现在是色界善心作为所生，其他九种心作为等无间缘产生自己。这怎么安立呢？三种心就不用观察了。相续时、自地时自地的三心肯定都有。
后面是“入定时欲界的加行善心”。入定时欲界的加行善作为所生，什么情况可以产生它呢？如果在欲界的时候，通过加行善勤修禅定，然后以这个等无间缘马上可以产生色界禅定，色界的禅定是色界的加行善心，入定时欲界的加行善作为能生可以产生色界。如果我们还不清楚，就返回头看入定时，对此已经分析了很多次。
“出化心时欲界的无覆无记心”，出化心时欲界的无覆无记心可以产生色界。入化心时一定是通过色界的加行善产生色界和欲界的无覆无记。如果是出化心时呢？出化心时反过来，首先无覆无记心作为等无间缘，出化心时神通收回去了，不再显现了。显现神通的状态是无覆无记，出化心时，可能就显现成了色界的加行善。
色界的善心作为所生，欲界的无覆无记心可以作为能生，产生色界禅定的所生，这个方面我们也是很清楚。因为前面出化心时，欲界的化心中产生色界的加行善心，所以肯定是可以的。关键问题是不要把所生、能生搞混了。这里是色界的善心作为所生，谁可以产生它？出化心时欲界的无覆无记心作为因可以产生色界的心。
“出定时无色界的加行善心、二无漏心”，从上界的禅定出来，可以产生下界的善心。此处是无色界的加行善心作为因，从这个因出来之后，第二刹那无间产生色界的善心，这肯定没问题的。二无漏心也是一样，从有学、无学的无漏心出来，可以产生色界的善心，这两个也可以。
“染污定所逼恼时无色界的有覆无记心”，比如安住无色界禅定时，被染污定所逼恼产生了强烈的作意：“我要取下界的善心。”无色界离色界最近，从无色界中出来，可以取色界的善心。无色界在染污定所逼恼时，不能直接取欲界的善心，两者隔得太远。因此无色界的有覆无记心作为因可以无间产生色界的善心。
首先三个心是自地相续时和同地时，第四个心是入定时欲界的加行善心，第五个心是出化心时欲界的无覆无记心，第六个心是出定时无色界的加行善心作为因产生的，第七个是有学道的无漏心作为能生，第八个是无学道的无漏心作为能生，第九个是染污定所逼恼时无色界的有覆无记心作为能生。这就是九种心。
“有覆由八心中生，彼心产生六种心”。“有覆”是色界的有覆无记。色界的有覆无记由八心中产生，然后它可以产生六种心。“有覆由八心”，自己作为所生，八种心来生它。颂词有时首先是讲能生，有时首先是讲所生，我们把颂词搞清楚，再去一个个地详细对照，也是很容易理解的。
“色界的有覆无记心是由八心产生”，相续时、同地时的三种心，基本上都是存在的。然后“结生时欲界的善心、异熟生与威仪的无覆无记心”，我们讲了一个总原则。因为是由八心生，如果是下生上，欲界的善心可以作为死心，也可以是无覆无记，有覆无记不行。如果上生下可以有有覆无记，但此处是下生上，欲界的善心可以作为因，引发色界的无覆无记，然后异熟生、威仪，都是属于无覆无记心，所以无覆无记心也可以作为因，产生色界的有覆无记心。因为生心一定是有覆无记，所以善心中死投生到色界，刚好是有覆无记心。如果从无覆无记心中死，它作为因可以产生色界有覆无记心。
“无色地不包括加行善心的三心”，还是结生时，只不过变成了上生下。即从无色界死转生色界。因此无色界有三种心，无色界的善心不包括加行善，加行善或者两种无漏心不能作为死心。可以通过无色界的俱生善作为等无间缘产生色界的有覆无记，然后无色界的有覆无记心，因为上生下可以是有覆无记，所以通过无色界的有覆无记心作为因可以产生色界的有覆无记心，无色界的有覆无记心作为等无间缘可以产生色界的有覆无记，这是三种心。
首先是基础的三种心，然后欲界的善心和无覆无记心作为生因就是五种，再加上无色界的三种，即无色界的善心、有覆无记、无覆无记三种心无间产生色界的心。这是从可以有的角度来讲，不是说是同时都要有。如果一个人从无色界死了，不可能在三种心当中死，只能是一种心，但是我们说三种情况都可以有，加起来就是八种心了。
“色界的有覆无记心中产生六心”，就是它自己作为等无间缘，可以产生其他的六种心。首先是基础的三个心，即相续时和同地时三种心。剩下的三种心是什么呢？“结生时欲界的不善心与有覆无记心”，有覆无记记心作为等无间缘产生其他的法。结生时属于上生下，有覆无记可以作为死心，或者等无间缘。
结生时可以产生什么？上生下，下面是染污性，在色界的有覆无记心中死，可以产生欲界的不善心。如果在色界的有覆无记心中死，可以产生欲界的有覆无记心。三个加两个就是五个，最后一个是什么呢？“染污定所逼恼时欲界的二善心”。如果色界的心被染污定所逼恼了，本来是色界的禅定，他的定被染污了，染污的时候正好是有覆无记的状态，它作为等无间缘可以产生什么？产生欲界的善心，二善心和前面一样，虽然可以产生加行善与俱生善，但是算十二心的时候，只能算成一个欲界的善心。染污定是上界的定染污了，而取下面清净的善心，比如取下面欲界的善心，就是依靠色界有覆无记的禅定心产生欲界的善心。
“无覆无记三心生，彼中产生六种心”，色界的无覆无记由三心产生，这不用计算，最基础的就是三个，即相续时和同地时的三种心。
“色界的无覆无记心产生六心”，色界无覆无记心作为等无间缘，可以产生六心。首先是相续时和同地时三心，剩下三个心是“结生时欲界的不善心与有覆无记心”，三个都是属于结生时，其他入定时、出定时，或者入化心时、出化心时等情况都没有。
结生时就是欲界的不善心有覆无记作为因上生下，通过色界的无覆无记心产生欲界的不善心、有覆无记心，然后结生时，无色界的有覆作为下生上，从色界死生在无色界中。无覆无记心可以作为等无间缘，结生时无间可以产生无色界有覆无记心，这样色界的无覆无记也算完了。
下面我们再来看无色界。
无色无覆亦同彼，善心产生九种心，
彼由六心中产生，有覆七心生七心。
此处的顺序，首先讲无覆无记，再讲善心，最后是有覆无记心。首先是无色界的无覆无记，因为它和前面色界的无覆无记一样，所以按照这个次第下来，比较容易理解。色界无覆无记心由三心产生，就是相续时和同地时的三种心。
然后它自己产生六种心，自地的三心是一样的。再算剩下的三个心，首先是“结生时欲界的二烦恼性心”，上生下，它自己作为死心，如果从无色界投生到欲界，就可以产生欲界的不善心和有覆无记心两种烦恼性心，如果从无色界死投生在色界，只有有覆无记心，没有不善心，这是三种，再加上自地三种心，就是六种心。
很多时候都是属于结生时，如果把上生下、下生上的问题搞清楚，把前面的总纲看一下，到底是怎么安立的，就很清楚了。
“善心产生九种心，彼由六心中产生”，首先观察它作为因缘产生九种心的情况。无色界的善心中产生九心，首先是相续时和同地时的三心，然后是可以产生无色界的善心，也可以产生“入定时的二无漏心”。因为从无色界的禅定中，可以直接生起有学和无学的无漏关。
然后“出定时色界的善心”，从上面的禅定出来之后，直接生起下面的善心。比如由无色界的善心出来，可以产生色界的善心，这是入定时和出定时，还有一个是这里用的最多的结生时。“结生时欲界的二烦恼心、色界的有覆无记心”，它在结生时作为死心，如果从色界死投生欲界，可以产生欲界的不善心，这是第一个烦恼性，有覆无记是第二个烦恼性，这肯定是可以的。然后是它自己作为无覆无记产生色界的有覆无记心，也是上生下，如果在无色界的状态下死了转生色界，色界的有覆无记心也可以产生。
前面基础的三个心，加上入定时的二无漏心、出定时色界的善心、结生时欲界的二个烦恼心、色界的有覆无记心，一共是九个。
无色界的善心作为果，有六种心可以作为等无间缘产生它。这是什么情况？首先是“相续时与同地时的三心”，然后是“入定时色界的善心”。如果在色界入定，通过色界的加行善可以产生无色界的禅定，这是入定时色界的善心。“出定时二无漏心产生无色界的加行善心”，从有学的无漏关出来，直接产生无色界的善心；从无学的无漏关出来，可以产生无色界的善心。欲界的加行善，可以入色界，也可以入二无漏；色界的加行善，可以入无色界，也可以入二无漏；无色界可以入二无漏。出定时也一样，从二无漏心出来可以产生无色界、色界、欲界的善心，加起来就是六种。首先是次第的三种，然后是入定时的善心和出定时两种无漏心产生的心，有六种心作为等无间缘产生它。
“有覆七心生七心”，无色界的有覆无记心产生七种心，然后它也是被七种心产生。“有覆无记心中产生七心”，无色界的有覆无记心作为等无间缘可以产生七种心，首先是“相续时与同地时自地的三心”，然后“结生时欲界的二烦恼心”，和前面一样，结生时也是用得很多。因为是上生下，可以有有覆无记心，下生上有时没有有覆无记心，如果在上生下有覆无记心可以作为死心。结生时欲界的两种烦恼产生欲界的不善心、有覆无记心。“色界的有覆无记心”，因为是上生下，通过无色界的有覆无记心死，在色界的有覆无记心当中生，这是可以的。因为色界没有不善心的缘故。
“染污定所逼恼时色界的加行善心”，如果无色界的禅定被染污定逼恼时，退失之后马上就产生色界的善心。“如同无色界的有覆无记心产生七心一样，它也由七心产生”，前面是它产生七种心，现在是它由七种心产生。
首先三心是相续时和同地时，剩下的四种心是什么情况呢？“结生时欲界色界的二善心”。此处就是说，结生时欲界和色界的二善心，这是下生上。如果是结生，下面的死心不是善心，就是无覆无记，有覆无记不行。然后是欲界和色界的善心。这个地方二个善心就不能算一个了。为什么呢？因为一个是欲界的，一个色界的。前面二善心是加行善和俱生善，在那种情况下算一个。此处是结生时，而且出现了欲界和色界两个字。结生时欲界的善心可以产生无色界的有覆无记，然后色界的善心中死可以产生无色界的有覆无记，它的生心一定是烦恼心，这是两个。
然后“异熟与威仪无覆无记心”，里面也是两个，为什么呢？因为一个是欲界的无覆无记心，一个是色界的无覆无记心，加起来就是七个。首先是相续时和自地时的三个心，然后是欲界、色界的善心、欲界、色界的无覆无记心，一共是七个。这样我们就把这个问题计算清楚了。这里讲到了欲界的四种心、色界的三种心、无色界的三种心相互产生的情况，有学无学放到下堂课讲。
真正来讲，如果把前面总的科判缘和具缘的问题搞清楚之后，这里的内容虽然没有像有些注释中讲的那么复杂，但是也不像大恩上师讲的那么轻而易举，对我们而言大概属于中道，需要花一点时间来弄清楚。如果把规律找到了，虽然要花一点时间，但还是靠近于轻而易举的。
今天我们就讲到这个地方。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情
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