
《入菩萨行论》第10讲记
我们继续学习《入行论》，现在讲第五个科判：
辛五、以火之喻说明彻底摧毁罪业

这个火是指末劫火,因为末劫火的力量非常大，所以用末劫火的比喻来说明功能非常强大的菩提心。颂词中讲到：
菩提心如末劫火，刹那能毁诸重罪。

首先我们来了知一下末劫火，有的地方叫做劫末火，实际上意义都是一样的。按《俱舍论》等论典的观点，器世界有成住坏空的四个阶段，到坏劫时会因众生的业燃起大火。在燃火之前，世间众生已通过不同的方式转生到他方世界。地狱中罪业没有受完的众生，会转到他方世界的地狱继续受苦。人间的众生首先通过法性力获得禅定，然后转生到初禅天，再从初禅天转到二禅天，像这样逐渐往上转生。最后到了世界中一个有情都不存在时，就从无间地狱开始燃起大火，火越燃越大，烧到地面上时，把须弥山、山河大地、一切有情界的所依全部烧干净，往上再烧到初禅天，包括初禅天以下的整个器世界全部烧尽。最后会渐次出现七个太阳，或一个太阳具足七个太阳的温度，在这么强烈的大火燃烧之下，连须弥山在内的所有器世界完全被烧毁。烧完之后被大水淹、然后被大风吹，二禅天、三禅天以下的器世界也都被毁灭。因此有“火烧初禅，水淹二禅，风吹三禅”的说法。此处只讲了劫末火，把一禅天以下、四大部洲、须弥山等全部烧得干干净净，一点都不存在了。

菩提心也犹如劫末火一样，刹那之间能毁坏一切重罪。心中一旦引发、产生了非常强烈的菩提心，以菩提心的力量就能把一切严重的罪业完全消尽。前面第四个科判主要讲菩提心能够救脱罪业，此处说菩提心能把罪业彻底摧毁。因为菩提心能令功德再再增长，从救脱、摧毁这两个方面都可以讲，总而言之都是说明菩提心的力量很大。

当然在我们最初发菩提心的时候，对于菩提心和佛果等等还没有彻底了知，有没有这样一种功效还不敢说，但是最初即便心里想一下发起菩提心都是非常有意义的。随着修菩提心的深入，菩提心由弱转强，可由相似的菩提心最终变成真实的菩提心。随着菩提心力量的不断增加，我们相续中的大罪业逐渐都能够消亡。此处说明如劫末火一般的菩提心力量非常巨大。

我们平时修菩提心时需要从方方面面去观修。刚开始观修菩提心很难找到一种方便，但是从修慈悲喜舍四无量心及现在上师让我们修的皈依入手都是可以的。因为修法一定是从一个阶段到另一个阶段，从不懂得修行到逐渐懂得修行，都会有这样的过程。

上师在讲法之前，针对有些道友修法时心非常散乱或觉得很沮丧的情况(不打坐时觉得没有很多妄念，一打坐发现妄念很多)，提出了一些问题。上师在讲课时提到，我们在修法过程中会经历很多阶段，上师采用其他论典的窍诀讲了五个阶段、五种觉受的方式，通过五个阶段来说明这个问题。

首先是陡山落水的动摇相。这种觉受叫做动摇的觉受。在最初修行时，心动摇得特别厉害，几乎无法安住，就像陡山上面的瀑布，流下来的速度非常急，根本没办法阻止，这是最初阶段的一种觉受。

我们有时说有这个觉受应该是好事，但是心这么难以控制还能算好现象吗？实际上观待从来不修禅定的人，能够获得这种觉受也算是一种最初成就的相。虽然这种成就相不是我们预想的，但毕竟我们已经能够发现我们的心是如此的乱。不修禅定时，我们觉得心还没这么乱，一修禅定就发现心非常乱，有时觉得干脆不修还好，越修心越乱，其实并不是这样的。当我们不修禅定的时候根本没发现自己的心这么乱，一坐下来、一安静下来之后，烦乱的心态就开始暴露出来了，但这是迈入成功的第一步，大部分人都必须要经过这一步。

以前上师经常这样比喻：当我们想彻底清理干净一个肮脏的水池时，去捞池底的垃圾就会把所有脏东西都翻起来，水会变得特别脏、特别浑。但我们不能因为水太脏就不清理了，那时放弃是不必要的，因为它是迈向彻底清净的第一步，还是要坚持，不能在这个地方退失，这个过程是必须经历的。

同样的道理，我们的心里也沉积了很多垃圾，表面上看起来很平静，就像脏水池在清理之前看起来比较清净，但是一动垃圾马上翻起来，这是个很好的现象。清理水池就如我们修禅定，一坐下来，念头就开始翻起来，这是一个阶段性的成就相，叫做动摇之相。

第二步就如我们清理水池的步骤，逐渐把大的脏东西捞出去，经过一段时间的清理，把脏东西、脏水的来源全部清理之后，这时它的表面、内部、底部就会全部变清净，必须有这种过程，我们修定也一样。

第二阶段叫做获得相，如山谷流水。我们到过山区，山里小溪流水是比较湍急的，声音也大，但是相对于瀑布已经温和多了。也就是说初步获得了安住，初步有一种获得了，但还不是究竟的获得，只是初步的获得，可以在所缘上稍微地安住一会儿，不会起很大的分别念。但毕竟是刚刚获得，还会有反复，反复之后又重新安住，又会有一种安住的相，这就叫做获得之相，比前面那个好一点。

如果在这个基础上再进一步修持，就会获得一种平原江河的修行之相，修行的觉受就如平原的江河，在远处看起来似乎根本没有流动一样，但是走近之后会发现江水仍然在流动而且比较湍急。同样的道理，我们修行到第三个阶段的时候，获得了比第二个阶段要稳固一点的禅定之相，表面上看起来没有什么明显的起心动念，但是仔细观察还是有细微的分别念在不断地涌现，但表面上看起来已经温和多了，这是第三个阶段。
第四个阶段是大海离波之相。大海没有波涛非常平静，大海离波是较稳固之相，指获得稳固的觉受。我们通过修持之后得到了比较稳固的相，的确内心当中是比较稳定的。到了这个阶段的时侯心基本上比较堪能，我们想要修定像这样就比较堪能了。

第五个阶段叫须弥山王稳固之相。这种觉受叫究竟觉受，我们的心像须弥山王一样，根本不动摇，不管外面是什么样的因缘，都没办法让它动摇。
上师讲这些修定的过程，一方面是鼓励我们，是对我们修行的一种安慰，另一方面说明这是我们必须要经历的过程。修定不是一蹴而就的，除了前世有一些修定经验的修行者之外，一般人修定都需要经过这样的过程。关键是我们对于修定必须要有强烈的兴趣，我们必须要树立不调伏自心就根本没有办法在修行上成就的观念，然后也必须要付出时间。每天我们都要串习，哪怕是每天串习十分钟或半个小时，这样我们的心就越来越堪能、越来越调顺。如果不管教它，心就会永远这么粗野；如果管教它，心就会逐渐调顺。调顺就容易和我的想法配合，我想要让它发菩提心或想让它干什么，因为它很柔软的缘故就可以配合我的意乐，去做弘法利生的事业或者修行佛法的事业都可以。

没有任何一个法不需要苦行、不需要其他的方便就可以自然生起来。我们在修行过程中，有时得到一些觉受也不要太过于喜悦，有时长时间修行没有进步也不用过度沮丧，反正这些在修道过程中都会经历。现在只要我们没有放弃闻思修的主要方面，然后进一步去积累资粮、祈祷上师等等，这些过程都可以顺利通过。一般来讲，初学者心比较急，总想一下子获得像佛和大德传记中所言的那种很高的证悟。但我们不要太着急了，如果把下面加行的基础打好了，后来上面的功德都会逐渐获得。

修持菩提心也是一种循序渐进的过程。刚开始的时候，我们的菩提心可能很弱，后面通过不断地串习、修行，菩提心会逐渐增长，随着增长，菩提心能对治、能烧毁的恶业就会越来越多，很多很重的罪业都能够通过菩提心的力量把它消尽。这以上是结合劫末火的比喻来进行说明，下面学习注释中的内容：
〖末劫火能将一禅天以下的器世界焚毁无余，〗

一禅天属于色界，色界有四禅天。一禅天有大梵天、梵辅天和梵众天，末劫火将包括一禅天在内的三层天界全部烧毁。再往下是六欲天，从他化自在天到化乐自在天、兜率天、夜摩天、再到三十三天、四大天王天，再到四大部洲，再往下到地狱，像这样末劫火就把初禅天以下到无间地狱以上的所有世界全部焚毁无余。

    〖同样，依靠菩提心一刹那间必定能从根本上焚毁五无间罪等一切深重罪业。〗

同样道理，依靠这样强大菩提心的力量，一刹那之间必定能够从根本上一点儿不剩地烧毁五无间罪等所有深重的罪业。菩提心的力量是非常强大的，在所有的罪业当中，显教中讲到的重罪——五无间罪和谤法罪是非常重的，但即便是五无间罪，如果内心中能够产生真实的菩提心，这个真实的菩提心产生的一刹那就能够从根本上焚毁五无间罪等一切罪。

造了五无间罪的人，相续中罪业的习气非常深厚，习气非常深厚才能够造五无间罪，这种罪业一方面罪性本身很严重，另一方面通过其它的方式也很难对治。为什么这样讲？因为造五无间罪的人，相续中一定充满了很深重的罪业习气。但是即便是有这样深厚的习气，如果因缘具足，照样可以修菩提心，菩提心照样可以生起，在生起菩提心的刹那之间，五无间罪这样深重的罪业都可以得以清净。

就像以前的阿阇世国王，他造了杀父亲的五无间罪，后来通过文殊菩萨的调化，修持菩提心后获得了无生法忍，他堕地狱的时候就像皮球落地一样，一下子又反弹起来，很快就解脱了罪业。所以说如果发了菩提心、生起了菩提心，连五无间罪都可以消尽。

当然造了五无间罪之后，罪业成熟是无间堕地狱的，所以在那个时候不一定有时间修，但是造过五无间罪的人在死亡之前，如果还有时间，还是可以修持这种殊胜的对治法，当然真正造下五无间罪的人是很少的，但造其他重罪的人非常多（如通过故意的心态去造诽谤或其它罪业），所以我们还是要在死亡到来之前修炼菩提心，到菩提心生起的时候，就能够焚毁五无间罪等所有的深重罪业。
    〖《华严经》中云：“能焚诸恶行如末劫火。”〗

 菩提心能够烧尽一切恶行犹如末劫火一样。

〖善天尊者说：“一刹那之大安忍不缘所取，所以必定能焚烧（罪业）。”〗

     圣天尊者说一刹那巨大的安忍不缘能取所取可以焚毁罪业。上师的讲记中讲这个可以理解成胜义菩提心，胜义菩提心就是大安忍不缘所取可以焚毁罪业。因为菩提心分为两种：胜义菩提心和世俗菩提心。如果通过强烈的世俗菩提心安住在一刹那菩提心的状态中，不缘所取——没有自私自利所取的话，也能够焚毁这样的罪业。

    针对一般人来讲，此处理解为世俗菩提心更相应。但我们不能说不是胜义菩提心，说世俗菩提心是因为此处是指一般的人，而胜义菩提心主要是初地菩萨相续中产生的，一般人没到初地之前胜义菩提心生不起来。所以如果能够生起强烈的、殊胜的菩提心，不缘取自私自利这样一种所取的法，也可以焚毁很严重的罪业。

〖其实，这种讲法与前面所说的道理并不重复，前面是指压制罪业，这里是说从根本上摧毁。〗

前面第四个科判是用护送者的比喻说明菩提心能压制罪业，此处第五个科判是用劫末火的比喻说明能摧毁罪业。无著菩萨认为这两种说法并不相违。

〖如果有人问：那么，一颗菩提心具备这二种功德难道不矛盾吗？〗

一颗菩提心既能够压制罪业又能够摧毁罪业，具足这两种功德难道不矛盾吗？

〖并不矛盾。如果获得了越来越殊胜的菩提心，那么功德也会越来越超胜，这是从循序渐进而获得来讲的。〗

实际上不矛盾，因为菩提心有逐渐增上的过程。在菩提心还不是特别强烈的阶段，只可压制罪业，到后面力量增长了很多倍，就可以把罪业摧毁。菩提心越来越强大，功德就会越来越超胜，就能从压制罪业转为摧毁罪业，这是循序渐进的，并不矛盾。

现在讲第六个科判：
辛六：经中所说其他功德之理
《入行论》没有提到的菩提心的其他功德，在《华严经》等很多大乘经典中有广释、细释，有时间可以参阅《华严经》等大乘经典，了解菩提心的殊胜功德。
智者弥勒谕善财，彼心利益无限量。

“智者弥勒”指具有高超智慧的弥勒菩萨。弥勒菩萨在显现上是十地菩萨，佛陀授记弥勒菩萨是佛的补处，将来成为贤劫第五佛。佛陀从兜率天下生人间的时候，把宝冠交给了弥勒菩萨，弥勒菩萨就成了兜率天的天主，负责教导众生修学大乘佛法。佛在人间转法轮时，弥勒菩萨也化现为比丘的形象帮助佛弘法。弥勒是慈氏的意思，因为菩萨主修的法是大悲心，所以名字叫弥勒，成佛之后的名号也叫弥勒佛。

此处弥勒菩萨告诉善财童子“彼心利益无限量”，“彼心”就是菩提心，菩提心的功德、利益是无量的，无法完全宣讲。《华严经》《入行论》也只宣讲了其中一部分功德，原因是：一方面把主要功德宣讲之后可以推理其他的功德；另一方面，一般众生的时间和精力都有限，如果宣讲所有功德，众生不一定能接受，或者没有时间听受。所以虽然只讲了一部分功德，也能让众生在了知之后产生想要修行的心，当相续中产生菩提心之后，这些功德就可以获得了。
〖此外，拥有高超智慧的弥勒怙主对善财童子说：此菩提心的功德无法估量。〗

拥有高超智慧的弥勒怙主告诉善财童子说：“菩提心的功德是无法限量的。”下面就引用《华严经》中的记载，讲述善财童子向弥勒菩萨求法时，弥勒菩萨宣讲了菩提心的殊胜功德。
〖《华严经》中记载：“乐源城中商主坚财之子善财童子，于文殊前发心后，为了寻觅菩萨学处而逐渐前行。〗

《华严经》记载了善财童子五十三参的过程。汉地讲五十三参，藏地的讲法是依止了一百一十位善知识，还有一种印度的讲法是依止了一千多位善知识。善财童子在佛教史上是一生成佛的典范。按《华严经》的记载，他求学的时候是一介凡夫，后来逐渐参拜了很多善知识，最后在相续中获得圆满的证悟。在汉地很多大德所造的了义论典里，善财童子和龙女都是一生成佛的典范。

善财童子五十三参依止了很多善知识，他依止的善知识各种各样：有罗刹鬼王、乞丐、长者甚至妓女等等。善财童子在他们面前依止学修菩萨道的过程中，没有产生过一刹那的邪见，能够如理如法地依止，所以善财童子是依止善知识的典范，依止上师应以善财童子为榜样。

我们在依止善知识的过程中，似乎会看到善知识有过失、有贪欲，有许多看不惯的地方，实际上这些所谓的过失，很多时候都是因为自己的心不清净。善财童子所依止的这些善知识，在外表上很多人好像没有一点功德，但是他们完全具足圆满的菩萨道。善财童子在依止过程中没有看过失，没有产生邪见，而是一心一意地依止，最后获得了圆满的加持。《华严经》中善财童子依止善知识的方法，现在我们也可以借鉴。

还有一种说法是：善财童子就是法王如意宝的前世。法王如意宝以前到桂林时，回忆起自己的前世曾为善财童子，曾经到过桂林参访善知识（当时桂林叫熏香城）；也到过鸡足山去见正在闭关的无著菩萨，送给他一些粮食，这些故事在法王的传记中都有记载。“于文殊前发心后”，善财童子拜见文殊菩萨，在文殊菩萨面前发了菩提心，发了菩提心之后，文殊菩萨让他寻找菩萨学处，他为了寻觅菩萨学处而逐渐前行访师求道。
〖尔时，至尊弥勒正在南方海滨由毗卢遮那佛严饰具藏楼阁之一方，为如海菩萨眷属讲经说法。〗

当时弥勒菩萨正在南方海滨由毗卢遮那佛严饰的具藏楼阁的一方，为如海菩萨眷属讲经说法。
〖善财童子见此情景，急忙顶礼。弥勒菩萨向诸眷属赞颂善财童子言：〗

善财童子看到这个情景，马上对弥勒菩萨恭恭敬敬地顶礼，弥勒菩萨看到善财童子，就向他的眷属赞叹善财童子的功德。
〖‘且看意乐清净者，坚财之子名善财，寻求殊胜菩提行，来至智者我面前。’〗

弥勒菩萨说：“你们看这位意乐清净（就是发了菩提心，一心一意寻求菩萨行，没有自私自利，也没有其他世俗想法）的人——坚财的儿子名为善财，为了寻求殊胜的菩萨学处，来到智者弥勒我面前。”
〖随之对善财言：‘善来善来慈悲汝，善来弥勒坛城中，善来寂静调柔尊，苦行之时疲倦否？’〗

善财童子到了弥勒菩萨的众会眷属中，然后弥勒菩萨安慰善财童子说：“善来善来，慈悲的善财童子，善来弥勒坛城中”——现在你来到了弥勒菩萨的眷属坛城中。（坛城有时解释为围绕或中围，中间为主尊，周围眷属围绕，所以叫中围、坛城，梵语叫曼扎拉。）“善来寂静调柔尊”：你是相续寂静而且非常调柔的一位修菩萨行的尊者。“苦行之时疲倦否？”：因为他到处参拜善知识，所以弥勒菩萨问他苦行是不是疲倦，赐予安慰加持。
〖善财童子恭敬请问：‘圣者，我真实趋入无上菩提正道时，不知该如何励力学修菩萨学处，请您明示。’〗

善财童子为了求法，很恭敬地请问圣者弥勒菩萨：“我真实趋入无上菩提正道，发了菩提心，不知道该如何励力地修学菩萨学处？”善财童子曾经五十三参也好，依止一百一十个善知识也罢，其实已经听了很多修持菩萨道的教言，但此处还说不知该如何学修菩萨行。他不像我们学了一点点东西就觉得非常了不起，好像菩萨行已经差不多了，正法已经学得差不多了，实际上并非如此。如果我们得少为足，这种心态会障碍我们进一步求法。善财童子这种根性很利、福报深厚、真实发了菩提心的人，还到处寻求修持菩萨行的方法。如果他没有辛辛苦苦五十三参或者依止一百一十个善知识，也不一定能够即身成佛，正因为永远不满足，所以到处学习能够趋入菩萨行的方法，以这种恭敬的心态和苦行，最后得到了真实的窍诀。
〖弥勒菩萨答言：‘善男子，你已为善知识所摄受。〗

弥勒菩萨赞叹他说：“你已经拜见了很多善知识，已经被善知识摄受了，应该知道以下的修行方法。”
〖何以故？善男子，菩提心乃诸佛法之根本，犹如种子；〗

弥勒菩萨首先介绍了菩提心的殊胜功德，让他对殊胜的菩提心产生真实的恭敬心。弥勒菩萨说：“菩提心是一切佛法的根本，犹如种子一样。”有了种子才会开花结果，同样，有了菩提心的种子，一切佛法都可以结出正果。如果佛陀在因地时没有修菩提心，就不可能有后面的菩萨道，更不可能在菩萨道中结缘这么多众生，也不可能通过菩萨道圆满成佛、在成佛后为众生宣讲殊胜的妙法，正因为佛陀宣讲了妙法，我们现在才有了学习佛法的机缘。所以佛陀成佛、弘法利生的事业都是因为佛陀在因地发了菩提心才获得的。当时的人是直接所化，现在我们是间接所化。现在我们的相续中如果有菩提心，以菩提心为种子，不间断修持菩萨行，在修菩萨行的过程中和其他众生广结善缘，最后我们也能成佛、在成佛之后讲解正法、弘扬正法，也能利益很多众生。所以自他一切众生的安乐、一切佛法的获得全都是由菩提心发起的，所以菩提心的确像种子一样。
〖可令一切众生善法增上，犹如良田；〗

田有两种，一个是良田，一个是劣田。一般的田虽然种下种子，但庄稼不一定长得很好，比如盐碱地、非常干涸的土地，不一定能让种子长得好，如果是良田就可以让种子长得很好，所以说菩提心就像良田一样，可令一切众生善法增上。如果众生把善法种在菩提心的良田当中，那么善根就可以逐渐增上，迅速发展无数倍，所以众生的善法，如果依靠这种菩提心的良田就会迅速增上。

〖一切有情赖以生存，故如大地；〗

大地是一切树木山川的依止处。一切有情都是依靠大地而生存，一切无情如庄稼等也是依靠大地而生长。同样，菩提心犹如一切有情赖以生存的大地，佛陀依靠菩提心成就殊胜的佛果，然后告诉众生修持菩萨行的方法。第三品讲到菩萨会发愿成为大地、桥梁、药等众生得以生存的因，因此菩提心能够让有情修行善法，通过善法得到安乐。
〖能真正杜绝一切贫困，故如多闻天子；〗

多闻天子财富非常广大，菩提心也犹如多闻天子能够杜绝一切贫困。一方面可以杜绝世间财富的贫困：菩提心是非常广大、清净的善法，里面的善法只要成熟一点点，就完全能够在世间中没有丝毫贫困，所以修菩提心的人福报非常广大，绝对不会遭遇贫困；另一方面菩提心也能消尽没有正法的贫困，比如没有布施、持戒、安忍等等，这种缺少正法的贫困以菩提心的功德也完全可以消除。
〖能圆满护持一切菩萨，故如父亲；〗

父亲能够保护儿女，菩提心也犹如父亲能够护持一切菩萨。怎么护持呢？父亲保护儿女长大成人，菩提心也能圆满护持一切菩萨逐渐成长，获得一切菩萨功德。从凡夫到圣者地，从圣者地到佛地都是依靠菩提心的殊胜功德。如果缺少菩提心护持，没有登地的菩萨也会从菩萨道中退堕，因为有菩提心护持的缘故，菩萨可以顺利成就菩萨道，乃至最终成佛。
〖能真实成办诸事，故如摩尼宝王；〗

摩尼宝王可以成办一切事情，如满足众生除病等一切愿望。菩提心犹如摩尼宝，也能够成办一切世出世间善法。
〖能满足一切心愿，故如妙瓶；〗

妙瓶中可以源源不断出现一切所欲之物，菩提心也犹如妙瓶一般能满足众生的一切心愿，所有心愿通过修菩提心都能满足。
〖……菩提心具有此等及其余千百万无量无边利益……’”其中有详细叙述。〗

菩提心还有很多利益在这里没有讲，如有一百二十五种殊胜功德等等，我们可以参阅《华严经》，经中对菩提心的功德利益都有详细的叙述。
己二（特殊功德）分三：一、分类；二、本体之差别；三、功德之差别。 

庚一、分类：


略摄菩提心，当知有二种，
愿求菩提心，趣行菩提心。
菩提心的分类有两种、四种、二十二种等说法。第二品忏悔罪业的前面有个总说，对菩提心的各种分类都作了宣讲。“略摄菩提心，当知有二种”：菩提心分胜义菩提心和世俗菩提心两种，世俗菩提心又分为愿求菩提心和趣行菩提心。什么是愿菩提心、行菩提心呢？愿菩提心就是为了利益一切众生发愿成佛，这种发愿叫做愿菩提心；行菩提心就是发愿之后为了让众生或自己成佛，真实地行持六度万行。愿菩提心的所缘是佛果，行菩提心的所缘是六度。愿菩提心是为了度化众生成佛，在缘佛果方面有需求；趣行菩提心是发了成佛的愿后去实践六度万行，通过因地的六度等行为而成就，所缘是六度。
〖我们一定要明确，归纳起来菩提心有两种，也就是愿菩提心与行菩提心。〗

此处指世俗菩提心分两种：愿菩提心和行菩提心。菩提心也分胜义菩提心和世俗菩提心。
〖如《华严经》中说：“任何众生为无上菩提而发愿亦稀罕，与之相比，为无上菩提而行持更为稀罕。”〗

这里引用《华严经》：任何众生为了无上菩提而发愿成佛是很稀罕的，但与为无上菩提而行持相比，发愿要容易得多，所以能行持更为稀罕。发愿之后怎样才能达成所发之愿？就要为获得无上菩提而行持种种苦行、菩萨道，这种心更为稀罕。

今天的课就讲到这里。
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