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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心！
发了菩提心之后，现在我们继续学习《入菩萨行论·智慧品》。智慧品抉择了万法究竟的本性，也就是平时我们眼睛所看到的、耳朵所听到的、心识所感觉到的一切显现。这些到底是像我们的眼识所看到那样真实存在，还是有另外的本体，其他显现或者存在的方式？按照一般世间人的见闻觉知，认为看到了一定就存在，所以就把看到存在的执为实有，然后好的就拼命追求，不悦意的就要排斥。如果谁在这个过程当中制造违缘，我们很自然就会产生嗔恨心。

通过佛菩萨的智慧来观察，我们见闻觉知的一切法，正在显现的时候，就是空性的没有自性。所谓的万法空性，并不是说这个法灭了之后，变成了没有，变成了空性，而是这个法正在显现的当下，我们要了知它是无自性的。

为了让后学的弟子了解，佛陀分了二谛的方式进行宣讲。显现的部分叫做世俗谛，我们的眼识、耳识面前有显现，而且有它的作用，一切都是通过因缘和合而产生的，显现的实相本质是空性、无自性的，法的另外一面，或者实相就是它的本质、胜义谛。我们了知这些法是业力通过因缘显现的，本性是本来安住的，不是谁用因缘造作的，也不是佛陀发明创造的，万法的本质本来如是。因为一般的众生没有智慧，没办法了知，所以通过自己的分别念，无明、愚痴，以为它是存在而已。

我们跟随佛陀的智慧，了知万法显现的当下，就是空性。我们现在要抉择万法正在显现的时候，它是无自性的本体。了知了这个本体，可以帮助我们去掉各种各样的实执、分别心，认为万法显现是有的也好，或者认为这个法灭了之后，它是无的也好。不管怎么样，都不是万法的本性，所以我们要了知万法的本性，相应安住于万法的本性当中，才可以让我们的心真正地回归本来的自性。这样就可以从各种各样的束缚、烦恼和业力当中获得解脱，最终获得佛的果位。

庚三（宣说能害）分三：一、由因建立空性；二、由果建立空性；三、成立之摄义。

能害就是能够伤害实执的，或者伤害实有观点的理论。能够对一切执实有的观点有所伤害，叫做能害。因为一般的世间人，或者很多外道，都认为万法有实有的本体，我们说万法是非实有的，所以必须要遣除这种实有的观点。能够妨害、破除对方的观点，这方面叫做能害。

第一是因建立空性，在其他大德的注释、科判当中，通过观察因的金刚屑因，观察果的破有无生因，在中间还有观察本体的大缘起因等等，通过因的方式建立、宣说空性，所以此处是由因来建立空性。这方面的因不是理论的意思，虽然总的来讲，这是理论，但科判当中的因，就是指万法产生的因。因为在讲金刚屑因的时候，主要是观察万法产生的因缘，所以如果万法生的因缘无实有，它的本体、果绝对是无实有的。这个地方由因建立空性，主要是观察万法的生因来建立空性的意思。

第二是由果来建立空性。主要是观察它的果到底是先有的，还是先无的。这个果是先存在的，也不可以产生；这个果不存在，也不可以产生，通过破有无生因的方式来建立空性。

第三就是摄义。

辛一（由因建立空性）分二：一、真实无生建立空性；二、名言中由因生建立空性。

第一，真实无生建立空性。上师在讲记当中也提到了万法是空性，为什么要通过建立无生呢？因为一切有为法的法相，都是有生住灭，或者生住异灭。如果万法没有生，不可能有住，没有住不可能有灭。首先破了生，其他住和灭，也比较容易类推，这样就建立了空性。在《中论》等中观的论典中，也通过很多颂词来建立万法无生的空性。在胜义当中，可以通过无生的方式建立空性。

第二，名言中由因建立空性。名言谛当中，缘起而产生的缘故，万法是绝对无自性的，所以这方面讲名言中由因生。既然它是因生的，就应该是实有的，但是真正在中观的体系当中，万法如果由因缘而生，法的本体一定是空性的。这是一个很特殊的观察抉择方式。有些地方叫做缘起因，万法依缘而起的缘故，绝对是空性。无自性。在名言谛当中，显现它是由因而产生的缘故，绝对是空性，从这方面也可以建立。

壬一（真实无生建立空性）分三：一、破无因生；二、破常因生；三、摄义。

这里分了三个问题。因为万法的生因，无外乎两种方式，一种方式是无因而产生，安立无因生。另一种叫有因生，有因生当中有正因和非因两种差别。万法无自性依缘而起，叫做万法的正因。而万法的非因产生，这个因不是果法真实的因。比如此处所讲的常因生，常因生当中，可以包括有些宗派认为的自生。有些宗派安立常有的他生，这也是常因的；还有安立常有的共生，也是常因的，里面破斥了通过安立常因而产生的。此处的常因生主要是大自在天派、微尘，还有主物等，包括在他生、共生、自生当中，后面都会介绍。这些都是破非因产生，就是说不是这个因不可能产生这个果法，但是有些外道或者世间人，没有正确地认知万法的生因，把这个因作为那个果法的生因。比如这里的常因，如果因是常有的，不可能产生无常的果法，或者如果因是常有的，绝对不可能产生作用，因此常因生有很多的过失。

下面讲常因绝对不是产生现在一切缘起诸法的真实因。

癸一、破无因生：

世人亦能见，一切能生因，

如莲根茎等，差别前因生。

世间人能见到一切果法，有能产生的因。比如莲花的根、茎等，在种子上面也差别存在产生根、茎等前因。如果在种子上没有产生莲花根、茎的前因，莲花的根、茎就无法产生。

下面我们进一步观察，在很多生因当中，有一个宗派称为无因生派，认为万法是无因而产生的，都是自然形成的，没有前面的生因。比如他认为太阳从东边生起，从西边落下去了，就是无因的。他没有看到谁在后面推着太阳走，或者没有谁用绳子把太阳拴住，从东边拽起来，然后往西边沉下去，没有看到谁去牵引它。水从高处往低处流，这也是自然的，没有什么因；豌豆是圆形的，植物上面的刺是尖的、很长，也没有看到谁去用刀子把豌豆修圆、把刺削尖；孔雀的羽毛很鲜艳，也没看到谁用彩笔描颜色。他觉得万法都是无因产生。

虽然无因产生的根据各种各样，但是在有些论典当中，从印度无因生的起源来讲，上师讲义当中也提到过，在一段时间中，天人和阿修罗作战，因为天人是修善法生到天界，性情比较善良。发生战争的时候，很多天人不愿意作战。当时其中的一个天尊就想，这样下去天人肯定会失败，他就想办法鼓励天人去作战，就造了没有果报的论典。在天人当中宣扬，至于有没有起作用，就不知道了。后来这个论典逐渐地从天界落到了人间，这就是无因生的起源。

除了印度以外，世界上的很多种族当中，都有无因生的论调，也不敢肯定所有的无因生都是从印度起源的。我们可以这样分析，有一种无因生的宗派起源是从这个天尊造了这部论典之后，逐渐弘扬开来，一部分人就开始秉持无因生的观点。从整个印度来讲，宗教是很发达的，在佛教诞生之前，已经有很多宗派，大多数的宗派都相信轮回，相信有因果报应，相信万法有前因后果。承许无因生的宗派，可以说在印度不是占主流的，只是很少一部分承许无因生。在其他地方也有承许无因生，只不过无因生当中，有些是承许万法都是无因的，有一些可能承许某些法有因。比如有些地方承许人到底有没有因呢？人有因，但是他不是前生的因产生后世的果，这种因他不存认。这个地方所驳斥的，主要是万法都没有生因的观点。包括庄稼生长、太阳的东升西落、水从高处往下流。他承许这一切都没有因，真正承许一切无因的宗派里面，漏洞非常明显，很多人不会秉持这种观点。

全知麦彭仁波切在《中观庄严论》注释当中也说，无因生派顺世外道是最低劣的观点。如果是不承许前生后世，不承许因果，也会导致自己因为不惧怕后世、因果的缘故，所以为了得到当前的利益，不择手段的可能性也是比较大的。所有不信因果的人都是坏人，绝对会干坏事，我们不敢这样讲，但是这种机率比较高。因为如果他相信因果，内心当中有一种畏惧感。他虽然没有真正见到因果报应，但是内心当中有这种观念，就会想如果真正有因果，我现在造的恶业以后会感受果报，所以他不会随随便便造很多恶业。在中国也是这样，不管怎么样，真正不相信前后世的人占了很大一部分，即便在很多不相信因果的人当中，我们承认也有很多秉性善良，不愿意伤害别人，不愿意做坏事的人。虽然不能一概说只要不相信因果，肯定是要做坏事，但是机率比较高。有些人如果没有受过高等教育，或者他的心性不是很善良，觉得反正没有因果，只要是今生当中做了坏事，不要被人逮住了，能够溜掉，就非常好。他觉得就这一辈子，没有后世，为了现在的享受，他就可以不择手段。

前面主要是讲总的没有因果的观点，破斥的时候说，“世人亦能见，一切能生因”。这种观点是很下劣的，为什么呢？因为不要说在佛菩萨或者现量见到因果存在的慧眼面前，这种观点不成立；即便在世间人面前，也不能成立。因为真正的世间人没有很多文化修养，也能看到果法前有它的因。比如农民，当然我们并不是所有种田的人都是没有文化的。因为在印度有智慧的人，都是去学宗教，学习婆罗门或者王族等等，所以种田的人种性比较下劣。在很多论典当中讲到放牛、种田的人好像都是没有智慧，现在也不一定。因为在中国有些种田的人知识很高，还有外国的农场主，智慧特别高的也有，所以在某些地方讲，连世间这些人也能知道一切果法前面有因。比如在秋天收获的时候，庄稼是果，这个果的前面有没有因呢？当然有因，种子就是因，把种子种下去之后，还要浇水，这些都是它的因缘。有了前面的因，就会有后面的果。如果你告诉农民，庄稼是无因生的，他就会反驳你，明明我在春天的时候，把种子播在这个地方，为什么是无因生的？这是绝对不可能成立的。

除了这些之外，现在工作的人也是一样的。在月底领薪水的时候，你说这个钱是无因生的，没有什么因就可以拿钱。如果没有什么因可以拿钱，大家都不用工作了。领薪水是个果法，它的因是什么？肯定是要工作。世间人都不可能承许，万法的果法产生是没有因的。任何一个法都有前因，这些很粗大的因果是现量见到的。

为什么说这样的宗派很低劣呢？不知道当时他们一切不需要因缘是怎么弘扬的？有点难以思议。

前后世比较深奥，一般的人接受不了还说得过去，但是说所有的果法都没有因，就很难建立了。观察前面他们所使用的几个例子也是这样的。如果太阳东升西落不需要因，为什么它不从西边起来，从东边下去呢？或者不从南边升起来，从北面下去呢？为什么一定是要从东边起来，从西边下去，这是什么原因？

水从上面往下流，这是自然的。如果没有因，为什么从下面往上流就不行呢？我们看的时候，这样形成一定有它的因缘。

比如从水流的角度来讲的话，水流从上往下也有它的因，陡坡的因缘就是它的因，从下面就是非因了，没办法安立了。没有人去造作，不等于它自己没有因。

前面说豌豆是圆形的，没有看到谁用刀子去修，虽然没有人用刀子去修过豌豆让它变成圆形的，但是人工没有去修，不等于它自己没有因。否则所有东西都可以变成圆的，都可以变成豌豆，根本不需要豌豆因的缘故，豌豆的圆形也不需要因，豌豆可以长成方形、三角形等任何形状。因为它根本不需要因缘，所以什么形状都可以长。为什么有些果是长形的，有些果就是圆形的，一定有它不同的因，所以“世人亦能见，一切能生因”。因此说万法无因而产生的宗派的的确确是漏洞非常大。

“如莲根茎等，差别前因生”，这也是在证明一切的果法有它的前因。对方说如果一切的果法都是由因中而产生，我们把莲花的种子莲子抛在水池里的淤泥中，过了几个月或者几年，就会长出莲花。他就说，如果这些莲花根茎的果法是由因中产生的话，那应该在种子里面可以找得到莲花的根茎，因为在种子里看不到的缘故，所以说我们没办法相信莲花的根茎果是由莲花的种子而产生的。这也是一种很粗大的观点。如果在种子里面已经看到了莲花的根茎，它肯定不是种子。我们虽然在种子里现量看不到莲花的根茎或者花，但是在莲花的种子上有产生莲花根和莲花茎等的因，因的力量在莲花种子里面有的。当我们把莲子投在水里的淤泥中，如果有合适的温度，生长的条件，还有时间等，如果这些因缘和合之后，莲花的根茎就会从莲花的种子里慢慢长出来了。莲花的根茎不同的差别法，也是由前因而生，能产生莲花根茎的因在哪里呢？也是在莲花的种子里，本来就是具足的。

虽然是具足的，但是如果没有具备其他的条件，这个种子也只能成为种子而已，没办法真正长出莲花的根茎。一旦具有因缘就可以产生，这也可以进一步地说明，一切都是有前因才能引发后果，所以万法无因生没办法安立。

谁作因差别？由昔诸异因。

何故因生果？从昔因力故。

对方问，到底谁造作了因的差别？回答说：“由昔诸异因。”由于以前不同的因形成了，现在不同因的差别。“何故因生果？”为什么不同的因就产生不同的果呢？也是“从昔因力故”。因为以前因的力量不一样，所以因的力量所产生的果法也就不一样。

下面我们进一步看一下这个问题。谁作因差别？既然种子当中有产生果法因的差别，不同的果法，比如莲花的根茎叶，还有花等等，在因当中都是有的。到底是谁造作了因生果法能力的差别呢？种子产生不同果法的能力是谁造作的呢？是无因生的，还是有因生？当然对方不能承许有因。上师在讲记当中讲，有些宗派承许有一个常因，比如后面我们要破斥的大自在天，有些认为是上帝，有些认为造这些种子的因的就是一些常有的因，如果没有这些人造作，没有办法安立它的因，但是这个地方讲，谁作因差别？由昔诸异因。莲子里能够产生果法的这种能力叫因。这个因从哪里来的？从前面它的因产生的。观待于它自己前面的因，种子里能产生果法的因的力量，就是一个果。

这种果是以前面自己的因产生的果法，这个因又可以产生它自己的果法，从这方面说，现在的果是前面的因产生的，前面的因是从它前面的因产生的，所以每一个法都有自己因的差别产生。从某一个阶段来讲，比如现在我们能够看到或者能够得到的一个果实，比如稻谷，可能是通过前面的稻种而产生的。一方面它可以作为种子，一方面是以前或者去年秋天的果实，它是今年秋天的果实的因，春天的时候作为种子播下去，所以可以一直地往前推。

我们为什么说在一个阶段当中呢？因为按照佛法的观点，世界有成住坏空，一直推，推到哪个时候呢？推到空劫，或者推到世界形成的时候，没办法再找到一个种子。这个种子的形成，在某一个比较长的时间当中，现在的稻种产生了稻芽，然后稻谷只要相续不间断，它会一直这样生果。

但是推到前面空劫的时候，整个世界什么都没有，没有山河大地，没有土壤，没有稻子，也没有什么稻种，什么都没有。按照《俱舍论》的观点，首先众生的福业就显现了一些地味，大家开始吃，吃了之后贪心增长了，然后地味开始隐没，开始出现自然稻，自然稻随吃随长，永远也吃不完，众生贪心又大了之后，福报越来越浅薄，稻子白天吃完之后，晚上再长起来。有些人开始把稻子拿到家里去，他就不想出来每天去劳动了，稻子就没办法这样了，必须要一段时间生长，所以慢慢就逐渐开始有了种子，由种子开始播种。

按照佛法当中的观点，最前面还是有因。最前面的因就是众生的业力，通过业力作为显现稻种或者粮食的起因，所以我们说在某个阶段当中，觉得果实可能由它的种子而产生，但是一直往前走到空劫，没有显现种子之前，它的生因不是和现在一样的。

在佛法的《启示经》《俱舍论》当中，讲到了不同的观点。不管怎么样，我们现在所看到的都是有前面的因。通过不同的业力，显现了不同的因。

有时候我们说，现在的稻种，也和众生的业力有关，不管怎么样，有直接的我们能看到的因，还有众生业力影响的因。比如现在争议很大的转基因的东西，有些人说很安全的，有些人说有很大的危害，但是这些问题在以前根本不会存在，为什么会这样呢？虽然现在好像众生的福报越来越大，但是以前对于这个稻子到底能吃还是不能吃，这个大米到底是怎么样？有没有问题？这种争论以前不会有的。为什么以前不会有？从另外一个角度来讲，以前福报还是比较大，业力还是相对清净的，所以食品不会有这些争论，这些食品到底是怎么样？吃了之后会不会致癌，会不会发生什么样问题？它不会有。说明以前的业力还是相对清净，福报相对大一点。可能越往后，这些有争议的东西会越来越多。

不管怎么样，这里种子的成因，或者显现什么样的果法，真正来讲和众生的业力还是有一种关系。众生的业力会影响到这些，比如现在的环境和食品的问题，和众生内心中的业是有关联的。只不过有些人可能看不到隐藏的比较深的因，有些能够看得到。

如果所有人不一起修持善法，想要改变这样的情况还是比较困难。这一切还是有它的因，只不过有些因从物质上，我们可以看到，有些因从物质上看不到，必须要从比较隐蔽的佛陀智慧和业因果的道理，把现在养成的心态和显现了不同的果法的显而易见的因和合起来，我们就知道，为什么越往后走，佛陀说是末法时代、五浊恶世呢？现在的确有这方面的表现，而且趋势也是越来越不容乐观。

“由昔诸异因，何故因生果”，既然因可以产生果，为什么一个因不产生一切果？为什么不同的因产生不同的果？回答就是从昔因力故。这也是由于以前不同因的力量，才产生了这样的差别。以前因的差别、力量，可以显现不同的果法。虽然这个因也不一定一成不变，有时候它也会受到一些影响，逐渐改变原有的属性，但是一般来讲，万法的自然法则是一个因不可能产生一切果，不同的因产生不同的果。比如这么多的食物、蔬菜、鲜花的差别，都是有不同的因而显现的，所以何故因生果呢？从昔因力故，就是从前面不同的因产生了不同的果法。

按照《中观庄严论》《入中论》等论典来破无因生的时候，有一个比较明显的过失，就是万法是常有常无。如果万法无因就可以产生，万法的显现不是恒常有，就是恒常无。如果我们站在万法无因的角度，从这个重点观察的时候，如果万法无因，绝对不会有果，得到一个恒常无的观点。如果从没有因也可以生的角度，把重点放在可以生，有果生的角度，这个果法可以产生。如果产生也不需要因，那万法就会恒常产生。为什么现在我们这些法有的时候有，有的时候没有，它是偶然性地产生。有些法有的时候说明有它的因具足，有些法不存在的时候，说明它的因不具足。南方的水果在北方没有办法生长；有些在北方的特产，在南方没办法生长。如果不需要因缘，为什么会有这样的差别呢？如果没有不同差别的因，为什么有这样差别的果呢？为什么在冰天雪地的时候不长庄稼呢？因为它不具足因缘，没有办法有果。我们从不同的果的差别，还有从果法有的时候有，有的时候没有的现象，就可以推知，这一切前面都是观待因的有无，因变化不变化，如果它的因力比较强，它的果就强；如果它的因弱，它的果就弱。比如种子不是良种，种出来的东西就不好；如果是优良的品种，种出来的东西就好，也是有很大的差别。

如果无因就可以产生，万法何时何地都可以产生果法，所以叫做恒常有。如果万法无因生，要么就有恒常有的过失；要么就有恒常无的过失。万法也不可能有的时候存在，有的时候不存在。这样一切的显现都不会有了，过失非常严重，所以我们说以无因生的观点是无法成立的。

癸二、（破常因生）分三：一、破由大自在所生；二、破由微尘所生；三、破由主物所生。

这方面就是有因生，有因生比无因生要好。尤其是常因生，基本上都承许前后世，承许因果报应的，这个观点相对来讲要贤善一些。但是从观待能否解脱的角度来讲，还是下劣的宗派，因为没办法引导众生趣向于佛果的缘故。而且有些修持外道的人，虽然承许有因有果，但是他们有些是邪因、非因，比如他们认为屠杀大量的牲畜来供养圣尊，就可以得到梵天的果，得到天尊的垂爱，死后可以得到永久的解脱。这种观点对所杀的众生没有利益；对能杀的人也没有利益。虽然承许有前后世，或者有解脱等，虽然稍微好一点，但是如果以愚痴的方式进行修持，还是应该遮止的。因此，下面我们开始讲破常因生。
常因分了三大类，第一大类大自在天作为一个常因，大自在天是常有的法，作为万法的生因；第二类就是微尘，恒常的微尘作为常因；第三就是主物作为常因，就是前面我们接触到的数论派二十五谛当中的主物，主物和神我平起平坐，在胜义谛存在的。

子一（破由大自在所生）分三：一、大自在不成立；二、由彼所生不存在；三、大自在不能作为能生。

首先讲第一个所谓大自在是不成立的。虽然对方承许大自在作为万法的生因，但是真正观察大自在的法相，外道想当然认为大自在天是能生万法的恒常因，除了这个概念之外，真实的大自在天是无法安立的。

自在天是因，何为自在天？

若谓许大种，何必唯执名？

对方说，大自在天是万法的生因。既然大自在天是万法的生因，我们就问：“何为自在天？”所谓的自在天到底是什么呢？“若谓许大种”，对方说自在天就是四大种。中观师回答：“何必唯执名？”为什么要把自在天取个四大种呢？你说万法是四大种产生的不就得了嘛，为什么一定要把万法的生因安立成一个自在天的名称呢？你安立的自在天和四大种也不相符，还有很多过失，所以我们说大自在天是不成立的。

大自在天在印度是很兴盛的宗派，上师在讲记当中讲了，现在的大自在天派和古代的大自在天派可能有点不一样，就像一个宗派当中有很多不同的支派，在不断地发展、弘扬的过程中，有些宗派消失了，有些宗派延续下来了；或者有些宗派吸收了其他宗派的教义。现在在尼泊尔、印度，信奉大自在天的还是比较多，但是不是以前那种大自在天，这不一定。此处我们要观察的是大自在天，作为万法的生因，有些胜论外道、吠陀外道，把大自在天作为他们主要的圣尊。大自在天具有五种特点，第一个是具有清净的特点，它是很清净的；第二个大自在天是应供，它是一切众生的供养之处；第三个大自在天是常有的，常因生；第四个也就是很多外道共同承许唯一的，前面我们学神我的时候就有一个常有、唯一；第五个它是万法的作者。具有这样五种特点。它是万法、一切众生产生的因。

大自在天在不同的地方有不同的描述，大自在天有时候作为一种欲界的天神，他有一定的神通能力，有一定的功德福报，他是住在欲界宫殿当中的天神。大自在天本身是无常的，或者他是通过以前修持某种善法，果报就是生在欲界的某一天当中，然后得到了大自天天神的果位，相当于三十三天的梵天一样。大自在天因为修持善法可以有的，所以他的本性就是一个众生，他有功德，有某种能力，不是恒常的，也不是什么万法的生因。如果这种大自在天也有，这是可以有的。

以前上师翻译的《密宗八十四成就者传记》《大成就者奇传》当中，里面也有一些大自在天，在成就者的面前听法之后，通过密法获得成就。虽然他的名称叫大自在天，或者显现上可能是大自在天的天神，但是这种大自在天，属于佛菩萨的化现。虽然显现的形像有一定的相似，但是他的本性安住究竟解脱的自性当中。就像四大天王有些说是世间的护法，有的说是菩萨的化现，有的说是佛的化现，有的说是住于八地的菩萨等等。还有一些帝释天、梵天本身是一个凡夫众生，但是因为他修了梵天的因，生到梵天，成了梵天王；经由他在人间修了帝释天的因，某种因缘成熟的时候，转变成了帝释天。有些帝释天和梵天，直接是佛菩萨化现的。比如《宝鬘论》当中讲初地菩萨、二地菩萨等等，他的异熟果可以经常做四大天王，或者帝释天王、梵天王、化乐天的天王等等。我们要知道，菩萨也可以化现成这些天神，大自在天等等。佛为了度化众生也可以化现，所以有些大自在天也是佛菩萨化现的。

但是还有一种大自在天，比如这个地方的大自在天就是一种概念，这种大自在天是绝对不可能存在的，既是恒常不变的，又可以作为万法的生因，按照正理来观察的时候，无论如何会出现很多的矛盾。如果他作为万法的生因，就不可能恒常；他如果恒常，就不可能作为万法的生因，所以有可能是印度当地的外道，把本来无常的、具有某种能力的天神，通过他们自己的分别念，加入了很多恒常、唯一的元素进去，成了一个混合体，什么混合体呢？他是一个大自在天的天神，然后又加入了很多恒常的概念在里面，然后出现在他们的论典当中，说我们的大自在天就具有这些特点，但是这种特点是不存在的。尤其是要把大自在天作为万法产生的因，也是不正确的。第一个，本来自在天的本体不存在；第二个，万法的生因不是自在天等天神显现的。
《入中论》当中讲了六地菩萨通达万法唯识，就是了知万法是唯识所造，根本不是什么自在天等天神非因所造，完完全全从自已的能力，不是通过佛的智慧，通过其他的教言而了知，通过自己的慧力，完全通达这个问题，很甚深的缘起可以通达，所以也有这样的差别。

我们有的时候说自在天、大天或者大自在天，我看以前的持明法会当中也有一个大天的心咒，咒语、明妃的名号，就和传记当中讲大自在天和他的明妃的名号，乌么天女、乌麻天女是一样的，所以有可能他也是观世音菩萨萨化现的大天，大天和大自在天到底是不是一样也不好讲，形象方面有点相似。有些时候，菩萨化现的然后赐予悉地的也是可以有，有时候纯粹是外道，我们要把这个问题分清楚。
上师在讲记当中讲了，我们念的《大自在祈祷文》，并不是大自在天的祈祷文，就是说心境能够获得自在，里面也有一个欲乐尊，好像也和大自在天有一点相似。如果是的话，也不是这里所讲的大自在天，而是观世音菩萨的化现，也有不同的化身。
对方说，自在天是因，我们说，何为自在天？你说，自在天很抽象，到底什么是自在天呢？他想按照大家能懂的方式，介绍“若谓许大种”，他说所谓的自在天就是地水火风。四大种就是万法的生因，我们说，“何必唯执名？”你为什么唯一执著一个名字呢？四大种可以产生很多法，我们也承许。但是不是产生万法，四大种作为因，可以产生某些物质方面的法；而心识方面的法，四大种没办法产生。因为四大种本身是一个微尘的自性，它是一个物质，以物质的自性不可能产生心识，所以佛法中讲何必唯执名？有些物质方面显现的法，我们也承许这是四大种，地水火风作为产生一切外面粗大色法的很微细的元素。如果这些法具足了，地水火风逐渐可以显现比较粗大的色法，平常我们讲，坚湿暖动摇。地大就是坚固；水就是潮湿；火是暖，就是热量；风就是动摇。这是地水火风的本性。

地大种可以支持，成为一个依靠处的。水大可以摄收万法不外散，如果没有水大，万法就散掉了，所以水大可以让万法聚集在一起。我们现在的身体上有很多微尘，不会向空中散去，也是有水大把这些法摄收在一起，让它不散坏；杯子等能够聚集在一起，都是一种水大的摄收。火大能够让万法成熟，比如花可以成熟，饭可以成熟，任何法可以显现为成熟，里面都有火大的自性。风大是能够移动，我们人身的移动，或者可以把东西从这个地方移到另一个地方。里面都有风大的自性，才可以移动，没有风大不能移动，都有它的本体法相，有不同的作用，这些就是地水火风。外面的物质色法上面，里面都有地水火风的四大种摄持。周遍一切色法叫作大，能够成为万法的生因叫种，所以大种的意思就是周遍，很普遍。种就是它可以作为粗大法的成因，有些法是大而不是种，有些法是种而不是大，只有地水火风既是大又是种，所以称为四大种。四大种就是粗大物质的生因。我们说，你辛辛苦苦地安立一个自在天有什么用呢？你直接说四大种就可以了，所以何必唯执名呢？这方面是不需要的。此外还有过失，下面我们继续看。
无心大种众，非常亦非天，

不净众所践，定非自在天。

“无心大种众”，四大种是无心的、众多的、非常的、不净的，不是天神，而且是众人所践踏的地方。从这方面来看的时候，“并非自在天”，四大种一定不是自在天。

因为前面讲了自在天有五种特点，清净、应供、常有、唯一、一切的作者。再看他所承许的自在天就是四大种，四大种和自在天的法相是不是完全相同的。你说自在天就是四大种，但是分析起来好像不是这么一回事。第一个就是无心，因为自在天，他要创造一切万物，所以自在天是有心识自性的。但是四大种地水火风，地大有心识吗？水大火大风大都没有心识，所以四大种是无心的，而自在天是有心的，二者之间完全不相同。颂词当中四大种是无心，众就是众多。本来四大种已经是四个了，而且还有很多四大种。四大种是具有众多的法性，而大自在天是什么？大自在天是唯一的，而大种是众多的，一个是众多，一个是唯一，二者之间不是一个法，所以大种众和自在天的法相也不相同。

还有非常的意思就是说，自在天的五种因当中有恒常，自在天是常有的，而四大种是不是常有的呢？四大种不是常有的，它是不断变化的，所以二者之间也不相同。然后“亦非天”的意思是什么呢？你们认为的大自在天是一个天神，四大种是不是天神？随随便便找一个人，即便是印度信奉大自天的人，你问他四大种是不是天神？四大种当然不是天神。因为瓦罐、泥巴、粪便里也是四大种，所以他怎么可能说这个四大种是天神呢？没有人把四大种当成天神的。

而且不净，大自在天五种特法里面有个清净的，自在天是很清净的，但是四大种是不清净的，很多污秽的东西里面都有四大种的自性，所以四大种是不净的，而自在天是清净的，二者之间不一样。

“众所践”，自在天是供养处，大家恭敬供养的地方。而四大种是谁在供养他呢？四大种是“众所践”，大家践踏之处，比如在地上。如果四大种就是自在天的话，相当于这些人都踩在大自在天的头顶一样。因为四大种是众所践踏的缘故，所以“定非自在天”。通过这些条件观察，四大种一定不是自在天。

彼天非虚空，非我前已破，

若谓非思议，说彼有何义？

“彼天非虚空”，而且自在天不是虚空，也不是我。因为我前面已经破了，如果自在天是不可思议的，那宣讲自在天有什么用呢？就没什么用了。我们进一步看一下，自在天“非虚空”，它是不是虚空呢？也不是虚空。为什么不是虚空呢？如果自在天是虚空，虚空是不动摇的，既然不是动摇的自性，就不会有变化，如果不变化了，怎么造万法呢？自在天要造万法，必须要有动摇的自性，而虚空不是自在天，因为没有动摇的缘故。前面我们分析，虚空就是一个概念而已，是一个假立的法。没有色法存在的地方就叫虚空，如果你认为虚空和自在天是相同的，相当于认为自在天和虚空一样，只是一个概念而已，根本不存在，但是对方认为自在天是实实在在的万法造物主，而虚空并不是这样的，从这方面也可以观察。

“非我”，像这样自在天不是我，神我也不是自在天，为什么神我也不是自在天呢？不管是胜论外道的神我也好，还是数论外道的神我也好，前面在抉择人我的时候已经遮破完毕了，神我的确不存在，也不可能是自在天。

观察到这里的时候，对方说不能这样观察，你们认为的都是分别念的思维，我们的主尊自在天是不可思议的。既然他本体是不可思议的，分析观察你的言辞，不适合观察自在天，可以用这样的方式去观察山河大地，但是用分别念、语言观察自在天是不合适的，所以对方说“若谓非思议”。

那“说彼有何义”。如果他是不可思议的，你说自在天具有五种特色，是万法的作者，那有什么用呢？既然他是不能说的，不可思议的，你们又在这里说自在天，不是自相矛盾吗？

还有一种观察的方式，真正来讲，一个不可思议的法不能说它是一体的，也不可以说是异体的。如果万法的空性，可以说是不可思议。不可以说是一，也不可以说是多；不可以说是是，也不可以说是非；不是此，也不是彼。在空性当中所有的法都已经遮止了，分别念能够分别的，和分别念本身也遮止了，从这个角度来讲是不可思议的。

如果它是实有的法，在《入中论》中有一个理论，不是一也不是异不可思议的我。如果是实有的法，要么是一体的，要么是多体的。如果是一是多，绝对可以思议；如果是实有的法，肯定是可以思议的。如果是不可思议的，肯定不存在。为什么呢？因为它既不是一，也不是多。那它到底是什么？它既然存在，又不是一，又不是多，又是实有的，怎么可能呢？完全不可能的，所以要么是不可思议，要么安立绝对无所缘，空性一样。空性当中我们说是不可思议，就可以讲。佛法当中也可以说如来藏不可思议，但是这一切都是安立在空性当中，分别念本身要息灭分别念的自性，在这个状态当中的确不是实有的，直接就承许这不是实有的法，它是空性的法。空性的法不安立一，不安立多。如果自在天是实有的，不可思议的，什么情况下是不可思议呢？在不是一，也不是多的情况下是不可思议的。所有的法要么是一，要么是多，如果是不可思议的，也有理论上的矛盾，所以说彼有何义。

这堂课就讲到这里。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情
