《入菩萨行论》第185课笔录

诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！

发了菩提心之后，今天我们再一次一起学习寂天菩萨所造的《入菩萨行论》。

我们通过《入菩萨行论》前八品的内容，学习到了世俗菩提心的方方面面。首先是作为一个没有发菩提心、自私自利心很重的凡夫人，怎样对菩提心产生欢喜心，所以宣讲了菩提心的利益。懂得菩提心的利益之后，我们想要发菩提心的话，必须要忏悔罪业，所以讲了忏悔品。然后宣讲了怎样通过仪轨受持世俗菩提心，发愿菩提心和行菩提心，所以第三品讲了受菩萨戒的方法。然后是不放逸和正知正念品，可以让我们生起菩提心之后不退失。

作为一个修持大乘菩提心的人，虽然贪欲心也是一个障碍，但是菩提心、大悲心最严重的障碍莫过于嗔恨。那怎样息灭嗔心呢？就宣讲了安忍品。如果我们相续中有嗔心，会直接舍弃众生。贪欲心是烦恼，在生贪的时候，必定还是愿意和众生或者对境接触的一种心态。虽然有过失，但是对发了菩提心的菩萨来讲不是致命的过失，而嗔恨心就是一种背弃的状态。如果我们对某人产生了嗔恨，就会不愿意看到、接触他，或者利益他。当然我们这里不是在弘扬贪心的功德，只是说产生了贪欲心，它是想一种想要接近、利益对方的状态。虽然都是烦恼、有自私自利的心，但是贪心和嗔心二者之间有不同的地方。因为嗔心对于修大乘菩提心是一个很大的违缘和障碍，在大乘的经论窍诀当中也宣讲了，作为大乘的菩萨生一百次贪心不如生一次嗔心的过失大，我们必须通过窍诀来息灭自己的嗔心，所以寂天菩萨专门宣讲了安忍品。

讲了安忍品之后，怎样让世俗菩提心增长？精进是一种窍诀。精进就是喜于善法，这是对菩提心、利益有情成佛的欢喜。因为要遣除懈怠而生起欢喜心，所以宣讲了精进。在静虑品当中，世俗菩提心进一步增上，宣讲了自他平等、自他相换、自轻他重的殊胜窍诀。

以上八品中，我们主要是学习了世俗菩提心。在学习的过程当中，有些道友已经通过窍诀知道了我爱执、自私自利心的过失，所以生起了世俗菩提心。这样我们还要继续增上、不断学习。想要成就佛果，除了以大悲心、菩提心缘众生要发誓成佛之外，内心当中的种种妄念分别必须要断除，所以就要学习空性，即学习胜义菩提心。当然真正的胜义菩提心是一地菩萨的境界，属于佛陀相续当中的证悟功德。作为凡夫人，我们只是随学胜义菩提心的总相，就是怎样生起胜义菩提心的方法、胜义菩提心的状态如何。了知了菩提心的总相，我们才可以去修持菩提心。

菩提心分为世俗菩提心和胜义菩提心两种，我们学习到了胜义菩提心。前面宣讲了二谛的分类，以及怎样趣入人无我空性和法无我空性的智慧、断除实执。现在是通过种种中观的理论来抉择一切万法的空性。

一方面是通过理论来抉择，另一方面也是修行的方法和窍诀。犹如宗喀巴大师在《广论》中宣讲的一样，闻思和修行绝对是不脱离的。并不是说我们闻思的东西到了实修时完全用不上了，其实我们实修的就是在闻思过程中所获得的定解。对于正见反复安住、串习就是修行。《广论》中宗大师还引用了莲花戒论师《修次中篇》的窍诀做了抉择，比如说要赛马，从这里跑到那里，首先我们要观察场地，然后真正开始赛马的时候，所有的骑手必须跟随观察到的地形从此处跑到彼处。如果观察的是从此处跑到彼处，但是真正赛马的时候，是往另外一个地方跑，那么观察就没有意义了。

我们闻思修行也是一样的，闻思相当于观察，对于我们到底怎样去观察、修行、安住宣讲了很多，比如对治嗔心、实执的窍诀，就是我们现在闻思的世俗菩提心和胜义菩提心。实修的时候就是缘这种窍诀进行安住。如果闻思和修行完全脱离，我们的闻思就没有意义，修行也变成了空耗。

第九品宣讲了很多抉择胜义谛空性的理论，当我们把这些理论完全消化转变成定解时，这些就会变成修行的基础和前方便。修行的时候，我们缘闻思得到的正见修行。关于怎么修空性、空性是怎么得到的，通过寂天菩萨在《智慧品》中讲的很多窍诀反复去观察安住，在一次又一次观察、安住的过程中，我们相续当中的实执就会逐渐减少，这是不断修持空性获得的成果。

前面通过金刚屑因观察了一切万法无有实有的生，然后通过观察本性的方式抉择了离一多因，最后抉择了金刚屑因，用到了缘起因。今天学习的是另一种建立空性的方法，即在四大因或者五大因当中主要是通过观察果来建立空性。

辛二（由果建立空性）分三：一、破二边生；二、破二边灭；三、故成立空性。

“由果建立空性”已经定性了，科判把这个问题讲得很清楚。它是由果来建立空性的，建立空性是最终目标，它的过程或者方法是什么呢？“由果”就是说由观察果来建立空性。

前面抉择中观的几大因时，反复提到了几个因的不同作用。金刚屑因主要侧重于观察诸法的生因，由观察生而抉择空性；离一多因是观察万法的本体来抉择空性；缘起因是由观察缘起而生来抉择空性，因为一切万法都是依缘而生的缘故，所以无自性。

此处是通过观察果来建立空性，这在中观的因当中，叫做破有无生因。就是观察这个果是已有而生，还是没有而生。换句话来讲，这个果法是因中先有后面再生出来的，还是这个果法起初在因中没有，后面生出来的？从实有产生的角度来讲，果法在因中先有先无都不合理。如果果法是实有的生，先有先无都不合理。除了有无之外，亦有亦无、非有非无也不可能存在。因此破的时候就通过观察果法在因中是先有而生还是先无而生，由此来建立空性。

对于某些根机的人来讲，虽然没有学习过其他的推理方法，但是他通过由果建立空性或者破有无生因，就可以抉择一切万法的空性。一切万法的果是什么呢？从果方面来讲，任何果的产生如果是无自性的，它的因也绝对无自性。就像前面的金刚屑因主要是观察万法的生因，如果一切万法没有实有的生，就不会有实有的住和灭。如果一切万法的因是无实有的，它的果也不可能是实有的，因为因和果是观待的缘故。现在我们在由果建立空性的时候，如果果法是无实有的，果和因又是相互观待的，它的因就不可能实有，通过果法也同样可以建立一切万法的空性。

或者换一个侧面来分析，现在我们看到、经由的一切现相和苦乐都是以前的因缘而产生的果法，所以观察果和对现在经历到事物本体作观察一样，只不过是观察的侧面不一样。观察的侧面有因、体、果，前面观察了因是无相的，本体是空性的，果是无愿。无愿是什么？三解脱门中讲了无相、空性、无愿。“愿”是希愿、希求的意思，因为我们对因所产生的果有一种希求心，即想要得到或者不想得到。果法是无愿的，没有什么可希求的。为什么没有什么希求的？因为它的本性不存在，是空性的，所以此处是由果而建立空性。

学完这个理论之后，我们就学完了四大因。还有第五因破四句生因，破四句生因有时会归摄到金刚屑当中。学完了四个因，我们也就是接触到了中观的殊胜理论。

由果建立空性分了三个科判，第一个“破二边生”，主要是从生的方面破；第二个“破二边灭”是放在灭上面破，这样生和灭就都没有；第三个“故成立空性”，为什么成立空性，这个“故”字是什么呢？因为一切万法无生无灭的缘故，所以就是空性的。如果这个法不是空性而是实有的，就一定有生有灭。第一个科判破了生，第二个科判破了灭，无生无灭的缘故。因为这个故，所以成立了一切万法的空性。

壬一（破二边生）分二：一、破有生；二、破无生。

在“破有生”和“破无生”中，二边生的有生、无生怎么理解？“二边生”是从两方面来生，第一是有生，第二是无生。有生是这个果先有而生，破有生是如果果法已经先有了，就不可能再生了。无生是先无而生，这个果法最初是不存在的。破无生就是说没有的法也不可能生。

如果完全按照破有无生因的理论来分析，这个果法如果在因中已经存在了是已有而生，类似于前面学习到的数论外道所安立的自生，就是说果法在因中已经存在了。如果果法在因中已经存在了，已有而生是有过失的，这是第一个破有生。第二个是破无生，如果果法在因中没有，这个果法也不可能产生。

果存在或者出生的方式无外乎就是两种，果法已有或者先无。除此之外没有其他的法。如果把已有而生、先无而生破掉了，不会存在第三种。所谓的亦有亦有、非有非无是分别念的假立，其实并不存在。因为有无二者可以包括所有果出生的方式，所以这里把先有而生和先无而生破掉之后，果就安立为空性，如果果是没有的，它的因也不可能是存在。

癸一、破有生：

若法已成有，其因何所需？

如果果法已经存在了，“其因何所需”。产生果法的因有什么必要呢？存在的必要性就没有了，不需要再有因了，从这方面来破有生。

下面进一步进行观察。“若法已成有”，如果这个法已经存在了，它的因就不需要了。因存在的必要就是为了产生果，如果果在因中已经具备了，或者有实法的本体已经存在了，它的因就完全不需要了。

前面也引用过这样的教证，《入中论》中对因和果之间的关系也是做了描绘。安立因的必要性是什么呢？“因能生果乃为因，若不生果则非因，果若有因乃得生，当说何先谁从谁。”前三句讲到了因和果。首先我们看因存在的必要。因是什么呢？因能生果乃为因，因有因的法相，能够产生果的称之为因。若不生果则非因，如果这个法不生果，不是因，就是非因了。

就像稻谷一样，稻谷绝对是种子吗？这不一定。稻谷收割完之后，如果放在仓库、箱子里，它只是一颗稻谷而已；如果把稻谷放在田里，最后发芽了，这个稻谷可以叫稻种。为什么叫稻种呢？因为它已经产生了稻芽的缘故。如果它没有产生稻芽不能叫稻种，只能叫稻谷。同样的道理，要称之为因一定要产生果。如果它不产生果，就不就能叫因，所以说因能生果乃为因，若不生果则非因。同理“果若有因乃得生”，果法也是一样的，如果有因，这个果才能够产生，没有因的果是绝对没有的。

为什么要讲因和果之间的关系呢？我们必须要明了因和果之间有一定的联系，并不是随随便便安立的，如果按照我们的分别念随随便便安立会有很多矛盾和漏洞。在世俗名言当中，因和果绝对有自己的本性不能随便安立。

我们把因和果之间的关系搞清楚以后，再来看若法已成有，其因何所需。如果这个果法早就存在了，那因就不需要了。为了让果产生才有安立因的必要。如果这个果法已经存在，因就没有任何必要了。若法已成有，其因何所需就是观察到，如果果法已经有了，它和因之间的关系就成了错乱。

另外也可以和破自生的观点合在一起分析，如果这个果法已经有了，还要生的话，就成了无穷生，或者如果这个果法已经有了，就是无义生，没有任何功德。当然前面的观察方式主要是在破自生的时候使用，此处主要是这个果法已经存在了，就没有任何安立因的必要。

反过来讲，如果没有这个因，怎么可能生果呢？前面讲了果若有因乃得生，这样的安立方法只会不断地出现漏洞，所以这种抉择方法是错误的。既然有错误，就不能安立成一个正确的理论。如果要安立一个观点，安立的过程、结论、因都必须要正确。如果不正确，这就不是一个正确的理论。如果不是正确的理论，也就说明不了结论是正确的。

如果果在因中已经存在了，或者这个有实法是存在的，就会有过失。什么过失呢？就会变成存在因没有必要的过失。反过来讲，如果因没有了，那果怎么产生呢？没办法产生。因为因和果是观待的缘故。这样二边生中的第一边有边生就破完了。

癸二（破无生）分二：一、无有非为所生；二、彼不能转成有实法。

这是破二边生当中的第二边。第一个是“无有非为所生”。“无有”是什么意思？无有是不存在的意思。一个没有的东西并不能作为所生，怎么可能产生一个没有的东西呢？从世俗的角度来讲，一个法的生起是从无到有的。这个法本来没有，后来它出现了就是产生。如果产生的是一个没有的法，这个没有当然不能作为所生了。它生了什么呢？什么都没有产生，就不是所生。破无生就是说这个果法在因中不存在，会不会在因具足之后产生一个没有的法？因为这个没有不可能真正作为所生的，所以说无有非为所生。

第二个是“彼不能转成有实法”。这个无实会不会转成有实，先无而后有可不可能呢？先无而后有不可能。这个果前面没有而在后面出现，开始没有的本体在后面转变成有也是不可能出现的。

下面我们还要进一步分析，否则有些道友们内心会有疑问，在解释过程中可能会慢慢消失。

子一、无有非为所生：

若法本来无，云何需彼因？

如果这个法本来没有，或者果法在因中不存在，那“云何需彼因”呢？如果这个法本来不存在，它的因也就不需要了。一个因没办法产生一个没有的法，如果这个法本来没有，也不可能产生，如此一来这个因也不需要。

前面说过这个果法如果已经存在了，那是不可能产生的，因就不需要了。同样的理论，如果这个法本来没有，因也不需要了。如果没有因，当然也没有果。主要的观察方式仍然是这样安立的，即若法本来无，云何需彼因。

有时我们会想，世俗中因生果的方式就是果法先不存在而后存在，这种从无到有的转变就是一种生的过程，或者安立了生的意义。为什么此处又说若法本来无，云何需彼因呢？这里主要是讲到，一切诸法是实有的关系还是幻有的关系。此处所破二边生的破有生、破无生，破这个果已有而产生，或者先无而产生，都是从实有的角度观察破斥的。如果说果法是无实的，在因中是没有的，而且这个没有是决定实有的没有。如果是实有的无，这种虚无的状态已经完全被确定了，它是一个实实在在的无。这样无论如何也没办法把它转变成有法。

世俗中从无到有的过程是无自性、虚假的，果法不存在、无实有，就有转变的余地。如果这个无是实有的无，实有的无怎么可能转变呢？如果转变了，它就是非实有。所以说，如果承许实有的法，它就不能转变；如果不能转变，这个无永远也没办法变成有。如果它转变了，舍弃了以前无的状态，说明这个无的状态不是实有的无，它是假立的无。通过这方面观察让众生知道自己的很多执著都是荒谬的。不管是执著一个实有的法，还是执著一个实无的法，通过正理观察的时候都不合理，没办法安立正确无误的理论。如果这个法本来没有，云何需彼因呢？

第一，如果这个法已经有了，一方面不需要再产生了；另一个方面，这个因就不需要了。如果这个法是真正确定的无实有，这个法也没办法显现出来。怎样能让本来没有的法显现呢？永远无法让一个本来无的法变成有。第二，如果这个法本来是没有，因就不需要了。因为所谓的因和果之间根本建立不了任何关系。前面讲“因若生果乃为因”，因要生果才能叫因。如果这个果是没有的法，那无有非为所生。既然果是永远产生不了的，也不可能有没法产生的果法的因，绝对会成为非因了，所以说云何需彼因呢！如果这个法是本来无，云何需彼因？也没办法安立了。这就是破无生当中的真实义，无有非为所生”

子二、彼不能转成有实法：

前面也提到，果在因中没有是很正常的。我们去寻找一个法的种子，比如稻谷、豆子，在种子当中无论如何也找不到稻芽、豆芽的存在，如果假以因缘种子的形象就会逐渐变化，成为稻芽或者豆芽，这样芽果就会产生。有些人认为为什么不能从无转变成有呢？无实法应该可以转变成有实法。在“彼不能转成有实法”中就会宣讲它的原因。

纵以亿万因，无不变成有。

无时怎成有？成有者为何？

“纵以亿万”就是即便通过无量无边的因缘，没有的法也不可能变成有的法。“无时怎成有？”如果还是没有舍弃无的状态，正在无的时候怎么可能有呢？“无时”，正无的时候不可能是有，二者是相违的缘故。“成有者为何”，如果无转变，怎么可能舍弃无的状态而变成有的状态呢？已经定性的没有和有完全是互为相违的。没有舍弃了自己的状态也不可能变成有，所以说成有者为何。

下面我们进一步地观察，纵以亿万因，无不变成有。前面我们讲了，可以舍弃无的状态变成有的状态。比如工厂里面开发了一个新产品，这个产品刚开始是没有的，后来生产出来了，这个产品就从无到有了。或者一个婴儿从母胎来到人间，张三这个婴儿刚开始在世界上是没有的，生出来之后就有了，这不是一个从无到有的过程吗？我们的分别念也是这样的，前一刹那这个念头还没有产生，第二刹那就产生了，这不是从无到有吗？有很多从无到有、无实转为有实的过程，不要说亿万因，好像一两个因缘就可以把没有的法转成存在的法。

纵以亿万因，无不变成有，到底是从哪个方面讲的？前面我们提到了总的原则，主要还是看这个法有实还是无实。如果这个法的的确确实有存在，就不可能转变；如果是无实法，就可以转变。无不变成有，真正不存在的无实法，在世间也有很多。比如虚空、石女儿、兔角、龟毛等等，都是无实法，属于不存在的法。这些不存在的法怎么可能变成有的法呢？纵然是亿万各种各样的因缘全部积聚，也不可能把一个完全没有的法彻头彻尾地变成一个存在的法，将无有的属性转变成实有，这是完全不可能做到的。

比如石女儿是没有的，根本不存在。那用什么因缘才能让石女儿存在于世间呢？绝对不可能。不管是亿万因缘中的任何一种，或者所有的因缘都用上，也不可能让本来不存在的石女儿存在，让它变成实有。石女儿在佛经当中讲了很多，石女和石女的儿子是两个概念。石女在世间是存在的，即不能生育的女人；或者有些地方讲，没有产道的女人就是石女。因为没有产道，她没有办法生儿育女，所以石女儿也不存在。

有些人会想，石女虽然无法生育，但是不要说亿万因缘，仅仅具足几个因缘就可以生育了。比如现在的医学技术很发达，可以给石女做手术，然后让她变得有生育能力。如果石女在手术之后，具有了生育能力，后来生下了一个儿子，他不是石女儿吗？通过几个因缘就可以让石女儿转变，这样从无到有的转变就可以承许了。

为什么说纵以亿万因，无不变成有呢？我们要注意观察，前面所讲的事例中，有混淆概念的过失。为什么呢？因为石女是不能生育的，所以石女儿是绝对不可能出现的。假如石女去动了手术，之后生了儿子，那这个儿子能不能叫石女儿？其实这时她生下的儿子已经不能叫石女儿了。为什么不能叫石女儿呢？当她动完手术就舍弃了石女的身份，已经不是石女了。如果她不是石女了，生下的儿子当然就不是石女儿，因此石女儿永远不可能出现。

我们之所以认为这个女人手术之后，有了生育能力生下的儿子还是石女儿，只是取了她手术之前石女的身份，继而认为石女做完手术之后生的儿子叫石女儿，这个石女儿就是具足了因缘从无到有的转变。并不是这样的，当她改变了，舍弃石女的身份之后，她已经不是石女了，石女儿是永远不能产生的。当这个女人生了儿子之后，她绝对不是石女了。从这方面来看，不管以怎样的因缘，无都没有办法变成有，石女儿永远也不可能舍弃无而变成有的状态。

兔角、龟毛这样的法也是不存在的。以前大恩上师讲中观时提到了，个别的时候，兔角是存在的。以前在萨迦寺的大门上面曾经放了一个兔角。虽然个别的因缘下有兔角，但是从普遍的角度来讲，兔角是不存在的。关于龟毛以前上师讲《中论》时提到，皇帝告诉萨迦班智达：“虽然你说没有龟毛，但是在我的皇宫里收藏有一个龟壳，上面有很多毛。”拿出来看时，这个乌龟壳上面的确有很长的毛。萨迦班智达说，这个乌龟不是一般的，它可能是一个化身。因为龟壳上有很多佛像和菩萨像，给皇帝指出来了。皇帝这时就知道，这个乌龟不是一般的因缘显现的。除了这些很特殊的因缘之外，一般都是把兔角、龟毛作为不存在的比喻，从总的方面来讲是可以安立的，还有虚空也是不存在的，前面也提到过，它只是一个概念。

因此纵以亿万因，一个实有的无实有也是不会转变的。比如世间的这个芽从无到有只是一种因缘法。为什么世间的因缘法会有从有到无、从无到有的转变呢？就是因为有和无是假立的、不是实有的，如果是假立的无就可以转变，会舍弃掉无的状态而变成有。如果是实有的无已经定性了，完全安立成一个实有的无，已经无法转变了，它的本质已经被固定成一个无有了。如果是一个实有的无，怎么可能抛弃掉实有的身份，然后变成无实有呢？或者说抛弃无实有而变成实有呢？二者都是不可能的。

学习中观时这个概念还是很重要的，我们要看它是名言中假立的，还是真实存在的？中观宗破掉的有无都是实有的，打破的也是众生实有的观念。如果我们认为实实在在无的法可以变成有，就是把名言谛中的概念和内心的执著混为一谈了。就像前面讲的一样，很多外道也是把世间的缘起法和自己的观点混在一起，借用世间的缘起变化来安立他实有的观点，这本来就是矛盾的。世间的缘起法，因为依缘而生的缘故，绝对是无自性的。有的自性、无的自性都没有。既然有的自性不存在，可以舍弃有；既然无的自性不存在，也可以舍弃无。从无到有都是因缘产生的，因为依缘而生依缘而灭的法都是假立的，所以我们不能用世间当中假立的现象来说明，胜义当中这个法既存在，又可以变化，可以是从无到有的。

为什么中观理论中讲无不能变成有呢？因为实有的无是无法转变的，它是胜义当中存在的无，如果是一个究竟、实有的无，怎么让它转变呢？只有在世俗假立的层面，可以有不同的差别。如果是胜义当中实有的有无，就没办法再转变了。因为它的本性已经是实有的了，怎么可能再变化呢？变化的是无实有，无实有的法在世俗当中才能安立。在真正的胜义当中，已经是最究竟、最终极，或者最了义的安立，没办法再转变了。一个实有的无是无法转变的，这是第一二句的内容。

下面我们再看第三四句，“无时怎成有？成有者为何”，进一步地说无不能转成有。无变成有只有两种方式，第一是这个无没有舍弃无的状态而转变成了有；第二是这个无舍弃了自己的状态而变成有。此外没有第三种情况，后两句颂词就是根据这两种情况进行宣讲。

第一种情况，“无时怎成有”。这个无没有舍弃无的状态而变成有，怎么可能呢？如果这个法的本体还没有舍弃没有的状态，这时就不可能是有，因为有和无二者之间互绝相违。因明中的互绝相违主要就是讲有和无的关系，比如有我无我、有住无住等等，都是从这方面来安立互绝相违的关系。如果是有就不是无，如果是无就不是有，就是说一个法的本体是有绝对不是无，是无绝对不是有，这就是互绝相违的法。既然一个法的本体是有，那就绝对不可能是无；如果是无，绝对不可能是有，有和无是互绝相违的。如果不舍弃自己无的状态，怎么可能在不舍弃自己是无的状态时，同时又变成了有呢？有和无的两种状态不可能在同一个法上并存。要不然是有，要不然就是无，亦有亦无的状态不可能存在。如果这个法没有舍弃无的状态，“怎成有”？无时怎成有？不可能转成有。

第二种情况，如果舍弃了无的状态，也不可能变成有，这有点难以理解。如果不舍弃无的状态不能转成有，还比较容易理解。它已经舍弃掉自己无的状态了，还没办法变成有是怎么回事呢？“成有者为何”，如果这个无的法舍弃了无的状态变成了有，舍弃了无而变成的有到底是什么？什么法可以把自己无的状态舍弃之后变成有的状态？这是不可能存在的。

大恩上师在讲记中也讲了一个比喻。前边讲过石女儿是一个不存在的法，石女儿本来是没有的。它是一个不存在的法，我们说石女儿舍弃了无的状态，它能变成有吗？石女儿舍弃了无的状态，也不能变成有。因为石女儿的相状本来就是没有，所以它舍弃掉无实的状态，也不可能变成有实的状态。不管是什么样的状态，本身无实有，或者后面舍弃了无实有，石女儿会显现成有实吗？石女儿不可能变成存在的，突然显现出来了。成有者为何？到底是一个怎样没有的法，舍弃掉自己的状态之后可以变成有实呢？就像石女儿一样。

石女儿是一个确定没有的法，不舍弃石女儿无实的状态，也不可能变成有实；即便舍弃了石女儿的无实，也不可能变成有实。因为不管石女儿是否舍弃自己的状态，它本来就是不存在的，所以怎么可能石女儿舍弃了无实的状态，就会变成一个有实法，从而出现了石女儿呢？这样一种舍弃了无实法之后，存在于世间的石女儿有谁见过？谁都没有见过，因为石女儿根本就没有，所以我们不能说，这个石女儿没有了，舍弃掉了无实的状态，然后石女儿就从没有的状态变成实有了，开始在我们的眼识、身识面前出现了。我们可以摸它的脸、搧它耳光，或者眼睛可以看到它，耳朵可以听到它说话。这怎么可能呢？因为石女儿的无和有是互绝相违的，石女儿的状态本来已经确定是不存在的，所以不舍弃无实的状态没有办法变成有实的状态，即使舍弃了无实的状态，也没办法从无实变成有实。因为我们根本见不到所谓的舍弃了无实法显现在我们面前有实的石女儿，谁见过有实的石女儿？没办法见到。从这些方面来看，“成有者为何”，它是没有办法安立的。

这里一个关键问题就是，当说这个法是无实法的时候，已经和有的状态彻底矛盾。当我们说这个法是没有的，它和有就是互绝相违的。当它的性质定为无有的时候，就意味着它和有实法是互绝相违，绝对不可能有实。既然这个法的性质已经定成无实了，舍弃也好，不舍弃也好，都是无实的，永远和有实是矛盾的。因此不舍弃无实，不可能变成有实；舍弃了无实，还是没办法变成有实，因为无实法的性质已经定成了和有实法的状态是互绝相违的，所以不管是否转变永远是不存在的无实法，不会变成有实。

我们认为这个法舍弃了无变成了有，舍弃了有就变成了无。这在分别念中可以安立，起初有这个法，现在舍弃掉有变成了无的状态，或者刚开始没有这个法，舍弃了无的状态，就变成了有。这样的安立都是世俗中依缘而生、依缘而灭的假立法，虽然在不是很认真的情况下也可以这样安立，但此处是从严格的角度来讲的。当它是无的时候，已经和有彻底划清界线了，也就意味着它的无永远不可能是有，即便这个没有舍弃了它的没有，也不可能变成有。因为它和有是互绝相违的关系，所以成有者为何，这个舍弃无实而变成有实的法到底是什么？根本不可能存在，也找不到。

前面提到，如果不舍弃无的状态，不可能变成有实；舍弃了无的状态，也不可能变成有实。下面六句颂词对这个问题进一步安立。

无时若无有，何时方成有？

于有未生时，是犹未离无。

倘若未离无，则无生有时。

“无时若无有”，是还没有舍弃无的状态，如果它的本体是没有的，什么时候才能变成有呢？“于有未生时”，如果舍弃了无实法，在有实法没有产生的时候，还是没有离开无的状态，倘若没有离开无的状态，什么时候这个无才能变成有呢？如果以前没有学习过中观教言的道友，会感觉这里会有点绕，如果在分析时抓住几个核心问题，这里的理论是非常尖锐的，可以直接破掉我们对有和无的执著。

我们进一步分析，首先观察无，“彼不能转成有实法”，就是说无实不能转成有实。为什么呢？这个无实的法是不舍弃自己的状态变成了有实，还是舍弃了自己的状态变成有实？

第一，不舍弃自己的状态而变成有实的情况是不会出现的，“无时若无有，何时方成有”，就是讲这个问题。如果这个无实法没有舍弃无实法的状态，“无时若无有”。“时”是阶段，“无”是正在没有的阶段。当然它的本体是没有的，所以说无时若无有。如果没有本体，“何时方成有”，乃至于它保持无有的状态期间，有的状态永远出现不了。当我们在说这个法无的时候，已经和有互绝相违，乃至一直保持无实有状态之前，它永远没办法变成有。“何时方成有”，因为二者之间互绝相违，是矛盾的，一个法既然是无，就绝对不是有，所以如果这个无不舍弃无的阶段，何时也没办法变成有，何时方成有，这一点相对来讲比较容易理解。

第二，如果是舍弃了无实法的本体，也没办法变成有实。“于有未生时，是犹未离无”，如果它舍弃了无实法阶段的变化，也没有办法变成有实。为什么呢？虽然它舍弃了无实的状态，但是它的本体还是没有的，所以说乃至于有实法没有产生之前，其实在这个状态下也是不可能产生的，因为它是无有的本体，所以舍弃无实只是一种说法而已。“于有未生时，是犹未离无”，乃至于有实法在无有的状态中没有出生的时候，还是没有离开无。如果有实法在无实法的状态中出现了，这时它就离开了无变成了有的状态。这个有实法会不会出现呢？有实法永远不会从这个没有的状态当中出现。因为它就是一个没有的状态，没有和有的性质是矛盾的，所以它永远只能保留自己没有的状态，在这个状态当中没有永远没办法变成有。“于有未生时”，乃至于有实法在这个无的状态当中没有出现的时候，“是犹未离无”，还是没有离开无的状态。“倘若未离无，则无生有时”，倘若这个无没有离开无的状态，哪里会产生有实的阶段呢？不可能产生。

这里关键的问题在于，这个所谓的无有是已经决定的。当我们说它是无有的时候，已经和有实矛盾了，在这个无的状态当中，就是彻底什么都不存在，它和有互绝相违，就是矛盾的。即便它舍弃了无实，本性还是一个没有的状态，不可能在没有中出现有。我们说这个有到底是以什么因缘出现的？从哪个方面来的呢？这个存在的法不可能是从一个没有的状态中一下子冒出来的，这是完全不可能的事情。

有的法产生需要存在它有的因缘，但是这个因缘绝对不是无。虽然法的产生有它显现的缘起，但是这个缘起绝对不是空无。空无不是产生有实的因，因为无不是产生有的因，所以说当这个无隐没了还是无，没有离开无的状态。既然没有离开无的状态，怎么可以产生有呢？无和有是互绝相违的，如果这个无不舍弃无的状态，没办法变成有；这个无即便是舍弃了无实的状态，乃至没有产生有之前，还是无的状态，既然没有离开无的状态，也没办法产生有。

这个有到底是从哪个地方出现的？没办法从无中出现，所以无不可能转变成有，就像前面讲的石女儿的比喻。石女儿就是不存在的法，它不舍弃无实的状态，也没办法变成有。即便它舍弃了无实，难道石女儿就会出现吗？永远不可能出现石女儿。虽然根本舍不掉，但是在没有舍弃无的状态之前永远变成不了有，所以于有未生之前，它就是犹未离无，还没有离开无的状态。

从这方面讲，如果是实有的法，没办法转变成无；如果是无的法，也没办法变成有。有和无二者之间是不可能并存的，这个无永远是无，没办法转变成有。

壬二、破二边灭：

前面是破二边的生，此处是破斥二边的灭。生没有，其实灭也是不存在的。

有亦不成无，应成二性故。

不单单是无不能变成有，有也不能变成无，如果有变成无，就应该变成了“二性”，即在一个法上既有有的本性，也有无的本性了。

“有亦不成无”，我们进一步分析，其实有的法不可能舍弃有的状态而变成无，为什么会这样？因为有变成无只有两种方式，第一，不舍弃自己有的状态而变成无；第二，舍弃有的状态变成无。

第一，如果是不舍弃，正在有的时候不可能是无，因为二者是互绝相违的。如果不舍弃有也可以变成无的话，就是“应成二性”，一个法变成了既有有的自性，又有无的自性。如果有和无的自性在一个法上同时存在，这个法就变成了“二性”，同时具有有实和无实了，这个法如果不舍弃有是不可能变成无的。

第二，如果这个有舍弃了有，会不会变成了无呢？它舍弃了有，也不可能变成无，因为有和无互绝相违，所以有永远不可能变成无的状态，就是有的状态。教证中也讲了，倘若自性有，则彼不变无，如果有的自性是存在的，怎么可能变成无呢？它不可能舍弃自己有的自性而变成无，永远舍弃不了自己有的自性。

我们说这个有法灭掉了，它不是实有的灭，因为它的有不是实有的有，所以它的灭也不是实有的灭。如果既不是无实有的有，也不是无实有的灭，就应该是实有的有和无，如果它是实有的有，也不可能转变有的状态；如果是实有的无，也不可能转变无的状态，所以说如果是自性的有，不可能变成无。没有二边灭就是两个方面也不灭。

前面分析了什么叫二边灭，就是有的法不可能灭，无的法也不可能灭。第一，有不舍弃自己的状态，无法变成灭；第二，舍弃掉了有的状态，也没办法变成灭。

或者我们换一种角度来分析，有的法不可能变成灭，这就是破一边的灭。第一个，正在有的时候怎么可能变成灭呢？有的时候不是灭，就像正有时不是无一样，存在的法不可能是灭的。第二个，已经灭掉的法会不会灭呢？已经灭的法也不会灭。因为灭的法已经不存在了，怎么可能再灭呢？不可能再灭，所以说二边灭都不存在。

二边的生没有，二边的灭也没有，就是讲到生和灭都是不存在的。主要是不存在生灭的自性，实有的生灭都不存在。前面提到，不管是已有而生或者先无而生，果法都是不存在的。那是有而灭还是无而灭呢？灭也是不存在的。因此有和无、生和灭，本体都是无自性的。

这节课就讲到这个地方。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
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