
《入菩萨行论》第02讲记
在第二堂课中，上师强调了几个比较重要的问题。
第一是集体学习的必要性。
我们学习的时候最好是集体学习，集体学习有它的必要性才这样安排的。如果是自己一个人学习，一方面会觉得自由一点，但是另一方面也没有什么压力。对于具有高度自觉性的人来讲，学习也许可以圆满，但是对于一般人而言，遇到一点小违缘就有可能中断学习，这是很可惜的。大家在一起学习，相互之间有一种帮助和加持力，学习的热情也比较高，依靠集体的力量更容易让自己的学习圆满。
另外，自己一个人学习不一定有相互探讨的机会，而集体学习可以互相接触、探讨，有一种增长智慧的作用。比如我们看书时觉得自己对某个问题的理解比较正确，但与别人交流时，当别人从他的角度说出他的观点，就会发现自己的观点还不圆满，有点偏颇或者欠缺，会发现这些差距。大家一起学习作用非常大，相互探讨可以增长自己的智慧、打开自己的思路，还可以进一步提高自己学习的兴趣，能够让自己保持在一种法喜的状态中，而一个人学习就很难获得上述利益。这是集体学习的一个必要性。
在集体学习过程中，一方面可以和其他道友一起学习，一方面也可以实践某些菩萨的行为。比如在一起学习更容易有布施的机会、守持戒律、守持菩萨戒的机会，凡夫人在一起难免会有冲突，还有修安忍的机会。因此，集体学习可以一边学习，一边实修《入行论》的教义，有种种殊胜的好处。
上师强调集体学习，除了以上这些必要性之外，还有其它很多的必要性，我们一边学习一边可以体会到。
在一起学习要珍惜时间，该听光盘的时候好好听，该讨论的时候把话题放在佛法上。如果不注意，集体学习很容易变成聚在一起吃吃喝喝，聊些世间无关的话题，浪费所有人的时间，这是不必要的。讨论的时候，重点是交流自己在佛法方面的观点、看法。首先不要预设自己的观点百分之百正确，然后把这个观点提出来和大家一起碰撞、探讨，看看别人对这个问题的理解是怎样的。在探讨的过程中，逐渐让自己的智慧生起来。用各种方式探讨问题、从不同的角度来看问题，对我们增长智慧、理解法义非常有必要。在学习中我们会发现，一个意义从这个方面可以解释，从其它很多方面也可以解释。我们能生起真正的智慧，对法义能有全方位的了解，集体学习有非常大的帮助作用，我们应该有这个认知。
作为初学者，我们不能离开上师、善友和正法的摄持。无始以来我们已经非常习惯于轮回的模式，不依止上师、不依止正道，我们很容易重新回到老路上。或者说，我们最初学法时，根本还没有脱离以前的思维模式，如果不长期依止上师听法，自己学法、听法的意乐容易逐渐丧失，这是非常可惜的。我们要经常听法，听法时可以通过光盘看到上师的形象、听到上师的教言，这样也算是一种亲近上师的方式。
一般来说，科技的东西都是一种物质。我们听录音机里面的声音、看电视上的画面，似乎是在依止一个无情物。但是我们通过光盘学习《入行论》却不一样，因为上师对这种方式予以了加持，有某种非常甚深的意义，绝对不同于一般的在电视上看到画面。有人担心电视是无情物，依靠它会得不到传承、得不到法义，不是真的依止上师。实际上，上师仁波切在通过光盘授课的时候，经常引用法王如意宝的一个先例进行说明：以前法王如意宝到香港时，看到敦珠法王金刚萨埵灌顶的一个光盘，当时法王和随从一起在电视面前接受灌顶，最后法王肯定说大家得到了灌顶。当然这种情况一般人是做不到的，但是有修行境界的菩萨或者证悟者完全可以。上师在许多地方开许说，通过光盘听法完全可以得到传承。从这个方面观察，通过光盘看上师的影像或者听上师的教言，与亲近上师、依止上师在意义上、功效上完全一样。只不过我们非要认为电视上是影像而已，不是真正的上师。虽然从某种角度也可以这样认为，但是如果从具证上师的特殊功德、事业的角度来讲，影像完全可以等同于本人，因为证悟的上师能做到让虚空、墙壁乃至让任何东西发音。如果我们对上师有信心，这也是一种亲近上师的方式。
我们虽然是在电视面前听闻正法，也要有一种敬畏之心，应该与在上师座下听法一模一样，通过恭敬的态度我们才能得到殊胜法益。佛法是从恭敬中获得的，有一分恭敬得一分加持，没有恭敬就得不到加持。我们要经常以这种方式来亲近上师、善知识，看看上师对我们有什么教言，看看上师对我们修行方面有哪些指导。经常亲近上师、依止上师才可以有力、有效地改变我们内心的种种非理作意和不合理的想法。亲近上师、得到上师的加持非常重要。
经常和道友、善友在一起也很关键。因为自己一个人修行，往往不能安住在如理的行为中。比如自己在家里听法，很容易随便躺着、靠着，或者走来走去做很多事情，没有人监督就比较容易散乱。但是如果和道友在一起，自己行为不如法就会觉得不好意思，这种压力能让自己在听法过程中保持如理如法的行为。我们和道友在一起还可以相互提携、相互帮助，纠正不好的见解，一起行持如理如法的行为。我们要发愿：乃至获得菩提果之间一直不舍离道友的互相帮助，这方面非常关键。在学习佛法的过程中，我们不能离开的：一个是殊胜的上师，一个是善友，这是在许多经论中再再提到的。
我们一起学习佛法的时候，一方面不要远离上师、善知识的教言，一方面不要远离一起修法的同行道友。如果我们不经常与修法的道友共处，却经常和不学佛法的人交往，那我们的言行和心态，就很容易以直接或间接、主动或被动的方式受影响，影响到我们的心态就没有兴趣学法，影响到我们的行为就不再取舍因果，这是很大的损失，所以应该经常性地依止上师和道友。
第二个问题是要经常性地闻法。
如果我们不闻法，我们就不知道我们的行为和心态是否正确。如果我们经常闻法，虽然不一定马上就有一种非常大的转变、一下子获得神通神变，但是法义会逐渐深入到我们内心的最深处。只听一两次开示、只学一两次不一定会有这样的效果。
法听多了之后，某些理念就会深扎到自己内心。我们在上师座下听法，上师讲得最多的是什么？就是利他心、利他行为和菩提心。在上师座下听法的人，无论是学院的道友，还是在网络上学习的道友，通过光盘听法的道友，多次听闻之后不管能不能做到，但是都知道利他心、菩提心是最重要的，经常听法自然而然产生了这种效果。在听法的基础上再经常去观察、思维、串习，对自己内心的改变更大。我们要通过经常亲近善友、亲近上师、经常听闻正法，使自己的心和法逐渐相应。
我们现在的状态是什么？就是心是心、法是法。我们的心还是轮回的心、自私自利很强的心、耽著于妙欲的心。而法呢？法是清净的、离欲的、非常圆满善妙的自性，现在二者之间是有距离的。那么怎么办呢？我们就要通过经常性地闻法、亲近道友、亲近上师的方式，让正法逐渐接近我们的心，让我们的心逐渐与法相应，最后我们的心就变成了法。只要一起心动念就是法，要达到这样一种比较圆满的目标，达到我们的心能变成法的状态。
比如说，我们通过逐渐地串修菩提心——本来菩提心是菩提心，法是法，我们的内心是自私自利的心，但是通过经常观修慈心、悲心、利他心，这样不断地观修下去，心会逐渐和法相融，最后修到一定量的时候，法真正融入心，心就转变成了菩提心的状态，内心的自私自利彻底消灭，自己的心成为菩提心的本体，只要一起心、一动念就是菩提心。然后在此基础上去串习空性，对于空性的无自性、实相再再串习。在现证空性的时候，空性的意义和心的本体成为无二，心就完全变成空性、智慧的形态，就是要达到这种目标。
为达到这个目标必须去创造因缘，在很多因缘中，亲近上师、善友，经常闻法、修行正法，这是最直接、最迅捷的一个通道，经由这个通道最后我们的心会逐渐与法相应。我们不能完全按照自己的想法去做事，而应经常依止上师的殊胜教言，通过教言改变自己的心，通过不断地学习和串修，让自己的心与法相应，变成法的状态，这就叫“心入于法”或“法入于心”、“心与法相应”，这是相当重要的。
上师教导我们在修行佛法过程中，不要离开上师善友，不要离开听闻正法、串习正法，这对修行是一个很大的保证。不管是出家人还是在家人，长时间学习、长时间依止上师都同等重要。学习佛法应该是一种长期的串习，不要把学习佛法当成学习世间的某种技巧、法术一样，只学一两个月就要见到明显效果。就像八、九十年代气功盛行的时候，一练之后马上有气感，得到一种感应就觉得很灵验。我们学习佛法不要有这种期待，得到感应对某些人的修法也许有所促进，但对于多数人来讲，过度追求外在的明显效果，追求感受、感应，稍不注意就会变成引自己入歧途的因，不可能再老老实实沿着法义去修行。追求一些外表的、形象的、花花绿绿的东西，对了知内心的实相是一种障碍。
上师等很多大德在讲法时都说过，虽然佛法中也有神通、感应，但是对此并不特别重视，最重视的是对实相的了知和对我执的断除。修行人无我、法无我、利他心，这些才是最重要、最根本的。如果我们把根本抓住，一旦修行到量，内心生起了菩提心、证悟了空性，神通、神变都会附带获得。抓住了根本，支分的东西也能获得；但是抓住支分，根本东西是无法获得的。如果我们把时间、精力投到追求外在的形象、神通上，我们就没有兴趣再去了知根本实相，再去发展菩提心和利他心，最后即便得到了神通、神变，但实际上已经走入了歧途。因得到神变的缘故就附带得到菩提心，这是不可能的事情，然而得到了菩提心、证悟了空性，附带就可以获得神通，这二者之间的关系不能搞颠倒。
学习佛法，我们应该有一个长期串习的决心，我们应该把学习佛法的目标定得长远一点。显宗说成佛需要三个无数劫积累资粮，就是要让我们打破短时间就想见效的妄执。虽然实际上不需要三个无数劫就可以成佛，但是我们在定目标的时候，时间要长远一点，因为时间越长，我们才更有可能面对打击，才有更多的时间去转变内心。如果我们把时间定得很短很急迫，就没有从容的心态去面对打击。如果我们把时间定得很长：我发愿在一生当中认真修行，不管遇到什么情况——好的状况也好,不好的状况也好，我就一心一意一辈子修行佛法。如果我们定了一辈子修学佛法这样长远的目标，一两天遇到一个违缘会不会改变我们长期修法的心态呢？不会改变的。因为我们已经定了很长远的目标，短时间内的违缘、障碍不会影响我们。既然目标长远，短期得到一点受用、验相会不会执著呢？不会执著。
比如我们定了一个长期的旅行目标，目的地是在几千公里之外，准备走路、坐车或开车去，在路上遇到一些小风雨、障碍物会不会因此就倒下呢？不会的。因为我有更圆满的目标，中间这些违缘不能阻止自己；或者我们在路上遇到一些好的人、好的风景会不会永远执著呢？也不会，因为我的目标是更远的目的地。
这比喻什么呢?表示我们在修道过程中，如果目标定得远，时间定得长，目标定得大的话，即便遇到违缘也能不执著，遇到一些小受用也不会执著。假如我们把时间定得太短了，就没有时间、没有余地去面对违缘。我们不要认为，学习法义应该在短短的一两个月中就要有明显的效果，如果没有，就认为佛法或者上师是虚假的，或者认为自己学习佛法没有什么效果，不能这样想。
实际上就是如此，承办小事情需要准备的因缘就少、时间就短。比如我们自己一个人做饭吃，这个事情很小，不需要准备很多东西，所以需要的时间就很短。如果是做一件大事情，比如在世间筹划一个很大的公司，就要考虑很多的问题，筹办的过程相应需要的时间就长；如果时间短、考虑不周全、准备不充分，就很容易发生问题而夭折，所以事情大就不能着急。有时候要筹划好几年，等方方面面的因缘具足了再去做就可以成功。这是用我们容易理解的方式，以世间做小事和大事的不同做个比喻。
修行佛法远比世间事重要无数倍，成就佛果、成就菩萨果、证悟空性等，是远远超胜一切世间法的最伟大的事情，这么大的事情想在一两个月中成办是不可能的。我们要成就这么大的果位，筹备的时间必须要长，而且准备的因素也比较多。要得到这些验相、得到这些成果，内心中必要的条件我们准备好了没有？圆满殊胜的菩提心生起来了没有？有没有生起空性的正见？对世间八法不耽著的出离心有没有生起来？即便已经有了这些因素，但是串习的时间够不够？如果串习的时间不够，虽然你已经有了空性正见，还是没办法得到果位。
这就是在学习佛法过程中要长期串习的原因。我们要从道理上把这个问题想清楚，如果我们想清楚了，在学习佛法过程中，遇到一些较大的违缘也能面对。
有些人由于智慧不够圆满，对这个问题没有正确认识，认为没学佛法之前好像没有这些障碍，学习佛法之后倒出现了障碍；有时候觉得佛法没什么利益，退失学习佛法的信心；有时候觉得学了这么长时间，还没有什么明显的效果和感应：“我学气功练一两个星期都出现了气感，为什么已经学了一两个月佛法还没有效果呢？”实际上不应该这样看问题。
我们学佛是要了知实相，实相从菩萨的角度来看，就是一切万法本来的样子。这应该是最简单的，但是现在我们已经很复杂的缘故，想恢复简单却做不到。所以就必须要通过逐渐修习，去掉我们那些粗大的、中等的、微细的执著，把这些执著去掉之后才能显现原始本来的状态，这是需要一定时间去筹划、准备、酝酿、串修之后才能达到的。这个问题很重要，尤其是在我们刚学习佛法的时候或者在学习佛法期间，都要有这样一种观念。
修学佛法是很大的事情，不像世间的很多事情，像刀砍在身上马上就出血，这样快的因果倒不一定在学习佛法当中出现。我们应该有长期串修的决心，即使中间遇到一点小快乐、小违缘，自己也能够从容地面对。
在学习佛法的过程中，保持比较平和的心态非常适合修行。如果处在大喜大悲的状态中，就很难保持学佛的正确心态。修学佛法要有一个比较从容、平静的心态，既不受快乐情绪的干扰，也不受痛苦情绪的干扰。佛法的殊胜义理在很平静、很从容的心态中才容易被发现。所以我们要了知：要长期修学佛法，应该让自己的心保持一种平静。
要保持这种平静，我们在时间上不能够打算太短了，比如预设在半年、一两年中一定要达到什么状态，如果达不到就怎么样，最好不要产生这种想法。这是一种过于着急的想法，没有考虑到自己的根性问题，没有考虑到无始以来我们相续中储存了多少不良的负面习气，只认为既然佛法很殊胜，就应在很短的时间成办什么果。佛法确实很殊胜，但是我们也要考虑到内心中无始以来负面的东西很多，会对我们修学佛法产生障碍，需要时间慢慢清洗。因此在修学佛法的时候，订立长期的目标是很重要的。
第三个问题是要抽时间努力串习法义。
上师在讲记中鼓励修行者每天观修半个小时的菩提心，如果有时间就早上观想，没有时间就在其他方便的时候串习。如果能够专门串习法义，印象会很深，作用也会很强，而只是在走路或其他散乱的时候想一下法义，力量就不会非常强。如果静下来什么事情都不管，哪怕就是十几分钟或者半个小时，专门把注意力集中在所修的法义上，高度专注地去串习力量就会很大。从这样串习的状态中出来，到了和别人交往及做其他事情的时候，就会把座上熏修的功能带到座下。如果你在座上是串修慈悲心，修得很好很相应，下座之后，这种慈悲心的力量就会发生持续的作用，就会引导你的心以慈悲的方式去和人交往，别人也能感受到你内心慈悲的力量，通过这样的方式也能够安住于菩萨行。
当然，每天只有半个小时的串习，力量能保持多久也不好说，有时能保持两三个小时，有时自己没有专注法义、烦恼很强烈的话，也许几分钟就消失了。所以我们要长期努力抽时间串习法义。一方面学，一方面多抽时间去观修，对我们在理论上的学习或实践上的修行会有很大的帮助。
第四个问题是闻法的规律。
上师在讲记当中也讲到了闻法的规律，闻法的规律是很重要的。世间做什么事情都有规矩，不论哪个地方、哪个民族、哪个单位都有各自的规矩。我们办任何事情，首先应该打听一下流程是什么、规矩是什么，哪些事该做、哪些事不能做。遮止的方面不去做，鼓励或开许的方面才去做。
听法的时候也有规律，哪些该做，哪些不该做，心态是什么，行为是什么，这些方面必须了知。每次尽量以如理如法的方式来听闻佛法，这样才能得到闻法的功德。听闻佛法本身就是一个能累积巨大资粮的方法。以前佛陀对阿难尊者说:“两个人在一起行持怎样的善法功德最大？就是一个人讲法，一个人闻法。”因为闻法的功德本来就很大，所以我们能够在上师讲法的时候认认真真、如理如法地听，就能得到很多功德。如果我们诚信因果，为了得到这种巨大功德之果，我们就必须种下它的因--如理听法。从来没有听说通过非法的方式听法能够得到功德，只有通过如理听法才能得到很大的功德。
闻法有很多规律，闻法规律即闻法的规矩。听法的正确方式分为两种：一个是发心，一个是行为。发心就是听法时应该发怎样的心。
第一要断除恶心和不好的心态。如果听法是为了害别人、超胜别人；或者在听法之后以自己的所知去羞辱他人或炫耀自己；或者在听法过程中经常产生一些强烈烦恼，这些心态都属于恶心。凡是和烦恼相连的、伤害别人的或者与修法无关的恶心都要断掉。
第二发善心。善心分为三类：第一种是为自己求后世安乐的心。在《广论》
当中讲过三士道（下士道、中士道、上士道）的修法。下士道实际上是为了后世得到快乐，以这样的心态来听闻佛法就属于下士道。因为众生根机各异，有的就是发不起求解脱的心，只想在轮回当中获得善趣的安乐和果位就足够了。《经庄严论》中讲，针对这些众生，佛菩萨只好暂时随顺他的心愿，给他们传十善业道等人天乘的修法。这种心不能说不好。能不能这样发心呢？如果某些众生实在生不起其它的善心，还是可以发。虽然他也发善心并寻求善法、修持善法，但目的是为了来世升天、获得大富大贵，这是善心中最下等的。
第二种中士道是为了自己解脱，他对于整个轮回中今生的快乐、后世的快乐都没有兴趣。我们学《亲友书》后知道，不管转生到哪个地方，轮回都是痛苦的自性，只有解脱轮回才能彻底远离一切痛苦。这类人发了求解脱的心，但是没有兼顾到一切众生，主要是为了自己解脱。因为他对轮回感到非常厌恶、恐怖，所以只想尽快从轮回当中获得解脱。想解脱就要知道解脱的方法是什么，修什么法才能解脱。为了自己解脱而听闻能够让自己解脱的法要，以这种心态来听法或者修法，就叫中士道的修法。中士道比下士道的修法要好，但比上士道的修法要劣，属于中等的一种善心。
第三种上士道是上等的善心，是为了利益一切众生。在求解脱的基础上，虽然知道自己解脱可以离开一切痛苦和轮回，但是一个人解脱没有意义，因为轮回当中还有这么多众生在漂泊，根本不了知解脱之道。具有大乘种姓的菩萨发起利他的心，为了利益一切众生而去听法，这就相合于上士道、相合于利他的状态，即是以利他心、菩提心去听闻正法。
三种发心中，我们鼓励的是第三种——利他的心态。每次听法我们都要发利他心，求解脱的心已经圆满地被利他心所摄。按次第来讲，首先我们要了知整个轮回都是痛苦的自性，了知清楚后，我们就不愿意再呆在轮回中，如此我们才能对其他漂流在轮回中的众生切实地产生一种愿他们解脱的心态。如果自己都不想解脱，怎么能说我愿众生解脱呢？这个心就不真实。当我们真正理解到轮回的痛苦，就会想：不但我要解脱，而且其他众生也需要解脱。只有对轮回的痛苦有非常深的认知，在一个很深的出离心基础上，发起利他的心才会很真切，因此我们要选择第三种利他的发心。
每次当我们闻法时，上师都会说：为了利益天边无际的众生请大家发起无上殊胜的菩提心!就是说，我这次闻法的发心不是为了自己解脱和后世的安乐，而是为了利益一切众生。有了这种心做基础，有了这颗利他心做种子, 它就会逐渐生根、发芽、生长、开花、结果。诸佛菩萨完全利他的功德、诸佛菩萨相续当中圆满的智慧，都是从最初的一念利他心引发的。佛菩萨们犹如参天大树般的功德，最初的来源也只是一粒小小的种子，这个种子是什么？就是最初为了利他发起的菩提心。
现在我们也为了利他而发起菩提心，虽然这是颗很小的种子，但是不要小看它，不要看它力量弱。菩萨无与伦比的福慧功德，都是从这个看似微小、非常微不足道的利他心逐渐发展而圆满的。我们刚开始发心的时候，也许还没办法产生一种很圆满的、不造作的、不虚伪的利他心，但是如果有了最初这一念心为基础，逐渐去发展、圆满它，通过后来的修法它也可以逐渐变成现实。我们在听法之前，一定要为了利益一切众生而发起菩提心，即便以造作的方式也要让它发起来，这是很关键的。
下面讲听法的时候要有怎样的行为。行为分为三大类。第一大类是断除三种过失。
第一种过失是“耳不听犹如覆器之过”。我们虽然坐在听法的行列中，上师在电视里正在给我们讲法，但是我们的耳朵却没有专注于所闻的法义，这样闻法就没有任何意义。因为我们要听懂所讲的内容才能生起闻慧，要生起闻慧就必须能够收听到，收听到之后才能够去辨别所听的是什么。然而现在连耳朵都没有在听，有时是在胡思乱想——虽然听到声音但不知道在讲什么，最初连法义都没有听进去，怎么去思维、修行？这个比喻是“覆器之过”：就像把茶杯倒过来，杯口向下，然后我们再向杯中倒水，这样的话水根本倒不进去。所以耳朵不听法，就好像往覆器中倒水一样，一点都倒不进去。这是必须要断除的第一个过失，听法的时候耳朵要认认真真地听。
第二个过失是“心不持犹如漏器之过”。耳朵是听了，但没有记忆所讲内容，一边听一边忘。听的时候要专注、要忆持。如果听法的时候心不忆持，就“犹如漏器之过”。还是用茶杯做比喻：“覆器”就是茶杯倒覆在桌子上，我们倒不进去水；“漏器”就是这个茶杯漏了，虽然口向上，但是底部有裂痕或窟窿眼儿，你一边倒水下面一边漏水，永远装不满。这样虽有听闻的功德，但是没有忆持法义，要缘法义串习就很困难。
第三个过失是“杂烦恼犹如毒器之过”。虽然我们在听法的时候也听了、记了，但是内心掺杂了很多烦恼，发了恶心，结果所听的法义都被烦恼染污了，因此没办法成为清净的闻慧。再用杯子作比喻：杯子口向上，底也没有漏，但是里面有毒药，水倒进去之后变成毒水，没法喝了。虽然我们的耳朵在听法、心也在记，但是内心有烦恼的缘故，相续被烦恼所染污，就让所听的法义成了杂染，没办法变清净。我们在听法的时候，必须要断除这三种过失。
第二大类是要断除六种过失或六种垢染。
第一是傲慢心。听法的时候应该对上师、佛法产生恭敬心，有了恭敬心才能得到法益，没恭敬心得不到法益。如果听法的时候产生傲慢心，觉得上师讲得一般，法义很简单，不讲我也能懂；或者认为上师有很多过失，自己好像超胜了上师等等，这样就没有办法得到殊胜的功德。
第二是没有信心。听法的时候一方面要恭敬，一方面要对上师和法义有一种信心。相信上师是我们的引导者、怙主，上师能够接引我们逐渐出离轮回；如果我们去实践法义，一定能够帮助我们清除内心的染污。我们对于上师、正法，还有对于自己能够修行成功，都要有一种信心。如果没有信心就没办法趋入佛法，佛法大海、唯信能入，有信心就能进入，没信心就没办法趋入。《亲友书》对圣者七财中的“信财”也讲了很多。
第三是没有希求心。听法的心态不是非常踊跃，有一种拖沓的感觉，听一下也可以，不听也可以，对法义本身没有希求之心。没有希求心，听法就没有动力。我们对所闻的法义和听法本身应该有一种希求心，因为它能够改变我们，帮助我们趋入于法义。我们对于殊胜的证悟和所闻的法都应该要有一种希求心，有了希求心之后就能够知道以前不知道的法，证悟以前没有证悟的境界，获得以前没有的功德，这一切都是来自于希求心。《入菩萨行论》后面也有一段专门讲希求心，这方面非常重要。
第四是外散。外散是指心态，就是我们在听法的时候胡思乱想，人在电视面前听法，但是心在想家里的、工作上的或其它方面的事情。外散相当于五盖
中的掉举，心散于外境没有专注于法义。
第五是内收。内收是指心虽然没有外散，但收得很紧，因此容易打瞌睡、昏沉，对所听闻的法没办法去忆持、认知。还有一种情况是心过于专注、紧绷，没有以放松的心态闻法，只听到一句，其它的法都没听到，也属于内收的状态。
第六是厌倦。有时听法时间比较长就厌倦了，比如《入行论》有两百多堂课，学到后面就慢慢产生一种厌倦心，有了厌倦心动力就不足了，就会逐渐产生退失的过失，不愿意再学下去或修下去。有时天气很热，就觉得讲法时间怎么这么长，赶快结束算了；有时天很冷、肚子很饿也会出现厌倦心。厌倦一旦产生，就再也不会以专注、欢喜的心态去听法。
我们应该知道听闻佛法非常难得，远远超胜世间当中的任何事情。以前的大德，因为知道法义非常难以听闻，为了听闻一句正法可以越过刀山火海。因为他们具有强烈的希求心，所以遇到听法时间很长、出现很大的痛苦、天气很热很冷等情况完全可以忍受。我们厌倦的时候，就想一想以前大德求法的经历，想一想我们好不容易转生为人，遇到了最殊胜的法义，那么就不能厌倦。通过这样的思维来压制住自己的厌倦心。
以上讲了六种垢染。
第三大类是断除“五不持”。
第一是“持文不持义”。有些人把注意力放在文句上面，只看文句美不美，修饰的词语用得怎么样。有些人就是掉在这种过失中，经常观察大德所造的论典、讲法——文句优不优美？文法上有没有什么错误？标点符号有没有打错？如果出现这些问题，他就觉得这不是一个殊胜的论典，根本不去看意义。太过于注重文字的人，对于文字本身的意义就会忽略。实际上学习文字主要是为了趣入意义，文字只是表达意义的一种特殊符号，文字优美固然好，但关键在于它的意义。
第二是“持义不持文”。有些人又这样想：意义才重要，文字一点都不重要。当然注重意义是好的，但是从另外一个角度讲，作为凡夫人，我们趣入意义的方便就是文字。比如我们要趣入“三宝”的意义，当我们看到“佛、法、僧”这三个文字的时候，自然而然就知道佛、法、僧在表达什么，如果没有“三宝”这个名称就无法趣入意义。过份认为意义重要、文字不重要，对一般人来讲也不现实。我们要依靠文字，但是不能停留在文字本身，而是应该依靠文字趣入意义，这就是二者之间的关系。了知这两方面，我们就会比较容易处理文和义之间的关系了。
第三是“上下错谬而持”，是将佛经论典当中上面的意义放到下面去理解，下面的意义放到上面去理解。因为次第已经错乱了，这样就没办法了知佛经论典当中的本意。因此在了知的时候，上和下不能够错谬。
第四是“颠倒而持”。上师在注释当中讲到，本来佛法是能够帮助我们获得解脱的，但是我们反而认为佛法能够帮助我们圆满世间道而不是出世间道。世间和出世间本来是不相同的，但是我们把本来是出世间的佛法理解成世间的佛法和圆满世间道的说法，这就是一种错误。
还有一种比较明显的错误，就是把佛法中的“四依四不依”
颠倒而持，比如把“依法不依人，依义不依句”颠倒为“依人不依法,依句不依义”。这样颠倒而持就没法真正趋入最甚深的含义，一定要断除。
第五是“不能领会”。对佛法当中所讲到的意趣、秘密、了义、不了义不能够领会。因此就把不了义执为了义，把了义执为不了义。比如佛陀讲这句话有某种密意，但是不了知这种密意而直接去实行就会错。举个例说：佛法中有一句话：“父母当杀”——杀了父母才能够获得解脱，不杀父母不能获得解脱。如果你不能领会其中的密意，直接去杀父母就会造五无间罪。佛教中这句话的密意是什么呢？这里“父母”是指十二缘起3当中的“爱”和“取”，它们是无明烦恼，无明烦恼就是我们轮回的父母，因为通过“爱、取”产生“有”，通过“有”产生“生、老死”。所谓“父母当杀”就是必须要把“爱”和“取”灭掉，灭掉它们才能获解脱。
佛陀为什么要这样讲呢？因为有一定的必要。当年佛是通过很简单的语句来传法，所以有些外道觉得佛教太简单了，没有吠陀、婆罗门的教典意义深奥。本来佛陀是为了利益众生，所以都是用很直白的语言讲法，有些外道就觉得佛法没有什么高深的内容。佛陀为了打破他们的傲慢，在有些地方就故意说了这些话，让他们觉得难以理解：为什么父母当杀?为什么杀了父母才能解脱？因为杀父母不但在佛法当中是五无间罪，实际上在外道、婆罗门教当中也是非常严重的罪业。这样一来他们就知道实际上佛法并不是那么简单了，意义是很深的。
除了这个例子，佛经当中还有很多类似的例子。在《大乘经庄严论》中有专门讲“四种密意、四种意趣”的论文，我们也可以去看。我们要领会佛教中密意的说法是什么，哪些是了义的、哪些是不了义的。比如：佛教中有些地方讲五蕴存在，有些地方讲五蕴不存在；有的地方讲“我”是有的，有的地方讲“我”是没有的，这样我们就分不清楚到底是有还是没有，到底该怎样理解？其实要区分开了义和不了义。从表面角度讲，“我”是有的，或者说五蕴是有的，都是属于不了义的讲法。在世俗层面上可以说有，但是在究竟的角度来讲，五蕴不存在，“我”也不存在。我们必须深入细致地了知了义和不了义之后，才能领会佛教中所讲的意义，如果不了知就会完全理解错误。
我们还要依止“华严四想”。在听法的时候，第一要把佛陀或者上师当成医王想，他们是医生；第二要把正法当成妙药想，法是药；第三要把自己当成病人想，虽然自己有可能这一世身体健康无病，但是从佛法的角度讲，内心有贪嗔痴等烦恼就算是病人，而且是严重的病人；第四要把听法、修法作为服药想，就像病要痊愈就必须服药，服了药病就会好。
听法的时候，就应该具足以上这些发心和合理的行为。有了正确的发心和行为，我们听闻佛法才能得到殊胜的受用。上师说闻法规律不可能每天都讲，所以最初学习时就应该深入地了知哪些是应有的行为和发心，哪些是不应有的行为和发心。在了知之后，就要通过正确的听闻方式去听闻正法，这样才能真正得到闻法的功德。一个标准的听法者应该具有正确的发心和行为。
第二课辅导到此结束。






�即《菩提道次第广论》，宗喀巴大师著。


�　盖就是烦恼的别名，因烦恼能盖覆人们的心性，使不生善法。合贪欲、嗔恚、昏睡、掉悔、疑法，叫做五盖。


2《大方等大集经》卷29：菩萨摩诃萨有四依法亦不可尽。何等为四？依义不依语。依智不依识。依了义经不依不了义经。依法不依人。


3又作十二有支、十二因缘。指无明、行、识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老死等十二支。
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