《入菩萨行论》第09讲记
我们继续学习寂天菩萨所造的殊胜论典《入菩萨行论》，现在学习的是第一品《菩提心利益》。了解菩提心有什么利益，对于在我们相续中引发菩提心有非常大的必要。选择趋入一个法或一项事业，如果不知利益所在，就不会有人愿意付出时间和精力。所以在修学菩萨道之前，有必要了知菩提心的利益。菩提心不只是可以带来轮回中的某些安乐，最大的利益乃是能够转变我们无始以来的轮回之因,即自私自利的作意。这种作意在轮回中给我们带来无尽痛苦，伤害了无数众生。修持菩提心能将自私自利的作意完全转变成利他的意乐，转变之后起心动念都能安住在利他的意乐中，一切所作所为都为了利他而奋发、入于殊胜的菩萨道。菩萨道是一切诸佛成佛的通衢大道，每尊佛都经由修持菩萨行而圆满功德，现在我们有幸修持菩萨道，就应了知发菩提心的殊胜功德和利益。
庚五（以喻赞德）：分六：一、以点金剂之喻说明由劣变胜；二、以如意宝之喻说明难得与珍贵；三、以妙树之喻说明果不穷尽而增上；四、以护送者之喻说明救脱罪业之果；五、以火之喻说明彻底摧毁罪业；六、经中所说其他功德之理。
以喻赞德是通过比喻赞颂菩提心的殊胜功德。这六个科判以不同的比喻、义理，宣讲了菩提心的殊胜功德。
辛一、以点金剂之喻说明由劣变胜：
用极少点金剂就可以把很多废铜烂铁变成殊胜的黄金，点金剂是非常难得、殊妙的一种金属。同样的道理，菩提心也能让充满了业惑和三十六种不净物的劣身逐渐转为殊胜的佛身。这颗小小的菩提心就好像点金剂一样，能起到转劣为胜的殊胜作用，因此我们要想尽一切办法引发相续中的殊胜菩提心。
            犹如最胜冶金料，垢身得此将转成，

无价之宝佛陀身，故应坚持菩提心。
   “犹如最胜冶金料”：冶金料就是点金剂。点金剂在古印度比较发达，有些大德为了弘法利生的缘故专门炼点金剂。如龙树菩萨除了证悟空性之外也有很多殊胜成就，其中就包括点金剂成就。
龙树菩萨的传记曾记载：当年龙树菩萨在那烂陀寺担任执事（管家）的时候，他的上师罗睺罗正在入定闭长关。当时城外发生了很大的饥荒，龙树菩萨用点金剂变了黄金，到没有饥荒的地方换成粮食供养僧众，使僧众顺利度过了饥荒，但世间人死了很多。上师出关后批评他：你为什么不请我出关？我有降下粮食雨的禅定，能从天空降下粮食。因为你发心太小，间接导致了很多人死亡。为了让龙树菩萨忏悔这个罪业，上师命他大量修塔建寺培养僧众，菩萨也依教奉行。 
有一次菩萨看到一座很像铃杵之铃的铃形山，很想把山变成黄金，正要变时度母显现了，度母对他开示说：众生的贪心没有穷尽，黄金山会引发众生的贪欲、争斗和罪业，菩萨就打消了这个想法。从这些故事可以知道龙树菩萨是掌握点金剂的制造方法的，并曾以此方便方法供养僧众、救度众生。
点金剂非常珍贵，一点点就可以把成千上万的铜铁变成殊胜的黄金，有这种神奇功效。与此相同，“垢身得此将转成，无价之宝佛陀身”。“垢身”指我们和众生充满三十六种不净物的身体。人和旁生都是血肉之躯，由皮肤、肌肉、血液、脂肪等不净物组成，不像天人的身体比较善妙。

不净的身体得“此”，“此”就是菩提心。如果内心中有菩提心，经过不断串习，通过菩提心的加持和力量，就能把垢身转变成“无价之宝佛陀身”。佛陀之身当然是无价之宝，是一切圆满功德的累积。

《宝鬘论》对佛陀相好的功德如何增长、如何成就有殊胜的讲解。佛身具有三十二妙相八十随形好，殊妙相好的佛身能够救度很多众生，而相好光明的佛身即来自于修持菩提心。

佛在因地最初发心的时候，菩提心的苗芽也是从垢身中产生的。我们也应随学佛陀，发起利益一切众生的菩提心，使我们这种非常不净的垢身也有度化众生、发誓成佛的菩提心苗芽。如果我们像佛陀那样坚持菩提心，经过三个无数劫的修持，逐渐圆满福德资粮和智慧资粮，随着二资粮的圆满，随着不断修习殊胜的空性智慧，那么所有我执、贪嗔痴和其它不净的业，都将在修道过程中逐渐消亡。

不净垢身的直接来源是不净业，不净业的来源是我执、烦恼，把这些业和烦恼消尽，业因已不存在，身体就逐渐变得清净，成为色界天人一样的光明身，修持到功德圆满，就成就三十二妙相、八十随形好的佛身。佛身是经由三个无数劫积累殊胜的二资粮所获得的，所以说佛陀的身体是无价之宝，是所有身体中最为殊妙、圆满的身体。
    菩提心有这么大的作用，“故应坚持菩提心”。我们要生起菩提心，生起之后应该坚持。最初多数人会有一种新鲜感，如我们刚刚开始学《入行论》的时候，也有一种动力、一种想修学的心，但是随着时间的推移，如果福报不够深厚，觉得没有立竿见影的效果，就容易退失初心，刚对菩提心产生的一点兴趣，最后也会被庸俗分别念全部遮盖。对于真正想修菩提道的人，我们应该树立最远的目标：成佛。
    我们在看佛陀传记的时候，对佛陀的身相、佛陀的智慧、佛陀的大悲及弘法利生的事业都会产生极大的仰慕之情。但要知道：佛陀所有殊胜的功德，就来自于最初的、和我们一样在相续中产生的这一念：救度众生的菩提心。最初要生起菩提心，然后不断坚持、让它不断发展，最终功德圆满，就能令众生获得殊胜的佛果。从这个方面来说，也应该坚持菩提心。
有了菩提心，不管是什么身份都应该赞叹，不管是什么样的身体，都应该顶礼。相反，如果只是徒具修行者的外表，衣着光鲜、处于高位，或者具有大法师、大和尚的名号，相续中却充满自私自利，这样的人身不是佛陀所赞叹的，令佛欢喜的是真正的修行者。

世间人没有殊胜的智慧，只会以貌取人：外表庄严高大、衣着光鲜、声名赫赫就盲目追随；外表一般、没有财富就容易轻视。如前分析，表面殊胜的上上人有可能充满了自私自利心，路边的乞丐或一般人却可能具足菩提心。

所以不管是谁的身体，即便是很脏的垢身，有菩提心就值得赞叹、顶礼供养。我们在修持佛法的过程中，应让内心真实地产生菩提心，不要做表面文章，要真实串习菩提心的教授，以期具足这样一种菩提心，这是非常重要的。
〖就像是依靠最上等的冶金原料（普通金属也能变成金子）一样，不清净的这个身体依靠得受菩提心可以转变成无价之宝的佛陀身，因而我们一定要坚持不懈稳固受持具有这种能力的菩提心。〗

通过使用最上等的冶金原料，普通的金属能变成金子。与此相同，不清净的业惑之身，依靠得受菩提心、修持菩提心，让菩提心不断增长、圆满，也能把不净身逐渐转为无价之宝佛陀身。通过修持菩提心，我们的身份可从凡夫变成圣者、从圣者逐渐成佛，这一系列转变的根本来源就是利益众生的菩提心。
从佛的三十二妙相、八十随形好的介绍看，每个相好都具有不共的殊胜功德，每个众生都希望获得这样的妙身。而我们的垢身不只是不清净，还很容易四大不调、受到外缘的伤害。从生下来到死之前，我们要花很多时间和精力去保护、照顾身体。如果没有这个不净身，或者这个身体很清净、具足功德，就可带来很多快乐、方便。既然我们现在还没有办法获得如是清净之身，就应该通过修持菩提心，把不净身转变成具有功德、能利益众生的无价之宝佛陀身。要想达成这个目标，就要付出不懈的努力：修持菩提心、坚持菩提心。

此处作者告诉我们“因而我们要坚持不懈稳固受持具有这种能力的菩提心”。《入行论》对如何生起菩提心，如何让菩提心不退，或让菩提心在不退的基础上增长等等都有系统的教授，随着学习的深入，我们会接触到更多、更珍贵的殊胜教言。
   〖《华严经》中云：“以一两水银类之金能使千两铁变成金为喻，如是发心水银界善根以普皆回向遍知之智所摄持，即能灭尽一切业惑障之铁物，诸法亦成遍知之妙色，然而一切业惑之铁不能灭尽为一切智智而发菩提心之金。”〗
前面讲过冶金料非常殊胜，冶金料的比喻来源于佛陀所宣讲的《华严经》。“一两水银类之金”：即一两点金剂。水银类就是汞，冶金料很多成分是汞。以一两点金剂可以让一千两铁变成黄金为喻，说明点金剂一样的菩提心可以灭尽一切业惑之铁。

菩提心包括利益一切众生和普皆回向的心，一方面“普皆回向”给众生以安乐，另一方面为了更好地利益众生，回向成为“遍知之智”的佛果。因为已经发了利益众生的心，所做的一切善根是为了帮助众生成就殊胜的安乐，因此叫“普皆回向”。这种善根“普皆回向遍知之智所摄持，即能灭尽一切业惑障之铁物”。“灭尽”是逐渐进行的，我们发起菩提心的当下，已经有了能够转变垢身的种子，种子的力量逐渐加大，逐渐把我执等业惑、不净的法全部灭尽。“能够灭尽一切业惑障的铁物”：就是把业惑、障碍、我执等比喻成铁物，然后通过菩提心点金剂把这些铁变成黄金。如果内心中有了菩提心，相续中所有如铁物一样的业惑、障碍等诸法，都会变成一种遍知的妙色。
铁本来是黑乎乎的，点金剂一点，一方面黑色变成了非常殊妙的金黄色，另一方面本体变成了黄金。所以通过菩提心的作用，能够把外相上的垢身转变成金色相好的佛陀之身，本体上也由凡夫的相续转成了具有如所有智和尽所有智的佛陀。
“然而一切业惑之铁不能灭尽为一切智智而发菩提心之金”：一两点金剂能让一千两铁变成黄金，但是一千两铁并不能变成一两点金剂，或者说点金剂能灭尽一切铁，但是业惑之铁不能灭尽菩提心之点金剂，因为菩提心这个点金剂的本体远远超胜了我执、业惑。菩提心是上求佛道、下化众生之心，在这种清净的心态中没有自私自利，自私自利的法只存在于不具足菩提心的相续中，有了利他之心，就已经转变了这种自私自利的相续。菩提心的本体非常清净，没有自私自利的烦恼，没有贪嗔痴等等，菩提心能转变业惑而业惑不能转变菩提心，所以是灭尽了业惑。

下面讲第二个科判：
辛二、以如意宝之喻说明难得与珍贵：
通过如意宝的比喻说明菩提心非常难得、非常珍贵。我们得到了菩提心这个如意宝，应该好好珍惜、利用，菩提心是所有心法中最为殊胜的法，我们好不容易得到了，就应该保护它，让它发挥最具善妙的作用。
众生导师以慧观，彻见彼心极珍贵。

诸欲出离三界者，宜善坚持菩提心。

    此处讲到“众生导师以慧观”，从字面上解释：众生导师佛陀通过智慧已经观察到菩提心最尊贵，所以一切想要出离三界的修行者，都应该善妙地坚持菩提心。文中并没有明显提及如意宝，但在诸大注释中，都是以“极尊贵”来说明菩提心，因为极尊贵的缘故，菩提心犹如如意宝一样。
    此处的导师是与寻求如意宝的商主相对应的。在很古以前的印度，很多人出海到宝洲寻找如意宝。取宝的商人靠自己无法发起这样的活动，必须要有商主的带领。商主必须有智慧、自己去过宝洲，还要拥有雄厚的财力。带领这么多商人出海，没有大船是不行的，商主必须提供一艘大船，大船上装满淡水、食物、备用的物资等等。为了防备抹鲸鱼，有时还要在船上带一群鸽子，如果鸽子放出去之后不回来（巨大的抹鲸鱼浮在海面上，鸽子以为是海岛就会停在上面），就说明海上有抹鲸鱼，这样他们就会非常小心。如果鸽子很快飞回来，就说明四周比较安全。
到了宝洲之后，商主负责告诉这些商人：哪些是假宝，哪些是真宝，真宝之中哪些比较值钱，哪些不太值钱。来一趟宝洲不容易，如果拿很多不值钱的东西，跑这一趟不值得。不值钱的东西带得太多，船太重就会容易沉；带得太少回去之后没有大的利益。所以商主要指导他们拿轻的、价值高的宝物，最后还要护送他们返回。带领商人从宝洲回到南瞻部洲是商主的责任。商人依靠商主的带领，可以获得发家致富等利益，所以商主在引导商人取宝的过程中发挥的作用非常大。
就如商主引导商人在宝洲中找到如意宝能够利益众生一样，众生的导师佛陀也犹如商主一般引导众生趋向于解脱的宝洲，在趋向于宝洲的过程中也以种种方法照顾众生的身心。佛陀通过智慧观察告诉众生什么事情该做、什么事情不该做；在路途中哪些应注意、哪些要避免；到了宝洲之后什么最好、什么要抛弃等等，佛陀也要对众生负责任。

导师佛陀通过智慧观察，在所有宝物中，犹如如意宝的菩提心宝珠最珍贵。如意宝不重，就是一颗珠子，但它的力量非常强大：得到如意宝可以遣除贫穷、疾病、黑暗等等。犹如如意宝一样的菩提心，在所有的心中最尊贵。求财的心、为得到暂时利益的心、得到阿罗汉果的心，都远远不如菩提心珍贵。佛陀遍观一切诸心、心所，最后了知最珍贵的是菩提心。所以佛陀告诉他的追随者说：要想出离三界的人，必须坚持菩提心，一定要坚持菩提心。
对于追随佛陀修行的大乘行人来讲，一方面自己要出离三界轮回，另一方面也要带领众生出离，想要自他都出离三界，必须坚持菩提心。作为小乘的修行者，只想自己个人从轮回中解脱，所摄持的菩提心是不圆满的、相似的菩提心。大乘菩萨要带领自他全部趋向于解脱，相续中必须受持圆满的菩提心，要像保护如意宝、祈祷如意宝一样受持殊胜的菩提心。
菩提心在我们相续中刚生起来的时候，力量还很弱，容易受到一些因缘的影响而退失。在现在的环境中，要修持菩提心也不太容易。因为我们身边有太多不修持佛法的人，太多不理解菩提心的人，太多的野蛮之人。而在极乐世界或其他净土中，人人都发菩提心，个个都修大乘妙法，坚持菩提心比较容易。现在这个娑婆世界，多数人对修菩提心没有兴趣，对造作恶业反而比较有兴趣，比如经常鼓吹如何造业、如何享受。在这样的环境中，坚持菩提心的确不容易，但不管怎样，越是不容易，我们越要小心翼翼地照看菩提心，就像保护一棵幼小的嫩芽。如果照顾得好，没有受到什么损害，菩提心的苗芽逐渐成长、强大之后，我们就能够感受到它的威力，无论自己修法也好，还是帮助众生也好，都会有一种不共的能力。       
    最需要注意的是，在刚刚受持菩提心、准备生起菩提心的时候，要尽量多结交善友，尤其是对修大乘妙法有兴趣的善友。虽然都是佛弟子，但是如果对方对大乘道、菩萨道没有兴趣并且有看法的话，在显现上我们都要暂时远离，因为与他们接触有可能伤害我们相续中的菩提心幼芽。对于那些有菩提心、或者对菩提心有兴趣的人，应多去探讨、交流。还要多学佛法、多祈祷上师三宝，通过很多策略保护相续中的菩提心。菩提心得到了精心培育，才能慢慢成长、壮大。这就是我们学习菩提心最初之时，必须要特别小心注意的地方。这段时间平安度过之后，我们的菩提心比较堪能时，就要尽量去做利益众生的事。
   〖能将一切众生带到解脱城享受功德宝珠的唯一商主就是无与伦比的佛陀，〗

    能够把一切众生完全带入解脱的大城，享受种种功德宝珠（即如意宝）所带来的种种利益的唯一商主，就是无与伦比的佛陀。
〖佛智周遍所知万法，除此之外其他众生无法衡量，〗

此处讲佛陀的殊胜性。佛陀通过如所有智和尽所有智，对一切万法完全了知、通达,除佛之外其他众生无法衡量。此处以佛为标准，以佛为正量。
〖佛陀以无量的智慧认真全面观察诸法时，彻底照见此菩提心最为难得，功德巨大，弥足珍贵。〗

佛陀以众生无法衡量的无量智慧，非常认真全面地考察了一切诸法的实相，彻底照见菩提心最为难得。虽然如意宝难得、珍贵，功德也很大，但它只能成办世间利益——遣除身体的疾病、贫穷，遣除黑暗等，但对成办出世间的利益它就没有办法、没有能力。假如祈祷如意宝让自己生起出离心、生起菩提心、证悟空性，在这方面它是无能为力的。两者相较，实际上菩提心的难得、珍贵、功德远远超胜了如意宝，这方面我们要知道。
   〖《华严经》中云：“诸宝之中如意宝堪为宝王，同理三世中遍知智慧照见法界对境，诸人天与诸声闻缘觉之有漏无漏善根皆不及发菩提心如意宝王之价。〗
   《华严经》是这样讲的：一切珠宝中如意宝堪为宝王。现在只有龙王和天界的天人拥有如意宝，人间当中没有如意宝，即便有也没办法发挥如意宝的效用,因为众生的福报逐渐减弱、不堪能，没办法显现如意宝的殊胜价值。而在远古劫初众生福报具足的时候，人间出现过如意宝，祈祷如意宝可以降下粮食雨、珍宝雨，这在很多经论都有记载。现在整个世间无法找到真正的如意宝。
   “同理三世当中佛陀遍知的智慧照见法界对境”：同样道理，在所有过去、未来、现在三世中，遍知佛陀的智慧照见一切法界对境。“诸人天与诸声闻、缘觉，有漏无漏善根皆不及发菩提心如意宝王之价”：人天的有漏善根、声闻缘觉的无漏善根都不及菩提心如意宝的价值。虽然有漏无漏善根也有价值，但远远比不上菩提心的价值。有些声闻缘觉已经到了无学位，但无学位仍不抵菩提心的价值，如果想进一步求取佛果，还要重新发起菩提心、修持菩提心最后才可以成佛。菩提心的本体是缘殊胜的佛果、缘一切众生的，这种殊胜性当然任何珠宝不能比。
〖因此，想要远离痛苦的所有众生理当坚定不移善加受持菩提心〗。做一个大乘修行者，就是想让一切众生都远离痛苦，想要让所有的众生远离痛苦，就一定要受持菩提心。菩提心能够完全改变我们的心相续，把我们现在非常狭隘的心相续扩展到广阔无边。现在我们的心相续所缘取的、想让他们离苦得乐的众生范围非常有限，自己的亲朋好友，或者对自己好、有恩的人，我们就愿他们离开痛苦，但还有很多无量无边的众生，我们根本没有想到他们，也从来没想过要去帮助他们，他们从未进入我们想帮助的视野。

如果我们真想修菩提心，就要认真审视一下菩提心所利益的范围有多大。稍作观察我们会非常吃惊，菩提心的范围简直没法衡量，只要是我们想得到的、有心识的一切众生，都是菩提心所饶益的对象。如果能够真正修持菩提心，比较狭隘的心胸从此就会因由菩提心的修持而逐渐扩展。菩提心的心胸无比宽广，虽然现在我们的心胸很狭隘,但是只要坚持修菩提心就会宽广起来，在如此广大的心胸中，任何事情都可以包容、忍耐。如果我们有了非常宽阔的心胸，在度化众生的时候遇到一点违缘、小苦，就完全可以忽略不计，不算什么真实的痛苦。佛在因地修持菩提心的公案影响和感动了我们，同样，我们如果去修持菩提心，心胸逐渐变得广阔，也能够迅速圆满福德、智慧资粮，最后在广阔的心胸中成就殊胜的佛果，就能真实利益众生。此处教导我们要坚定不移地受持菩提心。
辛三、以妙树之喻说明果不穷尽而增上：
妙树是指如意树，以如意宝树的比喻说明果实不但不会穷尽，反而蒸蒸日上。
其余善行如芭蕉，果实生已终枯槁。

菩提心树恒生果，非仅不尽反增茂。

此处把芭蕉树和如意树做了一个对比：一个是生果之后很快就干了，果实穷尽；另一个是生果之后再再地生果。芭蕉树的善根就像世间的普通善根，如意树的善根就像菩提心的善根，二者之间有很大的差别。深入了知菩提心、接近菩提心，我们就会喜欢菩提心，因为菩提心能够带来的利益功德，绝对远远超胜其它任何一个法门给我们带来的功德受用，我们要好好观察学习菩提心的种种教证。
“其余善行如芭蕉”：所谓的“其余善行”是指什么呢？就是一般的世间善法，称为随福德分善根。它是跟随福德分的一种善根，如修持不杀生、不偷盗等善根，这些善根因为没有被出离心摄受，所以没有办法成为解脱的因，只能成为世间福德的一个支分，所以叫做随福德分。不管是放生、顶礼，还是做一些其他的善业，如果没有以出离心、菩提心等摄受，这种善根就称之为随福德分的善根。这种善根即便做了很多，它的利益只能够让众生在后世感受人天的安乐。

还有一类是随解脱分的善根，随解脱分善根有大乘和小乘之分。此处指小乘的随解脱分善根，它由出离心摄持，修善法不是为了得到人天的快乐，而是为了得到出离三界轮回的解脱，它的意乐如此。一切善法的成熟全靠意乐，意乐想要让善根成熟在解脱方面，善根就能在解脱方面成熟，这种善根称之为随解脱分的善根。当然这是从大的方面讲。除了出离心之外，解脱还需要有无我空性的摄受。
这些随福德分和小乘的随解脱分的善根，犹如芭蕉树一样“果实生已终枯槁”。关于芭蕉树有两种观点：一种是芭蕉树生一次果之后就自然穷尽；另一种观点是芭蕉树也可以连续生果。但不管是生一次就穷尽，还是连续生几次才穷尽，绝对不是永远不尽地生果，生长周期毕竟有限，寿命到了自然会穷尽。也许它在几年、几十年当中每年都可以结果，但是绝对不可能永远不停地结果，这是做不到的。就好像有些善果成熟一次之后就永远没有了，而有些人可以在几世中连续不断地感受同一善果成熟的殊胜快乐。但不管是一世也好，几世也好，反正最后都会穷尽，这种善行所结的善果最后都会消亡。

为什么世间的善行不可靠呢？因为它的作意、心量有限，所以得到的善果也是有限的。为什么佛法中不鼓励修行者发心去得一些天界和人间的受用呢？就因为它的引业是有穷尽的，引业一旦穷尽，果就会穷尽，这是世间的福善。出世间的福善，如小乘的目标定为出离三界，它的善根就是为了得到出离三界的阿罗汉果，所以这种善根引导相续到达阿罗汉入无余涅槃之后就终止了，善根在此用尽，不会再再生长。如果后面想修大乘，从定中出来之后要重新发起菩提心的善根，那是另外一个阶段的事了。
   “菩提心树恒生果”：为了度化一切众生离苦得乐而发誓成佛的菩提心，也像天界的如意树一样是恒生果的，它的果不会阶段性地没有了，而是树上一直生果，生了之后又生，源源不断产生殊妙的果实。菩提心这种善行也同样有此显著特点：再再地生果，生果之后非但不穷尽反而越来越蒸蒸日上，这就是菩提心妙树生果的殊胜功用。
比如现在我们是一介凡夫，如果以菩提心摄持去放生、听课或者顶礼，心态是为了利益一切众生发誓成佛，有这种发心的话，从现在到成佛之间，不管中间流转多少世，如果没有遇到违品如很大的嗔恨心等等，这个善根在每一世中都会成熟很多殊胜的妙果，乃至于在成佛之间都不会穷尽。发了菩提心之后，善果永远不会穷尽，“非但不尽反增茂”——反而再再增上，这就是菩提心的殊胜作用。
我们通过对比就知道了：如果我们没有以菩提心摄持一份善行，只是以世间心、小乘心摄持，能够得到的善果就很少；如果我们做善法时能够生起菩提心，以菩提心摄持这个小小善根，那么这个小善根就成了如意妙树一样，乃至成佛它的果还不会穷尽，生生世世中都会感受到殊妙的果。发了菩提心之后，引来的福德的确是非常深厚的。
为什么说佛的福德是无穷无尽的？从这个例子看，如果一个小小的善根被菩提心摄持了，就能够得到这么大的福德，而佛陀得到了佛果——那究竟是积累了多少念的菩提心呢？所以佛相续中的福德是没办法计算的。从这个方面讲，要任运地利益众生，必须要像佛那样具足无量的善根、福德才可做到，这个善巧方便就是菩提心。如果没有菩提心，我们想要累积像佛那样圆满的功德几乎是不可能的事情。但是如果有了菩提心，通过菩提心的摄受，一念善根就可转变成无穷无尽的善果。每一念都有菩提心摄受，每一念都会积累无量无尽的善根。其他的善法没有这个善巧方便，通过常规方式累积成佛的资粮永远没法圆满，但是只要有菩提心这种善巧方便，就可以在很短的时间内圆满成佛的资粮，达到能够利益众生的殊胜功德。
    我们分析这个原理：为什么其余的善行得果这么少，而菩提心的善行这么多呢？这完全是由心量大小来决定的。世间的善根局限于我执，范围很小：只是为我得到快乐、我升官发财、我的朋友怎么样……只在轮回中善趣的小圈子里得到善果。它的心量很小，所缘对境也很少，就几个人或者干脆为自己。这样局限在一种狭小的心态中，怎么可能得到无量的善根呢？不可能的。
声闻随解脱分的善根范围虽然是超越三界，本来超越三界范围很大，但是他只求自己一个人从三界获得解脱，这种心态对善行的增长造成了束缚，没法让善根成为无穷。它的善根目标在哪里？就是出离轮回。善根随着目标、意乐去成熟，意乐一旦成办了，业的力量就用尽了，不会再变得无量无尽。
菩提心则不是如此，菩提心的范围、所缘是多大？——是无穷无尽、无量无边的众生。我们想要度化这么多众生，现在我们的心量有时还接受不了。但是换个角度想，就因为菩提心的所缘如此广大，它所缘的众生是无量的：缘一个众生发一个善心，会有一定的回报。如果是缘10个、缘100个、缘1000个，所缘的众生越来越多，回报的善根也会越来越多。所缘众生的数量无有穷尽的缘故——我愿每一个众生都能够离苦得乐、我愿所有的众生成就佛果，发心众生的数量无量无边的缘故，所以就得到了无穷无尽的善根。
菩提心有两个方面，一方面缘众生，另一方面缘佛果，佛果也是无有穷尽的。所缘众生无穷无尽，所以得到无穷无尽的善根；所缘佛果同样是无穷无尽的，谁能找到佛果的边际？在一些传记、公案当中记载：目犍连尊者有一次曾经想要去探测佛陀传法声音的边际，最后他的声闻神通用尽了，不但没有找到佛陀法音的边际，还差点回不来了；还有一个阿罗汉想找佛所发光明的边际也没找到。佛果的边际、佛陀的功德法到哪里为止？根本无法衡量。我们想得到无有穷尽的功德、福德之佛果，就要“发心为利他、求正等菩提”。
这里面有两个必要条件：一个是缘众生，众生是无量无尽的，所以善根无量无尽；第二是缘佛果——为了度化众生而成佛，愿意成佛的话，所缘的佛果也是无穷无尽的，它的善根也是没有穷尽的。比较之下，如果我们正确发了菩提心，就能够获得这种超胜的功德。同样是一个善法，心态不一样就能带来这么大的差别。想想看，我们是不是真的应该对菩提心的教授高度重视啊？一定要高度重视！

同样是两个人，都在修善法、都在放生，一个人的心态是为自己，一个人的心态是为了成佛度化众生，都在几分钟内把放生做完，但是所获得的功德就没办法比了，差距太大了。一天的差距是这样，一月的差距更大，一年的差距就更大了。像这样每年修持下去，有菩提心的功德就变成强者更强，没有菩提心的功德就弱者更弱。因为有了菩提心之后就是良性循环——福报越来越大，心量越来越宽，最后所获福报的速度也越来越快，所以有无菩提心摄受所得的果完全不同。
有一个故事：释迦牟尼佛和两大声闻弟子在最初发心时是三个小孩，当时他们看到一位佛陀和两个侍者走来，一个小孩说：我们应该把璎珞供养给这些圣尊。另外两个就问：你要供养谁？中间的小孩说：我要供养中间那位佛，我发愿最后变得和他一样，于是就把璎珞供养了佛。旁边的两个小孩一个说我要变成左边那个，另一个说我要变成右边那个，然后就把珠宝分别供养了两位侍者。这个果报最终成熟的时候，发愿成佛的人很早成就了佛果，即是释迦牟尼佛，旁边两人还是凡夫，还得通过释迦牟尼佛给他们传法，才从轮回中获得解脱，差别就是这么大。所以说有菩提心摄持和没有菩提心摄持，成熟善果的速度完全没法比。我们不必畏惧这么多众生要度化，要知道菩提心的功德利益是非常巨大的，在后面学《精进品》等品时还要讲。菩萨道经由的痛苦都是非常微小的，只要咬牙坚持下去，一旦超越了这种境现，就可以达到究竟佛果阶段。
下面是注释：

〖没有被菩提心摄持的其他所有善根如同芭蕉树一般生果以后自然穷尽，而菩提心的妙树恒常都会生长果实，非但不会穷尽，反而会蒸蒸日上。〗

我们要注意：有时我们没有发起菩提心，有时没有被菩提心摄持，或者在发了菩提心之后心态有所损伤，这些情况下相续中的菩提心可能会受影响。没有被菩提心摄持的善根，就如芭蕉树一样，生果之后就不会再增长；而菩提心摄持的妙树在成熟果实的时候，恒常都会不断地结果，不但不会穷尽，反而会越来越增长。
〖《宝箧经》中云：“文殊，各种树以四大摄持而增长。文殊，如是善根若以菩提心摄持、回向佛果，则日益增长”。〗

此处佛对文殊菩萨讲，世间各种各样的树以地、水、火、风四大摄持之后就能增长。同样道理，善根以菩提心摄持回向佛果，就会再再增长、非常迅速。我们培植善根要抓住核心，如果把关要抓住了，虽然表面上只是一个小善根，但实际上它的果报、福德的增长速度是非常惊人的。
    辛四，以护送者之喻说明罪业之果。
如人虽犯极重罪，然依勇士得除畏，

若有速令解脱者，畏罪之人何不依。

此处是通过护送者的比喻说明发菩提心能够解脱罪业。实际上每个人从无始以来，都犯了很多重罪、轻罪、自性罪、佛制罪，这些罪业存留在我们的相续中还没有成熟。第一，种子已经有了；第二，还没有通过受报等方式成熟。我们可以知道结论：这些果报一定会成熟，但什么时候成熟非常难以预料，一旦成熟没有一个人愿意承受。
这些罪业之果，有时通过外在的地震、水灾、火山爆发或者风灾等等灾难成熟，有时通过内在的严重疾病如癌症、肿瘤或其他重病成熟，有时候遇到战争等等，这些情况都是没有谁愿意遇到的。但是罪业成熟之后，都是通过这些方式显现。有谁愿意承受？没有一个人愿意承受。然而不愿意承受只是我们的想法，如前分析，罪业种子已在我们相续中，果报还没有成熟但是一定会成熟。我们是坐在这个地方等它成熟，还是主动找机会在它成熟之前改变它？如果是一个有智慧、对自己负责的人，肯定会选择在成熟之前消灭它。这么多忏罪的方式、这么多解脱罪业的方式，实际上能够最有效、最快速清净罪业的，就是菩提心。
   “如人虽犯极重罪，然依勇士得除畏”，这两句是比喻：好像一个人犯了重罪，本来要被绳之以法，但是如果有一个强势的伴侣——勇士，通过这个勇士（武功高强、胆识过人可叫勇士，更广义的勇士指有能力的人）的护送、帮助，就可以从大的怖畏、惩罚中解脱，这是从比喻的方面讲。
   “如人虽犯极重罪，若有速令解脱者，畏罪之人何不依。”这三句是从意义上讲，“然依勇士得除畏”是从比喻上讲。就犹如弱者依靠勇士可以顺利通过危险之处一样，这个犯了极其严重罪业的人，如果遇到一个能够让他迅速解脱重罪的方法，畏惧罪业成熟的人为何不依靠呢？这个方法是什么？就是犹如勇士一样的菩提心。
如果菩提心能够迅速帮我们解脱恶业，畏罪的人一定是愿意依靠这种殊胜菩提心的。原因如前分析：这么重的罪业我们都犯过，任其成熟我们是无法承受的，前面所举的例子还只是世间的痛苦，更重的痛苦是堕到恶趣中——堕入无间地狱、热地狱、寒地狱，堕入恶鬼、旁生，堕到任何一处我们都没办法承受那种痛苦。

所以我们不能等它成熟，一定要忏悔。尤其现在学佛有了因果观念，知道因果不虚之后，我们特别想要解脱重罪。这么多方法中真正有效、非常迅速、像勇士一样能够稳稳当当帮我们解脱罪业的就是菩提心。

有一个法能够帮助我们迅速解脱，为什么不去依靠呢？一定要依靠。这个法是什么呢？就是菩提心。当我们修持菩提心时，就可以从这样的罪业中获得解脱。
所有严重的罪业都是由自利心引发的，而菩提心是打破自利、唯求利他的心态，所以这种利他的心态可以从根本上瓦解自利心的基础，基础一旦瓦解，罪业失去了依靠处，我们很快就会解脱。缘一切众生能够解脱的菩提心，其功德、力量、威力非同一般，远远超过以自私自利心去忏罪的方式无数倍。                                          
 〖即便是造了危害三宝等不堪设想的弥天大罪，然而就像依靠一位护送者的勇士能够摆脱怨敌的严重威胁一样，对于顷刻间就能脱离重罪异熟果的菩提心，小心谨慎罪业的人们为什么不依靠呢？理应依靠。〗

“危害三宝”就是偷三宝物或者损害三宝，例如文革时砸佛像、烧佛经、迫害僧人，都属于危害三宝罪。还有很多不堪设想的罪业：五无间罪、杀生、偷盗等等。即使造了这么多的罪，然而“就像依靠护送者的勇士能够摆脱怨敌”一样——比如一个人带了很多钱，想到其它地方做生意，中间遇到一个非常危险的树林，里面可能有很多盗匪，如果这时能够依靠一个勇士护送，就能摆脱强盗的威胁。与此相同，“对于顷刻间就能脱离重罪异熟果的菩提心，小心谨慎罪业的人为什么不依靠呢？理应依靠。”对罪业非常害怕的人们应该依靠菩提心。
 例如《大圆满前行》所讲到的匝哦之女公案：匝哦之女以前用脚踢了母亲的头，后来他在海中翻船，逐渐堕到了地狱中。在地狱的时候，他的头被铁轮不停地旋转切割，感受了强烈的痛苦，这时他想到：还有很多像我一样用脚踢过母亲头的罪人正在受这个果报，愿他们所有的痛苦由我一个人承担，愿他们都离开这种痛苦！当发起这一念利他心的当下，他即刻解脱地狱痛苦生到天界感受安乐。顷刻间发了一念利他心，严格意义上还不是圆满的菩提心，就马上让他脱离了异熟重罪。又如无著菩萨在鸡足山苦修12年，未能见到本尊弥勒菩萨，后来也是通过一念大悲心净除了前世的罪障，才见到了弥勒菩萨的尊颜。类似的公案很多。现在我们经常对众生发起菩提心、通过菩提心去忏罪，也能很快从罪业中解脱。
〖《无尽慧经》中云：“善男子，譬如依勇士可不惧诸怨敌，同理，依真实菩提心勇士之菩萨不畏一切罪行怨敌。”〗

 《无尽慧经》中讲，如同依靠勇士可以不畏怨敌一样，依靠真实菩提心勇士的菩萨，也不畏惧一切罪行怨敌。因为通过菩提心，很快就可把一切罪业消灭。

对于我们来讲，这相当于指出了一种尽快忏罪的殊胜所依。在忏罪中讲四对治力的时候，菩提心的修法，既是所依对治力，又是现行对治力。在所依对治力当中有菩提心，在真正现行对治的时候也有菩提心。华智仁波切讲道：如果有了菩提心和空性慧这两种修法，再重的罪业都可以清净。如果不具足菩提心、空性慧，即便是有了四对治力都不能够完全清净，所以菩提心在忏罪当中的力量非常大。
 还有我们以前学习过《百业经》，里面有很多小乘行者的公案，他们在世时造了一些罪业：比如对一位圣者阿罗汉说了一句恶口，这还不是危害三宝、五无间罪等特别大的罪业，虽然他们马上当场很恐惧地忏悔了，但是罪业还是未能清净，结果还是堕到狗、猿猴等旁生道中。这么强烈地去忏悔都没有彻底清净是什么原因呢？就是不具有大乘当中所讲的菩提心、空性见，不具足这种殊胜的因缘。

我们翻开《百业经》到处都是此类公案。所以小乘当中忏悔的法不是不好，只是不圆满。如果有大乘菩提心，依靠菩提心来忏悔，不要说前面所讲这些相对比较小的罪业，就是五无间罪、破根本戒的罪业，通过菩提心的威力全部都可以清净，因为它的力量非常巨大。

本课就讲到这里。




