《普贤行愿品》长行文第3课笔录
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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心！
发了菩提心之后，下面继续学习《普贤行愿品》。
前面已经把《普贤行愿品》十大愿王中的礼敬诸佛、称赞如来讲完了。
第三愿王——广修供养
【复次善男子，言广修供养者：】
首先标出了名称，然后开始向修道菩萨解释什么是广修供养。既是广修也是供养。
为什么要广修供养呢？
第一，为了报答佛陀的恩德。因为我们的衣食等一切安乐，都是以佛陀的恩德而获得，依恩而供养，为了报答佛陀的恩德，所以要修供养的修法。
第二，三宝是一切善根的来源、众生的无上福田，值遇了这样的福田，为了在内心生起广大无尽的善根，也必须要广修供养。
按照下面的解释方式，广修供养并不仅仅是包含在上供中，也包含下施，即布施众生。在大乘菩萨修道的过程中，三宝属于无上福田，必须要陈设广大供品进行供养，以求得到诸佛的加持或者令自己舍尽一切烦恼，获得无尽的善根。而众生属于苦田或者悲田，修持菩萨道的大乘菩萨如果不依靠众生无法圆满资粮，也生不起菩提心，必须要对众生做种种布施，因此上要恭敬诸佛，下要慈悲众生，这些都包含在广修供养中。虽然从词句上直接来看，广修供养就是上供，但是上供和下施对菩萨而言是无法分别的殊胜修法，而且修供养的时候，每一种供养的资具，通过供品本身的特质，菩萨最后获得善根时，也有相似之处。
菩萨为了度化无量众生，成就无边种类功德法的缘故，必须要广修供养，不能局限在一种供养当中。我们对正法或者因果的体性不了解时，有些人因为某部佛经中讲过供养是入菩萨道的唯一法门，所以只修持供养，其他闻思修都不做；有些人因为看到某部经论中说闻思修中包含供养的功德，比如听闻四句偈超胜无数三千大千世界七宝供佛的功德，所以根本不做任何供养，认为闻思修就够了。这些人都是对广大的大乘佛法没有真正融会贯通，或者对如是因如是果，菩萨要圆满无量无边的功德，必须要做各种各样的供养，通过种种供养的因获得一切种类不同功德的显现或者果报。任何佛法中的修法不仅能够消除一分烦恼，也可以获得一分功德。我们获得功德的时候，也没有发愿说我只是要得到这种功德，那种功德就不获得了。
有些经典中说这个地方超胜那个地方主要是指是否契合法界，从功德的侧面来讲的，并不是说一个供养可以圆满包括其他万法的供养。虽然如果你能够知道一法涵摄一切法，有这么高的境界，这就另当别论了，但是具有境界的菩萨并没有这样做，他们已经知道一个法包含一切法了，为什么还要一一去修广大的供养呢？在胜义谛中，或者真正实相显现的功德法方面，还有很多差别。
平时我们如果有能力应该尽量做经论中讲到的各种各样种类的供养，因为我们的能力、财力等等有限，受到这些限制，所以只能供一些力所能及的物品。在有能力的时候，自己要尽量用广大的财物来做供养；如果实在没有条件可以意幻供养，把经文中提到的供品一一观想，通过普贤行愿力或者胜解力对十方诸佛做供养。
供养是进入菩萨道的直接因，供养包含在布施度中，而布施度是六度之首。对菩萨来讲，供养或者布施相对于持戒、安忍是比较容易实行的。进入菩萨道广修供养是不可缺少的，这是成就无量福德的因，而菩萨要利益一切种类的众生，必须要具备无量的善根力、功德法。如果没有广修供养的因，不可能得到如是的果。广修供养可以包含在福德资粮中，再通过智慧资粮摄受就会成了福智双运的修法。
不管从哪方面来说，广修福德供养或者修持空性妙慧二者没办法分离，如果偏于修一个法，就像一辆车少了一个轮子，或者鸟少了一只翅膀一样。无法圆满资粮，不会迅速到达彼岸。因为佛经以及菩萨所讲的殊胜论著都是通过智慧一一观察的，所以我们学习时应该全面地去理解。如果在方方面面地修持，我们积累资粮的速度会非常快。以上简略讲了广修供养的一些必要、果报等等，下面开始讲供养的对境。
【所有尽法界虚空界，十方三世一切佛刹极微尘中，一一各有一切世界极微尘数佛。一一佛所，种种菩萨海会围绕。】
这是所供，主要是供养诸佛，然后是“菩萨海会围绕”，菩萨也作为所供养之处。所有尽法界虚空界存在的一切佛刹有无数的微尘，每一个微尘上有一切世界的微尘数量这么多的佛陀，每一个佛陀的周围围绕着无边无际的菩萨海会，这种实际情况是佛陀照见的。
我们的智慧没办法和佛陀相比，佛陀以尽所有智照见了在一个微尘上有无数诸佛安住，还有无数的菩萨围绕。现在我们的心量比较狭隘的缘故，认为只有在一个很宽阔的地方才会有佛陀安住，以及菩萨围绕，一个微尘上不可能有无量无边的诸佛，再加上每个佛还有无量无边的菩萨围绕，在我们狭隘的心中无法体会到胜义的境界。在真正的胜义境界中，一即一切一切即一，二者之间没有矛盾，都是互相涵摄的。可以显现无量无边的刹土和诸佛境界，把这一切作为自己供养的对境。
如果自己还不是特别熟悉，我们每天供养的时候，可以预先熟悉，把观想的方式记在心中，尽量通过经文的所诠义去做，如果越做越熟悉，我们可以很自然地在供养的时候想起所诠义，每一次都能这样供养。我们是否熟悉一种修法，实际操作时，在获得功德方面有极大的差别。如果对这些修法很熟悉，我们就可以随意的使用。如果不熟悉，想起来的时候用一下，想不起来就用不了，自己在很多时间中就会失去获得巨大福德的机会。我们要把经文中所讲的内容牢记在心中，尽量在每一次修法中想到去用，开始会有一些勤作，以造作的方式来修，越修越熟悉以后，每次供养时马上就会在内心忆念起来，这样去观想就是修行的方便。
【我以普贤行愿力故，起深信解，现前知见。】
和前面一样，这是供养的因。通过普贤行愿力引发大愿、念诵颂词，或者起胜解信的方式现前知见，我们知道确确实实在这样的境界中有诸佛安住，这就是我的供养境。
在宗大师的广论中说，如果我们对一尊佛供养，经中讲有无量无边的功德，何况是对十方三世极微尘数的一切诸佛做供养的功德更加不可思议。我们应该诚信这样的教言，观想无量无边诸佛菩萨的供养境也很大的必要性。
下面讲的是供养方式或者陈设的供品。
【悉以上妙诸供养具而为供养。】
我们观想好供养境，或者诚信具有这样的供养境，然后就要使用上妙的供养具做供养，以最好的供品供养一切具有万行功德的佛、有学无学的菩萨。刚才我们也讲过，如果你有好的供品，自己舍不得供养，却用下劣的供品供养，不仅会产生很大过失，也是损减自己福报的因。供养是为了得到福报，并不是为了损减福报，我们应该把这样的因果关系搞清楚。既然不想增长罪过、削减福报，就没有必要去修下劣的供养。按照规矩好好地供养，根据自己的能力陈设供品，在我有能力的时候，如果有一些好的供品就去供养，实在没有能力就按我的经济实力慢慢去实行。
供养是以报答的心感恩诸佛菩萨，也是舍弃自己对一切世间财物贪恋的修法，还有为了自己在后世修菩萨道的过程中承办顺缘或者增长广大的善根。从很多因果的侧面思考没有什么放不下的，反正这些坏的资具我用，坏的食品我吃，好的东西用来供养上师、诸佛或者僧众。
有时我们认为如果把食品供养僧众食用了，这还可以，如果把饮食放在供台上，最后坏了扔掉，就很可惜。实际上这没有什么可惜的。前面也说过，你有供养的能力诸佛就有受用的能力。你在供台上面供养，诸佛一受用的时候，广大无边的善根已经在你的内心种下了，即便最后食品腐败扔掉了，善根并没有什么大的差别，这不是什么可惜之处。我们对于这些要好好思考，然后发起最大的勇猛心去供养。
我们可以想一想，如果好的东西自己吃，也只是吃了而已；如果自己忍着不吃用来供养，会在后世获得更大的善根。自己食用了怎么修福报呢？在我稍微生起悭贪心的时候，就会想起《庄严经论》的一个颂词，“得福由施彼，非由自受用”。“施彼”可以是供佛，也可以是布施乞丐，或者让其他众生享用。反正你要获得福报，就要布施给别人。“非由自受用”自己受用不会得到福报。如果你是瑜伽士，可以观自己是本尊，做一个坛城的供养，这就另当别论了。如果没有这个境界，只是自己吃了而已，有没有功德呢？没有功德。如果你把一碗饭或者食品供养给别人了，虽然我这一顿吃的差一点，或者好东西自己没有吃到，但是因果不虚。第一这会是以后成佛的因；第二可以积累广大的善根福德、遣除悭吝，满足众生的愿能令诸佛欢喜，具有无量无边的功德。如果多去思考这些方面，会非常愿意去多做供养。
下面讲的是具体的供品。
【所谓华云、鬘云、天音乐云、天伞盖云、天衣服云、天种种香、涂香、烧香、末香，如是等云，一一量如须弥山王。然种种灯，酥灯、油灯、诸香油灯，一一灯炷如须弥山，一一灯油如大海水。以如是等诸供养具，常为供养。】
这里只是讲到了一部分的供品，还有无量无边的供品。古代有古代的供品，现代有现代的供品，天上有天上的供品，有无量无边各种各样的供品。
“华云”是天界、人间的花，有自然的花，也有人造花。人工造的塑料花、金花、银花，你认为悦意就可以供。不仅可以供珍宝花。一切天人的花、人造的花都可以供。
“鬘云”，把很多花穿成一圈叫做鬘。把花鬘观想成像天上的浓云一样遍布虚空，供养十方三世诸佛。单单从“鬘”字来讲，不一定完全都是花鬘，也可以是珍珠鬘或者珍宝鬘。比如用珍珠或者水晶穿成的七宝鬘等都是可以做供养的。
“天音乐”，就是把音乐供养，天上乾闼婆王或者其他国家的音乐，以及自己喜欢的音乐，都可以观想供养三宝。
“天伞盖云”，就是诸佛菩萨法座上的伞盖。我们观出最好的质地、最庄严的伞盖，然后观成无量无边的方式对十方诸佛做供养。
“天衣服云”，以柔软的天衣供养诸佛，或者人间舒适的衣服也可以供养。
“天种种香”，天界中种种的妙香、旃檀香、蛇心旃檀、牛头旃檀，或者有些地方讲的戒定真香、清净戒香等等，都可以一一充满三千大千世界做供养的。涂在自己身体上面的香称为“涂香”；檀香、藏香等等燃烧之后发出香气的香叫做“烧香”。“末香”就是抛洒或者焚烧一些粉末的香，有些末香是直接抛洒在三宝所依前供养，有些末香在焚烧之后可以散发出香烟而供养的。
“如是等云”，“云”的意思是广大无边、非常多的意思。“一一量如须弥山王”，前面的华云乃至于最后末香等等，每个都是堆积如须弥山王一样广大、庄严无比的去做供养。讲记中讲的这些供品都是为了打开我们狭隘的心胸，平时我们认为一根香就是一根香，不懂得把一根香观想成无量无边的数目，或者观想得犹如须弥山王一样广大，一点燃时四洲三界都充满香味，这样的想法没有产生过。这里为了让我们扩大心量和法界相应、契合心境的缘故，所以要如是观想的。
“然种种灯”，为了遣除众生的黑暗，或者供养诸佛的缘故，也是燃种种灯。“酥灯”可能是指酥油灯；“油灯”是其他的油灯，比如金龙鱼油等可以燃烧的油；“香油灯”就是具有香味的油灯，这些都可以用来供养。还有现在的彩灯、莲花灯，只要自己认为它可以遣除黑暗、具有悦意的相都可以供养。
观想的时候，“一一灯炷如须弥山”，一一灯炷犹如须弥山王一样，比如我们在佛前供养了一盏酥油灯，这是一盏很小的灯，虽然只有一点点大，但是我们观想整个灯器大如三千大千世界，灯炷大如须弥山王一样。
“一一灯油如大海水”，灯油犹如四大海水一样无量无边，而且这么高的灯芯，火一着起来光明也是遍满三界四洲，这是很大的一个殊胜灯盏。法界无穷无尽的缘故，这个灯炷犹如须弥山王一样的灯盏，以无量无边、层层无尽的方式充满了整个法界，供养十方三世一切诸佛。这样观想供养之后，祈祷尽快遣除一切众生内心的无明黑暗，引导众生趣向解脱。
“以如是等诸供养具，常为供养”，通过前面所讲的殊胜供品常常供养，这些讲的都是例子，并不是仅限于这些供品，我们平时见到、想到的很多善妙供品，无论是拥有的，还是幻化的，都可以一一做供养。这是为了迅速圆满资粮，生起相应法界的功德，而如是供养的。
下面讲到了法供养。
【善男子，诸供养中，法供养最。】
普贤菩萨对修道的菩萨讲，因为在一切供养中，最有意义、最为殊胜的是法供养，所以单单以财物供养和法供养二者比较，法供养是最为殊胜的，下面还要讲到法供养殊胜的原因。总的来讲，因为修持正法可以出世、能够契合法界，和佛陀迅速相应、净除内心中的种种业惑、以此入道，所以法是出生圣道、成就诸佛菩萨的因。如果我们能够修持正法，通过修持正法的方式做供养，就会超胜一般资具的供养，世间的财物供养没办法与之相比。
下面讲的是法供养的种类。
【所谓如说修行供养、利益众生供养、摄受众生供养、代众生苦供养、勤修善根供养、不舍菩萨业供养、不离菩提心供养。】
虽然细分有无量无边的种类，但是这七种能够代表种种层次。这些供养都可以理解成大乘菩萨的供养。
第一，如说修行供养。为什么如说修行供养属于一种法供养呢？因为佛陀传法就是为了让众生了解，然后通过修行的力量清净相续中的障碍，最后圆满资粮、证悟法界、成就佛果。佛陀出世是为了令众生成佛，而成佛或者解脱的正因来自于修行。众生对佛陀所讲的种种妙法，不应该仅仅满足于听闻、思考、讲说，佛法都是可以实践的，全是如何寂灭烦恼、现证法界的实修法。了知一个就要修行一个，内心获得殊胜的功德就是如说修行。按照佛陀说的去做就是如说修行供养。
我们在法供养时可以这样想，我在这一段时间中对佛陀所讲的教言如说修行，现在就把如说修行的善根供养，也可以成为一种供养。
如果没有这样想过，我就是一直在如说修行，这个如说修行本身就是对佛的一种供养。虽然不一定产生我要把如说修行供养诸佛的想法，但是一直按照佛陀所说的修行，这就是一种供养，或者最初发愿我要如说修行、利益众生，把这些作为供品供养诸佛，也会成为一种供养。如果我们能够这样去做，如说修行就会成为一个殊胜的供养。
第二，利益众生供养。大乘道以利益众生为核心，或者佛陀最初发菩提心，中间积累资粮，最终成佛都是为了利益众生，跟随众生不同的根性做很多的调化、利益等等，如果自己怀有一颗利益众生的心，再去做利益众生的事业，本身就是对于诸佛的供养。因为诸佛最欢喜的就是众生得到安乐，现在你正在做利益众生的事情，哪怕仅仅是帮助众生做一件小事、解除众生的一点忧患、使他渡过难关，或者讲经说法，加持众生成熟相续，这些全是利益众生。利益众生有上中下三等，比如初学的利益、菩萨的利益、佛的利益，不管怎么样，前提就是有一颗利益众生的心，如果我确实想要利益众生，就按照自己的方法、境界尽心尽力地去做，以这样的心或者行为供养诸佛，也会得到诸佛的欢喜摄受。
第三，摄受众生供养。即跟随众生的种种根机和意乐摄持引导他们向善、趣向涅槃，就是摄受众生，当然摄受众生也有很多层次。比如像佛一样的摄受，菩萨一样的摄受，还有凡夫的摄受，摄受的方法有很多，如果我们没有获得真实摄受众生的能力，现在就要发愿，以后我要真正地摄受众生。现在按照自己的情况，能不能摄受众生呢？如果作意清净或者有一定的善巧方便，也可以摄受众生。
讲记中也提到过，如果自己好好行持善法、行为如理如法，引发了对方的欢喜心，对方受到感动之后开始跟随你学佛这也是摄受众生的一种形势。有时候我们要看自己的情况，不要把自己放的太高，没有佛的功德去做佛的事业也不行。也不要把自己放的太低觉得我这样一种业障凡夫怎么可能度化众生呢！看得太低也是不行的事情，我让别人生起一念善心我让别人皈依，或者帮助别人内心当中生起某种善法，让别人受戒或者让别人去供养，这些都是一种摄受众生的方法。按照自己的情况去做，就可以把摄受众生作为供养诸佛的供品。
第四，代众生苦供养。佛陀菩萨最不愿意看到众生受苦，他们会想很多方法代受众生的苦，很多大菩萨都在代受众生痛苦。比如法王如意宝在五十岁开始代受众生的心脏病，然后在显现上得了非常严重的心脏病，还有全知麦彭仁波切也是在五十岁时，发愿代受众生严重的疾病，从那时开始显现了严重的疾病。我们有时不知道，这些大菩萨确实能够代替众生受苦。
以前益西彭措堪布对我讲过，很多上师都在代受弟子的痛苦业障。如果上师没有代受弟子的痛苦，弟子的很多违缘障碍或者相续中的业障自己根本没办法承受。为什么我们学佛没有出现障碍？就是因为上师仁波切一直在代弟子受苦。这种情况无论我们知不知道，上师说或者不说，都在以明显或者不明显的方式代受众生的痛苦。很多菩萨就是不忍众生痛苦的缘故开始代受，把众生现行的苦、隐藏的业，自己来代受，这方面有很多的差异。
我们也可以代替众生受苦，以前讲《修心七要》时也分析过，代替众生受苦对我们来讲有两类，第一类是发愿修持自他相换，培养代众生受苦的善习气，这是内心中的一种修法。第二类是行为的修法，就是把对方相续中的痛苦由我来代受。虽然我们还没有这种能力，但是可以体现在日常行为中。比如坐车时，前面的座位舒服，后面的座位颠簸，我把前面的位置让给别人，坐在后面来代受他人颠簸的痛苦；打水时，别人先打我后打，代受他人等待的痛苦。还有下雨的时候，我把伞给他人，自己淋雨，也是一种代受。
很多事情都是代众生受苦，我们不能狭隘地理解成就是菩萨代替狗的痛苦一样，才是代众生受苦，其他的都不是。有时他能够受苦我也能够受苦，这时由我来受，他不要受，就是一种代众生受苦了。如果我们内心的我执心太重，为了自己舒服，就会把痛苦推给他人，就像两个人干一个重活，我捡比较轻松的做，让他一个人去受苦。这些就是我的自私自利心的体现。如果重活我来做，让他轻松一点，就是在代受他的痛苦，这是在很多情况下都可以做的。在我们的身边有很多代受他人痛苦的方法，有时是身苦，代受别人身体方面劳作的痛苦；有时是心苦，如果他承受这个事情，心会忧劳，那么我来做，就把这个事情承担下来，由我在内心中感受痛苦，这样也可以代受众生的痛苦。
平时能够慢慢养成习惯，逐渐趣入菩萨行的利他或者打破自利的心行。菩萨行需要慢慢来，并不是某一天睡醒之后，突然变成大菩萨了，这是不可能的事情。如果把这些修法慢慢地落在自己的修行过程中，就可以调伏自己坚硬的自私自利之心，慢慢地和佛菩萨、上师相应之后，就会获得加持。
我们都知道，如果要代受一切众生的痛苦需要付出一定的代价，不管是代受身体，还是心的痛苦，都需要付出一定的代价。因为这种代价相应于菩萨行，或者能够消除我执、清净内心习气、成就众生利益的缘故，所以这方面都应该做。反正你不受苦就没办法修法，受了苦慢慢就可以发菩提心了。修行就是心慢慢和法界契合的过程，坐在那里不可能自然而然契合的，只有不断磨练自己的心，慢慢把自己坚硬的心变得柔软，再把柔软的心变成菩萨的菩提心，就会趣入菩萨道了，我们对这方面要好好地去思考。
第五，勤修善根供养。我们要把勤修善根作为一个广大的供养。佛是无量善根总集的宝藏，他的善根从哪里来的呢？就是从勤修善根而获得的。我们现在勤修善根就会获得以后广大的功德法，因为度化众生缺少善根是根本不行的，所以我们对一切善根不应该有餍足，应该有一颗勤修善根的心。我们对善根是绝对不会满足的，菩萨不满足，佛陀也不满足，为什么我要满足呢？如果内心中有一个我要勤修善根的概念，出现了一个小小的机会，就会抓住这个机缘做一些善根，第二个的机缘又来的时候，又会去做第二个善根。
在我们身边有很多机缘，如果不善于观察运用，就会一次又一次地被我们放过。如果善于观察，能够抓住机会，就有很多积累善根的方便。只不过每个人内心的惰性、烦恼习气严不严重，对菩萨道的认识深刻与否，造成了修法方面的利根、钝根，成就的快速、迟缓的差别。总之我们必须勤修善根这就是对诸佛菩萨的供养。
第六，不舍菩萨业供养。菩萨业是指菩萨的事业，也就是前面所讲的利益众生或者弘扬佛法。我们要不舍菩萨的事业，尽量地弘扬佛法，使众生得到利益。在发愿的侧面，自己的行为来讲逐渐地这样做，也是一种不舍菩萨业供养。
第七，不离菩提心供养。菩提心从资粮道贯穿到十地末尾，就是一切菩萨道的核心和根本，离开了菩提心不能成为菩萨，也无法成为成佛的因。我们从现在开始尽量不要离开菩提心，不能在内心中产生舍弃菩提心的重大障碍或者因缘，平时尽量培养自己相续中菩提心的苗芽，保护难能可贵的菩提心。这样不离菩提心去做一切的事情就是一种殊胜的供养。
【善男子，如前供养无量功德，比法供养一念功德，百分不及一，千分不及一，百千俱胝那由他分、迦罗分、算分、数分、喻分、优波尼沙陀分，亦不及一。】
这段经文主要是较量财供养、法供养二者的功德，仅仅以财供养和法供养比较，可以说财供养的百分之一、千分之一也不及法供养的功德。“百千俱胝那由他分”，讲记中讲这是一个很大的数字，叫做百千俱胝那由他分，它的一分也是不及的。一根头发的百分之一毛端，叫做“迦罗分”。“算分、数分、喻分”，讲记中没有提到，是不是《金刚经》中讲的，“乃至算数譬喻所不能及”的意思呢？也许是，这里把算数、比喻分开来讲了。“优波尼沙陀分”，就是把一个大块的东西分成极微的计数单位，其中的一部分亦不及一。二者之间的差距是很大的。
【何以故？以诸如来尊重法故，以如说行出生诸佛故。若诸菩萨行法供养，则得成就供养如来。如是修行，是真供养故。】
为什么会有这么悬殊的差别呢？因为一切佛陀尊重法的缘故。“以如说行出生诸佛故”，一切佛陀如法所说而实行，最后逐渐成熟了佛的无量无边功德，对正法极为感恩的缘故，佛陀非常尊重正法。我们行持法供养是佛陀最极欢喜的。为什么呢？因为佛陀是修持正法而成正觉的，唯有正法才是成就佛陀的因。众生如果行持正法，佛陀知道他在以法供养，这是成佛的因。佛陀最高兴的是看到众生行持成佛的资粮，因为佛陀没有丝毫的嫉妒心，不像世间人一样，我成就了这个法，你再成就这个法，最后你和我一样了那还了得，就会拼命地做障碍。佛陀没有这种想法，众生成佛的时间越短他越高兴。当他见到很多佛弟子正在行持以前他行持的善道、成佛的胜法时，会非常地高兴，经常加持法供养的人，使他们迅速遣除障碍、圆满资粮。
第一，从行持法的侧面来讲，这是一个无欺的因缘。法供养或者行持法本身就是一个无欺的因缘，通过行持胜法能够出生殊胜的功德。从它的缘起力可以成为一个殊胜的供养；第二，因为通过如法修持而出生诸佛的缘故，所以对法供养非常著重。
上师经常说：“我没有什么其他的执著，你们要供养最好是做法供养。”因为佛菩萨或者高僧大德的内心有了佛菩萨的功德，知道什么是根本的，什么是次要的，所以就会说，对我而言财物供养没什么可执著的，如果你们能够如理如法地闻思修行、心和佛法相应，就是上师最高兴的事情。佛菩萨化现的善知识的最大愿望就是希望自己的弟子和正道相应。通过这方面的因缘推理时，诸佛菩萨肯定喜欢法供养。如果诸佛菩萨喜欢的是财供养，就和世间人一样了，世间人都是重视财物，而不重视胜法，诸佛菩萨和世间导师最不同的地方就是重法轻财，因此菩萨能够行法供养，则得成就供养如来。“如是修行，是真供养故”，这样的如法修行就是真正的供养。
昨天上师也讲了财供养和法供养二者之间的差别，对我自己而言也有很大的启发性，以前模模糊糊地有一点印象，昨天晚上听到上师讲得这么透彻，通过比喻抉择，我感觉自己解除了一个很大的疑惑心。虽然以前这个疑惑不太明显，但是听了之后确实遣除了财供养和法供养二者之间可以互相包含的疑惑。
主要是修行供养的菩萨本人有没有殊胜的作意、缘法界的智慧心和缘众生的慈悲心？有了智慧和大悲心供养一根香，既是财供养，也是法供养。首先以智慧缘佛果或者法界，然后供一根香是为了成熟一切众生，这样对众生平等生起慈悲心，这就是一种法供养，或者是财供养和法供养之间互相涵摄圆融的修法。
这里的善男子，如前供养无量功德，比法供养一念功德，百分不及一，千分不及一是什么意思呢？这是说如果你没有以利益众生、空性的心摄受，只是纯粹以财物供养而无法和智慧、慈悲相应，就变成了单纯的财供养。这种单纯的财供养没办法和法供养相比，从这方面讲的话，当然有差别。如果你在修持华云乃至诸香油灯的供养时，能够以法界空性，或者上弘佛法、下济众生的心摄受，就是一种法供养。二者之间有这样一种关系。
无论以前我们是否了知，通过这次学习肯定会产生一种作用。知道了以后应该和以前不知道时不一样。以后做财供养时，尽量要以法供养的作意摄受，令财供养也能够成为法供养。有些是单纯的法供养，比如在上师面前背诵、笔考，或者打坐等等，这方面是纯粹的法供养，基本没有牵扯到财供养。
这里讲的是做财供养的时候，怎样才能安立为法供养。因为单纯的财供养和法供养无法相提并论，所以要尽量相合诸佛的心和度化众生的慈悲心，安住在这个状态中供养，就可以称之为殊胜的法供养。
【此广大最胜供养，虚空界尽，众生界尽，众生业尽，众生烦恼尽，我供乃尽。而虚空界乃至烦恼不可尽故，我此供养亦无有尽。念念相续，无有间断。身语意业，无有疲厌。】
[bookmark: _GoBack]供养的界限是虚空界尽乃至于众生烦恼尽，我广修供养的修法才会穷尽，但是虚空界乃至众生烦恼根本不会穷尽的缘故，我的供养也是恒时没有穷尽的。佛陀成佛之后，虽然没有额外的功德可以证得了，但是他修持善根的心还是没有穷尽。我们现在也应该跟随普贤愿王真实或者相似地发起大愿，尽量按照经文中指示的道路去修学，这些都是实修的方法，否则善财童子听到后不可能踊跃无量，这么高兴。因为他就是为了修持正法、行持菩萨道，所以这里讲的全是菩萨可以操作的实修法。我们对于这些修法在心态上首先要勇猛，然后在平时修法时要尽量去使用，使自己修福、供养的心没有丝毫的穷尽。
今天这节课就讲到这里。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
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