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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心！

发了菩提心之后，下面继续学习《普贤行愿品》。

第四愿王——忏悔业障

【复次善男子，言忏除业障者：】

我们以前也讲过很多次，忏除业障是佛法修行中最关键的殊胜修法之一。我们以前造了很多业障，业障生起时没办法现前功德，不仅后世无法解脱，还有可能会堕入恶趣。对我们而言忏悔是修行的重中之重，因此从现在到死亡之前都必须要忏悔业障。

在这个经文中，忏悔的日期是没有穷尽的。直到虚空界乃至于众生烦恼尽，这些没有尽的缘故，我的忏悔也没有穷尽。我们每天应该做一些忏悔的功课，比如念诵二十一遍百字明、三十五佛忏悔文、金刚萨埵心咒等等，在念念相续当中都应该有一个忏悔的心。因为自己的业障过于深重，所以必须要忏悔。首先要发露，然后再忏除，这是非常有必要性的。

下面我们跟随顺生死心和逆生死心宣讲，了知顺生死、逆生死的十种心对我们来讲很有必要。顺生死的十心是流转的过程，逆生死的十心是还灭的过程。修持顺逆的十种心，如果自己的修法浅能够清净罪障；如果自己理解的深广，不单单可以清净罪障，还能从整个轮回中获得解脱，这方面是很关键的。

十种顺生死心是从细到粗，十种逆生死心讲的是从粗到细。首先十种顺生死心从细到粗安立了我们的罪业或者流转的过程如何现行，一个个步骤是怎样安立的。
第一，妄计人我、起于身见。以最初的无明或者相续中的我执见作为一切流转的根本，“妄计人我”意思是本身每个众生没有人我，但是对于身体和心的五蕴整体开始执持妄见，认为有一个实有的我可得叫人我。从妄计人我开始起于身见，即萨迦耶见。这是一切轮回，一切业障现前最初的根本。现在我们相续中是不是有这样的身见呢？如果没有遇到违缘、障碍一定会具备身见的，这个身见应该理解成俱生的萨迦耶见。

第二，内具烦恼、外遇恶缘、我心增盛。如果内因外缘都具备，我执心会越来越增盛，这是现起粗大恶业的前兆。“内具烦恼”，因为产生了我见之后就会有一个特性，即追求顺境，排斥逆境。想要满足我的需要，对于喜欢的人、好的东西拼命去贪著；对于不喜欢的东西和人生起嗔心，拼命去排斥，具备了种种贪嗔痴的烦恼，这是内具烦恼。“外遇恶缘”，外面再遇到恶友、恶知识灌输种种的邪说、邪分别的因，内因外缘具备了之后，“我心增盛”，我执开始强烈地膨胀，就是这样的情况。

第三，内外积聚、灭善心事、不喜他善。这是开始现行恶业了。“内外积聚”，内因是烦恼具备，外缘是恶友具备，我心增盛之后，就会“灭善心事”，其中有两方面。一是灭善心，二是灭善事。善心是内心当中对好事，比如好的行为、修法的希求心或者向善的心逐渐隐没，然后对于做善事的兴趣也开始隐没，逐渐灭除了内在的善心和外在的善事。“不喜他善”，因为自己不喜欢善法的缘故，见到他人行善也不喜欢。如果见到别人在社会上做一些功德，或者在佛门当中做一些听闻、思考、修行的善法，自己不喜欢就开始做障碍、诋毁等等。

第四，放纵三业、无恶不为。不喜欢善法，对于恶法非常喜欢。自己的身语意三业就开始放纵，最后无恶不为。没有什么恶业不作的，开始做非常广大的恶业。自己相续中的善业一旦泯灭，通过无始以来内心本具的烦恼或者恶业的习气，就会任运自成的造恶业，根本不需要任何功用。每天在念念相续当中造下很多恶业，自己的恶业会逐渐增盛。

第五，事虽不广、恶心遍布。广是圆满或者广大的造作。如果自己的恶心开始遍布，充满了恶心，对于好的东西拼命贪著，然后对于不好的东西拼命嗔恨，或者杀生、偷盗等等。如果恶心遍布在自己的相续中，事虽不广，自己的恶心遍于一切，从心的状态讲，虽然他是想要做一切恶事的，但是一切的恶事不广，没有一一去造。比如一个人杀心炽盛的时候，看到任何一个众生都想杀，是不是将每个众生都杀了呢？虽然杀的事情没有圆满地造作，但是他的恶心已经遍布了。

第六，恶心相续、昼夜不断。恶心的相续昼夜都没有间断的时候。有些恶人白天在想怎么害别人，乃至晚上做梦也没有一念善心生起。说明他的恶心熏染的非常厉害。第五个主要是从广大的方面讲的，他对一切的恶事都想做。第六个主要是他的恶心在昼夜念念之间毫不间断，这是从重或者数的方面观察。

第七，覆藏过失、不欲人知。做了恶业之后，对自己的过失拼命的覆藏，不想让人知道，或者别人询问的时候，百般抵赖，辩称根本没有这样的事情。

第八，虏扈抵突、不畏恶道。对于别人的劝告根本没有听受的意乐，也没有一个恭敬的心态愿意听从别人的劝告。“抵突”是开始发生冲突，“不畏恶道”，自己内心根本不畏惧恶道。“虏扈抵突”可以理解成现实中对于别人的好言相劝不接受。就像我们平时讲的不畏恶语，对于恶语不害怕。不畏恶道主要是不害怕后世的堕落，不畏惧三恶道，比如对造恶业现世会遭受恶名，下世要堕入恶道都不害怕，自己的心逐渐变得更加暴戾，越来越刚强难化。

第九，无惭无愧、不惧凡圣。最后自己的心对造恶业毫无惭愧心，没有后悔，不惧凡也不惧圣。世间的亲友、怨敌、王法或者阎王等都属于凡，圣指的是佛菩萨，在佛菩萨面前造罪也不怕，或者一位圣者宣讲过患、劝告你的时候，也不害怕，觉得圣者又怎么样？根本不害怕一切凡圣。

第十，拨无因果、作一阐提。最后发展到自己的内心根本不相信因果，生起巨大的邪见。生起邪见就成了一阐提，断绝善根，没有善根的人称为“一阐提”。因为自己内心当中生起了巨大邪见的缘故，没办法生起善根。什么时候自己舍弃了邪见，才有重新造作善根的机会，因此邪见的过失是非常严重的。以前我们学习《俱舍论》时，也讲过邪见生起的时候，连戒律也会破掉的。拨无因果的邪见非常严重，因此要恒时注意。

从最初的妄计人我到最后的拨无因果是逐渐发展而来的，我们流转轮回到现在，造了很多恶业，具备这十种邪见的因。只不过有些人非常严重，有些人还没有那么严重而已。不管怎么样，如果自己具备了这些条件，就是顺生死。因为这十种心是流转生死的正因的缘故，所以如果我们具备了这些没有什么怀疑的，马上就会流转。虽然可能还没有发展到无惭无愧、不惧凡圣的地步，但是如果现在不注意改善，没有防止恶业，最终就会发展到这样的程度。发展到了这里所讲的不畏恶道、不惧凡圣、拨无因果、作一阐提，就会非常可怕，死了之后，毋庸置疑，绝对会堕入恶道的。

如果想要忏悔，或者出离生死，必须要把前面的十种心彻底扭转过来。这样才可以清净罪障，超凡入圣。如果不扭转，就是顺生死流；如果逆转，就是逆生死流，从这方面观察，必须要修持逆生死的十心。修持的时候，因为最后的观罪性空非常微细，没办法一下子修持和缘取，所以我们修持超出生死的十种逆生死心，就要从比较粗大的方面开始修持，然后逐渐修持微细的。

第一，明信因果。我们首先要去掉修持善法最大的障碍——邪见，即拨无因果的见，必须要明信因果。明信因果有很多方便，比如亲近善知识，听闻业因果存在的理论。尤其是佛弟子要经常看一些宣讲因果的公案，这个力量非常大，不管是《贤愚经》《百业经》中讲的圣者、愚夫、出家人、居士或者一般人受报的公案，这方面要一个个的看。看到佛陀经典中讲的，这个众生、那个众生的前因后果怎么样，再对照自己的相续就会知道，如果我这样下去就会变成哪一类的众生。

明信因果非常关键，也要多祈祷，祈祷是佛法当中非常主要的一个修法。如果我们内心深信因果，还要祈祷诸佛菩萨的神力加被我的相续能够遣除邪见的根本，把邪见的根本拔除了，然后在内心当中生起因果正见。祈祷上师、护法的加持，让我远离生起邪见的恶友，也是非常关键的。因为邪见有时就是遇到一些恶友而生起的，通过上师三宝的神力可以遣除恶友，让自己不会接触到这些人。

我们要通过很多方便诚信因果存在，还有对业果增长广大的自性、未造不遇、已作不失等方面都要生起诚信，只有对业因果生起了广大的诚信之后，自己才会成为一个真正的修行人，否则根本不是真正的修行人。不信因果的人无恶不造，明信因果是趣入佛门的第一步，首先必须要明信因果。

第二，自愧克责。因为自己已经诚信因果了，知道善有善报恶有恶报，所以在自己生起恶念、造作恶事的时候，生起一个惭愧心，马上深刻地呵斥，就是骂自己，现在我已经毁坏了自己，明明知道业因果不虚，造恶业肯定会堕落的。为什么还要去造呢？这样呵责自己。

在讲记当中也这样讲，应该观想佛菩萨、天人有天眼，会了知我在暗处造的罪业，不管起心动念，还是暗处造罪，都会呵责我，人们对我造的比较明显的恶业也会呵责。一方面观待他人，一方面观待业因果，呵责自己，叫做自愧克责。能够做到这一点，烦恼的心一生起来，马上就呵责自己消灭烦恼。《佛子行》中也讲，“贪等烦恼初生时，立即铲除佛子行”。因为等到烦恼增长广大，就难以纠正了，所以当自己生起恶心，或者准备造作恶行的时候，要在深信因果的前提下呵责自己。如果没有做到第一条，没有真正的深信因果，自己就会想也许没事吧！纵容自己，姑息自己，没有呵责自己，所以第二条更加细一点。

第三，怖畏恶道。平时要多观想恶道的痛苦。为什么我们不怖畏恶道呢？就是以为堕恶道没什么吧，对堕恶道的真实痛苦没有做深入广大的了解。有些人通过圣者加持见到了恶趣的痛苦，有些人是观想恶趣的痛苦，比如自己在修法的时候，对前行、广论中所讲到的三恶趣的痛苦，做广大的观想，在内心中生起怖畏心。如果怖畏恶道，自己就不会去造罪业。

第四，不覆瑕疵。即不隐藏自己的过患。如果隐藏自己的过患，不仅难以忏悔清净，也容易引发下一次再造恶业的机缘。如果没有隐藏而发露，内心有了惭愧心或者怕别人知道的缘故，也不敢再造了。这是不隐蔽、不覆藏自己的种种罪过，在诸佛菩萨面前发露忏悔。

第五，断相续心。这也是很关键的。自己在忏悔之后，要发誓以后绝对不再造这方面的恶业了，这是断除恶业的相续。如果自己一方面忏悔，一方面继续造业。虽然忏悔有功德，但是一边忏悔，一边再造，罪业是很难清净的。像一边排毒，一边继续服毒一样，肚子里面的毒不可能有清净的时候。只有排毒以后，自己不再服毒了，体内的毒才会有一个清净的机会。修行人忏悔的时候，断除继续造恶业的相续心非常关键。

第六，发菩提心。自己断除恶相续的方便是什么呢？虽然有很多方便，但是发菩提心是断除恶相续的最好方便。有时我们会想，我已经发了菩提心，为什么还会有恶相续生起呢？虽然我们发了菩提心，但是真正的菩提心还没有从内心生起。也有第一刹那发菩提心，第二刹那生生起恶心的机会。如果真正生起了菩提心，肯定会中断恶业的相续。

为什么发了菩提心恶业的相续就会中断呢？因为菩提心不仅是一种善心，而且是所有的善心中，最极善妙的一种心。它是最终极的善心，如果内心中生起了深广猛烈的善心，怎么可能去造很多的罪业呢？无论贪欲，还是嗔恨心的罪业都不会去造的。从直接的侧面而言，菩提心是对人道、鬼道等一切众生都发起利益的心。还可不可能去嗔恨、打击对方呢？这是不可能的事情。

既然如此，我们会想既然不会嗔恨对方，那么会不会生起贪心呢？贪心对于众生没有伤害吧！一方面生起菩提心，一方面也存在贪心，有没有这种可能性？没有这种可能。为什么呢？菩萨真正生起菩提心的时候，就会想，我现在要利益众生，如果对有情或者财物生起了贪心，想要取得这些财物、人的时候，势必会伤害到对方。为了不伤害有情的缘故，菩萨会止息自己非法的贪心。即便自己分内的财富他也不会生起贪心。因为菩萨知道现在我要利益众生，如果生起了贪心，就是障道的因缘，会障碍我去利益众生。即便现在没有障碍，但是贪心本身会障道的缘故，也会延长我成道的时间，也就等于耽误了我去救度很多众生。从这方面讲菩萨也会止息自己的贪欲心。

如果真正生起了菩提心，恶念是绝对不可能产生的。现在我们发了菩提心还会产生恶心，说明我们的菩提心还没有真正生起来，还需要继续努力使自己在内心当中生起周遍一切的菩提心，这时才能真正断除恶业的相续。

第七，修功补过。这是一种真实的忏悔方法，和前面第四条“放纵三业、无恶不为”等都可以对照。如果按照次序下来，修功补过是发了菩提心之后修持一切的功德，忏除一切的过失。以前我造了这么多的过失，现在要拼命地修善法来补过，让内心当中的过失彻底消亡。这是发了菩提心之后，通过修功补过的方式来实行的。

第八，守护正法。前面是不喜他善，现在是守护正法，不仅自己内心中的正法需要守护，还有整个正法也是需要守护的。在这个地方也是特指守护别人相续当中的正法。别人修持正法的时候，我要去守护他，应该赞叹的时候必须要赞叹，应该帮助的时候就去帮助，他缺乏能力我也要去资助他，这就是用一切方式守护自他相续中的整个正法，作为菩萨这一点必须要实行。

第九，念十方佛。“念”字有时可以理解成忆念的意思，就是忆念十方佛，以十方佛的功德作为自己的皈依处，从而远离一切恶友、恶知识。因为真正的善友或者善知识没有能超过佛的，所以如果能够忆念、皈依十方佛，以佛陀作为自己的导师，就不会去接触宣说恶因恶缘的恶友恶知识。念十方佛也是一种所依。

第十，观罪性空。主要是了知一切万法的实相，开始忏悔内心具备的种种过失。虽然忏悔的方式有很多，但是观罪性空是实相忏悔，力量非常强大。我们观想罪性在哪里呢？它是在内、在外，还是在内外的中间呢？罪性不在内，不在外，也不在中间。为什么呢？它本来不存在、本身无自性的缘故，怎么可能有决定的住处呢？罪性是没有住处的。我们造罪的身体是自性空的，造罪的心仍然是自性空，从这方面观察造罪的来源，罪性的所依、本体，一一观察之后了知一切罪性本空，安住在罪性本空当中，就能忏悔重大的罪业。

作为大乘菩萨来讲，真正的忏罪是观察罪性本空，这是一个最殊胜的忏罪方式。因为罪性本来就是空的，如果安住在罪性本空，就会契合法界，一切罪性自然隐没在法界当中，所以我们平时要多修空性、观罪性本空。如果我们实在没办法观想罪性内外中间都不住，就像前面我们所讲的一样，你就观察罪业因为因缘和合的缘故，所以自性空，这方面也可以。

观察罪性空有很多方法，为什么罪业是因缘和合的呢？以前通过心相续有一个烦恼，业习烦恼再加上对境而产生的罪性。罪障观待了这么多因缘，它还有本体吗？如果有本体就不需要观待这么多的因缘。正是因为观待这么多因缘的缘故，所以它是无自性的。这样再再去观想，就会对罪性本空生起一个决定的定解。通过这样的观想，就像太阳升起来可以融化冰雪一样，罪障的冰霜马上就会消失殆尽。不仅是观想罪性本空，再加上能够进一步观想身心本空，就是真正修持大乘空性的方式，最后也可以证悟一切万法的空性而了知实相。

【菩萨自念，我于过去无始劫中，由贪瞋痴，发身口意，作诸恶业，无量无边。若此恶业有体相者，尽虚空界不能容受。】

这是讲到了我们所忏的罪业是怎样的。菩萨在打坐时应该如是观想，我从无始流转到现在已经过了无始劫，流转的劫也是无量无边的。我在无始轮回中经历的劫数无量无边，获得的身体也是无量无边，每个身体在一天中产生的贪嗔痴也是无量无边的，通过贪嗔痴发动的身口意所造的恶业也是无量无边的。经文就是引导我们通过观想发现自己现在处在什么状态中，这时我们还会不会觉得自己的内心很清净，或者认为我们的罪业很轻薄呢？实际上根本不是这样的。

首先我们流转的时间太长了，劫数无法计算，每一劫中有多少次投生都是也是无法计数的。如果没有遇到善知识，贪嗔痴自在的缘故，一生当中又会产生多少贪嗔痴，这也是不可数的。然后生起贪嗔痴之后，绝对会发起身语意造业。贪嗔痴是生起的因，身口意是造业的工具，通过贪嗔痴可以推动身口意造作很多罪业。我们在一生中到底造了多少罪业？这是无量无边的。

我们也许会想，既然罪业无量无边，为什么我们见不到呢？下面就要打消我们的怀疑，“若此恶业有体相者，尽虚空界不能容受”。因为恶业没有体相，它是通过种子的方式存在于心相续当中的，所以它好像没有显现非常广大的业相。如果恶业有体相，整个虚空界都没办法容受了，都是自己的恶业。因为我们在无始劫以来，每一世都造了无量无边的恶业，虚空界怎么可能容受呢？我们的罪业非常严重，如果没有这样观想，就会生起一个无所谓的心态，忏悔不忏悔都无所谓吧，反正到临终的时候碰碰运气，也许就往生了呢！这是不负责任的一种想法。我们应该知道自己内心中有这么多的罪业，临终的时候哪一种罪业最先成熟根本说不清楚，所以我们必须要认清自己的状态，认识到自己的业障非常严重，已经到了不得不忏悔的时候了。

【我今悉以清净三业，遍于法界极微尘刹，一切诸佛菩萨众前，诚心忏悔，后不复造，恒住净戒一切功德。】

这是能忏。首先讲的是忏悔的所依，忏悔的所依是怎么呢？“于法界极微尘刹一切诸佛菩萨众前”，在佛菩萨面前忏悔，为什么一定要在佛菩萨面前忏悔呢？佛菩萨有能力清净我们的罪障，具备清净的智慧、大悲心等能力。因为具备智悲力的缘故，所以我们必须要以上师三宝作为忏悔的所依。虽然在其他众生面前忏悔也可以清净业障，但是除了佛菩萨之外，再也找不到其他能力最强的所依。因为他们具有大悲心，听受你的陈白、接受你的忏悔，能够帮助你、加持你，让你以最快的速度清净罪障，然后在梦中也给你示现清净的相，这样做有很大的必要性。

忏悔的时候是“悉以清净三业”，以前是以不清净的三业而造罪，现在反过来，必须要通过清净的三业，即清净的身业、语业、意业忏悔。“诚心忏悔”主要是厌患对治力或者破恶力，诚心忏悔就是一种不能忍受罪业的心态。如果认为罪业存在，不发露也可以，忏悔的时候也不会诚心；如果对所造的罪业非常后悔，才会诚心忏悔。就像一个服了毒的人，想要排毒的时候，才会真心诚意地找医生，去询问服药的方便。如果他觉得自己的病无所谓，找医生也是走走形式，不是诚心诚意的。只有自己确实觉得罪业不能在相续中留存，必须要在最快的速度中忏悔，才会诚心诚意地去忏悔罪障。

“后不复造”，主要是返回对治力，必须要这样观想，以后绝对不再复造了。我们有时会在修法的时候生起怀疑，虽然我们发誓以后纵遇生命危险再不造罪业，但是说句老实话，自己都不敢保证以后会不会再造罪业。如果这样还能观想后不复造吗？是不是我已经在诸佛菩萨前打了妄语呢？不管以后你能不能做到，是否还会继续造业，都要在忏悔的当下，必须猛厉的发愿，发起真实的誓言。无论如何以后绝对不再造了，这样的发心必须要有。发心之后没有再造就是上等的。实在不行，忏悔的时候也要发这种心，这是没办法的办法了。在忏悔的时候，一定要发誓后不复造。

“恒住净戒一切功德”，这是现行对治。“净戒”是什么意思呢？净戒就是破恶，生起一切功德的基。尤其《普贤行愿品》讲的是大乘修法，此处的净戒不能理解成别解脱戒。这个净戒是三聚戒，即严禁恶行戒、饶益有情戒、摄集善法戒。如果把这些算进来，恒住一切净戒功德我们就很清楚，在菩萨的境界当中就是远离一切恶行，修持一切善法，这就是现行对治。

【如是虚空界尽，众生界尽，众生业尽，众生烦恼尽，我忏乃尽，而虚空界乃至众生烦恼不可尽故，我此忏悔无有穷尽，念念相续无有间断，身语意业无有疲厌。】

这是说忏悔无尽的。虚空界乃至于众生烦恼穷尽了，我的忏悔才会穷尽，但是虚空界乃至众生烦恼无有穷尽的缘故，我的忏悔不会穷尽，从这方面进行观察的。

我们会想，如果成佛了还有什么罪可以忏呢？按照前面的观点也可以推知。佛陀成佛以后，忏悔的意乐还没有穷尽。就像前面讲的一样，佛陀成佛以后，虽然没有新的功德可证，但还是想要积累功德，同样虽然没有什么罪障可以忏悔了，但是佛陀还是没有放弃因地修法，因地的忏悔等修法是没有穷尽的。或者从另外一个侧面来讲，因为众生没有穷尽，菩萨就是为了一切众生而修法的缘故，所以因为众生无尽，菩萨代众生修法的心也是无尽的。

“念念相续无有间断”，也就是说我们在每一念的相续当中都应该有一个忏悔的心，不要有间断性。因为间断了忏悔，有时就会产生新的罪业，或者在这段时间当中就无法清净罪障，因此要念念相续无有间断。

“身语意业无有疲厌”，身体的忏悔是做顶礼、转绕等善法；语言的忏悔是念诵经咒、佛号、大乘经典等等，有很多殊胜的窍诀；意的忏悔主要是内心观修实相菩提心或者产生返回对治力等等，身语意业对忏悔是无有疲厌的。我们每次有机会的时候都要好好修持，今天晚上就可以这样忏悔，在忏悔的时候要好好地忆念，想想自己的内心到底具备多少罪业，如果有形象，虚空都装不下。

无论在哪个地方修法，如果自己在家里，不要认为只有我一个人，没人看到就偷懒，实际上吃亏的还是自己，并不是其他的人会受到什么伤害。如果自己去经堂，就在经堂里好好忏悔，有机会共修的时候要好好发露，无论彻底忏净，还是没有忏净，反正诚心诚意的忏悔对自己都是有帮助的。临终的时候就是靠这些善业帮助自己，没有其他的因缘可以帮助自己，所以有机会的时候就要好好去做。

今天这节课就讲到这里。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智

托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌

杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛

哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情
