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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心！
发了菩提心之后，下面继续学习《普贤行愿品》。
第九愿王——恒顺众生
【复次善男子，言恒顺众生者：】
恒顺众生应该了知两种相，第一个是不随学众生的相，第二个是不舍弃众生的相。为什么对于众生不随学呢？解释的时候我们首先需要了知众生生起的因和本体。因为众生随顺染污法的缘故，在轮回中没办法得到自在，所以产生了烦恼痛苦和种种的业惑，这方面就是它的本体。具备这样的本体只是一种现相，实际上每个众生都具备如来藏的自性，这是众生的显现和实相两方面的问题。我们要了解众生主要是心不自在，随顺了三毒，如果我们靠近随学他，就没办法获得真实的觉悟。虽然众生有种种的过患和染污，但是这些过惑和染污，也不是实实在在的，只是跟随以前的业因显现了现在的业果，现在六道众生种种的差别法也是暂时的业报差别而已。因为不可能通过表面上的业报差别成立众生最究竟的时候也是这种无法改变的差别，所以对他们也不能够舍弃。
如果众生真正是不可能改变，无可救药的恶劣自性，无论怎么随顺都对他们没有利益的缘故，就没有必要随顺了。众生显现的相不是恒常实有的，而是暂时的业报差别相。虽然从心性光明的角度，还是可以随顺，但是从现象的侧面来讲，众生必定是随顺了轮回的染污法，随学他们是没有必要的。我们在随顺众生的时候，是不是意味着众生杀生我也要去跟着他杀生，众生偷盗是不是我也必须随顺他去偷盗才能叫做随顺众生呢？实际上把这两种相分清楚之后，众生杀生我们没有必要去随顺，也不需要去舍弃他。因为众生的相无自性的缘故，所以也不需要去真实的舍弃。众生的行为随轮回法，不顺涅槃法的缘故，也没有必要去随学。
因此随顺众生的愿，就是随顺众生的两种行或者是随顺他们的种性、现相、行为等等，主要是随顺他的种种根机意乐，然后才能去度化他。如果他是这种根机意乐，你却示现了另一种根机意乐，就无法度化了他。
在《大智度论》中龙树菩萨曾经讲过，佛陀是三界的导师早已经成佛了，佛陀降生首先显现了一个非常奇特的降生之相，在降生之后显现了一个凡夫相，小时候学习文字等技艺，长大以后娶妻生子、享受欲乐，后来出家修道，为什么有一个循序渐进的过程呢？最初显现奇特之相，就是为了令后面的人知道他不是一个纯粹的凡夫，而是一位积累了很多资粮的大士，然后示现凡夫人一样的平庸相，也是为了照顾众生的情绪和想法，因为众生会想虽然佛陀成佛了，但是他从生下来开始，完全和一般人不一样，都是佛的形象，像我这样的凡夫怎么能够成佛呢？所以他就会产生怯懦懈怠之相。
佛陀最初示现神通，然后从小时候起直到成佛无论是示现苦行，还是一般人的行住坐卧，都是为了引导众生的相续。以此为例，实际上我们观察很多的高僧大德也是这样的，相续当中虽然已经真正证悟了佛的功德，但是度化众生的时候还是随顺众生的意乐示现随顺众生的形象，比如度化人道众生，他就显现一个人道的形象；度化旁生道的众生，他就显现一个旁生的形象，这样才能和他们的想法、语言和意乐相近。
还有一些地方讲，当一个智者调化一个疯狂者时，不可能用正常人的心智和行为调化他，他首先要随顺疯狂者的行为，然后疯狂者认为他可以信赖，觉得和自己是同类的时候，再慢慢教化他，最后就可以把他调到正常的状态当中。
一个菩萨要度化众生，如果显现得高高在上，和众生的相完全不同，这样对于不同根性意乐者就无法调化了。我们首先要知道恒顺众生的必要性，或者是从哪个方面进行随顺。恒是长时间的意思，因为众生是无穷无尽的，菩萨成就之后也需要度化众生的缘故，所以要恒时地去随顺众生一切的想法和根机、意乐。
【谓尽法界虚空界，十方刹海所有众生，种种差别。】
这是总说。我们要随顺的众生种类究竟有多少呢？是不是只有一类两类，就是人或者再加上一个旁生在内。并不是这样的，所随顺的众生是尽虚空遍法界的。“十方刹海”，像大海一样无量无边的十方刹土。对所有众生的种种差别全部了知、随顺。对我们来讲，有时是无法随顺众生的。比如对于饿鬼等众生见都见不到，虽然可以见到旁生，但是语言也不通，或者你要去调化它，而它一见到你就跑掉了。这也是由很多情况促成的，比如福德不够，或者愿力还没有成熟，我们现在只是了知，应该在总相上发愿。到了初地才能够真正发起十大愿王，到了八地的时候，就可以任运自在的成熟，所以说真正的恒顺众生也有由浅入深，由狭窄到宽广的层次。
我们不要看到经文就认为自己学不了，肯定不是我的境界。这里讲的是圆满的愿，并不是说现在就要你做到。我们学习的时候必须要了知圆满的愿，否则没办法圆满的发愿，发愿之后能不能一一做到，要看自己的福报、证悟、功德等等，否则只能随顺一部分众生。按照我们的修法或者现在的情况来看，能够随着一部分众生也是随学普贤十大愿王的一部分。现在全部要做是不现实的；现在说我没有能力一点都不能做也是不对的，这两种心态都要抛弃，根据现在自己内心当中的智慧悲心相应地做随顺众生的事情也是可以的。
下面就是别说。
【所谓卵生、胎生、湿生、化生，】
随顺众生的种类有四种生，卵生的比如鸟、鱼等等，胎生的比如人、部分旁生、饿鬼。湿生有些地方解释成水里的，水里也有卵生的。比如水里的鱼和飞蛾等等，我们观察的时候，它就是卵生。虽然是水里出生的，但是它们不是湿生，而是卵生的。卵生的时候是依靠卵，胎生的时候是依靠胎，化身的时候是幻化的。我们应该把湿生的理解重点放在湿上，这个湿就是潮湿的意思，有一类众生投生的因缘就是依靠潮湿。
慈诚罗珠堪布以前讲过，夏季在一个地方蒙上一件衣服或者盖上一个东西，不需要其他的因缘，过几天揭开里面有很多众生已经生出来了。有一类众生不依靠其他的胎卵、幻化，就是以潮湿为因缘而生，就像人通过母胎或者鸟通过卵为因缘而生的一样，这个湿生主要是以潮湿为因缘而生的。化生就是幻化的，比如天人、地狱的众生，人道也有个别化生的情况。一切众生的出生方式无外乎就是胎卵湿化四种，这些我们都要随顺。
【或有依于地水火风而生住者，或有依空及诸卉木而生住者。】
这方面是所依处，总的来讲，人类是依于地水火风而生住的。分别而言，比如蚯蚓是依靠地而生存的，鱼类等依靠水而住，就像江河湖海等等，有些火鼠、火中的虫子，就是依靠火而住。依靠风而住的不清楚是什么。
“或有依空及诸卉木而生住者”，“依空”比如说住在空居天宫殿的众生，他们是不需要依靠地的。三十三天以下是地居或者地居天的众生，都有一个依靠处，三十三天以上的夜摩天是空居天，不需要一个所依处，这是依空而住。
还有依“诸卉木而生住者”，有些有情直接以卉木作为自己的身体，有些人问无情是不是有生命呢？因为有时候树木会发声、流血，或者有痛苦的感受，也有瓦块、砖头托梦的情况，不能通过这方面承许石头、瓦块都是有情，只能说有一类众生依靠特殊的业力，以树木作为身体，就像现在我们以肉身作为身体一样，有骨肉皮等等，我们的身体也是一种特殊的形状。因为众生特殊业力的缘故，并不是整体住在树木里面，有些住在里面的，有些树木、瓦块就是它的身体，孤独地狱的众生这样的显现也有很多的，有情就是有情，无情就是无情，具有心识的还是应该划到有情，而不应该划到无情当中去。
【种种生类、种种色身、种种形状、种种相貌、种种寿量、种种族类、种种名号、种种心性、种种知见、种种欲乐、种种意行、种种威仪、种种衣服、种种饮食，处于种种村营聚落、城邑宫殿。】
以上讲到了很多不同种类的随顺对象。“种种生类”，是人类或者天类等等，总分就是六道六种生类，对于六道众生都需要随顺。“种种色身”有比较贤妙的色身或者比较下劣的色身等等很多差别。“种种形状”，众生的形状也是不一样的，有时候是长形的，有时候是椭圆形或者方形等等有很多的形状。“种种相貌”，有英俊、丑陋、黑的、白的等等，还有人的相貌、鸟的相貌等种种相貌的众生。
“种种寿量”，有些众生的寿量长达一个大劫，比如按照很多佛经的说法，尤其是南赡部洲的人，初劫的寿命可以达到几十万年，或者几个劫，在减劫的时候，最少只有十岁而已，这方面也是很大的差别。还有无色界的天人寿命长达几个大劫，有些小虫子朝生暮死。这些种种寿量的众生也要随顺。
“种种族类”，不管是汉族、藏族，或者从印度来讲有四种种姓，比如婆罗门、刹帝利等种种族类的众生，全部要随顺没有分别，不是只随顺下劣种性的众生，而高贵的众生不随顺，或者只是随顺高贵的众生，而低等的众生不随顺，没有这样的说法。
“种种名号”，人有人的名字，还有鸟等等都有自己的名字，就是随顺各种名号的众生。“种种心性”，有善的心性、恶的心性、随解脱的心性，随福德的心性等等很多种心性。“种种知见”，有种种的空性见、大悲见，还有邪见、因果见，要随顺具有不同见解的众生，尤其是如今或者古印度都有很多不同见解的众生。
“种种欲乐”，欲乐就是兴趣，众生各方面的兴趣都不相同。有的喜欢这个，有的喜欢那个，对于这些众生都需要随顺。“种种意行”，心心所法有很多种，那么这些种种心心所法所示现的种种心态、众多感受都是要随顺的。
“种种威仪”，“威仪”主要是行住坐卧四种行为，有些人喜欢坐，有些人喜欢行走，有很多不同的威仪。“种种衣服”，无论是藏装、汉装、西装等等穿种种衣服的人。“种种饮食”，是喜欢种种饮食的这些人。“处于种种村营聚落，城邑宫殿”，世界各地有很多的村营聚落或者城邑宫殿。有时候建在高山的山顶上，或者山谷当中，有的时候建在平原上，大海边乃至于天空、海底等等，喜欢居住在里面的一切种类的众生都要随顺。
【乃至一切天龙八部、人非人等。无足、二足、四足、多足，有色、无色、有想、无想、非有想非无想，如是等类，我皆于彼随顺而转。】
除了人类之外的，还有天龙八部人非人等等也要随顺。有足众生中有很多种，“无足”，比如蛇之类就是没有脚的。“二足”的是人或者鸟等等。“四足”是像牛羊等旁生。“多足”的有很多，比如六足的蜜蜂，还有蜘蛛、螃蟹、蜈蚣等等。“有色、无色”，有色是欲界、色界的众生，无色就是无色界的众生。“有想、无想”，有时有想解释成有粗大的想，无想是没有粗大的想，比如入无想定的有情。“非有想非无想”，所谓的非有想就是说没有粗大的想，非有想并不是说连细微的想也没有，从欲界到无色界一切种类的众生全部包含在内。
“如是等类，我皆于彼随顺而转”，一切种类的众生我都是于彼随顺而转。没有一个空过，没有一类简别在外，我要修菩萨道，真正地做弘扬佛法、度化众生的事情，对于一切种类的众生全部随顺而转。
【种种承侍，种种供养，如敬父母，如奉师长，及阿罗汉，乃至如来，等无有异。】
我们承侍或者随顺的态度是怎么样的呢？要对一切种类的众生做种种的承侍、供养，他们如果具有痛苦就给他们拔苦，没有安乐就施与他们安乐，以一切承侍、供养利益众生。在态度方面就像恭敬自己的父母，乃至于佛陀一样。父母对于每一个众生来讲是具有大恩德的人，现在我们的身体和修法的心态，都是来自于父母的恩德，如果没有父母的恩德，现在我们就不会有这样的机会了，平时要多忆念父母的恩德。如果多忆念父母的恩德，就可以类推其他的众生而生起大菩提心，这是很有必要的。
“如奉师长”，既有世间方面的，也有佛法方面的师长。世间的师长教给我们文字、算术等等，有很大的恩德；佛法的师长教导我们戒律、慈悲、正见，也有很大的恩德。“及阿罗汉，乃至如来”，这是四种圣者，即阿罗汉、辟支佛、菩萨和佛。因为他们一方面是教导世间的导师，一方面也是众生的无上福田，所以对于他们应该承侍供养。
恒顺众生和承侍供养父母、师长、圣者“等无有异”，之所以说如敬父母乃至如来等无有异，是为了让众生知道自己的弱点。如果没有做比较，我们不知道到底应该怎样供养或者承侍众生。平时我们对于上面的补特迦罗或者圣者愿意去承侍供养，对于和自己平起平坐或者比自己低劣的众生就看不起，平时也会打击、诋毁等等，态度是完全不相同的。
这时普贤菩萨告诉我们，我们对父母乃至佛是什么态度，也要这样随顺众生。为什么这里讲了这么多种？因为有些人认为父母对自己的恩德很重，所以对父母容易发起恭敬供养的心，而对于师长乃至佛就没有这种心；有些人对自己的上师有恭敬承侍的心，对父母乃至佛陀没有这样的心；有些人对阿罗汉或者佛陀能够发起恭敬承侍心，对上师和父母没有这种心。不管我们是全部还是对于其中一类能够发起这种心，普贤菩萨告诉我们，对于一切众生恭敬承侍的态度都要像自己恭敬的对境一样等无有异，没有什么差别。从这方面去平等饶益才能度化一切众生，如果自己有所简别，肯定会有一类众生不是自己随顺的，这样就分了亲疏。对自己亲近的一方生起贪欲，对自己疏远的一方生起嗔恨，甚至弃舍，如果心不平等，就不符合菩提心的真正体相。这个地方为什么一再说对一切种类的众生都要随顺？随顺的方式是乃至于和佛都没有差别。
什么时候我们才能做到这一点呢？通过下面的次第逐渐引导的方式，我们通过修炼自己的心发起了大悲菩提心，知道众生是我们成佛的因，以及众生和佛只不过是存在现象和实相的差别之后，慢慢我们的心就会改变，否则按照我们现在的心态，还是对于佛菩萨、上师等等容易去恭敬承侍，对于众生就是看不起或者不愿意去随顺，这是不正确的。在《入行论》当中，对这一类教言有所广述。
前一段时间我也看过印度观世音菩萨嘉瓦仁波切的一个教言，里面说得很清楚，他的行为也是这样的，对于各种各样的众生都是随顺。不仅随顺佛教徒，对于非佛教徒也是随顺的。我看到了一个报道，他甚至在天主教堂和神父一起做弥撒。那位神父非常出名，嘉瓦仁波切和他一起在上面做礼拜的时候，下面的人是怎么想的呢？下面的人觉得他既然能够和神父在一起做弥撒，肯定是一位圣者。
我们认为一个佛教徒是不是不应该这样去做呢？他这样做之后，整个舆论界对他生起了圣者想，这是一种清净心。他说话、走路完全都是随顺于众生。不管是什么人，高贵的人也是对他生起信心，有一次白宫中聚集了很多人，在他没有去之前，一些美国的政要官位很高，觉得自己了不起，非常傲慢，说话的时候根本不理睬别人，但是嘉瓦仁波切去了之后整个场面都改变了。每个人都生起了善心，确确实实他随顺众生的力量是不可思议的，乃至于他的保安说自己最佩服的人就是他，非常愿意给他工作。其他的服务员、司机等等他所接触的每个人都是这样的。还有大家根本不放在眼里的重病人，他也会走过去握者手和他说话、对他微笑、通过眼神和他交流，对方一下子就会感动得泪流满面，这种情况非常多。他这样一随顺之后，无论走到哪个地方，所有人都对他恭恭敬敬的。对于一个菩萨这样恭敬，众生绝对会种下解脱的因。
他说：“我不会勉强所有的人都来信佛，不会让所有人都变成佛教徒。因为我知道各种各样的宗教适合于各种各样的众生，所以让一切种类的众生都来学佛是不现实的，也是很愚痴的想法。你们信仰什么宗教都可以，但是一定要行善，具有慈悲、智慧，活在世间上必须要有价值。”从这方面慢慢教导他们。他在讲法的时候，下面有各种各样的众生，学生、老师、佛教徒、异教徒等等。
他念经的时候没有一个人说不能念，他的事业很大，别人一看到他就会生起信心。至少他对于人类的众生非常随顺，没有说你们必须按照我的做法，这样的话谁会信服你呢？大家根本不会去真正的恭敬你。只有把心胸放得这么开，别人才会知道他愿意接触我们，我们也愿意接触他。通过接触别人就会感受到他的智慧慈悲，至少在今生当中也会非常的幸福快乐，他会教给别人很多处理世间琐事的方法，还有怎样对治烦恼，压伏自己的嗔恨心，这方面讲了很多。不同层次的众生都能接受，听到之后受益匪浅。如果他刚开始没有这样去做，即便说的再好，没有人会去信服的。
虽然我们现在做不到，但是看到这种行为，内心确确实实愿意像他这样去做。他绝对不是装出来的，而是内心当中确确实实有一颗随顺众生的心，只有一个无有造作、偏袒的大悲菩提心和真正的智慧才能在外表上表现出来。
有一个人曾经这样评论他：“有些人在讲台上面是一种情况，到了讲台下又是另外一种情况。很多政界人士，教父等无一例外，只有他不需要。因为他把自己的一切修行全部融入到生活中，讲课的时候是这样，下面和别人相处也是这样，所以他的整个生活都是自己的修行。”这是没有造作的，在功德圆满的时候确实就会这样。
虽然我们做不到，但是我们要知道这是随顺众生的典范。如果要知道什么是随顺众生，可以看他的事迹、教言。看了之后确实会对自己有很大的启发，虽然我们认为自己的想法、行为很圆满，但是观待不同的众生不一定。有时候做不到，还是愿意去做，这方面还是很有帮助的。
【于诸病苦，为作良医。于失道者，示其正路。于暗夜中，为作光明。于贫穷者，令得伏藏。菩萨如是平等饶益一切众生。】
这四个既可以从比喻方面讲，也可以从意义方面讲。“于诸病苦，为作良医”，看到世间病苦的人，菩萨确确实实会作为良医去医治他。“病苦”就是指众生的状态，众生是怎样的状态呢？众生有病根和病的两种状态。什么是众生的病根呢？因三毒，因位时的三毒就是他的病根，然后病的状态是什么样的呢？果三苦。果位时的三苦就是苦苦、变苦和行苦。菩萨见到众生因的三毒、果的三苦，他发愿做众生的良医，一定要治疗众生的三毒，然后把众生从三苦中救拔出来。这就是菩萨救度众生的方式。
“于失道者，示其正路”，从字面上看很多众生迷路了，菩萨就将他们从歧途当中救度出来，安置在正路中。这里要比喻的意义，世间人、外道就是“失道者”。如果再进一步讲，声闻缘觉也是失道者，因为没有入菩萨正路的缘故。菩萨对于一切种类的众生，世间的人让他进入正道，外道者让他舍弃歧途。声闻缘觉教他们发心进入菩萨道。对于一切入歧途的失道者示其正路。
“于暗夜中，为作光明”，在暗夜当中众生行动不方便，会生起很大的恐怖，这时菩萨会带来光明，或者通过愿力变成光明，给众生指引道路。在《入行论》的第三品中，菩萨有很多发愿，比如发愿变成灯或者岛，这方面也可以理解。从意义上理解，“暗夜”就是指生死轮回，暗夜说明众生处于无明愚痴中，在这种状态当中见不到光明，就会生起恐怖和忧恼。为处于暗夜当中的众生作光明，就是为他们说法，给他们讲遣除无明愚痴黑暗的方式，比如慈悲心、空性慧等等这样为作无明的。
“于贫穷者，令得伏藏”，菩萨看到贫穷的人，指示他们什么地方有伏藏，众生取出伏藏之后就可以获得安乐。从意义上来讲众生就是贫穷者，为什么呢？因为没有圣者七财等一切出世间功德财的缘故。所以对于这些贫穷者令得伏藏。“伏藏”的意思就是说，在自己的内心当中本具一切功德，只不过自己不知道而已，所以菩萨就用很多的方式让他知道。菩萨教化众生的时候，会用很多的方便。首先让他深信业果，开始引导他入道了，深信业果之后，就要开启他无自性的空性，当无自性的空性成熟之后，还要开启他相续当中如来藏的功德，教给他怎样修行的方法，让他挖掘自己相续当中种种的功德宝藏，这是菩萨要做的事业。
“菩萨如是平等饶益一切众生”，菩萨就是这样平等饶益一切众生的。
【何以故？菩萨若能随顺众生，则为随顺供养诸佛。】
为什么菩萨要平等饶益一切众生呢？因为有一些提问者，或者普贤菩萨观待有些众生的想法很下劣的缘故，即众生认为众生很下劣，而菩萨很高贵，怎么对于众生要做这些事情呢？实际上我们现在的状态对于高下有个非常清晰的状态，菩萨证得自己和众生平等之后，就不会认为我高高在上，不应该对这些低劣的众生去做这些事情，不会这样想的。实际上在修行的过程中也能够折服我慢，会对于一切众生平等对待，文殊菩萨是常住一切上，亦作有情仆，他是常在一切众生上，也能够去做众生的仆人，既然文殊菩萨都能这样做，我们为什么不能这样发愿呢？至少可以发愿或者信受这方面的教言，下面就讲它的根据。
“菩萨如果能随顺众生，则为随顺供养一切诸佛”，这方面观待众生的意乐。因为众生认为能够随顺供养一切诸佛就是对的，所以这时候就讲了，如果你能够随顺一切众生就是随顺供养一切诸佛。
【若于众生尊重承侍，则为尊重承侍如来。若令众生生欢喜者，则令一切如来欢喜。】
这方面是首先把它的果或者立宗说出来了，下面再讲它的根据。随顺众生是随顺诸佛，尊重众生就是尊重承侍诸佛。如果能够令一切众生欢喜就是令一切佛欢喜。我们认为令佛欢喜、承侍诸佛当然好了。这时候讲了，如果能够承侍供养众生就和承侍供养令佛欢喜一模一样。
下面是广讲它的根据。
【何以故？诸佛如来以大悲心而为体故。因于众生而起大悲，因于大悲生菩提心，因菩提心成等正觉。】
佛陀以大悲心为本体，我们可以从两方面讲。从佛陀内心的状态来看，确确实实就是一种平等的大悲心周遍。真正平等的大悲就是同体的大悲，无缘的大慈，这方面是绝对具备的，所以说佛陀以大悲心为体。如果能够对一切众生以大悲心摄受，随顺供养他们的话，佛陀就会欢喜的，这是一方面。然后从修法的道次来看，一切诸佛以大悲心为体，也可以理解成一切诸佛最初也是对一切众生发起大悲心，然后逐渐成佛的。“因于众生而起大悲”，因为诸佛首先在发心修道的时候，首先是见到了一切种类众生不同状态的痛苦之后，生起了无法抑制的大悲菩提心，在发了大悲心之后生起了菩提心。
这是什么样的关系呢？大悲心为因，菩提心为果，如果要生起菩提心首先要生大悲心，因为大悲心是一种不可抑制拔苦的状态，同时还有一个予乐的慈心状态，慈悲二者是不分的。如果他要想真正的拔苦予乐，就会想什么方法才能拔苦予乐、怎样才能承担一切众生拔苦予乐的事业呢？那就是只有成佛，为了众生成佛，这就是菩提心的体相。如果有大悲心才会真正地发起菩提心，我们在发菩提心之前，如果没有一个真正想要度化众生的心，就没办法发起菩提心；如果发起的一个真正度化众生的心，会怎样想呢？那么度化众生的方式就是拔苦予乐而已。因为众生受到苦因苦果的限制，所以没有办法获得安乐。如果想让众生真正获得安乐，就要让他获得真正的乐因乐果。乐因就是道，乐果就是灭，即道谛和灭谛，这是从苦集灭道四谛来安立的。
如果真正要拔苦予乐，就必须要成佛了，为了众生而成佛一下子就安立了，为了利益一切众生成佛就是菩提心的体相。为了度化众生的缘故拼命的求佛道，积累一切的资粮，忏悔一切的罪业，怎样成佛最快就去行持这方面的法，比如空性、大悲心等等再再地修持，这是“因于大悲心生菩提心”。如果有了菩提心，就会“因菩提心成等正觉”，有了菩提心渐次修行最后就成佛了。
佛菩萨对一切众生是以大悲心为本体的，任何一个菩萨如果能够真正随顺众生的根基意乐而饶益，就可以度化众生。这方面我们一定要了解，如果不了解，单单的承侍供养、随顺众生又能怎么样呢？实际上我随顺、承侍、供养是为了度化他，将他安置在正道。如果不随顺他，没办法使他入道；如果不能使他入道，又怎么样救度他呢！实际上随顺众生就是度化众生的真实方便而已，我们不能直接理解成只是供养他一点东西，承侍他一下，对他也没有多大的帮助。就像《庄严经论》当中所讲的一样，菩萨布施有很多的必要性，第一个是直接遣除他的痛苦，让他获得安乐；第二个是令他们对菩萨生起欢喜心和信心；第三个是也能安置他今后的菩提，就是令他在布施道中不退转。不仅布施如此，智慧度也是这样，随顺众生最终都是为了将众生安置在菩提道中。
随顺众生的核心是大悲心，实际上是为了度化他，也就是拔苦予乐的大悲心，最后讲来讲去，佛陀为什么会欢喜呢？因为你在行持大悲心的缘故，佛陀对于一切众生是最慈悲的，所以如果你现在能够随顺众生，佛怎么会不高兴呢？佛绝对会欢喜的，或者从你的侧面来讲，如果现在你随顺众生而生起了大悲心，最终必定会成佛的。
有时我们会想我无缘无故地随顺他干什么？这是以大悲心为前提，因为我要度化你，所以才会随顺你；如果我不度化你，随顺你干什么？随顺众生的前提就是一个大悲，因为对于一切种类众生的痛苦无法忍受，所以要度化他们。那么度化的方便是什么呢？就要随顺众生。像这样菩萨随顺众生是因为大悲心，有了大悲心，就会生菩提心，有了菩提心，就会成等正觉。
下面讲比喻。
【譬如旷野沙碛之中，有大树王，若根得水，枝叶华果，悉皆繁茂。生死旷野，菩提树王，亦复如是。一切众生而为树根，诸佛菩萨而为华果。以大悲水饶益众生，则能成就诸佛菩萨智慧华果。】
这里打比喻说，在一个旷野的大沙漠之中，有一棵大菩提树王，还没有真实的显发出来。如果有了充分的水去滋润大菩提树的根，根得到水之后，就会生枝发芽，枝叶花果就开始繁茂了。此处将“生死旷野”比喻成大沙漠，现在我们流转的轮回就像一个旷野一样，无边无际而且很凄凉。
“菩提树王亦复如是”，每个众生相续中都有菩提心的种子如来藏，同样一切众生作为大菩提树王的树根，诸佛菩萨是花和果，最后诸佛是从众生而成佛的。虽然众生相和佛的相不同，但是众生只是一种表象，本身的实相就是佛。一切众生是树根，花果就是佛和菩萨，似乎有矛盾，实际上这是对的，从三转了义法轮的角度来讲就是众生都有大无为法的如来藏自性，众生只是一个客尘而已，离开了客尘之后，菩提果自然会现前。
那怎么使他们的菩提种姓苏醒呢？通过大悲水去灌溉众生的树根，他们的菩提种性就会苏醒。如果大悲心间断的话，不一定会这样；如果大悲心恒常，最终绝对会成就诸佛菩萨的智慧花果。轮回大旷野中菩提树王的树根就在众生当中，如果能够对众生发悲心饶益，自己和众生最终都会成就大菩提果。
“何以故？若诸菩萨以大悲水饶益众生，则能成就阿耨多罗三藐三菩提故”，菩萨通过大悲心饶益一切众生就能够成佛，这是什么意思呢？可以从自他方面了解。从自方来讲，如果自己通过大悲心去饶益一切众生，自己内心的菩提觉性就会苏醒，最后就会成佛，这是以大悲心为根。从利他而言，大悲心也是最终能够令众生成佛的。因为一切众生本来具备无为法如来藏的体性，如果一个菩萨通过大悲心去随顺众生，然后众生对菩萨生起欢喜心，逐渐入道，内心的种姓就会苏醒，最终直至成佛。
那么他最初成佛的因是什么呢？就是来自于相续中菩萨的大悲心，如果菩萨相续中没有大悲心，是不会随顺的，如果他不随顺，你又如何入道呢？比如现在我们入道的因缘，自己可以看一看，就是很多菩萨随顺了我们的根性，我们才慢慢皈依、出家，有了一些正见、慈悲心，懂得了一些修行的方式。
如果佛菩萨不随顺我们，以释迦牟尼佛为例，不为了随顺众生，最初他不会降生在人间，然后随顺众生的相，而行住坐卧、修道成就，。如果他没有这样做，怎么会有佛法呢？如果没有佛法，怎么会有祖师代代的相传呢？现在我们也根本学不了佛。如今的善知识也是同样，如果他们不随顺我们的语言、身相等等，也没办法度化我们。我们之所以成熟菩提种姓，就是来自于菩萨以大悲心首先随顺了我们。我们现在要真正发愿，也必须要了知这样的关系。如果我们没有大悲心，不可能随顺众生，即便随顺，也是很勉强的，装出来的随顺是长久不了的。如果内心真正生起了大悲心，就会恒常地随顺众生。因为这样做对自己、众生都有利益，所以说饶益众生就能成佛。
【是故菩提属于众生，若无众生，一切菩萨终不能成无上正觉。】
这也是从两方面讲的。第一个菩提属于众生，实际上自己最后成佛的菩提果也是属于众生。因为现在我是众生，慢慢修行最后的佛果是从众生而生的，所以菩提属于众生。第二个一位菩萨要成佛如果没有众生的助缘，如何生起大悲心呢？如果没有大悲心又如何慢慢积累无量的资粮呢？没有众生就无法成佛，因此众生是菩萨成佛的两种因之一，第一种因是佛陀，第二种因是众生，这一点在《入菩萨行论》中讲得很清楚。既然两种都是成佛的因，为什么我们只恭敬佛而不恭敬承侍众生呢？从这方面来讲，也应该恒时地恭敬众生。无论是从自己成佛还是利益众生的角度来讲，都必须要这样了解。没有众生一切菩萨终不能成佛，就像无因生果一样，确确实实无法成佛。
【善男子，汝于此义，应如是解。以于众生心平等故，则能成就圆满大悲。以大悲心随众生故，则能成就供养如来。】
这是开始结卷了。善男子，对于这样的意义应该如是了解。如果把随顺众生的愿展开来讲，就是整个大乘的精华、大纲，也就是怎么利益众生的问题。我们对这样的问题应该有一个正确的了悟，虽然刚刚开始看到这个愿的相确实难以做到对一切种类的众生都要随顺，但是慢慢分析的时候，必须要随顺，随顺的因就是要对众生生起大悲心。我们平时修法观六道众生轮回的痛苦这是必不可少的。如果我们不知道他们有什么痛苦，怎么去拔苦呢？如果不知道他们缺少什么快乐，又怎么去予乐呢？如果没有这样的修法，即便是让我们生起大悲心，因为内心没有什么感受，所以虽然有这个愿望，但是根本生不起来。
平时这些修法都是一环扣一环的，修四厌世心时这些方面也必须要注意，观修轮回痛苦就是对众生生起大悲心的前方便，一方面可以让自己生起厌世心，另一方面转念之后，马上就会想到这也是众生的痛苦，继而生起大悲心。一次、两次或许没什么感觉，经常这样修持，大悲心就会引发出来。如果真正对众生有了大悲心，为什么不能随顺呢？就会觉得没有障碍了，随顺众生是为了度化他们，随顺他们没有什么不行的，绝对能够做到。今天的时间有限，不能一一介绍其他的修法。其实这方面有很多修法可以互相帮助、互相证成，在修法的过程中我们通过很多理论都可以了解。
下面开始讲它无尽的相。
【菩萨如是随顺众生，虚空界尽，众生界尽，众生业尽，众生烦恼尽，我此随顺无有穷尽。念念相续，无有间断。身语意业，无有疲厌。】
菩萨这样随顺众生，乃至于众生的烦恼尽，这种随顺也是没有穷尽的。我们前面讲过，一方面因为众生无尽的缘故，乃至于有众生的时候，我都要随顺众生、度化众生，这种修法没有穷尽。另一方面，自己的心性也是无量的，没有穷尽的时候，从这方面讲也是无穷尽的。
“念念相续，无有间断”，因为大悲心念念相续的缘故，所以我们随顺众生也是念念相续的。我们打坐的时候，心里想的是随顺众生，起座之后就是真正随顺众生的方便。修法时有观想作意的正所缘，比如按照经文想我怎么样随顺众生，随顺众生的根据是什么？按照次第一个个的想下来，想完了出定或者下座之后，会有很多随顺众生的机会。我们身边有很多不同种类的众生，根机意乐、兴趣爱好都不一样，如果我们真正体会到了这个修法，平时无论发心，还是走路等等接触人的时候，都能把这个修法融入到相续中，就能够随顺众生。不单单是发愿，我们还要这样做。
普贤菩萨并没有要求我们一下子做到圆满，我们可以一点点地从小事做起，我们之所以不能随顺众生，就是心比较狭隘。如果我执太重，凭什么我要随顺你，为什么你不随顺我呢？这就是一种我执的表现。那么我执好不好呢？绝对不好。我执是引发一切痛苦的因，我执有很多的正对治，生大悲心就是随顺众生的一个方便。我们平时随顺众生就是在对治我执，似乎我们随顺众生是在利益他人，实际上获益最大的还是自己。
我们在随顺众生的过程中，如果不是假装的，而是真正随顺众生，说明我想降伏自己内心坚固的我执。平时我们一直是以自我为中心，这方面因为修持随顺众生的缘故就会彻底瓦解，这样随顺众生的愿可以在很大的层面中融入我们的实际修行状态。
还是一句老话，我们对这个修法有没有重视，对这种修法的相有没有深入了解，了解之后在平时有没有去实行？如果具备了这三个条件，修行一天比一天好，我执一天比一天弱，大悲菩提心一天比一天强。如果只是停留于表面的理解，听完之后就算了，不想修或者认为自己修不了，产生了怯懦心，都不是想去修法的正方便，我们要把这里的法要和大乘的修法结合起来。
今天的课就讲的这个地方。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情
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