《普贤行愿品》长行文第11课笔录
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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心！
发了菩提心之后，我们继续学习《普贤行愿品》。
下面进一步宣讲念诵或者受持《普贤行愿品》的功德和利益。
【又复是人临命终时，最后刹那，一切诸根悉皆散坏，一切亲属悉皆舍离，一切威势悉皆退失。】
首先讲到临命终的时候，我们要面临什么样的情况呢？作为众生而言生必有死，在很多教言中都再再提到过生际必死，这也是一切有为法的规律。任何一个众生生而无死的情况是根本不可能出现的，我们生而为人，最终必定要面临死亡这一刻。
到了生命的最后刹那，“一切诸根悉皆散坏”，平时组成我们色身的五根全部散坏，四大分解时眼根、耳根乃至身根一切都会毁坏，平时我们执著最为深重的身体最后全部都会散坏。
“一切亲属悉皆舍离”，平时我们耽著的父亲、母亲等亲戚朋友等一切的亲属全部都要分离，这也是一种规律。聚际必散，一切和合的最后际绝对会分离。我们现在非常执著自己的亲友，无论怎样恋恋不舍，都是会分离的，这是一切有为法的特性。
“一切威势悉皆退失”，自己在世所拥有的一切的威势全部要散失，这也可以理解成高际必堕。反正你处于高位的时候具备一切威势，虽然这些威势在高位的时候也有可能退失，但是到了临终不管你是不是正处在这个位置上，最后的刹那一切威势全部会退失。
【辅相大臣、宫城内外、象马车乘、珍宝伏藏，如是一切无复相随。】
还有其他的情况，比如一个国王手下有很多的辅相大臣，还拥有王宫王城、其他的村落、大象骏马、很多车乘、珍宝伏藏等等，这一切在死的时候都没办法跟随。
作为一个国王尚且如此，其他的平民百姓没有这么多财物，也要彻底地舍离。此处主要是凸显愿王的殊胜功德，如果我们从另一个方面旁述，修行的过程中，我们必须要在死亡来临之前，提前看破这一切。如果没有提前观想，死的时候我们诸根都要散坏，一切亲属都会远离，要是我们对一切无实法牢牢地生起实执。比如对自己的身体、亲朋好友、高位名声或者财产过于实执，这些很明显就会成为最大的障道因缘。
在世的时候如果没有运用宝贵的时间修持正法，而是把自己大部分的精力用于追求其他的财产高位，最后修行佛法的时间过于稀少的缘故，又怎么能够获得解脱呢？作为一个修行者，必要的前行就是看破今生。内心首先要生起出离心的概念，否则即便是已经进入了佛门的居士或者出家受了沙弥戒、比丘戒的修行人，如果自己的心过于耽著世间八法，实际上我们修行佛法的时间是非常少的。如果修行佛法的时间少，耽著世间八法的时间就多，最终比较下来造的恶业绝对是远远超胜于善业的，这些都要提前观想和准备。真正看透之后才能把自己绝大多数的精力和时间投入到修行纯正的佛法上，我们要知道这一切都是必须远离的。
下面开始凸显愿王的功德。
【唯此愿王，不相舍离，于一切时，引导其前。】
其他的身外之物乃至自己的身体都要抛散。“唯此愿王，不相舍离”，菩萨最初接触到普贤行愿一个愿文的所诠意义，生起胜解的信心，然后开始读诵、受持、修行，在一辈子中能够坚持修持普贤愿王，临终的时候，其他的一切都会离开自己，唯独这个愿望和自己是不相分离的。
“于一切时，引导其前”，自己临终的时候，愿王也会在前面引导自己，进入中阴或者其他时候也是引导其前，说明愿王是最为可靠的一种修法。我们修无常的时候，第一，必定要死亡；第二，不知道什么时候死亡；第三，死亡的时候一切无有意义，只有正法才有意义。在这方面也可以得到解释，就是说其他的身体、亲属、财宝无有意义，最有意义的就是在世的时候自己唯一依靠普贤愿王。
临死的时候，普贤愿王的巨大威力就会显现出来，因此我们知道为了死的时候对自己有益必须要修持《普贤行愿品》或者只有修习了普贤愿王为主的一切善法死的时候才会带来意义。
下面就讲依靠愿王帮助自己往生极乐世界，
【一刹那中，即得往生极乐世界。】
在一刹那当中可以帮助自己往生极乐世界。很多地方讲，自己的头还没有抬起来时，或者壮士顷臂之间已经生在极乐世界了。我们不要认为极乐世界非常遥远，虽然经典当中讲极乐世界在十万亿刹土以外，但是依靠自己的心力以及阿弥陀佛的愿力加持，实际上根本不需要很长时间，只要自己临终有愿王引导，一刹那之间就可以从娑婆世界到达极乐世界。
从这个方面观察，我们在世的时候再再行持普贤行愿非常有必要，在很多大德的功课当中《普贤行愿品》都是必须要念诵的。藏传佛教中长行文可以不念诵，颂文必须要念诵，内地长行、颂文都要念诵。如果我们没时间念诵长行，每天念诵一遍《普贤行愿品》的颂文绝对有很大的必要性。我们学习的时候，知道它有这么大的功德利益，又是我们往生极乐世界的正因和修法。每天坚持念诵，在一生当中养成习惯，最后绝对可以依靠愿王威神力的加持往生到极乐世界。
下面讲的是往生极乐世界之后的种种殊胜的功德利益。
【到已即见阿弥陀佛、文殊师利菩萨、普贤菩萨、观自在菩萨、弥勒菩萨等。此诸菩萨，色相端严，功德具足，所共围绕。】
到了极乐世界之后，见到佛陀以及诸佛显化的大菩萨。如果是上根利智的人花开见佛就可以悟无生，花开见佛之后不仅可以亲睹阿弥陀佛的尊颜，还有显现上倒驾慈航、十力自在的大菩萨，比如文殊菩萨、普贤菩萨等等都可以现见，一一地供养、顶礼。能够得到这些大菩萨的摸顶加持，可以在他们面前听受无量无边的如海教法。似乎文殊菩萨显现上在五台山，弥勒菩萨在兜率天，实际上这些大士的法身遍于一切处。不仅五台山有他们的本体，极乐世界也有他们的本体。从这方面观察，到了极乐世界之后既见到了世尊阿弥陀佛，也可以见到阿弥陀佛身边所共围绕的一切眷属，这些色相端严的大菩萨，具备一切功德。
下面讲的是在极乐世界除了见到佛菩萨之外，自己能够生起怎样的功德和证悟。
【其人自见生莲华中，蒙佛授记。得授记已，经于无数百千万亿那由他劫，普于十方不可说不可说世界，以智慧力，随众生心而为利益。】
首先到了极乐世界，可以见到自己化生于莲花当中，然后花开之后见到佛陀。“蒙佛授记”这是授了很清晰的菩提记，像你在什么时候成佛，佛号是什么，有多少眷属等等的大授记，在极乐世界可以得到阿弥陀佛亲自授记，授记之后，自己获得了无量无边的神通、功德、证悟，能够“经于无数百千万亿那由他劫，普于十方不可说不可说世界”，在无量无边的时间、世界中通过自己拥有的智慧力、福德力、神通力等等随众生心进行利益。
现在我们是心有余而力不足，有时候看到众生受苦，有时候众生需要帮助，自己往往是没有能力的，主要是自己的功德力或者福德力没有成熟。到达极乐世界，蒙佛授记之后得到了种种的功德、利益、神通，从自己的角度来讲，可以随着众生的心而进行饶益的。这不是发愿了，真正可以化现很多的身体能够令很多众生获得利益，这是我们修持菩萨道利益众生的过程。
最后讲通过普贤行愿而成佛转法轮的功德利益。
【不久当坐菩提道场，降伏魔军，成等正觉，转妙法轮。】
自己修持了菩萨道很长时间之后，“不久当坐菩提道场，降伏魔军”，随着自己的愿力，如果自己发愿去清净的刹土，就去清净的刹土；如果自己的愿力是去五浊世界或者污秽刹土，就去污秽的刹土。不久就可以在菩提道场降伏魔军，示现上有五波旬为主的很多魔王，还有魔军、魔臣、魔民等等。实际上我们内心有无量无边的粗大或者微细的烦恼，统统地降伏，令它们隐没，这也是降伏魔军。
最后会圆满一切功德而成就无上的正等正觉，成就正等正觉之后，根据自己的本愿转妙法轮。因为自己最初发心就是转妙法轮、度化众生；中间修道也是为了这个目的，最后成佛必定是为了要给众生转妙法轮。跟随众生的根性，如果是小乘的众生，就转小乘声闻缘觉的法轮；如果是大乘的众生，就转大乘波罗蜜多法轮；如果是密宗的众生，就给他们转密乘的法轮。
然后通过普贤行愿开显成佛之后的事业。
【能令佛刹极微尘数世界众生，发菩提心。随其根性，教化成熟，乃至尽于未来劫海，广能利益一切众生。】
自己转妙法轮怎样利益众生呢？能够使佛刹极微尘数世界的众生，这是指无量无边世界的众生。首先为了让众生发起菩提心，而示现成国王、将军、阿阇梨、善知识的形象或者声闻缘觉、佛菩萨。反正是通过一切的方式方法令众生发起大菩提心。
“随其根性，教化成熟”，众生有利根、中根、钝根，随一切众生的根性逐渐教化。没有善根的人让他们种善根，已经有善根的使他们的善根成熟，已经成熟的时候让他们获得解脱，最终获得成佛的果位。
“乃至尽于未来劫海，广能利益一切众生”，只要是众生未尽，自己教化众生的事业绝对是无尽的。因此最后说乃至尽于未来劫海都能利益一切众生。作为大乘菩萨来讲，利益一切众生是最安乐的事情。《庄严经论》中为了打消我们自私自利的念头，对比了大乘和小乘之间的差别。虽然小乘显现上利益自己，似乎很快乐，但是菩萨发心的时候，从思考度化众生的方式到获得度化众生的方便，还有最后真实获得利益众生的能力，这样的安乐都是小乘无法比拟的，这在我们学习《庄严经论》时再再地宣讲过。
我们不能认为度化众生是一件麻烦的事情，菩萨度化众生是非常安乐的。如果现在我们没有认为度化众生是一件快乐的事情，就应该多看大乘经论，转化自己的自私自利心，努力地生起起利益众生的菩提心，才能体会到度化众生的安乐。
宣讲了佛陀的功德之后，下面是劝请后学弟子受持普贤行愿。
【善男子，彼诸众生，若闻若信此大愿王，受持读诵，广为人说。所有功德，除佛世尊，余无知者。】
如果一切的众生能够听闻信解大愿王，受持读诵或者广为人说，这个人所获得的功德是无法比拟的，除了佛世尊之外，对于这些功德“余无知者”。也就是说，除了佛之外连十地菩萨也没办法了知读诵受持普贤愿王的殊胜功德。
我们应该按照经文中所讲的道理遣除内心的疑惑。有时如果看到经文宣讲的功德过于巨大，我们反而会生起一些惊怪或者疑虑之心。在一些大乘的经论中，佛陀再再地教导后学弟子听闻这些功德的时候不要惊奇，不要怀疑，应该生起极大的信心。从另外一个侧面来讲，也就是说这些大乘法的功德是难信难解的，佛陀说，我不敢对众生俱说一切功德，就是担心众生听到这些功德之后，反而生起怀疑而堕落。
作为大乘行者来讲，必须要信解大乘的不可思议之处，更登群培大师这样说过。我们现在正在学习大乘的经典，必须要信受经典所说的不可思议之处，对于它不可思议的修法，或者仅仅是听闻就会获得的不可思议功德，必须要遣除一切怀疑，生起最大的信心，这时就可以获得读诵受持的最大功德和利益。
【是故汝等闻此愿王，莫生疑念，应当谛受。受已能读，读已能诵，诵已能持，乃至书写，广为人说。】
这是略说十法行。我们对于这样的愿王不要生起疑惑，应该谛受，受持之后，应该能够读诵。开卷为读，闭卷为诵。我们把经典打开一个字一个字的念，叫做读。“读已”，读了之后，非常熟悉的时候把书本合上之后，也能够背诵，应该达到这种状态。“诵已能持”背诵之后还要对于种种修法、种种意义于内心当中忆念、受持不忘，乃至能够通过自己书写，或者出资印刷。“广为人说”，如果自己有讲解的能力，就给众生讲解；如果自己没有讲解的能力，也要广为人说这种不可思议的功德和利益。
【是诸人等，于一念中，所有行愿，皆得成就。所获福聚，无量无边。能于烦恼大苦海中，拔济众生，令其出离，皆得往生阿弥陀佛极乐世界。】
如果能够以普贤行愿作十法行，一切的行愿最终在一念当中都可以具足圆满，自己获得的福德聚也是无量无边的。“能于烦恼大苦海中”救度众生，最后能够令众生出离轮回，引导众生往生到阿弥陀佛的极乐世界当中。
我们知道如果能够对于普贤行愿生起信解，尽己所能地生起信心，或者对经文的意义再再观想、思维、遣除疑惑，这种功德利益确确实实无量无边。因为《华严经》讲的是入不可思议的解脱境界，所以它所入的是不可思议的解脱境界，能够入不可思议解脱境界的因位修法，功德也是极为巨大的。我们要对经典当中所讲的功德利益再再的思考，尽量在内心引发一个最大的尊重心、欢喜心才能获得最大的功德。
以上我们就学完了《普贤行愿品》的长行文。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
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