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诸法等性本基法界中，自现三身圆满游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心。
发了菩提心之后，今天我们继续一起来学习《缘起赞》。《缘起赞》是宗喀巴大师所造的一部殊胜论典，本论是通过缘起来赞叹佛陀。宣讲缘起是佛陀最不共的特点，证悟缘起性空也是佛陀不共的功德。因为宣讲缘起性空在所有的导师和教法中都是不共的，其他都是共同的，所以宣说缘起是佛陀超胜于一切导师、所有众生，佛陀的教义超胜一切道的不共特色，修行缘起的团体也因此超胜一切团体，这方面对我们来讲非常重要。只有通过这种了知，我们才能掌握佛法的核心，了知佛陀功德的最不共之处。
这里也赞叹了缘起法本身。我们以一个总的体系或者概念宣讲缘起的时候，并不是说到底是讲显现这部分缘起，还是讲空性那部分缘起。缘起就是真实义、缘起性空或者缘起之道，缘起理是真理，缘起道是真实道。既然缘起之道是真实道，那是针对什么称之为真实之道的呢？虽然一切万法是缘起的，本来现而无自性，但是就我们而言，身体依缘而起是空性的。所谓我存在的概念，还有自己的身心都是缘起的，这是它的本性。一切万法、我们自己的真性是什么呢？其实我们都不了解，虽然流转轮回的时间已经无法计算了，但是我们真正了解自己，知道自己到底是谁吗？根本不知道。这就是迷惑、愚痴、无明。
虽然我们的本性无始以来已经具足了，但是流转在轮回当中，真实处于主导地位的思想就是无明愚痴，每一世都执著五蕴存在、自己的身心实有。对于缘起性空的真性，或者缘起之道，从来没有了知过。我们要了知自己现在的身心、所执著的我的真性是什么？就是空性、无自性。我们无始以来恰恰是没有了知缘起性，妄执一切都是实有存在的。
因为妄执一切存在的缘故，所以我们通过实执产生了烦恼，由烦恼造业，由业而轮回。其实了知我们到底是谁，自己现在真实的自性到底是什么非常重要，这关系到我们的解脱。我们学习缘起，虽然从学术的侧面来讲一切万法是缘起的，但是这和我们有什么关系呢？了悟缘起和我们的关系特别大，因为我们自己现在处于痛苦、业烦恼和无明实执的根源，所以不了知一切万法的缘起性。一个是真实义，一个是非理作意，无明妄执导致了一系列的轮回和痛苦，反过来讲如果了知了真性，这一切就会消失。
因为所有的痛苦，无明烦恼和业等等，都是不了知缘起的体性而导致的，所以我们了知了缘起的体性，就可以从所有的痛苦，业烦恼中解脱出来，获得自在。现在我们的身体是缘起的，所以是空性的，这是真性；我们的心是缘起的，所以是空性的。我们的身心是空性的缘故，通过身心派生出来的我也绝对是不存在的。
从这个侧面来讲，我们了知缘起就知道了真性，知道了真性就会从轮回、迷惑当中出离，获得解脱。迷乱消散叫做解脱，其他的从某个实实在在的状态中抽离出来的解脱是没有的。我们现在处于迷乱，从这种宿醉、迷梦当中醒来就是解脱。因为迷惑，所以被梦境、种种颠倒的相所束缚，清醒过来叫做解脱。从什么解脱呢？从迷乱的状态中解脱出来。以前我们被无明愚痴束缚了，了悟真性叫做解脱。了悟真性时迷乱就消失了。
我们分析的时候说，一切世俗法的显现是依缘而起，然后这一切法的本性是空性的。因为缘起性空、性空缘起的缘起之道本身代表着真实义和迷乱无明的对治，所以了知缘起的时候，我们应该知道这是众生的真实义，不仅我们和其他有情是这样的，山河大地等无情也是这样的。
我们以前错误地认知了自己的身心、情器世界、所见所闻和每一世的状态，虽然现在我们转为人，但是对旁生界的种种经历已经忘失了。当我们转旁生时，这个主因存在的缘故，对于旁生界的种种显现也不了知真实义。当我们转生天人、饿鬼、地狱众生、国王或者乞丐时都没有了知过，现在开始通过缘起理来了知我们的真性。
我们现在学习缘起，一方面通过缘起赞叹佛陀，一方面也在赞叹佛陀的同时了知自己和一切有情的本性，明白了我们见到的所有世界在显现的当下都是缘起性空的自性，了知之后再进行修习，就可以从迷乱当中解脱。
首先我们要知道自己的身心，和外面的世界到底是什么样的状态，它的本体我们要了知，然后从这种束缚当中解脱，修持缘起义。一方面要了知一切万法，不管是我们的有情界，还是外面的器世界依缘而生的缘故一切都是空性的。了知之后就万事大吉了吗？不是这样的。了知之后我们还要去串习，平时我们走路、吃饭、工作的时候都要去串习，正在做这件事的当下，我们的身心本身和所做的事情，这一切都是空性的，这个缘起性空才是它的真性。
我们在这个过程中，不断地串习缘起性。缘起性就是真实义，如果我们真实义串习得越来越多，会越来越靠近它的本性，迷惑的状态越来越少，力量越来越微薄，当串习到了一定的量，真实义就会现前，我们内心当中阻碍我们解脱的烦恼障，还有阻碍我们成佛的所知障，逐步地一分一分的断尽了，暂时获得菩萨果位，最终可以成就佛果。
在这个过程中，我们还能帮助很多众生一起来学习、修持缘起。缘起是什么？缘起就是真实义，它是一个体系。刚刚我们讲了，有些道友学习的时候，就问这个缘起道到底是放在哪方面？好像感觉不好定位，只要把缘起定位成真实义就行了，它和无明迷乱是相对的。如果有迷乱我们就没有了知缘起，了知缘起就意味着了知了真实。
什么叫真实呢？真实就是缘起性空，从它的显现、实相都是缘起性空。平时我们众生所缘的，现在眼睛看到、耳朵听到的，通过分别念去执著，定位这是实有的，那是没有的，这些都是我们的无明愚痴，不了知它的真性而派生出来的无明颠倒。现在通过佛菩萨的智慧告诉我们，我们见闻忆触的所有缘起法在显现的当下，本性是无所有的。没有本性的时候，它在显现。这方面对我们来讲，不会偏堕于两边，从边执见中可以出离，抉择一个真实的定解。
缘起性空是佛陀的究竟意趣，如果通达了缘起，业果等等都是合理的；如果不通达缘起，就会堕入恐怖深渊，这些内容已经学完了。
壬三、是故缘起与空性不相违：
我们承接前面的意义就会知道，缘起和空性实际上不相违，也就是说缘起是空性的缘起，空性是缘起的空性。就像我们讲了显现和空性的自性一样，其实缘起可以说是显现，所以我们说这个缘起是谁的缘起呢？缘起是空性的缘起。空性是谁的空性呢？空性是缘起的空性，二者之间是一而二二而一的关系。我们可以把这样的自性分为两部分，也可以把它们合成一个整体。
我们平常了知、观察的法，比如柱子、瓶子、我们的身心都是缘某个显现法，这是一而二的。为什么一而二呢？因为它可以被我们抉择为显现和空性，所以是一而二。然后什么是二而一呢？虽然也分了两个，但是都在讲一个法。我们永远没有把空性和显现法分开，如果认为显现法是显现法、空性是空性，空性就不是显现的空性，显现也不是空性的显现了。因为一而二的缘故，所以才可以二而一。我们说一而二就是这个法的显现和空性没办法分离，而且显现本身是空性，空性本身就是显现。
我们要牢牢抓住什么呢？就是显现和空性、世俗谛和胜义谛是一个法的两个侧面，佛教术语是一本体异反体，一个本体的两个不同侧面而已，其实显现是一个法的属性，空性也是一个法的属性，只不过一个是它显现的本性，一个是它胜义的本性。我们了知了之后，既不会说空性的缘故显现法不存在，作用没有了，也不会说显现的缘故就是实有的。因为它是一本体异反体的缘故，所以我们永远不会堕于两边。不管我们承不承认，众生在世俗谛当中显现法就在这儿，我们的心就在分别，身体就在显现，根本不用担心当我们抉择空性的时候，会不会诽谤名言，这些东西就不存在了呢？永远不会。
现在我们要做的是什么呢？显现法显现的时候，是像我们所认为的现而有自性，还是从真实义来讲是现而无自性的？显现法倒没有什么，众生都有显现，只要因缘未绝显现一定会存在，这个我们不用去操心，现在我们只需抉择显现法的本性是现而有自性还是现而无自性。
我们在《缘起赞》、中观论典中观察和抉择的都是在分析显现法到底是不是有自性的，而承许实执显现有自性的，比如一般的世间人、外道，还有一些小乘宗派，他们都认为显现时是有自性、有本体的。中观宗说这个法显现的时候，没有自性，没有本体。如果有自性存在很多过失，一个个去观察，只要承许实有的宗派观点都要破掉，最后是只要承许有自性，那么把你的根据拿出来，拿出来一个破一个，最后所有安立现而有自性的理论都破掉了，破完之后怎么办呢？这时无法建立一切万法有自性了，只有建立一切万法没有本体，因此显现法正在显现的时候本体是空的，正在空的时候本体也是现的。
为什么呢？因为它是一个法，不是两个法，所以空的法就是显现，本身正在显现的时候无自性，正在无自性的时候它是显现的，如果把显现法抛开了也没有空性，空性在哪里？它是谁的空性？有了柱子才有柱子的空性，有了人才有人空，有了瓶子才有瓶子空。如果没有柱子、瓶子的显现，这个空是谁的空？不是谁的空。有了显现以后，才能说这是柱子的空、瓶子的空、张三的空、李四的空，空永远和显现不分开的。
如果有显现意味着就有空，如果有空的时候一定有现，这个空不是那种意义上的空空荡荡，那不是真实的空。显现法本身是缘起的缘故，没有本体就是它的空。如果有了显现法，才能抉择显现法的本体空；如果没有显现法，显现法都没有本体了，没有显现也没有空性。有了空性就有显现，有了显现就有空性，二者之间是无二无别的。暂时来讲跟随现在我们面前的显现法已经存在的侧面来讲，我们说这个法是有的，本体是空的。这个法是缘起的缘故，我们看到的任何一个法，乃至于我们正在起心动念的时候，这个法是缘起的，因缘和合就出现了。因为这个法缘起所以无自性，无自性是显现法的无自性，二者之间绝对是分不开的。
我们平时要多思维这些问题，它会引导我们了知现是现空是空，当我们抉择空的时候，一下子从显现当中剥离出来，安立了一个什么都不存在的单单的空，然后返不回去了，空就是现抉择不了。我们永远不要忘记，我们所抉择的空是显现法，它的缘起本身无自性，无自性就是缘起，它没有什么，所以显现就是空，空就是显现。世俗谛和胜义谛之间也是这样的，世俗谛是谁的世俗谛？世俗谛是胜义谛的世俗，胜义谛也是世俗谛的胜义，二者之间永远不可分，有就是二者都有。
当我们缘自己面前的法观察它到底是不是真实的时候，可以说显现的时候就有了本体空，它的本体空有是在哪个地方有呢？永远是在显现上面有，就是这个空是显现法的空，所以当我们说现就是空的时候就是在讲我们面前的法，空就是现的时候什么是空呢？空是这本书，这本书就是空，空是书本身无自性的这部分，只不过一个它的现一个是它的空而已，这是一体的两面。我们要了知这种情况，缘起和空性是不相违的，没有矛盾。
对于我们而言，有显现的时候就有空性，有空性的时候就有显现，二者之间是不可分的，但永远是这样的吗？不会永远是这样。因为这只是针对我们面前有显现的情况，如果是圣者入根本慧定的境界，不再抉择我们现在面前的法，完完全全安住在究竟胜义谛，那时显现没有空也没有，现空平等离戏叫做现空双运。究竟的现空双运不是说两个法都存在，就是说显现是空性，空性也是空性，二者之间平等离戏的状态，都是无所执无所缘。菩萨入定的时候不会有我们脑海中认为的根识面前的是显的状态，也不会有意识面前的是空的状态。因为我们认为的显空都是分别念，圣者智慧完全超离了分别念，所以既不会有显的执著，也不会有空的执著，既不缘显也不缘空，显和空的执著都没有了，安住在显空都不存在的状态中叫做离戏大空性。
凡夫人抉择说这个法显现的时候，在我们根识面前还会有显现法；当我们说是空的时候，在我们意识面前会浮现出它是空性的。根登群佩大师在一个论典中说，抉择显空双运时，我们的根识盯着前面的显现，比如一本书、一个杯子或者一朵花都可以，这个显现就是显现而已。在《俱舍论》等很多地方都讲，这是无分别识的一种自相法，就是一个显现而已，只是根识缘取的。当我们的根识看到这个法，心就去抉择它，哦，这个法正在显现的时候就是空的。当我们的眼睛盯着它时显现不灭，在显现不灭的时候，我们的意识去观察它的本性是空性不会有实有，把根识和意识配合起来之后，比较容易去了知现空无二的观点。在耳朵听到声音，手正在摸到东西的时候，这些都是它的显现，这些显现就是存在，当它正在存在的当下，我的意识去分析这本书依缘而生的缘故，它是无自性的，这时不需要这本书没有，就可以知道它的本身无自性。
他讲了一个偈颂，“心中虽然断为无，双眼望见活脱脱，黄帽堪布虽末宣，早知此为虚幻心。”当我们的意识正在抉择无自性的时候，眼睛看到的东西很鲜活，这就是如幻。其他戴黄帽的堪布虽然没有讲这些，但是我的心早就知道它是如幻的本体了。虽然内心断定这个法是没有的，但是两眼望去活脱脱地显现。一切万法的本体就是这样的，虽然我的心可以断定一切万法无自性，但是眼睛看过去的时候似乎一切都在鲜活地显现，反过来讲，当眼睛正在看到它鲜活地显现的时候，我们的心断定它是没有的，叫做现空无二，就是说它显现的时候没有本体。
凡夫人如何以自己的识来观察安住空性呢？当眼睛看到它的时候，我们的第六意识当下就可以去决定自己所看到的显现是无自性的。我们根本不需要把它们分开抉择，就用眼睛去缘它耳朵去听声音意识去安住它的无自性，这是完完全全可以做得到的。当我抉择这本书是空性的时候，内心非常确定这是无自性的，缘起和合的时候在根前就显现了；当我抉择彩虹无自性的时候，因缘和合彩虹在我的眼识面前活脱脱地显现。当它这么明显地显现时，我们知道缘起的缘故彩虹无自性。当我们看到书、起心动念、走来走去，正在感受苦乐的时候，无论如何它的本体就是空的。虽然我的意识完全可以决定这一切正在做的当下都是空性，但是它因缘还存在，就一定会出现显现。比如我们知道彩虹无自性，如果显现彩虹的因缘未散，你再确定是空的，它也会存在，给我们带来赏心悦目的视觉盛宴。因缘散了之后，它的现没有，空也没有了，这个空是因为缘起而空的，所以因缘未散的时候，它一定是存在的。如果因缘散了之后，它的显现、空性就没有了。
我们修行的时候，也是这样一种道理，如果了知了为什么有时是空的，为什么有因果，通过这些道理，我们完全可以通过正理去决定显现法当下都是无自性的，显现法的因缘还在，仍然会显现。如果我们不认真取舍，这时还是无法摆脱它的控制，因为抉择胜义谛时，我们觉得胜义谛当中是空性的都没有了，为什么我们现在仍有苦乐，还要修法？胜义谛对我们而言还是一个愿景，这是以后要达到的目标，现在我们还在世俗谛当中，不能说我大概知道了胜义谛，所以已经超脱了，这个不会的。我们第一个是认知，第二个是通过不断地修行去靠近它，即集聚证悟的缘起，让轮回的缘起消散。
假如彩虹是轮回的显现，我们知道整个轮回无自性，彩虹也无自性。如果它的因缘还具足，我们再说不存在它还会存在，因缘持续存在，缘起就会存在，在因缘消散的时候，它就不会再存在了。我知道它无自性的同时，也知道它是没有的，最后当它的显现没有时，我们分别念面前执著的空也没有了，那就是真实的离戏。内心当中任何显和空都不执著的离戏状态就会显现出来。学习的时候，我们知道一切是无自性的，可以通过种种努力把轮回的缘起消尽，怎么在空性中消尽轮回的缘起呢？我们要知道一切万法的显现是空性的，现在我们的身心、看到的东西、正在享受、贪著的所有法的本性无一例外都是无自性的，那怎么让轮回消失呢？我们必须要去散坏聚集轮回的因缘。怎样散坏它呢？因为我们知道轮回集聚的因缘无外乎就是业、烦恼、实执，所以我们破坏这些因缘让它不再具足就行了。
首先要有出离心的修法，慢慢地让我们的心对解脱有兴趣，只有空性没有解脱的兴趣也不行。对于这些最实执、粗大的东西，我们可以通过出离心知道这是不可贪恋的，然后再通过修持广大的菩提心令我们的心慢慢趣向于更加清净的状态。然后再积资净障，慢慢地看破耽著的这些法，最后会知道这些都是无自性的，开始安住在空性、无自性当中。我们修持善法断除恶业，修持善法断除恶业是真正破坏轮回缘起的方法，这时候开始被空性摄持，很多修法在破坏轮回的因缘，我们会真实地证悟空性。
修无自性就是在破坏轮回的根，让它腐烂，通过空性把实执慢慢腐蚀掉，当它越来越无力、越来越腐朽，最后就会轰然倒塌。当我们修持无自性经过很长时间之后，发现自己的实执不像以前那么稳固了。以前我们对空性非常怀疑，对一切万法是假立的难以接受。学习般若波罗蜜多之后，我们就会发现支撑自己实执的理论越来越无力了，为什么呢？我们空性的智慧在加强，慢慢地腐蚀支持轮回大厦的根基，虽然平时我们也是压制烦恼、忏悔业障、积资净障等等，但最根本还是来自对轮回实执的腐蚀，这是根本上的方法。就像一棵大树一样，一方面我们在枝叶上不断地修剪，让它的势力慢慢减弱，一方面逐渐用我们的方式让树根腐朽、无力。这样多管齐下之后，它不会再发展壮大，它的根也在慢慢腐朽，在我们证悟空性的时候，实执减弱了，一切就会不复存在。
轮回的因缘没有了，证悟空性之后烦恼也没有了，没有能力去滋润它的业。虽然消尽业还需要比较长的时间，在我们心识上留存的痕迹需要很长时间才能擦掉，但是我们在登地的时候可以真实的压制烦恼不再产生了。因为证悟真实义之后烦恼不会再产生，慢慢灭尽烦恼障的种子，所以当我们首先真正消灭了无明，然后再通过不断的修行断掉烦恼障的根本，再断掉习气，这时轮回显现法的因缘才会一点点地抹去，外在的显现会越来越清净。
我们外在的法都是因为内在的习气，无论我们长得漂亮、难看，有钱、没钱，都是由于内心当中善业和恶业的习气。如果内心的善业强劲，显现的身体、环境都会非常的圆满；如果内心的恶业强劲，可能会投生到旁生、地狱、饿鬼中去。一切外在的显现都是来自我们内心的善恶习气，当我们内在轮回的习气逐渐消亡了，在修行过程当中逐渐积聚清净的习气，到了八地的时候，不清净的轮回习气彻底不现了，只是显现清净的习气，比如佛刹、光明境界等等，修到后面把清净的习气消灭之后，如来藏的本性、圆满的佛性就会现前。
轮回的一切法都是因缘，我们了知了它的空性，不一定就会隐没，即便是证悟了空性，也不会马上隐没轮回的显现。虽然我们面前不清净的显现，山河大地等等到八地以前都还有，但是已经知道无自性了，不会再受它的影响，可以转不清净的境，这意味着什么呢？就是说这个境还存在，只不过以前是境转我们，我们被境控制，后来可以转境了。到了八地之后，才没有不清净的显现，出现了清净的情景，那时面前纯粹的显现都是刹土，到了佛地会彻底消亡。
我们知道轮回中的一切都是因缘法，因缘存在显现就会存在，我们不用担心是不是修空性就不会有显现、因果了？从这个侧面来讲，我们太高估自己了，根本不用操心在修空性的时候因果显现会不会没有了？这是不会的。我们以上分析了这么多的原因就是为了说明这一点。
我们只需做两件事情，第一个是了知业因果的规律，并且随顺它；第二个是随顺的时候，断除恶业修行善业，通过出离心、菩提心去随顺善业，然后还要做一件事，就是在修善法的同时用空性去摄持，我仍然是通过菩提心引发精进地做善业，做的时候也要引入空性的思想，一切都是无自性的。
显现对我们来讲肯定存在的，因缘在我们内心当中一直运作，即便是初地菩萨也没有能力在证悟空性的刹那灭掉所有的种子，一下子显现特别清净，直到七地都有。我们无须担心修空性会让万法的显现消失，只需知道这些是无自性，把无自性串习得特别强劲，尤其是在凡夫位要知道现空无二的道理，我们现在需要修行的首先是在随顺缘起方面不造罪业，修持善法，应该以出离心尤其是菩提心来摄持修善法，当我们的菩提心修持得很纯熟，就要刻意地去知道一切是如梦如幻的，所修的善法都是空性的。世俗缘起中，菩提心摄持的缘起最善妙。
为什么要修菩提心呢？因为世俗谛当中，我们可以缘的最好善心、所能修的最快最好的善法缘起就是以菩提心摄持的善根，我们一定要达到量，趣入之后再去观它的空性。仅仅以出离心摄持善根还不够强劲。为什么呢？因为心量还很弱。如果没有出离心摄持，只是用世间的心摄持善根，就更不强劲了，所以从世俗的侧面来讲，随顺因果的时候，以哪些心摄持的善根是力量强劲、增长迅速的，哪些相对来讲不是那么强劲，哪些是纯粹的世间善法，哪些连世间的善法都没有，纯粹是恶业，世俗谛中把这些分得很清楚，我们要进行取舍，尽量把心调整到以菩提心的状态去摄持善根。世俗谛当中再也没有超胜菩提心的修法了，这个最高级的修法还差一个最关键的因素，怎么让它清净呢呢？就是通过空性。好了，用菩提心修六度的时候我们再安住空性，经常串习如梦如幻，两大因素都圆满了，慢慢就会朝证悟的方向发展了。
虽然万法是空性的，但是我们造业对证悟空性，从缘起的侧面来讲是一个障碍。如果你只是修出离心的善根，心非常狭隘，这种修法只是证悟小乘罗汉的缘起，不是得到大乘的缘起。只有通过菩提心摄持缘起的善根，才相应于大乘证悟二无我之道。我们要证悟菩萨道必须要有菩提心的基础，出离心还不行，在缘起方面出离心摄持的善根远远不够，要真正达到证悟菩萨的善法标准，没有商量的余地，必须要有菩提心。
再进一步讲，单单有菩提心摄持还不行，主要还是空性，具足了方方面面之后，我们就会知道缘起空性不相违。一方面在世俗谛的修法当中强调大乘菩提心，就是这个原因。对我们来讲调心是世俗谛的缘起中最善妙的，再没有超过的了。另一方面从空性的侧面来讲，通过菩提心修世俗缘起的时候，正在强劲的累积善根时，它的本性空也必须要了知、安住，如果对于菩提心生起了实执，就会成为证悟空性的障碍。实执怎么证悟空性呢？实执和证悟空性不相应。虽然你修的是强劲善法，但是能不能证悟空性呢？如果这是一个实执，实执心和初地菩萨证悟空性不相应，证悟不了，所以在修强劲善法的时候，必须还要有相应于无自性的空性、无实有的正见，这方面要不断地串习。
我们知道缘起和空性是双运的，而且修行时必须要随顺，我们为什么要分析这些呢？有时我们可能觉得有出离心就够了，通过出离心串习空性可以证悟菩萨果，这不行。为什么呢？因为缘起和空性是双运的，世俗谛缘起不够，世俗谛本来应该以最强劲的菩提心，否则证悟不了，还要绕很多弯路。某一天突然醒来了，我现在这种心态是不对的，必须要发菩提心，从那时开始聚集真实的因缘。乃至于我们没有觉醒之前都不行。虽然上师每堂课都苦口婆心的劝我们发菩提心，就是听不进去，总是觉得我不需要吧！还是先证得罗汉然后再说，总是觉得这是对的。那样还得继续绕圈子，直到哪天绕够了，累趴下了，趴在那里思考：不对啊，怎么走了这么长时间还在这儿！就会发现以前上师告诉我们的那条路才是对的，觉醒过来之后开始真正地去发菩提心，放弃了追求自我解脱之道。
什么时候发现了那条道，就开始真正的相应于菩萨证悟，否则肯定不行，因缘不和合，证悟空性和世俗的缘起必须要配合得天衣无缝才行，缺一不可。你的世俗菩提心修的再好，没有空性慧也不行；你的空性抉择的再好，没有发菩提心也不行。世俗的缘起和胜义的空性都必须非常到位，修法圆满才可以证初地。因为这是一个很究竟、圆满、超胜的果位，所以缘起必须非常严谨才行。我们学完之后就会知道从世俗的发心侧面来讲，必须要发菩提心；从空性的侧面来讲，仅凭自续派的单空都不行，必须要修离戏空才能登初地。虽然胜义谛的空性我们现在缘不了，可以暂时先修自续派的空性，把自续派的空性修到纯熟的时候在这个基础上再去破掉空执。这方面我们学习大乘佛法的时候，慢慢会知道很多。
缘起和空性实际上是不相违的。证悟空性时了悟了真实义，刚刚我们讲了，真正的菩萨入根本慧定时，既不是缘显现法，也不是缘观待显现法的单空修行，完全超越了。我们现在所抉择的缘起现空两部分在入定位时都不缘、不执著。那什么都不执、不缘到底见到了什么呢？那时候不需要见什么，就是见到无自性，叫做假立名见。其实没什么见的，哪里有什么眼睛见到，第六意识缘到了，都没有。只有所有的本性现前，才是真实的安立这个假名叫见，所见到的就是大离戏的本性，安立一个假名叫见，其实没什么见的。像《般若摄颂》中讲的一样，“有情声称见虚空，虚空岂见观此义”。世人见虚空，虚空哪里可见呢？我们只能安立一个假名，说我见到了虚空而已，菩萨入根本慧定见到了实相，那实相到底是什么？从二转法轮中，凡夫人能够知道的侧面来讲，所谓的实相什么都不是，什么都没见着，没什么可见的叫做真实，见到了什么都不见的本体，就是真实。这就是缘起和空性不相违的。
为此您之正法中，竭力赞叹见缘起，
此非一切皆无有，亦非自性成实有。
前面已经分析了很多，下面简单地讲一讲。第三个科判的“是故”是对第二个科判的总结。
“为此您之正法中”，所以说佛陀您的正法当中，“竭力赞叹见缘起”，非常赞叹见到缘起的真实性，对缘起之道、缘起的真实义非常赞叹。因为佛陀在很多地方讲，见到了缘起即见真性，见到了真性即见佛。所以有些地方干脆省略了中间，直接说见缘起即见佛，见缘起就是见佛了。佛是什么佛，《金刚经》中讲得很清楚，“若以色见我，以音声求我，是人行邪道，不能见如来。”佛不是外在有形有相的佛，不是说听到了佛的声音，见到了一个端端正正地坐在法座上能够讲法的是佛。如果说这是佛，这个人就是行邪道，不能见如来。他只是耽著于表面，这不是佛。
真正来讲佛是什么？就是一切万法的本性、佛的法性。“应观佛法性，即导师法身。法性非所识，故彼不能了”，导师的法身就是佛性，导师的法身是什么？就是一切万法的缘起真性。当我们见到自身的缘起真性，就见佛了，这是真正的佛。见到情器世界、五蕴的本性就是见佛，所以见缘起即见佛。
在佛陀从三十三天降到人间时，须菩提尊者想去迎接。他又想到，见了佛陀的色身不是真实义，应该见佛陀的法身，他就在山洞里面继续观缘起，没有去接佛。莲花色比丘尼第一个去见佛，她说：“佛陀，我第一个来接您。”佛陀说:“你不是第一个见我的人，第一个见我的人是须菩提。因为须菩提在山洞观缘起，他见到了空性，就见到了我。”这也清楚地说明了见缘起即见佛。我们证悟空性就是证悟了佛性，通过修空性就是在修见佛的因缘。初地菩萨见到了佛陀一部分法身，成佛时法身完全现前。从这个方面讲，真实地见缘起即见佛了，见缘起即见真实义，见缘起即见实相，见实相即见佛。如果我们想真正地见佛、成佛，就是证悟实相。除此之外没有其他的觉悟。
显现相好的佛陀只是一个引导者，通过他的身体给我们讲法，什么法呢？佛陀讲了这么多，最核心的是般若波罗蜜多。为什么呢？因为这是见佛的最直接的因，其他的只是间接因。对我们来讲，这是最重要的。如果要见佛，我们必须要学习最根本的因缘之道，除了根本的因缘之外，还有很多辅助的因缘，这些都是必不可少的。凡夫众生最容易堕入两边，觉得既然空性这么重要，啥都不学了，也不供佛了，然后什么也不做了，认为天天学习、安住空性就行了，这个不行。为什么呢？缘起性空是不可分离的。只有具足了世俗的缘起，才能证悟胜义的缘起。证悟胜义谛也是一个缘起法，证悟胜义的过程也是因缘和合的，如果因缘具足了，就可以证悟缘起；如果因缘不具足，证悟不了缘起。
初地菩萨为什么能够证悟初地？因为让他证悟初地菩萨的因缘具足了；佛为什么能够成佛？因为让佛成佛的因缘具足了。这些因缘是什么呢？初地菩萨用了一个无数劫修持福德智慧，佛陀是在三无数劫行持福德智慧。这些福德智慧都是因缘，缺一不可。如果缺少一个，就像鸟有两只翅膀，缺一个也飞不起来。我们想真实地了知空性，所有主要次要的因缘都要去修。真正了知这个问题之后，会逐渐达到莲师所说的，“是故见较虚空高，取舍业果较粉细。”我们的见地可以比虚空还高，胜义谛的见解没有任何所缘。在世俗谛当中，为什么要取舍业果较粉细？因为只有这些因缘具足了，才可以证悟空性，不管是没有发菩提心，还是没有认真取舍、忏悔，这些因缘不具足都是不行的，所以把空性学好之后，我们自然而然地就会对因果、世俗的缘起产生更加牢不可破的信心。
学不好空性我们对因果的认知还是有缺陷的。虽然可能很注意取舍，但是还不够，这样成不了佛。如果只是注意佛告诉我们走路应该怎么走，甚至这一步和那一步中间隔了十公分，我们也可以训练到分毫不差的状态。即便严格的取舍也成不了佛。为什么呢？这种因果还不是真实的因果，只是因果的某一部分。空性也是它的因果，我们不知道，没有去做还是没办法成佛。因果方面有它的显现，也有因果的本性，只是在它的显现上取舍，本性方面没有具足。如果你没有了解本性方面，取舍因果也很笨拙、有实执，这不是真实的相应因果之道。因为因果本身无自性，如果你执著它是有自性、实有的，这是因果的本性吗？根本不是，只是它的一部分而已。
有很多的缘起，比如世间的发明家、科学家，还有风水师，他们都在缘起上有所造诣。只不过缘起不够，他们掌握的一部分缘起规则，虽然可以在某个领域有所成就，但这只是缘起的一部分而已。缘起非常细致，从本性上完全通达，再反过来看显现的缘起，只有佛陀知道。我们现在对因果的取舍、佛法的修行也是一样的，必须要非常深入，从见解方面来讲，最细微的中观应成见必须要通达，这样你对显现法的本性才能完全了知。
虽然世俗的修法当中有很多，对我们来讲，还无法企及缘起的规律，但是佛陀在经典、祖师大德在论典中，给我们归摄了修法的窍诀就是在世俗缘起当中，我们不必要一个一个去学，对于几个主要的核心内容，必须要知道，比如六度、菩提心等等，这些一定要了知，因缘必须具足，而且要修得非常纯熟、到量，才能引导我们的心趣向于证悟，因缘不具足是不行的。我们要往生极乐世界，必须要具足往生极乐世界的因缘；我们要证悟初地，必须要具足证悟初地的因素。其中世间的显现，念佛、磕头、放生等因缘都要具足，胜义谛的空性的因缘也要具足，才能够证悟初地、超凡入圣。
虽然往生极乐世界并没有要求必须有胜义空性，但是如果要登圣地，这是必须有的。到了极乐世界之后，你要登初地，还是要具足这个。只不过你到极乐世界去学，可能更从容一点，不用担心背书、讨论、讲考的问题。那时候你的智慧比较超胜。不管怎么样，还是要学，只有证悟空性才能登初地。现在我们也可以学，通过空性见解来摄持我们念佛修行，这些都需要。因缘不具足是不行的，具足之后才可以。
真实的缘起性空，“此非一切皆无有”，不是说一切都不存在叫缘起，一切都不存在不叫缘起。我们说空不是啥都没有，啥都不存在吗？缘起不是这样的。缘起的意思是正在显现的时候无自性，而不是说完全不存在，这个叫无边，不是什么无自性的观念。
“亦非自性成实有”，也不是自性实有的。既不是显现有实，显现有自性，而有自性也不是无而不显现，二者之间不能说高度统一，反正就是一体两面。显现法在显现时本体是空的，正在本体空的时候，它的显现非常明显。很多地方也用水月做比喻，当水月正在显现的时候，没有月亮丝毫的本体。正在完全没有月亮本体的时候，这个水月明晃晃的显现，非常清楚。就像镜中的影像一样，当我们照镜子的时候，镜中的影像有自性，是真正的我吗？没有自性。镜中影像正在没有丝毫自性的时候，那么清晰，每一根头发细致地在里面显得非常清楚。当然镜子必须要干净，要是镜子脏了，你说：“我的头发怎么显现不出来了？”这个是不行的。如果是一个明镜，它可以很清楚地显现，正在清楚地显现的时候，它有本体吗？丝毫本体都没有。它有没有黑色、白色？有。头发一根一根很清楚，它有本体吗？没有。正在没有本体的时候，它不显现吗？它显现得这么清楚。这就是显而无自性、无而显现，通过很多比喻可以了知。
所谓的缘起不是说一切皆无有，不是镜子中都没有是空。也不是镜子里显现就是实有，它就是现而无自性。正在显现的当下，没有把显现泯灭，正在显的时候，它是空的，没有本体。没有舍弃显现的时候，完全没有本体；没有本体的时候，它就是显现的。这是真实的一种缘起空性，而不是说显的时候一定是实有的，空就是啥都没有。这不是缘起，这么简单绝对不是佛陀长期苦行才证悟的，这方面就是说现而无自性，正在现，正在起作用的时候，没有丝毫本体，只不过我们把镜中的影像拿过来，放在现在的生活当中。我们正在听课的时候没有本体，听课就是一个镜子，正在显现影像时是无自性的，正在无自性的时候，我们大家都可以看到彼此，都可以听到声音，可以思维，这些作用都是存在的，就是这样一种自性，所以它正在显的当下是无自性的，正在无自性，没有舍弃无自性的时候，它是显现的，不是说舍弃了空性之后，它显现，也是不舍弃了显现之后，它是空的，两个都不对。没有舍弃显现的时候，正在显现的当下无自性；正在无自性的当下，它是显现的。就像水月、镜中影像、彩虹、梦境等法一样，正在现的时候无自性，叫做空性。
这是很善妙的，了知之后，我们会把无始以来认为我们实有存在的实执，通过一遍一遍地观修不断地敲打、腐蚀，它慢慢地变得没有力量了。在空性没有来之前，虽然它很强劲，但是只是属于“山中无老虎，猴子充大王”的状态，如果空性来了，它就没有力量了。
有些修行者认为学中观没有作用，这些理论都是增加分别念。上师说，这是相应于真实义的分别念，缘这样的文字思维、观修越多，我们内心空性的种子越多，对于实有的冲击就越多。我们现在冲击的就是实执，不管用分别念，还是用其他方法，现在我们掌握了冲击实执的方法，即用一种分别对治另一种分别，以无实有的分别去对治实有的分别是行之有效的，这是非常有用的分别念。在所有分别念中，第一个是菩提心的分别念非常强劲，第二个是空性的分别念非常有用。用无实有的分别念去冲击实有，这对我们来讲非常关键，只有我们不断地去观修，无论行住坐卧，做任何事情的时候都想这一切是空性、无实有的。不要担心显现，只需观想显现当下是空性就够了，我们不断地串习，慢慢会发现实执越来越少、越来越弱。这时离现前空性无限接近，通过这方面我们就会知道缘起和空性不相违的道理。
辛三、现前缘起空性的量：
不观待如空中花，故非不依而存在，
本体若成彼成立，观待因缘则相抵。
如果不观待能够显现的法犹如空中的鲜花一样，这些根本不会有，虚空当中怎么可能生鲜花呢？虚空当中没有生鲜花的因缘，虚空当中不会有鲜花生长的，所以不观待的法也不可能存在的。不观待因缘的就可以成立的法完全不存在。“故非不依而存在”，一切万法不是不依靠因缘就可以独立存在的，没有不观待因缘独自存在的法。
“本体若成彼成立，观待因缘则相抵”，一切法的本性如果真正存在，现而有自性，它是有自性、有本体的。如果本体成立，这个“彼成立”成立了什么？这个“彼”就是不观待因缘可以成立。“观待因缘则相抵”，这个法要观待因缘，“则相抵”，相抵就是相违，和什么相违呢？和万法实有就相违。假如成立了万法的本体是真实存在的，就可以成立不观待因缘；如果说观待因缘，那么就没有实有，二者之间就是这样的。
任何法到底有没有一个不观待因缘的呢？下面我们还要讲，根本找不到，所以此处说，如果不观待因缘如虚空鲜花一样，根本不可能显现，一切万法不可能不依因缘而存在，如果本体成立，这个法有自性，可以成立不观待因缘，如果观待因缘就和实有矛盾了。
我们再返回去看，科判是“现前缘起空性的量”，颂词当中是如何体现这个量的呢？到底什么是缘起空性的量？真实来讲现就是空，空就是现，二者完全不矛盾。当我们在见解上达到这个标准的时候，抉择见解的量已经有了，修行的时候，不需要再轮番了。凡夫的分别念首先缘显现的时候缘不到空性，因为空性对于我们还只是一个分别念，所以当我们注意力专注在空性的时候，缘不了显现，在缘显现的时候，缘不了空，只有轮番来了知现就是空，空就是现。这对我们来讲是轮番的，但是真实现前缘起空性量的时候不需要再轮番，一刹那当中同时见到了缘起性空，就是现而空空而现。为什么会这样呢？因为它已经不是分别念在缘了，它是无分别智现前了。在入定位的时候，完完全全见到它们大离戏，在出定位的时候，不需要再去分析了。看到显现法的时候就知道这是现空无二。
刚刚讲的根登群佩大师的窍诀有点类似于这方面，我们可以这样观察，即眼睛看到这个法，然后心去抉择它，这是比较相似的不轮番。其实还是有轮番的，如果我们的眼识是无分别的，不要去观察它，它反正在这儿，第六意识可以去分析观察这个法显现上是空性的，虽然有点近似于这个感觉，但是也不完全是，因为我们没有缘显现，只是眼识无分别在看这个显现，它在我们面前无勤存在而已，我们的第六意识可以缘显现法的空性，当任何一个法在我们眼识面前显现的时候，都可以去分析观察。我们知道缘起空性的量一刹那中不需要轮番，可以证悟现空无二，这是真正空性的量。现前缘起空性大概有两种。一个是见解上，我们知道现而空空而现不矛盾很合理，从这个侧面来讲，我们在抉择定解方面可以说是已经有了，另一个是修证，在修证上就不需要再轮番了，一刹那当中在现的同时就会证悟空性，现空无二，现而空空而现，不需要轮番，这就近乎圆满了。
庚二（佛说诸法自性为空性之理）分三：一、诸法无有自性；二、若有自性不可得涅槃；三、如此之说无有合理之反驳。
第一个，诸法是没有自性、没有本体的；第二个，如果有自性就得不到涅槃；第三个，这样的说法是无法反驳的。
辛一、诸法无有自性：
故说除非依缘生，毫厘之法亦非有，
除非自性本为空，毫厘之法亦非有。
“故说除非依缘生”，不依靠因缘产生的毫厘之法都没有，这是决定周遍一切法。我们凡夫人能够执著、现前的一切万法都是依缘而生的，完全找不到一个不依缘而生的法。有些因缘是直接的，有些是间接的比较远。没有一个法不是依缘而产生。不管是我们的眼睛看到的山河大地，还是脑海中所想的东西，全都是依缘而生的。不依靠因缘产生的法一个都没有，所有的法决定周遍依缘产生。
在这个基础上，“除非自性本为空，毫厘之法亦非有”。除了空性之外，所有的本性都不存在。把两个部分合起来，一切万法都是依缘而生，一切依缘而生的法都是空性、无自性，这是决定的。一切万法是依靠缘而产生的。无论在中国还是外国，佛教兴盛与否，是不是有很多人修空性都是一样的。不会因为修空性的人多，这个地方的法就变得无自性，都是依缘产生；如果没有人去观空性，那个地方的法应该是实有的。只不过是认不认识，认识了说明知道了，不认识它还是空性的。一切万法都是依缘而生，只要是依缘而生的法决定周遍无自性，它是依缘产生的缘故。这个问题我们通过下一个颂词补充说明就可以知道了。
总而言之，这个颂词就是说，一切万法决定周遍是依缘产生的，只要是因缘和合产生的法绝对是空性，就是说因缘和合的法没有不是空性的。第一个不是依缘产生的法没有；第二个依缘产生的法不是空性的也没有。首先我们根本找不到一个不是因缘和合的法，不论是心法、色法，还是太空里的暗物质，不是因缘和合产生的法一个都没有。然后所有因缘和合的法，绝对都是空性，这是周遍决定的。这是正面的，有时我们讲完正面之后，还需要再讲一下反面，如果正面反面都说得通，那我们的论点决定是合理的。
辛二、若有自性不可得涅槃：
第二是对第一补充的意思，如有自性就得不到涅槃。
自性不可逆转故，万法若有少自性，
趣入涅槃不应理，一切戏论不可息。
所谓的自性，就是不可逆转。没办法改变的叫做有自性，“万法若有少自性”，一切万法如果有少许的自性，“趣入涅槃不应理”，得到了涅槃不合理，一切戏论也不可能息灭。
首先我们看，什么叫自性呢？刚刚我们讲，一切因缘生的法都是无自性的。什么是有自性不需要观待因缘的法呢？这里说“不可逆转故”，不可逆转的法就是不可被因缘逆转的法，因缘对它不起作用。
我们以前也讲过，这个问题很重要。一方面所有的法都是因缘生，而因缘生的法都是无自性的。反过来说，如果这个法的本体存在，根本不需要观待因缘。你有因缘它也有，你没有因缘它还是有。因缘的有无对它的有无不起作用，就是这样自己存在的。不是说因缘有了我就有了，因缘无了我就无了，有自性就是这样的。什么叫有本体？平常我们讲的实有、自性、成实，都是一个意思。什么叫有自性的法、本体存在？我们平时讲无自性、无实有、没有本体、空性等等都是一个意思，这些的对立面就是有自性、实有、不空和堪能。
所谓的自性是什么？有自性的法不需要观待因缘，有自己的本体。我有我的性格，你们再怎么说，我也不会改变的，世间上有性格的人就是这样。有自性的法也是这样，我安住自己的自性，因缘的有无和我没有关系，你有因缘我不会改变，你的因缘灭了我还是没有改变，这就是有自性。平常我们讲这个法本身有因缘就出现了，没有因缘它就隐没了，因缘改变它就改变了，因缘弱它就弱，因缘强它就强。为什么一切万法无自性？很明显所有的法都要受到因缘的支配，产品生产出来、小孩诞生了，都是所有的因缘集聚了。如果因缘不出现，这个东西是不会有的；如果因缘出现，它就出现了；如果因缘改变了，它就改变了；如果因缘消失了，它也消失了。因缘强它就强，因缘弱它就弱，这个法本身完全是这样，随顺因缘有无而有无的法叫做无自性。
为什么叫做无自性？因为没有本体。没有什么本体呢？没有我自己的自性。为什么没有自性呢？我受因缘支配，不自在，做不了主，有因缘我才有，没有因缘或者因缘一灭我就跟着灭了，这方面叫做因缘法。相当一个虚弱病人、老人的拐杖一样，有拐杖可以站起来，拐杖一丢他就倒下去。万法就是这样的，有因缘它会立起来，因缘一灭它就灭了。如果你的因缘是地狱的，它就是地狱的果；如果你的因缘是解脱道的因缘，它就是解脱果。因此解脱果的有无是看你的解脱道因缘的有无，大乘的道的有无是看你的大乘因缘的有无，往生西方极乐世界与否也看你的因缘有无，都是依靠因缘。
依靠因缘的缘故是无自性的。为什么无自性呢？它自己没办法做主的，我要观待因缘，有了因缘我才有，没有因缘我就没有，这个法是显现了，哪里有自性呢？完全没有本体的。就像电视节目一样，别人发射什么信号就会出现什么图像，别人掐断了你这里就没了。你说我的图像是实有的，这不是实有的。为什么呢？因为跟随因缘的变化而变化，跟随因缘的有无而有无，说明它本身不是实有。实有是什么？所谓实有的法就是有自性、不空的法，实有法有自性，根本不观待因缘。电视台掐掉了，甚至不插电，屏幕没有了还可以放，这就是自性实有，根本不需要观待因缘，叫做真正有自性。根本不用观待因缘的有无，就是存在的。哪里有这样法？根本没有。前面一个颂词可以决定没有一个法不是因缘生的，除了因缘法以外毫厘之法也没有。
什么叫有自性？不可逆转的就是有自性，不会改变就是存在，根本和因缘没关系，这个法我们完全找不到。既然要观待因缘还说是实有的只是嘴硬而已，没有什么实际的意义。如果需要观待别的因缘，会跟随别的因缘来改变，还说我是有自性的，根本就不是。这里所谓的自性是什么？所谓的自性就是不可逆转。我们要从正面反面都去推，推了几个来回之后，我们就会知道什么叫空性和缘起无自性。缘起的缘故无自性，有自性就不缘起，有自性的根本不需要观待缘起，就是有本体的。
我们再反观第三轮，哪里有这个法？你给我找一个不需要观待因缘的法，找到了我就承认是有自性的。根本找不到，任何法都没有，早就决定完了，没有人能够破这个问题，没有就是真实义。不会因为有些人多么高明，嘴巴能说、思维灵活而改变，这是万法的本性，叫做事势理。跟随万法的本性抉择出来东西，你要推翻它是不可能的事情。虽然它本身没有丝毫破绽，但是你学好没有？我们或者别人找到破绽是自己的事情，这个理论是没有破绽的。为什么性空缘起敢放在这儿说，让所有的人都来观察？这是绝对不变的终极真理。通达这些我们就可以消尽一切无明，绝对没有什么其他的可能性。
不可逆转的缘故叫做自性，即自性实有、本体存在。我们平时讲的无实有、无自性、缘起空性都是指空性。缘起理就是这样，非常好观察，一切都是因缘和合的，反正因缘和合的法就是无自性的。如果有自性就不需要观待因缘，谁能找到一个不需要观待因缘的法？根本没有。自性不可逆转故。以上是我们跟随前面的内容作了一个解释。
这个颂词放在这里是什么意思呢？如果有自性不得涅槃了，自性不可逆转故，如果是有自性是不可逆转的。万法若有少自性，一切的万法如果有少许的自性趣入涅槃不应理了，就没办法趣入涅槃，没有解脱道，一切戏论不可息。
为什么趣入涅槃不应理呢？佛陀、阿罗汉都没办法趣入涅槃，尤其是佛无法趣入涅槃。为什么呢？一切戏论不可息的缘故，要趣入涅槃必须要把戏论息灭。因为万法有自性，戏论无法息灭，所以无法趣入涅槃，没有佛和解脱道。为什么说万法实有就没有涅槃呢？因为我们抉择的万法自性是谁的万法自性？是我们的万法自性，我们的身心、烦恼有自性，我们的烦恼障、所知障是有自性的，反正轮回众生没有一个是有功德的，所有的三界都是过患，众生充满了过失。如果一切都是不可逆转，烦恼障、所知障、贪嗔痴，众生业力、痛苦都有自性，不是因缘可以改变的。
如果它有自性，戏论就不可息了，那你怎么去息灭烦恼呢？你说：可以，我去修不净观。不净观是因缘吗？是因缘。你的因缘能够影响这个有自性的法吗？不能影响。那你再怎么修不净观、慈悲观，贪心嗔心还在，再怎么去观修无我空性，烦恼障也是岿然不动。没办法修人无我空性把人我执灭掉，不灭掉人我执烦恼障也不会灭，烦恼障不会灭就会一直轮回，不会有解脱道的。
如果一切戏论不可息如何获得涅槃呢？凡夫众生就是凡夫众生，只有息灭了戏论才能获得涅槃。如果有自性说明所有的法，我们对我的执著，内心的贪嗔痴、傲慢、嫉妒等等，烦恼障、所知障、人我执、法我执现而无自性，因为烦恼、业、轮回现而无自性，所以因缘才可以改变它。我们修它的对治，因缘具足了可以息灭贪嗔痴、灭尽罪业、人我执、烦恼障，灭掉烦恼障可以获得小乘解脱，灭所知障可以成佛。因为这一切本体不存在才可以获得解脱道、灭除戏论、趣入涅槃。如果这一切都是实有的，那该干什么干什么，吃喝玩乐大家都可以去做，反正就是这样了，再做什么努力都没有用了，也不用修道，不用操心什么道德规范了，都是不可改的。
这一切并不是这样，都是无自性的、观待因缘，我们这样做这样发展，那样做那样发展。你如果按照轮回的因缘去做就会轮回，如果按解脱因缘去做可以解脱，我们就有动力了，应该积极地去改变，因为这一切本身无自性的缘故。没有福报，好说，这个现相本身是可以改的，为什么呢？可以去修曼扎、积资净障；有罪业也可以改，怎么改呢？你去修百字明、忏悔业障。因为无自性这一点，好的、没有的，我们都可以让它生起、稳固、圆满；坏的、有的，我们也可以让它减弱、消失。可以让轮回消失，佛都可以成，现在的一切都可以改变。关键是我们要知道这一切万法的本性，如果我们知道本性是可改的，在这个基础上再去做调整，力量非常大。
如果只是按照世间的一些改过迁善的方法，想要改变自己的命运在这一辈子中非常困难。我们今生的命运基本上就是一个果法了。很多人说命自我立，把《了凡四训》搬出来说，命运是可以改的。虽然是可以改的，但不是那么随便就可以改的，基本上是果位了，随随便便做一点善法就可以改变那是不可能的事情。如果你要想改的话，必须要相应它的本性。比如你知道它是无自性的，对这个无自性本身的见解很深厚，定解非常强劲，再通过修持菩提心来改变，这种方式成功的几率非常大。
如果你认为它是实有的，心里没有把它了知为幻化改变很困难。只有知道这是无自性的，你的勇气、心力都不一样了，绝对可以成就，没有什么怀疑。为什么呢？这是无自性的。这个罪业再深也是无自性的。如果真正对现而无自性缘起的道理定解很深了，绝对是可以改的，它是无自性的，就是一个迷幻相而已。即便没有福报安住在空性中积资净障，福报很快就可以圆满。如果抓不到核心，不是根本不知道正确的道路，就是走得很慢，别人轻装上阵跑的飞快，而你背着很重的东西在路上爬。为什么呢？你被身上的实执压着根本走不动。别人知道一切是无自性的，内心的很多实执放下了，修起来会非常迅速。而且烦恼生起来的时候反观烦恼的本性，不会就追着烦恼，这是实有的怎么办。
刚才我们讲了经常训练缘起空性的，到时候生起来之后你这个见解很快就化解掉了，化解这些东西最快的就是空正见，所以这个方面就是，如果有自性不得涅槃是决定的，就是因为无自性，我们现在才可以发心修道去改变轮回的缘起，这一切非常重要。对我们来讲，这里传递出来很多的信息，对于我们修道，尤其是确立空正见的加持力很大，我们应该反复去看。
辛三、如此之说无有合理之反驳：
这样一种安立谁能够反驳？没有任何人能够反驳。
为此佛以狮吼声，于诸智者广众中，
数数阐示无自性，于此谁人能逾越？
跟随前面的正理，佛陀以狮子吼的声音。狮子吼的特点，一是可以震慑邪见，二是表示说法第一。佛陀的法音叫狮子吼，就像狮子的吼声一样，第一个是可以震慑群兽，其他野兽听到了狮子吼之后非常害怕；第二个是狮子最尊贵。佛陀讲法称为狮子吼，首先能够摧伏邪见，所有的邪说、边执见都可以摧伏，然后也表示佛法最为超胜，佛陀说法最为第一。
佛陀以狮子吼“于诸智者广众中”，佛陀讲解的无自性，像我们上堂课讲的一样，绝对不是找一群没有智慧的人把房门关起来，然后对大家讲，这是无自性的，我们千万不要传出去，把别人招来我们就惨了，佛陀讲空性不是这样没有底气的。面对的是有智慧的梵天、帝释天等福德很大、智慧敏锐的天人，还有外道六师、婆罗门、精通很多学问的智者，以及诸大菩萨面前宣讲的缘起空性。于诸智者广众中也是狮子吼的特点，狮子吼的特点是无所畏惧，有什么可怕的？因为佛陀完全现证了真理，他讲法丝毫不害怕别人站起来反驳说这是有过失的，佛陀语塞了，回答不出来。这是不会的。佛陀于智者、广众当中无有畏惧地宣讲缘起性空，因为他已经完全现证了本性的缘故。
“数数阐示无自性”，在很多经典当中数数阐示万法无自性的道理，无自性的道理也是佛法的核心，从小乘就开始有了，只不过小乘和大乘的无自性讲解的范围有广有狭、有深有浅，也都讲了无自性。
“于此谁人能逾越”，对于宣讲缘起性空之道，谁能够超越佛陀呢？没有人可以超越佛陀，因为佛陀是遍智，完全了知了万法的本性，所以宣讲的道理无人能够反驳。对我们而言，能够以佛陀为导师，坚定不移的修行佛法，了知了最深奥的教法之后，对我们生起一个有质量的信心作用非常大。信心分了很多层次，我们信心的质量也在不断的完善之中。以前的信心可能就是清净信，听到一些功德之后生起了信心，那种信心是摇摆不定的，还有很多不确定性。如果对缘起空性产生了信心之后，不会再退失。
宗大师也讲了，即便是一千尊佛在我面前说万法不是无自性的，我都不会改变。当我们学完无自性，就会真正确定现而无自性的的确确是没有办法反驳的，这和我们的解脱、执著、流转的因缘息息相关。因为没有了知缘起流转了，知道了缘起就会从流转中截流，获得成就，这方面对我们来讲没有人能够逾越，不会有合理的反驳。什么叫没有合理的反驳呢？凡夫信口开河的反驳有很多，没有什么根据就说这不是空性的，或者通过权威压迫佛弟子说万法有自性，除此之外没有真正的合理性反驳，就像麦彭仁波切在《中观教言论》注释中讲到空性、离一多因、二谛圆融道理的时候，麦彭仁波切很自信，他说，这个道理除非是遇到了棍棒的违缘，否则这是任何人也没有办法撼动的。什么意思呢？就是说如果用棍棒来打我，这样就没办法了，有可能我会改口。如果不是遇到了这样的因缘，真理是不可能改变的，就是这么确定的定解，对我们来讲，也需要有这样的定解。
庚三（虽无自性也以缘起力可起作用）分二：一、缘起与空性圆融无违；二、缘起空性是无上善说。
虽然无自性但是缘起理还是可以起作用的。
辛一、缘起与空性圆融无违：
自性毫许亦无有，及与依此而生此，
一切安立合理性，圆融无违何须说？
这里讲到了缘起性空和性空缘起二者之间殊胜的自性。“自性毫许亦无有”，一切万法的本性，刚刚讲的自性丝毫都没有，不是说一部分法是无自性的，一部分法是有自性的，任何一个法都没有丝毫的自性。“及与依此而生此”，胜义当中自性毫许也没有，在名言谛当中“依此而生此”，就是依靠因缘而产生果法，这是世俗的缘起。
“一切安立合理性”，胜义当中空性，名言当中显现，就是说缘起性空、性空缘起，一切安立都是合理的，圆融无违，谁和谁圆融呢？空性和显现、缘起和空性都是圆融的，完全没有自性的同时，可以依缘而产生，依缘而产生的同时，本体无自性，这个“圆融无违何须说”呢？的确是缘起和空性没有丝毫的矛盾。当我们再再地学习这些教言的时候，我们的思想慢慢就会扭转，知道一切万法本性就是这样，没有什么相违的。
自性毫许亦无有，这样讲的时候，要提到一个问题，当我们在抉择胜义的时候，如果胜义当中的法，或者是一切万法的显现有一点点本性，就无法缘起，万法生不起来，只有彻底的空性，丝毫没有本性，才可以缘起。为什么是这样的？我们必须要分析一下原因。假如万法的本性实有，不是空性的，比如像世间人或者一些外道认为的，这个法显现的本体不是空性，是实有的。如果一个法的本性是实有的，在胜义当中它是不会改变的，如果一个法的本性不能改变，已经定性了，实有不变，它怎么可能被因缘转变呢？其他的因素根本影响不了它。比如种子的本性是实有的，我们把它埋到土里，它的本性是实有的缘故，阳光、水土、温度、湿度怎么可以破坏种子让它生苗芽呢？因为种子的本性是实有的缘故，种子本性实有，根本不可能转变，不会生出苗芽来。
世俗和胜义的安立也有关联，胜义谛安立越究竟，世俗谛安立越合理，胜义谛安立越不究竟，世俗谛的漏洞越大，一定是这个规律。为什么中观宗遇谁破谁？就是这样的。为什么一定可以破掉呢？因为胜义谛承许实有，如果你在胜义中承许实有，世俗谛中一定是有问题的，不可能安立一个合理的说法。中观应成派是最殊胜的。中观自续派分二谛，加胜义的简别，在抉择胜义谛的时候，有二谛的承认，在胜义中是单空的，这个单空是分二谛的。
中观宗说，如果万法的本性是真正的单空，即有自性的单空。因为你的单空不可改变，怎么可能舍弃空无的状态然后缘起呢？如果你的本性决定是空的，那是绝对不可能的。在自续派当中它还分了二谛，在胜义当中有单空的承认。应成派看起来这是胜义承许了，就是单空的状态在胜义中一定是实有的，如果这个种子胜义的本性是空的，而且这个空是实有的，怎样把实有的状态舍弃，然后变成苗芽呢？这个空无已经定性了，是不可以改变的。如果胜义谛没有抉择离戏空，哪怕胜义谛只是一个单空都无法缘起，根本安立不了世俗谛。
按照唯识宗的观点来讲，唯识宗在胜义当中安立了一个实有的阿赖耶识，实有的阿赖耶识作为一种真正的本性，它是不改变的，在一个实有的法和无实法是无法起作用的，无实有的依他起是依靠阿赖耶识作为基础，然后才开始显现。如果它是实有的，你的种子储存在阿赖耶识当中，阿赖耶识是实有的不可改变，永远封存了，没有什么起作用的种子可以安立。如果胜义谛是实有的，实有的心识也无法缘起了。小乘的无分微尘、无分刹那，如果承许这样的自性也是一样的，如果是实有的，永远组成不了粗大的法，世俗谛就安立不了。
中观宗观察的时候给自续派发了三大太过，这三大太过是跑不掉的，肯定会有，也是因为他们在胜义谛当中的空性不彻底，名言中的问题一大堆。三大太过只有应成派才能给他发，自续派自身和下面的宗派都意识不到这个问题。站在应成派高度看的时候，因为他们的胜义谛承许不究竟，在究竟胜义当中承许了二谛，这样安立过失就很大，没办法避免的，所以应成派给唯识宗也发了很多太过，如果自证是实有的没办法了知，有很多这样的问题，然后给小乘宗派也发了很多过失。
观察抉择胜义谛的时候，哪怕就像自续派一样，虽然只是有二谛的承认而已，但是就这么一点点的承认，整个二谛就失坏了，胜义谛不是胜义谛，世俗谛也安立不了。这个看起来很小的问题，真正按照究竟观点来看也是很大的问题，完全安立不了的，整个二谛会失坏的。如果按照应成派的观点，就像我们这里讲的一样，自性毫许也没有，在胜义当中没有实有的本体，空性的本体也没有，空性也是空性的，在胜义当中完全了远离丝毫的戏论，没有丝毫的本体，才可以依缘而生。为什么呢？因为它的本性没有受到任何局限，没有确定为有，也没有确定为无，本体完全是离戏的。在完全离戏当中，诸法才依缘而起了，必须在完全无自性中才可以缘起，通过完全无自性安立世俗谛才是合理的，没有丝毫的本体，每个法毫不错乱，就是如是如是的显现。
一切的善恶，显现一切的解脱、轮回，如果我们在胜义当中有一点本性安立，都无法缘起的，只有在应成派的观点中安立胜义谛最究竟，世俗谛才合理。中观宗破唯识宗、自续派、小乘、外道，很多时候我们说，都没有真正按照空性来破，就是在破他的显现法，比如你的因果怎么不合理，其实也是有所考虑的。如果你承许胜义实有，或者有一点自性，他们的因果决定没有办法合理安立，有这样那样的漏洞。应成派就把所有的观点汇集相违，都是矛盾的，没办法安立合理的观点，只有完全是无自性的，世俗谛当中如梦如幻。
为什么呢？因为胜义谛和世俗谛之间，胜义谛是世俗谛的自性，世俗谛平时显现的时候没有丝毫的本体，所以它的显现法才是完全的如梦如幻。怎么叫做全部呢？就是说完完全全如梦如幻，就是这样一种自性。我们在抉择话筒、花的时候，说胜义谛就是花完完全全的本性、方方面面的自性，它的本性是无法安立的。如果有无是非全部远离了，世俗谛才是真正的世俗谛，这时我们可以说世俗就是胜义。为什么说世俗谛就是胜义呢？因为在缘世俗法的时候，世俗法当中的有边没有，无边破掉，亦有亦无边没有，非有非无边也没有。当我们把四边破完之后，世俗谛已经是胜义谛了。
胜义谛是什么？胜义谛就是离四边戏论的，当我们缘着话筒等显现法破完四边之后，可以说世俗谛就是胜义谛，现就是空，空就是现。这时我们不需要再去操心世俗谛的问题，一切万法的本性就是这样的。我们破完之后就还原了世俗法本身的状态，你证悟不证悟都是这样的，就是远离四边，完全没有自性的，在没有自性的同时就显现了，正在显现的同时完全离戏，没有丝毫的矛盾，完全圆融的一个法。我们在缘世俗的时候，这个世俗谛还是不是障碍？要看你对它的看法是什么，谁在障碍你？你自己的分别念在障碍你，世俗谛本身不会障碍你。为什么？世俗谛本身自始至终都是离戏的，本来就是离戏的，谁障碍你了？除非你认为它是实有的时候，对它生贪心才是一个所谓的障碍，真正来讲，一切法就是这样。不管你怎么，就是这样如是存在的。
当我们了知了空性之后，了知了世俗就是胜义，这时候就没有距离了，世俗谛和胜义谛没有距离了，世俗就是胜义，这个叫做一味双运。哪里还有两个法？没有。世俗法本身离四边就是离戏了，当你生起分别念、烦恼的时候，怕什么？没什么可怕的。它就是离戏的，你把这个抉择好了之后，生起一个分别念就安住它的本性，生起一个又安住它的本性就行了。这时候就不会像以前那么恐怖。
为什么恐怖呢？就是不知道它是什么，很多恐怖缘于无知。这个房间黑洞洞，我不知道里面有什么东西，有怪物，还是有蛇？如果你知道里面有什么，那有什么好怕的呢？没有什么怕的。为什么我们要怕这些分别念、轮回呢？就是我们不知道它的本性是什么，我们知道之后就没什么怕的了。尤其是对于修行人来讲，如果见解很高修行会很好，他抉择了到这种高度了，也没什么可以执著的。有什么执著的呢？本性就是离四边的胜义谛，显现的时候就是胜义谛。如果再抉择一下就到了大圆满，那是很高的层次了，的确就是这样。麦彭仁波切说，究竟来讲大中观、大手印、大圆满是一样的，再抉择就会抉择到上师讲的《大圆满心性自解脱》中的很多窍诀。
我们讲了万法就是这样，显现的同时没有丝毫戏论，什么都不是，有时讲了显现就是显现。我以前看过一个大德的教言，他说现就是现，空就是空，为什么现就是现呢？显现就是显现没有任何东西，不用加有也不用加无，不要加空，也不要说现就是空，它就是现，就是它的本质，就是它自己；空是单纯的空，也不要说它是什么样的空，反正不要给它加任何的东西。最后显现是显现，空性就是空性了，现就是现，空就是空了。平常我们说现就是空，空就是现，也可以说现就是现，空就是空。为什么这样讲？因为显现就是空性。显现它自己是什么？显现法自己就是离戏的，除了离戏的状态之外什么都不是它的。除非我们给它加上去的东西，我们真的能加上去吗？当然加不上去。我们自以为加上去了，可是没有真正加上去。就像我们隔着一道玻璃门给外面的一个东西贴标签，我认为贴上去了，实际贴上去了吗？没有，只是贴到玻璃门上，外面的东西还是它自己，没有贴上任何东西。你再标签揭下来了，它还是这样的。
这些万法的显现，我们不管怎么执著永远不变，显现就是显现，空性就是空性，没有什么任何的戏论。空性是离四边的，显现还是离四边的，显现就是空，这个空的意思就是讲它本身，没有丝毫的分别执著，没有丝毫的概念叫做空。现就是空空就是现没有两个东西，缘起空性圆融无违，完完全全就是圆融的，所以一切安立合理性，圆融无违何须说，没有什么说的，完完全全是圆融的自性。
辛二、缘起空性是无上善说：
这个缘起空性就是无上的善说。
谓凭缘起之理由，绝不依于边执见，
此善说即怙主您，至高无上妙语因。
“谓凭缘起之理由”，佛陀说依靠缘起的理由绝不会“依于边执见”，如果依靠缘起的根据，抉择之后我们还会不会执著边执见呢？什么是边执见？常断见、有无见，执有执无的常见和断见叫做边执见。如果依凭缘起的理由，绝对不会依靠边执见，任何边执见都没有，有边、无边、常边、断边都不会有，永远不会落入常、断、有、无当中。因为缘起空性是抉择万法的真实义，就是万法的实相。
万法实相哪有什么常断啊？我们怎么才能打破常断呢？就是依靠缘起。有时我们通过缘起故性空，知道缘起的本性是空性打破对显现的执著，空性故缘起又打破对空性的执著，这个也可以。刚刚讲的万法的本性就是离戏，哪里有常断？没有。常断是我们不认知本性之后自以为是的观念，不是它本身的。不管你再怎么执著，万法的本身还是这样的，我们的烦恼再怎么猛烈它还是那样的。即便我们非常强劲的实执，这个实执的本身还是离四边的。我们都执著得这么严重了，实执本身还是离四边的，虽然这是一个讽刺，但是对我们来讲很有意义，我们执著的实执也是没有实执的，哪有一个东西是实执的呢？没有任何东西是真正存在的。
这样的话绝不应该有边执见，边执见是不会有了。世间、外道有部分的缘起，刚刚我们讲了虽然科学家、发明家等等，他们是在用这些缘起，但是是不是了知缘起性空呢？这个没有。从小乘开始就有了缘起性空，只不过层次不一样，依靠从低到高不同层次的缘起，他们所打破的边执见也不一样。小乘有没有缘起？可能很多道友也非常关心这个问题，小乘当然有缘起，小乘不证悟缘起性空，就没办法证悟人无我空性，也没办法证悟阿罗汉果。他证悟了什么样的性空呢？粗大的五蕴依缘而生，它是无自性、假立的。保留的是什么呢？他们保留的是无分微尘、无分刹那，但是粗大的这一部分缘起性空是要证悟的。因为人我是依靠粗大五蕴的实执，而粗大五蕴是很多法组成的。蕴就是无常集聚的意思。他们依靠这个可以知道，所谓粗大的肉身和心识不存在，然后没有人我，这部分缘起证悟了。证悟了这部分缘起，最粗大的常断见会打破。他们有缘起性空的证悟，也有人我空性、解脱道，打破了边执见。
然后唯识宗也有依他起性，他们在抉择的时候，通过依他起性知道这些法都是依缘而生的。遍计所执性、实有的法是没有的，不是缘起的，真实的实有法从遍计所执性方面来讲没有，但依他起的部分，他们抉择为依他而起，这是缘起性空的，这部分缘起性空也有。虽然中等的常断见也会打破，但是根本的阿赖耶识还没抉择为空性。我们在上一个颂词当中是从他们没有完全证悟缘起空性侧面讲的，他们证悟了一部分，这个颂词我们说他们证悟了哪一部分缘起性空呢？唯识宗也证悟了依他起依缘而生的部分。自续派绝对是从世俗有胜义无方面分为二谛，抉择了缘起性空，比较细的会打破，还有最细的常断见。因为在胜义谛当中没有抉择最细微的空性，所以在名言谛安立的时候，还是保留了一些常断见、边执见。
麦彭仁波切在《中观庄严论》注释中，也讲了很多种常断见，比如顺世外道的断见、数论外道的常见，这些是最粗大的。还有一些属于小乘，在无分刹那、无分微尘方面的刹那生灭的常断见，唯识宗当中的常断见，还有自续派当中很细的常断见。
抉择胜义谛的观点越深入，常断见越细，乃至于应成派的观点抉择到位之后，所有的粗粗细细的常断见、边执见完全消尽，没有一点点可以安立。这方面是依靠缘起的理由，内道宗派都有缘起性空，都会打破一部分的常断见。乃至于到了中观应成派是最圆满的一种缘起性空，抉择完之后，最细微的常断见、边执见都会消亡，然后通过正见修行，可以直接获得初地以上菩萨的果位。
“此善说即怙主您”，这种空性缘起的善说，就是怙主释迦牟尼佛您，“至高无上妙语因”。这个“因”字如何理解呢？就是理由、根据的意思。佛陀的妙语是至高无上的。为什么呢？因为佛陀讲了缘起的缘故，所以我们说凭缘起的理由绝不依于边执见。“此善说”，宣讲了缘起性空这个善说，可以作为安立佛陀的语言是至高无上妙语的根据。为什么我们说佛陀的妙语至高无上呢？连小孩子也会说我爸爸是全世界最厉害的，谁都打不过他，小孩子没啥根据。我们说佛陀的妙语是至高无上的有没有根据呢？这个根据非常明显、无可挑剔。什么根据呢？就是说宣讲缘起性空、性空缘起的善妙正理，依靠这样宣讲缘起的理由，我们把佛陀妙语安立为至高无上。
世间的学说和外道的教义都没办法和佛陀的妙语相比，只有佛的妙语属于至高无上的。这个根据以什么为因呢？此善说即怙主您至高无上妙语音，这个善说就是安立怙主的语言是至高无上妙语的因，这个理由从这方面可以安立，这里讲到了缘起空性是无上善说。
我们能够学习《缘起赞》，一方面感激宗喀巴大师，一方面感恩大恩上师翻译并给我们传讲，我以前虽然也学过讲过一次，但是这次再学再讲的时候，进一步对佛陀、佛法的殊胜性，还有缘起性空进一步有了一分的认知。很多道友也很有善根，在学习过程中逐渐的把自己的很多实执打破了，然后对于缘起性空进一步引生了殊胜的见解，这在整个轮回里，和我们学习佛法的整个过程当中，绝对可以称之为里程碑的重大转折。
我们如果真正地了知了佛法教义中精华的缘起性空，就像刚刚讲的一样，知道一切万法的本性，就在我们天天这样走来走去，每天的生活、工作过程当中没有离开过我们，就是等着你发现而已。发现它也不需要很多辛苦，打一百年工，攒钱之后怎么样。你坐着、走路、吃饭，乃至于上卫生间什么时候都可以观察这样的自性。
这种见解一旦在我们相续中树立起来之后，就是无价的如意宝，非常珍贵，而且不会得到之后只有一个暂时的利益，这是一个究竟的利益，能够彻底颠覆轮回，对我们来讲这是完全抉择真实义的最殊胜圆满的阐释。佛陀、传承上师对我们的恩德非常大，如果他们没有讲，我们谁能懂这些，没有人能够想到的，刹那的怀疑都没有，这么多人在用缘起，在缘起当中不断的转生，不断的轮回，不断的痛苦，不断的哭，不断的笑，谁怀疑过、发现过、修行过？都没有。即便是很多想修行的人都是南辕北辙，不但没有修持真实解脱的因缘起，反而加重了他的实执，哪里会是解脱道呢？根本不是解脱道。
这里讲到的这些，真正来讲非常重要，有福报的人遇到可以学，可以去抉择，也可以思维。这里讲的缘起因，一方面不是很复杂的，也是相对来讲的，刚刚我们讲了这些正面、反面，不断的几个回合下来，基本上就可以确定就是无自性、无实有。平常我们讲的空性，就是这个。
有的时候我想，佛陀非常慈悲善巧，他在讲万法本性的时候，用了很多不同的名词，比如空性、离戏、无实有、无自性、无本体、实相、如来藏等等，反正用了很多。每个人的根基不一样，对词句的解读、相应的程度也不一样，你给他讲空性一下子想到空荡荡的，啥都没有了，没有希望的状态。如果你给他换一个词句，说无实有。他觉得无实有好理解，就是说这个法不是没有的，虽然是有，但是没有实有。它是无实有、假立的，这就容易理解了。没有自性不是说没有显现而是说没有实有的自性。有的时候换一个词句我们就容易找到一个突破口，进去之后就发现这是空性，有的时候空性就是离戏、无实有、无自性，很多词句表达的都是一个意思。
很多人对于词句的语境，使用的习惯不一样，这还和我们的根基、接触的知识，或者前世是不是哪些词句我们串习的多一点，比较有触动，这时候我们以这里作为突破口。佛陀给了我们很多入门的钥匙，一把钥匙可以打开一扇门，有时他觉得无实有比较容易理解，你跟他说离戏、空性、没有、无，他容易落到一种空荡荡当中，而产生恐怖。如果你跟他说无实有、无自性，虽然很多人还是理解不了，但是对他而言，无自性、无实有还是比较容易趣入的。当我们想空性的时候，如果感觉钻入了牛角尖、到了瓶颈，你换一个词，也许就可以打开思路，可以换成无自性、无实有，也许就会对我们有所帮助。
今天我们是课就讲到这个地方。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情
