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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！
发了菩提心之后，今天我们继续一起学习宗喀巴大师造的《缘起赞》。《缘起赞》是宗喀巴大师造的一部通过宣说缘起法理赞叹佛陀的论典。以宣说缘起来赞叹凸显出佛陀不共的功德和不共于其他导师的特点，我们以此会对佛陀生起不共的信心。如果缘佛陀和其他导师、世间智者差不多的功德去赞叹，只能产生共同的信心；如果了知了不共的功德去赞叹，可以产生不共的信心。如果我们要在生生世世中皈依三宝，一定要有一种不共的信心引导我们趣向于这种状态当中。因为这里以佛陀所证悟的万法实相，以及证悟之后宣讲阐释万法实相的正道作为赞叹的内容，所以此处是以缘起来赞佛。
通过佛陀安住、了悟，或者宣讲了万法的实相，引导众生趣向万法实相的事业等方方面面了知这是最殊胜的不共之处。我们学习缘起空性的原因前面已经讲了，佛陀通过这样的道成佛，佛陀成佛之后所宣讲的道的核心也是这个，针对我们来讲也是一样的道理。我们为什么要学习缘起空性？就是为了让我们获得证悟，或者发现佛陀已经现证的本性。显现上来讲，这是佛陀用了三个无数劫的时间圆满证悟的。至少在登初地之前也是用了一个无数劫，既然是花这么长时间证悟的本体，从这个侧面来推理，也可以知道它非常甚深、难以证悟。
佛陀为了让我们趣入空性用了很多方便法，因为佛陀宣讲的教义都是为了让我们最终悟入究竟的实相，所以我们有必要观察和学习，通过缘起空性的正理来分析，这种分析观察的必要性就是为了让我们悟入最实际的本性。
我们正在安住、执著、分别、追求的现相叫做轮回，现在我们处于这种轮回的现相当中，它是像我们认为的这样吗？虽然我们眼睛看到、耳朵听到的也是一种因缘，一种果，但是是不是像我们看到、听到、接触到的一样真实呢？通过佛智为正量安立的时候，这些不存在，都是虚假的，对佛而言不存在这些法是否虚假，因为佛陀已经证悟了实相。对我们而言，面前正在经历、耽著的法，如果不解脱一定还会在这种现相中继续流转下去。
为了让我们解脱，佛陀用了一些善巧方便，首先让我们认识到，实际上一切万法乃至现在我们的身心五蕴，还有所耽著、思想的种种东西，虽然从究竟的实相来讲完全是离戏、不存在的，但是我们接受这个问题非常困难，因此佛陀善巧方便地逐渐引导我们趣向究竟的实相。
佛陀的善巧方便通过不同层次的教义完全可以体现出来，佛陀首先告诉我们，现在我们看到、接触、追求的是具有过患的，如果我们耽著它，或者在里面流转会有各种各样的过患，比如三恶趣有三恶趣的过患，三善趣有三善趣的过患等等，给我们讲了很多过患，目的就是让我们对于当前的轮回和轮回的现相产生不贪著的心，即厌恶心和出离心。讲了这些之后，我们会了知这些是有过患的。然后佛陀进一步地说这些具有过患的法都是无常的本性。无常有粗无常和细无常，讲到过患的时候，主要是从粗无常的侧面，粗无常之后还有一个细无常，就是说这些示现所谓坚固的法，正在安住的时候，内部正在以非常迅速的速度刹那生灭，根本不住任何一个刹那，从这方面告诉我们一切万法都是无常的道理。
在这个基础上，如果我们按照次第下来，接受了万法细无常、刹那生灭的观点之后，佛陀就会告诉我们刹那生灭法的本性是空性、假立、无自性的。我们起初认为这些法现而有自性，它是可爱的，有本体存在，产生了它至少可以安住相当长一段时间的执著，这是我们没有学习佛法之前的原始阶段，然后通过这个轨迹一路上搜寻下来，佛陀告诉我们它不可爱，这是细无常、刹那生灭，一切法都是假立的。
为什么假立呢？通过缘起而产生的缘故，缘起故性空，它是缘起而生没有本性。这时我们知道了，因为一切显现法的当下，就是无自性、假立、空性，所以大概知道这些法是缘起故性空、无自性，慢慢到了这个阶段，这是暂时的实相，还不是究竟的实相。因为这时还有一种缘起和性空对立的执著，这是缘起的，那是性空的，缘起的时候是性空，空性的时候是缘起。这是暂时的实相，究竟的实相就是缘起不存在，空性也不存在。缘起是空性的缘故，缘起是无自性的，空性是缘起的缘故，空性也是无自性的。
以前也讲过这个问题，我们在学习缘起性空的时候，最后不是要成立一个缘起故性空，刚刚我们讲了暂时的实相阶段需要成立世俗的缘起，缘起故性空，空性也需要成立，现和空二者之间是观待而有的，有缘起就有空性，有空性一定有缘起。因为没有空性的缘起是没有的，没有缘起的空性也是没有的，所以二者之间有就是两个都有，没有两个都没有。现在处于一种有两者都存在的状态，这属于暂时的实相。
究竟的实相是什么呢？刚刚我们讲过缘起是假立的，它的显现似乎还存在于我们面前，只不过没有本性而已，这种所谓假立的缘起显现究竟来讲根本不存在。究竟的实相中既没有缘起，也没有缘起的空性，叫做大离戏，离开了一切戏论。究竟的本性是不是这样的呢？的确就是这样的。我们分析观察到最后就要回归到法的究竟实相。
像我们以前打的绳蛇比喻当中，我们对于蛇的观察，首先是观察它不可爱的地方，然后生起厌离。因为我们在轮回中待的时间长了，开始耽著轮回，所以我们缘蛇的时间长了，开始爱上了蛇。从这个状态当中出来，我们要知道它的不可爱之处，缘蛇的不可爱对它生起出离。有了出离之后，我们就要知道这条蛇是刹那生灭的，这条蛇是缘起的缘故也是空性的。那么这条蛇是不是缘起性空的？蛇是缘起性空的，所以无自性。无自性就是显现的蛇是依缘而生的缘故。因为它是假立的，所以因缘和合的时候可以显现为蛇。
究竟来讲这条蛇的缘起和空性，我们为什么说它不存在？用比喻来讲很容易了解。蛇的缘起和空性不究竟，最后要舍弃的原因何在呢？因为这条蛇的本性是绳子，所以蛇的本体从来没有存在过。只是在我们把绳子看成蛇的情况下，再分析说这条蛇是缘起故性空的。因为我们现在耽著的是蛇，所以要说这条蛇是缘起性空，但是缘起性空是这条蛇的究竟实相吗？不是。为什么呢？因为蛇的究竟实相是绳子，所以当我们真正了知绳子的时候，蛇的现空、缘起空性都不究竟。因为在它上面本来没有蛇，如果有蛇可以说蛇的缘起空性，假如这条蛇本身都没有过，它的究竟实相是绳子，蛇的缘起空性还是究竟的观点吗？当然不究竟了。
如果了知到真正的实相时，现在我们看到的显现和显现法的空性究竟来讲都是不存在的。在暂时的实相中，我们说缘起性空、现而无自性，这是一种暂时的现空双运。究竟的现空双运就像刚刚讲的一样，当我们安住在绳子的实相时，蛇的本性和空性无二，没有两个，叫做双运。究竟的双运就是离戏，完全没有蛇，既没有蛇的现，也没有蛇的空，就是对蛇的本身没有丝毫的耽著。对蛇的缘起不耽著，对蛇的空性也不耽著。
为什么呢？因为它是不存在的，在心识前变现的前提之下，我们为了打破对这个法的执著，所以说这条蛇的空如何如何，但是究竟来讲，如果我们了悟了所谓蛇的本性不是说蛇的空和现，而是说这条蛇的空和现原本就没有。
刚刚我们讲了，只不过在众生的迷乱境界中出现了迷乱的相，为了打破这个迷乱的相，我们说，这个迷乱相的现，它是缘起、性空的，为了打破对它的执著安立了显现的缘起。究竟来讲根本不用缘，也不用执著它的现和空。因为本性是绳子的缘故，当我们了知了绳子的时候，不管蛇的现还是蛇的空都不存在。当然早期的所谓蛇的可爱、恒常、刹那生灭等等，最后看来都是过河的桥、船等方便，到了一定的阶段，我们不用再耽著它了。我们本身就是缘着迷乱的法，为了破除显现真实义做了很多方便，究竟来讲一切都是无所缘、无所执，没有显现也没有显现的空性，显现和显现的空只是在凡夫面前迷乱之后浮现出来的。
当我们了悟究竟本性的时候，就像圣者菩萨入根本慧定，他们还会缘显现的缘起和空吗？当然不会缘了，因为这只是一种方便而已。他们安住了没有蛇的显现也没有空性，而我们缘蛇的显现和空性都是分别心在缘，究竟来讲当分别心完全息灭的时候，显现的缘起和空性再也没有了，真实达到了离戏的状态。我们学习缘起空性就是要达到这个标准，而不是说观察缘起空性成立一个缘起，也成立一个空性，暂时来讲需要成立，相当于学习自续派观点的时候当然要成立缘起，空性也要成立。我们在这个阶段必须要走这一步，就像前面也必须要观察它们的无常、不可爱一样，但是走这一步不等于它就是真实的，只是我们需要这样做。
道友们可能刚开始学习时，缘起空性的意思就是缘起和空性二者都是有的，而中观宗究竟的思想永远不会成立一个什么东西。如果当我们学习般若波罗蜜多空性，现在成立了两个法，一个是缘起，一个是空性。如果我们觉得缘起和空性都是存在的，不是中观真正的思想，也不是般若究竟的思想，这是暂时的实相。虽然暂时来讲我们需要通过成立缘起空性打破实执的观点，但是究竟来讲它是不能安立的，我们还是要把缘起和缘起的空性进一步打破，最后一条过河的船也需要抛弃。就像我们要过几条河，换乘几条船，最后一条船在上岸之后还是要抛弃，不能说这是最后一条船，我要留作纪念，这当然不行，也没这个有必要，这些都是方便。
最终来讲，一切远离分别念，完全通过正理引发远离分别念，而不是说坐在那里啥都不想，那就落入另外一种分别念当中了。这种通过正理引发远离分别念的状态，我们取个名字叫做离戏。离戏相应于菩萨入根本慧定，这方面是它的究竟实相。我们真正学的时候，就是通过缘起安立空性打破实执，然后通过缘起的显现打破空执，就是破除对显现和空的执著。
刚刚我们讲的比喻中蛇的显现、空性都不是蛇的实相。为什么呢？因为我们现在所缘的蛇空，还是基于迷乱的蛇存在的前提，所以我们说把这条蛇空怎么样，如果这条蛇空是真正的实相，必须要安立蛇的有，才能说蛇空是它的实相，其实现和空都不是蛇的本性，蛇的本性是无蛇，它本来不是蛇，绳子才是它的实相。乃至于我们没有抛弃蛇的现空之前，都没有达到真正绳子的阶段。如果还在对蛇上面安立的概念有所耽执，说明我们还没有放弃对蛇的耽著，只不过这种耽著比较细微，必须要达到绳子的阶段才行。早期对蛇的所有的概念，哪怕是最后对蛇的显现缘起和空，也是与蛇有关的东西，这些都要打破，就像入根本慧定时所有和我们分别心有关的痕迹都要抹掉。
如果你在观修实相的时候，还有分别心的痕迹，那肯定不是实相，还是分别念的状态。我们在观察的时候怎么才能达到蛇的究竟实相呢？抹掉所有关于蛇的痕迹，哪怕是蛇的空、现空双运，都不是它的本性。因为它的本性是绳子，菩萨入根本慧定没有分二谛，这是世俗谛，那是胜义谛，这是世俗谛的显现，那是胜义谛的空性，只要是分别心的都没有，所以我们要息灭所有分别心的痕迹才可以知道这就是绳子的状态。
为什么要学缘起空性呢？我们已经无数次的重复过，就是为了现前实相。现前谁的实相呢？当然就是现前显现法的实相。既然要现前显现法的实相，是不是就是暗示这些显现法是存在的，为什么呢？因为我要现前显现法实相的缘故。这不是在暗示显现法存在，而是我们面前有这些显现法，为了打破它才说显现法的实相如何如何，其实显现法的实相没有显现，纯粹就是一个错觉而已，刚刚我们讲过典型的就是把绳子看成蛇。
所有关于蛇的显现、名字等等，所有关于它的一切都是没有的，不是说当你观察就没有了，而是说开始就是一个彻头彻尾的骗局，根本不存在。我们一直不知道，还迷上了这种状态，现在就是引导我们慢慢去认识，这是佛陀的次第法要。从次第的见解上面，慢慢地引导我们了知轮回的虚假，乃至于轮回的离戏、本性的如来藏、等基无二等等，当我们慢慢了知了，就会知道这些法在三转法轮中叫做客尘，完全都是没有的。然后我们的注意力、分别念全部泯灭了，真正安住在究竟的如来藏上离开戏论的光明状态中，这是通过学习缘起性空之后，彻底的认识了我到底是谁，这个轮回到底是什么？我们知道其实它根本就没有，彻头彻尾纯粹是一种假象而已，这叫迷乱。为什么叫迷乱呢？本来没有你认为有，而且给它安立了这么多的名目。
我们在还原它的过程中，也经过了很多程序，否则根本还原不了它究竟的本性。如果你直接说它不存在，这个蛇没有，只是一条绳子，有些人根本没法理解。如果佛直接告诉我们现在这些法就是佛、如来藏，没有人接受。最初佛陀说我的佛法没有人能够证悟，所以佛陀显现得不想讲法，后来通过劝请之后才从小乘的次第开始讲，慢慢引导众生了悟轮回的实相，进入到究竟如来藏中。
现在我们面前的所有法，不管我们认为这个法多么稳固、可爱，修行到最后，就会知道这些就是一场梦境而已，完完全全是一种迷乱。除了迷乱之外，无法安立任何的法，不要说实有，连这个法的名称最后都没有。你说蛇的名称在绳子上有吗？蛇的名称在究竟的绳子上面根本没有，就是绳子根本没有蛇的名字，最后连它的名字都不存在，何况是它的实有呢！当我们学到后面，比如学到密宗、如来藏时，你会发现一切在他空当中空的那么干净，那么彻底，所有的东西都叫做客尘，只有佛性如来藏。一切的显现法、不清净的法和一切不清净法的显现、空，连名称、概念都没有，就是彻底的远离了耽著的自性。
我们要慢慢观察趣入缘起空性中，才知道它的殊胜妙味。它是非常深邃、殊胜的，不是让我们生起恐怖心的对境，而是生起大欢喜心的地方。我们知道了它的本来面目之后特别高兴，没有找到它的本性实际上就是找到了它的本性。最后我们对蛇的本性什么都没有找到，只是找到一条绳子，就是找到了它的本性。本性是什么呢？它的本性就是绳子。我们学习中观应成派观点的时候，什么都没有，就是它的本性。从这方面我们要逐渐多观察、思维，然后为了真正地了悟也必须要积资净障、多祈祷上师三宝加持，就可以慢慢悟入到实相中。
现在我们学习的是《缘起赞》的结尾部分。
丁二、得缘起法后随念如来：
“得缘起法后随念如来”，即得到缘起法之后我们要随念佛。
您之一切事业中，语之事业最殊胜，
语之最即缘起故，智者依此随念佛。
“您”就是指佛陀，佛陀住世做了很多事业，佛陀身语意的事业以及显现很多的功德神变等等。在佛陀所有的事业中，语的事业是最殊胜的，其中最殊胜的就是宣讲缘起的语言。“智者依此随念佛”，所以有智慧的人依靠佛陀讲解的语言之最的缘起来随念佛。
关于这个意义有福德和没有福德的人对佛陀事业的解读也不一样。首先我们看佛陀身体的事业就是通过佛陀的相好度众。一种说法是佛陀在三个无数劫中修持种种殊胜的正法，还有一种说法，佛陀三个无数劫的资粮圆满之后，再以一百个劫的时间专门修持相好，反正佛陀的相要达到圆满。通过方方面面的善法在一百个劫的时间来修相好，说明佛陀这样做有很大的必要。就像有些人出门之前要花一个小时打扮自己一样，如果没有必要，花这么长时间打扮自己干什么？还不是想让自己好看一点。如果没有必要，佛陀也不会花一百个劫的时间打扮自己。
佛陀用一百个劫修持善法，让自己的相貌达到圆满，也是为了利他，不是为了让自己显得好看。现在我的资粮圆满，快要成佛了，要让自己形象好一点，然后照片拍的好看，一定要把自己弄得漂漂亮亮的。佛陀没有考虑自己，因为考虑到众生的根机、兴趣、意乐、层次各式各样，有些众生不在乎你的相好，他在乎的是你的真理，能不能讲出解脱道；有些人不管你讲不讲真理，就看这个人长得好不好看。如果长得庄严，你讲的东西他才愿意去听。首先不用这个去吸引他，他都不愿意走进你，如果他不愿意接受你的教法，那怎么去度化他呢？度化不了。有些人看到佛的相好之后发愿，因为佛的相貌太庄严了，所以我以后也要成佛。虽然他发的愿不究竟，但是毕竟也发了成佛的愿。对于众生来讲也是好的。
因为众生的根机有很多，佛出世的时候，有些人根机已经圆满了；有些人正在成熟，有些人根机很浅，所以佛陀花了一百个劫专门为了相好而修持种种的善法。这些在《现观庄严论》《经庄严论注释》等很多经论中有专门的描述。比如佛陀的顶髻、金黄色的皮肤、犹如牛王的睫毛、鼻子、牙齿、耳朵、发际、眉间的白毫等各式各样的相貌，这个相好因为以前修的这个善法，那个相好是以前修了那个善法，都有详尽的记载。
佛陀在一百个劫中修相好，成佛之后以相好利益众生。佛陀成佛之前的相好就非常圆满，也让很多人心生敬仰，成佛之后，很多人看到佛陀的相好，当即生起了信心，皈依了佛陀，佛陀的相好可以利益众生。佛陀是圆满的，智慧圆满，相好也是圆满的，所以这样三十二相、八十随形好的佛陀安立为教主。在我们这期教法当中只有一个教主释迦牟尼佛，虽然以十二相成道，显现三十二相八十随形好的就是这一尊佛，但是我们不能说在佛的教法当中只有一尊佛，只能说显现为导师，通过十二相成道、显现三十二相八十随形好的只有佛陀一个，其他的没有。其他的可以显现佛陀的功德智慧，也可以成佛，不能显现十二相成道，佛陀显现相好也会成为一种标志。
佛陀也有相好的事业。在佛陀入灭之后，有些佛菩萨、天人化身的工匠，有些是人间的工匠，他们塑造的佛像，有些特别庄严，非常精巧，很多人看到之后自然而然生起信心，虽然也是一种佛陀的事业，但是塑像和佛陀真实的相好庄严无法相比，这个方面就是身的事业。
大恩上师在讲记当中也引用了一些佛陀神通的事业，比如度化众生放光明，或者显现神足等等，有一些人通过佛陀名号，比如一念阿弥陀佛的名号就可以得度，获得加持，还有一些人通过听闻佛陀讲法，这是佛陀语言的事业。刚刚我们讲了，如果我们要知道佛陀的语事业最殊胜也需要福报。
为什么这需要福报呢？因为有一些学习或者不学习佛法的人，他们认为佛陀的所有事业中神通是最好的，神通最直接，你不用给他讲什么，给他显个神通什么都搞定了。他们觉得佛陀的神通是最大的事业。他们觉得佛陀讲不讲法都可以，虽然讲法好，但是也不如神通。他们就是这样想的。这里没有说佛陀的事业当中神通的事业最殊胜，神通事业是佛的事业之一，按照这里的观点，顶多算是一个辅助的事业，而不是主要的事业。佛陀的身体、神通神变度化众生都是辅助的事业。
这里说“语之事业最殊胜”，只有像宗喀巴大师这样具有殊胜智慧的祖师大德们，才会知道佛陀所有的事业当中语言的事业最殊胜，这也是最重要的。佛陀身的事业，如果佛陀在世，你可以见到佛的相好。还有一个前提是佛陀在世时你必须要知道消息，也要有时间赶过去，有没有机缘赶过去，能不能见到佛陀，这方面都不好说。显现上当时也没有现在的交通这么发达，你坐飞机飞过去，很快就可以见到了。佛陀在香港开度母法会你马上过去见一下，现在比较简单。以前是没有的，不是走路，就是马车，这方面很慢。佛陀以身的事业度化众生，佛在世时可能是可以的，在佛陀入灭之后，虽然现在我们见到佛也会生信心，但是关键是佛陀住世那种真实的相好，这是见不到的。
佛陀的神通也是一样的，他在世的时候显神通、放光度化众生等等，现在也很少，佛陀名号的事业也是。因为佛陀加持过他的名号，所以我们念诵佛陀的名号也可以得到摄持。单单在名号里面没办法体现出取舍之道，虽然我们念诵本师释迦摩尼佛、阿弥陀佛可以帮助众生解脱，属于一种善巧方便，但是名号本身相当于密码一样，里面蕴含着很多功能，我们从名号上面根本看不出来。佛陀用语言讲法就不一样了，只要你听到上师们讲解佛陀的教言就会知道是怎么回事，翻看经论就会知道里面的取舍之道，这是不一样的，因此在这么多的事业中佛陀讲法的事业最殊胜。
佛陀宣讲了正法，这种取舍之道是最殊胜的。这方面我们一定要知道，对我们而言，佛陀的恩德、利益最大的也是讲法，所以说语之事业是最殊胜的。因为在所有语的事业当中，佛陀讲的从十善业道以上乃至于如来藏以下的所有教义，都是帮助众生树立正确的知见、行持正确的行为，做出殊胜取舍的方法都在佛陀的语言事业当中。如果佛陀不讲的话，哪个众生可以通过自己能力发现缘起之道呢？根本没办法。佛陀讲完之后，我们了知之后再去实践就可以得到殊胜的利益。
语言的事业中“语之最即缘起故”，佛陀讲了这么多的法要，每一种都很殊胜，“语之最”佛陀语言事业中的语言之王就是讲了缘起性空之道，这是所有语言当中最殊胜的。因为缘起之道是核心，只有它能够让我们泯灭分别念。刚刚我们课前讲的一段导言当中，为什么要讲这个次第呢？因为一步一步地引导过来，就是在这个现相中怎样才能让我们获得解脱，我们把一切迷乱的东西已经执为实有了。它们是根本没有的，因缘和合显现了，显现时它是假立的、迷乱的，但是我们把假立东西执为真实了，迷乱的东西当成了自己的本性，我们严重的迷失在这个状态中，怎么才能帮我们解开呢？单单是厌离它还不行，厌离只是说它不好，对解开迷乱本身的用处不大，它是一个前提、方便。如果你不厌离它，没办法直接趣入到后面的观察无自性中；如果只是厌离它的话，厌离轮回和发现它不存在是两回事，厌离只是说这个东西不好，不圆满，我们不想追求，要是没有真正了知它 的本性，还是没办法从这个状态当中出来。
你还是在蛇的状态中做很多的取舍，没有真正了知绳子的本性，只有通过缘起的正道，才会慢慢一步步了知因缘缘起的缘故，它是空性的，最后慢慢知道它是假立、不存在、离戏，真正地还原了它的本性。如果没有缘起的正道、人无我法无我空性，怎么会知道它的迷乱和不存在这一点，而去打破对它的执著呢？最多就是你对它的执著换一些花样而已，还是在执著当中，没有离开轮回显现法本身。虽然暂时来讲有作用，但是还没办法帮助你获得真实的解脱。真实的解脱当然要证悟它的究竟实相，才能从这个状态当中完完全全出离，缘起最殊胜的原因就是这样。它能够让我们知道它的虚假、缘起性空、离戏、不存在，这些都是通过缘起来安立的。
因为语之最即缘起，所以供奉或者佩戴《般若经》的功德也很大。这种文字最靠近实相，能够直接为我们开示实相，所以说对它礼拜、佩戴、宣讲、背诵，乃至于闻思的功德超胜于其他的法。虽然每个法都能帮助众生调伏烦恼，但是这里是说哪一种法更接近于实相，最接近实相的文字功用也是不一样的。为什么有些地方说讽诵大乘经典在十法行中很殊胜，或者说讽诵般若波罗蜜多、一子续等续部的功德有哪些，讽诵、礼拜越接近实相的经论功德越大，从这方面也可以理解，所以说语之最就是缘起。
“智者依此随念佛”，有智慧的人了知之后，依靠悟入缘起来随念、忆念佛陀的恩德，以及这种生起信心之处，我们也发愿要随佛而修学，一定要听闻、思维和修行殊胜的缘起空性，这方面是得缘起法后随念佛。知道它的本性、作用、殊胜功德之后，我们对于缘起、般若波罗蜜多越来越产生真实不退的信心，这样我们就离实相非常接近了。
乙五、摄义：
追随本师而出家，研学经教不肤浅，
勤瑜伽行之比丘，佛前敬献此礼赞。
宗喀巴大师造完《缘起赞》之后说了一个摄义，就是说我在什么样的情况下造了《缘起赞》，对佛陀以缘起来赞叹的。
“追随本师而出家”，是造论的第一个条件，“研学经教不肤浅”是第二个条件，“勤瑜伽行之比丘”是第三个条件。宗喀巴大师说，具有这三种条件的我这样一位比丘在“佛前敬献此礼赞”。
三个条件都有它的意义。第一个是追随本师而出家。显现上宗大师七岁时很早就出家了。出家意味着他舍弃了世间所有的享受，相当于从世俗的生活中获得出离了。当然有时候我们说你七岁出家，什么都不懂，也许是你父母逼着你去的，或者说你们家必须要有一个人出家，恰好轮到了你，不是这样的。因为我们看传记中记载了宗喀巴大师从小对佛法的信心就非常超胜，虽然七岁出家，但是他长大之后有了自己的思维，会想是我母亲让我出家的，现在我自己独立了，就可以回去了。他没有这样，而且越学越精进，功德也越来越明显。
他看破了世间的生活之后，舍弃世俗的欲望、享受而出家，而且是追随本师而出家。“追随本师”我们也可以理解成两个意思。一个追随的意思是因为本师释迦牟尼佛是出家的，所以我追随本师的足迹也要当出家人。另一个追随的意思更深一点儿，佛陀是依靠什么出家的呢？不是因为他老人家在街上讨饭实在讨不到了，所以还是出家的好。佛陀不是走投无路才出家的，而是通过种种的观察，完完全全了知了生老病死的痛苦，也是为了真实地找到救度众生远离生老病死的痛苦之正道，以这个心愿而出家的。
怎么才是追随本师呢？就是说佛陀他老人家是以怎样纯正的度化众生的心念出家，我也是依靠这种心念出家，叫做追随本师。本论作者从这个颂词中，也是为我们暗示他不是一般的人，不是随随便便的，今天下午吃了饭之后，好像有点时间，喝一个茶，然后拿一支笔写一些颂词下来对于佛陀进行赞叹。虽然通过善心对佛陀赞叹也有功德，但是对众生的利益都不大。如果写这个赞叹文的人本身具有菩提心等殊胜的功德，他写出来的东西加持力很大。就像这次学习《缘起赞》，我们都觉得的的确确对于本师释迦牟尼佛、缘起空性本身，都有一个不共的认知。通过宗大师的恩德，我们也是感觉自己对于缘起空性的认识，比以前更进一步。追随本师而出家是一层意思，不是耽著轮回，而是为了求解脱、在度化众生的思想中出家的。
第二个是研学经教不肤浅。如果你出家之后无所事事，什么都不做，写出来东西有价值吗？没什么价值。研学经教而且不肤浅，宗大师出家之后非常勤奋地学习，在青海满足不了大师求学的需求，他知道在卫藏一带佛法很兴盛，就从青海到了拉萨，依止了很多大德。宗喀巴大师是格鲁派的创始者，那时还没有格鲁派，没有三大寺，他主要跟随其他教派的智者，萨迦派比较多一点，跟随他们学习很多经论。
他本来就有俱生的智慧，再加上非常勤奋，他研学的经教能够完完全全地通达不肤浅的，也就是说佛教的精华都通达之后，才写出了这些论典。如果他肤浅的话，不知道哪些是重点，哪些不是重点，分不清主次。就像我们刚刚讲的一样，觉得佛陀显神通这一块儿是重点，没有写《缘起赞》，写了一个《神通赞》或者《相好赞》。如果他很肤浅，不知道主次，不一定能够发现缘起是佛法的精华。因为他研学经教不肤浅，广闻博学，而且完全通达了整个佛法的体系之后，写出来的《缘起赞》也是具有很大的利益。
第三个是勤瑜伽行之比丘。他的实修实证怎么样呢？“勤瑜伽行”，他不只是学而已，学完之后也去勤奋的实践。传记当中讲宗大师在修《三十五佛忏悔文》时，他在一个石板上顶大礼，滑下去的时候，石头磨出了两道槽，放额头的地方还凹下去了一个坑。我想，怎么才能在石板上面磕一个坑出来，如果是一个木板或者泡沫、泥巴地，我觉得还有一点把握，石板要磕多少头才能磕出这样的效果。我在看传记的时候，认为宗大师在这里显了一点点神通，否则这样磕一百万大头，可能都不一定在石头上磕一个坑出来。
他老人家很勤奋，在修曼扎的时候手腕上的骨头都露出来了，这边露出来又用背面擦，骨头露出来了再用侧面擦。勤瑜伽行不是随随便便说的，特别特别精进。“瑜伽”是相应、实修、止观的意思。他对于修习显密法要很勤奋，勤瑜伽行的比喻就是暗示他不单单是学习了，而且是有实修实证的。
他老人家还是比较低调，也没有说什么，就是说具有这三个条件，我是追随本师而出家，研学经教不肤浅，勤瑜伽行的比丘，我在释迦牟尼佛面前敬献了这个礼赞，以此对佛敬礼、赞叹。我们看一下这三个条件，如果放不下世间的琐事，没有显现出家的修行，有时对我们来讲可能不太圆满，他已经舍弃了；如果出家之后，什么都不做，根本不闻思，就写一个东西出来，也没有人看。他说我出家之后并不是说闲着的，而是勤奋的研学经教不肤浅。那你研学经教很精通，是不是只是嘴巴上说一说而已，根本不实践呢？不单单是精通佛法，而且勤瑜伽行，对于止观等法义我是真正下了工夫实行的。
在传记当中讲，他在写《缘起赞》的时候已经证悟了，上师刚刚讲《缘起赞》时也讲过。这样一种比丘对佛献出了礼赞，也是说明作者不是一般的人，不同于刚才我们讲的，吃完饭喝茶的时候，有些人查一下字典，翻一翻成语词典，然后写几个颂词出来，就说我写了一个对佛陀高度赞叹的赞叹文，虽然你可以写出来，但是利益可能不大，也没有人看。《缘起赞》流传了这么长时间，大家都在学，而且做了很多注释，现在我们学了之后也能够得到利益的原因，也是因为作者他老人家本身的功德，当然他显现上是文殊师利菩萨的化身，藏地公认的三大文殊之一，求学的时候功德也是那么明显，而且成为格鲁派的开山祖师，开创了格鲁派，现在格鲁派在西藏也非常的兴盛。
甲三（末义）分二：一、发愿回向；二、以宣说五圆满来结尾。
下面是宗大师为了后世的修行者，佛法的兴盛做了一些祈愿。我们学的时候，既要给自己、圣教发愿，也要为了以后的众生一边学一边发愿。
乙一（发愿回向）分五：一、祈愿众生得善知识摄受而回向；二、祈愿了知佛法的信徒遍满大地而回向；三、祈愿生生世世不惜生命、毫不懈怠受持佛法而回向；四、祈愿能恒时思维弘扬佛法之方便；五、在受持、弘扬佛法时，祈愿护法神守护加持而回向。
丙一、祈愿众生得善知识摄受而回向：
无上导师之圣教，有幸值遇源师恩，
此善回向无余众，承蒙正师摄受因。
这是回向后代学习佛法的修行人，或者所有佛弟子都能值遇善知识，得到善知识摄受，然后系统地学习清净的佛法。
“无上导师之圣教，有幸值遇源师恩”，一方面来讲，“无上导师”，对于这么殊胜佛陀导师的殊胜圣教，能够有幸值遇。虽然从现阶段来讲，我们已经错过了佛陀出世，但是无上导师的圣教还在。“有幸值遇源师恩”，现在我们有幸值遇到了佛陀的圣教，也是因为上师们善知识的恩德，所以很多佛弟子皈依、学习般若波罗蜜多，都是因为上师善知识的恩德，现在我们才可以值遇。
“源师恩”，一方面是他们接引我们进入佛门，给我们讲解殊胜的教义。另一方面因为一代又一代的善知识们出世，精进地学习通达了佛法之后摄受弟子，佛法一代代地传了下来，这也是因为上师的恩德，如果上师没有住持佛法，我们也没办法遇到佛法，像这样就是“有幸值遇源师恩”。我们能够学习佛法，其实是很多的佛菩萨、上师、道友、发心人员努力的结果。我们能够拿到法本学习，里面有佛陀的加持、菩萨的摄持、护法神的帮助，还有上师的加持和道友们的付出和努力。学院和城市里有很多道友们一起在做这个事情，现在我们才能拿到了法本听闻思维。有时我们可能觉得这没什么，好像很简单，这一点都不简单，换句话来讲，这么多人正在为我付出，自己应该珍惜，好好学修，否则就会辜负他们的付出。
这个颂词主要讲的是上师的恩德，因为上师在我们值遇、修行佛法，指导我们正确趣入佛法的过程中起到了至关重要的作用。在所有的助缘当中，这是最殊胜的助缘。主因当然是我们的佛性，自己还是需要勤奋。主要的助缘就是上师，上师摄受我们，然后给我们传讲教言，让我们知道佛法的精要之处，善知识对我们的恩德特别大。
如果能够得到善知识摄受，我们开启了修学精要佛法的途径，打开了大门之后，可以真实地在佛法的宝库当中汲取佛法的精要。有这么大必要的缘故，宗大师说我造《缘起赞》“此善回向无余众，承蒙正师摄受因”，我的善根“回向无余”，就是一切众生一个都不剩下，都能够值遇殊胜的“正师”，这是简别了邪师。我们不要遇到邪师，这个发愿很重要，否则有些时候我们好不容易对佛法生起了一点信心，虽然想要修行，但是因为自己的业缘，没有遇到正师，遇到了一个邪师，这样就浪费了我们的因缘，所以我们现在开始每天都要发愿遇到真正的善知识，这一点特别重要，我们经常要这样发愿。只要我们坚持念诵《普贤行愿品》，里面已经包含了远离邪知识、遇到清净正师、殊胜善知识的发愿。平时我们也要专门发愿生生世世遇到殊胜的善知识，不要遇到邪师邪知识。
这里讲“承蒙正师摄受因”，愿这个善根成为一切众生能够值遇真正的上师，被上师摄受的正因。一方面我们要回向自己生生世世遇到上师善知识摄受，另一方面我们要发愿所有的众生都远离邪师邪知识，能够值遇真正清净的上师善知识。如果是真实的上师，第一个他具有菩提心、菩萨戒；第二个他懂大乘，只有了知缘起为核心的所有大乘教义，才能真正给我们传讲，指引我们趣入。就像大恩上师对我们做的事情一样，他老人家方方面面非常圆满，不管是菩提心，还是菩萨戒，《入行论》中讲的标准都具备，而且精通大乘法，知道大乘法的核心、精要，学习般若波罗蜜多的窍诀是什么，才可以给我们指点。要是传讲者自己都模模糊糊的话，可能把这个问题给我们也表达不清楚，如果他的发心纯正，利益会有一些，但也不会特别大。必须要有一个标准的善知识，懂得正确的大乘法义，然后我们在他的加持、摄受之下，慢慢修持，这是非常殊胜的因缘。
上师真正地摄受我们会用很多方法，不单单是给我们讲法，而且很多时候，针对我们不良的发心、行为，很多习气，会做很多的呵斥，让我们不要走在错误的道路上。真正的正师对我们的修行至关重要。如果有了一个非常好的上师善知识接引，我们不会走偏，就会行走在正确的道路上，他会帮助我们往前走；如果没有遇到上师，我们自己学习解脱道就会特别困难；如果我们不想自己学修，想依止一位上师学，因为自己的愿力、回向或者福报不够，遇到一个平庸的善知识还好一点儿，万一遇到一个邪师，就会非常麻烦。他会引领我们趣向于邪道，好不容易生起一个想要求佛法的善心，有可能就被邪师的水浇灭了。这方面特别的不值得。
我们不仅要自己发愿，也要为众生发愿，虽然我们这样发愿之后，也许这个愿力不会马上成熟在所有众生身上，但是我们内心的习气会越来越深厚，然后这样发愿对众生来讲逐渐也会起到作用。
“祈愿众生得善知识摄受而回向”，因为要了知悟入缘起性空，尤其是最后要证悟。如果我们想要知道它的道理，要长时间的依止上师，他告诉你推理方法，或者为你解答问题，慢慢引发一个定解。如果后面要证悟缘起空性，就需要上师强烈的加持，通过上师瑜伽可以很快获得真实的证悟，如果没有上师的加持，我们通过自利证悟还是比较缓慢的，这对我们来讲特别重要。
丙二、祈愿了知佛法的信徒遍满大地而回向：
这方面我们要看科判的重点，此处不是说佛法的信徒遍满大地，而是说了知佛法的信徒，它的意义非常明确。如果佛教徒的素质普遍偏低，这样的佛教徒遍满大地，虽然也是好事，但是对于利益众生和提高自己修行的能力非常有限。如果是了知佛法的信徒遍满大地就不一样了，到处都是具有正知正见佛弟子，佛法就非常兴盛了，随便抓住一个人，都可以给你把缘起空性讲得非常清楚。假如高素质的佛弟子到处都是，佛法就是兴盛的。如果佛弟子什么都不知道，反正你去做就好，也说不出为什么，尤其是对于佛法中众生迷失和解脱的因缘，他自己不知道为什么修，给别人也介绍不清楚，这样的佛弟子对自己的修行和众生的贡献也是很小的。
愿彼佛教至有际，不为恶念风所动，
解正法理于本师，起诚信者满大地。
这里有两个发愿，第一二句是第一个发愿，第三四句是第二个发愿。“愿彼佛教至有际，不为恶念风所动”，愿佛陀的教法乃至于“有际”，即三有穷尽之间，都不被恶念风所动。这个意思我们要理解。佛法本身没有人可以伤害，虽然真正的教义道谛、灭谛就像虚空一样，谁都染污不了，但是佛法要弘扬、存在，必定也是在人的相续中一代一代的传下去。这方面我们要发愿，整个佛法流传到乃至于三有存在的时候，都不被恶念风所动，就是说佛法在弘扬的过程中不要被具有恶念的人所动摇，或者换句话讲，不要被这些恶劣的人的恶念染污，保持它的清净纯洁，一定还是原汁原味的佛法，佛陀讲的缘起空性传到后面还是缘起空性。
如果中间被一些人的恶念风所扰动、分别心所染污，传下去之后，后面的修行者们可能就得不到真正的佛教精华了。第一个是愿佛法从现在乃至于三有存在之间都非常纯净，不被恶劣的分别念染污。很多时候佛陀也是嘱咐菩萨、护法神们一定要保护好佛法，所以很多大德纷纷发愿护持佛法，他们一代一代的转世来护持清净的教法。在佛法弘扬的过程中，如果没有这些大德在护持，佛法可能就被凡夫人的分别念染污了，按照自己的想法去解读，如果被这样臆造所染，佛法就会变了味道，已经被扰动、染污了。
第一个我们要发善愿。因为佛法尤其是缘起空性的教义对众生的利益非常大，众生能不能解脱，获得究竟的安乐，唯一的因素就在这里，它是一定不能被染污的，所以现在我们要发愿，真正殊胜的佛陀教义乃至于有际都不被恶念风所动。
第二个“解正法理于本师，起诚信者满大地”。“解正法理”就是能够了解正法的法理，“于本师起诚信者”在这里断句，“解正法理于本师起诚信者”。第一个他能够了解殊胜正法的教理；第二个在这个前提下，首先他对正法理有了定解，然后对本师产生了最殊胜的诚信，这种对本师产生诚信者遍满整个大地，到处都是对正法生起定解，而对本师产生信心的人，这样内心充满了对本师高质量信心的人，在各个地方顶礼、供养、打坐、放生等等，做很多的修行，每个人相续中都充满对正法的理解，具有高质量的信心，这样的佛弟子充满大地该有多好。
这两个发愿有着连续性，第一个是教法不要受到染污，第二个是在教法不受染污的同时，很多的佛弟子都能对于清净法脉了解、生信，这是非常殊胜的。虽然有些法脉非常清净，但是可能只是几位大德在这里住持，真正在上面得益的人很少，这里不是说为了让我们人多势众，就是说法脉清净学的人越多，得到的利益就多。
就像一条非常清净的河流，河水很干净，没有受到染污，可是喝的人很少，很多人都到几公里之外的污水坑里取水喝。这么清净的水他们都不知道，也不来喝，我们当然希望知道这条清净的河的人越来越多，喝到河水得到健康的人越来越多，不是说因为很多人喝这条河的水，我们就会人多势众，而是说如果有越来越多的人喝这里的水，就有越来越多人受益。
如果有越来越多的人对清净的正法产生定解，越来越多的人通过定解对本师生起信心，这样的人遍满了大地，他们都依靠清净的法脉而受益。一方面来讲，这是佛法真正的兴盛；另一方面来讲，佛法兴盛也能够给自己众生、国家世界带来切实的利益，这是真实的佛弟子应该发愿的，而不是说以一个相对狭隘的出发点，因为我是佛教徒，所以希望佛教非常兴盛，胜过其他宗派。为什么要压过其他宗派呢？没有什么。既没有考虑到众生的利益，也没有考虑到佛教兴盛之后给更多人带来真实解脱的机会。这方面他们不想，纯粹就是因为我是佛弟子，所以我希望佛教兴盛，这方面相对狭隘，有可能会落到了宗派的偏执中，并不是以词句的意义祈愿佛法兴盛。虽然都在祈愿佛法兴盛，但是出发点和认知是完全不同的。这方面尽量要让佛弟子生起正信。
大恩上师他老人家为了佛法的兴盛做了很多的努力，对我们有很大的恩德。大概在一九九几年，上师给我们上课经常讲，他老人家那时来汉地的次数不多，有些汉地的居士请上师吃饭时问一些问题。上师说这些人太容易对付了，什么都不知道。当时佛教徒素质普遍偏低，后来很多地方的大德都在努力，上师也在努力，很多人也在学习，学成之后到外面讲一些法，后来有了学会，也开始在一些大的平台上开展真实的闻思修行，佛弟子的素质开始慢慢高起来了。现在上师讲课时说，你们这些出家人注意啊，现在的居士不是那么容易骗的，你们要好好学，否则很多问题答不上来就不好意思了。
现在情况不一样了，到处都是具有正知正念、懂得菩提心功德利益的人，确实非常好。以前很多人不知道发菩提心、成佛的愿，都是一生平安、健健康康等求加持的发愿。现在很多人都是祈求上师加持我生起菩提心，愿我的菩提心不退失，这就是佛教徒素质提高的表现，当然还要在这个基础上，就像这里的颂词讲的一样，解正法理，对于正法完全能够生起定解，最后对本师产生那种不退信心的人遍满大地，现在可能还没有遍满大地，也会越来越多，这方面是非常好的。
有时想到上师的事业、恩德很不可思议，上师的神通、神变、功德就是这些，让各个地方的很多人生起出离心、菩提心，相续中了知缘起空性这种最究竟了义的精华法要，这是不共的功德，此外没有什么其他的功德可言。显一个小神通、离地飞一下，虽然我们觉得很稀有，但是这并不算什么，如果能够在佛弟子相续中安立一个坚不可摧的定解，让他们知道自己的本性是佛性，不是一两个众生，而是大面积的。如果我们真正要了知上师的功德，这就是不可思议的功德，其他方面上师也不提倡，真正来讲，比起能够让这么多人生起正知正见，也不算什么。就像今天周六、明天周日，很多人在一起为了利益众生发菩提心，踊跃学习这些教义，内心每一刹那都在生起善功德，才是不可思议的，这就是上师对我们的恩德和他老人家功德的殊胜体现，
起诚信者满大地，哪怕是我在辅导《缘起赞》的时候，内心生起对于缘起的认知，其他道友对于缘起空性的欢喜心和认知，都是很有意义的事情，这也是上师的殊胜恩德导致的。我们也是祈愿了知佛法的信徒能够遍满大地而做回向。如果有质量的，真实学习佛法就应该按照这样的方式。虽然其他也有利益，但是如果没有从根本上了解而树立知见，不了知原理，不通达教义，只是做一些其他的善法，虽然也有利，但是没分清主次，这方面未必能够体现出佛法的兴盛。
丙三、祈愿生生世世不惜生命、毫不懈怠受持佛法而回向：
愿生生世永受持，开显缘起佛教义，
生身性命宁抛弃，一刹那亦不松弛。
祈愿能够在我的生生世世当中，不惜生命、毫不懈怠的受持佛法。这样来回向，宗大师他老人家此处以第一人称进行回向。我们学到这里的时候，也要这样回向。这样的发愿、回向特别重要，不单单是自己，也愿一切众生生生世世受持佛法，而且是不惜生命来受持佛法。
“愿生生世永受持”，愿生生世世当中永远受持缘起佛教义，“开显缘起佛教”，这是两个发愿。第一个是我要受持缘起空性；第二个是我要开显缘起空性，受持主要是自利，开显主要是他利，主要也不是说绝对的。因为自己首先要受持缘起，才可以给别人开显，你自己都不懂，也没办法给别人开显，这个发愿很重要。如果有这样的发愿、回向，我们自己也会在生生世世当中早早的遇到缘起空性，可能像麦彭仁波切一样，七岁遇到了，然后就懂了，写个注释下来，有可能这样，在这方面不断地发愿、串习、精进。我们对于缘起空性的教义会越来越通达，他的种子习气越来越深，缘分越来越好，如果对缘起空性的悟入程度越来越深，生生世世都要永远受持缘起佛教义。因为它对于我们调伏消灭烦恼障、所知障、解脱，乃至于成佛，都是一个主要的因，所以这个核心的因素我们是不能丢的。
最核心的是我们的佛性，这个本性永远是想丢也丢不了，我们不能说抛弃如来藏、离戏空性，想抛也抛不了，它就是不变化的。我们永远不要离开对这种佛性如来藏的认识，你有和认不认识它是两回事儿。第一我们本具佛性如来藏，想抛也抛不掉；第二是我们认识它的缘分越来越深厚，最后完完全全让它显露出来，这就是乃至于生生世世的受持和开显，自利利他，在缘起的佛陀教义核心基础上，我们来做这样的发愿。
“生身性命宁抛弃”，我可以舍弃自己的身体、生命，但是对于受持和开显佛陀缘起的教义一刹那也不松弛，就是说我宁可舍弃生命，也不松弛对于缘起空性教义的受持和开显。生生世世是从时间方面下了一个决心，因为它完全值得我们生生世世去做，这种对于开显佛性、受持佛教缘起性空的意义，它是一个原理，随着你每一世的受持会有一个累积、叠加的效应，我们的心相续上空性的种子，不断的成熟，越来越优良。
不像我们现在追求世间法没办法叠加，不能说我前世追求过了，为什么这辈子不能重新得到上一世的种子？得不到。我们这辈子追求的东西死时完全放弃了，而且也消耗了以前的善种子，然后下一世不能再复制了。因为追求佛法缘起空性的种姓是一世一世的增上，它是可以叠加增上的自性，所以生生世世值得我们去追求。第一个它和世间法完全不一样，值得我们生生世世去做；第二个可以生生世世去受持，那值得我们用生命去换吗？这也值得。
为什么科判当中说生生世世，而且不惜生命、毫不懈怠的受持，它的确是值得的。生命每一世都会抛弃，只有对于缘起空性的认知是最具大义的，一旦哪一世我们真正圆满了功德，这种得到是一得永得，不会再抛弃了，能永远成为我们和众生获得安乐的因素，绝对是值得我们追求的自性。我们为了缘起空性情愿舍弃生身性命，也不抛弃对于缘起空性的闻思修行、受持和开显。第一在时间上有生生世世的决心，第二可以舍弃生命去受持，如果我们真正有这种决心，缘起空性的证悟指日可待；如果没有这样的决心，你说这辈子我学一下，以后值不值遇无所谓，我花八天的时间学可以，舍弃生命那不行，我们以这种心态去学习缘起空性，肯定是得不到实义。没有这么大的决心毅力去追求它，当然得不到了，这也是一种缘起法。你的缘起很深、心很猛厉，猛厉到什么程度呢？生生世世都是以此为重点，可以舍弃自己的生身性命去受持、弘扬它，说明你的心完完全全已经决定了，不会有什么改变，有了这种殷重心，在缘起空性教法高度兴趣的引导下，你才能迅速获得它的利益，因为你的确重视它，所以任何一件事情都是如此，你越重视它，就离目标越近；如果你不重视它，觉得无所谓，不一定就很快得到，尤其是对于证悟本性，我们需要非常大的兴趣，我们要以很大的兴趣意乐，通过殷重心发愿，生生世世这样受持、弘扬缘起空性。
以前法王如意宝也是归纳龙树菩萨的发愿说，所有的发愿都可以包括在两个愿中，一个是生生世世受持或者修行佛法，一个是生生世世弘扬佛法。这里也是一样的，因为缘起性空是佛法的精华，所以我们生生世世要受持、弘扬缘起空性。如果连缘起空性都生生世世受持开显，其他的菩提心、出离心等教法肯定可以，这方面对我们来讲非常重要，否则宗大师也不会这么殷重地劝我们发愿。
丙四、祈愿能恒时思维弘扬佛法之方便：
这是祈愿能够恒时地思维怎样弘扬佛法的方便，弘扬佛法的核心就是缘起空性。
愿日日夜慎思量，依何方便广弘扬，
殊胜导师饱艰辛，策励修行此精髓。
“愿日日夜”当中，其他的不想了，都是非常谨慎地思量到底用什么样的方便去广大弘扬我们的殊胜导师饱受艰辛求得的策励修行的佛法精髓呢？因为从佛传来看，佛陀从发心乃至于成佛之间，经历了不可思议的苦行，饱受艰辛。我们看佛、祖师大德的本生，他们求法时经历的苦行，可以让我们反观自己现在在求法过程当中遇到的一些苦行、麻烦事儿，这些佛陀、尊者们以前求法也经历过很多苦行，不是说没有遇到什么问题。从这方面来看，对我们来讲也是一种策励。
虽然修行佛法的过程中肯定会有各种各样的麻烦，但是我们也需要去安忍。我们通过佛陀的传记，知道了佛陀从发心乃至于成佛之间经历了很多苦行，为了求得缘起空性的教法，比如在《前行》《般若八千颂》中讲到常啼菩萨在法胜菩萨面前求般若波罗蜜多经历的苦行，还有很多佛陀在因地的时候为了求取正道经历了很多苦行，这是为了自他二利，为了了知万法的本性，对于自己的修行和众生的利益非常重要。
以前佛陀在因地时饱尝艰辛、策励修行的精髓，我应该怎样去保护、弘扬呢？作为一个在佛法教义中得到了恩惠，真正对于佛陀感恩的人都有责任，只要是佛弟子都有这个义务。上师总是讲，有些道友觉得弘扬、护持佛法不是我的事情，佛法兴盛也好，衰败也好，和我没什么关系，或者有些人想反正有这么多大德在转世、弘扬，他们会有善巧方便的，从某个角度来讲，他们肯定会管的，但是对我们而言，作为一个佛弟子，我们要从小孩子的心智逐渐成熟开始懂得操心，能够为父母分担忧愁，承担一些家事，什么时候你想到这些，就成熟了，而不是这个小孩子从来只顾着玩耍，什么事情都不操心，这时他还是小孩子的状态。虽然我们的年龄有些人可能是三四十岁、四五十岁，但是我们对佛法分担的心还在婴幼儿阶段，没有想到应该怎么来弘扬、保护佛法。
大恩上师以前讲过，从佛陀到现在的祖师们通过他们的发愿、精进、努力把佛法很好的保护下来，一代代地传给了我们，佛法会不会在我们的手上断掉，每个佛弟子都有责任，我们从佛陀这里得到了加持，在佛法中吸取了养分，知道了修行的重要性，我们是佛法的受益者，对于佛法的保护、弘扬是有责任的。如果我们意识到了责任，就要去想办法，怎么去保护弘扬呢？这时就不再是和我们无关了，而是和我们息息相关的。
宗大师他老人家也是讲愿日日夜慎思量，日日夜夜当中都是在慎思量，就是非常谨慎的思量依靠什么方便来保护、弘扬佛法呢？我们应该想很多方法，有些大德开始建道场，有了可以聚集很多修行者来讲解缘起空性，然后大家了知之后可以去修行。有些人印法本，有些人培养僧材。像大恩上师在很多地方开创了菩提学会，给很多道友创造了学习的机会，建立了很多学习小组，大家一起共修、讨论，像这样把佛法成功地保护、弘扬、传递下去。我们作为受益者，也有责任。
大恩上师经常讲大人做大事，小人做小事，如果我们能力大就多做一点；如果觉得我能力不大可以少做一点，反正都有责任，就像一家人，你能力大多做一点，你能力小就少做点。以前我们小时候也是这样，其他的做不了，吃完饭擦桌子、扫地是必须要做的，小人做小事，小时候我们就开始做这些，吃完饭后扫地、洗碗，做一点简单的家务，反正每个人都有责任，都要去做。
佛法当中也是这样的，都是一家人。上师仁波切他们的事业我们这一世永远做不到，也许下一世大家成了大德可以做到，虽然这一世上师老人家那么大的事业我们肯定做不到，但是小事我们可以做到。只要对弘扬、住持佛法有利益的事情都要做，有了这个责任心我们会抢着去做，为什么呢？因为每个人都有责任，所以我们不能眼睁睁地看着佛法衰败，传到我们这就没有了。那怎么办呢？这是一件不好意思的事情，或者是不应该让这件事情发生很有必要。
我们在这里学习，也要付出，不能说我只是得利益，啥都不做，这方面就不行。虽然每个人的想法不一样，实在不愿意做也没办法，但是如果一个真正懂道理的人就会愿意去做。每个家庭中也是这样的情况，有些人就是不想做，反正这些事情你们去做，我不管，我天天就是吃了睡睡了吃，然后出来耍耍。如果懂事的人就会分担，尽力地做一些事情。我们不要做那种闲人，应该在佛教家庭中做一个明事理懂报恩的人，如果有能力，不管哪方面，看到有事情就去做一点。这方面对佛法的保护、弘扬，还有能够真实把教法保护弘扬下去，我们要好好地学习以缘起空性为主的殊胜教义。比如我们给别人辅导，和道友一起讨论，解开互相之间对于殊胜法义方面的疑惑，这些其实都是在保护、弘扬佛法的教义。
宗大师发愿是我们什么时候都要想以什么方便对于佛法广弘扬呢？大恩上师以前也可能是这样的，显现上也是日日夜夜慎思量，开办了佛学会，录制了很多光盘，建立了很多共修点，大家一起共修啊，然后通过考试、串讲等方面来弘扬佛法，有这样的方便，有网络就用网络，有现场就用现场。上师到处弘扬佛法，比如说在大学、监狱里分别以什么样的方式弘法，在佛教团体当中以什么样的方式讲法，都不一样，使众生直接间接地种下了很多善根。这也是我们应该学习的榜样。
因为缘起太殊胜、太重要了，宗大师这样的人物完完全全从这里得到了最大的收获，他才会这样发愿，愿我们能够认认真真地去保护弘扬这个法。我们虽然现在可能还没有宗大师那么深的感触，没有得到那么大的收获，但是可能多多少少获得了佛法中的好处，我们也应该发愿，或者我们觉得虽然自己没得到，但是宗大师说的一定是对的，我应该想方设法地去护持殊胜的佛教精髓，应该这样去发愿。
丙五、在受持、弘扬佛法时，祈愿护法神守护加持而回向：
一方面我们佛弟子们要好好的发愿，一方面也要督促祈祷护法神们在弘法利生的过程中鼎力相助。
愿以净心精进时，梵天帝释世间神，
妙黑天等诸护法，坚持不懈永相助。
“愿以净心”，愿佛弟子们以清净的心精进于佛陀的精华教义般若波罗蜜多的时候，向这些曾经在佛陀面前立誓的佛弟子们，比如梵天、帝释是在佛陀成佛之后，祈祷转法轮的两个主要祈请者，首先梵天、帝释在佛那里听法，然后也是立誓弘扬保护佛法，愿这些梵天、帝释天等具有大能力的天神们也要通过他们的力量来护持佛法。
还有一些像四大天王等世间神，他们也是保护整个南赡部洲，对佛法也有责任保护。藏汉的寺院中都有四大天王像，我们去寺院供奉的时候也要督促他们护持，令佛法得以弘扬和兴盛，还有十二地母等等世间神、妙黑天等诸护法坚持不懈，妙黑天就是大黑天玛哈嘎拉，这些具有大能力的护法神对于佛法清净的弘扬也要尽心尽力的保护，还有吉祥天女、格萨尔王、三大护法、紫玛护法等很多护法神，我们也要祈请他们帮助。
护法是护持佛法，不是护持世间法，这些世间神有时也会对世间人做护持，佛法是优先的。他们在佛前承诺过令佛法弘扬兴盛，不要过早隐没，他们虽然很努力，但是有时我们不敦促、祈请他们，慢慢慢慢地在缘起上他们的力量可能就会弱。为什么要经常性供养、赞叹他们呢？因为相当于督促、提醒他们，我们显示上每天供养，他的力量就会越大，从世间缘起的角度来讲就是这样的，所以经常供养、呼唤他们，发愿让他们护持弘扬清净的正法，有很大的必要性。
这些护法神“坚持不懈永相助”，愿他们鼎力相助，能够坚持不懈地乃至于佛法还在世间安住的时候，永远帮助佛法兴盛，一定弘扬佛法，而且也愿这些护法神能够帮助所有的修行者们。佛法的法义肯定是在修行者的相续中一代代传下去的，如果没有这些人佛法就没办法弘扬了，法轮的转动就会停滞了。并不是佛法存在于经典中就是弘法，必须是佛法经过有情的相续成熟之后，再往下代代相传，经过很多众生的相续佛法就可以传递下去。
护法神不仅可以在讲经说法、弘扬佛法的过程中遣除违缘，还有对于真实修行佛法的修行者，他们也要保护，使他们在修行佛法的时候不要出现违缘、具足顺缘，因为这方面有很大的必要，所以才会祈祷护法神帮助。如果是一点小事，可能宗大师也不会在《缘起赞》的最后一个颂词中来祈祷护法神帮助佛法的弘扬。因为这个必要性特别大，或者说宗大师在这里受益很大的缘故，所以才有这么多的发愿回向。我们也要在这个过程中理解到佛陀、宗喀巴大师的利益，在自己发愿、回向和供护法的时候，也尽量跟随或者相应于这样一种意义去做祈祷，这是非常有实义的。
乙二、以宣说五圆满来结尾：
这是后跋。
从宣说甚深缘起的角度，赞颂佛陀世尊世间不请至亲的这一《善说精华》，
“善说精华”，《缘起赞》从宣说甚深缘起的角度赞叹了佛陀世尊。什么是“世间不请至亲”呢？亲人当然是你去请他帮助，都会帮助你的，比如你对自己的母亲说我有困难了，或者你和亲戚说我有困难了，他们都会帮助你，这是世间请求自会帮助。什么叫“不请至亲”呢？众生不祈请佛陀帮忙，他也会帮忙，就像我们现在修炼菩提心的时候，世间上的人都不知道今天和自己迎面走过来的出家人或者居士在缘自己修菩提心，他在愿你的离苦得乐、真正成佛。虽然他不知道，但是我们也在修，佛弟子发菩提心的时候就是缘一切众生在修，这是不请至友或者不请至亲。佛陀已经完全成熟了菩提心，叫做真正的世间不请至亲。《缘起赞》是本论的标题，副标题是《善说精华》，即所有善说当中最精要的。
多闻比丘罗桑扎巴（宗喀巴），
“罗桑扎巴”是宗大师出家的名字，他的出生地叫“宗喀”，“宗喀巴”意思是宗喀者、宗喀人，类似于现在的北京人、成都人或者大连人，指哪个地方的人，巴就是者。
造于雪山环抱的雪山之王欧德王贡嘉布达拉山静处，又名尊胜洲，
这是他造论的地方。
由南卡华（吉祥虚空）作笔录。
这里圆满了五圆满。即赞颂圆满、作者圆满、环境圆满、笔者圆满等五圆满，这是具足了五圆满的方式来结尾。
以上辅导完了《缘起赞》。我们在学的过程中可能也会根据自己的情况，多多少少得到了利益，这方面要感恩宗大师、大恩上师对我们的恩德。
我们回向之前，在讲闻的过程中，如果有过失，在上师三宝面前诚心忏悔；如果有功德，祈愿上师、诸佛、善知识永久住世、常转法轮；祈愿清净的教法常住世间；祈愿一切众生离苦得乐，暂时往生西方极乐世界，究竟成就无上正等正觉的佛果，祈愿道友们早日证悟缘起空性，成佛利益众生，大家安住在这样的正念中一起念诵回向文。
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情
