《般若摄颂》第3课笔录
诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！
发了菩提心之后，今天我们一起来学习佛陀亲口宣讲的殊胜的法要——《般若摄颂》。《般若摄颂》是宣讲甚深的般若波罗蜜多，它分了两个方面，前面我们讲过，一方面是直接所诠义——空性，主要是龙树菩萨为主的菩萨们通过造《中论》等论典来开显的；另一方面是修证的次第，主要是弥勒菩萨造《现观庄严论》来开显的。现在我们学习的是以空性为主要所诠的注释。
现在宣讲的的是“基无得之理”当中的“广说”，广说当中对于所境安立空性，对于能境也安立空性。对于所境安立空性，前面我们已经讲了色受想行识这一切的所境法，不管怎么样观察，它的本性都是空性的。
般若波罗蜜多意义非常深，不好懂，它是一切诸法的究竟本性、实相。众生无始以来安住在现相当中，安住在色受想行识、二取分别念、三轮执著当中，而空性、中观、般若、实相等等不是一般凡夫人的分别念的境界，通过二取、三轮执著是无法获得的。如果以前没有在诸佛菩萨或者上师面前听闻空性的意义，通过我们自己的能力想要了知般若法门是不可能的事情。要学习空性，如果我们自己的福德欠缺一点点，或者自己信心不够的话，要很快趋入般若波罗蜜多，的确是有一定的困难。
在《般若经》及很多论典当中讲，需要针对法器宣讲般若波罗蜜多，如果不是空性法器，可能听闻之后不但没有意义，反而会产生邪见，失去它的重大意义。一般来讲，如果听闻空性非常欢喜，就说明他内心当中有空性的种子。
对于学习空性有几种观点。第一，必须要诚信业果不虚。在学习空性之前，首先必须要诚信业果不虚——名言谛当中的善因善果、恶因恶果、轮回的因轮回的果、解脱的因解脱的果等等完全不虚耗，是非常正确的。想方设法要对这些道理产生定解，在此基础上才能够接触空性的教法。因为在《般若经》及很多论典当中都讲到“因果是空性的，是不存在的。”但是在讲空性的时候，不会每一句都讲“在实相当中不存在，在胜义当中不存在”，有些时候直接就讲“众生不存在，佛不存在，因果不存在。” 等等。一般的众生，如果对于因果不虚的道理没有产生诚信，听闻这种教义的时候就会产生邪分别，产生妄念，导致没有办法正确地接受空性的教义，没有办法趋入也就没有办法缘它产生巨大的功德。
所以，首先要对业因果不虚产生定解，之后再进一步宣讲：其实在世俗谛当中，业果不虚有它的显现和作用，是如如在运作的，不虚无的；在胜义谛究竟的层面上，业因果这些诸法其实是不存在的。如果有了基础，再分别：因果不虚是在名言当中，它显现的作用是如如不虚的；在胜义谛究竟的空性当中，它是不存在的。这样分析之后，一下子就可以把意义搞清楚，在实践因果的时候，对于该做的善因、该舍的恶因都会如理地去取舍，然后在胜义谛当中，安住一切万法空性。
第二，以逐渐修学的方式。如果我们没有达到《入中论》等论典当中所讲到的，听闻空性之后有一种强烈的反映，没有表现出很有善根的样子，就应该以逐渐修学的方式。如果今生当中听闻到空性的词句，像六祖听到《金刚经》的词句一样，马上就能够有一种悟入，当然是前世的一种宿因。还有一些人听到空性之后非常欢喜，也是前世的宿因。如果没有这些宿因怎么办呢？是不是就代表不能够学空性？也不是。佛陀会指引这些众生从基础的法要——暇满难得、寿命无常开始学起。对于一切万法在外境当中是粗大的无常，比如说世界的变化或者众生生际必死等，对这种粗大的无常首先引导做观察，然后进一步安立细无常。通过修持前行的法要，对于无常的道理由浅至深有所通达、悟入的时候，再给他讲空性，就比较容易理解。因为细无常已经抉择到一切诸法正在安住的时候，其实内部在刹那刹那生灭。如果内心当中有了细无常的见解，再在这个基础上抉择空性，就比较容易通达，因为他的心识已经微细到到能够接受空性的程度。
第三，对于自己的上师有信心，能够依教奉行。这也算是一种法器，因为他对上师很有信心，相信上师的金刚句，上师就会引导他逐渐对空性产生一定的定解，知道空性是很甚深的境界，不能够诽谤，要积累资粮，清净罪障，要经常性地恭敬般若波罗蜜多的经典，发愿通达。他如果依教奉行，内心当中也能够逐渐悟入般若波罗蜜多。
对于趋入空性教义的次第，经论当中也有不同的阐释。对于我们来讲，如果能够听懂、通达是最好的，如果实在没办法搞清楚的话，不要诽谤，然后发愿以后一定要通达这样甚深的教义。为了达到这个目的，经常性地发愿、回向、积资净障，顶礼、供养般若的经论，这方面是非常重要的。
我们现在在讲“所知对境不可得”，抉择所境空性，其中的“意义”已经讲完了，今天讲“比喻”。
卯二、比喻：
如遍行派之具鬘，慧观无缘灭蘊得，
菩萨通晓如此法，不证涅槃彼住智。
比如说有一个遍行外道叫具鬘的人，他通过自己的智慧观察到只有佛法当中才有解脱道，所以在释迦牟尼佛面前求了无我的甘露法要，他通过观修证悟了没有任何所缘的境界，证悟了无缘之后灭蕴，就是灭除了一切的近取诸蕴，得到了殊胜的解脱——涅槃。这是一个比喻。
同样的道理，“菩萨通晓此法”，如果菩萨能够通达一切万法空性、无自性的法要，“不证涅槃”，他不会证悟到相应于小乘的涅槃当中，“彼住智”，菩萨就会不住涅槃而住在远离二边的智慧当中。
“比喻”主要是针对前面的“意义”，前面直接的所诠：色受想行识五蕴都是空性的，如果我们通达了空性就会得到殊胜的证悟。那么讲个比喻或者说例子来说明。
在释迦牟尼佛时代有很多的外道，有些外道有一些善根，善根苏醒之后开始接受佛陀，然后通过佛陀的教化得到了解脱；有一部分外道，善根暂时没有成熟，即便是碰到了佛陀，也是经常性地生邪见，有的死时发恶愿；有些既不生信心也不诽谤。各式各样的情况都有。
有一个外道叫做具鬘又名左扬，首先他是在自己的教法——遍行外道当中观想有我的教义，但是观察了很长时间之后，内心当中的烦恼没有减轻，更没有灭尽。然后他自己经过一段时间的慧观，即通过他自己本具的智慧观察，观察到释迦牟尼佛在世，释迦牟尼佛所讲的殊胜的法要是解脱道，观察到之后趋向于佛陀跟前。（他通过自己的智慧观察叫做慧观。）
他还是很幸运的，有很大的善根。有些人有宿世的善根，但是因为一些错乱因缘的缘故，暂时地转到了外道当中，虽然转到外道当中，第一个他还是比较公正的，第二个他具有一定的慧根。有善根又很公正的缘故，他通过对自宗教义和他宗教义的观察，之后以自己的智慧来做取舍。这个外道就是通过自己的智慧观察到释迦牟尼佛所讲的法要是解脱道，而在自宗的教法当中，所有的条件具足的情况之下观修很长时间，没有得到压制烦恼之道。其实这就是有善根的表现，就好像当年释迦牟尼佛他老人家经历的六年苦行。他出家之后，也去寻访了很多外道的导师，有些叫他修持无所有的禅定，有些叫他修持非想非非想的禅定，他很快就修到了无所有定、非想非非想定。但是修完之后，他反观自己的烦恼还是存在的，还是没有真正地获得觉悟，就把这些舍弃掉了。这些具有利根的外道，他也是有一种观察的能力，类似于佛陀当年的行为。
叫具鬘的外道按照自宗的教言虽然如理如是的观修，但是也没有达到目标，观察教义似乎也没有解脱之道。所以到了释迦佛面前，释迦佛观察他的根基知道他是一个法器，就给他宣讲了无我空性的道理，他自己通过观修无我空性之道，不断地修持的缘故，完全证悟无我，证悟无缘也就是没有任何所缘的智慧。所缘是什么呢？所缘就是我们所执著的法——色、受、想、行、识这些，其实这些色、受、想、行、识的法本身没有什么所缘。无缘并不是指没有缘份的意思，缘是缘取的“缘”，就是执著的意思，就是所缘的境没有真正可执著的本体，本性都是空性的。
他自己通过这种很清净的观修之后，通过无缘的智慧完全摧毁了烦恼，所以“灭蕴”，通过近取因——烦恼显现的五蕴被摧毁，之后“得”，就是得到了涅槃。灭掉五蕴和得到涅槃一个是断德、一个是证德，“灭蕴”是断德，“得”就是证德。他自己通过无缘的智慧该断的断了，该得的得到了，这个时候就获得了解脱果位。
佛陀已经观察到所有一切过患的根本就是我执，就是执为有我的缘故，因为在有我的情况之下，不管修行任何法，都可以和“我”并存，乃至于有些地方讲，观修慈悲心的时候，慈悲都可以和萨加耶见我执相应，都可以并存的。“我”的正对治是什么呢？就是无我，无我见就是“我”的正对治，必须要修无我才能够把“我”灭尽。否则，如果存在“我”，然后去观修慈悲、观察其他的法，不是直接对治因的缘故，修很长时间之后还是没有解脱道。因此佛陀一方面告诉我们修持慈悲这些助缘，一方面告诉我们要修无我空性。
“无缘”其实就是无我空性，没有什么可缘取的。对于“我”没有什么所缘取的，为什么呢？因为“我”本来就不存在，如果“我”存在，那就可以缘；如果“我”不存在也没什么缘的。色、受、想、行、识这些外境法如果存在就可以缘取，不存在也没有什么可缘取的。所以，一切万法本来安住在无缘状态当中，相应于这种状态去观修就可以获得无缘的智慧。无缘的智慧得到之后，第一灭蕴、第二得涅槃。
灭蕴可以从两个方面理解，一方面是指灭掉对蕴的执著，蕴虽然显现，但是知道它是空性的，就灭掉了对蕴的执著；一方面是真实的灭蕴。为什么叫真实灭蕴？因为所谓的蕴本来就是业惑形成的假相，就像梦中的色、受、想、行、识一样，本来就不存在，当我们证悟空性的智慧圆满了，蕴也会消亡。大乘当中了知蕴是客尘、空性，最后得到佛果的时候蕴会消亡；小乘当中如果获得了无余涅槃，不单单是蕴上面证悟无我，蕴本身也会灭尽，小乘叫灰身灭智，就是他的身体和智（智是心识方面的，身体是属于色蕴方面的。）即身心二者在入无余涅槃的时候都会无余灭尽。所以从这个角度来讲叫做灭蕴，“得”是从小乘的角度来讲可以得到涅槃。
此处以一个比喻来说明，如果通达了对境空性，是能够让我们断除烦恼，然后获得涅槃的。
对境和有境之间其实是有关系的，如果通过修行空性、中观证悟对境法空性，那么怎么样让我们自己的心也证悟空性呢？其实能取的心和所取的空性、能缘的心和所缘的对境二者之间是相互观待的，有很深的联系。平常我们执著实有，觉得瓶子、柱子、感受、行等等都是实有的，为什么会认为这些是实有的？其实我们就是执著外在的境是实有的，所以我们的心才会产生实执。实执是一种执著的状态，主要是我们内心的一种感受。所执著的是什么？心所执著的就是色法，瓶子、柱子是实有的，等等。二者之间就是这样联系的。
当我们认为外境法是实有的时候，我们能境的心就产生了实执。怎么样才能够把内心的实执灭掉呢？当我们通过理论观察之后，抉择所执的对境是空性，瓶子在显现的当下就是空性的，那么同时在我们内心当中就产生了空性见。当我们证悟了瓶子是空性的时候，内心当中认为瓶子实有的执著也就消亡了。此处主要是通过了知所境空来息灭能执的执著，能执和所执之间有这样的联系。
所以有些时候是通过观察外境空性来息灭能境的执著，有些时候是通过观察能境的执著来息灭对外境的实执，如果能境的心已经是空性的，那谁去执著外境法是实有的呢？所以在《般若经》等很多中观经典当中是两方面都观察，如果是利根者，知道所境是空性，能境也就空性了，不观察都可以，但是因为众生的根基各式各样，有些时候需要首先观察所境，再观察能境，两方面都观察完之后，就没有什么可执著的了。此处也是说“慧观无缘灭蕴得”。
“菩萨通晓如此法”，如果一个修持大乘道的菩萨通晓了般若般罗蜜多，通晓了对境无实有的法义，“不证涅槃”，那么他就不会证悟小乘的涅槃。涅槃其实叫做寂灭，平时我们讲圆寂，就是圆满寂灭的意思，圆满就是圆满功德，寂就是寂灭过患，圆满了功德、寂灭了一切的过患叫圆寂、涅槃。我们知道涅槃分了两种，一种叫小乘的涅槃，一种叫大乘的涅槃。又都分有余涅槃和无余涅槃。有余涅槃是已经灭尽了烦恼，但是有漏的身体还没有消尽，余就是剩下，还有剩下的有漏的色身。无余就是没有剩下的了，小乘彻底地入到无余涅槃的时候，就叫灰身灭智，没有剩下的身体。
因为小乘的行者对于三有轮回特别厌离，非常想要很快地获得究竟的安乐、究竟的寂灭，只要能够脱离轮回怎么样都行，所以他自己开始修持涅槃道。按照小乘自宗的观点，当有情修持小乘法要到达了无余涅槃的时候就灰身灭智——他的身体消亡了，他的心智也没有了，这个时候就纯綷地安住在了无余涅槃当中，就相当于这个有情从法界当中消失了，从彼时起整个法界当中就没有这个有情的名字、本体，什么都没有了，他就真正的安住在涅槃状态当中。
按照小乘的观点，他如果安住在涅槃当中，是彻底地厌离世间，彻底舍弃世间，所以他不会再做利益众生的事业，也不会为了利益众生去奋发。针对大乘道来讲，菩萨知晓如此法之后不证涅槃，他不会证悟小乘的这种涅槃。在大乘的教义当中讲二边，一个是小乘的寂灭涅槃的边，一个是三有的边，普通的众生安住在三有轮回的边，耽著轮回当中的色声香味触没办法解脱，二乘声闻缘觉是耽著于涅槃寂灭的边，一个是特别耽著轮回的受用，一个是特别耽著灭尽轮回的涅槃。对于菩萨来讲这是二个边，菩萨不证涅槃，不会证悟小乘的涅槃，因为一方面他有大悲心摄持，一方面他有很殊胜的智慧——不住二边的智，所以说不证涅槃。
然后“彼住智”，“彼”就是菩萨，菩萨会安住在殊胜的智慧本体当中。殊胜的智慧本体就是不住二边的智慧，他有非常殊胜圆满的智慧的缘故，所以既不住于轮回，也不住于涅槃。比如《现观庄严论》当中讲 “智不住三有，悲不滞涅槃”，从智悲两个方面可以看出菩萨的方便和智慧，因为他有殊胜的空性智慧的缘故，已经勘破或者照见了轮回当中一切万法的空性，所以他不会耽著于三有；又因为他有大悲心的缘故，不像二乘声闻，所以他也不住在涅槃当中。这就是菩萨殊胜的不住二边的智。
有些地方讲，即便不以大悲来安立，菩萨通过自己的智慧也不会住在涅槃边当中，菩萨的智慧既通达三有的边是空性的，也通达涅槃的边是空性的，所以菩萨具有殊胜的大智慧的缘故，既不住于三有，也不会住于涅槃。他可以行于三有而不耽著三有，他不需要为了逃避三有进入涅槃当中，他的智慧完全可以了达一切万法的究竟本性，知道三有的本性是空性的，对三有当中的所谓的福德、安乐不会执著；也知道所谓涅槃的本性也是空性的，没什么可以耽著的，一定要安住在里面的。
菩萨的智慧可以清清楚楚地了知三有和涅槃之间的关系，单单以了知万法空性的殊胜智慧他就会既不住三有，也不住涅槃。所以他不证涅槃彼住智，菩萨安住在远离二边的殊胜境界当中（二边，这里是讲三有的边和涅槃的边），这就是菩萨不可思议的境界，不可思议的智慧，特别的殊胜。
很多佛菩萨已经现量照见了空性，安住在了空性当中，我们现在开始学习这种智慧，是刚刚接触，有些人可能以前学过《中论》《入中论》《心经》等等，但现在我们还是要进一步来学习。以前上师们也讲过，在学空性的时候，有些人可能有一点宿世的善根，觉得空性的词句比较容易了解，很简单，反正翻过去是讲空性，翻过来还是讲空性，觉得很容易懂，反而觉得其他的教义，如《因明》《俱舍》等等不太容易懂。
其实般若波罗蜜多的词句现似看起来比较容易懂，但是意义很深很深。有的时候我们只是缘空性、中观、般若这些词句了知一点点空性的皮毛，就认为懂了，没什么难的，空性很好懂。其实，如果稍微知道一些观察的方式、规律，词句方面的确不深，但是意义特别深。为什么意义很深呢？因为空性的所诠义是相合于实相的无分别智，菩萨入根本慧定的境界，不是分别心的状态，我们以分别心去缘是永远缘不了的。现在我们观察空性，认为空性是怎么样的，这全都是属于分别心在缘词句产生的一种所谓的了知，而真正的空性是远离分别心，一个是分别心的状态，一个是远离分别心的殊胜的境界，所以说空性的确很深。深的原因是什么呢？因为它是要超离分别念的，它不是现在我们分别心的状态、境界，所以意义很深。
因此，我们每学一次，都有深入的地方，这次学了之后好像对空性懂了一点，再学一遍的时候觉得又懂了一点，越学越深，最后我们知道必须要把分别心隐没，然后空性才会现前。否则把空性作为一个对境，我们的分别心去缘他，怎么缘都没办法真实地现前，必须要逐渐了知空性是远离戏论的。了知这个见解之后，怎么样安住在空性当中呢？必须通过修空性把我们的执著一点点减弱，最后弱到一定程度了，就可以现前殊胜的空性，现证空性的智慧。这是非常重要的一个问题，上师们以前经常讲。
因此，我们在学空性的时候不要认为很好懂，其实这里面的意义的确很难懂，很深，越学得多，对空性认知得越多，就能从内心深处真正了知趋入空性的方法，逐渐地息灭自己的执著。真正了知了现证空性的方式，我们再反回头去看一下《三要道》就很清楚了，《三要道》当中首先通过出离心的方式灭掉我们最粗大的分别心，然后通过菩提心的方式灭掉中等的分别心，再通过空性的方式灭掉最细微的分别心，最细微的分别心灭掉了，这个时候不是分别心的状态，空性的意义就会现前。随着我们深入学习，对修行的法理、道次第都会逐渐有很深的认知，这方面是很重要很关键的。
还有人认为，般若波罗蜜多的这些词句都是理论的东西，缘这些词句是没有意义的，听闻空性、思维空性好像是在浪费时间，有些人就持这种相似的观点。我觉得大恩上师有句话对我们很重要，大恩上师说：现在我们的分别心缘的是什么呢？我们的分别心缘的是般若波罗蜜多，如果我们去缘外在的色声香味触，缘乱七八糟的东西，越缘这些我们内心就越产生无明的习气、无明的种子。但是我们经常性的所缘是空性的能诠所诠，在学习的时候看的法本是《般若摄颂》和《般若摄颂》的注释、讲记，然后思维空性怎么样安立的，所以我们的所缘都是空性。缘的时候我们的心就和空性般若波罗蜜多逐渐在相应，缘得越多相应的次数就越多，相应的次数越多种子就种得越多，最后这些种子一起成熟的话，力量是不可思义的。
如果不种种子，要想证悟空性、了知空性从何而来？没有种子就不可能有果。现在我们经常性地缘空性，不管是读诵、听闻、思维、观修、抄写、顶礼、供养、给别人讲解、讨论，反正所缘的全都是般若波罗蜜多，每次缘的时候都会在阿赖耶识上面种下般若波罗蜜多的种子。如果我们通过培福，不断的闻思修行，忏悔它的违品的方式，让这么多种子一时成熟的话，那它的力量就特别大。所以从这个角度来讲，大恩上师也是给我们讲了一个非常殊胜的密钥，这个密钥可以打破我们不好的分别念，这方面也是要注意的。
寅二（有境智慧不可得）分三：一、从建立侧面说明；二、从遮破侧面说明；三、摄义。
前面的科判讲对境的本体是不可得的，现在是讲有境的智慧是不可得的，对境抉择完之后就得到了空性的观点，然后讲有境。前面我们讲过，对境就是有境所了知的本体，有境就是能够了知对境的心识或者智慧，因为对境是空性，而了知空性的是智慧，叫做有境智慧，所以是通过有境的智慧去了悟对境的空性。二者分开的话可以这样讲，当然从本体来讲，智慧和空性是不可分的，不可能在入根本慧定的时候还有一个智慧去了达一个所谓的空性，是两个法，就像是眼睛看一个柱子一样的，不会是这样的。在抉择的时候要分有境的智慧和所境的空性，但是真正修证、证悟的时候智慧和空性是不可分的，是一体的。
从建立的方面，就是真实的空性是怎么样了知的，其实是勉强的建立，真正来讲有什么可建立的呢？从空性本身来讲它不可得，也没什么可建立的，但是从词句上描述的时候、在针对初学者讲解的时候还是要建立。全知麦彭仁波切在《定解宝灯论》第七品当中也是讲到这个问题： “中观有无承认否？”空性到底能不能宣讲，能不能安立？从究竟意义胜义本性来讲没什么可说的，没什么可建立的，但是从名言的角度来讲，通过观察万法的显现得到万法的空性，空性是单空吗？还是双运空？这些是可以建立的。
《般若经》和这些论典主要针对谁说的？主要是针对我们凡夫人讲的。菩萨和佛都有现证般若空性的智慧，凡夫人没有现证空性的智慧，如果一味的从究竟的胜义谛来讲没有什么可说的，没有什么可表示的，那么众生凭什么能了知一切万法的空性？所以必须要从字句上建立，从建立的侧面说：空性是如是如是的，空性是没有任何执著的等等，这是要建立的。建立之后众生对空性产生一个总相的认知，有了总相认知之后再通过不断的观修和串习，逐渐现证空性，现证空性之后安住在真实的胜义中，是没什么可说的，空性的意义在内心当中完全浮现出来。就像佛陀他老人家的智慧当中浮现了万法的空性，然后通过各式各样的词句、比喻、例子、公案告诉弟子一切万法的空性是怎么回事，比较勉强的方式给众生宣讲空性的总相，众生了知之后逐渐修持也成佛了，成佛之后他也是在不可说当中，通过词句给众生宣讲，就是这样的道理。
一个方面是从建立的侧面讲的，一个方面是从遮破的侧面讲的。遮破是什么意思呢？就是说不符合空性的道理都要宣讲，哪些是不符合于究竟空性的，就从遮破的侧面来进行宣讲。第三个是摄义，是以上两个侧面的摄义。
卯一、从建立侧面说明：
此慧为何属何者？何来思择法皆空，
详察无沉无畏惧，彼菩萨即近菩提。
这里主要从建立的侧面宣讲，其实空性怎么样去建立呢？空性是没有任何所执的、没有任何所缘的殊胜状态，名言当中我们说智慧是谁证悟的？它的本性是什么？这是可以讲的，但是有境智慧——证悟般若波罗蜜多的智慧本身其实也是本体空的，所以我们要抉择空性也是本性空的。我们不能把对境抉择是空性的，但是能够抉择对境的智慧是实有的，这样就不对，既然对境是空性，抉择它的智慧也绝对是空性的，从观待理论来讲也是这样的。从此处的颂词当中所决定的次第来讲也是这样的。
“此慧为何”，此慧的本性——般若波罗蜜多的智慧本体是怎么样的？ “属何者”，它是谁证悟的境界？“何来”，是通过什么来源获得的？通过抉择智慧的本体为何、属何者和何来之后，我们就知道其实般若波罗蜜多智慧本身也是无自性的，是空性的。
“思择法皆空”，这样了知之后我们就可以思择一切万法的本体都是空性的。“详察无沉无畏惧”，通过这样详细观察之后，菩萨内心当中没有昏沉（昏沉的意思就是对于空性迷惑，对空性不迷惑叫无沉。），彻底地了知了空性的本体的缘故无畏惧，没有什么可畏怖的。畏怖的因是什么？畏怖的因来自于无知，因为不了知所以才畏惧，了知了就没什么畏惧的。菩萨对于空性完全通达了，正确了知了它的意义，所以菩萨不会有任何畏惧。“彼菩萨即近菩提”，这样，菩萨就很接近大菩提了。
下面我们再展开看这里面的意思。
般若波罗蜜多智慧到底存不存在呢？如果我们从名言的角度来讲般若智慧是存在的，般若波罗蜜多的智慧是空性的，是离开一切戏论的，是菩萨的境界，通过学习、通过佛菩萨的加持可以获得，这方面都可以在名言当中安立。但是真正观察胜义当中的般若波罗蜜多本性到底存不存在？真正观察的时候般若波罗蜜多本身也是无自性的，空性的。
在二转法轮当中主要是抉择一切万法的空性，汉地的一些大德在讲第二转法轮般若的作用时讲得很精辟，他就直接说:二转法轮主要是破执的，就是破执著。从破执著的角度就很容易了解般若波罗蜜多了，讲般若核心的利益或者说观念是什么？就是破执：如果对色法有执著，就没有安住在色法本身的状态，所以要破掉对色法的执著，色法是空性的，因为观察了色法的本性空而打破了对色法的执著；如果对苦受、乐受执著，就说受是空性的，为什么抉择受是空性？打破对受法的执著；乃至于我们对心识——不管是眼识还是阿赖耶识，如果我们对六识或者八识有执著，就观察六识或八识的空性，观察完之后打破对六识或八识的执著。
如果我们对于佛果有执著，觉得佛果是实有存在的——佛果是不是实有存在的呢？其实佛果本身是离戏的。所以当我们认为佛果是实有存在的时候，我们要抉择佛果也是本性空的，这是为什么呢？这也是打破对佛果的执著。对佛果的执著其实是一种颠倒认知，佛果本身是离戏论的，我们认为它是存在戏论的，当然就不是它的本性了。还有，如果我们对如来藏有实执——认为如来藏是实有的，为了打破对如来藏的实执，就说如来藏也是本性空的。同样的道理，如果我们对般若波罗蜜多有实执，为了打破对般若的实执，抉择般若是本性空的。所以在二转法轮当中，根本找不到一个不破的法，为什么？因为只要我们有心识就会有执著，心识本身就带有实有执著的本性，当我们看到柱子的时候，马上就产生一个实有的执著。
根登群佩大师以前也讲过，一般人都有实有的执著。我们平时讲，对柱子、瓶子产生实执了，但是老百姓是不是根本没有实执？为什么呢？哪个老百姓说——我对瓶子有实执，我对柱子有实执？我们在学佛法的时候才说：对瓶子有实执、对柱子有实执。是不是就说明只是学佛法的人才有实执，不学佛法的人没有实执？这是错误的。其实所谓的实执就是一般人的认知！一般人认为：这个车是我的，这个瓶子是我的，认为瓶子是存在的。这就是实执！只不过我们为了打破执著，在词句上面说这就是实有的执著，所以一般的人从早到晚全都是安住在相应实有执著的状态当中，基本上没有产生一刹那空性的定解，今生当中全是实执，后世当中也不会无缘无故产生空性的定解，不可能的事情。
一般的凡夫众生相续当中全都是实执分别念，不学佛的时候对色声香味触、色受想行识产生执著；然后学佛之后对道、四谛、佛果、如来藏、空性产生执著，对我要成佛产生执著。但是这些所谓的执著都是我们自己分别念安立的，法本身并没有我们所安立的——认为它是有的，认为它是无的，亦有亦无，非有非无，全都没有，这些都是我们的分别心强加在这些事物上面的东西。
我们在学中观空性的时候，要了知一个很重要的问题：我们所看到的汽车、大楼、树木、家里面的摆设，包括我们自己的身体、心，乃至我们正在执实有的分别念，它们的本性没有一个是真正存在戏论的，每一个法在显现的时候当体就是空性的，全都是离戏的，没有四边戏论，它的本性就是如是安住。但是我们的第六意识认为这个东西是存在的，它是实有的，它是我的，就把分别念的实有的标签贴在法上面。
所以我们抉择空性无外乎就是还原法本身的状态，比如色法本身就是离四边的，我们就还原它。我们学了空性之后，再来抉择色法，色法是什么样的——色法是远离四边戏论的，是空性的，所谓的远离四边戏论的空性就是瓶子本身的状态，我们现在只不过是还原了。我们的身体本来就是无我的——还原无我；我们的心本来是无我的，本来是空性的——还原它；佛果是什么？佛果也是没有任何戏论的——还原它。所以空性其实就是一切万法本来是远离四边的，本来就安住在空性当中，但是众生的分别心错误地执著了，错误地认知了，认为法要不然是有的，要不然就没有的，要不然就亦有亦无的，要不然就非有非无的。所以说是在法上面加了很多很多错误的观念。
空性就是为了让我们把这些错误的观念全部拿掉，恢复万法本来的状态。这些万法本来的状态是什么？大空性。不管你证悟不证悟，瓶子在这里它就是大空性的，只不过佛用他的智慧现证了，但是众生有实执，看到瓶子，认为是实有的。不单单是瓶子柱子本身安住在空性，即便是我们现在正在执著“瓶子是实有的”这种执实的心也是大空性的。所以说空性非常神奇、玄妙，一切万法本来如是，不需要任何创造，空性就在一切万法上面，我们就活在空性当中，自己本身就是空性的。但是可惜的就是，本来是空性的，我们通过自己的分别念反而把自己弄成了一个实有的状态，对万法产生实执的心。
其实产生万法实有的分别念的来源只有一点，就是第六意识，第六意识把万法全部安住实执当中，因为我们心是安住在实执当中，所以看万法都是实有的。现在我们要通过观察外面的一切法，从色法乃至一切智智之间全部都是空性的。当我们了知了一切都是空性的时候，就还原了一切万法空性，我们自己当然就安住在空性当中。从见解上认识了一切万法的空性，然后再开始观修，这个时候我们就知道空性其实是很简单的。证悟的大德说：空性其实非常的简单，简单到我们不敢相信的程度。的确是如此的，本来就是这样的，你观察不观察就是空性的，本来安住在这儿。
以前我看过一个大德的传记，他修了很长时间，有一天他突然证悟了，上师的加持加上自己的福报，修行圆满了就证悟了。证悟之后他就发出了一个感叹：“空性本来就在这儿，一直在这儿，为什么我以前没发现呢？”大德的感叹对我们来说也是一种提醒，什么提醒呢？我们不要在其他地方找空性，在其他地方也找不到空性，我们眼前的这些书、话筒、瓶子、房子就是空性，我们所讲的语言、我们的身体就是空性，所有的法都是空性。空性就是离开一切戏论，不管怎么样，它就在这儿，现在我们去认知它就可以了。要认知、证悟空性，就要通过佛菩萨告诉我们的方法去观察，去一步一步还原它。我们的执著不外乎四种——有无是非，所以打破有边、打破无边、打破亦有亦无、打破非有非无，把这些边打破之后色法的空性就出来了，胜义就出来了。
观察胜义的方法无外乎就是缘显现法，缘我们眼前的让我们生贪、生嗔、纠结的东西，观察它的本性到底是怎么样的？由世俗法一步一步观察完之后，在世俗法显现的当下就是涅槃，涅槃的空性就在这。所以就是没有观察而已，观察完之后我们就知道一切万法都是空性的。
一切万法都是空性的，并不是说一切万法本来是实有的，现在我们要把它打烂，重新建立一个次序，不是这样的。只不过把我们自己的分别心拿掉就行了。当分别心息灭之后还原法本身的状态，它就是空性，每一个法都是空性的，包括我们自己都是空性的，这就是很多大德告诉我们的很奇特的、很稀有的抉择方式。我们在学习般若中观的时候，这个重要的观念是不能忘的。有的时候我们会觉得观察这么多到底要干什么？其实我们就是在寻找一切万法的本源，也就是还原它本身的状态。它本来是这样的，我们还原它就行了，还原柱子的本性，还原瓶子的本性，它们自己的本性就是远离四边的空性，除这之外没有其他本性。
我们为什么要观察般若？就是为了打破对般若的实执，而实执并不是般若自己的本性，所以要打破对它的实执。并不是否定道、佛果、般若波罗蜜多、如来藏，而是否定我们对道、佛果、般若波罗蜜多、如来藏的错误观念。把这些错误观念否定之后，本来是什么样就是什么样。如来藏显现是空性的就是空性的，佛果、般若波罗蜜多本来是空性的，那就是空性的。真正了知了，有什么可害怕的呢？没什么可害怕的，因为本来就是如此。
只不过是我们无始以来习惯了实执，所以一旦说没有的时候就特别恐怖，无始以来习惯了有我，当说无我的时候特别恐怖，所以我们要慢慢习惯它。虽然习惯它也是很可笑的，为什么呢？因为本身就是无我的，然后在一种错误的观念当中，生活了很长时间之后，我们对自己的认知完全越来越模糊了，就产生另外一种观念。所以我们现在就要用殊胜的教法去抉择，去还原万法本身的状态，它是怎么样的就是怎么样的。
“此慧为何属何者？”此慧就是般若波罗蜜多的智慧，般若波罗蜜多为何？它到底是怎么样的？般若波罗蜜多是有境，我们观察般若的智慧没有本体，它本性是空性的。怎么观察呢？大恩上师注释当中说：“与对境一体他体的方式观察”，假如般若智慧是实有的，那么有境和对境的关系到底是一体的还是他体的？如果是实有的关系，就可以观察是一体还是他体的。
如果有境和对境是一体的，前面观察了对境是空性的，因为对境是空性的缘故，般若智慧也是空性的；或者反过来讲，如果般若是实有的话，对境也是实有的，那么怎么观察也建立不了对境是空性的。所以不管是从哪个角度讲，很难安立般若是实有的。如果是他体的呢？即实有的般若和对境是他体的关系。如果是实有的又是他体的，就相当于有两个法同时存在，而且两个法既具有实体又是他体，那么般若是佛现前的境界，如果佛菩萨入根本慧定的境界有他体的存在方式，其实就已经承认了，在实相当中、在现前根本慧定的时候还存在二取。
因为是他体的，而且他体是实有存在的，有一个实有的般若的本体，有一个对境的本体，就相当于存在一个实有的二取了。在般若波罗蜜多当中，在究竟根本慧定当中哪里有实有的二取呢？绝对不可能还有实有的二取，因为证悟空性就是隐没二取的过程，能取和所取绝对是需要远离的，在很多地方讲三轮和二取就是大障碍。如果智慧存在实体，且和对境是他体的方式（他体就是有此有彼，两个法都有。）如果在胜义当中存在这两个法，在入根本慧定时通过智慧来现见对境的时候，就会成为存在二取的情况，根本不可能说是没有二取的状态。这方面当然是不可能的事情。
所以，智慧波罗蜜多的本性也是空的，它虽然在名言当中起作用，我们在讲、在思维的时候它也起作用，但是起作用的时候它本性空。有时候我们理解空性有一个误区，认为如果是空性的就什么作用都没有，这是个大错误。空性就殊胜在——它本性是空的，但是因缘具足的话，还是如是如是的显现，显现存在的时候，作用也如是如是存在。般若波罗蜜多的本性是空性的，但是它的显现和作用还在，这方面就是般若波罗蜜多比较深奥难懂的地方。它和一般人认为的空不一样，一般的凡夫众生认为的空——杯子里面的水喝完了空了，房间里的东西全搬走了，变成了一个空房间了。其实空并不是这样的，真正的空就是在显现的时候它是没有自性的，显现的时候没有实有的本体，这叫空。而不是说瓶子里面的水没有了叫空，把东西拿走了叫空，这样的空是一种颠倒错误的空。
般若的本性就是空的，但是名言当中它仍然可以起作用，可以断烦恼、可以成为菩萨的殊胜的智慧。但是在胜义当中它没有丝毫的实有的本体。所谓的实有的本体其实就是实执，就是我们错误认为的般若波罗蜜多存在实有的有、无等等，这方面就叫做实执。般若波罗蜜多没有凡夫人的观念，凡夫人加给它的这些标签全部都没有，它自己本身就是如是存在的、离四边的。但是它在离四边的时候作用仍然有。比如，柱子本性是没有实有的，但是在没有实有的同时它仍然可以把梁顶起来，把房子撑住，这就是它的空性当中的作用，它没有实有的执著，但是它的显现和作用是存在的。
瓶子、杯子是空性的，没有实有的本体，我们认为瓶子是实有的有、无等等，这是我们的分别念加上去的，当我们把这些实执去掉之后，瓶子是离四边的空性。但是在空性的当下，因缘具足它就会显现，在空性当中可以集聚因缘，因缘一旦具足之后就会有它的显现，有显现就会有作用。所以说，它是空性的和它能够显现、起作用并不矛盾，这一点我们要记住。否则，认为空性是什么都没有，只要是显现就是实有的，一旦空了就什么都没有了，这是堕入两边的。
所以,般若空性殊胜的地方、难懂的地方，就是它正在显现的时候，在胜义当中，在本性当中是空性的，它没有实有，但是没有实有的执著的同时，因缘具足之后就有它的显现，有它的显现就有它的作用。比如说，柱子有显现就有它的作用——它有顶梁的作用。但是正在有的当下它的本性是不是实有呢？不是。因为所谓的实有是我们附加在柱子上面的，认为它是实有的，其实它本身是离戏的，但是离戏的同时它仍然可以起作用。就像梦中的柱子它就是离四边的，离一切戏论，是空性的，但是梦中的柱子只要因缘具足了它仍然可以顶梁；梦中的杯子虽然是空性的，但是仍然可以装水，喝水，是这样的自性。所以，越学我们就越能正确的认知空性，打破掉以前我们对空性的错误的认知，知道显现是空性的，但是相应于它的缘起在世俗谛当中该取舍就取舍，该断恶业就断恶业。因为它虽然是空性的，但在世俗当中缘起具足时，仍然有显现和作用。
同样道理，恶业是不是空性的？恶业本性绝对是空性的，我们在忏罪时观罪性本空，并不是说罪本来是有的，而去观罪性本空，这只是一种忏悔的方便，不是这样的。罪性本来是空性的，但是因缘具足之后显现罪业，只有在空性当中才可以缘起，所以罪业一定是空性的。但是空性的罪业有没有显现？有。空性的罪业有没有作用？还是有。全都是空性当中在运作，没有什么矛盾的地方。
罪业的作用是什么？第一个是障碍修道；第二个是带来痛苦。既然它有这样的作用，我们要在空性当中对治它，为什么空性还要对治？因为因缘具足它有显现，有作用。而这些显现和作用对修道人来讲都是不必要的，如果你要修道必须要得善趣，如果通过恶业堕恶趣了，你怎么修道？没办法修道。要不堕恶趣，首先要制止恶业的生起，恶业是空性的也要遮止，如果以前造了恶业必须要忏悔，因为毕竟障道的作用还是在这儿，如果不把它忏净，它虽然是空性的，但还是障道的。所以说，恶业虽然是空性的，但是在名言中因缘聚足之后，会显现成恶业的形相，恶业的形相有了，就有恶业的作用。所以虽然是空性的，名言当中仍然是要忏悔，仍然是要想方设法地制止恶业的产生。
善法也是一样的。善法的本性是不是空的呢？善法的本性也是空的。在空性当中显现的缘起，只要缘起具足了，它就会显现善业。虽然善业是空性，但是我们要去获得。为什么要去获得？它也是有两个作用：第一个是得到安乐，它可以带来善趣的安乐，我们修道的时候身心愉悦。第二个它是助道的，罪业是障道的，善法是帮助我们修道的，是助道因缘——助缘，为什么修道的人不要呢？一定要。
在胜义谛当中一切都是空性的，没什么可执著的，一切都是缘起显现，但是在名言谛当中，该做取舍的都要做取舍。越了知空性，在名言中取舍因果越细致，因为他知道造一点点的罪业都是障道的，都是带来痛苦的。所以，如果对空性的道理了知得很清楚，证悟的空性越深，对因果的取舍也就越细致。善法也是这样的，造一点点的善业都是助道的因缘，都是带来安乐的因缘。
当我们这样修行的时候，恶业越造越少，善法越造越多，这个时候在世俗当中，道心和证悟全都可以生起来。为什么？顺缘具足了，违缘遣除了，当然在名言中修行就很顺利了。但是修行顺利有没有实有？仍然是没有实有的。只不过当我们了知无实有的时候修道更快，当你不知道无实有，而认为是实有的，修道就会很慢很慢；当你知道是空性再去修道就很快。因为该去掉的障碍去掉了，而且空性的力量特别大，在净罪方面力量很大；在修善法方面，如果善法被空性摄受，善法也是很清净很广大的，力量是非同一般的。我们在学习般若空性的时候，这些道理逐渐都要建立起来。
如果对于空性的道理没有了解得很透彻就会分不清楚：“如果是空性的，为什么要修道啊？既然修道，为什么是空性？” 分不清楚的原因主要是对世俗和胜义两个方面分不清楚，对于一切万法是空性的才能够缘起、才能够显现没搞清楚，其实越是空性的越是能够缘起，缘起的时候没有它的本性，但是它的作用仍然在运作。在学空性时，不能够说：一切万法胜义当中是空性的，我想怎么样就怎么样。其实，在胜义实相当中是空性的，的确无因无果，什么都没有，但是我们不要忘记了，我们还是众生，我们毕竟还在世俗谛当中，世俗谛当中因果的缘起仍然显现，仍然在运作，有显现就有作用。那怎么可以说它是空性的就对我们没有影响？这绝对不可能的事情。
所以越学空性，把这些问题分析得就越清楚，也就越不会迷惑，该做什么样的取舍，该做什么样的修行都会认认真真去做。很多通达空性的人，对于名言的因果缘起方面特别重视，反而对空性不太了知的人认为：“一切都是是空性的，反正做不做都是空性的，做也是执著，不做也是执著。”这不是真正地了知空性。有些人仅仅了知了一点点空性的词句，对空性完全都不了知，别人劝他不要吃肉，不要抽烟，他说：“抽烟也是执著，不抽烟也是执著，所以我还是抽。”他认为抽烟是空性的，可以做，但是不抽烟也是空性，为什么要选择抽烟？虽然抽烟是执著，不抽烟也是执著；吃肉也是执著，不吃肉也是执著，但是在名言当中，有些执著是善执著，对我们是有帮助的，有些执著是恶执著，是第一步就要遣除的，有些执著是第二步第三步才遣除的。一切万法在胜义当中是空性的，但是在名言谛当中还是在显现，在起作用，还是对我们有很大的利益或者伤害的作用。这方面必须要搞清楚。
以上讲了很多与空性有关的内容，主要是破执。
“此慧为何”，其实就是空性。“属何者？”它是谁的境界？般若当然是佛和菩萨的境界。佛和菩萨本身是不是存在的呢？其实真正来讲佛和菩萨也是离戏的，本身也是空性的，从一个角度来讲，就是因为相续当中完全现前了究竟的空性，安立个名字叫佛；部分现前空性的意义，安立个名字叫菩萨。如果没有现前一切无所有的空性，没办法成佛成菩萨的，既然是这样，全体显现空性的佛怎么可能是实有的呢？不可能是实有的。因为他圆满证悟了空性才安立佛，佛绝对是空性的本体，和空性完全相应的，所以说，般若属于佛。那佛本身是空性的，怎么可能说因为是属于佛的境界，所以般若是实有的？不可能安立的，因为空性的拥有者，他自己本身都是空性的，不可能说一个空性的拥有者拥有了实有的般若智慧，这是不可能的事情。从“属何者”方面也可以知道般若智慧不是实有的。
“何来”，般若智慧从何而来，来源是什么？般若智慧的来源是通过佛菩萨的窍诀、我们自己的观修，还有佛菩萨的加持等等。如果般若空性是实有的，就应该可以找到一个实有的来处——般若智慧本身实有存在，从经论当中跳出来，进入到我们的相续当中；般若智慧从佛菩萨的智慧当中跳出来，进入我们相续当中。但是根本找不到一个真正实有的来处，而是众多因缘和合而现前般若，可以安立它的来源——从佛讲解般若，经论当中文字的诠释，大恩上师的讲解，我们自己的思维等等，慢慢地般若空性智慧就生起来了。既然是众缘和合产生的就没有实有的状态，没有实有的本体。因此，从般若从何而来的这个角度也安立了般若智慧不是实有的。
综上所述，从“此慧为何”、“属何者”、“何来”三个角度抉择，般若智慧本身也是空性的。
然后“思择法皆空”，就是了知这些之后，菩萨或者这些修行者，他就会思维从色法乃至一切智智之间万法皆空。讲中观、般若空性的时候，经常性出现“从色法乃至一切智智之间”，其实在《心经》当中通过浓缩的方式讲得很清楚：首先是从五蕴开始安立，“色不异空，空不异色”，之后“受想行识，亦复如是”；然后再安立十二处“无眼耳鼻舌身意，无色声香味触法”，就是眼、耳、鼻、舌、身、意、色、声、香、味、触、法这些也是空的；之后再安立十八界“无眼界，乃至无意识界”，十八界就是六根、六境、六识，从眼界乃至于意识界也是空的；然后再安立十二缘起“无无明，亦无无明尽，乃至无老死，亦无老死尽。”就是从无明开始到老死，没有无明乃至没有老死，十二缘起也是本性空的；然后再安立四谛“无苦集灭道”，苦、集、灭、道也是空性的；最后是“无智亦无得”，菩萨的智慧和佛果的得全都是空性的。
所以，把《心经》打开之后，就可以知道什么叫做从色法乃至一切智智，基——五蕴、十二处、十八界是空性的；然后是道，缘觉主要修十二缘起，声闻主要修四谛，十二缘起、四谛也都是空性的；最后是果——智和得，有些地方讲“智”是菩萨的智，菩萨修持智，是菩萨的境界，也有些地方讲智是佛智、菩萨智、一切智；“得”是佛果，就是讲佛的境界，究竟的果，通过智慧得到一切智智，所得到的本体。“无智亦无得” 智和得也是空性的。所以，从色法乃至一切智智之间万法都是空性的，当体即空，万法的本性就是自性空。
自性空的意思是不管是哪个法：色法——色法的自性本空；十二处——十二处的自性本空；十八界——十八界的自性本空；十二缘起——十二缘起的自性本空；四谛——四谛的自性本空；然后菩萨的道也是自性本空的，佛智的自性本空。这叫做自空。
在讲空性的时候有一个叫自空、一个叫他空。所有的《般若经》的体系，即二转的体系，全都是以自空的体系来建立的，因为我们要破执，不管是哪个法全都是空的，有些是我们自已能够具有的色声香味触等五蕴、十二处、十八界这些方面；有些不一定是我们具足的，比如菩萨的境界、佛果等等。不管怎么样，二转法轮当中的体系主要是破执。我们对任何一个法有执著，就不符合于它的本性，所以必须要把每一个法都抉择为自性空，因为每一个法本身就是自性空的。
要抉择自性空，必须要用自空，就是说自己本空，自己在显现的当下就是空的，色法在显现当下是空的，一切智智在显现当下，它的自性没有任何的实有，全部都是自性本空。只有通过这个方法，才能够打破一切执著。所以，般若体系当中讲的是自空。
自空也有邪的自空和正确的自空。邪的自空说一切万法都是没有的、不存在的，有的大德解释说就是顺世外道。顺世外道的所谓没有后世、没有因果的观点其实也是一种自空，但是它是邪的自空，不是正确的，是要破斥的，任何时候不能够依靠的。正确的自空分了两种，一个是暂时的自空，一个是究竟的自空。暂时的自空就是自续派，自续派就是抉择单空，一切的色——色空，一切的想——想空等等；究竟的自空是大自空，就是应成派远离一切戏论的空性，这是正确的、究竟的自空。正确的自空有两种，一个是正确的暂时自空，一个是正确的究竟的自空，一个是自续派一个是应成派。
再说他空，“他”就是指不属于它自己的其他法，“他空”就是说自己不空，自己有，自己上面的他法是不存在的，是空性的。比如我们说桌子是它自己，然后桌子上面的苹果是其他的法，桌子上没有苹果，就是说桌子是有的，但是它上面的苹果是空的，苹果就是属于这里面的“他”，“他”是空的，而桌子自己是存在的。
他空也分邪的他空和正确的他空。外道是邪的他空，比如数论外道、胜论外道，抉择一个神我，神我自性是实有的，然后神我上面的法是假的、没有的，最后要得到神我和自性是永远都存在的。
正确的他空有很多种。小乘的五蕴无我，蕴是存在的，五蕴上面没有我，我是空的，所以观待五蕴来讲，我就属于“他”，他空就是讲我不存在，人我空，但是五蕴是有的。所以，五蕴是存在的，它上面没有我，所以叫他空。唯识也算是一种他空，阿赖耶识是存在的，阿赖耶识上面的其他的法是空的。这些都是属于佛法当中相对正确的他空。
还有究竟的他空，平常我们讲“如来藏不空如来藏以客尘空”，这是如来藏的本性，因为讲如来藏是在二转法轮的基础上，二转法轮已经把一切万法包括如来藏在内抉择为离戏，它本身就是没有丝毫的戏论，在离戏的基础上安立，在佛智面前如来藏是存在的，如来藏上面的所有的客尘烦恼是不存在的，这就是究竟的他空见。当然我们现在还没有学究竟的他空，在《宝性论》《涅槃经》和全知麦彭仁波切的《如来藏狮吼论》等当中，讲了很多究竟他空的观点。
这里主要是抉择自性空，对我们来讲很重要，如果没有把二转法轮自性空学好的话，就学不好究竟他空；如果把自性空学好了，究竟的他空也可以学得好。现在很多道友学《光明藏论》，当中的等净无二见其实也是在大空性和如来藏基础上抉择的，如果没有把这些基础打好的话，要学上面的法有时候会稍微有一点困难，但是功德特别大。这方面我们要知道。
“思择法皆空”，思择从色法乃至于一切智智之间一切万法全部都是自性空的，没有丝毫可耽著的、没有丝毫可执实有的状态存在，这方面就叫做法皆空，我们必须要逐渐思维从色法乃至一切智智之间都是空性的。
“详察无沉无畏惧”，如果我们缘一切万法皆空的观点详细观察的话，无沉无畏惧。无沉就是没有昏沉，不迷惑、不迷茫，对一切万法的空性不迷茫，很清楚地认清了空性的状态。现在我们学习空性就是要很清楚、很正确地认知空性到底是什么状态，到底是不是像我们以前所认为的空？如果详察之后就不会有迷惑，没有昏沉，很清楚地认知。无畏惧，有什么可畏惧的呢？空性就是万法的本性。麦彭仁波切在《定解宝灯论》第一品结束的时候讲：当我们去寻找万法的时候根本找不到。万法连微尘许的本体都找不到，当什么都没有找到的时候，瑜伽士就很欢喜，为什么呢？因为毕竟不是世间法，如果是世间法我们丢了一个东西，比如我们的钱包丢了，然后去找，找了半天没找到，会很沮丧。但是在佛法当中在建立空性的时候，通过各式各样理论，五大因也好四大因也好，去寻找万法的本体，找到最后一点都找不到。瑜伽士因为没有找到的缘故，特别欢喜。为什么？因为它本来就是这样的。
因为一切万法是空性的缘故，就空掉了很多的执著。因为我们平常的痛苦都来自于实执，认为东西是实有的、是存在的，得到了高兴得不得了，损坏、丢失之后就特别地沮丧，别人伤害我的东西，我就特别生嗔。这些负面的东西全都是因为执著法实有，如果我们知道法不是实有的，是空性的，得到了也没什么高兴，然后失去了也没有什么可以沮丧的，就没有什么不好的情绪产生。所以暂时来讲，我们在世间当中修行遇到违缘的时候，如果有空正见，就不会产生那么多的痛苦；究竟来讲，如果现证了本性，就完全从一切的思想当中解脱出来，安住在非常自在的状态当中，可以行持弘法利生的事业。空性本性如是，而且能够得到这么大的功德，有什么可以畏惧的？没有什么可畏惧的。
为什么会畏惧？畏惧是因为无知，不了知才畏惧，不知道它到底是什么回事才会畏惧，了知之后就没什么畏惧了。所以说“详察无沉无畏惧”，的确是这样的。
“彼菩萨即近菩提”，这样的菩萨就非常接近菩提。因为菩提本身就是一切离戏的状态，如果菩萨已经抉择到万法皆空，就说明他已经走在了正确的道路上面，已经无限地接近了菩提。《现观庄严论》当中也是这样讲：因为菩萨有殊胜方便的缘故，他离菩提很近；没有方便的声闻缘觉，因为还没有真正了知一切万法大空性，所以他离菩提很远。
卯二、从遮破侧面说明：
设若不知有色想，受行识蕴而行持，
思此蕴空而菩萨，持相非信无生理。
遮破什么呢？遮破没有正确了知空性的观点。前面是建立应该怎么样正确地了知空性，此处是遮破没有如理抉择空性的观点。
“设若不知有色想，受行识蕴而行持”，如果不了知空性，没有了知前面颂词当中所讲到的真实的空性的状态，就有两个歧途，即两个不正确的需要遮破的方面。第一个要遮破的是：有色想、有受想、有想想、有行想、有识想的观念，就是认为色蕴、受蕴、想蕴、行蕴、识蕴是存在的。一般的凡夫众生就是安住在这种状态当中，认为这些都是实有的，“而行持”，开始做他自己所谓的事业，挣很多钱，享受很多欲妙，保护亲人，打击怨敌等等，这一切都是因为执著这些法是存在的。
其实我们在学空性之前，无始以来都是在这样的状态当中，如果现在不学空性的话，以后的轮回当中还是在这种状态。如果处在有色、有受、有想、有行、有识的状态中去行持，结果是什么？结果就是轮回。只不过在认为五蕴实有存在的过程当中，如果相应于一些善业就会转生善趣，如果相应于恶业就转生恶趣，逃不过恶趣和善趣的命运，绝对只是在恶趣和善趣当中。而不管是善趣还是恶趣都是痛苦的自性，都是流转的自性，都是凡夫众生的状态，没有任何解脱的可能性。所以，如果我们安住在“有色想”等等当中的时候，是属于遮破的侧面，是第一个需要遮破的，绝对不能够执著这些是实有的，而众生恰恰就是执著这些是实有。我们学般若空性的人必须要知道不能认为这些是实有的。
第二个需要遮破的侧面是 “思此蕴空”。前面是思蕴有，认为色有、受有、想有等等而行持，是需要遮破的一个方面；第二个方面是思蕴空，比如思维色是空性的，不存在的，想是空性的，受是空性的，即在抉择完空性之后，把五蕴抉择为五蕴空，然后觉得五蕴空就是究竟实相，就是真实的空性。这方面佛陀说也不对，也是需要遮破的。为什么呢？因为众生首先是执著色有、受有、想有，认为有五蕴存在；认为五蕴存在是不对的，为了打破五蕴存在的实执，所以佛陀讲了五蕴空。所谓的五蕴空是对治五蕴实有的一种方便，它仍然是属于一种分别念，只不过是用一种分别念来对治另一种分别念而已。全知麦彭仁波切的《中观庄严论释》当中把这个问题讲得特别清楚。
这两种分别念当中哪个比较善妙呢？当然，观待而言五蕴空的分别念善妙一点，因为它可以打破实有执著。众生的重大分别、重大的烦恼，其实都是缘五蕴实有而出现的，所以，如果修行者能够把实有的五蕴抉择为空性的话，其实就可以成功地息灭掉粗重的烦恼，对修道是有很大的帮助。但是，抉择五蕴空毕竟只是为了息灭五蕴实有的方便而已，它自己本身还是属于分别念。其实抉择五蕴空，就是把单单的空性抉择为实相，这叫单空。单空不是究竟的空性，它只是一种方便、步骤或者说手段而已，只是为了遮破认为五蕴存在的分别念。所以，不能够把遮破五蕴实有的方便当成实相了，这是不对的。
“思此蕴空而菩萨，持相非信无生理。”佛陀说思此蕴空的菩萨也是持相，他仍然是执著蕴空的相。“非信无生理”，他还没有真正的相信真实无生的道理，即还没有真实地生起定解。那么究竟的空性见解是什么？就是我们执著五蕴实有固然不对，但是执著五蕴空也是不对的，因为有和空是对立的，如果有五蕴存在，就可以观待五蕴的有安立一个五蕴的空；如果五蕴不存在了，打破了，那么五蕴的空是谁的五蕴空呢？从这个角度来讲，五蕴空也是不存在的。
究竟来讲，既要打破对五蕴实有存在的执著，也要打破认为五蕴是空的执著。认为五蕴是有的是不对的，认为五蕴是空的也是不对的，只有双破于有无，把有边破掉，把空边也破掉，这个时候就是它的本性，五蕴本身它既不是有的也不是空的，离开有离开无，这个时候就是真正的空性。真正的空性不能够执著任何一个法，执著有也不对，执著无也不对，只有把有边打破了，对无边——认为五蕴是空性的这一边也打破了，之后才能够抉择真实的空性。所以说思此蕴空的菩萨持相，还执著五蕴空的相，“非信无生理”，还没有真正地相信真实无生的道理，还没有真正抉择。此处佛陀讲，真正抉择空性，应该是对于有边的执著要打破，对于空的执著也要打破。
大恩上师在讲记里面讲，我们在抉择的时候首先抉择一个单空，抉择五蕴是空的，对我们压制烦恼方面还是有很大的帮助，但是绝对不能够把这个当成究竟的实相。在《入中论》还有《入行论》的智慧品当中也是讲到这个观点，就是我们对有也不能执著，对无也不能执著。因为有有的缘故，我们安立一个空；如果有不存在了，空也就不存在了。所以，空也好，有也好，这些分别念安立的状态都是应该远离的。
我们在学习的时候要知道《般若摄颂》讲的不是单空的状态，讲的全都是离戏的空性。只不过有些论师、大德解读的时候，可能照顾一些众生的根基，解释成单空的状态，因为如果说“有也没有了，空也没有了”，有些人接受不了。但是究竟的实相来讲，万法的本性的确既不是存在的，也不是不存在的，既不是实有也不是单空的，只有把有和空的执著都打破了，分别念没办法执著，息灭了分别念这才是它的本性。这方面我们要了解。
关键我们要了知，所谓的五蕴空是打破五蕴实有的一种方便，它也是一种分别，是一种分别打破另一种分别的方便法而已，所以我们不能够把方便当成究竟的实相。这是我们学习的时候需要注意的。
卯三、摄义： 

是前面建立和遮破两个科判的摄义。
非色非受非想行，于识不行无住行，
彼不缘行智慧坚，具无生智胜寂定。
“非色”，即我们不能够把色执著为色。什么意思呢？我们把色执为实有，认为色就是实有的色，其实色只是一个色的影像、显现而已，它的本性不具有真正的实体，像前面分析的一样，色是本性空的，是离开有离开无的，所以不能够把色执为色。同样，不能够把受执为受，乃至想和行都不能够执著，于识也不行也不住，就是色、受、想、行、识都了知是空性、不行持它们的相状，安住在空性当中去行持。“不行”就是安住在空性当中去行持，五蕴等一切万法都是空性的，但是安住空性的时候我们要去做取舍善恶之道，修持菩萨道，安住五蕴空去行持，这方面就是没有偏堕于两边。
有些人认为：要去行持的话，一定是存在的，既然行持了就不是空性的；有些人反过来讲：既然是空性的，就没有什么可行持的，既然是空的怎么去行持呢？觉得二者协调不起来。但我们学空性就是要了知，不存在实有的状态之下要去行持，即不住而行。关键的问题在于——没有戏论、没有实有不代表没有显现、没有作用，只是没有实有的有无是非的本性而已，但是离四边的显现是在的，因缘和合的时候会有显现，有显现就会有作用。所以菩萨就是在了知五蕴本空当中去行持自己的修行和弘法利生的事业。“无住行”，一切的善法的行持都是不住在任何的所缘当中去行持的，做任何的善业都是这样。
那么能不能够无住当中行持恶业呢？菩萨不会的，为什么不会？因为恶业虽然是空性，但是不值得行持，因为它有负面的影响，负面的作用，会带来痛苦，带来障道的作用，菩萨是想要利益众生的，想要成佛的，而恶业对于利益众生方面没有帮助，对于调伏烦恼方面没有帮助，对成佛方面也没有帮助，所以虽然是空性的，但是不会行持的。
虽然是空性的，但是善法是需要行持的，为什么呢？因为善法可以带来暂时的安乐，是修行的助缘，而且如果通过菩提心摄持善业就变成福德资粮，福德资粮是成佛的因，而且是帮助证悟空性的。而恶业是障碍证悟空性的。
如果一个菩萨对空性的教法非常有信心，他就会思考：哪一种法对我修行空性有障碍，我绝对不能够让它现前。他观察恶业会障碍自己修空性、证悟空性，他连一点点的恶业都不会造。他也会思考：什么法对我证悟空性有帮助？善业对证悟空性有帮助，如果今生当中我没有修成空性，下一世还要修，那么需要什么身份？善趣的身份。善趣的因是什么？善业。为了得到下一世能够继续修空性的身份必须守戒，必须要修持善法，这样才能得到一个善趣人身。然后什么法能够帮助自己证悟空性？善业，如果通过菩提心摄持的话，善业本身就是证悟空性的大的助缘，如果福德深厚了，也容易和空性相应，而且在闻思修行空性不会有障碍。（有些道友的确是这样，他只要是学了义教法，所有的顺缘都具足，而有些道友一学了义教法，心情就开始不好了，然后家人也反对了，然后工作也不顺利了，各式各样的障碍让他不能够好好地学下去，这就是一种障碍。）
菩萨在修的过程当中对这些问题都要观察得很清楚，因为他对空性太有信心了，太欢喜了，所以他很注意什么是障碍，不能够让障碍生起，什么是顺缘一定要让它具足，他对积资净障对祈祷上师三宝这些方面特别关注。
前面我们分析了，都是空性的，为什么只是对善法精进不对恶业精进，一点恶业都不做，原因是什么？有时候我们分不清楚，既然是空性为什么善法可以安住三轮体空，恶业不能安住三轮体空？这是不行的，是不会这样做的。像前面我们分析的，对证悟空性有帮助的他一定做，对空性有障碍的绝对要远离的，毫无疑问。我们自己也是一样的，如果我们真的想要很快现证空性，所有的违缘障碍都要想方设法地远离掉，新的罪业不能造，旧的罪业一定要尽快忏悔；善业方面，新的善业尽量多造，旧的善业要保证不失毁，不断地回向不断地随喜。这方面是很重要的。
“无住行”，他在行持一切善法，行持一切弘法利生的事业的时候都是不执著一切的所缘境而行持，这就是无住而行，是很殊胜的。在《现观庄严论》当中，也是讲到很多不住而行的窍诀，虽然了知一切是空性，但是在空性当中要行持善业,并且以空性摄持之后，善业的果迅速辗转地长大,使善根的作用最大化，这方面是非常善妙的一种善巧方便。
“彼不缘行智慧坚”，菩萨不缘而行持，即不缘一切相状而行持善法，所以他的智慧非常坚固。“具无生智胜寂定”，菩萨具有无生智慧的缘故得到了殊胜的寂定，非常寂静的禅定，此处以勇行三摩地为例。上师解释了，勇行三摩地也叫首楞严三昧，有些地方翻译成健行，健和勇一个意思，即勇健。有些地方说勇行三摩地是佛陀的禅定，有的说是菩萨的禅定，菩萨也可以相似地得到，当然佛陀这种禅定是非常圆满的。勇行三摩地在行持法过程当中是勇行不会退失的，不会被烦恼违缘打败，魔障没办法做任何的违缘，他的功德非常坚固。
还有一种说法，菩萨的勇行三摩地（即首楞严三昧），他的能力可以把所有三千大千世界通过他的禅定力放到一个芥子当中。芥子很小很小（不是手上戴的戒指）,是一种白色的药材，像有些白白的、小小的舍利，基本上比小米大一点点。他可以把三千大千世界放在一粒芥子当中，然后放进去之后山河大地、日月星辰照样显现，而且不会感到狭窄、拥挤。就相当于米拉日巴尊者钻到牛角当中的时候，他身体也没有缩小，牛角也没有变大，就处在这种广狭无碍的状态当中。同样，他可以把整个三千大千世界放在芥子当中，而芥子并没有增大，这些山河大地并没有变小，里面照样显现日月星辰、山河大地，但是并不拥挤，这就是他的能力。
以健行三摩地为主的还有很多禅定，比如狮子奋迅三昧，虚空藏三昧等等，佛菩萨的很多殊胜的利益众生的禅定，具有无生智的缘故全都会显现。证悟空性有没有作用？证悟空性具有无生智的作用特别大，众生因为有实执的缘故，被实执所局限，没有办法显现各种各样的功德和能力，但是只要他证悟空性之后，一切都是空性的，没有什么执著，分别心打破之后，所有的殊胜的禅定、殊胜的智慧、弘法利生的能力全部获得。所以，我们不要担心，如果证悟了空性什么都没有了，证悟了空性才是获得广大功德的开始，才能够成佛，证悟空性是获得佛功德的最根本的法门，如果不证悟空性根本无法获得。
菩萨获得很坚固的智慧，而且具无生智的缘故获得非常善妙的寂静的禅定，这就是摄义。
我们今天就学习到这个地方。
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