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诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，

离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！
发了菩提心之后，今天我们继续学习阿底峡尊者所造的《菩萨宝鬘论》。
时时誓愿当坚定，若生懒散懈怠时，

则应对己作呵斥，诚心忆念自禁戒。
这里要求我们“时时誓愿当坚定”，我们发过很多世间的誓愿，有些没什么意义。比如以前发愿做一些坏事，或者一些自己认为很有必要，但是真正观察对解脱没有什么必要的誓愿，这些誓愿对于我们来讲没有任何意义。

作为修行者来讲，也发过很多誓愿。这些誓愿对于我们修行、度化众生、修持大乘菩萨道，有着必要的意义。比如我们进入佛门时，发愿舍弃轮回，获得解脱；进入大乘道时，发愿要度尽一切众生，为了度尽一切众生，发誓成佛。这些誓愿对修行者来讲，非常有必要。我们可以经由所发的誓愿，开始殊胜的修行。

在修行的过程当中，产生懒散，或者想要退缩，我们就要忆念自己的誓愿，一旦忆念自己的誓愿。我们偶尔产生的厌倦心，不想修道的心，这时就可以被压制下来，保证我们有继续修行的动力。

此处讲时时誓愿当坚定。一方面我们要发誓愿，一方面我们要忆念自己的誓愿。我们曾经发过誓愿，时间长了之后，这些誓愿从我们的相续当中逐渐地淡漠，乃至于遗忘，我们很有可能就忘失了皈依、修行菩萨道的初衷了。在修行了一段时间之后，迷失了本心，迷失了方向，这样非常不好。我们曾经听到、看到过或者观察的时候，也会想到这个问题。

有些人刚开始学习佛法的时候，目标比较明确，一段时间之后，忘失了自己为什么要学佛。在学习佛法的过程中，渐渐迷失于妙欲、个人得失、世间琐事，就没办法继续修行下去了，因为学佛的目标，或者修行的初衷已经忘失的缘故。

第一个我们要发誓愿很重要，第二个要经常忆念自己的誓愿。誓愿在相续当中才会持续性的明显，可以时时提醒自己应该做什么，现在正在做什么，这对修行人来讲，也是很重要的。忆念之后，还要让誓愿坚定。因为我们发了誓愿，在修行中会遇到很多的麻烦、很多的障碍，怎么才能让自己的誓愿坚定，不受到各种各样违缘的困扰？这方面也非常关键，所以我们要忆念轮回的痛苦、众生的痛苦；忆念解脱道的安乐、成佛度众生的大业，就会让修行者誓愿逐渐坚定。

“若生懒散懈怠时，则应对己作呵斥”，如果我们在修菩萨道过程中，产生了懒散、懈怠的心。这时要马上警觉，用什么方法来对治呢？此处讲到应该对自己做呵斥。为什么要对自己的行为做呵斥呢？因为如果不改正懒散和懈怠的行为，沉溺其中，就会严重影响到自己的修行。

一方面如果自己懒散懈怠，没有修持佛法；另一方面，相续当中我执、习气会占上风，自己会随着轮回的念头而转，在没有修善法的同时，就会造下恶业或者流转轮回的业。因此应该呵斥自己的懈怠和懒散，而不应该去纵容它。因为在这个过程中没有修善法，产生了很多恶分别念，所以对于自他修行没有任何的利益。

还有做呵斥，主要是对懒散懈怠的恶行不能容忍的态度。我们平时会呵斥别人，呵斥不如法的现象。为什么要呵斥？因为自己看不惯，不能容忍，所以就对这样的现象、人呵斥。现在我们要呵斥的是自己相续当中懈怠懒惰的心态，修行时如果产生了懈怠懒惰的心态，会直接影响到自己修行的质量。如果对它做呵斥，说明自己的相续不愿意和懒散懈怠的心态并存，所以通过对治，让自己了知懒散懈怠绝对不能存在，或者不能长期存在，我们要坚定自己的誓愿和修行的方向。

因为整个解脱道，毕竟是需要精进的修行之道，我们都有一种感觉，自己努力的时候，尚且难以真正对治烦恼，何况是在懈怠懒散的时候，怎么可能自动对治烦恼呢？如果产生了懈怠懒散，一定要有所察觉，然后要做出某种姿态，通过呵斥的方式，来提起对治的善念。

“诚心忆念自禁戒”，在呵斥的时候，要诚心诚意地忆念自己所守持的禁戒。“禁戒”是在我们修行过程中，不能起的心念，或者不能做的行为。禁戒的范围比较广，有时指受过的戒律，比如五戒、出家的戒律，作为一个菩萨，也包括菩萨的戒律，不单单是身口方面不如法的行为必须要断除，而且也包括自己不如法的心态。就像贪念或者自私自利的心态，在修菩萨道的过程中，也是不能生起的分别念，所以我们要诚心忆念自己所受持的禁戒。

前面分析过，针对学佛时间不长，或者智慧不够深邃的一般人而言，有时会认为禁戒就是一种束缚，如果只看禁戒表面，而不了知禁戒的精神，难免会产生这样的念头，但是我们要思考，为什么佛陀要制定这么多的禁戒？如果我们不受持禁戒会怎么样呢？有些人认为，做一个好人就可以了，不需要去受戒律，受戒律太形式化了，或者束缚太多不自在。

从另一方面想一想，我们在不受戒律的情况下，能不能够保证自己的身语意如法而行？平心而论这非常困难。我们受了戒律之后，尚且难以控制自己的恶行，何况根本没有受戒。有些人认为没有受戒很自由，没有条条款款约束自己，但是如果我们不约束自己，会处在什么状态当中？条件好、心情好的时候，可能自己愿意做一个好人；当自己遇到违缘，或者当很大的诱惑出现了，我们还能约束自己吗?

每个人相续当中，无始以来贪嗔痴的烦恼种子习气，都是相当坚固的，我们以这样的状态发展下去，肯定会随着自己的烦恼习气而转，造下很多恶业。因为自己并没有承诺什么，没有不杀生、不偷盗、不邪淫的承诺，所以在这样的前提下，相续中又存在这么多烦恼习气的种子，一旦外境现前可想而知，根本没办法约束自己。

还有受了戒律，我们懂得了它的内涵之后，从一方面来讲，我们就会有所承诺、有所担当。遇到这些情况，我们会忆念曾经在佛菩萨、善知识面前，发下誓愿不做这样那样的恶业，这时忆念自己的戒律，在相同的条件下，自己生恶心，或者造恶业的机率会降低很多，实际上这是对自己很好的保护。因此守持戒律是保护自己最好的措施。

从因果的角度来讲，如果你发了誓愿，绝对不杀生、不偷盗。可以帮助我们强行遮止了很多的恶业，习惯之后我们的恶心也会随之减少。在整个因果规律中，有些事情你做了一定会对自己不利，比如杀生偷盗邪淫等事情。如果有一个方法，能够强制性地遮止这些不好的心态和行为，就是对我们最大的保护。

虽然每个众生都是爱护自己的，但是在这个过程中，有些人不懂得方法，不明白事理，把本来保护自己的东西，认为是一种形式，是条条款款的束缚。我们分析后发现这是一种没有智慧的表现，所以修行佛法时，要对这个问题作考虑。为什么我们一定想方设法地去求戒、守戒？从现世或者长远的角度来讲，如果自己受了不杀生等戒律，并且能够守护戒律，会替自己遮止了，包括现世、后世的很多麻烦。从整个因果链的角度来讲，很多恶性循环都会因此而遮止。比如以不杀生为例，表面上看我们是在这辈子中不杀害众生，实际上也是遮止一个强大恶业的缘起链。因为我们真正观察，如果自己肆无忌惮的杀生，杀生的罪业、异熟果、等流的习气等等，计算下来，后果相当严重。而且自己杀了别人之后，以后又会感受很多不如意的事情。自己杀了别人，别人也杀自己，自己又去杀别人，轮回的缘起就在这样的事情当中，逐渐的形成。

为什么我们不修行，就会连续不断的流转？很多时候都是完全靠恶业的缘起而形成的，我们要避免继续轮回，必须要制止恶念，而戒律是帮助我们制止恶念、恶行的最好方式。让我们在某种框架之下，可以安全的修行，对于修行者来讲是一个最好的保护。对于戒律问题，我们不单单要看表面，也要思考它的内涵。戒律到底是怎样一种精神，为什么要这样制定？难道智慧悲心如此圆满的佛陀，单单像有些人想的那样，就是为了把他的教徒约束住，或者让教徒对导师俯首听命这么简单吗？实际上并不是这样的。对于一个具有圆满悲心和智慧的导师来讲，他的所作所为或者制定的戒律，从悲心和智慧的角度来观察，因为他有着最圆满的悲心，绝对不像世间人一样。比如一些邪教组织，给信教的人制定很多规则，不允许质疑本师等等，这样没有什么实际意义。因为缺少悲心的缘故，只是为了自己的欲望得到满足，所以通过这些方式来控制教徒。

对于悲心圆满的佛陀来讲，没有这样做的必要，从最初发心，中间修行，到最后圆满，只有一个目标，就是利益众生。他成佛之后，宣讲的修行方法，比如禁戒。从悲心的角度考虑，绝对不可能以自私自利之心，为了满足自己的私欲，才去制定戒条，这一点我们可以排除。

还有从智慧的角度来讲，对一个具有圆满智慧的导师而言，他制定的戒律不可能没有一点用处。佛陀通过智慧彻底观察之后，发现对于当时的修行者、后代的修行者，都做了最大的帮助，能够起到这样的作用。绝对是充满智慧性的，远离了愚昧的成分。守持戒律的时候，我们对这些问题要做思考。导师为什么要这么安排？虽然从最细微的因果来讲，我们没办法观察到，但是从佛的发心、智慧来考虑。佛陀制定戒律是为了修行者断掉或者消除不必要的恶业，让修行者能够尽量的在善心、善行中循序渐进地修行。

我们行持了善法，从缘起的角度考虑，在没有获得解脱之前，就可以获得殊胜的增上生善果。而且戒律是获得解脱道最殊胜的基础、方便。如果思考了这个问题后，我们就不会再去排斥禁戒，而是很欢喜地接受。作为一个佛弟子，也应该在思维清楚了道理以后，再去行持，就不会觉得这么勉强。

设使目见他人时，当说温和诚实语。

不显怒容皱眉相，恒时面露喜笑容。

这里教导的是菩萨平时待人接物应该具有的心态和行为。见到他人时，“当说温和诚实语”，说话时，应该说温和的语言。一般的人都不愿意接受粗暴的语言，听到粗恶语之后，会很不舒服。作为一个调伏内心的菩萨来讲，让众生安乐，也是他发心修行的重要目的。即便不能让对方马上获得解脱，但是通过说温和语，让对方心情舒畅，也是菩萨修行的目标，或者课程。此处讲了当说温和语，尽量说温和语。当然修行者的根基千差万别，因为前世的因缘，有些人今生很自然地会说温和语，有些人说话天生比较粗暴，容易伤人的心。如果我们属于这一类修行者，平时说话容易伤人，现在学到了这个教言，就要考虑改变自己的说话方式，尽量说温和语。因为说温和语对自己无害，对他人有利，利于自己的修行，是一个改变调伏自己不好习气的过程和方式，所以应该经常宣讲温和的语言。

因为菩萨不单单是要利益当下的众生，不但现在要让对方产生快乐，菩萨还有一个大的誓愿，就是要让接触到自己的人，不管是怎么样的方式，见闻忆触等等，都种下解脱的种子。菩萨是靠一切众生而成佛的，以利益众生为己任，所以抓住每个能够调伏众生的机会，这是非常重要的事情。而说温和语也是一种修行的方式。为什么这样讲呢？因为对面前的众生说了温和语，对方心情比较舒服的缘故，所以自然而然会对说温和语的菩萨，心生好感。菩萨要度化他的方便，就是要让对方对自己产生好感。他心生亲近感了，才愿意走进你，然后你对他宣讲的话，他才愿意听。这样能够引导对方趣入解脱的门，可以帮助他走上解脱的道路。即便虽然今生当中因缘还不成熟，无法直接度化对方进入解脱道，但是对于菩萨以后度化这个众生，也是种下了很好的种子。

在现实生活中，我们发现有些人，你见到他，或者他见到你，就觉得不对劲。虽然从来没见过面，但是他对你就不好；有些人见了面以后，天生就有一种亲近感，他很愿意亲近你，这不是无因无缘的，都和前世的因缘有关。菩萨的目标是要度化一切众生，每一个和菩萨见面的人，都是以后度化的种子。对一个真正想度化众生的菩萨来讲，他是不愿意放弃任何一个机会的，所以见到他人说温和语，也的确是菩萨当前和以后度化众生的方便。

为什么要这样讲呢？因为修行者都认为一定要坐在法座上，讲很高深的道理，才是度化众生，所以很容易忽略平时和人接触的过程。对于一个菩萨来讲，这些也是度化众生的机会，以后能否顺利地度化众生，都和以前做的努力分不开。佛陀在世的时候，很多人见到佛就发善心，听到佛陀的两三句话就获得了圣果，或者一个偈颂就得到了阿罗汉果。这是什么原因？和佛的因缘很深。这些很深的因缘来自于哪里？来自以前所结的善缘。我们提倡修行者看佛的传记，不单单是里面的公案很精彩，也要看佛在因地的时候做了什么，这些对修行者会有很多启发。以前佛陀也是平凡人，通过这样的方式，慢慢修行、累积资粮，然后和很多的众生结下了善缘，因缘一旦成熟了，就能顺利将其度化。我们生活在世间会遇到很多人，如果通过说温和语的方式，和对方结下善缘，成为以后度化他的因缘，难道不是一个修行的课程吗？绝对是一个修行的课程。

你看到众生，和他说粗暴语，对自己没有利益，对对方没有利益，对方对你这个说粗恶语的人很不高兴，或者产生怀恨的心理。何必如此呢？对自他都没有利益，对以后度化众生也没有利益，应该放弃说粗恶语的方式，选择温和语。前面我们从方方面面做了一个分析，希望可以对大家打开思路有一些帮助。

不仅说温和语，还要放弃虚妄语，而说诚实语。为什么呢？因为这也和自己修心有关。因为语言是以起心动念作为前提的，心里起了什么念头，会在你的语言上有所表现。如果内心很虚伪，在你的语言当中，就会体现出虚妄语；如果内心很真诚，语言也会真诚。诚实语不单单会让你成为好人，这也是菩萨修行过程中的必修课。菩萨主要是修心，内心一转变外表就会转变，说话和待人方式也会转变，所以主要是修心。为什么要提倡说温和语、诚实语呢？主要也是告诉修行者要做个诚实、温和的人。这才是菩萨修道的基础，也是菩萨利益众生，和众生结缘的善巧方便。上面是指语言，下面是指行为。

“不显怒容皱眉相”，我们和别人接触时，都会有这样的感觉。如果见到某人慈眉善目，经常面露喜笑容，我们会觉得这个人很安全，可以接近，天生就会产生想要亲近的感觉，看到这种形象，自己内心很舒服；如果看到一个人的眉头紧皱，显得不高兴，我们的第一反应就是赶快离开他，不要去招惹他，就会产生排斥的心态。如果一个菩萨经常显现怒容、皱眉的相，众生看到以后就不愿意接近，对一个菩萨来讲，这不是应该有的一种行为。
这里最关键的还是修心，对于一个凡夫人，或者初学者，要我们“恒时面露喜笑容”是很困难的。为什么呢？因为我们内心不开心，要在外表装出笑容非常困难，虽然可以偶尔装一装，但是恒时装出笑容非常困难，而且装出来的笑容，别人看起来也很僵硬，很别扭。虽然暂时做不到，但是我们可以把它作为目标，努力向这方面去靠近。让我们尽量地在平时对待众生的时候，面露喜笑容，而且向圆满的目标靠近。不要显现怒容怒眉，近一点就是我们对自己的父母、家人，在单位里对待同事，都不要显现怒容怒眉的形象，还有对一些平凡的人，也要尽量地收敛这样的形象。经常性想到众生利益，想到众生都是未来的佛，想到这些众生都是帮助自己，对自己有恩的人，自己就可以尽量保持喜笑容。

如果自己经常想这个众生很可恶，那个众生很可恶，这个同事很可恶，那个同事很可恶，脸上肯定显现不了喜笑容，所以就要换一种思维方式。菩萨道中有很多的方式，以前我们稍微提到过的，要想众生都具有佛性，是帮助你圆满菩萨道的殊胜助缘，对自己有恩德，或者是前世的父母等等，这样自己的心情会逐渐开朗，可以尽量多的显露喜笑的容貌。

对一个菩萨来讲，目的不是想要让对方知道自己是菩萨，不是这样的心态，也不应该有这样的心态。他也不愿意让对方想这是一个好人、一位菩萨，而是自己的内心的的确确改变了，他虽然没有作意让对方把自己看做菩萨、修行者，让别人觉得自己修行好，内心没有这种想法，但是他在真诚对待众生，对众生产生慈爱心的时候，很自然地显现很真诚的笑容。既能感化自己，也能感化他人。

这个颂词讲的虽然是身和语的相，就是我们看到他人时要怎么做？身体方面要显现一种慈爱的容貌，语言方面要显现一种慈爱的语言，这些和内在的慈爱心是分不开的。当我们经常性的对众生串习慈爱心，自己内心充满了慈爱的同时，身体、语言自然而然地能如是地显现。这方面主要关系到菩萨应该修炼自己的心，经常修慈爱心，在外表也是显露慈爱相。

在佛经中讲慈身业、慈语业、慈意业，就是应该显现慈爱的身相，慈爱的语言，慈爱的心，身语意都充满慈爱。真诚地对众生产生慈爱的作意，就是菩萨修行的内容。

平时眼见他众时，无吝心喜发布施，
              断除一切嫉妒心。

看到众生的时候，“无吝心喜发布施”，我们不应该有吝啬心，应该心生欢喜的给对方发放布施，在这个过程当中，也要断除一切嫉妒的心态。

我们会想发放布施的对象，肯定是很痛苦的人，或者是乞丐等可怜的人等等。生活在社会底层的人的的确确需要别人帮助，如果自己有条件，也可以用衣服、食品、钱财等帮助他们，但是“平时眼见他众时”，“他众”的范围有多广，单指街边可怜的乞丐，或者生活在社会底层的可怜人吗？如果只是这些人显然范围太窄了，这不是菩萨所设定的救度范围。他众包括一切的众生，我们要对一切众生无吝心喜发布施吗？对于富裕的人、条件优越的人呢？实际上从菩萨的角度来讲，富翁等条件很优越的人，也是无吝心喜发布施的对象。

不同的人有不同的需求，像乞丐这些人，虽然也缺少关爱，但最主要是缺少钱财，所以菩萨在发布施时，一方面布施给他们财富，另一方面也是布施给他们关爱。对一些条件好的众生，菩萨也应该有布施心，他们虽然不缺少财富，但是高高在上的人心里比较空虚。《中观四百论》也是讲过，贫穷的人主要是身体的痛苦，处于高位的人主要是心里的痛苦。他们虽然不缺乏财富，但是很多时候心里比较空虚、烦闷。菩萨如果有能力，也会给他发布施，只不过布施的物品不一样，不是给他布施钱财、衣服，而是给他布施精神食粮，安慰、开导他，当然这也需要看因缘和时机。如果自己有条件，可以做一些法布施。

因为现在的人压力大，内心容易产生郁闷。如果自己有能力为别人做一些开导，也是一种语言的布施。还有走在路上，也可以对一般的人进行布施。因为可以布施的物品有很多，所以我们不要认为只是钱财和衣物等。我看到一本书上写到，平时看到人哪怕只是对他做一个微笑，这也是布施。对方看到你的微笑，也会有一种欣喜和满足感，不仅可以布施微笑，也布施自己的安慰，当别人陷入困境想不开，给他做一些安慰，也是一种布施。菩萨做布施绝对不仅仅限于钱财、衣物，他会针对不同的对境做不同的布施，这里的他众显然是指一切众生。

菩萨对于法和财物都没有吝啬心，谁需要菩萨都会以欢喜心去做，“心喜”很重要。说明他不是勉强、被迫的，而是真心愿意以布施的方式来利益有情，所以以心喜去利益众生。

菩萨绝对不会高高在上地以救世主的身份，给对方布施。对方跪在他的脚下，然后他高傲地赐给对方东西。菩萨只想诚心诚意地利益对方，这种布施不会带有任何附加条件。他是发自内心想要利益对方，只有这样的心态，才可以避免自私自利的心。

我们布施也有要点。如果不注意，就容易产生傲慢，比较容易以一种优越感来布施东西，这时带有某种我执，有自私自利的作意，想让对方知道自己是施予者，感激自己，或者以后对自己报恩，这些都带有目的。真正的菩萨在布施时，主要的出发点是利他心，只要有利他心，就不会考虑自己，而是一心一意地考虑对方，这样的布施虽然不是连自私自利的种子都完全拔除了的作意，至少是在利他的状态下做布施。考虑自己的成分非常少，尽量不去考虑自己的利益。

下面是“断除一切嫉妒心”，如果和这个颂词连接起来，首先是没有吝啬欢喜的布施，接下来不单单要做法布施，而且要断除一切嫉妒。这要怎么理解呢？在有些情况下，自己做了布施，虽然属于善事，但是如果还有人也在做这样的布施，稍不注意就会产生嫉妒。因为有了一个竞争的对境，所以对别人做的善法，很容易产生嫉妒心。

此处告诫我们，在自己欢喜做布施时，如果看到、听说别人也在做同样的事情，应该心生随喜，要想：对方正在利益众生，又多了一个修行布施的菩萨，更多的众生会得到利益。因为自己一个人的力量毕竟有限，利益了一些众生，也会遗漏很多众生，现在又出现了一个利益众生的菩萨，做了利益众生的事。考虑众生的利益，他就不会有嫉妒，而会心生欢喜。

此处讲断除一切嫉妒心，看到别人在做布施、修善法的时候，尽量断除嫉妒，心生随喜。这是菩萨修行过程中，一个很重要的修行方式。自己做善法，也要随喜其他和自己一样做善法的人，或者对方所做的事情，远远超胜自己，在这样的前提下，自己不要心生嫉妒，应该断除嫉妒，而心生随喜。

自己守护他心时，断除一切诸诤讼，

              时时令具安忍心。

“自己守护他心时”，佛法是调伏内心的过程，除了调伏内心，菩萨还应该守护他人的心，不要让其他众生心生不必要的邪见、疑惑、烦恼，所以菩萨一方面是自我修行，一方面也要懂得守护他人的心，这需要善巧方便。我们在修行时，过于看重自己了，一切都要按照自己的想法去做，根本不考虑他人的感受，这样也不行。

作为一个菩萨，修行最终极的目标是什么？就是利益他人。他是为了利益他人而修行的，如果只是为了自己修行，没有必要一定要进入大乘。如果自己已经选择进入大乘道修行，就一定要考虑利益众生这个重要因素，现在除了自己修行之外，也要尽可能地考虑他人的想法，守护他人的心，不要因为自己的修行、生活方式、思维方式，伤害到别人，所以要守护他人的心。

做菩萨的时候，一方面我们利益众生的能力还不强，即便不能利益众生，也要尽可能地不伤害众生，不要因为自己不善巧的行为，伤害到别人，或者说得严重一点，因为自己的缘故，让别人对佛法心生邪见，这也是要考虑的，所以尽量要守护他人的心，在不伤害别人的前提下，自己好好修行。如果自己能够通过这样的方式去思维，既能保护他人的心，也能让自己勇猛精进的修行。

如果是因为一个很大的原则性问题，伤害到了他人的心，那也无可奈何，自己尽量地按照菩萨道的发心作意去做了，还是无法让对方不生邪见，自己也是无可奈何。如果自己在修行过程中，为了维护他人的心，要伤害自己的修行，像前面所讲的一样，这个伤害是原则性的，还是属于比较小的事情？如果是原则性的，自己绝不能放弃原则性的东西，比如放弃菩提心、菩萨道、利益众生，这些是绝对不能改变的；如果没有牵扯到原则性的问题，为了维护他人的心，只是自己的修行有一点小小的损失，就可以考虑放弃自己部分的修行，去守护对方的心。

这些我们在生活中也会遇到，只不过每个人的情况不一样，所以我们主要是利他，既要自己修行，守护他人的心也很重要。

在守护他人心的时候，“断除一切诸诤讼”，我们要注意断除一切诤讼。断除一切诤讼，可以从两方面去解释，一方面菩萨去守护他心时，如果别人出现一些诤讼，菩萨本着利益众生的发心，善巧地断除诤讼，就是说菩萨在守护他心时，尽量地去调节矛盾、断除诤讼，让众生和睦相处。因为最初的诤讼很有可能逐渐地发酵，变成了打斗，彼此之间心生忿恨，这一世解决不了，会带到下一世，下一世又解决不了，又会带到后世，这样就是怨怨相报了，所以菩萨在这种情况出现后，使用自己掌握的智慧，善巧方便去断除一切诤讼，这是菩萨应该做的。

还有另外一方面的解释，菩萨守护他心的时候，也要避免自己陷入诤讼中，要断除一切的诤讼，所以一方面要守护他心，一方面要尽量地断除一切争论。因为如果守护他心，不平等就容易产生诤讼，如果你把一碗水端平了，对一切众生都是平等的，不会因为这是我的亲属，那是我的怨敌，两者之间出现了偏颇，从而产生一系列诤讼。守护他心的时候，为什么会出现诤讼呢？因为对自己的亲属、关系好的人，就会愿意去保护，为他们说话。而和自己无关，或者有仇的人，不愿意利益他们，出现了偏袒，当然就会出现诤讼。菩萨在守护他心时，尽量安住平等心，从而断除一切诤讼。

“时时令具安忍心”，自己时时刻刻应该具足安忍的心，菩萨修行绝对不是一帆风顺，会出现很多的违缘、障碍。我们一提到安忍，很自然地就会想到被别人欺负，或者遇到逆缘，需要安忍。虽然从大的范围来讲，出现违缘、障碍固然需要安忍，但是在遇到顺缘的时候，更加需要安忍。

难道顺缘也需要安忍吗？的确需要安忍。比如我们受到赞叹，如果没有安忍，别人一赞叹，马上飘飘然，很容易忘失自己的身份，或者自己的条件太好时，如果不安忍，也会出现真正的违缘。因为自己太顺了，自己的心就会随着出现的情况而转，忘失了本性。

为什么我们遇到顺境的时候，尤其要安忍呢？这关系到安忍的原理，安忍主要是保持平常的心态，不要让大风大浪来影响自己的修行。当别人欺辱自己的时候，自己很容易产生嗔恨心，心绝对平静不下来，自己会处在迷惑中，不知道应该做什么，从而忘失了修道的心。遇到顺境时，伤害的原理是一样的，只不过方法不同。如果是自己处于极度的嗔恨中，会忘失本念；如果条件太好，不安忍自己的心也不会平静。大悲的时候，自己不能安住于平常心修道；大喜的时候，也会忘失本心，让自己的心疲乱，脑袋也不清醒，不知道自己到底是谁？也不知道自己应该做什么？

两个心态观察起来，都会影响自己的平静思维。当我们处于大喜大悲时，真正的核心问题很容易被忽略，所以遇到这样的事情，需要安忍，是让我们保持一颗宁静、清醒的心，只有在平常的心态中，才知道自己是一个众生，现在应该做什么？不应该忘失菩提心等，这时可以不忘失本心，持续修行。因为我们需要长期的修行，在修行过程中，很多大喜大悲的事情会出现，我们不要被这些事情干扰，尽量保持一颗平稳的心态，是非常重要的。

因为只有平稳的心态，智慧才不会受到污染，不会被任何情绪搅乱，知道每天应该做什么事情？前面已经分析了，对于逆境要安忍，对顺境还是要安忍，尽量保持一颗平稳、智慧的心态，从修行的角度来讲，这样非常好。这里和一般的思维方式不一样，我们大悲的时候，心情很沮丧，也提不起修行的真实心态来；我们欢喜的时候，也会忘失修行，这些都是属于违缘，所以遇到逆境的时候，应该尽量找回平衡，不要被这些因缘所困扰；遇到大喜的时候，也要找到平衡，不要被这种缘起所困扰。

随时保持一颗平静、智慧的心，才能保证我们的修行平稳，所以要时时令具安忍心，对一切状况，都要以冷静的思想、智慧的心态去观察，不要被这些暂时的假象所迷惑，我们要在这些假象出现时，直透它的本质，安住其中，就可以帮助我们平稳地修行。

不做面谀不喜新，恒时沉着稳重行。

“不做面谀不喜新”，“面谀”就是当面奉承，当着别人的面说好话，是不是纯粹是一个坏事呢？倒也不一定。
“面谀”不单单是一种说话的方式，主要是表达了一种心态。为什么会面谀？当面赞叹就成了面谀了吗？不一定是面谀。关键在于他发心不正，为了讨好别人，达到某种目的，想要成办自己的利益，当面去奉承赞叹，所以不做面谀，不要做当面阿谀奉承的事情，主要还是断除我们内心不正直的心态。

菩萨为了利益众生什么事情不可以做呢？如果为了利益众生，也应该做当面的赞叹，比如有些修行者做了善事，当面赞叹他做的事情很好，对他是一种认可，有时众生修行需要鼓励，当面的赞叹就是一种鼓励。赞叹者本身没有我赞叹他了，对方会心存感激，对我怎么好的想法，而是为了鼓励修行者继续修善法，认可他的修行方式，当面做赞叹也可以，所以当面做赞叹不一定不好。

在很多教言中说，要赞叹尽量背后赞叹，不要当面赞叹，这是为什么？因为一般人普遍的情况是以自私自利为出发点，很容易落入面谀的嫌疑，或者行为中去。从这方面考虑要做背后的赞叹，不要当面赞叹，这是在某种基础上的说法。如果菩萨不是为了自利，当面赞叹未尝不可，而且当面赞叹比背后赞叹来得直接，效果更好，关键要看发心。如果我们的心还没有完全调伏，尽量低调点，做得比较保险一点，背后赞叹，不作当面赞叹，我们要看情况、视场合而定。
“不喜新”就是不要喜新厌旧，喜新厌旧是众生的通病。当我们得到一个新东西，有一种欢喜心，当时特别喜欢，时间渐渐过去之后，新鲜感过去了，没有什么秘密了。这时就会觉得这个东西对自己不再有吸引力，然后又发现了新的东西之后，产生一种冲动、欢喜、兴奋感。过了一段时间，又开始产生厌倦心……众生就是在这样的状态当中反复，对人是这样，对事物是这样，对修行的方式也是这样的。

我们刚开始修行佛法的时候，自己很精进，过段时间就疲倦了，这就是一种典型喜新厌旧的表现。为什么呢？因为刚刚接触到，修行对自己而言充满了神秘，很愿意尝试一下。虽然佛法不一定很深奥，但毕竟是实事求是的，是什么就是什么，没有玄妙的东西在里边，但是对于一般人来讲是一个新兴事物，属于刚刚接触到的东西，还有一股新鲜感。接触一段时间后，发现没什么，新鲜感一过去，修行劲头自然松弛下来了，这时候比较危险。我们既然选择了修行之路，就要断除喜新厌旧。

修法也是这样的，刚刚学到这个法的时候，觉得很好，开始下功夫钻研、修习，过段时间之后，发现也不过如此，然后看到那个法更好，又去搞几下，最后一辈子时间都搞完了，自己还是原地踏步。或者一个上师来了，对于自己而言，这是新上师，充满了新鲜感，马上去亲近，过段时间之后，觉得没什么了，又去亲近其他新上师……自己在这样的情况下反复折腾，最后没有任何的成就。

虽然众生修行不成功的因素有很多，但是不喜新厌旧对修行人来讲，也是需要认真对待的问题。我们修行修不动，并不是法上有什么问题。因为佛法经过三世诸佛的印证，一切的菩萨都是通过修行佛法成就的，所以法并没有任何问题。问题出在自己身上，修行不是两三年马上就可以出效果的，佛法并不是一个法术，使用了之后，马上就能出现功能。我们在学法的时候，一定要学透，然后尽量一门深入地修下去，刚开始不一定产生翻天覆地的效果，但是时间长了之后，效果会慢慢显现出来。

不要喜新厌旧，我们对待法应该注意，对待事物也要注意。作为欲界凡夫来讲，一方面接触了很多正法，一方面接触很多人和事物。如果我们在待人接物方面有喜新厌旧习性，自己在生活或者工作过程中，也不容易成功，因此要注意这个问题，不能喜新厌旧。

“恒时沉着稳重行”，恒时要沉着、稳重。修行者具有一个沉着稳重的性格，也是很重要的。稳重的性格对修行的帮助很大，闻思修行都需要稳重，有一个稳重的性格，就不会很轻浮，不会今天搞这个，明天搞那个，认定的修行方式会一直走下去。不管是念佛、念咒，还是学习正法，都会稳重而行。

我们要知道修行正法，绝不是短时间就可以成就的，这是漫长的修行之路。在长期的调心过程中，如果缺乏一个稳重的性格，很难获得成功。如果世间人很轻浮，也难以成就大业，一个沉着稳重的人才有成就大业的基础。因此修行正法也需要沉着稳重的性格作为基础，这种性格可以在不断地认真学习佛法的过程中培养。我们要认认真真地学习佛法、实践佛法，慢慢自己轻浮的心就会变得沉着稳重。有了这个基础，我们再进一步地长久修行殊胜的正法，才会有一个平稳的出发点。

在《二规教言论》《格言宝藏论》《君规教言论》等很多教言中，都提到了人格稳重，实际上对于一个修行人来讲，这是必须要具足的一种殊胜素质。应该不断地调整自己，变成一个稳重的修行者。

断除欺凌其他众，虔诚恭敬而安住。
我们修行的时候，不能欺凌他众，对人是这样，对其他的众生也是这样。为什么要欺负他众呢？有什么必要呢？我们在轮回的过程中，觉得不安全，基于这种心态，自然而然地就会去找一些更弱小的众生去欺负。当自己在欺负他众的时候，觉得自己有价值，或者有一种安全感。实际上欺凌他人不会给自己带来任何益处，心态不对、行为不对、结果不对。尤其对一个菩萨来讲，众生是自己成就佛道的殊胜助缘，对众生应该心存慈爱。欺凌他众本来就不对，欺软怕硬的心态也是不对的，自己去欺负软弱的众生，对于强硬的众生很害怕，这样的心态难成大业。

我们做事情时，应该有包容心和广大的慈爱之心。如果把众生看作自己的助伴、恩人或者父母，自己不可能再去欺凌他众，对人是这样的，对其他的弱小众生也是一样。这些被欺负的人只不过是某种暂时的因缘，才显现成这样子，不是稳定的。我们从这方面观察的时候，他是某种因缘显现成这样，如果自己做欺凌他人的事情，以这种缘起规律，当因缘成熟时，自己也会被别人欺负，这样就形成了轮回。可怕的轮回就是慢慢累积了不同的因缘显现出来的，如果自己欺负他人，被别人欺负的缘起在欺凌他人时形成了。当因缘转变以后，自己又变成了被欺凌的对象。

这是什么情况呢？我们稍微仔细分析下，这就是形成轮回的缘起。轮回是怎么形成的？轮回是一个又一个的缘起而形成的。虽然我们不能说轮回就是因为欺凌他众而产生的，但是轮回的一种就是通过欺凌众生而有的。当自己在欺凌他人时，欺凌其他众生的恶业、缘起已经具足了。因缘一到，自己欺凌他众的业就要成熟，这辈子成熟不了，就等到下一世，这样就形成了轮回。

其他也是一样的，一次杀生、一次偷盗，或者一个贪念，都是形成轮回的因缘。看一看我们在想什么、做什么？每天都累积了很多转生的因缘，轮回就是这样形成的。如果我们没有认认真真地修行，每天创造了这么多的轮回因缘，还想很快从轮回当中解脱，也不现实，这样因果就会错乱。因果是不虚的，当你做了轮回的因缘，就会轮回；做了解脱的因缘，就可以解脱。轮回的因缘越多，轮回的可能就越大；解脱的因缘越多，解脱的机会就越多，完全都是靠自己。

为什么要欺凌他众呢？欺凌他众就是欺凌自己，而且欺凌他众对菩萨来讲绝对不合理，因为我们发誓修菩萨道为了利益他众，欺凌他众不是利益众生的正确方式，所以必须要摒弃，不能欺凌他众。在修行过程中，对上面的人，自己的恩人、善知识要恭敬；对于比自己下劣的人要爱护，他们不是欺凌的对象，而是爱护的对象，他们由于某种因缘显现成了这样。如果自己爱护他，一方面圆满自己内心的修行，一方面也是帮助众生，让众生获得安乐，这样做符合菩萨道的规则，欺凌他众绝对不是一位菩萨应该做的事情，所以要断除欺凌他众，不管是人，还是其他动物，都不能欺凌。
“虔诚恭敬而安住”，我们不能欺负他众，应该虔诚恭敬而安住。对待三宝、菩萨道，应该有种虔诚的态度，而且对自己所修的道要有一种恭敬的心态。把两句话合起来，断除欺凌其他众，虔诚恭敬而安住。对下有一种平等慈爱的心，对上有一种虔诚恭敬的信心。有了平等心，也有了信心，这是修道过程中的两大要素。一方面我们要平等对待一切众生，一方面我们对所修的道，所依止的上师三宝应该虔诚恭敬。

为他传授教言时，当具利他大悲心。

如果我们有机缘给他人传授教言，这时应该具有什么心态呢？要具有利他的大悲心。菩萨在利益众生的过程中，传授教言是直接利益众生的方式。直接告诉对方应该做什么，不应该做什么，帮助对方正确理解佛经教言。

传授教言的时候，应该具有正确的发心。“当具利他大悲心”，我们要断除围绕自利而传。比如我传授教言会有很多弟子，知名度很高，粉丝会很多，到处充满对自己的赞叹，很多人对自己供养，或者在传授教言的过程中，自己获得了智者的名声。如果以这样的方式传授教言，不但没有利益，而且会成为自己堕落的因缘，前行中是这样讲的：“若不如法而行持，正法反成恶趣因”。
我们在行持正法的时候，如果没有如法去行持，正法有可能会变成恶趣之因。比如你用传授教言的方式敛财、沽名钓誉，做很多非法的事情，传授教言本身会变成堕落的因缘。本来传授教言有很大的利益，从自己的角度来讲，以认认真真、发心清净的方式传讲教言，功德利益特别大。在佛经论典当中讲的很清楚，对自己的利益很大，对他人的利益也非常大。传授其他世间的技能，或者给予对方任何东西，都不如给别人传授正确的教言，让对方知道修行的方法。可以利益自他，让正法住世，最直接的方式就是传播教言，所以有非常大的利益。如果具有利他的慈悲心，就是非常圆满的传法方式。

反过来讲，如果我只是抱着这次传法会得到多少钱，或者别人觉得我的智慧深广、理解透彻、讲解清楚，发心是得到一个智者的名称。如果成功了，别人认为你非常好、很有智慧，觉得你是一位智者。你得到了什么？得到一个智者的虚名，有什么用呢？没有一点意义。在某个时间段，虽然别人都知道了你的名声，但是斗转星移，随着因缘改变，即便你还在抱着智者的名声沾沾自喜，但是别人早把你忘记了，又会出现很多所谓的智者。这是短暂的，而且死了之后，得到了什么利益呢？不可能会把智者的名声带到后世去，如果后世你变成一条狗，转生成一头猪，别人不会再认为你是一个智者，这些都是暂时的东西。

本来传法的利益非常大，既能利益他人，也可以利益自己，但是通过不如法的发心，只能得到芝麻一样大的利益，而且以这种错误的发心去传法，还会成为恶趣之因。这是在得到的情况下，如果你得不到的话，连智者的名声也没有。

很多人都会有机会在正式和非正式的场合传授教言。如果自己掌握了佛法，可以通过电话、网络，在闲谈中给别人传讲一些道理。如果自己发心正确，会成为累积功德的殊胜方便；如果自己发心不正确，有可能会成为大恶业的因缘，所以传授教言的时候，自己应该尽量通过清净心、利他心，以大悲心去传授。因为众生最需要的就是解脱，对解脱来讲，最必要的因缘就是了知教言，如果能够以清净心去传授教言，就是最大的利益，所以传授教言时，当具利他大悲心。不要让这种殊胜的法行，成为堕落的因，应该了知这种因果关系，尽量调整好自己的心态，再去传法。

上师讲解这些问题时，有一个教言对我的利益很大，因为我平时也在讲一些法。上师说：“讲法的时候，宣传自己不重要，宣传教法最重要。”的确如此，如果在讲法的时候，经常宣传自己，或者虽然没有宣传自己，但是心中想，通过讲法，让很多人认识了我。发心是宣传自己，自己又能得到什么？真实的利益什么都没有。可能会得到一点虚荣的东西，得到了又怎么样，得不到又怎么样？对自己修菩萨道来讲，这些可有可无。因此不管是正面宣传，还是隐性宣传，宣传自己对众生、修行的利益不大。

重要的是什么？上师说，重要的是宣传佛法。佛法对于大众来讲最有意义。你宣传了自己，把自己推销出去了，对于众生、自己有什么利益，对教法又有什么利益？什么利益也没有，因为你发心不正确。如果你把佛法推广出去了，很多人因为了知了佛法的正确内容，而有了正确的发心，懂得了正确的修行方式。想想看，如果这些在他的内心扎根，才是最有利的事情。

对佛法来讲利益更大。为什么呢？因为佛法需要人去弘扬，弘扬的广不广，殊不殊胜，绝对要看讲者的素质。佛教徒因为学习了佛法，懂得了修行方式和如何调伏烦恼，也能如理地给别人宣讲，这时佛法就会兴盛起来。如果佛弟子的素质普遍很高，佛法就会兴盛；如果佛弟子的素质都不高，虽然数量多，但是没有用，金玉其外败絮其中。看起来表面很兴盛，如果对佛弟子一个个去问，佛法是什么？佛法的精要是什么？都不知道。这是假如说，并没有到这么严重的地步。如果佛弟子都是这样的素质，佛法就很衰败；如果佛弟子都懂得佛法，如理去行持，这样就会影响很多人。懂得了佛理之后，可以正确的给别人开演，让别人也懂得真正的佛法。如果佛弟子普遍如此，佛法就会很兴盛。如果现在我们有机会传法，这种发心作意很重要——宣扬自己不重要，宣传佛法才重要。

上师也在一切场合中宣传佛法，有些大德为了宣讲佛法，有时会讲一些自己的功德，他的发心很清净，虽然表面上在讲自己，但实际上是在开演佛法，这是菩萨的行为，一般的人很难做到这一点。在推销自己时，很容易沾染轮回的毛病，把自私自利的作意带出来。在这个前提下，要阻止宣传自己行为，而是认认真真地宣讲佛法，比如我们现在正在宣讲的教义，应该怎么去正确的理解，颂词讲的意义到底是什么，把隐藏含义讲出来，让听者能够懂得这句佛法是这样理解的，尽量讲清楚。虽然作为一个没有的修证凡夫，很难保证所讲的百分之百正确，但是我们要按照佛菩萨的教言，尽量准确地描述。自己在讲法的时候，不是带有自利心，而且真正想把佛法弘扬出去，让更多人懂得正确的佛法，如果有这样的心态，对自他、教法的传播都有很大的利益，所以我们应该具足这样的心态来传讲正法。

不得诽谤诸正法，何法起信当求彼。

这个教言讲我们不能诽谤佛法。正法分两种，一种是教法，一种是证法。
教法是文字，书本中写的文字等；内心的善心、菩提心、出离心、证悟属于证法。对于佛法，不管是教法，还是证法，都不能诽谤。因为殊胜的正法是引导众生趣向解脱的唯一津梁，是一切功德的基础。如果诽谤就失去了一切修行的基础，所以我们不能诽谤。

如果诽谤说，这个法修了之后不能解脱，那个法修了没有任何利益，诽谤表面上是一种语言的性质，实际上在诽谤的时候，内心对这个法已经舍弃了，所以有时候叫舍法，有时侯叫谤法。谤法不可能没有舍法，舍法也就是谤法。对于正法诽谤舍弃的状态，我们就失去了解脱的基础。舍弃和诽谤正法是很重的罪业，我们对待正法的态度一定要非常谨慎。不能随便评论说，小乘道没有解脱，显宗没有解脱，密法不是正确的正法。虽然我们可以随随便便地讲，但实际上它的罪业相当严重。我们对待正法方面，如果不知道尽量不要评论。不评价暂时放置，佛陀没说这是谤法。

我们不注意很容易会谤法，谤法的罪业比五无间罪还重，我们对此需要高度重视，如果曾经造过必须抓紧时间忏悔，没造过的人也要非常小心谨慎，不要诽谤正法。诽谤了正法，如果自己没有去忏悔，根本没办法真正修持。因为我们要获得解脱，一定是依法修行获得解脱的，你连法都诽谤、舍弃了，还怎么获得解脱和安乐呢？所以不能诽谤，不能舍弃。

“何法起信当求彼”，不管对任何一个法产生了信心，都应该去求法。对菩提心、出离心的教法，生起了信心，就要去求法，去了知它，再去实践。这是对法方面的教言，一方面让我们遮止谤法，一方面让我们去求法。

下面也是对法的教言。

行持十种法行已，不分昼夜而精进。

这个教言当中，讲到对于十法行应该精进的修持。什么是十法行？在很多经论当中，都讲到了十法行。弥勒菩萨的《辨中边论》中也有对十法行的描述。

我们简单的介绍一下，十种对法的形式叫做十法行。第一个法行是书写。比如抄经，古代现在都有，用毛笔工工整整抄写佛经。因为古代印刷术还不是很发达，所以佛经流通都是靠人抄写的。抄写者用很恭敬的态度，在纸上工工整整的抄经。这样做为弘传佛法奠定了一个坚实的基础。不管自己的字写得好，还是不好，如果有颗清静恭敬的心，抄写的时候也是不随便，用自己最工整的字迹去抄写，就是一种书写法行——书写正法。

我们有时认为只有书法写得漂亮的人，才可以抄经书，实际上不一定。书法写得漂亮的人，抄出来的经书漂亮，大家都很喜欢。如果你的字写得不是很好，以恭敬心尽量把字写工整，也可以做书写的法行。现在印刷术发达了，印经书也相当于书写一样。

此外还有一种附加的功德，一方面抄写经书是十法行之一，是对法的一种修行方法。另一方面抄经的时候，心很清静，对于调整自己的心态也有帮助。虽然我们抄经并不是为了让自己的心平静下来，让心平静的方法有很多，但是对法恭敬行持了，附带也会让自己的心平静。

第二个法行是供养。供养什么？因为十种法行都和法有关系，所以供养对境有二。第一，对正法供养。你抄完之后，可以把它供奉起来；第二，供养讲法者。并不是讲法者本人怎么样，当然有些讲法者也有功德的，主要是他讲的是法，代表的是法。听法的时候，我们要对法师恭敬，为什么法师会受到恭敬呢？法师坐的位置也高，进来时全体都要起立，因为他是讲法的人，代表法，所以要供养法、讲法者。只有通过讲法者才能让法传承下来。
第三个法行是施他。此处的布施，不是其他意义上的布施，而是把你抄好的法本布施给他人，相当于流通到别人手上，让别人也知道法义。你抄写之后，把抄写的东西给别人看，让别人也知道法，这就是布施。施他主要是指这方面。当然你把印好的法本送给别人看，或者别人印书，你去助印。虽然一个人没有能力印这么多书，但是我可以随喜，出一部分钱财，或者帮助流通，有很多道友需要法本，我就帮忙送法本，这些都是施他。别人拿到法本后，知道了很多道理，懂得调伏心的窍诀，也是一种法行。因为这些都是和法有关的修行，所以功德利益特别大。

第四个法行是听闻。听闻什么？听闻法，闻法的缘故功德很大。我们现在正在听闻，不要把闻法作为一般的事情看待。因为所缘是法的缘故，听闻正法本身就是一个法行，所以听闻的时候要很欢喜，我们正在做十法行的修行。听闻正法，缘法的缘故，功德利益非常巨大。在很多经典中都有教证，由于时间关系，我们就不再举例了。

第五个法行是读诵。批读或者读诵。对于佛经、论典、教言，恭恭敬敬地去读诵，缘的是法的缘故，虽然有时我们还不太懂其中的意义，即便不懂意义去读诵，也和读不懂世间的书意义完全不同。因为缘的是解脱的正法，对境很殊胜，这样去读诵，也是行持法的一种方式，有很大的功德利益。

第六个法行是受持。受持是什么意思呢？听了法之后去温习叫做受持。我们平时听了之后，温习、看书也是一个法行，有很大的功德利益。

第七个法行是开演。前面的传讲正式的名字叫做开演。通过广中略的方式，把正法的意义开显出来，缘的是法的缘故，开演正法也是十法行之一。

第八个法行是讽诵。讽诵是背诵的意思，前面是读，接下来是以不看书的方式，反复忆持，通过背诵的方式去读，叫做讽诵。在佛学院每年都会背诵经论，如果懂得了十法行之一，是背诵，记住了之后反复忆持，就不是一种压力，而是在行持法行。如果下很多功夫去听、去读、去背，本身就是一件具有很大意义的事情。能够发心背诵经论，也是在行持法行。

第九个法行是思维。认认真真地思维法义、遣除怀疑，把不懂的争议和损减遣除以后，心生定解。

第十个法行是修习。就是修习法义，当思维有了定解之后，要反复去观修。

有时候我们觉得修行可能只是闭眼打坐，在十法行中闭眼打坐是第十个，虽然属于十法行之一，但它不是唯一的法行。有些修行者不懂得道理，觉得听课没有意义，不是修行，真正的修行只是闭目打坐，其实这只是法行之一，不是法行的全部。不管是书写、供养等其他的，都是属于法行。如果归纳的话，平时我们讲的闻思修，闻法、思法、修法。前八种可以归在闻法当中，通过这样的方式而产生闻慧。第九种是思，第十种是修，包括闻思修三部分。

麦彭仁波切说，因为这十种缘的都是正法的殊胜对境，每一种法行都会引发无穷无尽的功德，利益不可思议，非常巨大。对我们来讲，通过不同的情况，有些人可以行持十种，有些人也许可以做其中的一种，因为所缘境是正法，所以功德利益很大。我们现在即便不能完全做十种，尽量随着我们的能力去做其中的一种或者几种。比如现在我做的事情就是开演，你们在做的是听闻，十种法行当中至少我们都做了一种，不要小看听法和讲法。因为佛陀、全知上师讲这方面的功德利益不可思议，所以要生欢喜心。

在法行方面要尽量去做，有能力也可以书写、印刷、帮助流通、布施他人，或者自己经常听闻、读诵、思维、修行，都是在缘法行，最终的利益就是解脱，暂时也会产生不可思议的利益，所以后面讲要对具有殊胜利益的法行，“不分昼夜而精进”。什么时候有空，什么时候就做，不分昼夜而精进是最好的。

三世所积诸善根，回向无上大菩提，

              福德赐于诸有情。

我们做了这么多法行，此处讲过去、现在、未来三世所做的一切善根，都要回向无上大菩提。为了一切众生究竟成佛，我把这个善根回向一切众生，能够成就无上佛果，做了殊胜的大回向。

回向以前我也讲过，上师解释为用于，把三世所积的善根用在什么地方？用在众生成就大菩提上面，然后“福德赐予诸有情”，把这些福德赐给一切众生，愿一切众生能够离苦得乐，究竟成佛。

时时行持七支供，为得菩提发大愿。

“时时行持七支供”，“七支供”是指七个分支的修法，虽然里面有供养，但此处是广义的供养，一种修行的意思。如果行持，能够获得大的福报，积累大的资粮。哪七支呢？《菩贤行愿品》中有一个颂词，“所有礼赞供养福，请佛住世转法轮，随喜忏悔诸善根，回向众生及佛道。”把这七支都归纳了。

我们简单地解释一下，第一句“所有礼赞供养福”，里面有三个分支，第一个“礼”，就是顶礼的意思，平时顶礼佛陀，顶礼三宝；第二个“赞”，就是赞叹，赞叹诸佛、菩萨、上师的功德；第三个“供养”，平时在上师、三宝所依前，供水、供花、供香，做这些供养或者做法供养，所有礼赞供养福就是把所有的福德供养。第二句“请佛住世转法轮”，是第四五支“请佛住世”和“转法轮”。现在我们要请佛住世，这是一个修法，还有请佛转法轮，都是缘殊胜的佛果做供养。第三句“随喜忏悔诸善根”，是第六七支“随喜”和“忏悔”。平时我们看到的功德都要随喜，也需要忏悔以前的过失。“回向众生及佛道”，把前面所做的一切善根，全部回向众生、回向佛道。有些时候如果把回向单独列出来，那就把供养和赞叹放在一支中。

首先供和赞放在一起，就是礼赞供养，然后是请佛住世，请转法轮，下面是随喜忏悔，最后是回向，如果行持七支供，能够获得大资粮，所以时时行持七支供，为得菩提发大愿，为了获得菩提，发下大誓愿，为了救度众生，自己发誓修行。

若能如是修持者，圆满福慧二资粮，

亦能尽除二罪障，获得人身具义故，

              将得无上菩提果。

这就是它的果，如果这样修持，能够圆满福德和智慧两种资粮，圆满了二资粮可以清净一切罪障，做到了以最大的意义使用了现在的人身，让人身具有大义。“将得无上菩提果”，如是行持最终能够获得无上的菩提果，这就是利益的果。

信财戒财舍施财，闻财惭财有愧财，

              智慧财为七圣财。

第一堂课简单介绍了七圣财，信财就是对正法、三宝或者解脱道有信心。戒财是应该守持清净戒律，然后做布施、听闻正法。惭愧是对罪业有惭有愧。如何分别惭愧？一般来讲是针对两方面。惭针对自己，愧针对对方。当我们造了恶业，想到我这样的修行者，不应该做这样的事情，这种自我谴责叫做惭。愧是愧对三宝、善知识。因为缘对方产生了不应该做这种事的想法，所以惭主要是我这样的修行者不应该这样做。我在上师三宝面前不应该这样做，叫做愧，惭愧分开是这样讲的。最后是智慧财，就是应该有种明了对境的殊胜智慧，对境是对于所缘的法义、听闻的法、怎样辨别了知万物。

七圣财有两种理解，第一个，我们以前讲过，圣者拥有的这些财富叫圣财。第二个，我们为了获得圣者的果位修持这样的法，是获得圣者财富的因。

如是此等殊胜财，是乃无尽圣者财，

              不得说与非人众，
这种殊胜的财物，不同于世间财物，世间财物是有漏无常的。而这种财富是无漏的，是获得殊胜解脱的正因，所以称为殊胜，是无尽圣者功德的财宝。“不得说与非人众”，“非人”是什么意思呢？是非法器的意思，不要给不是法器的天人、人非人讲。因为如果给非法器的人讲了这些法，一方面对他们没有意义，一方面让法变得没有价值，这个法也很快就会灭。

比如在《药师经》的后面，佛陀嘱咐结集者说，这么殊胜的法不要交给没有信心的人，令法速灭。因为交给他们不重视、不珍惜，然后法很快就会灭掉，所以不要说与非人众。这些都是菩萨的殊胜修法，不是没有价值的法。菩萨应该视为珍宝，不应该成为到处宣扬的工具。佛法是普度众生的，按理来说应该要给众生讲，但是这里说如果给没有信心的人讲，他根本不重视，而且会侮辱、诽谤。因为目前对他们没有意义，也会丧失了法的价值，所以暂时不给他们讲，等他们到了某个高度能够接受的时候，再给他们讲，这样对于自他都有利。
众人之中观察语，独自之时观自心。

这是最后两个教言。第一是在说话方面。在众人之中，要观察自己的语言。因为每个人都有自己的习惯和性格，所以说话要谨慎，不能随便讲。如果不观察自己的语言，随便说一句就会伤害别人。还有在众人中，不知道别人到底是什么来路，如果你不观察，随随便便把秘密的语言说出去，有可能会造成自他的伤害。因此在众人中要先观察哪些该说，哪些不该说。不能说的秘密、有可能伤害别人的话千万不要说。

“独处之时观自心”，在一个人独处时，应该好好的观心，看自己是不是在胡思乱想没有必要的事情。人多的时候要注意自己的语言，并不是说人多就可以放纵自己的心，因为众人中，说话不注意可能会引来更严重的后果。独处的时候，因为没人可以讲话，所以最主要是观察自己的心，这方面讲到人多、人少的时候，应当怎样重点做观察。

以上讲完了教言，下面是后跋。

此乃印度堪布吉祥燃灯智藏师撰著之菩萨宝鬘论竟。

吉祥燃灯智是阿底峡尊者的名字，平时我们讲阿底峡，翻译过来就是吉祥燃灯智。他写的殊胜教言《菩萨宝鬘论》，文字虽然不多，但是意义很深，也有很多修行的窍诀，我们能够全做到当然会成佛，即便不能全部做到，哪怕做到其中一两条，也会对修行起到很大的帮助。因为众生的根基不同，有些人对这个颂词很有感觉，有些人觉得那个颂词非常相应。不管怎么样，反正能够尽量做到一两条，对自己修行都会有很大的帮助。

这节课我们就把《菩萨宝鬘论》讲解完了。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智

托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌

杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛

哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情
